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TỜ TRÌNH
V/v đề nghị ban hành Nghị quyết sửa đổi 
Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Thực hiện Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND tỉnh về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2017 của HĐND tỉnh Quảng Bình khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021, UBND tỉnh đã dự thảo Nghị quyết sửa đổi Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) - Loại hợp đồng BT. UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:
I. Căn cứ pháp lý và sự cần thiết ban hành Nghị quyết
1. Căn cứ pháp lý:
· Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
· Luật Đầu tư công ngày 18 tháng 06 năm 2014;
· Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; 
· Thông báo số 448/TB-VPCP ngày 22/9/2017 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại buổi làm việc với tỉnh Quảng Bình;
· Thông báo số 600-TB/TU ngày 17/10/2017 thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy về chủ trương điều chỉnh hình thức đầu tư xây dựng Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh.
2. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:
Với mục tiêu xây dựng mới Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh để tỏ lòng kính yêu của nhân dân Quảng Bình với Bác, xây dựng khu quần thể quảng trường theo quy hoạch, tạo khu tượng đài, quảng trường, diễu hành, hành lễ và khu công viên trung tâm phục vụ nhu cầu vui chơi, tham quan của nhân dân, tạo mỹ quan đô thị và từng bước hoàn thiện quy hoạch thành phố Đồng Hới, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) - Loại hợp đồng BT.
Ngày 25/08/2017, tại buổi làm việc với tỉnh Quảng Bình, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo tìm nguồn vốn phù hợp, ngân sách Trung ương xem xét hỗ trợ để đầu tư Dự án, không đầu tư theo hình thức đối tác công tư (Thông báo kết luận số 448/TB-VPCP ngày 22/09/2017).
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh đã báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trình Thường trực Tỉnh ủy thống nhất chủ trương chuyển đổi hình thức đầu tư Dự án Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh từ hình thức PPP sang hình thức đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước và đưa Dự án vào danh mục các dự án trọng điểm của tỉnh để thực hiện trong giai đoạn 2017 - 2019 (Thông báo số 600-TB/TU ngày 17/10/2017 của Tỉnh ủy Quảng Bình).
Để có cơ sở triển khai thực hiện Dự án theo hình thức sử dụng vốn nhà nước, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh, đảm bảo các nội dung của Nghị quyết sửa đổi phù hợp với các quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các quy định hiện hành về đầu tư dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước.
II. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành liên quan thực hiện các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết; tổ chức lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan; chỉ đạo Sở Tư pháp thẩm định; lấy ý kiến thành viên UBND tỉnh theo quy định của Luật Ban hành văn bản QPPL.
III. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 02 Điều, trong đó:
Điều 1: Sửa đổi tên gọi của Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh và sửa đổi toàn bộ nội dung Điều 1 của Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh để chuyển đổi hình thức đầu tư Dự án xây dựng Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh từ hình thức đối tác công tư (PPP) sang hình thức đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước.
Điều 2: Quy định hiệu lực của Nghị quyết.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
IV. Giải trình một số nội dung sửa đổi của Nghị quyết:
1. Về sửa đổi tên Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017:
Sửa đổi tên Nghị quyết từ “Nghị quyết Về việc thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) – Loại hợp đồng BT” thành “Nghị quyết Về chủ trương xây dựng Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh” để phù hợp với hình thức đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước.
2. Về sửa đổi toàn bộ nội dung Điều 1 Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017:
Các thông tin dự án được nêu tại Điều 1 Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 là phù hợp với quy định tại Điểm b, Khoản 5, Điều 4, Thông tư số 02/2016/TT-BKHĐT ngày 01/03/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về hướng dẫn lựa chọn sơ bộ dự án, lập, thẩm định, phê duyệt đề xuất dự án và báo cáo nghiên cứu khả thi dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP). Tuy vậy, khi chuyển đổi Dự án sang hình thức đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước thì các nội dung về thông tin dự án cần sửa đổi để phù hợp với quy định tại Mẫu số 08 (Mẫu Nghị quyết/Quyết định phê duyệt chủ trương) – Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công. 
3. Ngoài các nội dung sửa đổi nêu trên, các nội dung còn lại tại Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh vẫn giữ nguyên hiệu lực thi hành.
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, ban hành./.
	Nơi nhận:
· Như trên;
· TT.HĐND tỉnh;
· Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;
· CT, các PCT UBND tỉnh;
· Các Sở: KHĐT, TP, VH&TT;
· Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
· Lưu: VT, KTTH.	
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