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BÁO CÁO

 Tình hình thực hiện công tác năm 2018 và phương hướng nhiệm 
vụ năm 2019 của Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh


I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC NĂM 2018

1. Hoạt động giám sát, khảo sát

Thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình giám sát năm 2018, Ban Văn hóa - Xã hội đã triển khai giám sát và khảo sát chuyên đề theo đúng kế hoạch đề ra, cụ thể:

1.1. Về hoạt động giám sát
 Ban đã tiến hành giám sát 03 chuyên đề, gồm: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh từ năm 2015-2017”; “Tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể dục, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến 6/2018” và “Tình hình chấp hành quy định của pháp luật về dạy thêm, học thêm tại các trường trên địa bàn tỉnh”. Kết thúc các đợt giám sát, Ban đã kịp thời ban hành các báo cáo, thông báo kết quả làm việc đến các đối tượng chịu sự giám sát, các cơ quan, đơn vị, địa phương. Trong đó, đánh giá khách quan, chính xác kết quả đạt được cũng như kịp thời kiến nghị, đề xuất với các cơ quan liên quan để điều chỉnh, bổ sung những quy định không còn phù hợp với tình hình thực tiễn; đề xuất các biện pháp tháo gỡ những vướng mắc, tồn tại trong công tác quản lý nhà nước. Nhìn chung, các cuộc giám sát của Ban đã được các sở, ban ngành quan tâm, cùng tham gia làm việc, nắm bắt tình hình để kịp thời điều chỉnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa, xã hội.  
Ngoài ra, Ban đã chủ động tổ chức giám sát kết luận của Chủ tọa kỳ họp trên lĩnh vực văn hóa - xã hội sau kỳ họp thứ 6, kỳ họp thứ 7, tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và các ý kiến kiến nghị của cử tri để tham mưu các giải pháp quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa - xã hội. 

1.2. Hoạt động khảo sát 
Ban đã tiến hành khảo sát, nắm tình hình các ý kiến kiến nghị của cử tri ngành y tế về một số nội dung liên quan đến hoạt động của Trạm y tế xã sau khi sáp nhập về thuộc Trung tâm y tế cấp huyện theo ý kiến chỉ đạo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Tại các đơn vị khảo sát, Ban đã ghi nhận những khó khăn vướng mắc, những bất cập cần tháo gỡ của các Trạm Y tế và Trung Tâm Y tế sau khi sáp nhập. Sau đợt khảo sát Ban đã mời đại diện lãnh đạo một số ngành để làm rõ và tháo gỡ một số vấn đề, giúp các đơn vị hoạt động tốt hơn trong thời gian tới.
Ngoài ra, Ban đã tiến hành khảo sát nắm tình hình việc tổ chức các hoạt động lễ hội, tín ngưỡng tại núi Thần Đinh và đền Thánh mẫu Liễu Hạnh; việc vi phạm trong công tác trùng tu, tôn tạo di tích lịch sử Chùa Quan Âm Tự tại xã Đức Trạch, huyện Bố Trạch, để nắm tình hình và có những kiến nghị với các cơ quan chức năng.

2. Hoạt động thẩm tra phục vụ kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh

Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 7, thứ 8 của Hội đồng nhân dân tỉnh trong năm 2018,  Ban đã chủ động cập nhật, thu thập thông tin, tích cực nghiên cứu các văn bản, tài liệu có liên quan để thực hiện tốt nhiệm vụ thẩm tra các báo cáo, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp, cụ thể như sau:

Báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về Đặt tên đường trên các địa bàn: Thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2), thành phố Đồng Hới (lần 7), thị xã Ba Đồn (lần 2) và đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Đồng Lê, huyện Tuyên Hóa.

Báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc bãi bỏ Nghị quyết số 05/2016/NQ-HĐND ngày 21/7/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách thu hút, đào tạo người có trình độ chuyên môn cao tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020.
Báo cáo thẩm tra Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2018 của UBND tỉnh và Báo cáo thẩm tra tình hình thực hiện kế hoạch năm 2018 và kế hoạch phát triển kinh tế  - xã hội năm 2019 của UBND tỉnh.

Báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quy định khoảng cách, địa bàn học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; mức khoán kinh phí phục vụ nấu ăn theo Nghị định 116/2016/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Thẩm tra việc việc xin ý kiến của UBND tỉnh về việc tạm dừng thực hiện Nghị quyết số 05/2016/NQ-HĐND ngày 21/7/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh theo sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

Sau khi hoàn thành các dự thảo Báo cáo, Ban đã tiến hành họp Ban để thông qua báo cáo giám sát chuyên đề, các báo cáo thẩm tra và dự thảo nghị quyết trước khi trình tại kỳ họp thứ 7, thứ 8 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII. Bên cạnh đó, Ban đã phối hợp với các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh thẩm tra các dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp thứ 7, thứ 8 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII và các vấn đề UBND tỉnh xin ý kiến.

3. Các hoạt động khác

           Lãnh đạo Ban đã tham gia Đoàn giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác sắp xếp, đổi mới và phát triển doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Tham gia Đoàn giám sát của Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh, Đoàn giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Tham dự hội nghị, hội thảo do các cơ quan của Quốc hội, UBND tỉnh, các sở, ban, ngành trong tỉnh tổ chức và thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công điều hòa của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 
  Các thành viên của Ban tham gia hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp 7, trước kỳ họp thứ 8 để báo cáo tình hình KT-XH của tỉnh, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri để kiến nghị các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.
4. Đánh giá chung

Trong năm 2018, hoạt động giám sát, khảo sát của Ban đảm bảo chương trình, kế hoạch đề ra và tuân thủ các quy định của pháp luật. Nội dung chọn giám sát, khảo sát là cần thiết, được cử tri quan tâm. Báo cáo giám sát, khảo sát đã nêu ra những mặt còn hạn chế, khó khăn, vướng mắc và kiến nghị với các cơ quan có thẩm quyền kịp thời có những giải pháp cụ thể để thực hiện tốt hơn lĩnh vực văn hóa - xã hội. Hoạt động thẩm tra được thực hiện đúng trình tự luật định, đảm bảo yêu cầu, báo cáo thẩm tra đã thể hiện rõ chính kiến, cung cấp thông tin, làm cơ sở cho các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nghiên cứu, thảo luận, biểu quyết thông qua các nghị quyết. 

         Tuy nhiên, Một số cơ quan, đơn vị cung cấp báo cáo, tài liệu cho đoàn còn chậm so với thời gian quy định, hoặc chất lượng chưa đáp ứng yêu cầu. Nhiều kiến nghị của Ban chưa được các cơ quan chức năng quan tâm thực hiện có hiệu quả.

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2019
1. Hoạt động giám sát, khảo sát

1.1. Hoạt động giám sát

Trong năm 2019, Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh tập trung triển khai giám sát 02 chuyên đề sau:

 Chuyên đề 1: “Giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn tỉnh”.

Chuyên đề 2: “Giám sát Giám sát công tác quản lý Nhà nước về lĩnh vực viễn thông và Internet”.

Ban sẽ tiến hành giám sát thường xuyên tình hình và kết quả triển khai, thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ chủ yếu trên các lĩnh vực: Giáo dục, y tế, văn hóa, thông tin, truyền thông, lao động, thương binh và xã hội, dân tộc, tôn giáo của các cơ quan thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội.
Giám sát việc thực hiện thông báo kết luận của Chủ tọa kỳ họp sau kỳ họp thứ 8, thứ 9 của Hội đồng nhân dân tỉnh và tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Tổ chức giám sát thường lệ giữa năm, cuối năm tại các sở, ngành về thực hiện các văn bản pháp luật và nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội; chuẩn bị kỳ họp thường lệ giữa năm, cuối năm của HộI Hội đồng nhân dân tỉnh.
1.2. Hoạt động khảo sát 
Căn cứ tình hình thực tế hoặc qua kiến nghị của cử tri, sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện nghị quyết của Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với các cơ quan, đơn vị liên quan về lĩnh vực văn hóa - xã hội trên địa bàn.
2. Hoạt động thẩm tra
Ban sẽ tiến hành thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết của Hội đồng nhân dân khi được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh phân công tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh.

Phối hợp với Thường trực, các Ban Hội đồng nhân dân thẩm tra các báo cáo, dự thảo Nghị quyết trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh hoặc khi có yêu cầu.
3. Các hoạt động khác

 Tham gia giám sát, khảo sát với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các Ủy ban của Quốc hội khi được đề nghị phối hợp.

 Thường xuyên theo dõi nắm tình hình triển khai, kết quả thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về lĩnh vực văn hóa - xã hội, kết quả thực hiện các kiến nghị sau giám sát, khảo sát, thẩm tra của Ban để đề xuất các biện pháp đôn đốc thực hiện.

Tham gia với Thường trực, phối hợp với các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh chuẩn bị các nội dung liên quan cho các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh.  Tham gia một số hội nghị, hội thảo do các Ủy ban của Quốc hội, các bộ, ngành và các cơ quan, đơn vị tổ chức.

 Tham gia tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp của Hội đồng nhân dân để báo cáo với cử tri về kết quả kỳ họp, tiếp thu các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Tổ chức họp Ban để thẩm tra các báo cáo, dự thảo nghị quyết theo chức năng nhiệm vụ và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

Ngoài những nội dung trọng tâm đã nêu trên, trong quá trình hoạt động, từng thời điểm Ban sẽ bổ sung chương trình cho phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của cơ quan, địa phương và sự điều hòa phối hợp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Trên đây là kết quả thực hiện công tác năm 2018 và phương hướng,                                                                                   nhiệm vụ năm 2019 của Ban Văn hoá - Xã hội./.
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