	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
	    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1942/TTr-UBND
	      Quảng Bình, ngày 14 tháng 11 năm 2018


Tê tr×nh

V/v đề nghị thông qua Nghị quyết Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò,
 khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, 
tầm nhìn đến năm 2025

Kính gửi:    Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.
Căn cứ Luật Khoáng sản số 60/2010/QH12 ngày 17 tháng 11 năm 2010;

Căn cứ Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ về Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoáng sản;
  Căn cứ Nghị định số 24a/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 04 năm 2016 của Chính phủ về Quản lý vật liệu xây dựng;
Căn cứ Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30 tháng 3 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường hiệu lực thực thi chính sách pháp luật về khoáng sản;

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025 với những nội dung chủ yếu như sau:

1. Sự cần thiết phải lập điều chỉnh, bổ sung quy hoạch:

Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 115/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015; UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch tại Quyết định số 44/2015/QĐ-UBND ngày 22/12/2015. Sau 3 năm triển khai thực hiện quy hoạch, công tác quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực, hoạt động khai thác khoáng sản đã dần đi vào nề nếp, giá trị tài nguyên khoáng sản không ngừng được phát huy hiệu quả, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 

Bên cạnh những kết quả đạt được quá trình thực hiện quy hoạch khoáng sản bộc lộ một số bất cập như: Việc quy hoạch một số mỏ chưa phù hợp với điều kiện thực tế; một số mỏ vướng mắc trong công tác bồi thường, GPMB nên không khai thác được; có những mỏ khi đưa vào khai thác có nguy cơ gây sạt lở bờ sông, ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến đất sản xuất và đời sống của người dân. Quy hoạch mỏ đất san lấp còn ít nên thiếu nguồn đất san lấp; mặt khác nhu cầu vật liệu xây dựng hạ tầng kỹ thuật, xây dựng nông thôn mới ngày càng tăng dẫn đến khai thác trái phép. Xuất phát từ những lý do trên cần thiết phải điều chỉnh, bổ sung quy hoạch các mỏ khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường cho phù hợp với thực tế và đáp ứng nhu cầu trong thời gian tới.
2. Nội dung điều chỉnh, bổ sung quy hoạch:
2.1. Điều chỉnh diện tích, vị trí, tọa độ 07 mỏ khoáng sản với tổng diện tích giảm từ 200,50 ha xuống còn 107,26 ha, cụ thể:
- Mỏ đá vôi làm vật liệu xây dựng thông thường tại Lèn Ong, xã Đồng Hóa, huyện Tuyên Hóa. Diện tích điều chỉnh giảm từ 61,00 ha xuống còn 56,20 ha (giảm 4,8 ha) để đảm bảo cảnh quan khu vực và không ảnh hưởng đến khu dân cư.
- Mỏ đá vôi làm vật liệu xây dựng thông thường tại Lèn Cây Trổ (Hung Mè), xã Thạch Hóa, huyện Tuyên Hóa. Diện tích điều chỉnh giảm từ 110,00 ha xuống còn 18,46 ha (giảm 91,54 ha) để bảo tồn đàn Voọc và liên quan đến đất quốc phòng.
- Mỏ cát, sỏi làm vật liệu xây dựng thông thường tại Bản Chuôn, xã Kim Thủy, huyện Lệ Thủy. Diện tích điều chỉnh giảm từ 3,00 ha xuống còn 2,00 ha (giảm 1,00 ha) do liên quan đến hành lang an toàn Trạm khí tượng Thủy Văn.

- Mỏ cát, sỏi làm vật liệu xây dựng thông thường tại Bãi Rình Rình, xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh. Diện tích điều chỉnh tăng từ 2,50 ha lên 5,20 ha (tăng 2,70 ha) để phù hợp thực tế khu vực mỏ và vị trí khu vực cát phân bố.

- Mỏ cát làm vật liệu xây dựng thông thường tại thôn Phù Lưu, xã Hưng Thủy, huyện Lệ Thủy. Diện tích điều chỉnh tăng từ 10,0 ha lên 13,9 ha (tăng 3,9 ha) để phù hợp thực tế khu vực mỏ và cung cấp vật liệu xây dựng trên địa bàn.  
- Mỏ đất  làm vật liệu san lấp tại đồi Ông Voi, xã Xuân Hóa, huyện Minh Hóa, diện tích 10,0 ha. Điều chỉnh vị trí , tọa độ để phù hợp thực tế khu vực mỏ. 
- Mỏ đất làm vật liệu san lấp tại Trọt Áng, thôn 10, xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch. Diện tích điều chỉnh giảm từ 4,0 ha xuống còn 1,5 ha (giảm 2,5 ha) để đảm bảo không ảnh hưởng đến đất sản xuất của người dân.

(Danh mục các mỏ khoáng sản điều chỉnh tại Phụ lục I kèm theo).

2.2. Đưa ra khỏi quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình, gồm 8 mỏ khoáng sản, diện tích 41,40 ha, bao gồm:

- 01 mỏ đá riolit làm vật liệu xây dựng tại Khe Mương, xã Quảng Phú, huyện Quảng Trạch, diện tích 4,0 ha (lý do đưa ra khỏi quy hoạch: Khai thác sẽ ảnh hưởng đến đường điện 220 Kv và 110 Kv).

- 03 mỏ sét gạch ngói, tổng diện tích 23,0 ha, cụ thể:

+ Mỏ sét gạch ngói Cự Nẫm, xã Cự Nẫm, huyện Bố Trạch, diện tích 7,0 ha; 

+ Mỏ sét gạch ngói Đồng Vụng, xã Hòa Trạch, huyện Bố Trạch, diện tích 6,0 ha; 
+ Mỏ sét gạch ngói Sen Bàng, xã Hòa Trạch, huyện Bố Trạch, diện tích 10,0 ha. 
Lý do đưa ra khỏi quy hoạch: Đất tại vị trí mỏ đã giao cho các hộ dân sản xuất ổn định, nếu thu hồi đất để khai thác mỏ sẽ ảnh hưởng đến sản xuất của người dân; ảnh hưởng đến nghĩa trang, nghĩa địa và có một số diện tích đất trồng lúa.
- 03 mỏ cát làm vật liệu xây dựng thông thường, tổng diện tích 9,40 ha, cụ thể:

+ Mỏ cát xây dựng xã Quảng Liên, huyện Quảng Trạch, diện tích 6,80 ha; 

+ Mỏ cát xã Trung Trạch, huyện Bố Trạch, diện tích 0,60 ha;
+ Mỏ cát Mỹ Trung, xã Gia Ninh, huyện Quảng Ninh, diện tích 2,00 ha.

Lý do đưa ra khỏi quy hoạch: Khai thác sẽ ảnh hưởng đến an ninh trật tự trên địa bàn; có 02 mỏ đã khai thác hết trữ lượng.
- 01 mỏ đất làm vật liệu san lấp: Đập Mưng, xã Mai Thủy, huyện Lệ Thủy, diện tích 5,0 ha (Lý do đưa ra khỏi quy hoạch: Khai thác sẽ ảnh hưởng đến nguồn nước sinh hoạt và cảnh quan môi trường hồ Đập Mưng).
(Danh mục các mỏ khoáng sản đưa ra khỏi quy hoạch tại Phụ lục II kèm theo).

2.3. Bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025 gồm 25 mỏ với diện tích 175,23 ha, tài nguyên dự báo 18,91 triệu m3, cụ thể:

- 03 mỏ đá làm vật liệu xây dựng thông thường, tổng diện tích 15,0 ha, tài nguyên dự báo 10,50 triệu m3.

- 01 mỏ sét gạch ngói, diện tích 4,8 ha, tài nguyên dự báo 0,15 triệu m3.

- 10 mỏ cát, sỏi làm vật liệu xây dựng thông thường, tổng diện tích 47,50 ha, tài nguyên dự báo 2,24 triệu m3.

- 11 mỏ đất làm vật liệu san lấp, tổng diện tích 107,93 ha, tài nguyên dự báo 6,02 triệu m3.
Lý do bổ sung quy hoạch: Để đáp ứng nhu cầu vật liệu xây dựng, san lấp phục vụ các công trình, dự án trên địa bàn; nhu cầu xây dựng nông thôn mới.

(Danh mục các  mỏ khoáng sản  bổ sung vào quy hoạch tại Phụ lục III kèm theo).
2.4. Điều chỉnh, bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025

Sau khi rà soát Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025 có 189 mỏ khoáng sản với tổng diện tích: 2.337,66 ha, bao gồm:

- 59 mỏ đá làm vật liệu xây dựng thông thường, diện tích: 1.214,59 ha, tài nguyên dự báo: 862,47 triệu m3 (Trong đó, có 36 mỏ đã cấp phép thăm dò, khai thác).
- 23 mỏ sét gạch ngói, diện tích: 243,90 ha, tài nguyên dự báo: 6,52 triệu m3 (Trong đó, có 07 mỏ đã cấp phép thăm dò, khai thác).
- 57 mỏ cát, sỏi làm vật liệu xây dựng thông thường, diện tích: 404,00 ha, tài nguyên dự báo: 13,66 triệu m3 (Trong đó, có 28 mỏ đã cấp phép thăm dò, khai thác).
- 48 mỏ đất làm vật liệu san lấp, diện tích 302,73 ha, tài nguyên dự báo 16,05 triệu m3.

- 01 mỏ titan, diện tích 141,0 ha, tài nguyên dự báo: 0,45 triệu tấn.

- 01 mỏ quặng mangan, diện tích 31,44 ha, tài nguyên dự báo: 0,20 triệu tấn.
(Danh mục các mỏ khoáng sản điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025 tại Phụ lục tổng hợp kèm theo).
3. Hồ sơ điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch:

Hồ sơ điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch khoáng sản kèm theo Tờ trình gồm:

- Báo cáo thuyết minh Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025.
- Bản đồ hiện trạng Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025, tỷ lệ 1:100.000.
- Bản đồ Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025, tỷ lệ 1:100.000.
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;                                                                               
- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Các Đại biểu HĐND tỉnh; 

- Ban Kinh tế & Ngân sách HĐND tỉnh; 

- VP HĐND tỉnh;  

- VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, CVTNMT.
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PHÓ CHỦ TỊCH
Lê Minh Ngân


PAGE  
1

