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BÁO CÁO

Công tác thi hành án dân sự năm 2018

Nhiệm vụ trọng tâm năm 2019

(Phục vụ Kỳ họp thường lệ cuối năm 2018  của HĐND tỉnh 
Khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021)

Năm 2018, Cục Thi hành án dân sự tỉnh Quảng Bình đã bám sát Chương trình, Kế hoạch công tác của Tổng cục Thi hành án dân sự để chỉ đạo, triển khai toàn diện các mặt công tác, phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Tuy số việc, số tiền thụ lý không tăng so với năm 2017, nhưng một số vụ việc khó khăn, phức tạp, tồn đọng nhiều năm chưa giải quyết được. Song được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự, các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương, sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, ban ngành, đoàn thể các cấp và đặc biệt là sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của tập thể lãnh đạo Cục và sự nỗ lực của đội ngũ cán bộ, công chức trong toàn ngành nên kết quả đã hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ do Tổng cục THADS giao: Đạt vượt 4/4 chỉ tiêu chủ yếu về THADS (toàn quốc có 20/63 tỉnh, thành phố đạt 4/4 chỉ tiêu); các mặt công tác khác có nhiều chuyển biến tích cực.

Cục Thi hành án dân sự tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả công tác năm 2018 và nhiệm vụ trọng tâm công tác năm 2019 như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành:
- Trên cơ sở Quyết định giao chỉ tiêu nhiệm vụ năm 2018 của Tổng cục THADS, Cục THADS Quảng Bình đã ra quyết định giao chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể cho các Phòng chuyên  môn, các Chấp hành viên thuộc Cục THADS tỉnh và các Chi cục THADS trực thuộc; Cục THADS tỉnh đã xây dựng Kế hoạch công tác năm 2018, có ý kiến chấp thuận của UBND tỉnh và đã được Tổng Cục THADS phê duyệt.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Công văn số 216-CV/TU ngày 08/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp trong công tác thi hành án dân sự; Kế hoạch số 542/KH-UBND ngày 03/4/2017 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 216-CV/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Đã tổ chức Hội nghị tập huấn chuyên sâu về nghiệp vụ THADS, công tác giải quyết khiếu nại tố cáo và công tác tổ chức cán bộ cho các chức danh tư pháp các cơ quan THADS trong toàn tỉnh. Thông qua Hội nghị tập huấn đã giải đáp nhiều vấn đề còn chưa thống nhất trong việc áp dụng một số quy định pháp luật. Vấn đề nào chưa rõ, Lãnh đạo Cục đã tổng hợp gửi Tổng cục THADS xin hướng dẫn, chỉ đạo. Đã tổ chức 07 cuộc họp liên ngành theo quy chế phối hợp giữa các cơ quan THADS với VKSND, TAND hai cấp để thống nhất chỉ đạo, giải quyết các vụ việc còn khó khăn, vướng mắc.

- Lãnh đạo Cục đã tập trung chỉ đạo, thực hiện các bước trong quy trình về công tác rà soát, bổ sung, xây dựng quy hoạch cán bộ giai đoạn 2017 - 2021 và 2021 - 2026. 

- Trong năm 2018, Lãnh đạo Cục đã chỉ đạo thực hiện nhiều giải pháp đối với công tác thi hành án như: tăng cường phối hợp với Cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự trên địa bàn và kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác thi hành án dân sự ở cơ sở; tập trung chỉ đạo quyết liệt đối với những địa bàn có nhiều án hoặc còn nhiều hạn chế, khó khăn, nhất là kết quả thi hành án đạt thấp; tiếp tục triển khai Kế hoạch xử lý các vụ việc có liên quan đến hoạt động tín dụng, ngân hàng …; chủ động phát huy vai trò của Ban chỉ đạo THADS các cấp trong chỉ đạo phối hợp trong công tác THADS. 

2. Tình hình hoạt động của Ban chỉ đạo THADS các cấp:
- Với vai trò là cơ quan Thường trực của Ban chỉ đạo THADS tỉnh, Cục THADS tỉnh đã tham mưu, giúp Ban chỉ đạo THADS tỉnh Quảng Bình tổ chức tổng kết công tác chỉ đạo, phối hợp thi hành án dân sự năm 2017 và đề ra phương hướng, nhiệm vụ năm 2018, đặc biệt là tập trung chỉ đạo phối hợp để tổ chức cưỡng chế thi hành, giải quyết đối với những vụ việc có vướng mắc, khó khăn trên địa bàn tỉnh 

- Cục THADS tỉnh đã tham mưu Kế hoạch kiểm tra của Ban Chỉ đạo THADS tỉnh để kiểm tra công tác chỉ đạo, phối hợp của Ban Chỉ đạo THADS cấp huyện; theo Kế hoạch, Ban Chỉ đạo đã trực tiếp kiểm tra đối với Ban chỉ đạo THADS huyện Lệ Thủy và Minh Hóa (do Đồng chí Phó chủ tịch, Trưởng ban chỉ đạo THADS tỉnh làm Trưởng đoàn kiểm tra), các đơn vị còn lại tự kiểm tra, báo cáo BCĐ THADS tỉnh. Qua kiểm tra đã chỉ ra những tồn tại, hạn chế trong công tác chỉ đạo, phối hợp của các cơ quan có liên quan và chính quyền cấp cơ sở trong việc tổ chức thi hành án. Từ đó đưa ra phương án khắc phục và có hướng chỉ đạo giải quyết đối với những vụ án có khó khăn, vướng mắc trên địa bàn.

BCĐ THADS tỉnh duy trì họp định kỳ để định hướng xử lý những vụ việc khó khăn, phức tạp và chỉ đạo hoạt động thi hành án dân sự tại địa phương, cơ bản đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ban. Bên cạnh đó, nhờ có sự chỉ đạo tập trung, sự phối hợp giữa các ngành trong công tác thi hành án dân sự nên đã đạt được kết quả trong THADS.

3. Các hoạt động phối hợp tổ chức Hội nghị, Hội thảo:
- Cục THADS tỉnh đã phối hợp với Trường Trung cấp Luật Đồng Hới chuẩn bị cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ Hội nghị tập huấn về phần mềm Thụ lý và thống kê THADS cho các đơn vị THADS (10 tỉnh) về dự tập huấn theo yêu cầu của Tổng Cục THADS. 
- Lãnh đạo Cục đã tập trung chỉ đạo, phối hợp tổ chức thành công Hội nghị ký kết giao ước thi đua Khu vực Miền Trung - Tây Nguyên (có 13 tỉnh, thành với 26 đơn vị) theo phân công của Bộ Tư pháp, Vụ thi đua - khen thưởng BTP.
- Lãnh đạo Cục đã tham dự và cử 25 Chấp hành viên dự Hội thảo về ”Nâng cao hiệu quả hoạt động thi hành án dân sự trong kê biên, định giá tài sản và công tác giao tài sản cho người mua trúng đấu giá”do Tổng Cục THADS (Vụ nghiệp vụ 1) tổ chức tại Quảng Bình. 

- Lãnh đạo Cục đã tham dự và cử 35 Chấp hành viên, thẩm tra viên dự Hội nghị tập huấn chuyên sâu nghiệp vụ thi hành án và cử 10 chấp hành viên tham dự Hội nghị tập huấn pháp luật về bồi thường nhà nước năm 2018 do Tổng Cục THADS (Vụ nghiệp vụ 1) tổ chức tại Quảng Bình. 

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC

1. Kết quả thi hành án dân sự 

- Về việc, đến hết tháng 9/2017, số cũ chuyển sang là 900 việc; từ 01/10/2017 đến 30/9/2018, thụ lý mới 2.964 việc; Ủy thác 68 việc. Tổng số phải thi hành là 3.796 việc. Kết quả xác minh, phân loại có: 3.059 việc có điều kiện giải quyết (chiếm tỷ lệ 81 %) và 737 việc chưa có điều kiện giải quyết (chiếm tỷ lệ 19%). Trong số có điều kiện, đã giải quyết xong 2.747 việc, đạt tỷ lệ 89,8% (so với chỉ tiêu Tổng cục giao - vượt 16,3%).

Số việc chuyển kỳ sau 1.049 việc, trong đó số việc có điều kiện nhưng chưa thi hành xong là 312 việc, so với số việc có điều kiện cùng kỳ năm 2017 (331 việc) giảm 19 việc (5,74%).

- Về tiền, đến hết tháng 9/2017, số cũ chuyển sang là 325,4 tỷ đồng; từ 01/10/2017 đến 30/9/2018, thụ lý mới 141,8 tỷ đồng. Ủy thác 24,5 tỷ đồng. Tổng số tiền phải thi hành là 442,8 tỷ đồng, tăng 47,2 tỷ (11,9%) so với cùng kỳ. Kết quả xác minh, phân loại: 182,9 tỷ đồng có điều kiện giải quyết (chiếm tỷ lệ 41,3%) và 259,9 tỷ đồng chưa có điều kiện giải quyết (chiếm tỷ lệ 58,7%). Trong số có điều kiện, đã giải quyết xong 113,8 tỷ đồng, đạt tỷ lệ 62,23% (so với chỉ tiêu Tổng cục giao, vượt 29,7%). So với cùng kỳ năm 2017, tăng 43,6 tỷ đồng (62,3%) và tăng 15,67% về tỷ lệ. 

Số tiền chuyển kỳ sau 329 tỷ đồng, trong đó số tiền có điều kiện nhưng chưa thi hành xong là 69 tỷ đồng, so với số tiền có điều kiện cùng kỳ năm 2017 (150,6 tỷ đồng), giảm  11,4 tỷ đồng (14%).

- Về thi hành án đối với các khoản thu cho Ngân sách Nhà nước: số việc phải giải quyết loại này là 2.616 việc tương ứng với số tiền là 145.509.271.000 đồng, (giảm 190 việc và tăng 28.494.493.000 đồng so với cùng kỳ năm 2017); chiếm 70% về việc và 32,8% về tiền so với tổng số việc và tiền phải giải quyết. 

Đã giải quyết được 1.957 việc, thu được số tiền là 12.530.268.000 đồng, đạt tỷ lệ 93% về việc và 76% về tiền.
- Về tình hình giải quyết các vụ việc liên quan đến tín dụng, ngân hàng: số việc phải giải quyết loại này là 103 việc, tương ứng với số tiền là 219 tỷ 798 triệu 326 nghìn đồng (Tăng 13 việc và tăng 30 tỷ 862 triệu 956 nghìn đồng so với cùng kỳ năm 2017); chiếm 3% về việc và 49 % về tiền so với tổng số việc và tiền phải giải quyết. Đã giải quyết được 17 việc, thu được số tiền là 62 tỷ 381 triệu 692 ngàn đồng, đạt tỷ lệ 16,5% về việc và 34,83 % về tiền (giảm 02 việc và tăng 20 tỷ 642 triệu 988 ngàn đồng so với cùng kỳ năm 2017).
- Về kết quả xét miễn, giảm thi hành án: các cơ quan Thi hành án dân sự đã phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân cùng cấp rà soát, lập hồ sơ và đề nghị Tòa án nhân dân có thẩm quyền xét miễn, giảm đối với 36 việc, tương ứng với số tiền 152 triệu 361 nghìn đồng (tăng 10 việc, tương ứng với số tiền 31 triệu 005 nghìn đồng so với cùng kỳ năm 2017). Kết quả: đã thực hiện miễn, giảm được 31 việc với số tiền 132.243.000 đồng.
- Về kết quả tổ chức cưỡng chế thi hành án: đã ra quyết định áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành án đối với 35 trường hợp, tăng 02 trường hợp so với cùng kỳ, trong đó có 03 cuộc cưỡng chế có huy động lực lượng liên ngành, giảm 07 trường hợp so với cùng kỳ. Nhìn chung, những vụ việc đưa ra tổ chức cưỡng chế, các đơn vị đã chỉ đạo Chấp hành viên thực hiện đầy đủ các trình tự thủ tục theo quy định pháp luật, thi hành đúng quyết định thi hành án, đảm bảo quyền và nghĩa vụ của các bên thi hành án, đảm bảo an toàn người và các phương tiện tham gia cưỡng chế thi hành án. 

- Kết quả giải quyết các vụ việc thi hành án trọng điểm, các vụ việc khiếu nại tố cáo phức tạp, kéo dài

Hiện nay, toàn tỉnh có 07 vụ việc trọng điểm. Đối với các vụ việc thi hành án trọng điểm, Lãnh đạo Cục THADS đã chỉ đạo các đơn vị tích cực phối hợp, bàn bạc để đưa ra các biện pháp nhằm giải quyết dứt điểm vụ việc. Đồng thời, Ban Chỉ đạo thi hành án dân sự tỉnh cũng đã chỉ đạo các ban ngành có liên quan phối hợp tốt với cơ quan thi hành án để giải quyết dứt điểm vụ việc. 

- Không có vụ việc có đơn thư khiếu nại tố cáo phức tạp, kéo dài.

- Về kết quả xử lý tài sản đảm bảo thi hành án: Thực hiện đúng trình tự, thủ tục về thi hành án dân sự trong việc xử lý tài sản đảm bảo thi hành án.

- Về tình hình thực hiện một số chỉ tiêu khác theo Nghị quyết số 111 của Quốc hội: Năm 2018 các cơ quan thi hành án dân sự trong toàn tỉnh đã ra quyết định thi hành án đúng thời hạn đối với 100% các bản án, quyết định về dân sự đã có hiệu lực theo đúng quy định của pháp luật; bảo đảm chính xác, đúng pháp luật trong việc xác minh, phân loại án dân sự có điều kiện thi hành và chưa có điều kiện thi hành; không có trường hợp nào vi phạm pháp luật trong hoạt động thi hành án.

2. Công tác kiểm tra và giải quyết khiếu nại - tố cáo: 

- Năm 2018, đã tiến hành 15 cuộc kiểm tra toàn diện và 02 cuộc kiểm tra chuyên đề đối với 08/08 Chi cục THADS. Kết quả kiểm tra đã chỉ rõ những mặt làm được, những mặt hạn chế của các Chi cục trong công tác chuyên môn. Kết thúc đợt kiểm tra, ngoài các kết luận kiểm tra đối với từng Chi cục, Lãnh đạo Cục chỉ đạo Phòng Kiểm tra tổng hợp những tồn tại, hạn chế của các đơn vị, yêu cầu Lãnh đạo Chi cục tổ chức khắc phục, rút kinh nghiệm và báo cáo kết quả thực hiện để Lãnh đạo Cục nắm bắt, có hướng chỉ đạo kịp thời.

- Công tác tiếp dân luôn được Lãnh đạo Cục quan tâm, chú trọng, có kế hoạch, lịch tiếp công dân cụ thể, có bố trí phòng tiếp công dân, phân công Lãnh đạo, công chức giải thích, hướng dẫn đương sự và công dân thực hiện đúng quyền, nghĩa vụ của mình trong lĩnh vực thi hành án dân sự theo đúng pháp luật.

 Tại Bộ phận một cửa luôn bố trí công chức có phẩm chất, kỹ năng dân vận và tinh thần phục vụ làm công tác này. Lãnh đạo Cục cũng thường xuyên chấn chỉnh, kiểm tra công tác tiếp công dân, đồng thời yêu cầu các cơ quan THADS tăng cường đối thoại, giải quyết dứt điểm kiến nghị từ cơ sở. 
Năm 2018, Cục Thi hành án dân sự đã tiếp 437 lượt công dân. Nội dung chủ yếu là phản ánh các vướng mắc liên quan đến việc thi hành án như yêu cầu sớm thi hành, yêu cầu cưỡng chế thi hành án. 

- Tổng số đơn thư khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan thi hành án là 37 đơn  (tăng 03 đơn so với cùng kỳ năm 2017). Kết quả, đã giải quyết: 37 đơn/ 37 đơn, đạt tỷ lệ 100%.

Số đơn tố cáo nhận được là 02 đơn (tăng 02 đơn so với năm 2017): Người tố cáo đã rút đơn tố cáo trong giai đoạn tiếp nhận, xử lý thông tin tố cáo.
3. Công tác tổ chức cán bộ

- Về tổ chức, bộ máy: Đội ngũ công chức THADS tiếp tục được củng cố và kiện toàn với 44 Chấp hành viên; 09 Thẩm tra viên và 24 Thư ký. 

- Công tác quy hoạch: Rà soát bổ sung quy hoạch chức danh lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2017-2021 và quy hoạch chức danh lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2021-2026 theo Kế hoạch của Tổng cục THADS.

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đối với đội ngũ công chức tiếp tục được quan tâm thực hiện. Năm 2018, đã cử 07 đồng chí học lớp trung cấp lý luận chính trị; 04 đồng chí học lớp Chấp hành viên Trung cấp; 02 đồng chí đào tạo lớp nghiệp vụ thi hành án; 01 đồng chí bồi dưỡng lớp Thư ký thi hành án; 03 đồng chí bồi dưỡng ngạch Thẩm tra viên; 04 đồng chí bồi dưỡng ngạch Kế toán viên; 02 đồng chí bồi dưỡng kiến thức ANQP đối tượng 3; cử 02 đồng chí tham gia đào tạo thạc sỹ; cử 09 đồng chí Thư ký THA dự thi kỳ thi Chấp hành viên sơ cấp năm 2018; 07 đồng chí dự thi nâng ngạch CHV trung cấp và 07 đồng chí đăng ký dự thi nâng ngạch hành chính; 09 đồng chí tập huấn kế toán hành chính sự nghiệp; 07 đồng chí tham gia lớp bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo, quản lý.

4. Công tác phối hợp trong thi hành án dân sự:

- Công tác phối hợp với ban ngành liên quan: các cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh luôn phối hợp tích cực với các ban ngành có liên quan trong công tác thi hành án dân sự, nhất là các cơ quan trong khối nội chính và chính quyền các cấp. 
- Phối hợp cùng Viện Kiểm sát, Hội đồng nhân dân trong công tác kiểm sát, giám sát về thi hành án dân sự: 

+ Về kiểm sát: Viện KSND 2 cấp đã tiến hành kiểm sát thi hành án dân sự 15 cuộc (trong đó Viện KSND tỉnh: 05 cuộc, Viện KSND cấp huyện: 10 cuộc). 

+ Về giám sát của HĐND: Thường trực HĐND huyện đã tiến hành giám sát 04 cuộc đối với Chi cục THADS cấp huyện. Các cơ quan thi hành án dân sự đã phối hợp, tạo điều kiện cho HĐND, Viện KSND thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mình theo quy định của pháp luật.
- Công tác phối hợp giữa các cơ quan THADS trong tỉnh với Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp được duy trì thường xuyên, nhất là trong việc cung cấp bản án, quyết định của Tòa án; phối hợp xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án; phối hợp thu tiền tại phiên toà. Năm 2018, các cơ quan THADS đã gửi 13 văn bản đề nghị Tòa án các cấp giải thích, đính chính, bổ sung bản án, quyết định (đã nhận được 12 văn bản trả lời, còn 01 văn bản đang chờ TA trả lời). Phối hợp tốt với Viện KSND trong việc cử người tham gia các buổi cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng và tham gia giải quyết việc thi hành án khi được mời. 

- Tình hình phối hợp với trại giam, trại tạm giam, cơ quan công an trong việc thi hành án đối với người phải thi hành án đang chấp hành án tại các trại giam, trại tạm giam vẫn thực hiện thường xuyên và có hiệu quả như động viên, thuyết phục người phải thi hành án đang chấp hành hình phạt tù, thân nhân của họ tự nguyện thi hành phần trách nhiệm dân sự trong bản án hình sự. 

Kết quả: Năm 2018 đã phối hợp với các trại giam, trại tạm giam thu tiền của phạm nhân 17 trường hợp với số tiền thu được hơn 68 triệu đồng, trả lại tài sản 11 trường hợp; phối hợp với cơ quan công an xác nhận kết quả thi hành án dân sự cho các đương sự 148 trường hợp. 
III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
1. Tồn tại, hạn chế
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác THADS năm 2018 vẫn còn một số tồn tại, hạn chế. Cụ thể là:

- Một số vụ việc có điều kiện thi hành nhưng chưa được tổ chức thi hành dứt điểm. Một số vụ việc Lãnh đạo Cục chỉ đạo rất quyết liệt và có văn bản chỉ đạo, đôn đốc thi hành dứt điểm nhưng đến nay vẫn chưa giải quyết được (vụ Thuận, Hậu - Hải, Thuyên ở Lệ Thủy; vụ Nguyễn Thị Hòa ở Ba Đồn; vụ Đinh Minh Liêu ở Minh Hóa).

- Một số vụ án liên quan đến tín dụng ngân hàng chưa xử lý được. Số tiền phải thu nộp ngân sách nhà nước không có điều kiện thi hành án còn tồn đọng nhiều.

- Lãnh đạo một số đơn vị chưa đề cao trách nhiệm; năng lực lãnh đạo, điều hành và tổ chức thực hiện nhiệm vụ còn hạn chế; kỷ cương kỷ luật công vụ, chấp hành thời gian làm việc hành chính chưa nghiêm; một số Chấp hành viên chưa thật sự chủ động, tích cực trong việc rà soát, phân loại án; Việc tổ chức cưỡng chế thi hành án đối với những vụ việc có điều kiện thi hành án còn thực hiện chậm; công tác động viên, giáo dục, thuyết phục trong thi hành án hiệu quả chưa cao.

- Công tác chỉ đạo, điều hành của một số đơn vị có mặt còn hạn chế. Một số vụ việc liên quan đến tín dụng, ngân hàng xử lý tài sản thế chấp tiến độ thực hiện còn chậm, chưa kịp thời đề xuất các giải pháp cụ thể để giải quyết. 

- Sự phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan trong công tác thi hành án dân sự chưa thường xuyên, đặc biệt là trong công tác phối hợp bảo vệ cưỡng chế thi hành án dân sự nên kết quả thi hành án chưa cao.

2. Khó khăn, vướng mắc

- Công tác chỉ đạo giải quyết các việc thi hành án trọng điểm, phức tạp còn nhiều vướng mắc do vụ việc đã kéo dài nhiều năm, các quy định của pháp luật đã có nhiều thay đổi, đồng thời cần phải có sự phối hợp, chỉ đạo của nhiều ngành nên rất khó khăn, mất nhiều thời gian.

- Một số vụ việc liên quan đến tín dụng ngân hàng, không có tài sản thế chấp làm tăng lượng án tồn đọng.

- Còn nhiều vướng mắc từ cơ chế phối hợp của các cơ quan tổ chức trong công tác thi hành án dân sự như: Việc phối hợp trong cưỡng chế thi hành án; việc thực hiện Nghị quyết 42 của QH về xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng, việc bán đấu giá tài sản để thi hành án, cũng như điều kiện kinh tế của người phải thi hành án có khó khăn… 

- Có một số vụ vỡ nợ tín dụng số tiền phải thi hành án lớn, quá trình xử lý tài sản thế chấp, bảo lãnh còn gặp vướng mắc do tài sản thế chấp, bảo lãnh giữa hồ sơ và thực tế không chính xác, do đó ảnh hưởng đến kết quả thi hành án.

- Nhiều vụ việc qua xác minh thể hiện đương sự không có điều kiện thi hành án, có trường hợp bỏ đi khỏi địa phương không xác định được nơi cư trú mới hoặc tuy họ có tài sản nhưng không đủ để đảm bảo thi hành và chưa đủ điều kiện để được đưa ra xem xét miễn, giảm thi hành án vẫn chưa có hướng xử lý.

- Ý thức tuân thủ pháp luật của người phải thi hành án chưa cao, có trường hợp người phải thi hành án cố tình chây ỳ, tẩu tán tài sản, chống đối lại cán bộ thi hành án, khiếu nại vượt cấp nhằm mục đích kéo dài hoặc không thi hành án.

- Một số vụ việc thi hành án khó khăn, vướng mắc, tồn đọng: 

+ Vụ Nguyễn Thị Hòa ở Khu phố 4 - Thị xã Ba Đồn: Đây là vụ việc liên quan đến xử lý tài sản thế chấp (nhà, đất) của bà Nguyễn Thị Hòa (ở Khu phố 4 - Thị xã Ba Đồn) để trả nợ vay cho ngân hàng theo quyết định của Tòa án; Chi cục THADS Thị xã Ba Đồn đã kê biên tài sản và hợp đồng bán đấu giá tài sản, người mua trúng đấu giá tài sản đã nộp đủ tiền từ tháng 5/2014. Tuy nhiên, người đang chiếm giữ trái phép tài sản chống đối quyết liệt, không tự nguyện giao tài sản; Chi cục THADS Thị xã Ba Đồn đã nhiều lần xây dựng Kế hoạch cưỡng chế giao tài sản; Cấp ủy, chính quyền, Ban chỉ đạo THADS Thị xã Ba Đồn và Lãnh đạo Cục THADS tỉnh đã quan tâm chỉ đạo - nhưng do người phải thi hành án, người đang chiếm giữ tài sản THA chống đối, sự phối hợp của các ngành trên địa bàn chưa đồng bộ, hiệu quả nên đến nay chưa tổ chức cưỡng chế giao tài sản cho người mua trúng đấu giá.

Đề nghị Ban chỉ đạo cải cách Tư pháp tỉnh, BCĐ THADS tỉnh quan tâm chỉ đạo chính quyền địa phương và các cơ quan, ban, ngành chức năng ở tỉnh và Thị xã Ba Đồn phối hợp, hỗ trợ Chi cục THADS Thị xã Ba Đồn tổ chức cưỡng chế giao tài sản để đảm bảo quyền lợi cho người mua trúng đấu giá tài sản THA và đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật.

+ Việc thi hành Quyết định phá sản Công ty đường Quảng Bình:

Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 01/2018/QĐ-TBPS ngày 15/01/2018 tuyên bố phá sản Công ty Đường Quảng Bình và Quyết định số 53/2018/QĐ-TBPS ngày 24/4/2018 phê duyệt Danh sách 17 chủ nợ Công ty Đường Quảng Bình với số tiền hơn 244 tỷ đồng và Danh sách 503 tổ chức, cá nhân mắc nợ Công ty Đường Quảng Bình với số tiền hơn 7 tỷ đồng. 

Cục Thi hành án dân sự tỉnh đã ban hành Quyết định thi hành án số 124/QĐ-CTHADS ngày 25/5/2018 để tổ chức thi hành đối với vụ việc. Đây là vụ việc có số lượng người phải thi hành án rất lớn với 503 tổ chức, cá nhân có địa chỉ tại 7 huyện, thị xã, thành phố của tỉnh Quảng Bình (trừ huyện Minh Hóa), ngoài ra một số người phải thi hành án có địa chỉ ở một số tỉnh, thành phố khác và nước ngoài (15 tổ chức, cá nhân). Cục Thi hành án dân sự tỉnh đã xây dựng Kế hoạch tổ chức thi hành vụ phá sản này. 

Quá trình các cơ quan Thi hành án dân sự tỉnh đi cơ sở để xác minh điều kiện thi hành án, vận động, thuyết phục người phải thi hành án chấp hành nghĩa vụ của mình đã tổng hợp được các khó khăn, vướng mắc chung như sau:

- Nhiều người phải thi hành án phản đối gay gắt việc thực hiện nghĩa vụ trả nợ của mình vì cho rằng chủ trương trồng mía là do Cấp ủy, chính quyền địa phương vận động, thuyết phục hộ gia đình nhận giống, phân bón để trồng mía, dứa,  nợ bằng giá trị quy ra tiền, việc trả nợ sẽ được khấu trừ khi nhập nguyên liệu cho Công ty đường Quảng Bình (mía cây). Khi dự án triển khai được một thời gian (khoảng từ năm 2000 đến năm 2004) thì Công ty đường Quảng Bình ngừng thu mua, một số xã trồng được 3, 4 vụ mía, dứa, có nơi chỉ mới trồng được 1, 2 vụ, sản phẩm trồng ra không bán được, Công ty đường Quảng Bình cũng không cử cán bộ xuống kiểm đếm nguyên liệu để khấu trừ nợ. Vì vậy, đa số người trồng chưa trả hết nợ cho Công ty đường Quảng Bình và phải tốn thêm chi phí thuê nhân công, máy móc phá bỏ số diện tích trồng mía để trồng cây khác, gây bức xúc trong quần chúng nhân dân ở những địa bàn trồng nguyên liệu cho Công ty đường Quảng Bình.
- Thời gian từ khi Công ty đường Quảng Bình bắt đầu thực hiện thủ tục phá sản đến khi Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình tuyên bố phá sản kéo dài hơn 13 năm, tại thời điểm mở thủ tục thanh lý tài sản (năm 2005) việc lập danh sách người mắc nợ của Tổ quản lý, thanh lý tài sản chủ yếu phụ thuộc vào sự phối hợp của Công ty đường Quảng Bình nên còn thiếu chính xác, đến nay nhiều người phải thi hành án đã thay đổi nơi cư trú, đi khỏi địa phương, không xác định được địa chỉ, một số người đã chết, một số pháp nhân đã thay đổi gây nhiều khó khăn cho công tác thi hành án.

Hướng giải quyết: các cơ quan Thi hành án dân sự tiếp tục vận động, thuyết phục người phải thi hành án tự nguyện thi hành nghĩa vụ của mình. Cục Thi hành án dân sự tỉnh báo cáo cụ thể những khó khăn, vướng mắc, đề nghị kháng nghị giám đốc thẩm vụ việc này và báo cáo Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đề nghị các cấp, các ngành có thẩm quyền xem xét, giải quyết.
+ Vụ Thuận - Hậu ở huyện Lệ Thủy: Đây là vụ việc mà bản án, quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật; Chi cục THADS huyện Lệ Thủy đã ban hành QĐ THA đúng quy định của pháp luật, buộc ông Võ Văn Thuận và bà Nguyễn Thị Hậu ở Thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy có trách nhiệm tháo dỡ, di dời các tài sản nằm trên đất của ông Võ Văn Hải và bà Hoàng Thị Thuyên (cùng địa chỉ trên) – Tuy nhiên vụ việc khó khăn, tồn đọng, kéo dài gần 04 năm chưa thi hành được, do người phải thi hành án chống đối quyết liệt, không tự nguyện thi hành; cơ quan THADS, chính quyền địa phương và các ban ngành liên quan đã nhiều lần tổ chức đối thoại, vận động, thuyết phục nhưng không có kết quả; Người được thi hành án đã có đơn khiếu nại đến Cục trưởng Cục THADS tỉnh. Lãnh đạo Cục THADS tỉnh, BCĐ THADS tỉnh, liên ngành cấp tỉnh (VKSND, TAND tỉnh) đã thống nhất chỉ đạo cưỡng chế THADS đối với ông Võ Văn Thuận và bà Nguyễn Thị Hậu.

Vừa qua Chi cục THADS huyện Lệ Thủy đã xây dựng kế hoạch cưỡng chế, báo cáo BCĐ THADS huyện Lệ Thủy để chỉ đạo các ngành liên quan phối hợp cưỡng chế, nhất là kế hoạch huy động lực lượng bảo vệ cưỡng chế; Lãnh đạo Cục đã có buổi làm việc với BCĐ THADS huyện Lệ Thủy và các cơ quan liên quan của huyện để chỉ đạo giải quyết một số vấn đề còn khó khăn, vướng mắc để tổ chức cưỡng chế vụ việc này.
+ Vụ ông Đinh Minh Liêu và bà Đinh Thị Duệ ở huyện Minh Hóa: Căn cứ bản án phúc thẩm của TAND tỉnh Quảng Bình và đơn yêu cầu THA của bà Đinh Thị Lan (người đại diện hợp pháp của bà Đinh Thị Chữ), Chi cục THADS huyện Minh Hóa đã ra QĐTHA (QĐ số 111 ngày 22/6/2015) buộc ông Đinh Minh Liêu và bà Đinh Thị Duệ phải trả lại quyền sử dụng đất diện tích 493m2 ,  gồm đất ở và đất trồng cây lâu năm, địa chỉ ở Thôn Yên Thắng, xã Yên Hóa, huyện Minh Hóa cho bà Đinh Thị Chữ; buộc ông Đinh Hải Nam (người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan) di dời ngôi nhà gỗ và các công trình phụ khác của gia đình ông Hải ra khỏi diện tích đất nói trên để trả lại đất cho bà Đinh Thị Chữ.
Ông Đinh Minh Liêu, bà Đinh Thị Duệ, ông Đinh Hải Nam không tự nguyện thi hành án; ngày 25/11/2016, Hội đồng cưỡng chế Chi cục THADS huyện Minh Hóa đã tổ chức cưỡng chế THA đối với ông Đinh Minh Liêu, bà Đinh Thị Duệ, đảm bảo đúng trình tự, thủ tục quy định. Tuy nhiên người phải thi hành án không chấp hành, hô hào bà con họ hàng tập trung chống đối quyết liệt, cản trở hội đồng cưỡng chế THA - Vì vậy việc tổ chức cưỡng chế không thành.

Ban chỉ đạo THADS huyện Minh Hóa đã chỉ đạo các ngành liên quan, phối hợp với Mặt trận, đoàn thể các cấp, chính quyền địa phương tích cực vận động, thuyết phục, giải thích đối với ông Liêu, bà Duệ để thực hiện nghĩa vụ THA nhưng không có kết quả; Lãnh đạo Cục THADS tỉnh và Ban chỉ đạo THADS tỉnh đã có buổi làm việc với Thường trực Huyện ủy, Lãnh đạo UBND huyện và BCĐ THADS huyện Minh Hóa để chỉ đạo cưỡng chế đối với vụ việc này.

Vừa qua Chi cục THADS huyện Minh Hóa đã xây dựng Kế hoạch cưỡng chế, báo cáo BCĐ THADS huyện Minh Hóa để chỉ đạo phối hợp cưỡng chế giao tài sản, đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật; Đây là vụ việc phải tổ chức cưỡng chế THA lần 2, cần có sự quan tâm, thống nhất chỉ đạo của Cấp ủy, chính quyền địa phương, đặc biệt là việc phối hợp huy động lực lượng bảo vệ Hội đồng cưỡng chế.

IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2019
1. Về thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ:

- Chuẩn bị tốt nội dung để tổ chức Hội nghị triển khai công tác THADS năm 2019; Tập trung chỉ đạo sát sao và có những giải pháp quyết liệt trong tổ chức thi hành án, bảo đảm đạt và vượt các chỉ tiêu, nhiệm vụ THADS, hành chính được Tổng Cục THADS giao. Nâng cao chất lượng công tác tham mưu, tổng hợp, báo cáo thống kê, số liệu chính xác, đầy đủ, kịp thời, trung thực.

- Tập trung chỉ đạo khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác lãnh đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của lãnh đạo các Chi cục, các Phòng chuyên môn và những thiếu sót, vi phạm về chuyên môn, nghiệp vụ của CHV qua công tác kiểm tra của Cục và công tác kiểm sát THADS của Viện kiểm sát nhân dân hai cấp.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả và tính chính xác trong phân loại và tổ chức thi hành án; thực hiện kiểm tra, đôn đốc thi hành kịp thời, đúng pháp luật các bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính đã có hiệu lực pháp luật. Triển khai thực hiện có hiệu quả cơ chế một cửa và hỗ trợ trực tuyến thi hành án dân sự; thực hiện nghiêm túc việc công khai thông tin của người phải thi hành án chưa có điều kiện thi hành; tăng cường công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra và tự kiểm tra.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Công văn số 216-CV/TU ngày 08/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp trong công tác thi hành án dân sự; Kế hoạch số 542/KH-UBND ngày 03/4/2017 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 216-CV/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Chuẩn bị tốt nội dung báo cáo về công tác thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch giám sát năm 2019 của Thường trực HĐND tỉnh. 
- Phấn đấu năm 2019, Cục THADS tỉnh Quảng Bình được Bộ Tư pháp, Tổng  cục THADS xếp hạng A, được Bộ Tư pháp công nhận Tập thể lao động xuất sắc; phấn đấu có 02 - 03 đơn vị được Bộ Tư pháp tặng cờ thi đua; có 1 đến 2 Chi cục và 3 - 4 cá nhân được Bộ Tư pháp tặng Bằng khen.

2. Về công tác tổ chức cán bộ: Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy các Phòng chuyên môn, các Chi cục; thực hiện điều động, chuyển đổi vị trí CHV theo kế hoạch; Thực hiện chuyển đổi địa bàn đối với các đồng chí Lãnh đạo đã công tác tại một đơn vị nhiều năm, đi đôi với chính sách cán bộ; Tiếp tục cử công chức đi đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ và lý luận chính trị. 

3. Về hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ và giải quyết khiếu nại, tố cáo: Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; khắc phục những vi phạm, sai sót về chuyên môn, nghiệp vụ. Chủ động xử lý kịp thời, đúng pháp luật các vụ việc khiếu nại, tố cáo của công dân, hạn chế xảy ra các trường hợp khiếu nại, khiếu kiện vượt cấp làm phức tạp tình hình và không để phát sinh trách nhiệm bồi thường của nhà nước trong THADS; 

4. Đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, chỉ đạo điều hành và trong công tác chuyên môn nghiệp vụ, góp phần nâng cao hiệu quả công tác THADS, tạo sự minh bạch, công khai trong hoạt động thi hành án. Thực hiện có hiệu quả cơ chế hỗ trợ trực tuyến yêu cầu THA và cơ chế một cửa tại các đơn vị; sử dụng dịch vụ bưu chính công ích trong một số thủ tục THADS trên cơ sở thỏa thuận của Tổng cục THADS với Tổng công ty bưu điện Việt Nam.
5. Về quản lý tài chính, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản: Tổ chức thực hiện các đề án đã được phê duyệt về xây dựng, bảo trì trụ sở, kho vật chứng và đầu tư trang thiết bị, phương tiện làm việc, may sắm trang phục cho công chức, người lao động các cơ quan THADS. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc quản lý và sử dụng kinh phí để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh và kiên quyết xử lý nếu có sai phạm.

6. Tăng cường công tác kiểm tra, tự kiểm tra trong hoạt động nội bộ ngành, việc thực hiện công vụ của công chức, đặc biệt là kiểm tra việc phân loại án và tiến độ tổ chức thi hành án nhằm tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, chấn chỉnh kịp thời các sai phạm trong hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ; Không để xảy ra trường hợp cán bộ, công chức vi phạm kỷ luật trong thực thi công vụ, trong rèn luyện phẩm chất, đạo đức, lối sống; Thực hiện nghiêm túc quy định 01 – QĐ/TU ngày 03/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.
7. Các công tác khác: Chú trọng, nâng cao chất lượng công tác tham mưu, tổng hợp, báo cáo, thống kê, công tác thi đua, khen thưởng; Tổ chức thực hiện các nhiệm vụ khác theo Chương trình, Kế hoạch công tác năm 2019 của Bộ, ngành và của địa phương.

Trên đây là báo cáo kết quả công tác THADS năm 2018 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2019 của Cục THADS tỉnh Quảng Bình./.

	   Nơi nhận:

  - Thường trực HĐND tỉnh (để báo cáo); 

  - Lãnh đạo Cục THADS tỉnh;

- Lưu: VT,TH.
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