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KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 10 - HĐND TỈNH KHÓA XVII

(Tài liệu phục vụ đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri)

A. KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 10 - HĐND TỈNH KHÓA XVII
Kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khoá XVII đ​ược tiến hành trong hai ngày rưỡi, từ 10/7 đến 12/7/2019. Với tinh thần khẩn trương, dân chủ và trách nhiệm cao, kỳ họp đã kết thúc tốt đẹp, hoàn thành nội dung chương trình đề ra. Kết quả chủ yếu các hoạt động diễn ra tại kỳ họp cụ thể như sau:
I. Xem xét các báo cáo, tờ trình tại kỳ họp
Tại kỳ họp có 12 báo cáo, 9 tờ trình được trình bày trực tiếp tại kỳ họp và 13 báo cáo, 01 tờ trình gửi các đại biểu nghiên cứu để thảo luận.
1. Xem xét các báo cáo công tác, tờ trình của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh và các cơ quan khác trình bày tại kỳ họp
Sau khai mạc, kỳ họp đã tiến hành phiên họp trình bày các báo cáo, tờ trình theo luật định. HĐND đã nghe và xem xét báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019; báo cáo của UBND tình về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2019; báo cáo của Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh về công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019; các báo cáo giám sát chuyên đề của các Ban HĐND tỉnh; báo cáo của Đoàn ĐBQH về kết quả kỳ họp thứ 7 và hoạt động của Đoàn ĐBQH tỉnh tại kỳ họp; báo cáo về tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, Nhân dân và kiến nghị của UBMTTQVN tỉnh.
Các báo cáo tại kỳ họp lần này được các cơ quan của HĐND, UBND và cơ quan, tổ chức hữu quan chuẩn bị công phu, chu đáo, nghiêm túc, nội dung bảo đảm chất lượng, cung cấp khá đầy đủ thông tin, số liệu để đại biểu nghiên cứu và có cơ sở cho thảo luận, chất vấn, biểu quyết tại kỳ họp. Các báo cáo trình tại kỳ họp được đại diện các cơ quan hữu quan trình bày tóm tắt, cô đọng, đúng thời gian theo yêu cầu của Chủ tọa kỳ họp và được truyền hình trực tiếp nên các đại biểu dự kỳ họp và cử tri dễ theo dõi, nắm bắt được nội dung.
Nhìn chung, các báo cáo đã đi sâu đánh giá một cách khách quan, toàn diện về tình hình thực hiện kế hoạch 6 tháng đầu năm 2019 và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019 của cơ quan, đơn vị mình. HĐND tỉnh ghi nhận, đồng tình cao kết quả thực hiện trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh 6 tháng đầu năm 2019 đã được các cơ quan báo cáo trình tại kỳ họp và thống nhất đánh giá: 
Trong 6 tháng đầu năm 2019, tỉnh ta triển khai thực hiện nhiệm vụ trong điều kiện còn nhiều khó khăn từ những năm trước để lại và những khó khăn mới phát sinh, hạn hán gay gắt kéo dài, dịch bệnh xảy ra nhiều nơi, gây thiệt hại lớn đến sản xuất và đời sống của Nhân dân. Song với sự nỗ lực phấn đấu quyết liệt của cả hệ thống chính trị, của các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân, nên việc thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm đã đạt được những kết quả tích cực. Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh tiếp tục ổn định và có bước phát triển, tốc độ tăng trưởng GRDP đạt 6,32%. Sản xuất Đông Xuân được mùa, năng suất các loại cây trồng đạt khá cao. Chương trình xây dựng nông thôn mới tiếp tục được chỉ đạo tích cực, có hiệu quả thiết thực theo hướng bền vững. Sản xuất công nghiệp trong điều kiện khó khăn nhưng vẫn duy trì được đà tăng trưởng. Hoạt động quảng bá, hợp tác, phát triển du lịch được đẩy mạnh, khách du lịch đến tỉnh tiếp tục tăng cao. Văn hoá - xã hội được triển khai một cách tích cực, toàn diện. Quốc phòng - an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội đã được tập trung chỉ đạo, xử lý có hiệu quả. Cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính đã có những chuyển biến khá. Công tác quản lý đầu tư được triển khai chặt chẽ, nghiêm túc, thể hiện sự nỗ lực cố gắng của các cấp, các ngành trong công tác điều hành, quản lý, thực thi chính sách cung ứng dịch vụ công.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn những hạn chế, yếu kém trong việc thực hiện nhiệm vụ, đó là: Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh còn khó khăn. Các chỉ tiêu về tốc độ tăng trưởng kinh tế, giá trị sản xuất công nghiệp, giá trị ngành dịch vụ so với kế hoạch cả năm đạt còn thấp. Năng lực sản xuất của một số cơ sở công nghiệp còn yếu, tiêu thụ sản phẩm gặp nhiều khó khăn. Việc tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp còn lúng túng; công tác giải phóng mặt bằng để triển khai một số dự án trọng điểm còn vướng mắc, nhất là trong xử lý tài sản công còn chậm trể. Thu ngân sách ở một số lĩnh vực, một số sắc thuế chiếm tỷ trọng lớn đạt thấp. Chỉ đạo sản xuất nông nghiệp có một số mặt chưa rõ nét, nhất là các mô hình công nghệ cao, nông nghiệp sạch, nông nghiệp hữu cơ, trồng cây ăn quả, chăn nuôi, trang trại đạt hiệu quả chưa cao. Diễn biến thời tiết bất thường, hạn hán gay gắt kéo dài; dịch lở mồm long móng, dịch tả lợn Châu Phi xảy ra trên địa bàn, gây thiệt hại lớn đến sản xuất và đời sống của nhân dân; lĩnh vực lâm nghiệp còn để xảy ra một số vụ phá rừng và cháy rừng. Một số mặt thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội chuyển biến chưa thật tích cực, chất lượng giáo dục có mặt còn hạn chế. Một số vấn đề xã hội bức xúc chưa được giải quyết có hiệu quả. Các tệ nạn xã hội, ma tuý, tín dụng đen, tội phạm hình sự, ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, thiên tai, thời tiết… đang là những vấn đề diễn biến khá phức tạp. 
2. Các báo cáo của các cơ quan, tổ chức theo yêu cầu của Thường trực HĐND tỉnh gửi đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu không trình bày tại kỳ họp
Do kỳ họp thứ 10 của HĐND tỉnh phải thực hiện một khối lượng công việc lớn, các văn bản, báo cáo trình tại kỳ họp lần này nhiều, với nhiều nội dung quan trọng của tỉnh nên có một số báo cáo Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo gửi đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu không trình bày tại kỳ họp, đó là: Báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri đến Kỳ họp thường thứ 10 - HĐND khóa XVII; Báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả tổ chức sơ kết 05 năm triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013; Báo cáo của UBND tỉnh: Về công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019; về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019; về kết quả công tác giải quyết kiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân 6 tháng đầu năm 2019; báo cáo về việc giải quyết trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XVII và một số báo cáo, tờ trình khác.

Tuy có một số báo cáo gửi đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu không trình bày tại kỳ họp nhưng với tinh thần trách nhiệm cao, các đại biểu cũng đã giành thời gian nghiên cứu và xem xét kỹ để tham gia thảo luận, chất vấn tại kỳ họp.        

3. Xem xét các báo cáo kết quả giám sát chuyên đề

Kỳ họp cũng đã nghe báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, đó là: Báo cáo về tình hình thực hiện quy định pháp luật về thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh từ năm 2016 - 2018 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh; Báo cáo về tình hình thực hiện chương trình phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh; Báo cáo về tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn tỉnh từ năm 2017 đến tháng 3/2019 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh.
Các nội dung được các Ban HĐND tỉnh lựa chọn để giám sát là cần thiết, được cử tri quan tâm; hoạt động giám sát đảm bảo chương trình, kế hoạch đề ra và tuân thủ các quy định của pháp luật. Các báo cáo giám sát đã đánh giá khách quan kết quả đạt được cũng như những khó khăn, vướng mắc và kịp thời kiến nghị, đề xuất với các cơ quan liên quan để điều chỉnh, bổ sung những quy định không còn phù hợp với tình hình thực tiễn; đề xuất các biện pháp tháo gỡ những vướng mắc, tồn tại trong công tác quản lý nhà nước. 
Hội đồng nhân dân tỉnh đánh giá cao kết quả giám sát chuyên đề của các Ban HĐND tỉnh, đặc biệt ghi nhận các đề xuất, kiến nghị trong các báo cáo giám sát. Đây cũng là cơ sở quan trọng để các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận, chất vấn tại kỳ họp.
 II. Về công tác nhân sự

Tại kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh đã xem xét, miễn nhiệm và bầu bổ sung một số chức danh của HĐND tỉnh và UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021, nhằm kịp thời kiện toàn cán bộ theo quy định của pháp luật, cụ thể:

Miễn nhiệm chức danh Phó Chủ tịch HĐND tỉnh, Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách của HĐND tỉnh đối với ông Trương An Ninh, Tỉnh ủy viên, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh, Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách của HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021, chuyển công tác khác. 

Miễn nhiệm chức danh Ủy viên UBND tỉnh Quảng Bình, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với các ông: Từ Hồng Sơn, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nguyên Giám đốc Công an tỉnh nghỉ công tác, chờ chế độ hưu trí; Nguyễn Văn Man, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nguyên Chỉ huy trưởng Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh và Đinh Hữu Thành, nguyên Giám đốc Sở Kế hoạch-Đầu tư, chuyển công tác khác. 
Bầu bổ sung chức danh Phó Chủ tịch HĐND tỉnh, Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với ông Nguyễn Lương Bình, Ủy viên Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam, Tỉnh ủy viên, Chủ tịch LĐLĐ tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021. 
Bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh Quảng Bình, nhiệm kỳ 2016-2021 đối với ông Phan Mạnh Hùng, Tỉnh ủy viên, Giám đốc Sở Tài chính. 

III. Kết quả phiên họp thảo luận và chất vấn, trả lời chất vấn
Kỳ họp đã dành thời gian hơn 01 ngày để các đại biểu thảo luận, chất vấn về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2019 và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019; xem xét các báo cáo, tờ trình của Thường trực HĐND, UBND, các Ban của HĐND và cơ quan trình tại kỳ họp. 
1. Phiên họp thảo luận

Có 13 đại biểu đã phát biểu tại phiên thảo luận và 02 ý kiến phát biểu của Cục trưởng Cục thuế tỉnh và Giám đốc Sở Công thương. Các ý kiến thảo luận của các đại biểu đã thể hiện trách nhiệm, tập trung trí tuệ, thảo luận dân chủ, thẳng thắn, đề cập một cách khá toàn diện trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, những vấn đề cần quan tâm trong quá trình thực hiện nhiệm vụ tại cơ quan, địa phương, cơ sở. Phần lớn đại biểu đều bày tỏ sự nhất trí cao với nội dung các báo cáo, đồng thời tập trung đi sâu phân tích, làm rõ thêm một số vấn đề như: Tập trung khắc phục hậu quả và phòng ngừa thiên tai, dịch bệnh gây ra; quan tâm đầu tư đúng mức cho công tác dự báo, cảnh báo thiên tai; tăng cường các biện pháp đồng bộ phòng chống bệnh dịch tả lợn châu Phi; kiểm soát giết mổ, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm. Bảo đảm nguồn lực cho các chủ rừng để quản lý, bảo vệ rừng; xử lý nghiêm các vụ phá rừng. Tập trung các giải pháp đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, nhất là các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh; quan tâm đến công tác giải phóng mặt bằng. Có giải pháp giải quyết nợ quá hạn của chương trình tín dụng cho vay theo Nghị định 67 của Chính phủ, đồng thời yêu cầu chủ tàu trả nợ cho ngân hàng. Đẩy mạnh công tác đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ phát triển du lịch, đặc biệt là nhà hàng, khách sạn; tăng cường quảng bá, tổ chức các sự kiện văn hóa lễ hội để thu hút du khách đến Quảng Bình, khắc phục tính mùa vụ, nâng cao giá trị thương mại, dịch vụ và du lịch. Triển khai thực hiện tốt Chỉ thị 08/CT-UBND ngày 06/6/2019 của UBND tỉnh về một số giải pháp thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển lành mạnh, ngăn chặn "chiêu trò" gây "sốt ảo" bảo đảm thị trường bất động sản phát triển lành mạnh. Vấn đề khởi nghiệp cho các doanh nghiệp; đẩy mạnh xuất khẩu lao động; về chế độ, chính sách cho các đối tượng chính sách người có công với cách mạng; vấn đề đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, tạo điều kiện cho con em người dân tộc thiểu số tham gia làm việc tại địa phương; quy hoạch phát triển y tế tư nhân; các giải pháp để tăng thu ngân sách, chống thất thu, xử lý nợ đọng thuế; giải pháp nâng cao giá trị tăng trưởng công nghiệp trong thời gian tới để bảo đảm đạt chỉ tiêu về giá trị sản xuất công nghiệp năm 2019. Tình hình an ninh trật tự và các vấn đề mới nổi lên như ma túy, ”tín dụng đen”... Mặt khác, các đại biểu cũng đã đề xuất nhiều giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn, tiếp tục thực hiện hiệu quả nhiệm vụ năm 2019, phấn đấu hoàn thành tốt mục tiêu, chỉ tiêu đề ra.
Kết thúc phiên thảo luận, Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu lựa chọn, tiếp thu và tích cực chỉ đạo các sở, ngành, địa phương có những giải pháp tổ chức thực hiện, phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019. 
2. Phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn
Tại phiên chất vấn đã có 10 đại biểu đặt câu hỏi, có 06 sở, ngành trực tiếp trả lời ý kiến chất vấn, gồm các sở, ngành: Công an tỉnh, Xây dựng, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông - Vận tải. Nội dung chất vấn là những vấn đề quan trọng, được cử tri quan tâm và bám sát tình hình thực tiễn như:  Giải pháp kiềm chế hiện tượng đẩy giá đất nền, đất ở tại TP Đồng Hới và các huyện lân cận tăng đột biến, có dấu hiệu "sốt ảo" trong thời gian gần đây; việc áp dụng hình thức lựa chọn nhà đầu tư dự án khu nhà ở thương mại thông qua đấu giá quyền sử dụng đất thay vì đấu thầu dự án như hiện nay; kết quả xử lý 2 vụ phá rừng nổi lên tại vùng lõi Vườn quốc gia Phong Nha-Kẻ Bàng ở huyện Bố Trạch và tại tiểu khu 329 thuộc lâm phần Chi nhánh Lâm trường Trường Sơn, huyện Quảng Ninh, nguyên nhân và giải pháp khắc phục tình trạng xâm hại tài nguyên rừng; thực trạng và giải pháp phòng chống bệnh dịch tả lợn châu Phi; tình trạng hạn hán ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp; việc chậm sắp xếp, xử lý gây lãng phí tài sản công; việc giải quyết hồ sơ còn tồn đọng về chế độ chính sách người có công; vấn đề tội phạm và vi phạm pháp luật về ma túy đang diễn biến hết sức phức tạp, số người nghiện ma túy ngày càng tăng; đặc biệt là tình trạng sử dụng trái phép chất ma túy tại các cơ sở karaoke, khách sạn; hoạt động “tín dụng đen”, cho vay nặng  lãi ngày càng có nhiều biến tướng, tinh vi gây ra nhiều hệ lụy cho đời sống, gây mất an ninh - trật tự, dư luận bức xúc, lo lắng…
Tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, phát huy vai trò giám sát của mình, các đại biểu HĐND tỉnh đã làm việc nghiêm túc, chất vấn ngắn gọn, rõ ràng, đi thẳng vào vấn đề, tích cực tranh luận đến cùng để làm rõ thêm vấn đề chất vấn; đồng thời thẳn thắn chỉ ra những khó khăn, hạn chế, yếu kém cần phải có giải pháp khắc phục trong thời gian tiếp theo. Nhiều ý kiến phát biểu sâu sắc, thể hiện sự trăn trở, lo lắng, đầy trách nhiệm đối với sự phát triển của tỉnh. Qua hoạt động chất vấn, nhiều vấn đề bức xúc đã được đại diện lãnh đạo các sở, ngành giải trình ngay tại kỳ họp và cam kết thực hiện, giải quyết dứt điểm trước HĐND tỉnh và cử tri trong tỉnh.
IV. Xem xét, quyết định các vấn đề quan trọng
Tại kỳ họp, HĐND tỉnh đã tiến hành thông qua 10 dự thảo nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội. Các dự thảo nghị quyết đã được các cơ quan hữu quan chuẩn bị khá chu đáo, bảo đảm chất lượng; được các cơ quan chức năng thẩm định, thẩm tra đúng quy trình, quy định của pháp luật. Xác định nội dung các nghị quyết thông qua lần này là những vấn đề quan trọng của tỉnh, có ý nghĩa tạo cơ sở, hành lang pháp lý cho công tác quản lý, điều hành của chính quyền, làm căn cứ để xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh cả trước mắt và lâu dài, góp phần thay đổi diện mạo và đời sống của Nhân dân trong tỉnh. Các đại biểu HĐND tỉnh đã tập trung nghiên cứu, tham gia ý kiến tích cực với tinh thần dân chủ, thẳng thắn trao đổi, tranh luận, đầy trách nhiệm và đi đến thống nhất cao, biểu quyết thông qua 10 nghị quyết phát triển kinh tế - xã hội, cụ thể: 
1. Nghị quyết quy định mức thu học phí đối với một số cơ sở giáo dục, đào tạo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
2. Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công.
3. Nghị quyết quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

4. Nghị quyết quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

5. Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 29/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh phê duyệt Phương án sử dụng và trả nợ vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án: Hiện đại hóa ngành Lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển tại tỉnh Quảng Bình.

6. Nghị quyết về việc phê duyệt chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sản xuất sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

7. Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

8. Nghị quyết về phương án phân bổ nguồn vốn dự phòng trung hạn 2016 - 2020 của Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. 

9. Nghị quyết về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2020.

10. Nghị quyết về tiếp tục thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.

B. HOẠT ĐỘNG CỦA TỔ ĐẠI BIỂU VÀ ĐẠI BIỂU HĐND TỈNH TẠI KỲ HỌP
(Tổ đại biểu tự chuẩn bị để báo cáo với cử tri)

Trên đây là báo cáo tóm tắt kết quả Kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XVII, Văn phòng HĐND tỉnh gửi các đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu, kết hợp với nội dung các báo cáo, nghị quyết đã được HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp để lựa chọn nội dung, báo cáo tại Hội nghị tiếp xúc cử tri./.
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