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BÁO CÁO
Kết quả công tác thi hành án dân sự 6 tháng đầu năm,
Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019
(Phục vụ Kỳ họp thứ 10 HĐND tỉnh Khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021)

Trong 6 tháng đầu năm 2019, Cục Thi hành án dân sự (THADS) tỉnh Quảng Bình đã bám sát Chương trình, Kế hoạch của Tổng cục THADS để chỉ đạo, triển khai đồng bộ các mặt công tác, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Tuy nhiên lượng án thụ lý mới đầu năm tăng cao, nhất là về tiền, trong đó án liên quan đến hoạt động tín dụng ngân hàng tăng cao trở lại. Song được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS, các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương, sự phối hợp của các cơ quan, ban ngành đoàn thể các cấp, đặc biệt là sự nỗ lực, cố gắng của đội ngũ cán bộ, chấp hành viên nên 6 tháng đầu năm 2019 các cơ quan THADS trong tỉnh đã đạt được những kết quả khả quan.
Cục THADS tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác THADS 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
1. Công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành
Trên cơ sở Kế hoạch công tác của Tổng Cục, Cục THADS tỉnh đã xây dựng Kế hoạch công tác trình Ủy ban nhân dân tỉnh xác nhận, Tổng Cục THADS phê duyệt. Sau khi có Quyết định giao chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2019 của Tổng cục, Lãnh đạo Cục THADS tỉnh đã quán triệt, triển khai và ban hành Quyết định giao chỉ tiêu, nhiệm vụ cho các đơn vị chuyên môn, các Chấp hành viên thuộc Cục THADS tỉnh và các Chi cục THADS trực thuộc. Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác THADS, THAHC năm 2018, triển khai nhiệm vụ năm 2019 đúng thời gian quy định của Tổng cục THADS.
Chỉ đạo thực hiện nhiều giải pháp đối với công tác thi hành án như tăng cường phối hợp với Cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo nâng cao hiệu quả công tác THADS trên địa bàn, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác THADS ở cơ sở; tập trung chỉ đạo quyết liệt đối với những địa bàn có nhiều án, kết quả đạt thấp; tiếp tục triển khai Kế hoạch xử lý các vụ việc có liên quan đến hoạt động tín dụng, ngân hàng, chủ động giải quyết đối với các vụ việc có điều kiện nhưng chưa được thi hành dứt điểm, vụ việc tồn đọng kéo dài; Lãnh đạo Cục và các Phòng chuyên môn đã trực tiếp về cơ sở chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn nghiệp vụ đối với Chi cục THADS các huyện Lệ Thủy, Quảng Ninh, Tuyên Hóa, Minh Hóa.
Lãnh đạo Cục chỉ đạo rà soát lại chức năng, nhiệm vụ các Phòng chuyên môn, phân công nhiệm vụ đối với các đồng chí lãnh đạo Cục theo phương châm rõ người, rõ việc, rõ phần hành trách nhiệm. Chỉ đạo, thực hiện các bước trong quy trình về công tác rà soát, bổ sung, xây dựng quy hoạch lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2016 - 2021 và 2021 - 2026. 
2. Hoạt động của Ban chỉ đạo THADS các cấp
Với vai trò là cơ quan Thường trực của Ban chỉ đạo THADS tỉnh, Cục THADS tỉnh đã tham mưu Ban chỉ đạo THADS tỉnh tổ chức Hội nghị đánh giá công tác chỉ đạo, phối hợp THADS năm 2018 và triển khai nhiệm vụ năm 2019, mời các đồng chí Trưởng Ban chỉ đạo THADS cấp huyện cùng dự. Tại Hội nghị, Ban chỉ đạo THADS tỉnh đã được nghe báo cáo về tình hình phối hợp liên ngành trong công tác THADS, trên cơ sở đó Ban chỉ đạo đã chỉ đạo công tác phối hợp để giải quyết (đặc biệt phối hợp trong cưỡng chế thi hành án) đối với những vụ việc phức tạp trên địa bàn tỉnh hiện nay như: vụ Thuận Hậu ở Lệ Thủy; vụ Nguyễn Thị Hòa ở Ba Đồn; vụ Đinh Minh Liêu ở Minh Hóa; vụ Phá sản công ty đường Quảng Bình; vụ Công ty TNHH Anh Trang ở Quảng Trạch. 
Đối với vụ Nguyễn Thị Hòa (người chiếm giữ tài sản là ông Trương Quang Sự và bà Trần Thị Dứ) ở thị xã Ba Đồn, theo công văn đề nghị của Ban chỉ đạo THADS thị xã Ba Đồn, Lãnh đạo Cục đã tham mưu Đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo THADS tỉnh ban hành Công văn số 54/BCĐ-THADS ngày 09/4/2019 về việc đề nghị phối hợp cưỡng chế THADS tại thị xã Ba Đồn, trong đó Ban chỉ đạo THADS tỉnh yêu cầu Công an tỉnh Quảng Bình (thành viên Ban chỉ đạo THADS tỉnh) chỉ đạo các phòng chức năng, các đơn vị trực thuộc phối hợp, hỗ trợ lực lượng, phương tiện, đảm bảo công tác bảo vệ an ninh, trật tự và phòng chống cháy nổ để tổ chức tiến hành cưỡng chế thành công.
Một số Chi cục THADS đã tham mưu, tổ chức hội nghị Ban chỉ đạo THADS cấp huyện để chỉ đạo phối hợp, bàn kế hoạch tổ chức giải quyết các vụ việc thi hành án khó khăn, tồn đọng trên địa bàn.
3. Kết quả thi hành án dân sự, thi hành án hành chính
Tổng số thụ lý thi hành 2.923 việc, tương ứng với số tiền 1.563 tỷ 414 triệu 511 nghìn đồng. Ủy thác 15 việc với số tiền 552 tỷ 996 triệu 160 nghìn đồng. Tổng số phải thi hành 2.908 việc, tương ứng với số tiền 1.010 tỷ 418 triệu 351 nghìn đồng. Trong đó:
- Số có điều kiện thi hành 2.179 việc, với số tiền 769 tỷ 432 triệu 577 nghìn đồng.
- Số chưa có điều kiện thi hành 729 việc, với số tiền 240 tỷ 985 triệu 774 nghìn đồng.
Trong số việc có điều kiện thi hành, đã thi hành xong 1.453 việc, thu được số tiền 64 tỷ 849 triệu 296 nghìn đồng, đạt tỷ lệ 66,68% về việc, 8,43% về tiền.
Số chuyển kỳ sau là 1.455 việc, tương ứng với số tiền 945 tỷ 569 triệu 055 nghìn đồng, trong đó số có điều kiện 726 việc, tương ứng với số tiền  704 tỷ 583 triệu 281 nghìn đồng. 
- Về công tác thi hành án hành chính: Có 02 bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính thuộc trách nhiệm theo dõi (01 việc của Cục và 01 việc của Chi cục huyện Tuyên Hóa), đã ra văn bản thông báo về trách nhiệm tự nguyện thi hành án theo đúng quy định Khoản 2 Điều 14 Nghị định số 71/2016/NĐ-CP đối với 02 việc trên.
Đối với việc thuộc thẩm quyền theo dõi của Cục, do đương sự có đơn yêu cầu thi hành án nên TAND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định thi hành án hành chính, sau khi nhận được Quyết định thi hành án hành chính của TAND tỉnh, Cục đã tổ chức làm việc với UBND huyện Quảng Ninh để yêu cầu thực hiện nghĩa vụ theo đúng quy định Khoản 3 Điều 14 Nghị định số 71/2016/NĐ-CP.
- Về tình hình giải quyết các vụ việc liên quan đến tín dụng, ngân hàng: số việc phải giải quyết loại này là 133 việc, tương ứng với số tiền 785 tỷ 992 triệu 050 nghìn đồng (chiếm 4,6% về việc, 78% về tiền so với tổng số việc và tiền phải giải quyết); đã giải quyết được 06 việc thu được số tiền 7 tỷ 264 triệu 726 nghìn đồng, đạt tỷ lệ  4,5% về việc, 1,75 % về tiền.
- Về kết quả miễn, giảm thi hành án: đã phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân rà soát và lập hồ sơ đề nghị Tòa án nhân dân xét miễn, giảm thi hành án đối với 15 việc, tương ứng với số tiền là 69 triệu 290 nghìn đồng. Kết quả: đã thực hiện miễn, giảm được 13 việc, với số tiền 56 triệu 202 nghìn đồng
- Về kết quả tổ chức cưỡng chế thi hành án: đã ra quyết định áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành án đối với 17 trường hợp (tăng 10 trường hợp so với cùng kỳ năm 2018). Kết quả, có 01 trường hợp người phải thi hành án tự nguyện thi hành trước khi tổ chức cưỡng chế, 12 trường hợp cưỡng chế thành công (trong đó có 07 trường hợp cưỡng chế có huy động lực lượng), 04 trường hợp chưa tổ chức cưỡng chế.
- Kết quả giải quyết các vụ việc thi hành án trọng điểm, các vụ việc khiếu nại tố cáo phức tạp, kéo dài
Hiện nay toàn tỉnh có 06 việc thi hành án trọng điểm phải giải quyết với số tiền phải thi hành là 4 tỷ 117 triệu 837 nghìn đồng (án thuộc các Chi cục giải quyết); các vụ việc này đang trong quá trình giải quyết. Lãnh đạo Cục THADS đã chỉ đạo các đơn vị tích cực phối hợp, bàn bạc để đưa ra các biện pháp phù hợp nhằm giải quyết dứt điểm vụ việc. Đồng thời, Ban Chỉ đạo THADS tỉnh cũng đã chỉ đạo các ban ngành có liên quan để phối hợp với cơ quan thi hành án nhằm giải quyết dứt điểm vụ việc. 
- Không có vụ việc có đơn thư khiếu nại tố cáo phức tạp, kéo dài.
- Việc áp dụng các biện pháp bảo đảm thi hành án: Các trường hợp áp dụng biện pháp bảo đảm thi hành án theo quy định tại khoản 3 Điều 66 Luật THADS gồm phong tỏa tài khoản; tạm giữ tài sản, giấy tờ; tạm dừng đăng ký, chuyển dịch, thay đổi hiện trạng về tài sản. Việc áp dụng các biện pháp bảo đảm thi hành án được thực hiện đúng trình tự, thủ tục, đúng quy định của Luật THADS. 
- Về tình hình thực hiện một số chỉ tiêu khác: các cơ quan THADS trong toàn tỉnh đã ra quyết định thi hành án đúng thời hạn đối với 100% các bản án, quyết định về dân sự đã có hiệu lực theo đúng quy định của pháp luật; bảo đảm chính xác, đúng pháp luật trong việc xác minh, phân loại án dân sự có điều kiện thi hành và chưa có điều kiện thi hành; không có trường hợp nào vi phạm pháp luật trong hoạt động thi hành án.
4. Công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Công tác tiếp công dân tiếp tục được Lãnh đạo Cục quan tâm, chú trọng; Cục và các Chi cục duy trì lịch bố trí, phân công cán bộ, Chấp hành viên trực tiếp dân ở Bộ phận một cửa của đơn vị. Trong quá trình tiếp công dân, cán bộ, công chức được phân công đã giải thích cho đương sự về các quy định của pháp luật, thẩm quyền giải quyết vụ việc, hướng dẫn đương sự gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ghi nhận những đề nghị của đương sự để xem xét giải quyết theo thẩm quyền. 
- Trong 6 tháng đầu năm, các cơ quan THADS đã tiếp 136 lượt công dân tại trụ sở (Cục THADS 52 lượt, Chi cục 84 lượt). Nội dung chủ yếu của các buổi tiếp dân là phản ánh các vướng mắc liên quan đến việc thi hành án như yêu cầu sớm thi hành, yêu cầu cưỡng chế, làm thủ tục xin xác nhận kết quả thi hành án và đến làm đơn yêu cầu thi hành án. 
- Số đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan thi hành án là 18 đơn. Kết quả, đã giải quyết xong: 18 đơn/18 đơn, đạt tỷ lệ 100%. Không có đơn tố cáo.
5. Công tác hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ và công tác kiểm tra
-  Công tác hướng dẫn, chỉ đạo, nghiệp vụ: Cục THADS tỉnh đã tiếp nhận 04 văn bản xin ý kiến chỉ đạo và hướng dẫn nghiệp vụ của các Chi Cục THADS cấp huyện; đã giải quyết 04 văn bản, đạt tỷ lệ 100%. 
Ngoài ra, đã ban hành văn bản chỉ đạo, quán triệt, chấn chỉnh, nhắc nhở các đơn vị một số vấn đề về chuyên môn, nghiệp vụ như xử lý tiền tạm thu, công tác ủy thác thi hành án, chấn chỉnh hoạt động thẩm định giá, bán đấu giá tài sản để thi hành án...
- Công tác kiểm tra: Đầu năm, Cục THADS tỉnh đã ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác THADS, THAHC năm 2019 đối với Chi cục THADS các huyện, thị xã, thành phố và các Phòng chuyên môn thuộc Cục; đồng thời, chỉ đạo các Chi cục xây dựng Kế hoạch tự kiểm tra và yêu cầu nghiêm túc thực hiện việc tự kiểm tra ở đơn vị mình; có 08/08 Chi cục đã xây dựng kế hoạch và đã tổ chức tự kiểm tra ở đơn vị mình. 
 6 tháng đầu năm, Cục đã thành lập 05 Đoàn kiểm tra toàn diện các mặt công tác đối với 05 Chi cục THADS huyện, thị xã, thành phố (Lệ Thủy, Quảng Ninh, Đồng Hới, Quảng Trạch, Bố Trạch). Qua kiểm tra đã nêu ra những kết quả, chỉ rõ những tồn tại, hạn chế trong công tác chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo các đơn vị và hồ sơ THA của chấp hành viên. Kết thúc đợt kiểm tra, ngoài các kết luận kiểm tra đối với từng Chi cục, Lãnh đạo Cục chỉ đạo Phòng Kiểm tra, GQKNTC tổng hợp những tồn tại, hạn chế, yêu cầu Lãnh đạo Chi cục tổ chức khắc phục, rút kinh nghiệm, báo cáo kết quả thực hiện để Lãnh đạo Cục theo dõi, chỉ đạo; yêu cầu chấp hành viên giải trình những tồn tại, thiếu sót trong quá trình tác nghiệp, chỉ rõ nguyên nhân và đưa ra biện pháp khắc phục.
6. Công tác tổ chức, cán bộ
Triển khai thực hiện kế hoạch nhận xét, đánh giá, xếp loại tập thể công chức, người lao động năm 2018; Thông báo kết quả xếp loại các Chi cục THADS, lãnh đạo các Chi cục gửi huyện ủy, thành ủy, thị ủy để phối hợp trong quản lý, đánh giá, nhận xét cán bộ; Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đối với các đồng chí Lãnh đạo Cục theo Quy định 262 của Bộ Chính trị; xin ý kiến nhận xét đánh giá của Thường vụ Tỉnh ủy và UBND tỉnh đối với Cục trưởng, Phó Cục trưởng về thực hiện chức trách, nhiệm vụ năm 2018.
Cục THADS tỉnh đã ban hành kế hoạch công tác Tổ chức cán bộ năm 2019, đồng thời rà soát số lượng biên chế công chức, Chấp hành viên giữa các đơn vị để phân bổ theo chỉ tiêu biên chế Tổng Cục giao.
Về công tác kiện toàn tổ chức, bộ máy và đào tạo bồi dưỡng: Lãnh đạo Cục đã thực hiện quy trình đề nghị Tổng Cục THADS bổ nhiệm 01 đồng chí Phó Cục trưởng và giao phụ trách Chi cục cho 01 đồng chí Phó Chi cục trưởng Chi cục THADS thành phố Đồng Hới. Trên cơ sở kết quả các đợt thi nâng ngạch năm 2018 do Tổng cục THADS tổ chức, có 05 đồng chí được bổ nhiệm ngạch Chấp hành viên sơ cấp; 03 đồng chí được bổ nhiệm ngạch kế toán viên, 01 đồng chí được bổ nhiệm ngạch lưu trữ viên. Đã cử 01 đồng chí Lãnh đạo Cục tham gia lớp bồi dưỡng CHV cao cấp; đã thực hiện điều động công chức và chuyển đổi vị trí công tác Chấp hành viên đợt 01 năm 2019 đối với 02 đồng chí.
Về quy hoạch cán bộ: đã hoàn thành rà soát, bổ sung quy hoạch chức danh lãnh đạo giai đoạn 2016-2021, xây dựng quy hoạch chức danh lãnh đạo giai đoạn 2021-2026. Thực hiện quy trình quy hoạch chức danh Cục trưởng giai đoạn 2016-2021 và giai đoạn 2021-2026, xin ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và hoàn chỉnh hồ sơ báo cáo Tổng cục THADS và Bộ Tư pháp phê duyệt.
Trong 6 tháng đầu năm 2019, các cơ quan THADS trong tỉnh không có trường hợp cán bộ, công chức bị xử lý kỷ luật do vi phạm về chuyên môn, nghiệp vụ và về phẩm chất, đạo đức, lối sống.
7. Công tác phối hợp trong THADS:
Các cơ quan THADS trên địa bàn tỉnh đã phối hợp tốt với các ban ngành liên quan trong công tác THADS, nhất là các cơ quan trong khối nội chính và chính quyền các cấp. Phối hợp với Tòa án nhân dân trong việc cung cấp bản án, quyết định của Tòa án; xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án; thu tiền tại phiên toà...; phối hợp với Viện KSND trong việc cử người tham gia các cuộc cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng và tham gia giải quyết việc thi hành án; phối hợp với Tòa án, Viện Kiểm sát nhân dân trong thống kê, rà soát án tuyên không rõ, khó thi hành (hàng Quý các cơ quan THADS trong tỉnh đã chủ động phối hợp với Tòa án, Viện KSND để thống kê các vụ án tuyên không rõ, có sai sót theo đúng quy định của Tổng Cục).
Phối hợp với trại giam, trại tạm giam, cơ quan công an trong việc thi hành án đối với người phải thi hành án đang chấp hành hình phạt tù tại các trại giam, trại tạm giam được thực hiện thường xuyên như động viên, thuyết phục người phải thi hành án đang chấp hành hình phạt tù, thân nhân của họ tự nguyện thi hành phần trách nhiệm dân sự trong bản án hình sự. Kết quả: đã phối hợp với các trại giam, trại tạm giam thu tiền của phạm nhân 6 trường hợp với số tiền thu được hơn 2 triệu đồng, trả lại tài sản 6 trường hợp; phối hợp với cơ quan công an xác nhận kết quả thi hành án dân sự cho các đương sự 128 trường hợp; phối hợp với Sở Tư pháp xác nhận kết quả THADS cho 22 trường hợp liên quan cấp phiếu lý lịch tư pháp. 
II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ 
Bên cạnh kết quả đạt được, công tác THADS, THAHC 6 tháng đầu năm vẫn còn một số tồn tại hạn chế sau:
Công tác chỉ đạo, điều hành của một số đơn vị chưa thật sự quyết liệt, hiệu quả chưa cao, thiếu chủ động tìm ra các biện pháp thích hợp để giải quyết dứt điểm các vụ án có điều kiện thi hành. Một số Chấp hành viên chưa thật sự chủ động, tích cực trong việc rà soát, phân loại án; việc tổ chức cưỡng chế thi hành án đối với những vụ việc có điều kiện thi hành thực hiện còn chậm.
Một số vụ việc Lãnh đạo Cục, Ban chỉ đạo THADS tỉnh tập trung chỉ đạo nhưng đến nay vẫn chưa giải quyết xong như vụ Tuấn Hà, vụ Kiếm Hồng (Cục THADS tỉnh); vụ Thuận Hậu (Chi cục Lệ Thủy); vụ Nguyễn Thị Hòa (Chi cục Ba Đồn); vụ Đinh Minh Liêu (Chi cục Minh Hóa).
Một số Chi cục THADS, Chấp hành viên các cơ quan THADS chưa thực hiện theo dõi THAHC kịp thời, còn lúng túng, mắc sai sót khi lập hồ sơ theo dõi THAHC, chưa cập nhật văn bản QPPL, quy định của Tổng cục THADS về quy trình theo dõi THAHC.
Sự phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan trong công tác THADS chưa được thường xuyên, đặc biệt trong công tác phối hợp bảo vệ cưỡng chế có huy động lực lượng nên kết quả thi hành án chưa cao. Tồn tại hạn chế này có nguyên nhân từ hiệu quả của công tác lãnh đạo, điều hành, phối hợp, tranh thủ sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền địa phương của Lãnh đạo một số Chi cục THADS.
Đánh giá chung: Trong 6 tháng đầu năm 2019, mặc dù còn nhiều khó khăn nhưng với sự nỗ lực cố gắng, quyết tâm cao của Lãnh đạo các cơ quan THADS trong tỉnh, của đội ngũ Chấp hành viên, Thẩm tra viên, Thư ký THA và công chức khác trong các cơ quan THADS nên công tác THADS, THAHC trên địa bàn tỉnh đạt được những kết quả khả quan. Lãnh đạo Cục tiếp tục đổi mới phong cách lãnh đạo, quản lý điều hành theo hướng sâu sát cơ sở, kịp thời chỉ đạo tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, trực tiếp về làm việc, tranh thủ sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp của cấp ủy, chính quyền, các ngành liên quan ở cấp huyện. 
Tuy nhiên, tỷ lệ thi hành xong về tiền đạt còn thấp (8,43%), so với chỉ tiêu Tổng cục giao còn thiếu 26,57% - do số án thụ lý mới tăng cao về tiền, tăng hơn 1.100 tỷ (gấp hơn 20 lần) so với cùng kỳ năm 2018; một số tồn tại, hạn chế chưa khắc phục được như công tác chỉ đạo, điều hành chưa quyết liệt nên vẫn còn một số vụ án tồn đọng chưa thi hành dứt điểm (các vụ án ở Lệ Thủy, Ba Đồn và Minh Hóa); Chấp hành viên chưa tích cực, chủ động trong quá trình tác nghiệp, giải quyết vụ việc nên kết quả đạt được còn hạn chế. Công tác phối hợp giữa cơ quan THADS với các cơ quan liên quan ở một số đơn vị chưa được thường xuyên, hiệu quả chưa cao, nhất là trong phối hợp cưỡng chế thi hành án. Việc thực hiện kỷ cương, kỷ luật hành chính ở một số đơn vị chưa thực sự nghiêm túc. 
Để hoàn thành chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2019 đòi hỏi cần phải có sự quyết tâm, quyết liệt hơn nữa của các cơ quan THADS trong tỉnh trong 6 tháng còn lại của năm công tác, đặc biệt đối với các đơn vị có án giá trị thi hành lớn.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
Trên cơ sở kết quả đạt được và những tồn tại, hạn chế đã chỉ ra trong 6 tháng đầu năm, Cục THADS tỉnh đề ra phương hướng, nhiệm vụ những tháng cuối năm công tác của hệ thống THADS như sau:
1. Công tác chỉ đạo điều hành
Lãnh đạo Cục thường xuyên bám sát địa bàn, lĩnh vực được phân công phụ trách để chỉ đạo, tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc ở cơ sở. Chủ động, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền, Ban chỉ đạo THADS các cấp về chỉ đạo phối hợp của các cơ quan hữu quan, các tổ chức, doanh nghiệp có liên quan và chính quyền địa phương để giải quyết dứt điểm các vụ việc có điều kiện thi hành; phát huy trách nhiệm người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.
Tập trung chỉ đạo khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của lãnh đạo các Chi cục, các Phòng chuyên môn; khắc phục những thiếu sót, sai phạm về chuyên môn, nghiệp vụ của Chấp hành viên qua công tác kiểm tra của Cục và công tác kiểm sát THADS của Viện kiểm sát nhân dân hai cấp.
Tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan THADS; thực hiện nghiêm túc quy định về giờ giấc hành chính, chế độ họp, giao ban.
2. Về thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ
Tập trung chỉ đạo, tích cực giải quyết các vụ việc có giá trị lớn sẽ ảnh hưởng đến kết quả chung của Cục THADS tỉnh (vụ việc Công ty TNHH Anh Trang của Chi cục huyện Quảng Trạch), bảo đảm đạt và vượt các chỉ tiêu, nhiệm vụ được Tổng Cục THADS giao, theo đó phấn đấu đạt trên 73,5% về việc và 35% về tiền trên tổng số có điều kiện thi hành. Tiếp tục phân loại án chính xác, kiên quyết xử lý nghiêm đối với các cá nhân, đơn vị thực hiện việc phân loại án không chính xác để chạy theo thành tích, đồng thời bảo đảm tuân thủ nghiêm các quy định về trình tự, thủ tục thi hành án. 
Thực hiện theo dõi kịp thời, đúng pháp luật 100% bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính đã có hiệu lực pháp luật.
3. Về công tác tổ chức cán bộ
Kiện toàn tổ chức bộ máy các Phòng chuyên môn, các Chi cục. Thực hiện điều động công chức, chuyển đổi vị trí Chấp hành viên theo kế hoạch gắn với vị trí việc làm đã được Tổng cục THADS quy định. Thực hiện chuyển đổi địa bàn đối với các đồng chí Lãnh đạo đã công tác tại một đơn vị nhiều năm, đi đôi với chính sách cán bộ.
Tiếp tục cử công chức đi đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị và bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh. 
4. Về hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ và giải quyết khiếu nại, tố cáo
Nâng cao chất lượng công tác chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ đảm bảo đúng quy định pháp luật và thời gian hoàn thành, tuân thủ chặt chẽ Quy trình hướng dẫn nghiệp vụ. 
Chủ động xử lý kịp thời, đúng pháp luật các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của Thủ trưởng các cơ quan THADS, hạn chế các trường hợp khiếu nại, khiếu kiện vượt cấp làm phức tạp tình hình và không để phát sinh trách nhiệm bồi thường của nhà nước trong THADS.
5. Công tác kiểm tra, tự kiểm tra trong hoạt động nội bộ ngành
Kịp thời ban hành kết luận kiểm tra toàn diện 6 tháng đầu năm 2019 tại 05 Chi cục THADS được kiểm tra; 6 tháng cuối năm tập trung kiểm tra theo chuyên đề, trong đó kiểm tra việc thực hiện các kết luận kiểm tra, việc khắc phục các kiến nghị của VKSND các cấp, kiểm tra án có giá trị lớn đang thi hành, kiểm tra hồ sơ thi hành án các vụ việc có đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị …
Kiểm tra việc phân loại án, tiến độ tổ chức thi hành án nhằm tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, chấn chỉnh kịp thời các sai phạm trong hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ; không để xảy ra trường hợp cán bộ, công chức vi phạm kỷ luật trong thực thi công vụ, vi phạm phẩm chất, đạo đức, lối sống.
6. Về quản lý tài chính, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản
Tăng cường kiểm tra, giám sát việc quản lý và sử dụng kinh phí để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh và kiên quyết xử lý nếu có sai phạm; tiếp tục đề nghị Tổng cục cấp kinh phí bảo trì, bảo dưỡng, sửa chữa công trình trụ sở Cục THADS tỉnh và một số Chi cục THADS theo quy định.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác THADS 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019 của Cục THADS tỉnh Quảng Bình ./.
	   Nơi nhận:
  - Thường trực HĐND tỉnh (để báo cáo); 
  - Lãnh đạo Cục THADS tỉnh;
  - Lưu: VT,TH.
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