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BÁO CÁO
CÔNG TÁC KIỂM SÁT 6 THÁNG ĐẦU NĂM VÀ PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
Tại kỳ họp thứ 10 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII 
Theo quy định của pháp luật, để Hội đồng nhân dân tỉnh nắm bắt tình hình tội phạm và giám sát hoạt động kiểm sát, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm 2019 như sau:
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM 
Tình hình chính trị ổn định, an ninh được giữ vững, tuy nhiên tình hình tội phạm trên địa bàn tỉnh vẫn xảy ra và diễn biến phức tạp, nhìn chung các nhóm tội phạm tăng, riêng nhóm tội phạm xâm phạm về sở hữu giảm. Các tội phạm đã xảy ra: tội ít nghiêm trọng chiếm 72,8%, tội nghiêm trọng chiếm 22,8%, tội rất nghiêm trọng chiếm 0,8%, tội đặc biệt nghiêm trọng chiếm 3,5%. Đối tượng phạm tội phần lớn là người đã thành niên (chiếm 96,3%), trong đó: từ dưới 18 tuổi 2,34%, 18 đến 30 tuổi 49,22%, từ 30 đến 45 tuổi 37,50%, từ 45 đến 60 tuổi 10,94%, trên 60 tuổi 0%). Đối tượng phạm tội phần lớn là nam (chiếm 89,4%),  nữ 10,5%; đối tượng phạm tội lần đầu 77,6%, có tiền án 14,9%, nghiện hút 6,5%, phạm tội chuyên nghiệp 0,4% đối tượng có hoàn cảnh khó khăn về kinh tế 0,8%.
Các tội xảy ra nhiều và nổi lên như: Trộm cắp tài sản 94 vụ - 117 bị can; tàng trữ trái phép chất ma túy 45 vụ - 60 bị can; Cố ý gây thương tích 17 vụ - 19 bị can; Vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ 20 vụ - 20 bị can; Đánh bạc 11 vụ - 63 bị can. Địa bàn xảy ra nhiều: thị xã Ba Đồn, huyện Bố Trạch và Lệ Thủy. 
Cụ thể, trong 6 tháng đầu năm đã khởi tố mới 298 vụ - 444 bị can, tăng 76 vụ - 144 bị can so với 6 tháng đầu năm 2018. Trong đó: các tội xâm phạm quản lý kinh tế, môi trường 41 vụ - 57 bị can; Tội xâm phạm quyền sở hữu 120 vụ - 143 bị can; Tội phạm về trật tự an toàn xã hội 80 vụ - 169 bị can; Tội phạm về ma tuý 56 vụ - 73 bị can. Điển hình nổi lên một số vụ như:

Vụ Mai Văn Dinh, sinh năm 1970, trú tại: Bản Cóoc, xã Thượng Trạch và một số đối tượng khai thác trái phép 03 lần, cưa hạ 72 cây gỗ, có tổng khối lượng 101.25 m3. Trong đó 45 cây gỗ Mun có khối lượng 60. 231 m3; 27 cây các loại gỗ khác có khối lượng 41,019 m3 tại khu vực Tiểu khu 649 và 650 lâm phận VQG Phong Nha - Kẻ Bàng thuộc địa giới hành chính xã Thượng Trạch. Vụ án đã khởi tố đang điều tra. 
Vụ Lương Duy Tuyển – sinh năm 1967, trú tại xã Nghĩa Ninh, Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình. Trong khoảng thời gian từ tháng 6 năm 2015 đến tháng 12 năm 2018, đã lừa xin việc làm và chiếm đoạt của 57 người với số tiền hơn 13 tỷ đồng. Hiện vụ việc đã được khởi tố để điều tra.
Vụ án giết người xảy ra ngày 25/3/2019 tại nhà anh Lê Hoàng Công Minh (ở thôn Nội Hải, xã Hải Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình). Nguyễn Vỷ - sinh năm 1993 ở Nội Hải, Hải Trạch, Bố trạch và một số  thanh niên cùng ngồi uống bia, sau đó có tranh cãi dẫn đến xô xát. Vỷ đã cầm dao đâm Hồ Văn Hùng – sinh năm 1993 trú tại thôn Nội Hòa Hải Trạch gây tử vong. Đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can đối với Nguyễn Vỹ về tội giết người, đang điều tra làm rõ.
Vụ Công an huyện Tuyên Hóa bắt quả tang đối tượng Hoàng Anh Tuấn, sinh năm 1985 ở thôn Chợ Cuồi, xã Tiên Hóa, Tuyên Hóa đang tàng trữ 9,037 gam Methamphetamine ngày 25/3/2019, tại phòng 208 nhà nghỉ An Bình thuộc thôn Tam Đa, xã Tiến Hóa, huyện Tuyên Hóa. Hiện đã khởi tố vụ án, khởi tố bị can để điều tra, xử lý.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ

Quán triệt nghiêm túc các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Quốc hội, của Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình trong lĩnh vực hoạt động tư pháp và nhiệm vụ cải cách tư pháp năm 2019. Thực hiện Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác kiểm sát năm 2019. Với phương châm: "Đoàn kết, đổi mới - Trách nhiệm, kỷ cương – Thực chất, hiệu quả". Tập trung thực hiện nhiều giải pháp chống oan, sai, bỏ lọt tội phạm, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo đảm pháp chế trong hoạt động tư pháp. Kết quả công tác 6 tháng đầu năm 2019 của VKSND tỉnh Quảng Bình được thể hiện trên các nội dung sau:
1. Về thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự

Thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố: chủ động tăng cường quan hệ chặt chẽ với các cơ quan theo Quy chế phối hợp liên ngành đã ký kết giữa các cơ quan trong việc cung cấp, trao đổi thông tin tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, tạo thuận lợi và có nhiều chuyển biến tích cực trong việc tiếp nhận và giải quyết tố giác tin báo về tội phạm, tỷ lệ giải quyết đạt cao. Đã thụ lý kiểm sát 428 tin báo, tố giác; đã giải quyết 403 tin báo, đạt tỷ lệ 94,1%. Kiểm sát trực tiếp 09 cuộc tại Cơ quan điều tra Công an cấp huyện, qua kiểm sát đã ban hành 09 kết luận, kiến nghị. 

Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra án hình sự: chủ động triển khai công tác, kiểm sát điều tra chặt chẽ các vụ án hình sự; việc phê chuẩn các quyết định của Cơ quan điều tra đúng quy định; Kiểm sát việc khởi tố vụ án, khởi tố bị can chặt chẽ ngay từ đầu. Quá trình kiểm sát điều tra, đã đề ra yêu cầu điều tra 139 vụ; Viện kiểm sát yêu cầu CQĐT thay đổi, bổ sung 01 quyết định khởi tố vụ án, 01 quyết định khởi tố bị can; yêu cầu khởi tố 05 vụ - 04 bị can, CQĐT đã thực hiện theo yêu cầu của Viện kiểm sát. Kết quả công tác THQCT, KSĐT các vụ án hình sự bảo đảm chất lượng, tiến độ giải quyết.

       Đã thụ lý kiểm sát điều tra 426 vụ - 610 bị can; Cơ quan điều tra đã giải quyết 301 vụ - 401 bị can
; Hiện đang điều tra: 125 vụ - 209 bị can
Công tác họp liên ngành bàn giải quyết án hình sự nhất là các vụ án phức tạp, các vụ án được dư luân xã hội quan tâm được chú trọng và duy trì, liên ngành họp đã xác định án trọng điểm 14 vụ - 35 bị can.

Công tác Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố: Thực hiện kiểm sát chặt chẽ trong giai đoạn điều tra, chú trọng nâng cao chất lượng hồ sơ kiểm sát, kết quả giải quyết đạt tỷ lệ cao; các vụ án đã truy tố đều đảm bảo đúng thời hạn và đúng tội danh; Các trường hợp tạm đình chỉ, đình chỉ điều tra vụ án, đình chỉ điều tra bị can đều được kiểm sát chặt chẽ việc áp dụng căn cứ pháp luật.

Viện kiểm sát thụ lý giải quyết 261 vụ - 389 bị can
; đã giải quyết 245 vụ - 344 bị can (đạt tỷ lệ 93,8%)
. Hiện còn đang giải quyết 16 vụ - 45 bị can.

Thực hành quyền công tố và kiểm sát  xét xử các vụ án hình sự: Tiếp tục thực hiện chủ trương “Nâng cao chất lượng tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên tòa hình sự”, công tác THQCT, KSXX sơ thẩm các vụ án hình sự được các đơn vị chú trọng quan tâm. Kiểm sát viên được phân công THQCT, KSXX chủ động nghiên cứu kỹ hồ sơ, chuẩn bị đề cương thẩm vấn và luận tội chu đáo, thực hiện tốt việc tranh tụng tại phiên toà. Kết quả các vụ án đã xét xử đảm bảo đúng người đúng tội, không có trường hợp nào Tòa tuyên tội danh khác. 

Tổng số vụ án đã thụ lý kiểm sát xét xử sơ thẩm: 279 vụ - 422 bị cáo; Tòa án đã giải quyết xét xử 215 vụ -333 bị cáo. Đang giải quyết 67 vụ - 91 bị cáo. 

    Án phúc thẩm thụ lý: 78 vụ - 133 bị cáo; Toà án đã giải quyết 54 vụ - 95 bị cáo; Chưa giải quyết 24 vụ - 38 bị cáo. 

Công tác xét xử lưu động và tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm được tăng cường. Đã phối hợp với tổ chức 17 phiên tòa xét xử lưu động và 22 phiên tòa rút kinh nghiệm theo yêu cầu cải cách tư pháp. 

    Trong kỳ, đã kiểm sát 261 bản án, quyết định sơ thẩm; 51 bản án, quyết định phúc thẩm; Thông qua công tác kiểm sát đã ban hành 03 kháng nghị phúc thẩm, Tòa án đã xét xử phúc thẩm 02 vụ với kết quả chấp nhận kháng nghị. 

2. Kiểm sát các hoạt động tư pháp 
Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam: kiểm sát chặt chẽ các trường hợp bắt tạm giữ, tạm giam; không có tình trạng lạm dụng bắt khẩn cấp; không có bắt tạm giữ hình sự xử lý hành chính. Các trường hợp tạm giam đều đảm bảo căn cứ pháp luật; không xãy ra tình trạng quá hạn tạm giữ, tạm giam. Đã kiểm sát 159 trường hợp bị tạm giữ; giải quyết 158. Kiểm sát 382 người bị tạm giam, đã giải quyết 209 người. 

Công tác kiểm sát trực tiếp tại các Nhà tạm giữ, Trại tạm giam được duy trì theo đúng quy chế giam giữ và nâng cao chất lượng các cuộc kiểm sát. Đã kiểm sát 19 cuộc tại Nhà tạm giữ Công an các huyện, thành phố, thị xã, Đồn Biên phòng và Trại tạm giam Công an tỉnh. Đã ban hành 19 kết luận, trong đó có 08 kiến nghị yêu cầu các Nhà tạm giữ, Trại tạm giam khắc phục vi phạm
.
Công tác kiểm sát thi hành án hình sự: kiểm sát chặt chẽ các trường hợp án có hiệu lực được thi hành án theo quy định pháp luật đối với 46 bị án tù chung thân; 2.023 bị án tù có thời hạn; 472 bị án phạt tù cho hưởng án treo; 144 bị án cải tạo không giam giữ. 

Công tác kiểm sát xét giảm thời hạn chấp hành án theo định kỳ các đợt lễ, Tết nguyên đán đảm bảo quyền lợi của người chấp hành hình phạt tù. Các hồ sơ phạm nhân được đề nghị đảm bảo tiêu chuẫn theo quy định. Đã kiểm sát và tham gia Hội đồng xét giảm án thời hạn chấp hành án phạt tù cho 772 phạm nhân.
Công tác kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác thi hành án hình sự được quan tâm. Trực tiếp kiểm sát thi hành án treo, cải tạo không giam giữ 44 cuộc tại UBND xã, phường, thị trấn. Kiểm sát việc chấp hành án tại Trại giam Đồng Sơn, Trại tạm giam Công an tỉnh và cơ quan THAHS công an huyện 05 cuộc. Qua kiểm sát đã ban hành 49 kết luận, 11 kiến nghị 
.
Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, HNGĐ, các vụ án hành chính, lao động, KDTM và những việc khác theo quy định của pháp luật.

Thụ lý kiểm sát sơ thẩm, phúc thẩm 1.309 vụ, việc dân sự, HNGĐ; Đã giải quyết: 788 vụ, việc. 
Thụ lý kiểm sát việc giải quyết 97 vụ án hành chính, lao động, KDTM sơ thẩm, phúc thẩm; Đã giải quyết 49 vụ. 

Công tác kiểm sát các bản án, quyết định của Tòa án được chú trọng và kiểm sát chặt chẽ. Đã kiểm sát 93 bản án, quyết định sơ thẩm, phúc thẩm, qua kiểm sát đã ban hành 03 báo cáo đề nghị kháng nghị giám đốc thẩm, 06 kháng nghị phúc thẩm, 07 kiến nghị.
Công tác kiểm sát thi hành án dân sự

Thụ lý kiểm sát 2.993 việc /1.039.509.675.000 đồng. Số thi hành xong 1.489 việc/ 29.678.357.000 đồng. Thụ lý, kiểm sát 2.347 quyết định về thi hành án các loại, các quyết định đảm bảo quy định pháp luật.
Kiểm sát tiêu hủy vật chứng, đấu giá, bàn giao tài sản 79 việc; Kiểm sát xác minh và xác minh điều kiện thi hành án 18 việc; xét miễn nghĩa vụ thi hành án 07 hồ sơ đúng quy định.

Kiểm sát trực tiếp 07 cuộc tại cơ quan THADS; phúc tra 03 đơn vị về việc thực hiện kiến nghị của Viện kiểm sát năm 2018; 01 yêu cầu tự kiểm tra và báo cáo kết quả. Đã ban hành 10 kết luận, 04 kiến nghị
. 
Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết khiếu nại tố cáo trong hoạt động tư pháp. Nhìn chung, tình hình khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hoạt động tư pháp trong kỳ tương đối ổn định, không có trường hợp khiếu nại đông người, bức xúc. VKS hai cấp đã tiếp 38 lượt người khiếu nại, tố cáo, trong đó lãnh đạo tiếp 05 lượt. Tiếp nhận 138 đơn khiếu nại, tố cáo, trong đó đơn thuộc thẩm quyền của Viện kiểm sát 04 đơn, đã giải quyết, các đơn không thuộc thẩm quyền đã chuyển cho các cơn quan chức nawmg theo luật định. 
Kiểm sát trực tiếp 02 điểm về việc giải quyết đơn thuộc thẩm quyền của các cơ quan tư pháp trên địa bàn tỉnh. Qua kiểm sát đã ban hành 02 kết luận, 01 kiến nghị. 

III. CÔNG TÁC KHÁC
Công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành: Quán triệt và thực hiện Chỉ thị 01/CT-VKSTC ngày 28/12/2018 của viện trưởng VKSND tối cao về công tác kiểm sát năm 2019 với phương châm “Đoàn kết đổi mới – Trách nhiệm, kỷ cương – Thực chất, hiệu quả”. Ngay từ đầu năm VKSND tỉnh Quảng Bình đã có Kế hoạch công tác kiểm sát và tổ chức triển khai kịp thời đến toàn thể các đơn vị trong ngành tổ chức thực hiện; tập trung vào các công tác mũi nhọn, tăng cường công tác kiểm sát giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm, nâng cao chất lượng thực hành quyền công tố, gắn công tố với hoạt động điều tra. Thực hiện nhiều biện pháp tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong quản lý, chỉ đạo điều hành; chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra, giáo dục chính trị, tư tưởng, đề cao tính chủ động sáng tạo trong tổ chức thực hiện chức năng nhiệm vụ..
Công tác tổ chức cán bộ, kiện toàn bộ máy: Cơ cấu bộ máy làm việc, bộ máy lãnh đạo, quản lý và công chức, viên chức của Viện kiểm sát nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình đã được kiện toàn ổn định. Công tác bổ nhiệm thực hiện đúng quy trình; công tác quy hoạch, đào tạo, luân chuyển cán bộ được quan tâm đáp ứng yêu cầu công tác; các chế độ, chính sách đối với CBCC được thực hiện đảm bảo, kịp thời 
.

Thực hiện  nhiệm vụ cải cách tư pháp: Bám sát nhiệm vụ trọng tâm của ngành, đơn vị đã xây dựng kế hoạch công tác, chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tư pháp trong công tác đấu tranh phòng chống tội phạm. Chất lượng điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án được nâng lên; đặc biệt là công tác xét xử luôn được đổi mới, chú trọng nâng cao chất lượng tranh tụng, dân chủ, công khai tại các phiên toà. Chú trọng công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp, tăng cường công tác trực tiếp kiểm sát. Các lĩnh vực khác được quan tâm, tăng cường nâng cao chất lượng hiệu quả về chỉ số đánh giá các chỉ tiêu công tác.
IV. nhiÖm vô trỌng t©m cña ngµnh kiÓm s¸t qu¶ng b×nh 6 thÁng cuỐI  n¨m  2019
Trên cơ sở kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm 2019, VKSND tỉnh Quảng Bình định hướng nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 như sau:

Tiếp tục tăng cường công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự. Gắn công tố với hoạt động điều tra, bảo đảm việc bắt, tạm giữ, tạm giam, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử đúng người, đúng tội. Phối hợp chặt chẽ với cơ quan điều tra, Toà án giải quyết nhanh các vụ án trọng điểm, án tham nhũng, những vụ án kinh tế, án dư luận xã hội quan tâm và các tội phạm mới phát sinh trên địa bàn. 

 Tiếp tục nâng cao chất lượng luận tội, tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên toà; phối hợp với Toà án xét xử nhiều phiên toà lưu động, phiên toà rút kinh nghiệm theo yêu cầu cải cách tư pháp; kiểm sát chặt chẽ các bản án phát hiện kịp thời vi phạm để ban hành kháng nghị, kiến nghị yêu cầu khắc phục theo luật định.


Nâng cao chất lượng công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, KDTM, lao động. Kiểm sát chặt chẽ việc thi hành án dân sự, hình sự. Chú trọng công tác giải quyết đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền và kiểm sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp.

Công tác chỉ đạo điều hành tập trung chỉ đạo việc thực hiện các chỉ tiêu công tác nghiệp vụ của Ngành, chú trọng công tác tổ chức cán bộ; tăng cường quản lý, giáo dục cán bộ, nâng cao trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp.
Trên đây là kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Quảng Bình, báo cáo để Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi và giám sát./.
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� Trong đó: đề nghị truy tố 253 vụ - 380 bị can, đình chỉ 11 vụ - 12 bị can, tạm đình chỉ 37 vụ - 09 bị can. 


� Tăng 83 vụ - 84 bị can so với cùng kỳ năm 2018, trong đó số mới 253 vụ - 380 bị can. 


� Trong số giải quyết: Truy tố chuyển tòa 243 vụ - 342 bị can (trong đó án trọng điểm 16 vụ - 24 bị can), đình chỉ 02 vụ - 02 bị can. 


� Một số tồn tại như: Nhà tạm giữ chư có buồng kỷ luật, phòng ghi âm, ghi hình, chưa được trang bị hệ thống truyền thanh; Một số hồ sơ của người bị tạm giam không lập biên bản giao nhận người trích xuất; Phân loại người bị tạm giữ, tạm giam không đúng quy định (Giam chung vị thành niên với người thành niên thuộc trường hợp tái phạm nguy hiểm); chưa có cán bộ y tế để đảm bảo chăm sóc y tế cho người bị tạm giữ, tạm giam. Một số trường hợp người bị tạm giữ, tạm giam gần hết thời hạn tạm giữ, tạm giam nhưng Nhà tạm giữ không thông báo cho cơ quan đang thụ lý vụ án biết; một số trường hợp việc trích xuất người bị tạm giữ, tạm giam không lâp biên bản giao nhận người trích xuất, thiếu văn bản thông báo về việc điều chuyển người bị tạm giữ, tạm giam đi nơi khác. 


� Một số tồn tại như: Một số UBND cấp xã, phường chưa tổ chức rà soát các bị án đủ điều kiện để rút ngắn thời gian thử thách cho các bị án treo, xét giảm thời hạn chấp hành án phạt cải tạo không giam giữ cho các bị án làm ảnh hưởng đến quyền lợi của các bị án. Hồ sơ bị án đều thiếu bản nhận xét của người phân công giám sát, giáo dục theo mẫu. Người được phân công giám sát, giáo dục bị án bị kỷ luật thôi việc nhưng UBND xã chưa thay đổi người giám sát, giáo dục; Bị án chấp hành án treo, tự ý bỏ đi khỏi nơi cư trú không khai báo. Chưa sử dụng sổ sách, biểu mẫu theo quy định và chậm chuyên giao 01 hồ sơ cho cơ quan THAHS để cấp giấy chứng nhận chấp hành xong hình phạt


� Một số tồn tại như: Chậm ra Quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án; Chậm có biện pháp cưỡng chế thi hành án; Chậm xử lý kê biên tài sản thi hành án; Chậm xác minh điều kiện thi hành án đối với các trường hợp chưa có điều kiện thi hành án; Một số hồ sơ chưa có điều kiện thi hành án không tiến hành niêm yết công khai quyết định về việc chưa có điều kiện thi hành án; Việc niêm yết công khai quyết định chưa có điều kiện thi hành án không đúng quy định pháp luật như không có sự tham gia của người chứng kiến, không tiến hành niêm yết tại trụ sở cơ quan thi hành án dân sự; Ra quyết định chưa có điều kiện thi hành án khi chưa tiến hành xác minh đầy đủ điều kiện thi hành án của người phải thi hành án; Đương sự đã thực hiện xong nghĩa vụ thi hành án nhưng chưa kết thúc thi hành án; ...


� Đã bổ nhiệm mới  02 đồng chí giữ chức vụ quản lý; bổ nhiệm 02 Kiểm sát viên trung cấp và 07 Kiểm sát viên sơ cấp. Bổ nhiệm lại chức vụ quản lý đối với 02 đồng chí cấp phòng; Đề nghị Viện kiểm sát Tối cao bổ nhiệm lại chức vụ Viện trưởng, Phó Viện trưởng VKSND cấp huyện, bổ nhiệm kiểm tra viên cho 04 đồng chí; Điều động 02 đồng chí, trong đó từ huyện đến tỉnh 01 đồng chí, Viện kiểm sát nhân dân Tối cao điều động từ tỉnh khác về 01 đồng chí. Đã thực hiện nâng lương cho 44  trường hợp, trong đó nâng lương trước thời hạn 20 trường hợp; nâng lương thường xuyên 22 trường hợp; nâng lương vượt khung 02 trường hợp; quyết định phụ cấp thâm niên nghề cho 55 trường hợp. 
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