THAM LUẬN
KINH NGHIỆM HOẠT ĐỘNG VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG TỔ CHỨC KỲ HỌP BẤT THƯỜNG CỦA HĐND TỈNH
Thường trực HĐND tỉnh Nghệ An
[bookmark: _Toc409013796][bookmark: _Toc411072402][bookmark: _Toc411119286]Với chủ đề “Kinh nghiệm hoạt động và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp bất thường của Hội đồng nhân dân tỉnh”, tại Hội nghị Thường trực HĐND các tỉnh Bắc Trung bộ lần này, Thường trực HĐND tỉnh Nghệ An xin trao đổi một số vấn đề như sau:
Theo khoản 1 và khoản 2 Điều 78 Luật Tổ chức Chính quyền địa phương quy định Hội đồng nhân dân có 2 hình thức tổ chức kỳ họp là kỳ họp thường lệ và kỳ họp bất thường. Việc triệu tập và tổ chức các kỳ họp được quy định cụ thể tại khoản 1, khoản 2, khoản 3 Điều 80 Luật Tổ chức Chính quyền địa phương. Điều kiện để tổ chức kỳ họp bất thường được quy định rõ: “Hội đồng nhân dân họp bất thường khi Thường trực Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cùng cấp hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Hội đồng nhân dân yêu cầu”.
Nghị quyết số 629/2019/UBTVQH14 ngày 30 tháng 01 năm 2019 của Ủy ban thường vụ Quốc hội hướng dẫn một số hoạt động của Hội đồng nhân dân, tại khoản 2 Điều 1 có quy định: “Đối với các vấn đề thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân có tính cấp bách, cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa 02 kỳ họp thường lệ của Hội đồng nhân dân thì Thường trực Hội đồng nhân dân tự mình hoặc theo yêu cầu của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cùng cấp hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Hội đồng nhân dân quyết định triệu tập kỳ họp bất thường của Hội đồng nhân dân để xem xét, quyết định. Số lượng các kỳ họp bất thường, thời điểm tổ chức kỳ họp bất thường theo yêu cầu, nhiệm vụ phát sinh tại địa phương.
Tại kỳ họp bất thường, Hội đồng nhân dân có thể xem xét, quyết định 01 hoặc nhiều nội dung theo thẩm quyền. Việc xem xét, quyết định các vấn đề tại kỳ họp bất thường được thực hiện theo trình tự, thủ tục như tại kỳ họp thường lệ”.
Trên cơ sở các quy định của pháp luật, từ đầu nhiệm kỳ 2016 - 2021 đến nay, HĐND tỉnh Nghệ An đã tổ chức 01 kỳ họp bất thường để kiện toàn nhân sự chủ chốt của HĐND và UBND tỉnh. Việc xem xét, quyết định ban hành các cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn hoặc quyết định những vấn đề cấp bách, phát sinh giữa hai kỳ họp vẫn chủ yếu được tiến hành thông qua các kỳ họp thường lệ.  
Tuy nhiên, từ thực tiễn hoạt động, Thường trực HĐND tỉnh Nghệ An thấy rằng, việc tổ chức các kỳ họp bất thường là hết sức cần thiết, bởi vì những vấn đề thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh thì Thường trực HĐND tỉnh phải có trách nhiệm chuẩn bị nội dung, chương trình, kế hoạch trình HĐND tỉnh quyết định những vấn đề phát sinh có tính chất quan trọng, cấp bách của địa phương trong khoảng thời gian nhất định, nhất là những vấn đề liên quan đến chủ trương đầu tư, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất, điều chỉnh giá đất; đầu tư xây dựng các công trình, dự án trọng điểm; hạ tầng kinh tế - xã hội; phân bổ ngân sách; kiện toàn tổ chức bộ máy, nhân sự,.v.v.. để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Nếu không tổ chức kỳ họp bất thường để quyết định kịp thời sẽ làm cho công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh gặp nhiều khó khăn, bỏ lỡ cơ hội thu hút đầu tư của tỉnh.
Cũng như các tỉnh, thành phố trong cả nước, ở Nghệ An, mỗi kỳ họp thường lệ HĐND tỉnh xem xét, thông qua bình quân khoảng 20 Nghị quyết, khối lượng công việc trước, trong và sau mỗi kỳ họp rất nhiều, đòi hỏi công tác chuẩn bị phải hết sức nghiêm túc, cẩn trọng và kịp thời. Tuy vậy, quá trình chuẩn bị và tiến hành các kỳ họp thường lệ cũng không thể lường trước được những vấn đề phát sinh sau kỳ họp. Do đó, việc tổ chức các kỳ họp bất thường là rất cần thiết nhằm giảm tải khối lượng các công việc cho kỳ họp thường lệ.
Qua nghiên cứu kinh nghiệm của một số tỉnh và thực tiễn trên địa bàn tỉnh, để việc tổ chức các kỳ họp bất thường được thực hiện đảm bảo chất lượng, Thường trực HĐND tỉn Nghệ An xin trao đổi một số vấn đề sau đây:
Thứ nhất, xác định mục đích, yêu cầu, nội dung, thẩm quyền quyết định những vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp để chuẩn bị tổ chức kỳ họp bất thường của HĐND tỉnh. Đây là nét đổi mới trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Đảng bộ, chính quyền tỉnh trong việc triển khai, tổ chức thực hiện pháp luật và các nghị quyết của Trung ương. Đây không chỉ dừng lại ở việc quán triệt các nghị quyết mà tổ chức thực hiện bằng chương trình, kế hoạch hành động cụ thể các chương trình, dự án thiết thực nhằm đưa nghị quyết vào cuộc sống. Đồng thời, đây cũng là vấn đề thể hiện rõ sự chủ động, linh hoạt của HĐND tỉnh trong vai trò cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương. Chủ động quyết định những chủ trương, biện pháp quan trọng, kịp thời, có hiệu lực, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội là sự thể hiện chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh.
 Thực tế, ở Nghệ An thời gian qua thì những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh chủ yếu vẫn liên quan đến việc thu hồi, chuyển đổi mục đích sử dụng đất, rừng để thực hiện các công trình, dự án (nhất là các dự án của các Tập đoàn lớn như FLC, Vingroup, Vissai, Hemaraj...). Đây chính là những vấn đề lớn và được coi là "cấp bách", "trọng điểm" trong thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, do đó khi các thủ tục đầu tư được thực hiện đúng quy định thì việc tổ chức kỳ họp bất thường để xem xét, quyết định các vấn đề liên quan là hết sức cần thiết. Ngoài ra, việc kiện toàn các chức danh chủ chốt của HĐND - UBND cũng hết sức quan trọng (như các chức vụ Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND tỉnh,...) nhằm kịp thời điều hành hoạt động của cơ quan nói riêng và kinh tế - xã hội tỉnh nhà nói chung. Vì vậy, trường hợp các đồng chí giữ các chức vụ chủ chốt nghỉ hưu hoặc chuyển công tác khác trước thời điểm tổ chức kỳ họp thường lệ quá dài thì cần thiết phải tổ chức kỳ họp bất thường để kiện toàn tổ chức bộ máy.    
Thứ hai, cần tập trung thực hiện tốt việc khảo sát, thẩm tra các tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp.
Các Ban HĐND tỉnh, các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phải dành thời gian khảo sát thực tế và nghiên cứu tài liệu. Bên cạnh những nội dung được cung cấp, các đại biểu tự tìm kiếm thông tin qua phương tiện thông tin đại chúng, tiếp xúc để lắng nghe ý kiến và tìm hiểu nguyện vọng của người dân về vấn đề Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ quyết định tại kỳ họp bất thường. Từ những thông tin được cung cấp và tự bản thân mỗi đại biểu thu thập sẽ giúp cho đại biểu thể hiện chính kiến, tham gia đề xuất, kiến nghị giải pháp cho nội dung mà kỳ họp bất thường xem xét, quyết định. 
Công tác thẩm tra các dự thảo Nghị quyết phải đảm bảo chất lượng, cung cấp đầy đủ các thông tin cho đại biểu, khẳng định rõ những nội dung đã đảm bảo quy định của pháp luật, có đủ cơ sở khoa học, khách quan, nêu rõ những vấn đề còn có ý kiến khác nhau cần thảo luận tại kỳ họp, đề xuất, kiến nghị HĐND tỉnh không thông qua các nghị quyết khi chưa đạt yêu cầu trong quá trình thẩm tra. Khuyến khích cơ quan thẩm tra có các hình thức để thu thập thông tin, xin ý kiến chuyên gia đối với những nội dung mang tính chuyên môn sâu, phức tạp (thông qua hội thảo, hội nghị, tham vấn…). Vấn đề đặt ra là quá trình khảo sát, thẩm tra các tờ trình, dự thảo nghị quyết tại kỳ họp này là đặt lên trên hết là những đối tượng chịu sự tác động của các nghị quyết về chủ trương, cơ chế, chính sách để sau khi ban hành nghị quyết có hiệu lực, nhanh chóng đi vào cuộc sống, góp phần ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh.
Thứ ba, Chuẩn bị văn bản, tài liệu cho kỳ họp là khâu hết sức quan trọng, đòi hỏi phải có sự phối hợp, phân cấp hợp lý giữa Văn phòng HĐND và Văn phòng UBND tỉnh, đảm bảo việc cung cấp thông tin có chất lượng, đầy đủ, xác thực gửi đến các đại biểu HĐND tỉnh để có thời gian nghiên cứu sâu. Đối với các Ban HĐND tỉnh, bên cạnh việc thẩm tra tính phù hợp của văn bản trình, phải đảm bảo tính phản biện cao. Nếu xem nhẹ việc này thì công tác thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh chỉ là hình thức, mang tính thủ tục.
Thứ tư, căn cứ vào nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành, các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả tiến độ thực hiện tại mỗi kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh. Qua giám sát, khảo sát nắm tình hình, Thường trực và các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh phát hiện được những vấn đề khó khăn, phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện để từ đó kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở ngành quan tâm giải quyết. Thường trực HĐND tỉnh cần chủ động, tăng cường làm việc, trao đổi, phối hợp và đôn đốc UBND tỉnh kiểm tra, bàn biện pháp thực hiện các nghị quyết của HĐND để kịp thời mang lại những kết quả tích cực, đáp ứng yêu cầu công tác điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn.
Để tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả việc tổ chức các kỳ họp HĐND cũng như tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân, Thường trực HĐND tỉnh Nghệ An xin có một số kiến nghị, đề xuất như sau:
1. Hiện nay, Luật Tổ chức chính quyền địa phương chưa quy định rõ về nội dung, cách thức, các trường hợp phát sinh cấp bách, quan trọng cần tổ chức kỳ họp bất thường. Do đó đề nghị Quốc hội nghiên cứu ban hành quy định rõ ràng, đầy đủ hơn làm cơ sở cho các địa phương triển khai thực hiện thống nhất.
2. Đề nghị Quốc hội nghiên cứu, xem xét việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 cho phù hợp với thực tiễn, trong đó đề nghị giữ nguyên cơ cấu tổ chức HĐND cấp tỉnh như hiện nay (02 Phó Chủ tịch HĐND cấp tỉnh, mỗi Ban HĐND tỉnh có 02 đại biểu chuyên trách) để đảm bảo thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó, đề nghị quy định giảm đại biểu cơ cấu trong các cơ quan hành chính nhà nước, tăng số lượng đại biểu chuyên trách nhằm đảm bảo tính khách quan, hiệu quả, phù hợp với thực tiễn trong thực hiện nhiệm vụ cơ quan đại biểu dân cử và chức năng giám sát của HĐND.
3. Đề nghị Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, nghiên cứu kỹ việc hợp nhất các Văn phòng giúp việc; trước mắt đề nghị nghiên cứu chỉ nên sáp nhập Văn phòng Đoàn ĐBQH với Văn phòng HĐND cấp tỉnh. 
4. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13 ngày 13/5/2016 quy định về chế độ, chính sách và các điều kiện đảm bảo hoạt động của đại biểu HĐND, qua đó đảm bảo thống nhất thực hiện giữa các địa phương, phù hợp với thực tiễn, khuyến khích, động viên, thu hút những người có năng lực, trình độ hoạt động trong cơ quan dân cử. 
5. Đề nghị  Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, nghiên cứu quy định về mối quan hệ giữa Thường trực HĐND các tỉnh với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Ban thuộc Ủy ban thường vụ Quốc hội, tạo điều kiện thuận lợi cho Thường trực HĐND các tỉnh trong quá trình phối hợp, hướng dẫn và trao đổi thông tin, kinh nghiệm trong hoạt động để góp phần ngày càng nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND./.
THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH NGHỆ AN
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