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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của 
Quy định phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND 

ngày 13 /7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình

Kính gửi:     Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình

Thực hiện Nghị quyết số 53/NQ-HĐND ngày 08/12/2018 của HĐND tỉnh về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2019 của HĐND tỉnh Quảng Bình khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021, UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/ 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh như sau:
1. Sự cần thiết và thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Thực hiện Luật Quản lý sử dụng tài sản công năm 2017 và các Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết việc quản lý, sử dụng tài sản công; trên cơ sở thẩm quyền được giao, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 về phân cấp thẩm quyền quản lý, sử dụng tài công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình. Trong đó, đã phân cấp thẩm quyền quản lý đối với tài sản công tại cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị xã hội, đơn vị sự nghiệp; các hội, doanh nghiệp nhà nước và dự án sử dụng vốn nhà nước; tải sản là kết cấu hạ tầng thuỷ lợi. Quá trình theo dõi việc thực hiện Nghị quyết cho thấy cơ bản thuận lợi, chưa có những khó khăn, vướng mắc, bất cập.
Tuy nhiên, tại thời điểm HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND chưa có Thông tư hướng dẫn trình tự, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân theo quy định tại Nghị định số 29/2018/NĐ-CP ngày 05/3/2018 của Chính phủ, vì vậy chưa quy định việc phân cấp thẩm quyền xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân được Nghị định số 29/2018/NĐ-CP giao cho HĐND tỉnh tại Khoản 6 Điều 7 và Điểm c Khoản 1, Điểm c Khoản 2, Điểm c Khoản 3 Điều 19. 
Ngày 05/7/2018, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 57/2018/TT-BTC hướng dẫn thực hiện Nghị định số 29/2018/NĐ-CP (có hiệu lực từ ngày 20/8/2018). Theo đó, để có cơ sở trong việc quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản khi có vụ việc xảy ra và quyết định phê duyệt phương án xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân đối với các loại tài sản theo quy định của Nghị định số 29/2018/NĐ-CP đảm bảo phù hợp với thực tiễn thì cần thiết phải trình HĐND tỉnh để bổ sung các quy định về phân cấp thực hiện việc xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân. Việc bổ sung các quy định này sẽ có tác động đến phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND, vì vậy cần phải sửa đổi quy định này (Khoản 7 Điều 3). 
Do đó, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 là cần thiết, đúng thẩm quyền, phù hợp với thực tiễn, tuân thủ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
2. Quá trình soạn thảo Nghị quyết

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Nghị định số 29/2018/NĐ-CP ngày 05/3/2018 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân, Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 của HĐND tỉnh quy định phân cấp thâm quyền quản lý, sử dụng tài công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình và các văn bản pháp luật có liên quan, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính thực hiện quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Theo đó, dự thảo Nghị quyết đã được tổ chức lấy ý kiến góp ý của Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng chịu sự tác động của dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định và các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh tham gia ý kiến.

Trên cơ sở ý kiến góp ý, ý kiến thẩm định của các cơ quan, đơn vị có liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo tổng hợp, tiếp thu hoàn chỉnh và trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua.
3. Bố cục và nội dung chính của dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết gồm 3 điều, trong đó:

- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.

- Điều 2: Quy định về tổ chức thực hiện.

- Điều 3: Quy định về hiệu lực thi hành. 

(Có dự thảo Nghị quyết kèm theo).

4. Một số nội dung sửa đổi, bổ sung tại Dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết tập trung chủ yếu sửa đổi, bổ sung những nội dung liên quan đến những quy định sau:

a. Sửa đổi, bổ sung những nội dung đã quy định tại Nghị quyết số 35/2018/NQ-HĐND, cụ thể:

 Sửa đổi nội dung Khoản 7, Điều 3 về những tài sản công không thuộc phạm vi điều chỉnh của Quy định phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 35/208/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình. Trong đó bỏ cụm từ “ tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân” và thêm cụm từ “đất là tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân” do dự thảo Nghị quyết đã bổ sung phân cấp thẩm quyền đối với loại tài sản này.

b. Bổ sung mới nội dung phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân, cụ thể:

- Bổ sung quy định phân cấp thẩm quyền xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản theo quy định tại Khoản 6 Điều 7 Nghị định số 29/2018/NĐ-CP.

- Bổ sung quy định phân cấp thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân theo quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều 19, Điểm c Khoản 2 Điều 19 và Điểm c Khoản 3 Điều 19 Nghị định số 29/2018/NĐ-CP.
Ủy Ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét thông qua./.
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