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BÁO CÁO

Thẩm tra dự thảo Nghị quyết đặt tên 
Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới

(Tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XVII)

​​

Thực hiện sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về thẩm tra dự thảo Nghị quyết đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới. Qua xem xét, nghiên cứu Tờ trình số 916/TTr-UBND, ngày 28/5/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh (UBND) kèm dự thảo Nghị quyết về đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
1. Sự cần thiết của việc ban hành Nghị quyết

Tại kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII đã thông qua Nghị quyết về việc Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh. Đến nay, việc đầu tư xây dựng Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình và các hạng mục tại Quảng trường trung tâm thành phố Đồng Hới đã cơ bản hoàn thành, vì vậy, việc đặt tên cho Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là quan trọng và hết sức cần thiết. Qua đó, góp phần thực hiện tốt công tác quản lý đô thị, quản lý hành chính tại địa phương, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong quan hệ giao dịch văn hóa, xã hội và các hoạt động khác.
2. Về thẩm quyền ban hành Nghị quyết 

Tại điểm e, khoản 2, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh: “Quyết định thành lập, giải thể, nhập, chia thôn, tổ dân phố; đặt tên, đổi tên thôn, tổ dân phố, đường phố, quảng trường, công trình công cộng ở địa phương theo quy định của pháp luật”. Đồng thời, tại Điều 15 của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ quy định: “Việc đặt tên công trình công cộng có quy mô lớn, có ý nghĩa quan trọng, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải trình Hội đồng nhân dân cùng cấp xem xét, quyết định”.

Vì vậy, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét đặt tên cho Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là đúng với thẩm quyền.
          3. Một số ý kiến của Ban Văn hóa - Xã  hội
Thứ nhất, qua xem xét hồ sơ và các tài liệu có liên quan, Ban Văn hóa - Xã  
hội nhận thấy quy trình đặt tên Quảng trường đã tuân thủ quy định tại khoản 1, Điều 17 của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ; khoản 2, mục VI của Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20 tháng 3 năm 2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng. 
Thứ hai, quá trình xây dựng Đề án, Hội đồng Tư vấn đặt tên Quảng trường và các công trình công cộng tại trung tâm thành phố Đồng Hới năm 2020 đã chuẩn bị nghiêm túc, đảm bảo trình tự sau: Tổ chức hội nghị lấy ý kiến của đại diện các cơ quan có liên quan, công bố công khai và tổ chức lấy ý kiến của cán bộ, Nhân dân trong tỉnh về dự kiến đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới thông qua nhiều kênh thông tin khác như thông tin trên Báo Quảng Bình, Đài PTTH Quảng Bình, trang thông tin điện tử tỉnh Quảng Bình và thông qua mạng (Zalo, Facebook), sau đó tiếp thu hoàn chỉnh. Qua lấy ý kiến, về cơ bản đại đa số Nhân dân đồng tình với tên gọi Quảng trường tại trung tâm Đồng Hới là Quảng trường Hồ Chí Minh; Có một số ít ý kiến đề nghị đặt tên là Quảng trường 16/6 hay Quảng trường Hai giỏi... Việc Hội đồng Tư vấn thống nhất đặt tên Quảng trường tại trung tâm Đồng Hới là Quảng trường Hồ Chí Minh là phù hợp với nguyện vọng đông đảo ý kiến của Nhân dân; phù hợp với vị trí của Quảng trường - nơi có quần thể các công trình: Tượng đại Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình, Đền thờ Bác Hồ và các anh hùng liệt sỹ tỉnh Quảng Bình; vừa đảm bảo tương xứng về tầm vóc cũng như công trạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với dân tộc Việt Nam, đồng thời thể hiện tấm lòng biết ơn sâu nặng của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân Quảng Bình đối với Bác Hồ kính yêu. Qua đó, giáo dục Nhân dân, cán bộ, đảng viên và thế hệ trẻ tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
 Thứ ba, về các nội dung của dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thống nhất với các nội dung đã nêu trong dự thảo Nghị quyết kèm theo Tờ trình số 916/TTr-UBND ngày 28 tháng 5 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh. 
Thứ tư, sau khi Nghị quyết được ban hành, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng phổ biến, tuyên truyền rộng rãi về việc đặt tên Quảng trường Hồ Chí Minh để Nhân dân biết và tham quan.
        Trên đây là báo cáo thẩm tra đối với dự thảo Nghị quyết về đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, xem xét và quyết định./.
	Nơi nhận:                                                                    

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

Phạm Thị Hân




