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  Quảng Bình, ngày      tháng 5 năm 2020


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị thông qua Nghị quyết 
đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và ý kiến chỉ đạo của Thường vụ Tỉnh ủy; Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình dự thảo Nghị quyết đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Thành phố Đồng Hới là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, khoa học của tỉnh Quảng Bình. Trong quá trình hình thành và phát triển, thành phố Đồng Hới đã và đang đóng vai trò hết sức quan trọng cho việc phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của tỉnh. 

Hiện nay, việc đầu tư xây dựng Quảng trường tại Trung tâm thành phố Đồng Hới, Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình, Đền thờ Bác Hồ và các anh hùng liệt sỹ đã cơ bản hoàn thành. Các công trình này dự kiến  khánh thành vào dịp Kỷ niệm 63 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957-16/6/2020). 

Sau khi hoàn thành, Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là nơi tổ chức các sự kiện chính trị quan trọng của tỉnh, nơi nhân dân địa phương và du khách trong nước, quốc tế đến viếng thăm Tượng đài “Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình”, Đền thờ Bác Hồ và các anh hùng liệt sỹ tỉnh Quảng Bình. Đây còn là nơi thể hiện sự tri ân của Đảng bộ, quân và dân tỉnh Quảng Bình đối với Bác Hồ, các bậc tiền nhân và các anh hùng liệt sỹ; nơi giáo dục tình yêu quê hương, đất nước, góp phần động viên, khích lệ các tầng lớp nhân dân tỉnh nhà phát huy truyền thống quê hương, tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh. 
Với ý nghĩa trên, việc đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là hết sức cần thiết và có ý nghĩa đặc biệt quan trọng. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích

  Việc đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là nhiệm vụ quan trọng, đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ và nhân dân toàn tỉnh; góp phần giáo dục truyền thống lịch sử-văn hóa dân tộc, nâng cao tình yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào dân tộc. 

Bên cạnh đó, việc đặt tên cho Quảng trường nhằm góp phần thực hiện tốt công tác quản lý đô thị, quản lý hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong các hoạt động giao lưu xã hội, giao dịch văn hóa và các hoạt động khác. 
2. Quan điểm chỉ đạo 

Việc đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới có ý nghĩa quan trọng trong thời điểm Đảng bộ và nhân dân Quảng Bình chuẩn bị tổ chức Kỷ niệm 63 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình và Khánh thành Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình phải đảm bảo các quy định của pháp luật, được sự thống nhất cao của các cấp ủy Đảng, chính quyền từ tỉnh đến địa phương và được sự đồng tình hưởng ứng của nhân dân.

3. Lý do lựa chọn 

Cách đây 63 năm, trong điều kiện đất nước còn bị chia cắt, để động viên nhân dân Quảng Bình - Vĩnh Linh vượt qua khó khăn, ngày 16/6/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dành thời gian vào thăm Quảng Bình. Đây là sự kiện lịch sử ghi lại dấu ấn sâu sắc trong lòng mỗi một người dân tỉnh ta. Dẫu thời gian vào thăm Quảng Bình rất ngắn, nhưng trong những buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh, gặp gỡ hay nói chuyện với cán bộ, với các tầng lớp nhân dân và thăm các chiến sĩ lực lượng vũ trang,… Người đã để lại cho Đảng bộ, quân và dân Quảng Bình tình cảm thiêng liêng, sâu nặng với tất cả tấm lòng yêu thương vô bờ bến. Những lời chỉ bảo ân cần của Người trở thành tài sản tinh thần thiêng liêng, vô giá, là nguồn sức mạnh to lớn, cổ vũ, động viên quân và dân tỉnh nhà vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách, góp phần vào sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng, của dân tộc và quê hương Quảng Bình.

Công lao của Chủ tịch Hồ Chí Minh với dân tộc ta, nhân dân ta nói chung và nhân dân Quảng Bình là hết sức to lớn. Vì vậy, việc lựa chọn đặt tên: “Quảng trường Hồ Chí Minh” cho Quảng trường tại Trung tâm thành phố Đồng Hới – nơi có Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình, Đền thờ Bác Hồ và các anh hùng liệt sỹ tỉnh Quảng Bình, Di tích lịch sử lưu niệm Bác Hồ về thăm Quảng Bình tháng 6/1957 là rất phù hợp. Thông qua việc đặt tên Quảng trường Hồ Chí Minh nhằm thể hiện lòng biết ơn vô hạn đối với công lao trời biển, cũng như những tình cảm thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dành cho Đảng bộ, quân và dân tỉnh Quảng Bình; góp phần giáo dục truyền thống cách mạng, tinh thần đoàn kết dân tộc, truyền thống yêu nước của các thế hệ hôm nay và mai sau, thể hiện đạo lý “uống nước nhớ nguồn” và quyết tâm mãi mãi đi theo con đường mà Đảng và Bác đã lựa chọn; đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO

Dự thảo Nghị quyết đặt tên Quảng trường Hồ Chí Minh tại trung tâm thành phố Đồng Hới của Hội đồng nhân dân tỉnh được xây dựng trên cơ sở quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên đường, đổi tên đường phố và công trình công cộng; Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20/7/2005 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ. Cụ thể:

- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1349/QĐ-UBND ngày 04/5/2020 về việc thành lập Hội đồng Tư vấn đặt tên Quảng trường và các công trình công cộng tại trung tâm thành phố Đồng Hới năm 2020;

- Ngày 07/5/2020, Hội đồng Tư vấn đặt tên Quảng trường và các công trình công cộng tại trung tâm thành phố Đồng Hới năm 2020 đã họp và thống nhất đề nghị UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết đặt tên quảng trường tại trung âm thành phố Đồng Hới là “Quảng trường Hồ Chí Minh”.

- Sở Văn hóa và Thể thao (Cơ quan Thường trực của Hội đồng Tư vấn đặt tên Quảng trường và các công trình công cộng tại trung tâm thành phố Đồng Hới năm 2020) đã có Công văn số 460/SVHTT-NVVH ngày 08/5/2020 gửi Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Trang Thông tin điện tử tỉnh Quảng Bình để đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương lấy ý kiến của cán bộ, nhân dân về dự kiến đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới. Kết quả: 

+ Hội đồng Tư vấn đặt tên Quảng trường và các công trình công cộng tại trung tâm thành phố Đồng Hới năm 2020 cũng đã đề nghị UBND thành phố Đồng Hới đã chỉ đạo UBND các xã, phường trên địa bàn tổ chức lấy ý kiến của cán bộ, nhân dân về dự kiến đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới. Tổng hợp ý kiến cho thấy cán bộ, nhân dân địa phương thống nhất với dự kiến đặt tên quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là Quảng trường Hồ Chí Minh.

+ Từ ngày 08/5/2020 đến ngày 15/5/2020, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh-Truyền hình Quảng Bình, Trang thông tin điện tử tỉnh Quảng Bình đã đăng tải thông tin để lấy ý kiến của cán bộ, nhân dân trên địa bàn tỉnh Quảng Bình về dự kiến đặt tên quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới (ý kiến góp ý của cán bộ, nhân dân gửi về địa chỉ thư điện tử: svhtt@quangbinh.gov.vn; nghiepvuvanhoaqb@gmail.com). Đến 10h30 ngày 18/5/2020, tại các địa chỉ thư điện tử nêu trên không có ý kiến góp ý gửi đến.

+ Đối với mạng xã hội (Zalo, Facebook), các ý kiến cơ bản thống nhất với phương án của Hội đồng Tư vấn đặt tên Quảng trường và các công trình công cộng tại trung tâm thành phố Đồng Hới năm 2020. Bên cạnh đó, có một số ý kiến trên mạng xã hội góp ý, đề xuất đặt tên quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới với các tên gọi khác, như: Quảng trường 16/6, Quảng trường Đồng Hới, Quảng trường Võ Nguyên Giáp,…Về những đề xuất trên mạng xã hội, tại phiên họp của Hội đồng tổ chức ngày 07/5/2020, các thành viên của Hội đồng cũng đã đưa ra lựa chọn, xem xét, cân nhắc kỹ và đã thống nhất dự kiến đặt tên quảng trường tại trung âm thành phố Đồng Hới là Quảng trường Hồ Chí Minh để tri ân, khắc ghi công lao trời biển của Chủ tịch Hồ Chí Minh, cũng như những tình cảm thiêng liêng Người đã dành cho Đảng bộ, quân và dân tỉnh Quảng Bình; góp phần giáo dục truyền thống cách mạng, tinh thần đoàn kết dân tộc, truyền thống yêu nước của các thế hệ hôm nay và mai sau, thể hiện đạo lý “uống nước nhớ nguồn” và quyết tâm mãi mãi đi theo con đường mà Đảng và Bác đã lựa chọn; phù hợp với vị trí của Quảng trường – nơi có quần thể các công trình: Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình, Đền thờ Bác Hồ và các anh hùng liệt sỹ tỉnh Quảng Bình. 

- Sở Văn hóa và Thể thao đã có Công văn số 461/SVHTT-NVVH ngày 08/5/2020 gửi Sở Tư pháp về việc đề nghị thẩm định dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới; Sở Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số 1369/BC-STP ngày 18/5/2020 về việc thẩm định dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới. Trên cơ sở Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Văn hóa và Thể thao đã tiếp thu, điều chỉnh và hoàn thiện nội dung dự thảo Nghị quyết gửi UBND tỉnh.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI  DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục 
Dự thảo Nghị quyết đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới thực hiện theo quy định, có bố cục gồm 03 Điều: 
- Điều 1: Đặt tên Quảng trường;

- Điều 2: Tổ chức thực hiện;

- Điều 3: Hiệu lực thi hành.
2. Nội dung cơ bản

Dự thảo Nghị quyết đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới gồm các nội dung cơ bản sau:

- Điều 1. Đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới là: Quảng trường Hồ Chí Minh.
- Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết này. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu của Hội đồng nhân dân tỉnh trong phạm vi, nhiệm vụ quyền hạn của mình giám sát, kiểm tra thực hiện Nghị quyết.

Điều 3. Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khóa XVII, Kỳ họp thứ …thông qua ngày….tháng … năm 2020 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày … tháng … năm 2020.

Trên đây là Tờ trình về việc đặt tên Quảng trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình xem xét, quyết định./. 

(Xin gửi kèm theo dự  thảo Nghị quyết và các tài liệu có liên quan)./. 

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh ;

- VP HĐND tỉnh;

- Ban VH-XH, Ban PC HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở: VHTT, TP;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH, KGVX.
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