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          THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG,
HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA THƯỜNG TRỰC

VÀ CÁC BAN HĐND
Thường trực HĐND huyện Tuyên Hóa

Kính thưa quý vị đại biểu;

Kính thưa toàn thể hội nghị!

          Thay mặt Thường trực HĐND huyện Tuyên Hoá, tôi xin gửi đến các đồng chí trong Thường trực HĐND tỉnh, Lãnh đạo UBND tỉnh, Thường trực HĐND các huyện, thị xã, thành phố, quý vị đại biểu và toàn thể hội nghị lời kính chúc sức khoẻ. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp.

Kính thưa toàn thể hội nghị!


Giám sát là một trong những chức năng quan trọng của Hội đồng Nhân dân đã được luật định. Giám sát được hiểu là chủ thể giám sát, theo dõi, xem xét đánh giá hoạt động của cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát trong việc tuân theo hiến pháp và pháp luật về việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình, xử lý theo thẩm quyền hoặc yêu cầu, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý. 


Theo Điều 66 Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, các hoạt động giám sát của Thường trực HĐND đó là: 1. Xem xét quyết định của Ủy ban Nhân dân cùng cấp và nghị quyết của Hội đồng Nhân dân cấp dưới trực tiếp có dấu hiệu trái với Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên, nghị quyết của Hội đồng Nhân dân cùng cấp; 2. Xem xét việc trả lời chất vấn của những người bị chất vấn trong thời gian giữa hai kỳ họp Hội đồng Nhân dân; 3. Giám sát chuyên đề; 4. Tổ chức hoạt động giải trình tại phiên họp Thường trực Hội đồng Nhân dân; 5. Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; 6. Giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri. 


Đối với các Ban HĐND giám sát bao gồm: 1. Thẩm tra các báo cáo do Hội đồng Nhân dân, Thường trực Hội đồng Nhân dân phân công; 2. Giám sát quyết định của Ủy ban Nhân dân cùng cấp, nghị quyết của Hội đồng Nhân dân cấp dưới trực tiếp; 3. Giám sát chuyên đề; 4. Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân. 


Trên cơ sở xác định hoạt động giám sát có vai trò rất quan trọng trong hoạt động của Thường trực HĐND và các Ban HĐND, đây là một trong những cách thức để tăng cường phát huy dân chủ của Nhân dân; thông qua hoạt động giám sát tăng cường tính minh bạch trong hoạt động của chính quyền địa phương, là phương pháp để kiểm chứng tính đúng đắn, phù hợp của các nghị quyết đã ban hành, kiểm tra việc thực hiện của các cơ quan chấp hành, kịp thời phát hiện những vướng mắc, khó khăn, những bất cập, hạn chế, kiến nghị, đề xuất cách thức, biện pháp sửa đổi, bổ sung; đồng thời thông qua hoạt động giám sát góp phần kiểm soát quyền lực, phát hiện, ngăn chặn hành vi tuỳ tiện, không thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao, cũng như thực hiện vượt quyền, lạm quyền của một số tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện.    


Từ đầu nhiệm kỳ 2016-2021 đến nay, Thường trực và các Ban Hội đồng Nhân dân huyện Tuyên Hoá đã tiến hành 24 cuộc giám sát chuyên đề, trong đó Thường trực HĐND huyện giám sát 8 chuyên đề, Ban Pháp chế 8 chuyên đề và Ban Kinh tế - Xã hội 8 chuyên đề. Nội dung giám sát chuyên đề tập trung vào những vấn đề có tác động lớn đến sự phát triển KT-XH của huyện như việc triển khai, tổ chức thực hiện 4 Đề án: Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; Đề án cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt là rừng sản xuất; Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn và xuất khẩu lao động làm việc có thời hạn ở nước ngoài; Đề án phát triển đàn bò lai. Giám sát việc bảo vệ môi trường của các cơ sở khai thác, sản xuất vật liệu xây dựng; công tác thi hành án dân sự, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân; công tác cải cách thủ tục hành chính; phòng cháy chữa cháy, quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; công tác quy hoạch, đấu giá, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; xử lý rác thải ở khu dân cư; công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia; xây dựng cơ quan, đơn vị văn hoá, gia đình văn hoá … 


Các hoạt động giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện đảm bảo công khai, khách quan, đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật và không làm cản trở hoạt động chuyên môn của cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát. Kết luận giám sát được đánh giá khách quan, có căn cứ khoa học và thực tiễn, sát đúng tình hình. Điều quan trọng nhất là kết luận giám sát đã chỉ ra hạn chế, thiếu sót, những bất cập trong quá trình tổ chức thực hiện các nghị quyết, chính sách, pháp luật và đề xuất hướng giải quyết khả thi, kiến nghị cơ quan chức năng có những giải pháp để khắc phục.


Nhiều nội dung giám sát chuyên đề của Thường trực và các Ban Hội đồng Nhân dân huyện đã được thảo luận và chất vấn tại Kỳ họp Hội đồng Nhân dân huyện, tạo hiệu ứng rất tích cực và mạnh mẽ, như: Công tác quản lý bảo vệ rừng; khai thác cát sạn trái phép; việc triển khai thực hiện các đề án phát triển kinh tế của huyện; công tác thu gom, xử lý rác thải nông thôn; lĩnh vực đất đai … được các đại biểu thảo luận sôi nổi, các Uỷ viên Uỷ ban Nhân dân huyện, Chủ tịch Ủy ban Nhân dân huyện đã giành thời gian thỏa đáng giải trình, tiếp thu tại kỳ họp, với các giải pháp khắc phục cụ thể. 


Có thể khẳng định, hoạt động giám sát chuyên đề của Thường trực và các Ban Hội đồng Nhân dân huyện Tuyên Hoá trong thời gian qua ngày càng thực chất và hiệu quả, có tác dụng rõ nét, được dư luận, cử tri đánh giá cao; từng bước nâng cao chất lượng hoạt động Hội đồng Nhân dân huyện nói chung, kỳ họp Hội đồng Nhân dân huyện nói riêng.


Việc thực hiện các các kiến nghị sau giám sát của Hội đồng Nhân dân được quan tâm. Thường trực Hội đồng Nhân dân, các Ban Hội đồng Nhân dân luôn tăng cường công tác giám sát, đôn đốc việc thực hiện các kết luận được ban hành sau giám sát. Đối với những kiến nghị sau giám sát chậm được giải quyết hoặc giải quyết chưa thỏa đáng sẽ được thực hiện tái giám sát hoặc chất vấn tại kỳ họp. Tại cuộc giám sát chuyên đề 6 tháng đầu năm 2020, Thường trực HĐND huyện Tuyên Hoá đã giám sát việc thực hiện các kiến nghị của Thường trực HĐND huyện tại các cuộc giám sát chuyên đề từ năm 2016 đến 2019, qua đó đánh giá kết quả giải quyết các kiến nghị sau các cuộc giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện của các cơ quan, đơn vị, tiếp tục kiến nghị để các cơ quan, đơn vị địa phương thực hiện có hiệu quả.  


Từ thực tiễn hoạt động giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện thời gian qua bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn nhiều hạn chế như việc tổ chức giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND theo yêu cầu đối với một số tổ chức, cá nhân thực hiện chưa tốt. Việc đôn đốc các đối tượng giám sát về thực hiện các kiến nghị sau giám sát chuyên đề của các Ban còn thiếu thường xuyên dẫn đến có nhiều nội dung kiến nghị kéo dài chậm giải quyết dứt điểm. Trong thời gian tới, để tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND đảm bảo hoạt động giám sát ngày càng đi vào chiều sâu, hiệu quả, cần quan tâm thực hiện tốt một số vấn đề sau:


Thứ nhất, tiếp tục quán triệt và nâng cao nhân thức đầy đủ và sâu sắc hơn nữa về vai trò, tầm quan trọng của hoạt động giám sát. Thực tế cho thấy, do chưa nhận thức đầy đủ, sâu sắc nên vẫn còn xuất hiện một số tổ chức, cá nhân chưa xem giám sát là hình thức chủ yếu để xem xét, đánh giá, nhận xét, để phê bình góp ý, giúp đỡ cho tổ chức, cá nhân được giám sát phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm, hạn chế để thực hiện tốt hơn trong thời gian tới; do đó vẫn còn tình trạng nể nang, hình thức, qua loa thiếu chiều sâu làm hạn chế đến hiệu quả của hoạt động giám sát.


Thứ hai, Cùng với việc tự học tập rèn luyện của từng cá nhân, Thường trực HĐND tỉnh cần tiếp tục quan tâm mở các lớp tập huấn bồi dưỡng, học tập trao đổi kinh nghiệm để xây dựng đội ngũ cán bộ công tác ở Thường trực HĐND, các Ban HĐND có bản lĩnh chính trị vững vàng, tuyệt đối trung thành với Tổ quốc với Nhân dân; có tinh thần trách nhiệm cao, tận trung với công việc; am hiểu sâu với lĩnh vực phụ trách; có tinh thần dám nghĩ dám làm, dám chịu trách nhiệm, có kinh nghiệm thực tiễn, tâm huyết với công việc; có phẩm chất đạo đức trong sáng, cần, kiệm, liêm chính, chí công vô tư để khi thực hiện hoạt động giám sát đảm bảo công tâm, khách quan, chính xác, hiệu quả và đúng quy định.


Thứ ba, để thực hiện tốt công tác giám sát, nhất là các cuộc giám sát chuyên đề phải lựa chọn nội dung giám sát phù hợp; phải xây dựng kế hoạch, đề cương báo cáo, xác định mục tiêu, nội dung, phạm vi giám sát, tuân thủ nguyên tắc hoạt động giám sát, đồng thời đáp ứng yêu cầu thực tiễn đang đặt ra. HĐND là cơ quan dân cử nên phải chú ý lắng nghe, tập hợp được ý kiến của cử tri nhất là tập trung vào các ý kiến, kiến nghị về những vấn đề nổi lên để lựa chọn nội dung giám sát. Quá trình thực hiện giám sát phải yêu cầu các tập thể, cá nhân cung cấp đầy đủ, chính xác thông tin phục vụ nội dung giám sát. Muốn vậy, Thường trực HĐND, các Ban HĐND phải thông báo kế hoạch, lịch thời gian giám sát, xây dựng đề cương báo cáo phục vụ công tác giám sát có lộ trình, đảm bảo thời gian để các tổ chức, cá nhân chuẩn bị. Trong quá trình thực hiện giám sát thì công tác thu thập thông tin là khâu hết sức quan trọng. Các thành viên tham gia đoàn giám sát phải có phương pháp thu thập thông tin báo cáo, thông qua hoạt động thực tiễn, thông qua tiếp xúc, qua ý kiến, kiến nghị của cử tri… phải phân tích, đánh giá tính chính xác của thông tin, đồng thời đối chiếu với các quy định hiện hành để xem xét, đánh giá vấn đề một cách toàn diện trong bản chất của sự việc. Sau giám sát phải làm rõ những ưu điểm, khuyết điểm, đồng thời phải chỉ ra nội dung trọng tâm để đề xuất, kiến nghị theo đúng thẩm quyền, đúng quy định để các tổ chức, cá nhân có liên quan phải tiếp tục thực hiện và theo dõi, đôn đốc, giám sát quá trình triển khai thực hiện các kiến nghị, yêu cầu của cuộc giám sát.


Với tinh thần trao đổi, học hỏi kinh nghiệm, tham gia với hội nghị hôm nay, tôi xin báo cáo một số nội dung của đơn vị, đồng thời cũng sẽ nghiêm túc tiếp thu, học hỏi kinh nghiệm của các đơn vị bạn để Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện Tuyên Hoá tiếp tục phát huy ưu điểm, khắc phục hạn chết, khuyết điểm tiếp tục nỗ lực, cố gắng để thực hiện tốt các nhiệm vụ được luật định, đáp ứng sự tin tưởng của tổ chức, niềm tin và sự tín nhiệm của cử tri và nhân dân giao cho./.  

THƯỜNG TRỰC HĐND HUYỆN TUYÊN HÓA

PAGE  

