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BÁO CÁO
Thẩm tra dự thảo Nghị quyết bổ sung kế hoạch thu hồi đất; 
chuyển mục đích sử dụng đất năm 2021 trên địa bàn tỉnh 
Quảng Bình, tại Kỳ họp thứ 20 - HĐND tỉnh khóa XVII


Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, tại kỳ họp này, Ban Kinh tế - Ngân sách được Thường trực HĐND tỉnh phân công thẩm tra dự thảo Nghị quyết bổ sung kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2021 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Căn cứ Luật Đất đai năm 2013, các quy định của Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan; sau khi xem xét Tờ trình số 630/TTr-UBND ngày 23/4/2021 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết
Kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2021 vừa được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 173/NQ-HĐND ngày 02/4/2021. Tuy nhiên, để tiếp tục triển khai thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh thì việc UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh bổ sung kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2021 trên địa bàn tỉnh là cần thiết.
Theo quy định của Luật Đất đai năm 2013, đối với các dự án chuyển mục đích sử dụng dưới 10 ha đất trồng lúa, dưới 20 ha đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng hoặc thu hồi đất mà không thuộc trường hợp được Quốc hội quyết định, Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương thì phải được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. 
Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết bổ sung kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2021 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là phù hợp với quy định của pháp luật và tình hình thực tế của địa phương.
2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết 

UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh bổ sung 49 dự án với tổng diện tích 164,56 ha, bao gồm: 17,14 ha đất trồng lúa; 15,20 ha đất rừng phòng hộ; 132,22 ha các loại đất khác. Trong đó: 
Bổ sung 41 dự án thu hồi đất theo quy định tại Khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai (trong đó có 15 dự án đồng thời chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ theo quy định tại Điểm b Khoản 1 Điều 58 Luật đất đai năm 2013) với tổng diện tích 159,99 ha, bao gồm: 13,97 ha đất trồng lúa; 15,20 ha đất rừng phòng hộ; 130,82 ha các loại đất khác.

Bổ sung 08 dự án chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa theo quy định tại Điểm b, Khoản 1 Điều 58 Luật đất đai năm 2013 với tổng diện tích 4,57 ha, bao gồm: 3,17 ha đất trồng lúa; 1,40 ha các loại đất khác.

Qua kiểm tra hồ sơ và xem xét thực tế tại một số dự án thấy rằng: Các dự án đề nghị bổ sung kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất lần này có đầy đủ các loại hồ sơ theo quy định, địa điểm thực hiện dự án phù hợp với các quy hoạch liên quan, như: Quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch chung đô thị, quy hoạch xây dựng nông thôn mới, quy hoạch giao thông, quy hoạch đất quốc phòng,... Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất đề nghị HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết như đề nghị của UBND tỉnh và có thêm ý kiến sau: 
- Đối với Dự án Kè biển Hải Thành - Quang Phú: Qua xem xét thấy rằng, diện tích đất đề nghị thu hồi bao gồm từ chân công trình ra phía biển chưa có cây trồng nên không phải chặt phá rừng phòng hộ. Tuy nhiên, do dự án thực hiện gần khu vực rừng phòng hộ nên trong quá trình thi công đề nghị UBND thành phố Đồng Hới giám sát chặt chẽ, không làm ảnh hưởng đến cây rừng hiện có và tiếp tục trồng mới ở các diện tích chưa có rừng nằm phía trong của kè biển.

- Đối với Dự án Đường từ bản Hang Chuồn đi khe Nước Lạnh, có tổng diện tích đề nghị thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất là 9,37 ha, trong đó, đất rừng phòng hộ 5 ha và Dự án đường cứu hộ, cứu nạn từ xã Trường Xuân đi xã Trường Sơn huyện Quảng Ninh (giai đoạn 1), có tổng diện tích đề nghị thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất là 48 ha, trong đó, đất rừng phòng hộ 2,1 ha: Đây là các dự án đường dân sinh xuyên qua rừng phòng hộ nên trong quá trình thực hiện dự án, đề nghị UBND huyện Quảng Ninh giám sát chặt chẽ, hạn chế đến mức thấp nhất việc chặt phá cây rừng.
- Đối với Dự án Mỏ cao lanh xã Lý Trạch, có diện tích đề nghị thu hồi đất 3,2 ha. Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động khai thác, đảm bảo thực hiện các quy định về đóng cửa mỏ, phục hồi môi trường, đất đai sau khai thác như đã nêu trong Giấy phép khai thác khoáng sản số 1509/GP-BTNMT ngày 18/6/2019 của Bộ Trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở Tài nguyên và Môi trường; 

- UBND: Tp Đồng Hới, huyện Quảng Ninh;

- Bộ CHQS tỉnh; Ban CHQS huyện Lệ Thủy

- Lưu: VT, TH.
	 
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH
              KT.TRƯỞNG BAN

             PHÓ TRƯỞNG BAN
                  Mai Xuân Hạp



PAGE  
2

