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TỜ TRÌNH
V/v đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư 
các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.

Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2020; xuất phát từ yêu cầu thực tế phát sinh trong quá trình điều hành kế hoạch, UBND tỉnh đã dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh.
UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:
I. Căn cứ pháp lý:
· Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
· Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 06 năm 2019;
· Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; 
II. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:
Trong quá trình điều hành kế hoạch, thực hiện các Văn bản số 113/TTHĐND ngày 27/4/2016, 12/HĐND-VP ngày 07/02/2017, 139/HĐND-VP ngày 19/10/2017, 23/HĐND-VP ngày 29/3/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phê duyệt và phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng các trục đường giao thông KCN Tây Bắc Quán Hàu; Văn bản số 20/HĐND-VP ngày 19/3/2018 và số 56/HĐND-VP ngày 27/6/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về chủ trương đầu tư Dự án Xây dựng củng cố đê, kè chống sạt lở cửa sông Nhật lệ, thành phố Đồng Hới tỉnh Quảng Bình; và Quyết định số 3574/QĐ-UBND ngày 04/11/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án Cải tạo vỉa hè, hệ thống thoát nước khu vực trung tâm Phong Nha. Trong quá trình triển khai thực hiện các dự án đã phát sinh một số nội dung cần thiết phải điều chỉnh chỉ trương đầu tư dự án. 
Theo quy định tại Khoản 7, Điều 17 và Khoản 1, Điều 34 Luật Đầu tư công năm 2019, thẩm quyền phê duyệt/ điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án nhóm B, nhóm C thuộc cấp tỉnh quản lý là HĐND tỉnh.
III. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành liên quan thực hiện các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết; tổ chức lấy ý kiến cơ quan, đơn vị có liên quan.
IV. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều, trong đó:
Điều 1. Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư 03 dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh, gồm: 
1. Dự án: Cải tạo vỉa hè, hệ thống thoát nước khu vực trung tâm Phong Nha.
2. Dự án: Đầu tư xây dựng các trục đường giao thông Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu.
3. Dự án: Xây dựng củng cố đê, kè chống sạt lở cửa sông Nhật lệ, thành phố Đồng Hới tỉnh Quảng Bình.
 (Các nội dung điều chỉnh của từng dự án có các phụ lục kèm theo Tờ trình).
Điều 2. Tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Điều 3. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT.HĐND tỉnh;
- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: KHĐT, TNMT, TC, XD;
- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH.	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH













Phụ lục I
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: CẢI TẠO VỈA HÈ, HỆ THỐNG THOÁT NƯỚC KHU VỰC TRUNG TÂM PHONG NHA
(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2020 của UBND tỉnh về việc đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)
--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT 
[bookmark: _GoBack]- Tên dự án án: Cải tạo vỉa hè, hệ thống thoát nước khu vực trung tâm Phong Nha.
- Chủ đầu tư: UBND huyện Bố Trạch
- Địa điểm đầu tư: Xã Sơn Trạch (nay là Thị trấn Phong Nha), huyện Bố Trạch.
- Tổng mức đầu tư:	10.500 triệu đồng
- Nguồn vốn: Nguồn vốn vượt thu phí Phong Nha.
- Thời gian thực hiện dự án: Năm 2016 – 2018

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH
Thời gian thực hiện dự án: Hoàn thành năm 2020.

III. LÝ DO ĐIỀU CHỈNH
Do vướng mắc trong công tác GPMB nên đến năm 2019 mới triển khai thi công công trình. Do đó cần phải điều chỉnh thời gian thực hiện dự án để có cơ sở thực hiện hoàn ứng với Kho Bạc nhà nước và hoàn thiện các thủ tục hoàn công, thanh quyết toán công trình.
-----------------------------


Phụ lục II
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÁC TRỤC ĐƯỜNG GIAO THÔNG KHU CÔNG NGHIỆP TÂY BẮC QUÁN HÀU
(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2020 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)
--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT 
1- Tên dự án án: Đầu tư xây dựng các trục đường giao thông Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu.
2- Chủ đầu tư: Ban Quản lý Khu Kinh tế Quảng Bình
3- Địa điểm đầu tư: Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu, thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh.
4- Quy mô đầu tư: Xây dựng 4 trục đường giao thông trong Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu theo quy hoạch được duyệt; hệ thống cấp điện đường dây 22Kv dọc theo các tuyến đường được xây dựng tại phân khu A, Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu với tổng chiều dài 3000m.
5- Tổng mức đầu tư:	108.000 triệu đồng
6- Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh (9 tỷ đồng) và Ngân sách Trung ương hỗ trợ từ Chương trình mục tiêu Đầu tư hạ tầng khu kinh tế ven biển, khu kinh tế cửa khẩu, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu công nghệ cao, khu công nghệ ứng dụng công nghệ cao (99 tỷ đồng).
7- Phân kỳ đầu tư như sau:
Giai đoạn 1: 
- Phạm vi đầu tư: Xây dựng một phần Trục 2 (Đoạn từ cổng Nhà máy may S&D giai đoạn 1 đến Nhà máy may S&D giai đoạn 2), chiều dài 250m; xây dựng một phần hồ điều hòa và đoạn ống thu gom nước thải;
- Tổng mức đầu tư: 4.000 triệu đồng;
- Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh;
- Thời gian thực hiện: Từ Quý I/2017 đến Quý II/2017
Giai đoạn 2: 
- Phạm vi đầu tư: Đầu tư xây dựng hệ thống cấp điện 22KV dọc theo các tuyến đường đã được đầu tư xây dựng tại phân khu A, KCN Tây Bắc Quán Hàu với chiều dài khoảng 3.000;
- Tổng mức đầu tư: 5.000 triệu đồng;
- Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh;
- Thời gian thực hiện: Từ Quý III/2017 đến năm 2018
	Giai đoạn 3: 
- Phạm vi: Đầu tư các hạng mục còn lại của dự án;
- Tổng mức đầu tư: 99.000 triệu đồng;
   - Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương hỗ trợ từ Chương trình mục tiêu Đầu tư hạ tầng khu kinh tế ven biển, khu kinh tế cửa khẩu, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu công nghệ cao, khu công nghệ ứng dụng công nghệ cao;
- Thời gian thực hiện: Khi được bố trí vốn.
II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH
- Phân kỳ đầu tư giai đoạn 3:
+ Phạm vi: Đầu tư một phần Trục đường nối từ Quốc lộ 1A đoạn tránh thành phố Đồng Hới với cổng chính Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu (Trục 1) với quy mô chiều dài khoảng 1.700m;
 + Tổng mức đầu tư: 8.000 triệu đồng;
 +  Nguồn vốn: Ngân sách tỉnh;
 + Thời gian thực hiện: Từ Quý IV/2020 đến năm 2021
-	Phần còn lại của dự án: 
+ Phạm vi: Bao gồm tất cả các hạng mục còn lại của dự án
+ Tổng mức đầu tư: 91.000 triệu đồng;
+ Nguồn vốn: Ngân sách Trung ương, ngân sách tỉnh và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác;
+ Thời gian thực hiện: Triển khai khi được cân đối, bố trí vốn.
III. LÝ DO ĐIỀU CHỈNH
Dự án đã được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư và phê duyệt. Tuy nhiên, do nguồn vốn NSTW giai đoạn 2016-2020 bị cắt giảm mạnh nên dự án bị đưa vào danh mục hoãn, giãn tiến độ sang giai đoạn 2021-2025. 
Do tính cấp thiết phải đầu tư một số hạng mục của dự án phục vụ nhu cầu phát triển tại Khu công nghiệp, UBND tỉnh đã báo cáo Thường trực HĐND tỉnh có Văn bản số 12/HĐND-VP ngày 07/02/2017 phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án, trong đó phân kỳ Giai đoạn 1 triển khai đầu tư các hạng mục: Trục đường từ cổng Nhà máy S&D giai đoạn 1 đến Nhà máy may S&D giai đoạn 2, xây dựng một phần hồ điều hòa và đoạn ống thu gom nước thải thuộc Dự án (TMĐT 04 tỷ đồng, ứng vốn từ Quỹ phát triển đất tỉnh) và đã thực hiện hoàn thành. 
Ngày 19/10/2017, Thường trực HĐND tỉnh có Văn bản số 139/HĐND-VP trong đó phân kỳ Giai đoạn 2 triển khai đầu tư xây dựng hệ thống cấp điện 22KV dọc theo các tuyến đường đã được đầu tư xây dựng tại phân khu A (TMĐT 05 tỷ đồng, ứng vốn từ Quỹ phát triển đất tỉnh) và cũng đã thực hiện hoàn thành.
Năm 2020, xét nhu cầu cấp thiết đầu tư thêm một số hạng mục để phục vụ hoạt động của các nhà máy đầu tư vào Khu công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu, Thường trực HĐND tỉnh đã có Công văn số 136/HĐND-VP ngày 25/9/2020 của về việc phương án xử lý nguồn vượt thu ngân sách địa phương năm 2019, thống nhất bố trí 08 tỷ đồng cho hạng mục Trục nối từ Quốc lộ 1A đoạn tránh thành phố Đồng Hới với cổng chính KCN Tây Bắc Quán Hàu thuộc dự án Đầu tư xây dựng các trục đường giao thông KCN Tây Bắc Quán Hàu.
Mặt khác giai đoạn 2021-2025 sẽ không có nguồn vốn Ngân sách Trung ương hỗ trợ từ Chương trình mục tiêu Đầu tư hạ tầng khu kinh tế ven biển, khu kinh tế cửa khẩu, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu công nghệ cao, khu công nghệ ứng dụng công nghệ cao. Vì vậy, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh nguồn vốn, thời gian thực hiện và phân kỳ đầu tư giai đoạn 3 trong chủ trương đầu tư dự án đã được phê duyệt làm cơ sở để triển khai thực hiện.
--------------------------


