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DỰ THẢO


TỜ TRÌNH
V/v đề nghị thông qua Nghị quyết Bổ sung danh mục kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 và điều chuyển kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII

Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức Kỳ họp thứ … HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2020, UBND tỉnh đã dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư các dự án sử dụng Vốn đối ứng các dự án ODA (không sử dụng hết) thuộc nguồn ngân sách tỉnh năm 2020.
UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:
I.  Căn cứ pháp lý:
· Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
· Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
· Căn cứ Luật Đầu tư công 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019;
· Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công.
· Căn cứ Nghị quyết số 57/2019/NQ-HDDND ngày 12 tháng 12 năm 2019 về điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 của tỉnh Quảng Bình (Nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý);
· Căn cứ Nghị quyết số 83/NQ-HDDND ngày 12 tháng 12 năm 2019 về thông qua Kế hoạch đầu tư công năm 2020 tỉnh Quảng Bình (Nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý);
II. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:
Căn cứ tình hình thực tế và công tác quản lý điều hành, có một số dự án cần thiết phải đầu tư để phục vụ công tác phòng chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai, tìm kiếm cứu nạn cứu hộ, phát triển kinh tế xã hội.
Sau khi cân đối tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, tình hình thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công năm 2020 xét thấy một số dự án ODA triển khai chậm, không sử dụng hết vốn đối ứng đã bố trí trong kế hoạch đầu tư công năm 2020; UBND tỉnh đề nghị bổ sung, triển khai thực hiện 03 dự án cần thiết cấp bách, phát sinh trong kỳ kế hoạch là (i) Dự án Điều tra cắm mốc vết lũ trận lũ lịch sử năm 2020 và xây dựng bản đồ ngập lụt cho vùng đồng bằng 04 lưu vực sông lớn trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; (ii) Dự án Nâng cấp tuyến đường từ trung tâm huyện lỵ mới kết nối với đường trục chính liên 5 xã đi phường Ba Đồn với các xã Quảng Tiến, Quảng Lưu, Quảng Thạch; (iii) Dự án Đình chợ xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hóa.
Việc đầu tư các Dự án này sẽ phục vụ công tác quản lý điều hành trong công tác phòng chống lụt bão giảm nhẹ thiên tai, tìm kiếm cứu nạn cứu hộ; góp phần từng bước hoàn thiện kết cấu hạ tầng, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội địa phương.
III. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, các chủ đầu tư phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết; tổ chức lấy ý kiến cơ quan, đơn vị có liên quan.
IV. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều, trong đó:
1. Bổ sung danh mục kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 gồm các dự án sau:
(Chi tiết tại Phụ lục 1 kèm theo)
1. [bookmark: _GoBack]Điều chuyển kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020 cho các dự án được bổ sung tại Điều 1 như sau:
(Chi tiết tại Phụ lục 2 kèm theo)
Điều 3. Tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Điều 4. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT.HĐND tỉnh;
- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: KHĐT, TNMT, TC, XD;
- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH.	
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