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BÁO CÁO

Tổng kết tổ chức và hoạt động của Ban Pháp chế 
Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021

Thực hiện quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Kế hoạch số 45/KH-HĐND ngày 19/3/2021 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tổ chức tổng kết hoạt động Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021, Ban Pháp chế HĐND tỉnh báo cáo về tình hình tổ chức và kết quả hoạt động nhiệm kỳ 2016 - 2021 với những nội dung sau:


I. VỀ CƠ CẤU TỔ CHỨC

Tại Kỳ họp thứ nhất ngày 24/6/2016, HĐND tỉnh khóa XVII ban hành Nghị quyết số 03/NQ-HĐND về việc quyết định số lượng các Ban; số lượng thành viên và cơ cấu thành phần các Ban của HĐND tỉnh Quảng Bình khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021, theo đó Ban Pháp chế có 08 thành viên gồm Trưởng ban, 02 Phó Trưởng ban và 05 Ủy viên. Trên cơ sở Nghị quyết này, HĐND tỉnh đã bầu Trưởng ban và 02 Phó Trưởng ban. Sau kỳ họp thứ nhất, Trưởng ban đã lập danh sách cụ thể các Ủy viên trình Thường trực HĐND tỉnh ban hành nghị quyết phê chuẩn theo quy định pháp luật. Như vậy, Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021 gồm Trưởng ban hoạt động kiêm nhiệm, 02 Phó Trưởng ban hoạt động chuyên trách và 05 Ủy viên hoạt động kiêm nhiệm. Trong 08 thành viên của Ban có 01 đại biểu là Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy làm Trưởng ban, 01 đại biểu là Tỉnh ủy viên; 07 đại biểu nam và 01 đại biểu nữ. Về thành phần, ngoài 02 đồng chí hoạt động chuyên trách, có 04 đại biểu làm công tác Đảng ở cấp tỉnh và cấp huyện, 01 đại biểu thuộc lực lượng vũ trang tỉnh, 01 đại biểu là lãnh đạo của tổ chức chính trị - xã hội. Sau Kỳ họp thứ nhất, Ban Pháp chế đã tiến hành phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên của Ban, quán triệt, phổ biến, thống nhất chế độ làm việc của Ban theo đúng quy định pháp luật. Trưởng Ban làm việc kiêm nhiệm chỉ đạo, điều hành mọi hoạt động chung; 02 Phó Trưởng Ban chuyên trách trực tiếp điều hành các hoạt động, giải quyết các công việc hằng ngày của Ban, giữ mối liên hệ với các cơ quan, tổ chức và thành viên Ban, cung cấp thông tin, tài liệu cần thiết cho các thành viên Ban nghiên cứu phục vụ công tác; các Ủy viên hoạt động kiêm nhiệm theo dõi nắm bắt tình hình thi hành Hiến pháp và pháp luật trong lĩnh vực, ở địa phương nơi công tác để phục vụ các hoạt động thẩm tra, giám sát của Ban.
Tại Kỳ họp thứ 17, ngày 30/11/2020 HĐND tỉnh đã miễn nhiệm đồng chí Trưởng ban do đã được bầu làm Phó Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch HĐND tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 15/3/2021 cử đồng chí Phó Trưởng ban phụ trách điều hành hoạt động của Ban. Đến nay, số thành viên của Ban còn 07 vị.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG

Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định pháp luật, hàng năm Ban Pháp chế đã xây dựng chương trình công tác năm và kế hoạch công tác hàng quý, hàng tháng để chủ động tổ chức triển khai thực hiện. Các chương trình, kế hoạch hoạt động của Ban luôn bám sát nội dung các nghị quyết và chương trình công tác của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh. Theo định kỳ hàng quý, trong các cuộc họp thẩm tra báo cáo, dự thảo nghị quyết trước các kỳ họp và thông qua kế hoạch giám sát, kết quả giám sát, khảo sát chuyên đề Ban đều kết hợp tổ chức họp để kiểm điểm đánh giá tình hình hoạt động, rút kinh nghiệm công tác trong quý và đề ra kế hoạch công tác cho quý sau. Ban đã chủ động và thường xuyên phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, UBND và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh; phối hợp với Thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã để triển khai thực hiện các kế hoạch giám sát, khảo sát, thẩm tra dự thảo nghị quyết hàng năm. Kết quả hoạt động cụ thể như sau:
1. Hoạt động giám sát, khảo sát, thẩm tra dự thảo nghị quyết
1.1. Hoạt động giám sát thường xuyên và thẩm tra báo cáo 
Để thực hiện việc thẩm tra các báo cáo của UBND tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh trình tại các kỳ họp thường lệ, theo từng vị trí công tác, các thành viên của Ban đã thường xuyên cập nhật tình hình, nghiên cứu các chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật, theo dõi các thông tin liên quan đến việc thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh. Trước các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh, Ban đã tổ chức các cuộc làm việc trực tiếp với các cơ quan liên quan để nắm bắt thông tin phục vụ việc thẩm tra các báo cáo trình tại kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh. Trong nhiệm kỳ, Ban đã tiến hành 42 cuộc giám sát trực tiếp tại các cơ quan có liên quan, như: Toà án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục Thi hành án dân sự, Thanh tra tỉnh, Sở Nội vụ; Sở Tư pháp, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Ban An toàn giao thông tỉnh, Chi cục Kiểm lâm,...

Qua hoạt động thẩm tra báo cáo, Ban đã xem xét, đánh giá đúng tình hình thực hiện pháp luật trên địa bàn tỉnh, chỉ ra những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế đồng thời kiến nghị với UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp để bảo đảm việc tổ chức thi hành pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội. Các ý kiến của Ban đã giúp cho các cơ quan tư pháp nhìn nhận, đánh giá đúng thực chất về chất lượng công tác, những tồn tại hạn chế để khắc phục, từng bước nâng cao chất lượng điều tra, truy tố, kiểm sát, xét xử và giải quyết các loại án. Những nhận định, đánh giá của Ban qua thẩm tra đã cung cấp thông tin sát thực, toàn diện làm căn cứ cho các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận, chất vấn và quyết định các vấn đề về thi hành pháp luật thuộc lĩnh vực phụ trách của Ban Pháp chế.


1.2. Hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề; giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo; giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật
Trong nhiệm kỳ, Ban Pháp chế đã triển khai thực hiện 08 cuộc giám sát chuyên đề trong các lĩnh vực gồm: giám sát về xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ; về công tác cải cách hành chính; về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; về phòng, chống ma túy; về thi hành án dân sự; về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; về cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; giám sát về việc thực hiện các kiến nghị qua giám sát, khảo sát chuyên đề của Ban Pháp chế nhiệm kỳ 2016 - 2021. Các báo cáo kết quả giám sát của Ban đều được trình bày tại các kỳ họp của HĐND tỉnh. 
Ban đã tiến hành khảo sát 07 chuyên đề: Khảo sát về tình hình tổ chức và công tác xét xử, giải quyết các loại việc thuộc thẩm quyền của TAND cấp huyện; về thi hành án treo, thi hành án phạt cải tạo không giam giữ; về công tác tư pháp cấp xã; về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; về tình hình tổ chức và hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp; về tổ chức và hoạt động của Hội đồng định giá tài sản trong tố tụng hình sự và công tác tham mưu phân bổ, quyết toán kinh phí thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội và thi hành pháp luật theo quy định pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh; về tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
Những nội dung, lĩnh vực mà Ban lựa chọn tập trung giám sát, khảo sát chuyên đề là những vấn đề quan trọng, được chính quyền các cấp và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh quan tâm. Trong hoạt động giám sát, khảo sát Ban đã theo dõi, xem xét, đánh giá kịp thời, sát đúng tình hình thực hiện pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh trên các lĩnh vực Ban phụ trách. Qua giám sát đã phát hiện có những quy định pháp luật chưa được triển khai thực hiện, thực hiện không đúng, không đầy đủ, hiệu quả không cao; phát hiện được những quy định pháp luật còn bất cập, hạn chế, không phù hợp với thực tiễn, thiếu đồng bộ; tìm ra nguyên nhân và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân về những tồn tại, hạn chế đó. Từ đó Ban đã có một số kiến nghị với cấp Trung ương sửa đổi, hoàn thiện hệ thống pháp luật; kiến nghị với UBND tỉnh và các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện các giải pháp để nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, thi hành pháp luật trên các lĩnh vực. Kết quả giám sát đã góp phần bảo đảm cho Hiến pháp và chính sách, pháp luật, Nghị quyết của HĐND được thực thi nghiêm chỉnh.
Ban Pháp chế đã thường xuyên theo dõi, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Qua theo dõi tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh của cử tri, được sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế đã tiến hành giám sát 01 vụ việc theo đơn khiếu nại của công dân; giám sát việc giải quyết một số vụ án mà dư luận xã hội quan tâm theo Kết luận của Chủ tịch HĐND tỉnh tại các Phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh. Qua giám sát, Ban đã thu thập nắm bắt thông tin, xem xét, đánh giá các vấn đề liên quan đến nội dung đơn tố cáo, kiến nghị, phản ánh để trả lời, hướng dẫn cho người khiếu nại, tố cáo. Đồng thời, đã phát hiện những sai sót trong việc thi hành pháp luật và kiến nghị với các cơ quan, tổ chức khắc phục, rút kinh nghiệm bảo đảm giải quyết các vụ việc liên quan đến quyền lợi của người dân đúng quy định pháp luật.
Trong nhiệm kỳ này, Ban Pháp chế cũng đã quan tâm theo dõi, giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh, qua giám sát phát hiện một số văn bản có sai sót đã kiến nghị các sở, ngành tham mưu cho UBND tỉnh kịp thời khắc phục các sai sót, bảo đảm cho việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh đúng thẩm quyền, hình thức và quy trình thủ tục theo quy định pháp luật.
1.3. Hoạt động thẩm tra các dự thảo nghị quyết

Trong nhiệm kỳ, Ban Pháp chế đã tiến hành thẩm tra 45 dự thảo nghị quyết, đề án liên quan đến các lĩnh vực Ban phụ trách, như: Nghị quyết ban hành quy chế hoạt động của HĐND tỉnh; về kế hoạch phát triển kinh tế xã hội hằng năm, sáu tháng cuối năm và kế hoạch 05 năm (2016 – 2020) của tỉnh; về việc quyết định tổng biên chế công chức hành chính và phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập hằng năm; về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ, chương trình hoạt động giám sát hằng năm của Hội đồng nhân dân tỉnh; về quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã, ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh; các nghị quyết về sáp nhập, hợp nhất, đổi tên thôn, tổ dân phố; các đề án về sáp nhập, hợp nhất đơn vị hành chính cấp xã, về quản lý địa giới hành chính; đề án phân loại đô thị; thành lập Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh và các nghị quyết chuyên đề khác. Phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra 09 dự thảo nghị quyết về chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác; về việc quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện tại các cơ sở cai nghiện ma túy; về mức chi, thời gian hưởng chế độ phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp...
Qua hoạt động thẩm tra, những ý kiến của Ban đưa ra đều có căn cứ pháp lý rõ ràng, đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và phù hợp với điều kiện tình hình thực tế của tỉnh, có tính phản biện cao nên phần lớn các ý kiến của Ban đã được các cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp thu, chỉnh lý và làm căn cứ cho đại biểu HĐND tỉnh thảo luận, quyết định tại kỳ họp, góp phần nâng cao chất lượng các nghị quyết của HĐND tỉnh.
1.4. Tham gia, phối hợp kiểm tra, giám sát, khảo sát
Ngoài các hoạt động giám sát, khảo sát của Ban Pháp chế, hàng năm Ban đã cử thành viên tham gia các đoàn giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh như: giám sát chuyên đề tình hình thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế giai đoạn 2016 - 2019; công tác quản lý quy hoạch, phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Trong nhiệm kỳ, theo đề nghị của các cơ quan, Ban đã cử thành viên tham gia các đoàn giám sát, khảo sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh; tham gia các đoàn kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBMT TQVN tỉnh, Ban Nội chính Tỉnh ủy về công tác lãnh đạo của các cấp ủy Đảng trong việc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước. Qua việc tham gia, phối hợp kiểm tra, giám sát của thành viên Ban vừa góp phần hoàn thành chương trình kiểm tra, giám sát của các cơ quan chức năng vừa nắm bắt được thêm nhiều thông tin quan trọng phục vụ tích cực cho hoạt động thẩm tra, giám sát của Ban Pháp chế.
2. Một số công tác khác
Cùng với việc thực hiện các hoạt động giám sát, thẩm tra dự thảo nghị quyết theo nhiệm vụ, quyền hạn của Ban, hàng tháng lãnh đạo Ban đã thường xuyên tham gia giao ban với Thường trực, lãnh đạo các Ban của HĐND tỉnh, lãnh đạo Văn phòng HĐND tỉnh để đánh giá kết quả hoạt động, xây dựng kế hoạch công tác; chuẩn bị chương trình, nội dung các kỳ họp của HĐND tỉnh để đảm bảo sự điều hòa phối hợp hoạt động chung giữa các Ban.
Trong nhiệm kỳ, Ban đã phối hợp với Văn phòng theo dõi tình hình giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh gửi đến HĐND tỉnh. Lãnh đạo Ban đã sắp xếp thời gian tham gia tiếp công dân theo định kỳ tại Trụ sở Tiếp công dân của tỉnh theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. Thông qua các phiên tiếp công dân để nắm bắt thêm các thông tin về tình hình khiếu nại, tố cáo và việc giải quyết khiếu nại, tố cáo phục vụ cho hoạt động thẩm tra, giám sát, khảo sát của Ban.
Ngoài ra, lãnh đạo Ban còn tham gia đầy đủ các hội nghị, hội thảo do các ban, ngành Trung ương và tỉnh tổ chức để cùng chia sẻ, học hỏi kinh nghiệm, nắm bắt thông tin phục vụ nhiệm vụ công tác. Tham gia nghiên cứu, góp ý vào các dự thảo luật do Đoàn ĐBQH tỉnh yêu cầu, như: Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước; Luật An ninh mạng; Luật Quốc phòng sửa đổi; Luật Bảo vệ bí mật nhà nước; Luật Cảnh sát biển Việt Nam; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Bộ luật Lao động sửa đổi; Luật Biên phòng Việt Nam...; tham gia góp ý vào các dự thảo nghị quyết, đề án, quy chế theo đề nghị của UBND tỉnh và các sở, ban, ngành.

3. Đánh giá chung về những kết quả đạt được 

Trong nhiệm kỳ qua, với tinh thần trách nhiệm và sự nỗ lực đóng góp của các thành viên, Ban Pháp chế đã hoàn thành tốt nhiệm vụ, quyền hạn theo đúng quy định của pháp luật và kế hoạch công tác hàng năm, góp phần thực hiện tốt chức năng và hoàn các thành nhiệm vụ, quyền hạn chung của HĐND tỉnh.
Mặc dù đa số các Ủy viên của Ban hoạt động kiêm nhiệm nhưng đã có sự cố gắng sắp xếp công việc chuyên môn tại cơ quan, đơn vị công tác để bố trí thời gian hợp lý tham gia vào các hoạt động của Ban. Các thành viên của Ban đã phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực cập nhật, tìm hiểu chủ trương, chính sách, quy định pháp luật cũng như nắm bắt thông tin và tình hình thực tế trong lĩnh vực công tác và tại địa phương để phục vụ cho hoạt động của Ban bảo đảm đúng nguyên tắc tập trung dân chủ và thống nhất cao, luôn có chính kiến và quan điểm rõ ràng trong thẩm tra, giám sát.
Việc xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động của Ban đã cụ thể hóa và thực hiện đúng sự phân công, điều hòa hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh. Việc lựa chọn chuyên đề, chuẩn bị nội dung giám sát, khảo sát có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào các lĩnh vực phụ trách của Ban được cử tri quan tâm, như: công tác cải cách hành chính; về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; về công tác phòng, chống ma túy; công tác thi hành án dân sự; công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; về cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã;… 
Việc triển khai thực hiện giám sát, khảo sát đúng mục đích, yêu cầu và tiến độ đề ra, đúng trình tự, nội dung mà pháp luật quy định. Trong quá trình giám sát, khảo sát chuyên đề, ngoài báo cáo của các cơ quan chịu sự giám sát, Ban đã dành nhiều thời gian để nghiên cứu thêm các hồ sơ, tài liệu liên quan
 để đánh giá sâu sắc, toàn diện kết quả triển khai thực hiện pháp luật trong lĩnh vực thuộc nội dung chuyên đề giám sát. Ban cũng đã tăng cường công tác khảo sát thu thập nắm thông tin ở các cơ quan, đơn vị cấp dưới của cơ quan chịu sự giám sát để thu thập thông tin đánh giá kết quả triển khai, chỉ đạo, đôn đốc việc thực hiện pháp luật của các cơ quan chịu sự giám sát. Từ những đổi mới trong việc thu thập thông tin đã góp phần nâng cao chất lượng hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề.
Qua hoạt động thẩm tra các báo cáo, dự thảo nghị quyết và hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề, Ban đã có những nhận định, đánh giá, kết luận có căn cứ pháp lý, sát tình hình thực tế của tỉnh, từ đó đưa ra các đề xuất, kiến nghị xác đáng đối với các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị nhằm từng bước nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, triển khai kịp thời, nghiêm túc các quy định của pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh, góp phần bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và pháp chế xã hội chủ nghĩa. Các báo cáo kết quả thẩm tra, giám sát của Ban trình tại kỳ họp đã cung cấp nhiều thông tin cho các đại biểu HĐND tỉnh để tham gia thảo luận, chất vấn và quyết định các vấn đề quan trọng của tỉnh.
4. Những tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Ban Pháp chế vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, đó là:

- Mặc dù đã có nhiều cố gắng sắp xếp thời gian, tuy nhiên một số Ủy viên chưa tham gia đầy đủ các hoạt động của Ban, nhất là hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề. Khi xây dựng, thông qua các kế hoạch, đề cương báo cáo, báo cáo kết quả giám sát, khảo sát việc đóng góp ý kiến của các Ủy viên còn ít.

- Việc giám sát các vụ việc mà dư luận quan tâm, cử tri phản ánh thuộc lĩnh vực do Ban phụ trách còn ít. Việc theo dõi, giám sát thường xuyên có nội dung chưa theo sát tình hình nên hoạt động thẩm tra các báo cáo tại các kỳ họp về một số nội dung vẫn còn chung chung, chưa có những điểm nhấn về những vấn đề nổi cộm; nhận định, đánh giá một số vấn đề rút ra chưa thật sâu sắc.

 - Một số kiến nghị còn mang tính chất định hướng chung, chưa cụ thể. Chưa thường xuyên theo dõi nắm bắt thông tin, đôn đốc, chất vấn đối với lãnh đạo UBND tỉnh và các sở, ban, ngành trong việc thực hiện các kiến nghị của Ban qua thẩm tra, giám sát và khảo sát.
- Tổ chức giám sát vụ việc qua kết quả giải quyết, xử lý của cơ quan hữu quan, cơ quan có thẩm quyền đối với đơn khiếu nại, tố cáo của công dân mới chỉ giám sát qua báo cáo, chưa tổ chức được các cuộc giám sát trực tiếp.
5. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

- Các Ủy viên của Ban là lãnh đạo của các cơ quan, tổ chức hoạt động kiêm nhiệm nên không có nhiều thời gian để cập nhật thông tin, nghiên cứu tài liệu, nhất là các quy định của pháp luật trong lĩnh vực do Ban phụ trách; do khó bố trí thời gian để tham gia đầy đủ các hoạt động, trong lúc pháp luật quy định Ban của HĐND hoạt động theo nguyên tắc tập trung dân chủ, làm việc theo chế độ tập thể nên Trưởng ban khó giải quyết kịp thời các công việc khi chưa đầy đủ ý kiến của tất cả các Ủy viên.

- Công tác tổ chức có biến động, lãnh đạo Ban có sự thay đổi, từ tháng 11/2020 đến nay thiếu chức danh Trưởng ban, chậm bố trí cán bộ phụ trách nên hoạt động gặp nhiều khó khăn. Các thành viên của Ban chưa được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên sâu về lĩnh vực thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của Ban nên kỹ năng hoạt động chủ yếu dựa vào kinh nghiệm công tác.

- Việc xây dựng lịch giám sát còn phụ thuộc nhiều vào chương trình công tác của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và các cơ quan, tổ chức nơi các Ủy viên của Ban đang công tác nên có trường hợp bị động về thời gian; do ảnh hưởng đại dịch Covid-19 nên một số hoạt động có lúc phải hoãn, hoặc kéo dài thời gian thực hiện.

- Một số cơ quan, đơn vị thực hiện việc gửi báo cáo, dự thảo nghị quyết chậm trễ, cung cấp tài liệu chưa đầy đủ nên việc giám sát, thẩm tra của Ban gặp nhiều khó khăn. 
- Chuyên viên tham mưu, giúp việc cho Ban thiếu nhưng còn phải kiêm thêm nhiều công việc khác của Thường trực và Văn phòng nên nên tiến độ tham mưu cho Ban có lúc thiếu kịp thời, chất lượng một số công việc chưa cao.

III. BÀI HỌC KINH NGHIỆM VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Bài học kinh nghiệm

Qua hoạt động nhiệm kỳ 2016 - 2021, Ban Pháp chế rút ra một số bài học kinh nghiệm sau đây:


1. Ban Pháp chế phụ trách thẩm tra, giám sát trong lĩnh vực tương đối rộng và khó khăn, phức tạp, đòi hỏi tính chuyên môn sâu. Vì vậy, các thành viên của Ban phải được tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn pháp luật và am hiểu sâu sắc về đường lối, chính sách của Đảng, có kinh nghiệm thực tiễn. Quá trình hoạt động mỗi thành viên phải tích cực học hỏi, tích lũy kinh nghiệm để có khả năng xem xét, đánh giá những vấn đề quan trọng; có kỹ năng thực hiện hoạt động thẩm tra, giám sát, tham vấn ý kiến nhân dân. Phải dành thời gian thỏa đáng để thường xuyên cập nhật, nghiên cứu nắm vững nội dung các văn bản pháp luật; thu thập thông tin về tình hình thực hiện pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh tại địa phương, cơ quan, đơn vị và hoạt động của các cơ quan tư pháp để góp phần nâng cao chất lượng hoạt động thẩm tra, giám sát của Ban.


2. Hoạt động của Ban phải có sự lãnh đạo của Đảng đoàn HĐND tỉnh; sự phân công, điều hòa các hoạt động chung của Thường trực; sự phối hợp giữa các Ban của HĐND tỉnh, HĐND các huyện, thành phố, thị xã. Việc xây dựng các chương trình, kế hoạch hoạt động của Ban phải bám sát chương trình hoạt động chung hằng năm của HĐND tỉnh, của Thường trực HĐND tỉnh. Việc xây dựng lịch họp Ban, lịch giám sát tại các cơ quan, đơn vị phải đảm bảo chặt chẽ, khoa học, thống nhất trước với các cơ quan, đơn vị để tránh chồng chéo về thời gian, phải hoãn nhiều lần. Việc lựa chọn nội dung giám sát, khảo sát phải tập trung vào những vấn đề chuyên sâu, nổi cộm được cử tri quan tâm; các kiến nghị, đề xuất phải cụ thể, rõ ràng.


3. Quan tâm thực hiện tốt mối quan hệ phối hợp giữa Ban Pháp chế với UBND tỉnh, các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh. Trong hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề cần mời thêm những người có kiến thức, kinh nghiệm chuyên môn sâu tham gia giám sát. Việc theo dõi, thu thập, tổng hợp thông tin để đưa ra các nhận định đánh giá phải phong phú, đa dạng; không phụ thuộc hoàn toàn vào báo cáo của các cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát.

4. Trong hoạt động luôn bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, làm việc theo chế độ tập thể, phát huy trí tuệ của các thành viên, tôn trọng ý kiến các thành viên là điều kiện giúp cho Ban thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn của mình và từng bước nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban. Phát huy tinh thần, trách nhiệm của lãnh đạo Ban (hoạt động chuyên trách) bảo đảm là đầu mối lãnh đạo, phân công, điều hòa phối hợp hoạt động của các Ủy viên Ban nhằm phát huy thế mạnh của từng thành viên cũng như trí tuệ tập thể.
5. Để phát huy hiệu lực, hiệu quả của hoạt động giám sát phải tạo sự kết nối giữa các hoạt động giám sát. Cần phải sử dụng thông tin từ hoạt động thẩm tra báo cáo, từ giám sát, khảo sát chuyên đề phục vụ cho việc thảo luận, chất vấn và lấy phiếu tín nhiệm tại các kỳ họp của HĐND tỉnh; giải trình tại các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh. Thường xuyên theo dõi việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát, khảo sát.
6. Phải luôn luôn bảo đảm các điều kiện phục vụ hoạt động của Ban. Trong điều kiện phần lớn các thành viên hoạt động kiêm nhiệm thì công tác theo dõi, tham mưu, giúp việc của các chuyên viên Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh có vai trò rất quan trọng trong việc nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Ban. 

2. Một số đề xuất, kiến nghị

Để khắc phục được những tồn tại, hạn chế, nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động trong nhiệm kỳ tới, Ban Pháp chế kiến nghị:


- Việc lựa chọn, giới thiệu để phê chuẩn các Ủy viên của Ban ngoài tiêu chuẩn chung cần quan tâm hơn về tiêu chuẩn am hiểu pháp luật, có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm và năng lực thực tiễn phù hợp với lĩnh vực hoạt động của Ban Pháp chế; có định hướng để bảo đảm sự ổn định về nhân sự tạo thuận lợi trong việc nắm bắt thông tin, tích lũy kinh nghiệm hoạt động của các Ủy viên của Ban trong cả nhiệm kỳ.

- Thường trực HĐND tỉnh cần tăng cường hơn sự chỉ đạo, điều hòa phối hợp hoạt động của các Ban của HĐND tỉnh. Giữa các Ban cần có cơ chế phối hợp hoạt động chặt chẽ để tránh sự chồng chéo trong hoạt động và phát huy được sức mạnh tổng hợp, tạo điều kiện cho các Ban hoàn thành chức năng, nhiệm vụ. 

- Ngoài việc tập huấn kỹ năng chung của đại biểu, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh cần quan tâm đề nghị Ban Công tác đại biểu của Quốc hội và Bộ Nội vụ phối hợp tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên sâu cho các thành viên của Ban Pháp chế.
- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị chịu sự giám sát cần có sự phản hồi và nghiêm túc thực hiện các kiến nghị của Ban qua giám sát, khảo sát, thực hiện việc xây dựng báo cáo đúng nội dung, gửi đúng thời gian yêu cầu.

Trên đây là báo cáo tổng kết công tác tổ chức và hoạt động của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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� Như: Nghiên cứu hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính trong chuyên đề giám sát về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; hồ sơ thi hành án dân sự trong chuyên đề giám sát công tác thi hành án dân sự; hồ sơ giải quyết khiếu nại, tố cáo trong chuyên đề giám sát về công tác khiếu nại, tố cáo; hồ sơ định giá tài sản trong chuyên đề khảo sát về tổ chức và hoạt động của Hội đồng định giá tài sản trong tố tụng hình sự; hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính trong chuyên đề khảo sát về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng….
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