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        UỶ BAN NHÂN DÂN             CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        TỈNH QUẢNG BÌNH                             Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
  

         Số:         /TTr-UBND                    Quảng Bình, ngày      tháng      năm 2020
TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số nội dung Nghị quyết số 60/2019/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020-2024
            
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 44/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định về giá đất;
Căn cứ Nghị định số 96/2019/NĐ-CP ngày 19 tháng 12 năm 2019 của Chính phủ quy định về khung giá đất;

Căn cứ Thông tư số 36/2014/TT-BTNMT ngày 30/6/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết phương pháp xác định giá đất; xây dựng, điều chỉnh bảng giá đất; định giá đất cụ thể và tư vấn xác định giá đất;
Căn cứ tình hình thực tế về quản lý và sử dụng đất trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số nội dung Nghị quyết số 60/2019/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020-2024, cụ thể như sau:

1. Lý do sửa đổi, bổ sung 
Ngày 12/12/2019, Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình đã Ban hành Nghị quyết số 60/2019/NQ-HĐND về bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020 – 2024. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 40/2019/QĐ-UBND ngày 20/12/2019 về việc Quy định bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020 – 2024. Qua thời gian thực hiện, trong quá trình áp dụng thực tế tại một số địa phương (huyện Bố Trạch, Quảng Trạch, Quảng Ninh, thị xã Ba Đồn và thành phố Đồng Hới) đang còn xảy ra bất cập như: tại địa bàn một số xã, thị trấn đang còn thiếu giá đất một số tuyến đường đã có trên thực tế; chưa có giá đất các vị trí 2,3,4 của một số đường, sai lệch điểm đi và điểm đến của một số tuyến đường… nên dẫn đến khó khăn trong việc áp giá khi xác định nghĩa vụ tài chính, tính phí, lệ phí… Vì vậy, cần thiết phải sửa đổi, bổ sung một số nội dung của bảng giá đất để phù hợp với thực tế và thuận tiện trong quá trình áp dụng, nhưng không điều chỉnh mức giá để đảm bảo ổn định giá các loại đất trong kỳ. 

2. Tình hình tổ chức, thực hiện 

Sau khi tiếp nhận các ý kiến phản ánh của các địa phương, để giải quyết các vấn đề bất cập, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường giao Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Sở (đơn vị tư vấn xây dựng Bảng giá đất) phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố để rà soát, nắm bắt thông tin các nội dung cần sửa đổi, bổ sung để xây dựng phương án. 
Trên cơ sở phối hợp với các địa phương, việc xây dựng phương án sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020-2024 đã căn cứ vào nguyên tắc định giá đất, phương pháp định giá đất quy định định tại Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thi hành, khung giá đất do Chính phủ quy định, thông qua các yếu tố tự nhiên, kinh tế - xã hội, quản lý và sử dụng đất đai ảnh hưởng đến giá đất để xây dựng phương án phù hợp với quy định của pháp luật và tình hình thực tế của địa phương.

Sau khi hoàn thành phương án sửa đổi, bổ sung, Sở Tài nguyên và Môi trường đã lấy kiến góp ý của các sở, ngành, địa phương; hoàn thiện phương án trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh và đã được Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh thẩm định, thông qua theo đúng quy định.
3. Nội dung bổ sung, sửa đổi Bảng giá đất:
Các nội dung sửa đổi, bổ sung một số nội dung Nghị quyết số 60/2019/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020-2024, cụ thể như sau:

1. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Mục II Phụ lục II Bảng giá các loại đất ở; đất thương mại, dịch vụ; đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp không phải là đất thương mại, dịch vụ; đất nông nghiệp khác; đất phi nông nghiệp còn lại; đất chưa xác định mục đích sử dụng tại các huyện, thị xã, thành phố (Chi tiết có Phụ lục I kèm theo).

2. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Mục III Phụ lục IV xác định loại đô thị, loại xã, khu vực, vị trí đất tại các huyện, thị xã, thành phố (Chi tiết có Phụ lục II kèm theo).
(Có phụ lục, Báo cáo thuyết minh và hồ sơ kèm theo).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./.
	Nơi nhận: 
- Như trên;   

- TT HĐND tỉnh;  

- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Ban KT&NS HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở TN&MT;

- VP HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVTNMT. 
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