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	   UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	   Số:            /TTr-UBND
	
	            Quảng Bình, ngày       tháng    năm 2020



TỜ TRÌNH
Về việc hợp nhất thôn của các xã thuộc huyện Minh Hóa và thị xã Ba Đồn

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Nghị quyết liên tịch số 09/2008/NQLT-CP-UBTWMTTQVN ngày 17/4/2008 của Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn thi hành Điều 11, Điều 14, Điều 16, Điều 22 và Điều 26 của Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;
Căn cứ Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; 
Căn cứ Kế hoạch số 55-KH/TU ngày 08/02/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”;
Căn cứ Quyết định số 06/2013/QĐ-UBND ngày 20/3/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;
Căn cứ Thông báo số 04-TB/TU ngày 11/11/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về hợp nhất các thôn trên địa bàn tỉnh;
Căn cứ các quy định của pháp luật và tình hình thực tế của địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị thông qua việc hợp nhất thôn của các xã thuộc huyện Minh Hóa và thị xã Ba Đồn, cụ thể:

1. Sự cần thiết hợp nhất thôn
Hiện nay, toàn tỉnh có 1.144 thôn, bản, tổ dân phố. Quy mô thôn, bản, tổ dân phố giữa các xã, phường, thị trấn có sự chênh lệch khá lớn về số lượng nhân khẩu. Một số thôn, bản, tổ dân phố có quy mô nhỏ; một số thôn được tách ra từ thôn lớn (làng) trước đây tạo nên sự phân tán, không phát huy được sức mạnh truyền thống, phong tục, tập quán của làng và sự đoàn kết của cộng đồng. Do vậy, việc hợp nhất thôn thuộc xã Hồng Hóa, huyện Minh Hóa và hợp nhất thôn thuộc xã Quảng Minh, thị xã Ba Đồn là cần thiết, phù hợp với truyền thống và phong tục tập quán đã có từ lâu đời, đáp ứng nguyện vọng chính đáng của nhân dân địa phương; đồng thời góp phần tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cơ sở, giữ vững và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần thực hiện tốt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
2. Quy trình, thủ tục hợp nhất thôn
- Sau khi có chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, văn bản chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh và hướng dẫn của Sở Nội vụ, huyện Minh Hóa và thị xã Ba Đồn đã xây dựng Kế hoạch và chỉ đạo các xã triển khai thực hiện. Đến nay, có xã Hồng Hóa, huyện Minh Hóa và xã Quảng Minh, thị xã Ba Đồn hoàn chỉnh hồ sơ và Tờ trình Đề án sáp nhập, hợp nhất thôn. 
- Đề án hợp nhất thôn thuộc xã Hồng Hóa, huyện Minh Hóa và hợp nhất thôn  thuộc xã Quảng Minh, thị xã Ba Đồn đã được lấy ý kiến của cử tri đại diện hộ gia đình trên địa bàn xã (tỷ lệ đạt trên 50% nhất trí) và trình Hội đồng nhân dân xã thông qua trước khi trình cấp có thẩm quyền xem xét quyết định.
- Về hồ sơ: Đảm bảo đầy đủ các văn bản theo quy định, bao gồm:
+ Đề án hợp nhất thôn của Ủy ban nhân dân các xã.
+ Biên bản hội nghị thôn lấy ý kiến cử tri về việc hợp nhất thôn.
+ Văn bản của Ủy ban nhân dân cấp xã trình Hội đồng nhân dân cấp xã.
+ Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp xã thông qua việc hợp nhất thôn.
+ Tờ trình của Ủy ban nhân dân huyện trình Ủy ban nhân dân tỉnh về việc hợp nhất thôn.
- Các thôn sau khi hợp nhất đảm bảo liền thổ, thuận canh, thuận cư, không gây xáo trộn về nếp sống văn hóa và giữ được thuần phong mỹ tục, giá trị truyền thống tốt đẹp của địa phương.
3. Phương án hợp nhất thôn 
3.1. Huyện Minh Hóa: Xã Hồng Hóa hiện có 09 thôn, hợp nhất 02 thôn Văn Hóa 1 và Văn Hóa 2 thành thôn Văn Hóa, giảm 01 thôn.
Sau khi hợp nhất xã Hồng Hóa còn 08 thôn, huyện Minh Hóa còn 113 thôn, tổ dân phố.
[bookmark: _GoBack]3.2. Thị xã Ba Đồn: Xã Quảng Minh hiện có 09 thôn, hợp nhất 02 thôn Thái Hòa và Minh Trường thành thôn Trường Thái, giảm 01 thôn.
Sau khi hợp nhất xã Quảng Minh còn 08 thôn, thị xã Ba Đồn còn 95 thôn, tổ dân phố.
Tổng số thôn, tổ dân phố toàn tỉnh sau khi sáp nhập, hợp nhất còn lại 1.142 thôn, tổ dân phố.
Trình tự, thủ tục, hồ sơ, phương án hợp nhất thôn của các xã thuộc huyện Minh Hóa và thị xã Ba Đồn đã thực hiện đầy đủ theo quy định của pháp luật.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị.
(Đính kèm dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh)./.


	Nơi nhận:
- Ban TVTU;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Lưu: VT, NC.
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