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    TÒA ÁN NHÂN DÂN TỐI CAO          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
      TÒA ÁN NHÂN DÂN                                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      TỈNH QUẢNG BÌNH 
                 
        Số:  607 /BC-TAQB                    Quảng Bình, ngày   08  tháng  12  năm 2020
BÁO CÁO

Kết quả công tác Tòa án năm 2020 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2021 


Thực hiện Chương trình Kỳ họp thường lệ cuối năm 2020 (Kỳ họp thứ 17) của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả công tác Tòa án năm 2020 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2021, cụ thể như sau:

A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2020
I. Về công tác xét xử, giải quyết các loại vụ án

Năm 2020 (từ 01/11/2019 đến 31/10/2020), Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình đã giải quyết 2.853/3.449 vụ, việc đã thụ lý, đạt tỷ lệ 82,7%. So với cùng kỳ năm 2019, số án thụ lý giảm 65 vụ, việc. Số vụ, việc còn lại chưa giải quyết hầu hết đều mới thụ lý và đang trong thời hạn giải quyết theo quy định của pháp luật. Chất lượng xét xử, giải quyết các loại án tiếp tục được nâng cao, tỷ lệ các bản án bị hủy, sửa do lỗi chủ quan của Thẩm phán chiếm 0,61%. Tỷ lệ này thấp hơn nhiều so với chỉ tiêu thi đua mà Tòa án nhân dân tối cao quy định (tỷ lệ án bị hủy, sửa do lỗi chủ quan không vượt quá 1,5%). 
Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình đã phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân cùng cấp tổ chức được 53 phiên tòa rút kinh nghiệm theo tinh thần cải cách tư pháp; đã công bố được 2.388 bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật trên Cổng thông tin điện tử Tòa án, trong đó Tòa án nhân dân tỉnh công bố 301 bản án, quyết định; Tòa án nhân dân cấp huyện công bố 2.087 bản án, quyết định. 

Kết quả thụ lý, giải quyết các loại án cụ thể như sau:

1. Công tác giải quyết án hình sự 

Tòa án nhân dân hai cấp đã thụ lý 814 vụ/1.421 bị cáo (sơ thẩm 666 vụ/1.240 bị cáo; phúc thẩm 148 vụ/181 bị cáo); đã giải quyết, xét xử 715 vụ/1.221 bị cáo (sơ thẩm 592 vụ/1.069 bị cáo; phúc thẩm 123 vụ/152 bị cáo); đạt tỷ lệ 88% về số vụ và 86% về số bị cáo (so với cùng kỳ năm 2019, thụ lý tăng 78 vụ, 240 bị cáo), trong đó đã tổ chức được 26 phiên tòa xét xử lưu động. Trả hồ sơ để yêu cầu Viện kiểm sát điều tra bổ sung 17 vụ, trong đó Toà án tỉnh 08 vụ, Toà án cấp huyện 09 vụ, Viện kiểm sát hai cấp không chấp nhận 06 vụ. (Có phụ lục Thống kê mẫu số 01A kèm theo).

Trong năm 2020, Tòa án hai cấp đã giải quyết, xét xử sơ thẩm 25 bị cáo là người dưới 18 tuổi phạm tội, chiếm tỷ lệ 2,34% số bị cáo đã xét xử sơ thẩm (giảm 14 bị cáo so với cùng kỳ năm 2019).
 Một số loại tội phạm xảy ra nhiều như: 
+  Tội trộm cắp tài sản giải quyết 179 vụ/229 bị cáo, chiếm tỷ lệ 25% trên tổng số vụ án đã giải quyết sơ thẩm; 
+ Các loại tội phạm về ma tuý giải quyết 153 vụ/217 bị cáo, chiếm tỷ lệ 21,3% trên tổng số vụ án đã giải quyết sơ thẩm
; 
+ Tội đánh bạc, tổ chức đánh bạc giải quyết 60 vụ/274 bị cáo, chiếm tỷ lệ 8,4% trên tổng số vụ án đã giải quyết sơ thẩm;
+ Tội cố ý gây thương tích hoặc gây tổn hại cho sức khoẻ của người khác giải quyết 53 vụ/77 bị cáo, chiếm tỷ lệ 7,4% trên tổng số án đã giải quyết sơ thẩm;
Tòa án đã phối hợp chặt chẽ với cơ quan Công an, Viện kiểm sát nhân dân các cấp tổ chức xét xử các vụ án hình sự đảm bảo kết án đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, không để lọt tội phạm cũng như không làm oan người không có tội; hình phạt Tòa án áp dụng đối với các bị cáo đảm bảo nghiêm minh, tương xứng với tính chất, mức độ của hành vi phạm tội, đáp ứng được yêu cầu đấu tranh phòng, chống tội phạm trong tình hình hiện nay. Đặc biệt, đối với các vụ án lớn, trọng điểm, dư luận xã hội quan tâm đều được Tòa án nhân dân tỉnh và các Tòa án nhân dân cấp huyện đưa ra xét xử kịp thời, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương. 
Công tác phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng được thực hiện đúng theo quy định của pháp luật tố tụng. Việc trả hồ sơ cho Viện kiểm sát yêu cầu điều tra bổ sung về cơ bản đảm bảo có căn cứ, đúng pháp luật, hạn chế việc trả hồ sơ yêu cầu điều tra bổ sung không có căn cứ pháp luật. Việc xem xét cho bị cáo hướng án treo đều được các Hội đồng xét xử cân nhắc kỹ lưỡng, thận trọng và đảm bảo áp dụng đúng quy định của Nghị quyết số 02/2018/NQ-HĐTP ngày 15/5/2018 của Hội đồng thẩm phán Toà án nhân dân tối cao hướng dẫn Điều 65 của BLHS về án treo. Việc xem xét, quyết định áp dụng hình phạt khác không phải là hình phạt tù đảm bảo có căn cứ, đúng quy định pháp luật. Việc tranh tụng tại phiên tòa được chú trọng, các Hội đồng xét xử không hạn chế thời gian dành cho tranh tụng, tôn trọng và đảm bảo cho các bên tham gia tố tụng đưa ra chứng cứ và trình bày hết các ý kiến bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình theo đúng tinh thần cải cách tư pháp; trên cơ sở kết quả tranh tụng, Hội đồng xét xử đưa ra các phán quyết đúng pháp luật, được dư luận xã hội đồng tình ủng hộ, củng cố niềm tin của nhân dân vào công lý. 
2. Công tác giải quyết các loại án dân sự, hôn nhân và gia đình, kinh doanh thương mại, lao động

+ Án Dân sự: Tòa án nhân dân tỉnh và Tòa án nhân dân cấp huyện đã thụ lý 686 vụ án, đã giải quyết, xét xử 474 vụ, đạt tỷ lệ 69%; (giảm 02 vụ so với cùng kỳ năm 2019).
+ Án Hôn nhân & gia đình: thụ lý 1.797 vụ, đã giải quyết, xét xử 1.541 vụ, đạt tỷ lệ 85,8%; (giảm 108 vụ so với cùng kỳ năm 2019).

+ Án Kinh doanh thương mại, án lao đông: thụ lý 100 vụ, đã giải quyết, xét xử 76 vụ, đạt tỷ lệ 76%; (giảm 36 vụ so với cùng kỳ năm 2019).

Các vụ án còn lại chưa giải quyết do mới thụ lý, đang trong thời hạn chuẩn bị xét xử theo luật định (có phụ lục Thống kê mẫu số 01A, 01B kèm theo).

Năm 2020, do tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp nên các vụ việc dân sự, hôn nhân và gia đình, kinh doanh thương mại mà Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh thụ lý có giảm so với cùng kỳ năm 2019. Các vụ việc Tòa án nhân dân hai cấp đã giải quyết chủ yếu là các tranh chấp về hợp đồng vay tài sản, tranh chấp về quyền sử dụng đất và yêu cầu hủy giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản; tranh chấp về hợp đồng thế chấp vay vốn ngân hàng và các tranh chấp hôn nhân gia đình liên quan đến mâu thuẫn gia đình.

 Quá trình giải quyết, xét xử các vụ việc dân sự, hôn nhân và gia đình, kinh doanh thương mại, lao động các Tòa án đã làm tốt việc hướng dẫn các đương sự thực hiện đúng nghĩa vụ về cung cấp chứng cứ, tài liệu của vụ việc; chủ động xác minh, thu thập chứng cứ trong những trường hợp cần thiết theo quy định của pháp luật; tăng cường phối hợp với các cơ quan hữu quan nhằm giải quyết tốt vụ việc; hạn chế tối đa việc tạm đình chỉ nhiều lần đối với một vụ việc, tạm đình chỉ giải quyết vụ việc không có căn cứ. Các vụ án có tính chất phức tạp, có liên quan đến quyền sử dụng đất, thừa kế tài sản là quyền sử dụng đất, nhà ở, những vụ án có số lượng đương sự nhiều, có yếu tố nước ngoài, đã được các Thẩm phán tập trung giải quyết nên không có án quá thời hạn quy định. Các Tòa án đã chú trọng làm tốt công tác hoà giải, kết quả có 1.313/2.095 vụ án được hoà giải thành, đạt tỷ lệ 62,67% (vượt 2,67% chỉ tiêu thi đua Tòa án nhân dân tối cao quy định). Thông qua công tác hoà giải giúp cho việc giải quyết vụ án nhanh chóng, đồng thời góp phần củng cố mối đoàn kết trong nội bộ Nhân dân. 

3. Công tác giải quyết án hành chính
Tòa án nhân dân hai cấp đã thụ lý 46 vụ án hành chính, đã giải quyết, xét xử 43 vụ, đạt tỷ lệ 93%. Các khiếu kiện hành chính chủ yếu liên quan tới các Quyết định hành chính, hành vi hành chính về quản lý nhà nước trong lĩnh vực đất đai. (có phụ lục Thống kê mẫu số 01B kèm theo).
Việc tổ chức đối thoại giữa người khởi kiện và người bị kiện được chú trọng nên một số vụ án sau khi đối thoại, các bên đã thống nhất cách thức giải quyết và người khởi kiện đã rút đơn khởi kiện. Các Thẩm phán được phân công xét xử đã xác định đúng các quan hệ pháp luật tranh chấp, khiếu kiện hành chính, thời hiệu khởi kiện, tư cách tố tụng của đương sự…nên đã hạn chế đến mức thấp nhất các vụ việc bị cấp phúc thẩm, giám đốc thẩm hủy do vi phạm thủ tục tố tụng. Quyền bình đẳng của các đương sự trong việc cụng cấp chứng cứ, tranh luận tại phiên tòa được thực hiện nghiêm túc. Bên cạnh đó, các Tòa án cũng đã quan tâm làm tốt công tác phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng hồ sơ vụ án, thu thập đầy đủ chứng cứ cần thiết nhằm đảm bảo giải quyết vụ án đúng quy định của pháp luật. 
II. Một số công tác khác

1. Công tác thi hành án hình sự

Tòa án nhân dân hai cấp đã ra quyết định về thi hành án hình sự đối với 1.059 người bị kết án mà bản án đã có hiệu lực pháp luật. Trong đó:

+ Tòa án nhân dân tỉnh đã ra quyết định thi hành án 151 trường hợp, trong đó ủy thác 14 trường hợp.

+ Tòa án nhân dân cấp huyện đã ra quyết định thi hành án 908 trường hợp, trong đó có 19 trường hợp hoãn thi hành án; ủy thác 100 trường hợp.

- Lập hồ sơ và ra quyết định giảm án, tha tù trước thời hạn cho 1.258 phạm nhân đang chấp hành án. Lập hồ sơ và ra quyết định rút ngắn thời gian thử thách của án treo cho 38 trường hợp đang thi hành án treo.

Việc ra quyết định thi hành án hình sự đảm bảo kịp thời, đúng hạn luật định; việc hoãn, tạm đinh chỉ thi hành án, giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù có căn cứ, đúng quy định của pháp luật. Tòa án thường xuyên phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân và cơ quan Công an rà soát danh sách những người đã có quyết định thi hành án phạt tù hiện còn tại ngoại để đôn đốc bắt thi hành án, đồng thời làm tốt công tác phối hợp với chính quyền địa phương trong quản lý đối tượng thi hành án treo, cải tạo không giam giữ ở địa phương. 
2. Công tác kiểm tra chuyên môn, nghiệp vụ
Năm 2020, Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình đã triển khai 02 đoàn kiểm tra công tác chuyên môn, nghiệp vụ đối với các Tòa án cấp huyện. Kết quả đã kiểm tra 2.358 bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật của TAND cấp huyện; kiểm tra 2.414 hồ sơ vụ án và 844 hồ sơ thi hành án. Đã thành lập Đoàn kiểm tra đột xuất để kiểm tra toàn diện các mặt công tác của 01 đơn vị Tòa án nhân dân cấp huyện. Sau khi kiểm tra, các Đoàn đã có thông báo kết luận kiểm tra và tổ chức kiểm điểm rút kinh nghiệm từng vụ, việc cụ thể. Thông qua công tác kiểm tra, đã kịp thời phát hiện, xử lý và rút kinh nghiệm đối với những sai sót về công tác chuyên môn, cũng như công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của một số đơn vị Tòa án nhân dân cấp huyện; nắm bắt những khó khăn vướng mắc trong hoạt động của các Tòa án cấp huyện để tìm giải pháp tháo gỡ, khắc phục, đồng thời xử lý nghiêm những công chức có sai phạm trong thực thi công vụ.
3. Việc xem xét quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án nhân dân
Các Tòa án nhân dân cấp huyện đã thụ lý 03 hồ sơ đề nghị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc), đã giải quyết 03 hồ sơ, đạt tỷ lệ 100%. Không có khiếu nại đối với các quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính tại Toà án.
4. Công tác tiếp công dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo

Năm 2020, Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình đã tổ chức tốt công tác tiếp công dân đến khiếu nại, tố cáo. Tòa án hai cấp đã thụ lý 37 đơn khiếu nại về quyết định bản án và hành vi tố tụng thuộc các lĩnh vực, trong đó có 25 đơn thuộc thẩm quyền; đã giải quyết 25 đơn, chuyển 12 đơn không thuộc thẩm quyền, đạt tỷ lệ 100%. 

5. Công tác tổ chức cán bộ

Tòa án nhân dân tỉnh luôn quan tâm công tác rà soát, xây dựng, bổ sung quy hoạch cán bộ hàng năm và từng giai đoạn; quan tâm công tác đào tạo và bồi dưỡng cán bộ; phối hợp với cấp ủy địa phương để làm tốt quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ TAND hai cấp; việc luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác được quán triệt thực hiện theo đúng Kế hoạch. Đến thời điểm hiện tại, đã thực hiện tốt việc luân chuyển, bổ nhiệm, điều động 07/08 Chánh án cấp huyện không phải là người địa phương.  
Cùng với việc thực hiện nghiêm các quy định về công tác tổ chức cán bộ, quy trình về bổ nhiệm cán bộ, Lãnh đạo Tòa án nhân dân hai cấp đã tăng cường quản lý, giám sát cán bộ, đảng viên, đảm bảo thực hiện nghiêm Bộ quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức Tòa án nhân dân; Thực hiện nghiêm các quy định về công khai, minh bạch và giải trình trong hoạt động công vụ; việc tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo đối với cán bộ Tòa án nhân dân hai cấp đảm bảo kịp thời, chính xác, khách quan, đúng trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật.

 6. Công tác Hội thẩm nhân dân 

Năm 2020, các vị Hội thẩm nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình đều hoàn thành tốt nhiệm vụ khi được phân công xét xử; việc phân công Hội thẩm tham gia phiên tòa đảm bảo thống nhất, khoa học dựa trên cơ sở, vai trò, chức năng, nhiệm vụ và tính chất công việc theo đúng quy chế tổ chức và hoạt động của Đoàn Hội thẩm. Hội thẩm nhân dân hai cấp được phân công tham gia xét xử đều bố trí thời gian nghiên cứu hồ sơ và tham gia xét xử khi có quyết định phân công, không có vụ án nào bị hoãn phiên tòa vì lý do vắng Hội thẩm. Bên cạnh đó Tòa án cũng đã thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với Hội thẩm nhân dân hai cấp, kịp thời thăm hỏi khi ốm, đau, hiếu, hỷ. Năm 2020, Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình đã triển khai tổ chức 03 Hội nghị tập huấn nghiệp vụ đối với Hội thẩm nhân dân hai cấp tỉnh và cung cấp đầy đủ các tài liệu, văn bản pháp luật qua đó góp phần nâng cao chất lượng xét xử của Hội thẩm nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình. 

7. Công tác cải cách thủ tục hành chính tư pháp 
Thực hiện chỉ thị của Tòa án nhân dân tối cao về việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính tư pháp tại Tòa án và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin nhằm nâng cao hiệu quả công tác, năm 2020 Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình đã tập trung đổi mới các quy trình, thủ tục tiếp nhận và xử lý công việc tại bộ phận một cửa và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin nhằm nâng cao hiệu quả công tác, công khai, minh bạch các hoạt động của Tòa án. Các hoạt động nhằm công khai, minh bạch các hoạt động của Tòa án được Tòa án nhân dân hai cấp tiến hành thường xuyên như: Công bố các bản án, quyết định trên Cổng thông tin điện tử của Tòa án; tổ chức phiên tòa rút kinh nghiệm; vận hành hệ thống camera trực tuyến phiên tòa, hệ thống truyền hình hội nghị trực tuyến... đã mang lại những thay đổi tích cực, nâng cao chất lượng phục vụ Nhân dân.

 Tòa án nhân dân tỉnh đã đẩy mạnh triển khai ứng dụng “Chữ ký điện tử” để thực hiện việc ký số, gửi văn bản điện tử trên hệ thống phần mềm quản lý văn bản chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh Quảng Bình và qua mạng nội bộ tại Tòa án nhân dân tỉnh; đồng thời gửi qua hộp thư điện tử công vụ đến Tòa án nhân dân cấp huyện, qua đó nâng cao năng suất, hiệu quả làm việc, giảm giấy tờ, tiết kiệm chi phí, thời gian gửi nhận văn bản, thúc đẩy cải cách hành chính của đơn vị.

Trang thông tin điện tử của Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình đã đăng tải công khai lịch xét xử của Tòa án nhân dân hai cấp, đăng tải các thông báo thụ lý vụ án, tống đạt các văn bản có yếu tố nước ngoài, thông báo tìm kiếm người vắng mặt nơi cư trú; ngoài ra Trang thông tin điện tử Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình còn có các chuyên mục hướng dẫn thủ tục để người dân có thể tham khảo các thủ tục như: thủ tục sao lục bản án và quyết định của Tòa án, hướng dẫn thủ tục xóa án tích, thủ tục khởi kiện vụ án dân sự, thủ tục khởi kiện vụ án hành chính, thủ tục tuyên bố phá sản. Qua đó góp phần tạo sự công khai, minh bạch trong hoạt động Tòa án, tạo điều kiện để người dân tiếp cận Toà án, cũng cố niềm tin tưởng của nhân dân đối với hoạt động xét xử của Toà án.

8. Công tác quản lý kinh phí và cơ sở vật chất

Trên cơ sở kinh phí được cấp, Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình đã tiến hành phân bổ ngân sách năm 2020 cho các đơn vị dự toán cấp huyện, đảm bảo kịp thời, đúng định mức, công khai, minh bạch và công bằng giữa các đơn vị. Thực hiện nghiêm túc việc phân cấp cho Chánh án Tòa án nhân dân cấp huyện quản lý kinh phí, nhờ vậy, các đơn vị dự toán cấp huyện đã chủ động điều hành ngân sách để kịp thời đáp ứng nhu cầu thực tiễn của đơn vị mình.

Trong chi tiêu ngân sách, quản lý, sử dụng tài sản cơ quan đảm bảo đúng nguyên tắc, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Hiện tại, trụ sở mới Tòa án nhân dân TP Đồng Hới đã xây dựng xong và đưa vào sử dụng từ 20/7/2020; trụ sở Tòa án nhân dân huyện Quảng Trạch hiện nay đang trong giai đoạn hoàn thiện với khối lượng đã hoàn thành trên 65%; trụ sở một số đơn vị Tòa án nhân dân cấp huyện cũng đã được đầu tư cải tạo, sửa chữa.

9. Công tác thông tin, tuyên truyền và các hoạt động xã hội, từ thiện
 Công tác thông tin tuyên truyền có nhiều đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền về pháp luật cũng như tuyên truyền về tổ chức, hoạt động; Trang thông tin điện tử của Tòa án luôn chủ động bám sát, tuyên truyền có hiệu quả các hoạt động của Tòa án nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tỉnh và các đơn vị TAND cấp huyện; công tác phối hợp cung cấp thông tin và đăng tin đã được thực hiện đúng quy định đảm bảo thông tin chính xác, kịp thời. Đã phối hợp với các đơn vị có liên quan kịp thời đưa tin và tuyên truyền về các sự kiện, Hội nghị quan trọng do Tòa án nhân dân tỉnh tổ chức. 
Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình cũng đã làm tốt công tác tri ân, hoạt động xã hội. Các phong trào quyên góp ủng hộ quỹ “Vì người nghèo”, “Quỹ tình nghĩa Tòa án nhân dân” ...; tổ chức trao quà, thăm hỏi, động viên gia đình Thương binh, thân nhân Liệt sỹ, dâng hương tại Nghĩa trang Liệt sỹ trên địa bàn tỉnh được cán bộ, công chức hưởng ứng tích cực. Trong đợt cao điểm chống dịch Covid-19 trong tháng 3/2020, Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh đã tổ chức quyên góp được số tiền gần 30 triệu đồng để mua khẩu trang y tế, dung dịch sát khuẩn, nước uống đóng chai, mỳ tôm ly, giấy vệ sịnh và đã tổ chức trao tặng Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh để hỗ trợ cho các cán bộ, chiến sĩ, nhân viên y tế đang ngày đêm thực hiện nhiệm vụ phòng, chống dịch. Đặc biệt trong đợt lũ lịch sử tháng 10 vừa qua, cán bộ, công chức và người lao động TAND hai cấp cùng các đồng chí lãnh đạo TAND tỉnh đã tổ chức quyên góp và huy động từ các nhà hảo tâm được số tiền trên 125 triệu đồng chuyển đến Ủy ban mặt trận các huyện, thị xã để ủng hộ cho bà con vùng lũ và đã trực tiếp đến một số thôn bị thiệt hại nặng để trao 250 suất quà (Cá nhân đồng chí Chánh án hỗ trợ và kêu gọi hỗ trợ được 150 suất quà (1,5 tấn thực phẩm).  
Tóm lại, trong năm qua, mặc dù yêu cầu nhiệm vụ đặt ra đối với Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình là rất nặng nề cùng với ảnh hưởng của dịch bệnh Covid -19, nhưng với việc đề ra nhiều giải pháp đột phá, nên hoạt động của Tòa án án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình tiếp tục có những chuyển biến tích cực trên tất cả các mặt công tác. Công tác giải quyết, xét xử các loại vụ án đã có những tiến bộ cả về tiến độ và chất lượng giải quyết. 
Tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ của các Tòa án tiếp tục được kiện toàn; Tòa án tỉnh Quảng Bình đã thực hiện nghiêm chủ trương tinh giản biên chế; Hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ tiếp tục được đổi mới, tăng cường triển khai tập huấn các văn bản pháp luật mới và các chuyên đề giải đáp về những vướng mắc trong thực tiễn xét xử. 
Kỷ cương, kỷ luật công vụ được tăng cường; công tác thanh tra, kiểm tra việc thực thi công vụ và xử lý công chức, người lao động vi phạm được tiến hành kịp thời và nghiêm túc. Công tác cải cách thủ tục hành chính tư pháp và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin được quan tâm thực hiện, qua đó các hoạt động của Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình ngày càng được công khai, minh bạch. 
III. Hạn chế, thiếu sót, nguyên nhân 


1. Hạn chế, thiếu sót
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, hoạt động của các Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình trong năm qua cũng còn một số khuyết điểm, thiếu sót, cụ thể là:

- Tỷ lệ các bản án bị hủy, sửa do nguyên nhân chủ quan của Thẩm phán tuy có giảm so với cùng kỳ năm 2019 nhưng vẫn còn cao. 
- Một số bản án, quyết định sai sót về số liệu, thông tin người tham gia tố tụng nên phải đính chính, giải thích.
  2. Nguyên nhân 

- Một số Hội đồng xét xử xem xét, đánh giá chứng cứ chưa đầy đủ, toàn diện, nhất là đối với án dân sự, dẫn đến vẫn còn tình trạng án bị hủy, sửa; 
- Vẫn còn một số quy định của pháp luật chưa rõ ràng, chưa có văn bản hướng dẫn hoặc văn bản hướng dẫn của các ngành trung ương chưa thực sự thống nhất, dẫn đến khó khăn trong quá trình áp dụng; nhiều tài liệu chứng cứ không được lưu giữ tốt tại một số cơ quan, đơn vị nên không thu thập được;
- Công tác phối hợp của một số đơn vị trong một số lĩnh vực liên quan còn chưa thực sự đồng bộ; trách nhiệm làm chứng của người dân chưa cao;

- Đương sự trong một số vụ án cố tình né tránh, không thực hiện nghĩa vụ cung cấp chứng cứ, không hợp tác trong việc thu thập chứng cứ của Toà án, nhiều trường hợp còn cản trở việc thu thập chứng cứ nhằm gây khó khăn, kéo dài thời gian để chậm thực hiện nghĩa vụ.
B. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2021

Để hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị của Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Quảng Bình, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp và các chỉ tiêu, yêu cầu mà các Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết, Chỉ thị của Tòa án nhân dân cao đề ra, Toà án nhân dân tỉnh Quảng Bình xác định các nhiệm vụ trọng tâm công tác trong năm 2021 của Tòa án là:

1. Thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII, XIII của Đảng; Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII); Nghị quyết Trung ương 6, Nghị quyết Trung ương 7, Nghị quyết Trung ương 8 khóa XII; Nghị quyết số 96/2019/QH14 về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác của Viện kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án; các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội về công tác tư pháp và cải cách tư pháp;
2. Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ và nâng cao chất lượng giải quyết, xét xử các loại vụ án, bảo đảm xét xử nghiêm minh, khách quan, công bằng, đúng pháp luật, không để xảy ra oan, sai, bỏ lọt tội phạm cũng như vi phạm pháp luật. Chú trọng làm tốt công tác hòa giải trong giải quyết các vụ án dân sự và công tác đối thoại trong giải quyết các vụ án hành chính. Không để xảy ra việc giải quyết các vụ án quá thời hạn xét xử; thực hiện tốt công tác thi hành án hình sự. Tăng cường tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm theo tinh thần cải cách tư pháp. Nâng cao chất lượng bản án, quyết định của Tòa án, đảm bảo đúng pháp luật, chặt chẽ, rõ ràng, dễ thi hành;
3. Thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng, gắn công tác xây dựng Đảng với xây dựng Tòa án nhân dân hai cấp trong sạch, vững mạnh. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả 14 giải pháp đột phá trong công tác tổ chức cán bộ tại Nghị quyết số 02-NQ/BCSĐ ngày 14/5/2018 của Ban cán sự đảng Tòa án nhân dân tối cao;

Đổi mới và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, công tác tổ chức cán bộ đặc biệt là công tác quy hoạch và điều động, luân chuyển, biệt phái cán bộ. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra trong hoạt động công vụ, kể cả việc thanh tra đột xuất. Xử lý nghiêm, kịp thời những tập thể, cá nhân có sai phạm gắn với trách nhiệm của người đứng đầu; 

4. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động chuyên môn nghiệp vụ và trong hoạt động quản lý, điều hành; tiếp tục đổi mới mô hình tổ chức, hoạt động và thủ tục hành chính - tư pháp, đảm bảo công khai minh bạch các hoạt động của Tòa án, đặc biệt là việc công khai bản án, quyết định của Tòa án trên cổng thông tin điện tử của Tòa án nhân dân. 
5. Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Đẩy mạnh phát động các phong trào thi đua thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, chào mừng Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Kịp thời khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác và tuyên dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến./.
	Nơi nhận:

- TTTU, TTHĐND, UBND tỉnh;        
- UBMTTQVN tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Ban NCTU, VPTU; Ban PCHĐND tỉnh;  

- VPHĐND tỉnh, VPUBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- CA, PCA TAND tỉnh;         

- TAND các huyện, thị xã, thành phố;    
- Các Tòa, Phòng TAND tỉnh;            

- Lưu: VT, VP.

	KT.CHÁNH ÁN                             PHÓ CHÁNH ÁN

Nguyễn Hữu Tuyến


                                                                         
� Đặc biệt trong năm 2020, Tòa án nhân dân tỉnh xét xử sơ thẩm đã tuyên mức hình phạt cao nhất “ tử hình” đối với 02 bị cáo Vàng A Thênh và Hồ A Mạnh, trú tại huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên phạm tội vận chuyển trái phép 307.458,27 gam  ma tuý.
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