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TỜ TRÌNH
Quy định tổng mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất 


Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh.

Thực hiện nội dung kỳ họp thường lệ cuối năm 2020 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quy định tổng mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất, cụ thể như sau:
1. Sự cần thiết và thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Quỹ phát triển đất tỉnh được thành lập theo Quyết định số 2225/QĐ-UBND ngày 05/9/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thành lập Quỹ phát triển đất tỉnh Quảng Bình. Tại quyết định thành lập chưa quy định tổng mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất. Mức trích hàng năm thực hiện theo các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về tỷ lệ phân chia các khoản thu ngân sách. 
Từ năm 2011 đến nay, quy mô Quỹ phát triển đất tỉnh đã đạt hơn 1.000 tỷ đồng, quy mô Quỹ như trên là tương đối lớn, đủ để bố trí vốn ứng quay vòng cho các dự án tạo quỹ đất trên phạm vi toàn tỉnh. 
Theo Điều 6, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai quy định: “Căn cứ vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất khi thành lập, mức trích bổ sung cho Quỹ phát triển đất cụ thể hàng năm cho phù hợp với tình hình thực tế địa của phương”.
Trong điều kiện nguồn vốn đầu tư của ngân sách tỉnh ngày càng khó khăn, để phù hợp với tình hình thực tế địa phương và quy định tại Nghị định số 43/2014/NĐ-CP, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh quy định tổng mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất là 1.000 tỷ đồng. 
Đối với phần trích lập vượt tổng mức vốn quy định được bổ sung vào nguồn vốn ngân sách tỉnh để thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh lập phương án xử lý trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.
2.  Quá trình soạn thảo Nghị quyết
Sở Tài chính đã tổ chức lấy ý kiến của các sở, ngành liên quan và Quỹ phát triển đất tỉnh; tổng hợp, thống nhất tổng mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất và dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã được các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh tham gia ý kiến.
3. Bố cục và nội dung chính của dự thảo Nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết gồm có 3 điều, trong đó: 
- Điều 1: Quy định tổng mức vốn ngân sách Nhà nước cấp cho Quỹ phát triển đất là 1.000 tỷ đồng.
Đối với phần trích lập vượt tổng mức vốn quy định được bổ sung vào nguồn vốn ngân sách tỉnh để thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh lập phương án sử dụng, báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.
- Điều 2: Quy định về tổ chức thực hiện.
- Điều 3: Quy định về hiệu lực thi hành. 
(Có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./.
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