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BÁO CÁO
Tổng kết hoạt động của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh

Nhiệm kỳ 2016 - 2021

Thực hiện kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về việc tổng kết hoạt động của các Ban HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021, Ban Văn hóa- Xã hội báo cáo tổng kết hoạt động của Ban nhiệm kỳ 2016 - 2021 như sau:

I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC

Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016-2021 gồm có 08 thành viên; trong đó có một trưởng ban kiêm nhiệm, 02 Phó trưởng ban hoạt động chuyên trách và 5 thành viên kiêm nhiệm. Do đồng chí Trưởng Ban Văn hóa - Xã hội chuyển công tác nên tại kỳ họp thứ 13 (ngày 17/3/2020)  HĐND tỉnh đã kiện toàn chức danh Trưởng ban Văn hóa - Xã hội. Đến cuối nhiệm kỳ, Ban Văn hóa - Xã hội còn 7 thành viên. 
Từ đầu nhiệm kỳ, Ban Văn hóa- Xã hội đã tổ chức họp để thông qua và ban hành quy chế hoạt động của Ban; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên. Hàng năm, căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của Ban và chương trình hoạt động của HĐND tỉnh, Ban Văn hóa -Xã hội đã xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát, khảo sát và  tổ chức các hoạt động theo đúng luật định. 
Hoạt động của Ban đảm bảo dân chủ, công khai, mọi công việc được bàn bạc, trao đổi trên cơ sở tôn trọng ý kiến tập thể, quyết định theo đa số. Trên cơ sở chương trình kế hoạch được xây dựng, lãnh đạo Ban đã cụ thể hóa kế hoạch hàng tháng và điều hành công việc chung của Ban. Các thành viên Ban đã chủ động sắp xếp công việc, bố trí thời gian tham gia hoạt động của Ban.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG
1. Hoạt động giám sát, khảo sát, thẩm tra các dự thảo nghị quyết
1.1. Hoạt động giám sát thường xuyên
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo luật định, Ban thường xuyên theo dõi, giám sát hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, các đơn vị, tổ chức và các địa phương trong việc thi hành Hiến pháp, luật, văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên và nghị quyết của HĐND tỉnh. Trong nhiệm kỳ, Ban đã tổ chức nhiều buổi giám sát trực tiếp các sở ban ngành cấp tỉnh, nội dung giám sát tập trung vào việc tổ chức thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ, các chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm, các nghị quyết của HĐND tỉnh liên quan đến lĩnh vực văn hóa - xã hội như: Về nâng cao chất lượng giáo dục, chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục ở các cấp học; về công tác đào tạo nguồn nhân lực; về chăm sóc sức khỏe nhân dân, củng cố và hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở; về hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục - thể thao, thông tin - truyền thông; về thực hiện các chính sách xã hội, chương trình giảm nghèo, giải quyết việc làm và đào tạo nghề; về công tác dân tộc, Bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và chính sách tín dụng xã hội... Đây là cơ sở quan trọng giúp Ban có những ý kiến sát đúng trong quá trình thẩm tra các báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh.
Hàng năm, Ban đã tiến hành khảo sát việc tổ chức các hoạt động lễ hội, tín ngưỡng tại các điểm di tích lịch sử, văn hóa, tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh. Qua khảo sát, để nắm tình hình và có những kiến nghị với các sở, ngành liên quan nhằm tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền và quản lý các hoạt động tín ngưỡng, lễ hội trên địa bàn tỉnh. Đồng thời tổ chức khảo sát nắm tình hình đời sống của Nhân dân tại một số địa bàn khó khăn để nắm bắt tâm tư nguyện vọng và đưa ra các kiến nghị đề xuất với các cơ quan chức năng.
Trong nhiệm kỳ, Ban đã chủ động tổ chức giám sát việc thực hiện các kết luận của Chủ tọa kỳ họp trên lĩnh vực văn hóa - xã hội sau các kỳ họp HĐND tỉnh, tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và các ý kiến kiến nghị của cử tri để tham mưu các giải pháp quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa - xã hội. 
Tại các kỳ họp HĐND tỉnh, các thành viên Ban luôn chủ động, tích cực đề xuất nội dung và tham gia hoạt động chất vấn, thảo luận. Nội dung thảo luận, đề xuất và tham gia chất vấn trực tiếp được lựa chọn thông qua các hoạt động giám sát, khảo sát, tiếp xúc cử tri, tiếp công dân và đi thực tế cơ sở, chủ động rà soát các nội dung UBND tỉnh, các ngành để tồn tại kéo dài, vấn đề nhân dân bức xúc... Nội dung chất vấn gửi tới Thường trực HĐND tỉnh đề nghị chất vấn UBND tỉnh tại các kỳ họp như: Việc giải quyết hồ sơ còn tồn đọng về chế độ chính sách người có công; nguyên nhân tăng cao tỷ lệ giường bệnh; giải pháp nâng cao nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu khám, chữa bệnh của người dân; lộ trình tự chủ về tài chính nhằm đảm bảo kinh phí khám, chữa bệnh tại các bệnh viện trên địa bàn tỉnh; trách nhiệm và công tác quản lý chất lượng, giá cả đối với thực phẩm chức năng; những bất cập, khó khăn của một số ngành, đơn vị, đặc biệt là ngành Giáo dục - Đào tạo khi thực hiện giao chỉ tiêu tinh giản biên chế 10%; bất cập về hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ; chế độ chính sách cho các cô nuôi tại các trường mầm non công lập; những bất cập trong biên chế, điều chuyển giáo viên ở huyện Minh Hóa; vấn đề ô nhiễm môi trường; nước sinh hoạt nước sạch ở vùng nông thôn; việc một số dự án xây dựng nhà ở đô thị lại được phân lô bán nền; những bất cập trong việc thành lập phòng khám đa khoa tại các Trung tâm y tế huyện… Các nội dung thảo luận, chất vấn tại kỳ họp của các thành viên Ban được đánh giá cao, được UBND tỉnh khẩn trương chỉ đạo giải quyết, khắc phục có hiệu quả.
1.2. Hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề 
Hàng năm, căn cứ chương trình giám sát của HĐND tỉnh, Ban đã chủ động xây dựng kế hoạch, chủ trì tổ chức các cuộc giám sát chuyên đề liên quan đến lĩnh vực văn hóa - xã hội để đánh giá việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và nghị quyết HĐND tỉnh. 
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Ban đã tổ chức giám sát 7 chuyên đề theo Nghị quyết của HĐND tỉnh, đó là: Tình hình thực hiện chính sách khám bệnh, chữa bệnh cho các đối tượng tham gia Bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 – 2016; Tình hình, kết quả thực hiện các chương trình tín dụng của Ngân hàng Chính sách xã hội đối với người nghèo và các đối tượng chính sách theo quy định của pháp luật trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 – 2016; Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 – 2017; Tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 - tháng 6/2018; Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn tỉnh từ năm 2017 đến tháng 3/2019; Công tác quản lý Nhà nước về lĩnh vực viễn thông và internet trên địa bàn tỉnh từ năm 2017 đến năm 2019; Việc thực hiện xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015 – 2020.
Tổ chức giám sát 02 chuyên đề theo chương trình, kế hoạch của Ban, gồm: Tình hình chấp hành quy định của pháp luật về thu, chi các khoản đóng góp tại trường học; Tình hình chấp hành quy định của pháp luật về dạy thêm, học thêm tại các trường học trên địa bàn tỉnh.
Tổ chức 6 cuộc khảo sát chuyên đề về: Tình hình đời sống của Nhân dân tại một số xã vùng biển sau sự cố ô nhiễm môi trường biển do Công ty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh gây ra; Việc thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh; Công tác đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến tháng 6 năm 2017; Công tác quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo ngoài trời; Tình hình thực hiện bộ tiêu chí Quốc gia về y tế xã từ năm 2015-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 
Sau các cuộc giám sát, khảo sát chuyên đề, Ban đã có báo cáo kết quả gửi Thường trực HĐND, các đại biểu HĐND và UBND, các cơ quan chức năng, địa phương biết để thực hiện. Qua hoạt động giám sát, Ban kịp thời phát hiện nhiều vấn đề chưa thực hiện hoặc thực hiện chưa đúng quy định của pháp luật, đồng thời đề nghị các cơ quan, đơn vị được giám sát khắc phục, thực hiện tốt hơn các văn bản của pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Các cuộc giám sát, khảo sát chuyên đề đã cung cấp cho đại biểu HĐND, cơ quan, ban ngành chức năng những thông tin có tính toàn diện, hệ thống, qua đó quyết định những chủ trương, chính sách, giải pháp sát đúng. Hoạt động giám sát của Ban theo đúng trình tự quy định của pháp luật. Nhiều cuộc giám sát, tùy theo từng nội dung, Ban đã mời lãnh đạo các sở, ngành chuyên môn liên quan tham gia.
Nhìn chung, chất lượng, hiệu quả giám sát, khảo sát của Ban ngày càng được nâng cao. Nhiều kiến nghị sau giám sát được UBND tỉnh, các cơ quan nghiên cứu tiếp thu, điều chỉnh cho hợp lý trong quá trình chỉ đạo, điều hành như: Việc thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y dược tư nhân; việc chấn chỉnh tình trạng dạy thêm, học thêm, thu chi các khoản ngoài ngân sách tại các trường học; việc thực hiện chế độ chính sách đối với người có công với cách mạng; việc xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia... 
1.3. Hoạt động giám sát, khảo sát khác

Bên cạnh các hoạt động giám sát, khảo sát thường xuyên, chuyên đề, Ban còn tham gia phối hợp giám sát, khảo sát theo yêu cầu của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội như: giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục giai đoạn 2010- 2016”; giám sát “Việc thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh”; khảo sát “Việc thực hiện Luật thể dục, thể thao”. Sau các đợt giám sát, khảo sát Ban đã có báo cáo đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế, đồng thời có kiến nghị, đề xuất gửi Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội để có những sửa đổi, điều chỉnh phù hợp hơn trong thời gian tới.
1.4. Hoạt động thẩm tra

Trên cơ sở phân công của Thường trực HĐND tỉnh, trước mỗi kỳ họp HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội  đã tổ chức thẩm tra các báo cáo của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội, về thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh; thẩm tra các tờ trình và đề án của UBND tỉnh, các dự thảo nghị quyết của HĐND tỉnh về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội. 

Nhiệm kỳ qua, Ban đã tiến hành thẩm tra 23 báo cáo. Trong đó, có 10 báo cáo thẩm tra chung về tình hình thực hiện các quy định của pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ kinh tế - xã hội tại các kỳ họp thường lệ và có 13 báo cáo thẩm tra các dự thảo nghị quyết chuyên đề
. 

Để nâng cao chất lượng thẩm tra các báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết của HĐND, Ban đã tổ chức làm việc trực tiếp với các cơ quan, đơn vị liên quan, khảo sát thực tế để nắm tình hình. Quá trình thẩm tra, Ban thu thập đầy đủ tài liệu, nghiên cứu kỹ lưỡng, đưa ra những lập luận có cơ sở, mang tính khoa học, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương để xây dựng báo cáo, nhằm giúp cho HĐND tỉnh có căn cứ để thảo luận và quyết định. Nhìn chung, chất lượng các báo cáo thẩm tra của Ban ngày càng nâng cao, mang tính phản biện, cung cấp nhiều thông tin cho các đại biểu để thảo luận, chất vấn và quyết định các vấn đề quan trọng, đồng thời có kiến nghị, đề xuất với HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các cơ quan chức năng và các địa phương có biện pháp chỉ đạo thực hiện.
Ngoài ra, thực hiện sự phân công, chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo Ban đã phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách, Ban Pháp chế thẩm tra nhiều dự thảo nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội hàng năm, các nghị quyết về quy hoạch, biên chế, các nghị quyết liên quan đến các chính sách phát triển kinh tế - xã hội khác
 v.v...
2. Đôn đốc, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân

Trong nhiệm kỳ, Ban đã tổ chức 04 cuộc giám sát đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân gửi đến Ban hoặc do Thường trực HĐND tỉnh chuyển, gồm: Đơn kiến nghị của công dân, cử tri về hỗ trợ làm nhà ở cho người có công với cách mạng trên địa bàn huyện Quảng Ninh; đơn kiến nghị của giáo viên huyện Minh Hóa về những bất cập trong điều chuyển, thuyên chuyển giáo viên; đơn tố cáo của công dân về giải quyết chế độ chính sách cho người có công với cách mạng trên địa bàn phường Quảng Thuận, thị xã Ba Đồn; giám sát ý kiến kiến nghị của cử tri ngành y tế về một số nội dung liên quan đến hoạt động của Trạm y tế xã sau khi sáp nhập về thuộc Trung tâm y tế cấp huyện; giám sát việc chi trả tiền bồi thường thiệt hại ô nhiễm môi trường biển do công ty Formosa Hà Tỉnh gây ra. Nhìn chung, công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đã được Ban thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, đảm bảo quy trình, đúng quy định của pháp luật, góp phần nâng cao trách nhiệm giải quyết đơn thư của UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương liên quan; giảm thiểu tình trạng đơn chuyển lòng vòng, đơn tồn động và khiếu nại, kiến nghị nhiều lần, kéo dài.
3. Công tác phối hợp
Ngoài các hoạt động thuộc nhiệm vụ, quyền hạn và theo kế hoạch của Ban Văn hóa - Xã hội, hàng năm Ban đã cử thành viên tham gia các đoàn Giám sát chuyên đề  của Thường trực HĐND tỉnh trong các lĩnh vực như: Việc thực hiện cơ chế tự chủ ở các đơn vị sự nghiệp công lập; Việc  thực  hiện  Chương  trình  mục  tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2015 – 2016; Công tác sắp xếp, đổi mới và phát triển doanh nghiệp Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020; Tình hình thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế giai đoạn 2016 – 2019...

Bên cạnh đó, khi có yêu cầu Ban đều cử thành viên tham gia các đoàn giám sát, khảo sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các Ủy ban của Quốc hội đến giám sát tại địa phương; tham gia các đoàn giám sát của Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh, Đoàn giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 
Tham gia các cuộc họp, hội nghị, hội thảo do các Ủy ban của Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành và do tỉnh tổ chức; tham gia các hội nghị giao ban giữa Thường trực và các Ban của HĐND tỉnh; hội nghị giao ban với Thường trực và các Ban của HĐND huyện, thành phố; hội nghị giao ban HĐND các tỉnh Bắc Trung Bộ; tham gia xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động của Thường trực HĐND; tham gia với Thường trực HĐND tỉnh bàn kế hoạch, chương trình tổ chức các kỳ họp của HĐND tỉnh...
Các thành viên của Ban đã làm tốt chức năng, nhiệm vụ đại biểu HĐND, tham gia tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp để báo cáo tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh, kết quả kỳ họp tới cử tri, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri đề nghị các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG, BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Ưu điểm

Mặc dù có sự biến động về số lượng, thay đổi lãnh đạo Ban nhưng hoạt động của Ban vẫn luôn duy trì, không gián đoạn, cơ bản hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ được giao. Quá trình hoạt động đã thực hiện theo đúng chức năng, nhiệm vụ mà pháp luật quy định. Đã chủ động linh hoạt, đổi mới trong nội dung, phương thức hoạt động. Hoạt động của Ban đảm bảo tính thống nhất cao, dân chủ, tôn trọng ý kiến của các thành viên, tranh thủ ý kiến chỉ đạo của Thường trực HĐND, phối hợp tốt với các Ban của HĐND tỉnh để nâng cao chất lượng giám sát, thẩm tra những vấn đề liên quan. Các thành viên của Ban tích cực, có trách nhiệm cao, cố gắng khắc phục khó khăn để thực hiện tốt kế hoạch, nhiệm vụ đề ra; tích cực thảo luận, chất vấn nhiều nội dung quan trọng tại các kỳ họp HĐND tỉnh.

2.  Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Ban vẫn còn một số khó khăn, hạn chế sau:

Do đa số thành viên của Ban hoạt động kiêm nhiệm nên khó sắp xếp thời gian để tham gia đầy đủ các hoạt động của Ban, nhất là hoạt động giám sát, khảo sát, thẩm tra.
Viêc theo dõi, đôn đốc, tái giám sát các cơ quan, đơn vị địa phương, đối tượng chịu sự giám sát thực hiện các kết luận, kiến nghị sau giám sát chuyên đề chưa thường xuyên.

 Việc giám sát các vụ việc cụ thể mà dư luận quan tâm thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội chưa nhiều.
 3. Một số bài học kinh nghiệm
1. Trong quá trình hoạt động có sự đoàn kết, thống nhất cao, tuân thủ sự lãnh đạo của Đảng đoàn, Thường trực và sự phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh, HĐND các huyện, thành phố để nắm bắt thông tin kịp thời, tạo môi trường thuận lợi cho hoạt động có hiệu quả. 
2. Nắm vững các chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước, cập nhật các văn bản pháp luật được ban hành nhất là các văn bản pháp luật liên quan đến lĩnh vực văn hóa - xã hội. Từ đó xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban để tổ chức thực hiện.
3. Phải phát huy trách nhiệm, chủ động phân công, điều hành hoạt động của Ban. Mỗi thành viên Ban phải thường xuyên học tập, rèn luyện kỹ năng hoạt động, phải phát huy bản lĩnh và trách nhiệm của người đại biểu, sắp xếp công việc khoa học để tham gia đầy đủ công việc của Ban góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động.

4. Khi dự kiến các nội dung, đơn vị giám sát, phải xem xét tình hình thực tế, nghiên cứu các văn bản liên quan. Tùy theo nội dung giám sát, có thể mời thêm cán bộ, công chức có chuyên môn sâu ở các sở, ngành tham gia. Ngoài việc tổ chức các cuộc giám sát thường lệ, giám sát theo chuyên đề, cần tăng cường các cuộc khảo sát đề nắm bắt các vấn đề mà nhân dân, cử tri quan tâm để có kiến nghị, đề xuất kịp thời. Khi thẩm tra các nghị quyết ngoài việc nghiên cứu kỹ các văn bản liên quan cần khảo sát, xem xét tình hình thực tế để có những kết luận phù hợp, tạo điều kiện cho đại biểu HĐND quyết định chính xác, ban hành nghị quyết có tính khả thi cao. 
IV. KIẾN NGHỊ
1. Đối với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh
- Đề nghị HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021 -2026 xem xét cơ cấu thành viên tham gia các ban của HĐND tỉnh có năng lực, trình độ chuyên môn phù hợp, tâm huyết với hoạt động HĐND. 
- Chỉ đạo, điều hòa việc thẩm tra nghị quyết liên quan đến lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội đảm bảo cân đối, hài hòa, phát huy vai trò, trách nhiệm của các Ban.

- Xem xét việc ban hành nghị quyết giám sát chuyên đề (nghị quyết giám sát chuyên đề được HĐND tỉnh thông qua hàng năm) để tăng tính pháp lý, hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát.

2. Đối với UBND tỉnh
Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thực hiện các kiến nghị sau giám sát, khảo sát của Ban.

Trên đây là báo cáo tổng kết hoạt động của Ban Văn hoá - Xã hội của HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021. 
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT.
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� Các nghị quyết về: Ban hành Chính sách thu hút, đào tạo người có trình độ chuyên môn cao tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 – 2020; Đổi tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình (lần thứ 1); Đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Quy Đạt, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình (lần thứ 1); Thông qua quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035; Bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của HĐND tỉnh về chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp Đại học giai đoạn 2012 – 2015; Đặt tên đường trên các địa bàn: Thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2), thành phố Đồng Hới (lần 7), thị xã Ba Đồn (lần 2); Bãi bỏ Nghị quyết số 05/2016/NQ-HĐND ngày 21/7/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách thu hút, đào tạo người có trình độ chuyên môn cao tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020; Quy định nội dung, mức chi để thực hiện chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao tỉnh Quảng Bình; Đặt tên Quảng Trường tại trung tâm thành phố Đồng Hới; Quy định khoảng cách, địa bàn học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; mức khoán kinh phí phục vụ nấu ăn theo Nghị định 116/2016/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Đồng Lê, huyện Tuyên Hóa (lần thứ 1); Thông qua Đề án phát triển chính quyền điện tử và dịch vụ đô thị thông minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020 - 2025 và định hướng đến năm 2030; Quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước do tỉnh Quảng Bình quản lý.                                         





� Ban đã phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách, Ban Pháp chế thẩm tra nhiều dự thảo nghị quyết có liên quan đến lĩnh vực Văn hóa – Xã hội như: Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án vùng đồng bào dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Bình; phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án nhóm C quy mô nhỏ chuẩn bị đầu tư năm 2018 thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững; Nghị quyết sửa đổi Nghị quyết số 22/2017/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh và quy định mức thu học phí giáo dục mầm non, phổ thông công lập năm học 2019 - 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết quy định chế độ tiếp khách trên địa bàn tỉnh Quảng Bình… Nghị quyết quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;…
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