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BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, Nhân dân và kiến nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, tại kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân từ nhiều kênh thông tin, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh báo cáo kỳ họp thứ 18, HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021 những ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân 6 tháng cuối năm và một số kiến nghị của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh như sau:
I. TÌNH HÌNH CÁC TẦNG LỚP NHÂN DÂN 
Trong những tháng cuối năm 2020, Nhân dân trong tỉnh tiếp tục gặp nhiều khó khăn do đại dịch Covid-19 bùng phát trở lại ở một số địa phương trong nước. Hai trận mưa lũ liên tục trong tháng 10 và cơn bão số 13 đã gây thiệt hại nặng nề về người, tài sản, ảnh hưởng nghiêm trọng đến kinh tế - xã hội và đời sống của Nhân dân toàn tỉnh. 
Trước khó khăn, các tầng lớp Nhân dân trong tỉnh tin tưởng vào sự lãnh đạo, chỉ đạo đồng bộ, quyết liệt của Tỉnh ủy, chính quyền các cấp; chấp hành các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chung sức, đồng lòng, tương trợ lẫn nhau duy trì, phục hồi các hoạt động sản xuất, kinh doanh, sớm ổn định đời sống, giữ vững quốc phòng an ninh, tạo khí thế chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII. Nhân dân đồng tình và phấn khởi trước thành công của Đại hội Đảng bộ tỉnh; củng cố niềm tin, quyết tâm mới để thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn mới.
Nhân dân vùng lũ lụt đã nhận được sự quan tâm giúp đỡ, cứu trợ kịp thời từ chính quyền, Mặt trận, các tổ chức, đơn vị, cá nhân trong và ngoài tỉnh; phát huy truyền thống đoàn kết và ý chí tự lực, tự cường để khắc phục hậu quả lụt bão, từng bước ổn định cuộc sống và sản xuất.
II. Ý KIẾN, NGUYỆN VỌNG CỦA NHÂN DÂN VỀ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA CHÍNH QUYỀN CÁC CẤP TRONG PHÁT TRIỂN KINH TẾ, VĂN HÓA, XÃ HỘI, GIỮ VỮNG QUỐC PHÒNG AN NINH
1. Công tác phòng chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu và phát triển bền vững
Từ hai trận mưa lũ lịch sử trong tháng 10, Nhân dân đánh giá cao, hoan nghênh các cấp chính quyền, cơ quan chức năng đã phát huy chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm với Nhân dân, kịp thời dự báo, triển khai phòng chống thiên tai, cứu hộ, cứu nạn. Việc đảm bảo tính mạng con người đã được đặt lên hàng đầu. Các lực lượng chức năng, nhất là lực lượng công an, quân đội, biên phòng đã không quản ngày đêm ứng cứu, di chuyển người dân vùng ngập lụt, nơi có nguy cơ sạt lỡ đến nơi an toàn, hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người; tích cực tham gia các hoạt động giúp dân khắc phục hậu quả sau bão lụt. Cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể, tổ chức, cá nhân thiện nguyện đã kịp thời cứu trợ cho đồng bào vùng lũ lụt, không để người dân bị đói, khát. Công tác cứu trợ đảm bảo kịp thời, công bằng, hợp lý, động viên được Nhân dân vượt lên khó khăn. Trong thiên tai, hoạn nạn nghĩa đồng bào, tình đồng chí, tinh thần tương thân tương ái, nhường cơm sẻ áo được nhân lên, lan tỏa bằng những việc làm, hành động cụ thể, ý nghĩa. Nhân dân Quảng Bình cảm kích và ấm lòng trước những nghĩa cử nhân văn cao đẹp của các tổ chức, cá nhân, những tấm lòng thiện nguyện trên khắp cả nước đã hướng về Miền Trung ruột thịt, giúp đỡ nhân dân vùng lũ Quảng Bình vượt qua hoạn nạn, sớm ổn định cuộc sống. 
Mặc dù đã tích cực, chủ động triển khai các biện pháp phòng chống thiên tai, nhưng tình hình mưa lũ khó lường đã để lại hậu quả nặng nề. Hàng ngàn ngôi nhà của người dân bị ngập, hư hỏng và bị sập hoàn toàn. Nông nghiệp, thủy sản thiệt hại nghiêm trọng. Hàng ngàn km đê, kè, đường giao thông bị sạt lỡ, hư hỏng… Theo thống kê của Ủy ban nhân dân tỉnh tổng giá trị thiệt hại sau hai đợt mưa lũ lên đến trên 3.500 tỷ đồng. 
Để thực hiện tốt công tác phòng chống thiên tai, khắc phục hậu quả sau bão lụt, phát triển bền vững, Nhân dân mong muốn chính quyền, các ban, ngành chức năng tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác dự báo, chủ động trong phòng chống thiên tai; tăng cường các nguồn lực, trang cấp trang thiết bị, phương tiện hiện đại hơn để bảo đảm được an toàn cho các lực lượng cứu hộ và thành lập các lực lượng ứng cứu nhanh, chuyên nghiệp (ngoài lực lượng công an, quân đội) khi có thiên tai, bão lũ; Tiếp tục rà soát các nhà dân, cơ sở hạ tầng có nguy cơ cao chịu ảnh hưởng sạt lở đất, các hộ dân sống ven sông, suối; kịp thời phát hiện những biểu hiện bất thường, các sự cố, cắm biển cảnh báo nguy hiểm, bố trí lực lượng kiểm soát, cương quyết không để người dân ở lại những khu vực đã xác định có nguy cơ sạt lở cao; sử dụng hợp lý các nguồn lực hỗ trợ từ trung ương và của địa phương để khắc phục thiệt hại, ưu tiên đầu tư khắc phục, sửa chữa cơ sở hạ tầng, các công trình phục vụ dân sinh, giao thông đi lại và xây dựng nhà chống lũ cộng đồng, khu tái định cư cho người dân ở các vùng bị sạt lở nghiêm trọng. 
Đồng thời, để phát triển bền vững, ứng phó với biến đổi khí hậu cần thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, môi trường; tăng cường tuyên truyền, vận động mỗi người dân thay đổi hành vi, thói quen, tham gia bảo vệ môi trường, góp phần ngăn ngừa, giảm thiểu những thảm họa về môi trường, gây hậu quả khó lường cho cuộc sống của Nhân dân. 
2. Về công tác phòng chống dịch bệnh
 Nhân dân đồng tình trước những biện pháp chỉ đạo quyết liệt, kịp thời, chủ động của chính quyền, các Sở, Ban, ngành chức năng trong tỉnh về phòng chống dịch bệnh Covid -19. Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh; các sở, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể, nhất là đội ngũ cán bộ y tế, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang và các địa phương đã phối hợp thực hiện nghiêm túc, triển khai đồng bộ, kịp thời các nhiệm vụ được giao. Mặt trận, các đoàn thể các cấp tích cực tham gia tuyên truyền và vận động các tầng lớp nhân dân chung tay vừa phòng chống dịch Covid-19, vừa đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, quan tâm hỗ trợ công tác phòng chống dịch Covid-19 (như trích quỹ hỗ trợ phòng chống Covid-19 để hỗ trợ nước, khẩu trang và các nhu yếu phẩm cho công tác tiếp nhận, vận chuyển công dân tỉnh Quảng Bình đang tạm trú tại thành phố Đà Nẵng trở về Quảng Bình; hỗ trợ chốt kiểm soát dịch Covid -19 tại Sen Thủy, Lệ Thủy).
Trước tình hình dịch bệnh Covid -19 trên thế giới không ngừng tăng lên, Việt Nam cũng như Quảng Bình có nguy cơ lây nhiễm cao. Vì vậy, Nhân dân mong muốn các ngành chức năng tiếp tục tuyên truyền nâng cao ý thức cảnh giác, dần hình thành nếp sống phòng chống dịch bệnh cho người dân. Quy định thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch như: Đeo khẩu trang tại các nơi công cộng và trên các phương tiện giao thông công cộng; giữ khoảng cách an toàn khi tiếp xúc…; thường xuyên kiểm soát dịch bệnh tại sân bay, nhà ga, cửa khẩu, quản lý tốt các đường mòn lối mở dọc biên giới, ngăn chặn người vượt biên trái phép.
Trong những tháng cuối năm 2020 và đầu năm 2021, cùng với tình trạng môi trường bị ô nhiễm sau bão lụt, thời tiết mùa đông xuân ẩm ướt làm phát sinh, phát triển các dịch bệnh truyền nhiễm như: MERS-CoV, cúm A(H7N9), Whitmore, bạch hầu, sốt xuất huyết… Đề nghị các ngành chức năng tăng cường công tác xử lý môi trường sau lũ lụt, tổ chức tiêm chủng thường xuyên và tiêm chủng mở rộng; xử lý triệt để các ổ dịch, khoanh vùng, không để dịch bệnh bùng phát lan rộng.
3. Về phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu
Năm 2020 có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, là năm cuối thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020. Tuy vậy, dịch bệnh Covid -19, nhất là hai trận  mưa lũ trong tháng 10 đã ảnh hưởng nặng nề đến hoạt động sản xuất, kinh doanh, gây thiệt hại về người, tài sản của Nhân dân. Nhiều diện tích lúa vụ mùa và rau màu chưa thu hoạch bị thiệt hại, gia súc, gia cầm của nhiều trang trại, hộ gia đình bị cuốn trôi trong lũ… Toàn tỉnh có 282 trang trại bị thiệt hại với số tiền ước tính gần 270 tỷ đồng; 2.496 cơ sở sản xuất kinh doanh bị thiệt hại với số tiền ước tính hơn 185 tỷ đồng. Doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, hộ kinh doanh trong tỉnh tiếp tục rơi vào khó khăn. Hàng trăm trường học bị ngập sâu, phòng học, sách vở và trang thiết bị dạy học bị hư hỏng, cuốn trôi. Kết quả xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh bị ảnh hưởng. Một số xã đã đạt chuẩn có nguy cơ bị giảm sút các tiêu chí. Một số tiêu chí khó đạt, cần nguồn lực lớn nay càng khó khăn hơn trong điều kiện hiện nay, như tiêu chí thu nhập; tiêu chí hộ nghèo; quy hoạch, giao thông, nước sạch… Các cấp, các ngành và các tầng lớp Nhân dân, tỉnh ta đang nỗ lực, cố gắng từng bước vượt qua khó khăn, ổn định đời sống và khôi phục sản xuất. Nhân dân hoan nghênh chính quyền các cấp đã chỉ đạo khắc phục hậu quả bão lụt kịp thời, quan tâm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trước tác động của đại dịch Covid-19. 
Nhân dân và cử tri đề nghị, chính quyền các cấp chỉ đạo các ngành chức năng tiếp tục thực hiện các biện pháp hỗ trợ khắc phục hậu quả đại dịch Covid-19 và thiệt hại do bão lụt, nhất là quan tâm chính sách hỗ trợ về thuế, phí, lệ phí, tín dụng ngân hàng…cho doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh cá thể; hỗ trợ về vốn, cây, con giống, vật tư nông nghiệp cho Nhân dân vùng lũ, nhất là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ bị thiệt hại nặng nề về nhà ở, tài sản để tiếp tục sản xuất, kinh doanh, ổn định cuộc sống trước mắt và sinh kế lâu dài. Tiếp tục chỉ đạo tái cơ cấu nông nghiệp, nhất là chuyển đổi cơ cấu cây trồng, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị; phát triển chăn nuôi theo hướng trang trại, hàng hóa; thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.
Trong xây dựng nông thôn mới, đề nghị chính quyền quan tâm rà soát, đánh giá ảnh hưởng của bão lụt đối với các tiêu chí xây dựng nông thôn mới và nông thôn mới nâng cao để chỉ đạo biện pháp thực hiện cụ thể; Huy động, lồng ghép các nguồn vốn cho xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới kiểu mẫu; xác định thứ tự ưu tiên đối với từng công trình, từng tiêu chí; tập trung ưu tiên vốn cho phát triển sản xuất và hạ tầng cơ sở để nâng cao thu nhập cho người dân, từng bước giảm nghèo bền vững.
 4. Về đảm bảo an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, đấu tranh phòng chống tội phạm
Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh và hai tuyến biên giới cơ bản ổn định. Công tác bảo đảm an ninh quốc phòng, giữ gìn trật tự an toàn xã hội đã được tổ chức thực hiện thường xuyên, kiên quyết góp phần ngăn chặn, hạn chế các hoạt động chống phá Đảng, Nhà nước của các thế lực thù địch, nhất là trước thềm Đại hội Đảng các cấp tiến tới đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII. Các lực lượng chức năng đã tăng cường chỉ đạo triển khai quyết liệt các biện pháp nhằm trấn áp các loại tội phạm; đẩy mạnh công tác tuần tra, kiểm soát trên các tuyến, địa bàn trọng điểm, kịp thời phát hiện, xử lý các vụ buôn lậu, buôn bán hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng. Lực lượng Bộ đội Biên phòng đã tích cực thực hiện nghiêm việc kiểm tra, kiểm soát, chốt chặn không cho người đi qua biên giới trái phép, góp phần kiểm soát dịch bệnh Covid- 19. 
Nhân dân mong muốn lực lượng chức năng tiếp tục tăng cường đấu tranh, phòng chống các loại tội phạm, kiên quyết trấn áp, triệt phá tội phạm ma túy, tội phạm hình sự nghiêm trọng; quan tâm công tác tuyên truyền, theo dõi, đấu tranh để hạn chế người phạm tội ở tuổi vị thành niên và phụ nữ; Tăng cường phối hợp thực hiện các biện pháp phòng chống xâm hại trẻ em, bạo hành gia đình...Thường xuyên, chủ động nắm tình hình và tuyên truyền, vận động các tầng lớp Nhân dân phát hiện, tố giác tội phạm, không để kẻ xấu lợi dụng kích động, xúi giục gây mất an ninh trật tự, an toàn xã hội; tiếp tục đẩy mạnh đấu tranh với các thế lực thù địch, các loại tội phạm trên không gian mạng.
5. Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động bộ máy quản lý nhà nước, đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí
Cử tri và Nhân dân thường xuyên quan tâm theo dõi và tin tưởng, đánh giá cao sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, kịp thời của các cấp ủy Đảng, chính quyền trên các lĩnh vực, từ đó tỉnh đã vượt qua những khó khăn, thách thức, thực hiện đạt kết quả nhiều chỉ tiêu về kinh tế, xã hội trong 10 tháng năm 2020. Nhân dân và cử tri đồng tình với các mục tiêu, 4 khâu đột phá mà Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVII đã đề ra. 
Tuy vậy hiện nay, cử tri và Nhân dân còn băn khoăn nhiều đến đạo đức công vụ, hiệu quả chất lượng thực hiện nhiệm vụ được giao của một bộ phận cán bộ chưa cao. Công tác cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính vẫn còn một số hạn chế như: còn tình trạng hồ sơ giải quyết quá hạn, cán bộ tiếp nhận, hướng dẫn thủ tục hành chính một số nơi thiếu chuyên nghiệp...
Để thực hiện mục tiêu đưa tỉnh Quảng Bình trở thành tỉnh phát triển khá trong khu vực Bắc Trung Bộ, cử tri và Nhân dân mong muốn các cấp các ngành tiếp tục cải cách hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ đến người dân và doanh nghiệp. Triển khai đồng bộ các giải pháp phòng chống tiêu cực, tham nhũng, lãng phí...; Tăng cường quản lý, kiểm tra đối với việc thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức trong thực hiện cải cách hành chính. Nhân dân đề nghị các cấp chính quyền địa phương thực hiện đồng bộ hơn nữa công tác PCTN; ngăn chặn, xử lý có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, tiêu cực, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc; tạo điều kiện để phát huy hơn nữa vai trò của nhân dân, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên và báo chí trong đấu tranh PCTN. 
Bên cạnh những vấn đề nêu trên, cử tri và Nhân dân còn phản ánh về nhiều vấn đề khác như: giải quyết việc làm cho người lao động trong tình hình phòng chống đại dịch Covid -19; chế độ chính sách cho người có công, quản lý và bảo vệ tài nguyên, khoáng sản...
III. KIẾN NGHỊ CỦA BAN THƯỜNG TRỰC ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM TỈNH
Thông qua nắm tình hình và hoạt động giám sát, Ban Thường trực Ủy ban MTTQViệt Nam tỉnh kiến nghị một số nội dung sau:
	Thứ nhất, đề nghị Ủy ban Nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương khẩn trương tập trung các nguồn lực để khắc phục hậu quả của lũ lụt; khôi phục các hoạt động kinh tế - văn hóa - xã hội, phục hồi sản xuất kinh doanh, nhất là hoạt động du lịch, sản xuất nông nghiệp; khảo sát và hỗ trợ cây, con giống phù hợp với từng địa phương cho người dân vùng lũ lụt đã bị thiệt hại nhằm giúp người dân vượt qua khó khăn, sớm ổn định cuộc sống. Quan tâm chính sách hỗ trợ như giản thuế, giảm phí, đề nghị ngân hàng Nhà nước có chính sách giảm lãi suất, khoanh nợ cho các doanh nghiệp, hộ sản xuất, kinh doanh, trang trại bị thiệt hại nặng nề vì dịch bệnh và bão lụt.
Thứ hai, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, địa phương thường xuyên nắm bắt tình hình dịch bệnh, tiếp tục triển khai nghiêm các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19, phòng ngừa các dịch bệnh vào mùa Đông và Xuân. Tăng cường các trang thiết bị, vật tư cho công tác phòng chống dịch bệnh, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe của Nhân dân.
Thứ ba, đề nghị các cấp chính quyền tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động bộ máy quản lý nhà nước, đẩy mạnh công tác cải cách hành chính; phát huy trách nhiệm nêu gương, nhất là người đứng đầu trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện công vụ và công tác cán bộ; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bô, đảng viên, công chức, viên chức, qua đó góp phần xây dựng bộ máy cán bộ phục vụ Nhân dân.
Thứ tư, đề nghị chính quyền, lực lượng chức năng không ngừng đấu tranh, triệt phá hoạt động của tội phạm hình sự, tội phạm ma túy, tội phạm công nghệ cao; tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm minh các hành vi vi phạm về bảo vệ môi trường, tài nguyên, khoáng sản.
Thứ năm, qua giám sát việc thực hiện dân chủ ở cơ sở trong huy động và sử dụng nguồn lực của Nhân dân theo quy định để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tại một số xã trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, giai đoạn 2016- 2020, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh đề nghị chính quyền các cấp, nhất là ở địa phương tăng cường phát huy dân chủ trong huy động và sử dụng các nguồn lực xây dựng nông thôn mới; thực hiện các giải pháp phát triển sản xuất và liên kết tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp cho nông dân; Qua đó nâng cao thu nhập của người dân, tăng nguồn lực để thực hiện các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao; các sở ngành tiếp tục phát huy trách nhiệm, chức năng, nhiệm vụ trong thực hiện các hoạt động, mô hình cụ thể để hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới; tạo điều kiện và phát huy vai trò giám sát của Ban giám sát đầu tư của cộng đồng theo quy định của Nghị định 84/2015/NĐ-CP ngày 30/9/2015 của Chính phủ. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc cấp kinh phí hoạt động cho Ban TTND theo Nghị quyết số 34/2018/NQ-HDND tỉnh ngày 13/7/2018 của HĐND tỉnh và Sở Tài chính kiểm tra việc cấp kinh phí hoạt động cho Ban GSĐTCCĐ theo quy định của Nghị định 84/2015/NĐ-CP ngày 30/9/2015 của Chính phủ tại các địa phương. 
Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân trong tỉnh 6 tháng cuối năm 2020 và một số kiến nghị của Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trậnTQVN tỉnh tại kỳ họp thứ 18, HĐND tỉnh khóa XVII./. 
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