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Kính gửi:  Các đại biểu HĐND tỉnh.
Thực hiện kế hoạch tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 18 - HĐND tỉnh khoá XVII, Văn phòng HĐND tỉnh gửi đến các đại biểu tài liệu: Báo cáo kết quả Kỳ họp thứ 18-HĐND tỉnh khoá XVII; Tổng hợp kết quả giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri tại đợt tiếp xúc trước Kỳ họp thứ 18 của các sở, ngành, đơn vị liên quan (Báo cáo kết quả Kỳ họp thứ 18 đã được đăng tải trên Trang thông tin điện tử HĐND tỉnh, địa chỉ truy cập: https://hdnd.quangbinh.gov.vn).
Trên cơ sở kế hoạch tiếp xúc cử tri của Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh và nhằm đảm bảo cho cuộc tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 18 đúng quy định của pháp luật; thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh đề nghị:

- Các đại biểu liên hệ với Tổ trưởng Tổ đại biểu HĐND tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn ứng cử để tiếp xúc cử tri đúng thời gian và địa điểm quy định. 

- Trên cơ sở tài liệu được cung cấp, các đại biểu nghiên cứu, tham khảo, kết hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương và quá trình hoạt động để lựa chọn nội dung báo cáo, giải thích cho cử tri tại các buổi tiếp xúc; đồng thời thu thập ý kiến, kiến nghị của cử tri đề đạt với HĐND tỉnh. 

- Các Tổ trưởng Tổ đại biểu kịp thời tập hợp ý kiến, kiến nghị cử tri trên địa bàn ứng cử vào Phiếu tập hợp gửi về Thường trực HĐND tỉnh chậm nhất 3 ngày sau buổi tiếp xúc cử  tri (Báo cáo đồng thời gửi file văn bản qua thư điện tử: linhntt.hdnd@)quangbinh.gov.vn) để Thường trực HĐND tỉnh kịp thời chỉ đạo tổng hợp, đề nghị UBND tỉnh phân công giải quyết, trả lời.
Kính đề nghị các Tổ trưởng Tổ đại biểu và các đại biểu HĐND tỉnh triển khai thực hiện để Hội nghị tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 18 đạt kết quả tốt./.
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