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BÁO CÁO

Công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền và mối quan hệ phối hợp giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh với Hội đồng nhân dân tỉnh, nhiệm kỳ 2016-2021
Thực hiện Quy chế phối hợp công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh báo cáo kết quả công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền và mối quan hệ phối hợp giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh với Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021 như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC MẶT TRẬN THAM GIA XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN 
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến và xây dựng pháp luật 
Những năm qua, các cấp Mặt trận và các tổ chức thành viên trong tỉnh đã tích cực phối hợp với các cơ quan liên quan, sử dụng nhiều hình thức khác nhau, nhiều lực lượng nồng cốt để tuyên truyền, phổ biến pháp luật; kịp thời đưa chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với Nhân dân, nhất là các luật mới ban hành, các chính sách có tác động trực tiếp đến với đời sống của người dân, như chính sách bồi thường người dân bị thiệt hại do sự cố môi trường biển; chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19; các chủ trương của tỉnh về xây dựng các chương trình, dự án trọng điểm trên địa bàn....Thông qua các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật cụ thể của Mặt trận đã góp phần giúp người dân nắm, hiểu và chấp hành đúng các quy định pháp luật, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý điều hành của chính quyền, đồng thuận để tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh của tỉnh.
Đồng thời với công tác tuyên truyền, phổ biến, vận động nhân dân chấp hành  pháp luật, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đã phát huy trách nhiệm và thực hiện tốt nhiệm vụ tham gia xây dựng pháp luật. Mặt trận đã tìm hiểu, nắm bắt tình hình, lắng nghe ý kiến, nguyện vọng của các tầng lớp Nhân dân để tham gia góp ý các dự thảo Luật và các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật. Qua đó tăng tính khả thi của pháp luật và phù hợp nguyện vọng của Nhân dân. Trong 5 năm qua, Mặt trận các cấp đã tham gia 1.309  dự thảo Luật và dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, điển hình như góp ý vào dự thảo sửa đổi Bộ Luật Hình sự, Bộ Luật Dân sự, Bộ Luật Lao động, Luật Mặt trận TQVN, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2019; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức 2019… 
2. Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định 217- QĐ/TW, 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị
Trong những năm qua, công tác giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng của Mặt trận đã trở thành một nhiệm vụ then chốt, quan trọng trong công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Căn cứ vào Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị và các Nghị quyết, Chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, công tác giám sát, phản biện của Mặt trận đã đi vào nền nếp, có chiều sâu. 
2.1.Đối với công tác giám sát

Hàng năm, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trong tỉnh đã chủ động lựa chọn một số vấn đề được dư luận xã hội và Nhân dân quan tâm để xây dựng Kế hoạch giám sát, được sự đồng tình của cấp uỷ, chính quyền. 
Trong 5 năm, Mặt trận và các tổ chức đoàn thể đã chủ trì tổ chức giám sát 2.287 cuộc; phối hợp tham gia giám sát với HĐND và các cơ quan có thẩm quyền 1.881 cuộc. Nội dung Mặt trận các cấp tập trung giám sát gồm: việc thực hiện quy định pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo; tiếp công dân và giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; việc thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường; về an toàn thực phẩm;  cải cách thủ tục hành chính; thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; bảo hiểm y tế; công tác cán bộ; việc vận động, quản lý các khoản thu, nộp của một số trường học; việc thực hiện dân chủ ở cơ sở trong huy động và sử dụng nguồn lực của Nhân dân theo quy định để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh … 
Mặt trận các cấp đã phát huy vai trò của Ban Thanh tra Nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng và các tầng lớp Nhân dân trong công tác giám sát, nhất là trong việc thực hiện dân chủ ở cơ sở, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật của các cơ quan nhà nước và cán bộ, đảng viên ở cộng đồng dân cư.
Thông qua công tác giám sát, Mặt trận các cấp đã phát hiện những khó khăn, vướng mắc cũng như những hạn chế trong việc thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước của các cơ quan, đơn vị, địa phương; kịp thời kiến nghị cấp ủy đảng, chính quyền và các cơ quan liên quan giải quyết, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền.
2.2. Công tác phản biện xã hội

Nhiệm kỳ qua, Ủy ban Mặt trận tỉnh đã bám sát các nội dung của Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận TQVN và các đoàn thể chính trị xã-hội (Ban hành theo Quyết định số 218-QĐ/TW) cũng như các văn bản hướng dẫn của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh để xây dựng kế hoạch thực hiện. Ủy ban MTTQ và các tổ chức thành viên đã lựa chọn nội dung văn bản phù hợp với chức năng để phản biện như dự thảo các Nghị quyết, chương trình, đề án của HĐND, UBND cùng cấp về phát triển kinh tế -xã hội, các nội dung có liên quan về quyền và trách nhiệm của MTTQ và các đoàn thể; quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân. 
Trong 5 năm qua, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp đã tổ chức 1.826 cuộc phản biện xã hội và góp ý dự thảo văn bản. Trong đó, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã tổ chức 05 Hội nghị phản biện xã hội và tổ chức gửi văn bản lấy ý kiến góp ý của các tổ chức thành viên, các Hội đồng tư vấn Uỷ ban Mặt trận tỉnh đối với 37 văn bản dự thảo Luật và 23 văn bản dự thảo quy phạm pháp luật.
2.3. Tham gia góp ý xây dựng chính quyền theo Quyết định 218 -QĐ/TW

Mặt trận và các tổ chức đoàn thể các cấp đã thực hiện việc góp ý thường xuyên, định kỳ và đột xuất theo quy định của Quyết định 218-QĐ/TW qua các hình thức khác nhau như: tham gia tổ chức đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền ở địa phương với nhân dân; tham gia ý kiến với chính quyền tại các cuộc họp thường kỳ; qua việc tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri, tiếp công dân... 

Mặt trận các cấp và các đoàn thể đã thường xuyên nắm bắt tình hình nhân dân, tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của đoàn viên, hội viên và nhân dân để kịp thời đề xuất với cấp uỷ đảng, chính quyền có biện pháp giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, hạn chế trong thực hiện các chủ trương, chính sách của các cấp uỷ đảng, chính quyền. Tại các kỳ họp HĐND các cấp, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận TQVN đã báo cáo ý kiến, kiến nghị của cử tri trên các lĩnh vực về phát triển kinh tế, giáo dục, y tế, quốc phòng an ninh, xây dựng tổ chức bộ máy chính quyền, cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí, quản lý tài nguyên, môi trường, xây dựng nông thôn mới… Những ý kiến của cử tri do Mặt trận tổng hợp đã thể hiện được tiếng nói của Nhân dân với cấp uỷ, chính quyền, giúp chính quyền không ngừng nâng cao chất lượng công tác chỉ đạo, quản lý, điều hành, hướng đến sự hài lòng của Nhân dân. 
Mặt trận và đoàn thể các cấp đã phối hợp với cấp ủy, chính quyền tổ chức đối thoại trực tiếp với nhân dân trên một số lĩnh vực liên quan đến dự án Khu du lịch nghỉ dưỡng, thể thao, thương mại và giải trí cao cấp FLC Quảng Bình; về công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, di dời đối với việc xây dựng Nhà máy nhiệt điện Quảng Trạch; về dự án Thuỷ lợi Rào Nan ở xã Quảng Sơn; Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền địa phương đối thoại với nhân dân về giải phóng mặt bằng Quốc lộ 1A, bồi thường sự cố môi trường biển… Nhiều đơn vị thực hiện tốt công tác đối thoại với nhân dân như Thị xã Ba Đồn, Quảng Trạch, Quảng Ninh, Thành phố Đồng Hới, Lệ Thuỷ. Thông qua đối thoại, Nhân dân đã phát huy quyền làm chủ tham gia góp ý, đề xuất những tâm tư, nguyện vọng đối với cấp ủy Đảng, chính quyền.
3. Công tác tham gia phòng chống tham nhũng, lãng phí
Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận TQVN tỉnh đã hướng dẫn các cấp Mặt trận và đoàn thể triển khai thực hiện Quy định số 124-QĐ/TW ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên”; Chương trình hành động của Uỷ ban Trung ưng MTTQ Việt Nam thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí giai đoạn 2018 - 2020; thực hiện Đề án: "Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021"
MTTQ Việt Nam các cấp đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về phòng, chống tham nhũng, lãng phí; tuyên truyền, vận động Nhân dân tham gia phòng chống tham nhũng, lãng phí, giám sát cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức; phát hiện và tố giác các hành vi tham nhũng, lãng phí, nhũng nhiễu của cán bộ, công chức, viên chức. 
Thường xuyên lắng nghe, thu thập và sử dụng hiệu quả các kênh thông tin, phản ánh về tham nhũng, lãng phí, nhất là từ hệ thống Mặt trận, đoàn thể và báo chí; xử lý kịp thời các đơn thư phản ánh, tố cáo của công dân về tham nhũng, lãng phí gửi đến Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận TQVN các cấp. Trong 5 năm, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã tiếp nhận và nghiên cứu xử lý 217 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân gửi đến. Trong đó, đã tham mưu chuyển cho cơ quan chức năng xử lý 124 đơn; hướng dẫn công dân 56 đơn; lưu 20 đơn (do không đủ điều kiện để chuyển đơn). 
4. Tham gia thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở 
Mặt trận các cấp phối hợp với chính quyền tích cực tuyên truyền, vận động Nhân dân tham gia thực hiện nội dung “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” theo quy định của Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn. Nhân dân tham gia ý kiến vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nhất là trong xây dựng nông thôn mới; xây dựng công trình công cộng phục vụ dân sinh; các khoản đóng góp tại địa phương; các chính sách hỗ trợ Nhân dân...; bầu Trưởng thôn, Tổ trưởng Tổ dân phố; tham gia xây dựng, sửa đổi, bổ sung Hương ước, Quy ước thôn, bản, tổ dân phố phù hợp với tình hình mới. 
Hiện nay, toàn tỉnh đã xây dựng được 1.250 hương ước và thực hiện sửa đổi 552 hương ước; xây dựng 717 quy ước bảo vệ rừng. Mặt trận các cấp đã phát huy quyền làm chủ của nhân dân thông qua việc củng cố, kiện toàn và phát huy vai trò của 151 Ban TTND, 151 Ban GSĐTCĐ. Hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng ngày càng hiệu quả, nhất là trong công tác giám sát ở cơ sở. Thông qua triển khai thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, quyền làm chủ của Nhân dân được phát huy, tạo được sự đồng thuận xã hội, góp phần xây dựng hệ thống chính trị cơ sở ngày càng trong sạch, vững mạnh. 


II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHỐI HỢP GIỮA THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VỚI  BAN THƯỜNG TRỰC UBMTTQ VIỆT NAM TỈNH, NHIỆM KỲ 2016-2021 
1. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh phối hợp thực hiện đạt kết quả công tác bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các văn bản hướng dẫn thi hành, Thường trực HĐND tỉnh đã thống nhất ý kiến với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Ủy ban nhân dân cùng cấp về dự kiến cơ cấu, thành phần, phân bổ số lượng người của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, đơn vị vũ trang nhân dân, cơ quan nhà nước ở cấp mình và các đơn vị hành chính cấp dưới, đơn vị sự nghiệp, tổ chức kinh tế trên địa bàn được giới thiệu để ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.

Trên cơ sở Thông báo dự kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổ chức hiệp thương, lựa chọn, giới thiệu người ứng cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đảm bảo đúng cơ cấu, thành phần, số lượng và chất lượng người ứng cử. Mang lại sự thành công của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
Từ đầu năm 2021, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã và đang phối hợp chặt chẽ để triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HDND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Đến nay, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận tỉnh đã tổ chức thành công 5 bước của Quy trình hiệp thương, giới thiệu người ứng cử đại biểu Quốc hội khoá XV, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đã hoàn thành việc bàn giao danh sách những người đủ tiêu chuẩn ứng cử đại biểu Quốc hội khoá XV, đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2021-2026 cho Uỷ ban bầu cử tỉnh với 08 người ứng cử đại biểu Quốc hội và 83 người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh.

 2. Phối hợp thực hiện hoạt động giám sát, phản biện xã hội

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã tăng cường phối hợp trong thực hiện hoạt động giám sát, phản biện xã hội, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi bên theo quy định của pháp luật. 

Đối với hoạt động giám sát, Giữa Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh đã có sự trao đổi thống nhất bằng văn bản trong việc xây dựng Kế hoạch, Chương trình giám sát cho các năm, qua đó tránh được sự trùng lắp, chồng chéo về nội dung, thời gian, đối tượng giám sát.

 Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận tỉnh đã lựa chọn những vấn đề nhân dân phản ánh, kiến nghị trong thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh để đề xuất đưa vào nội dung, chương trình giám sát của Thường trực và các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh.

 Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đã mời đại diện của hai bên tham gia một số chuyên đề, nhất là các nội dung có liên quan đến quyền và lợi ích của nhân dân. Trong nhiệm kỳ qua, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh đã cử cán bộ tham gia 07 cuộc giám sát của Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận TQVN tỉnh. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã mời đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tham gia 06 cuộc giám sát. 

Qua giám sát, những ý kiến, kiến nghị của Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đã được tổng hợp và báo cáo tại các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh; Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp thu và yêu cầu các cơ quan có liên quan giải quyết, trả lời. Thông qua hoạt động phối hợp giám sát đã góp phần nâng cao vai trò đại diện bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nhân dân, tham gia xây dựng chính quyền vững mạnh. 
Đối với hoạt động phản biện xã hội: để đảm bảo tính khả thi và chất lượng ban hành các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến sự phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, đời sống của Nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã quan tâm lấy ý kiến góp ý, phản biện xã hội của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh.  Thường trực Hội đồng nhân dân đã có sự phối hợp lựa chọn những dự thảo Nghị quyết có liên quan đến trách nhiệm của Mặt trận và quyền của nhân dân để đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh phản biện xã hội. 

Trong nhiệm kỳ qua, Thường trực Hội đồng nhân dân đã đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận tỉnh phản biện xã hội đối với 04 dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh đã tổ chức lấy ý kiến phản biện xã hội đối với 02 dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. (Còn 02 dự thảo chưa tổ chức phản biện vì Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh hoãn việc ban hành Nghị quyết). 

3. Phối hợp nâng cao chất lượng tổ chức Hội nghị tiếp xúc cử tri và tổng hợp ý kiến cử tri

Hoạt động tiếp xúc cử tri đã đi vào nền nếp, trở thành hoạt động thường xuyên của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trước và sau kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã thường xuyên phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh cải tiến, đổi mới và nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri. Trong nhiệm kỳ qua, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh tổ chức 293 điểm tiếp xúc cử tri với khoảng 42.950 cử tri tham dự, có hơn 2.580 ý kiến kiến nghị của cử tri liên quan đến các lĩnh vực kinh tế; xã hội; quốc phòng, an ninh; chế độ, chính sách; đất đai; bảo vệ môi trường...
Các cuộc tiếp xúc cử tri được tổ chức đảm bảo đúng quy định của pháp luật, dân chủ, bình đẳng, công khai, thẳng thắn giữa cử tri và đại biểu; qua tiếp xúc cử tri với đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh đã tổng hợp được nhiều ý kiến, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri chuyển đến Thường trực Hội đồng nhân dân  tỉnh để yêu cầu các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xem xét, giải quyết, trả lời cử tri. Thường trực HĐND, các Ban HĐND và đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh phát huy trách nhiệm, quyền hạn của mình trong việc theo dõi, đôn đốc, giám sát các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời ý kiến, kiến nghị của cử tri. Qua đó bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nhân dân, góp phần giải quyết kịp thời những vấn đề ở cơ sở, tạo niềm tin trong nhân dân vào chính quyền các cấp.

4. Phối hợp tham dự các kỳ họp, cuộc họp và tăng cường công tác trao đổi thông tin

Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Quy chế phối hợp, đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh đã được mời tham dự các kỳ họp, các cuộc họp, nhất là các kỳ họp thường kỳ và các cuộc họp có nội dung liên quan chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị. 

Tại các kỳ họp thường lệ của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã báo cáo về hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tham gia xây dựng chính quyền; báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân. 

Những nội dung Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh báo cáo, phản ánh tại các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh đã được Thường trực Hội đồng nhân dân quan tâm, chỉ đạo Ủy ban nhân dân và các ngành liên quan giải quyết, góp phần thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đồng thời phát huy và khẳng định vai trò của Mặt trận TQVN tỉnh trong tham gia xây dựng chính quyền.

 Về việc trao đổi thông tin, nhiệm kỳ qua, thông tin hai chiều giữa Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh được thực hiện đầy đủ, nghiêm túc. Khi có nội dung công việc đột  xuất, cần thiết liên quan đến trách nhiệm của hai bên, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông báo cho nhau, đồng thời, có sự bàn bạc cụ thể để thống nhất chủ trương, biện pháp thực hiện. Qua đó đã tạo điều kiện thuận lợi trong phối hợp triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của pháp luật.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG ƯU ĐIỂM, HẠN CHẾ
1. Ưu điểm

Mặt trận các cấp trong tỉnh đã thực hiện tốt công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền: Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật được chú trọng đẩy mạnh với nhiều hình thức; triển khai công tác giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng chính quyền đúng quy định của pháp luật; chú trọng công tác năm bắt tâm tư, nguyện vọng, ý kiến chính đáng của nhân dân, ngày càng phát huy vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nhân dân, góp phần thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, ổn định an ninh trật tự, an toàn xã hội, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
Công tác phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh ngày càng chặt chẽ, thống nhất, góp phần  không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.

2. Về hạn chế
* Trong công tác tham gia xây dựng chính quyền:

- Công tác giám sát của Mặt trận các cấp đã có chuyển biến tích cực. Tuy vậy, nhiều vấn đề xã hội quan tâm nhưng Mặt trận các cấp chưa đủ điều kiện cần thiết về cơ chế, về nguồn nhân lực để tổ chức thực hiện, nhất là trong công tác giám sát cán bộ, đảng viên, người đứng đầu cấp ủy, chính quyền.
- Công tác phản biện xã hội còn hạn chế. Các cơ quan dự thảo văn bản nhận thức chưa đầy đủ về vai trò phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Từ đó sự phối hợp cung cấp thông tin và các dự thảo văn bản đến Ủy ban Mặt trận TQVN các cấp chưa đầy đủ, còn mang tính hình thức. Việc lựa chọn nội dung đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh phản biện xã hội chưa phù hợp với tình hình thực tiễn và yêu cầu nhiệm vụ. 

* Trong mối quan hệ phối hợp giữa Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh
- Việc phối hợp tổ chức tiếp xúc cử tri còn bất cập trong việc thông báo thời gian tiếp xúc cử tri, quá gần với thời gian tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri. Vì vậy, Mặt trận cấp huyện thường bị động khi phối hợp với Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp để chọn thời gian, địa điểm tổ chức tiếp xúc cử tri để kịp thông báo cho Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh. 
- Việc thông báo về tình hình tiếp nhận và kết quả xử lý, giải quyết đơn thư của công dân chưa thực hiện đầy đủ.
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG NHIỆM KỲ 2021-2026

1. Tiếp tục triển khai các nhiệm vụ Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền
Trong đó tập trung vào các nội dung như :

- Đẩy mạnh công tác tham gia xây dựng pháp luật, tuyên truyền phổ biến, giáo dục và vận động Nhân dân chấp hành pháp luật. 
- Tiếp tục triển khai các hoạt động giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định 217/QĐ-TW của Bộ Chính trị. Lựa chọn những nội dung được Nhân dân quan tâm, bức xúc, kiến nghị để giám sát. Triển khai giám sát cán bộ, đảng viên, công chức và công tác cán bộ theo Thông tri hướng dẫn của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
- Tham gia thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí gắn với vận động nhân dân tham gia giám sát cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu theo Quyết định số 99 - QĐ/TW ngày 03/10/2017, Quy định số 124 - QĐ/TW ngày 02/2/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng. 
- Phát huy vai trò của các cấp Mặt trận trong nắm tình hình nhân dân, tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Phối hợp với chính quyền các cấp giải quyết những vấn đề nảy sinh tại cơ sở góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong toàn tỉnh.
- Thực hiện tốt công tác tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định của pháp luật. Vận động nhân dân phát huy quyền làm chủ tham gia thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh của địa phương.

 2. Tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh

Đề nghị tập trung thực hiện một số nhiệm vụ như sau:

- Sau khi hoàn thành công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026, đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp tổ chức ký kết Quy chế phối hợp công tác nhiệm kỳ 2021 - 2026. 

- Tiếp tục phối hợp thực hiện tốt hoạt động giám sát, công tác phản biện xã hội. Hai bên tăng cường phối hợp giám sát những nội dung, những vấn đề cử tri quan tâm đề xuất, phản ánh, nhất là trong thực hiện pháp luật về quản lý đất đai, bảo vệ tài nguyên môi trường, giám sát thực thi công vụ của cán bộ, công chức...
- Tiếp tục phối hợp nâng cao chất lượng tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Hội đồng nhân dân, tăng cường tiếp xúc cử tri theo chuyên đề. 
- Tăng cường phối hợp trong công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư của công dân để phát huy vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nhân dân.
Trên đây là báo cáo công tác Mặt trận tham gia xây dựng Chính quyền và mối quan hệ phối hợp giữa Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021. 
	Nơi nhận:

- Ủy ban Trung ương MTTQVN;

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy ;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Ban TT UBMT  tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh; 
- Lưu: VT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

CHỦ TỊCH 
                     Phạm Thị Hân
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