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	HĐND TỈNH QUẢNG BÌNH

VĂN PHÒNG

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  123/TB-VP
	Quảng Bình, ngày 10 tháng 5 năm 2017


THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại 
phiên họp thường kỳ tháng 4/2017

Ngày 05 tháng 5 năm 2017, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức phiên họp  thường kỳ để đánh giá công tác tháng 4 và triển khai nhiệm vụ tháng 5 do Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Hương chủ trì. Sau khi nghe Văn phòng HĐND tỉnh báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh kết luận:
I. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 4/2017
Trong tháng 4, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã triển khai thực hiện các chương trình giám sát và khảo sát đảm bảo theo kế hoạch, tiến độ đề ra. Qua hoạt động giám sát đã phát hiện, chỉ ra những bất cập, hạn chế giúp các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt hơn các quy định của pháp luật, đồng thời nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ. Ngoài ra, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã tích cực tham gia công tác tiếp công dân, chỉ đạo xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân; cho ý kiến kịp thời đối với các nội dung UBND tỉnh xin ý kiến; tích cực tham gia các hoạt động khác của tỉnh do Tỉnh ủy, UBND tỉnh, các sở, ban, ngành tổ chức.
Qua giám sát tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội trong tháng 4, cho thấy: UBND tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương triển khai thực hiện các nghị quyết của Chính phủ, của Tỉnh ủy và HĐND tỉnh; tích cực chỉ đạo công tác kê khai, thẩm định, phê duyệt và chi trả bồi thường thiệt hại sự cố môi trường biển; có nhiều giải pháp tích cực để xúc tiến đầu tư, phát triển du lịch như tổ chức Tuần lễ Văn hóa du lịch thành phố Đồng Hới, khai trương đường bay Đồng Hới – Hải Phòng,…; chỉ đạo giải quyết các vấn đề theo Kết luận của Chủ tịch HĐND tỉnh tại phiên họp thường kỳ Quý I như rà soát việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn xã Quảng Văn, phường Quảng Long thuộc thị xã Ba Đồn; tháo dỡ công trình cảng cá tư nhân trái phép ở khu vực cảng biển Hòn La, xã Quảng Đông; chỉ đạo rà soát, đánh giá, xây dựng kế hoạch sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh… Mặc dù vẫn còn nhiều khó khăn, nhưng tình hình KTXH trên địa bàn tỉnh trong tháng cơ bản ổn định và tiếp tục có những chuyển biến tích cực, nhiều chỉ tiêu quan trọng tăng trưởng khá so với cùng kỳ năm trước; đặc biệt, hoạt động du lịch có nhiều dấu hiệu phục hồi sau ảnh hưởng của sự cố môi trường biển năm 2016; lượng du khách trong tháng tăng hơn 25% so với tháng trước (tăng 2,2% so cùng kỳ); ngành thủy sản có chuyển biến tích cực; sản xuất nông, lâm nghiệp, công nghiệp tiếp tục được đẩy mạnh; công tác chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân tiếp tục được chú trọng; các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, đặc biệt là dịp lễ 30/4 và 01/5 được tổ chức sôi nổi, rộng rãi trong toàn tỉnh; quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. 
Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện một số chỉ tiêu, nhiệm vụ về kinh tế - xã hội còn gặp khó khăn; hoạt động kinh doanh, dịch vụ du lịch còn những hạn chế; việc xử lý chất thải, công tác đảm bảo vệ sinh môi trường tại một số cơ sở sản xuất, kinh doanh chưa đảm bảo; an toàn giao thông tại một số địa bàn còn những bất cập...
II. Nhiệm vụ trọng tâm tháng 5/2017
Trong tháng 5, các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh:

- Tiếp tục triển khai các chương trình, nội dung giám sát theo kế hoạch đã đề ra, đảm bảo tiến độ và chất lượng; tăng cường theo dõi, giám sát việc thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh và việc thực hiện các nội dung theo Kết luận của Chủ tịch HĐND tỉnh tại các phiên họp thường kỳ hàng tháng, quý; tăng cường giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 4.
- Các Ban của HĐND tỉnh tích cực phối hợp với các sở, ban, ngành để phục vụ công tác thẩm tra các nghị quyết của HĐND tỉnh chuẩn bị kỳ họp thứ 5; chuẩn bị dự thảo nghị quyết về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2018. Trong quá trình giám sát, xét thấy những vấn đề nổi lên đáng quan tâm cần thông tin, phản ánh kịp thời đến UBND tỉnh và các sở, ban, ngành, địa phương biết để có giải pháp khắc phục kịp thời.

2. Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo:
- Các sở, ban, ngành, địa phương tích cực triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo đạt hiệu quả cao nhất các mục tiêu, kế hoạch đã đề ra trong 6 tháng đầu năm.

- Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác quản lý nhà nước về đánh giá tác động môi trường đối với các dự án đầu tư; chú trọng công tác hậu kiểm để sớm xử lý các vấn đề chưa đảm bảo vệ sinh môi trường.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các địa phương thu hoạch lúa vụ Đông Xuân 2016 – 2017 và sản xuất vụ Hè Thu 2017 đảm bảo hiệu quả.

- Sở Giao thông - Vận tải và các ngành, địa phương liên quan tăng cường công tác đảm bảo an toàn giao thông trong mùa hè, những tháng cao điểm; rà soát, hoàn chỉnh hệ thống biển báo chỉ dẫn, hiệu lệnh tạo thuận lợi cho người tham gia giao thông, hạn chế tối đa tai nạn giao thông.
- Sở Du lịch phối hợp với các sở, ngành và địa phương liên quan tăng cường công tác quản lý hoạt động đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch, nâng cao chất lượng dịch vụ tại các điểm du lịch; đảm bảo an ninh - trật tự, an toàn xã hội, tránh tình trạng chặt chém, ép giá du khách. Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến du lịch như Lễ hội Hang động năm 2017, kỷ niệm 60 năm ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình, chung kết cuộc thi Hoa hậu Hòa bình thế giới năm 2017.
- Sở Nội vụ và các sở, ngành liên quan phối hợp để rà soát, sắp xếp, kiện toàn, sớm thực hiện “đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, đẩy mạnh xã hội hóa một số loại hình dịch vụ sự nghiệp công” theo chủ trương của Bộ Chính trị và Chính phủ.
- Sở Y tế phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tăng cường các biện pháp đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh vào mùa hè. Chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra tại các cở sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, các khách sạn, nhà hàng tại các điểm du lịch.

- Các sở, ngành, địa phương liên quan tiếp tục thực hiện tốt công tác thống kê, rà soát, chi trả tiền bồi thường do sự cố môi trường biển; giải quyết tốt các đơn khiếu nại, tố cáo của công dân về các vấn đề liên quan đến việc đền bù do sự cố môi trường biển.

- Các sở, ngành được phân công tham mưu xây dựng dự thảo nghị quyết trình HĐND tỉnh đúng trình tự, thủ tục, thời gian theo quy định của pháp luật, đảm bảo chất lượng.
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh: Nghiên cứu tổ chức tiếp xúc cử tri trước kỳ họp cho đại biểu HĐND 2 cấp (tỉnh và huyện) ở những nơi có thể tổ chức được.

4. Văn phòng HĐND tỉnh: Tiếp tục tham mưu, phục vụ Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh triển khai các chương trình, nội dung giám sát đảm bảo tiến độ theo kế hoạch; tham mưu Thường trực HĐND tỉnh chuẩn bị các nội dung, điều kiện để tổ chức Hội nghị liên tịch, Hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thường lệ giữa năm 2017.
Trên đây là Kết luận của Phó Chủ tịch HĐND tỉnh tại phiên họp thường kỳ tháng 4/2017, Văn phòng HĐND tỉnh thông báo để các vị đại biểu HĐND tỉnh, các cơ quan, ban, ngành, địa phương liên quan biết, thực hiện.
	Nơi nhận:
                  

- Thư​ờng trực Tỉnh uỷ;


           
- Thường trực: HĐND, UBND, UBMTTQ VN tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;                           

- Các Ban của HĐND tỉnh;

- Các sở, ngành có liên quan;

- Các VP: Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Thường trực  HĐND, UBND các  huyện, thị xã, thành phố;
- Báo QB, Đài PT-TH tỉnh, Cổng Thông tin điện tử QB;

- Các Phòng thuộc VP HĐND tỉnh; 

- Lưu: VT.
	KT.CHÁNH VĂN PHÒNG
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
 Võ Ngọc Oánh
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