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	HĐND TỈNH QUẢNG BÌNH

VĂN PHÒNG

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 181/TB-VP
	Quảng Bình, ngày  29 tháng 6 năm 2017


THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại 
phiên họp thường kỳ tháng 6 của Thường trực HĐND tỉnh

Ngày 28/6/2017, Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức phiên họp thường kỳ để đánh giá kết quả công tác tháng 6, triển khai chương trình công tác tháng 7 của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh; đồng thời, rà soát công tác chuẩn bị tổ chức kỳ họp thường lệ giữa năm 2017 của HĐND tỉnh do Chủ tịch HĐND tỉnh Hoàng Đăng Quang chủ trì. Sau khi nghe Văn phòng HĐND tỉnh báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Chủ tịch HĐND tỉnh kết luận:
I. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 6
- Trong tháng 6, UBND tỉnh tiếp tục tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành các cơ quan chuyên môn và các địa phương tích cực, quyết tâm triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh tiếp tục triển khai các hoạt động giám sát, khảo sát, thẩm tra, tập trung chuẩn bị các nội dung cho Kỳ họp thứ 5 khóa XVII theo kế hoạch đề ra, đảm bảo quy định của pháp luật.
- Qua giám sát tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh trong tháng 6, cho thấy: Mặc dù trong điều kiện còn nhiều khó khăn, nhưng với sự nỗ lực cố gắng của các cấp, các ngành và các tầng lớp Nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội tiếp tục có những chuyển biến tích cực và đạt những kết quả quan trọng trên các lĩnh vực. Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt cao hơn so với cùng kỳ; nhiều chỉ tiêu quan trọng tăng trưởng khá; đặc biệt, hoạt động du lịch đã có những bước khôi phục; các hoạt động tuyên truyền, quảng bá du lịch đã để lại ấn tượng tốt đẹp đối với du khách trong và ngoài nước; các chương trình giáo dục - đào tạo, y tế, việc thực hiện các chính sách xã hội tiếp tục được quan tâm; an ninh trật tự, an toàn xã hội được giữ vững; đời sống Nhân dân tiếp tục được cải thiện.
Tuy nhiên, một số mặt vẫn còn hạn chế, như: giá trị sản xuất công nghiệp còn thấp; thu ngân sách tăng so với cùng kỳ nhưng tình hình thất thu còn lớn, vẫn còn tình trạng nợ thuế, trốn thuế; việc quản lý tài nguyên, môi trường, khai thác khoáng sản nhiều nơi chưa chặt chẽ, còn diễn biến phức tạp, tạo dư luận không tốt trong Nhân dân; công tác giải phóng mặt bằng một số dự án quan trọng chưa tốt.
- Việc giải quyết những vấn đề giữa hai kỳ họp được Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh tích cực xử lý, cho ý kiến kịp thời, đúng quy định của pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi để UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành.
- Về công tác chuẩn bị Kỳ họp thứ 5 của HĐND tỉnh: Thường trực HĐND tỉnh đánh giá cao sự nỗ lực, cố gắng của UBND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh và các cơ quan có liên quan trong công tác chuẩn bị kỳ họp. Các báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết chuẩn bị cho kỳ họp hầu hết đã được gửi đến HĐND tỉnh đảm bảo thời gian và sớm hơn so với các kỳ họp trước đây, vì vậy, tạo điều kiện cho các Ban của HĐND tỉnh có đủ thời gian để thẩm tra kỹ lưỡng, góp phần nâng cao chất lượng của kỳ họp.
II. Một số nhiệm vụ trọng tâm tháng 7
Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi việc triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh; tổ chức giám sát thường xuyên và hoàn thành giám sát chuyên đề theo kế hoạch; phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan tích cực chuẩn bị các nội dung của Kỳ họp thứ 5 - HĐND tỉnh khóa XVII. Đây là kỳ họp có nhiều nội dung quan trọng, do đó, Chủ tịch HĐND tỉnh yêu cầu:

1. Về công tác chuẩn bị kỳ họp
Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan tiếp tục rà soát công tác chuẩn bị, khẩn trương hoàn chỉnh và gửi các tài liệu còn lại theo dự kiến chương trình kỳ họp, cụ thể:

- Thường trực HĐND tỉnh hoàn chỉnh Báo cáo giám sát chuyên đề về việc thực hiện cơ chế tự chủ ở các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh; Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2018; Báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 của HĐND tỉnh; Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị cử tri sau Kỳ họp thứ 4 và trước Kỳ họp thứ 5 của HĐND tỉnh.
- UBND tỉnh hoàn chỉnh và gửi Báo cáo về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; kiến nghị của cử tri sau Kỳ họp thứ 4, trước Kỳ họp thứ 5 - HĐND tỉnh khóa XVII; Báo cáo về tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu điều hành ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình 6 tháng cuối năm 2017; Báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017; Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017.
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh hoàn chỉnh, gửi Báo cáo về những ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân trước kỳ họp thường lệ giữa năm 2017 của HĐND tỉnh; Báo cáo về công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017.
- Các Ban của HĐND tỉnh sớm hoàn chỉnh báo cáo giám sát chuyên đề và các báo cáo thẩm tra theo kế hoạch, nhất là hoàn chỉnh các báo cáo giám sát chuyên đề để gửi sớm cho đại biểu HĐND có thời gian nghiên cứu.

- Giao Văn phòng HĐND tỉnh: Đôn đốc các cơ quan liên quan tiếp tục gửi các báo cáo còn lại; đồng thời, gửi tài liệu kỳ họp cho các đại biểu HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật; phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh để tham mưu Thường trực HĐND tỉnh gợi ý các nội dung thảo luận, chất vấn trên các lĩnh vực kinh tế, ngân sách, văn hóa, xã hội, lĩnh vực tư pháp.
- Yêu cầu các cơ quan chuẩn bị báo cáo trình bày tại kỳ họp cần ngắn gọn, tóm tắt những nội dung chủ yếu nhằm giảm bớt thời gian trình bày để dành thời gian cho các đại biểu thảo luận, chất vấn; tài liệu gửi đại biểu HĐND phải là bản đầy đủ nội dung, thông tin để đại biểu có cơ sở nghiên cứu. 

2. Về ý kiến đối với một số dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình
- Đối với dự thảo “Nghị quyết về việc quy định mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho các nội dung trong Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 – 2020”, thống nhất không trình HĐND tỉnh tại Kỳ họp thứ 5. UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan tham mưu nghiên cứu, cân nhắc sự cần thiết ban hành nghị quyết, báo cáo Thường trực HĐND tỉnh sau kỳ họp.
- Đối với dự thảo “Nghị quyết về việc thông qua quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035”: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan tham mưu nghiên cứu bổ sung các danh mục đầu tư trong dự thảo nghị quyết, làm cơ sở cho HĐND xem xét.
· Đối với dự thảo “Nghị quyết về việc điều chỉnh chế độ bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình”: Ban pháp chế thẩm tra, thực hiện theo đúng các quy định của pháp luật.
3. Một số nội dung khác
- Về tổ chức họp báo tuyên truyền kỳ họp: Giao Văn phòng HĐND tỉnh tham mưu nội dung, chuẩn bị các điều kiện để tổ chức cuộc họp báo theo đúng kế hoạch.
·  Về tổ chức tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 5 Khóa XVII: Giao Văn phòng HĐND tỉnh phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri đảm bảo thời gian theo quy định của pháp luật.
Trên đây là Kết luận của Chủ tịch HĐND tỉnh tại phiên họp thường kỳ tháng 6 năm 2017, Văn phòng HĐND tỉnh thông báo để các vị đại biểu HĐND tỉnh, các cơ quan, ban, ngành, địa phương liên quan biết, thực hiện.
	Nơi nhận:
                  

- Thư​ờng trực Tỉnh uỷ;


           
- Thường trực: HĐND, UBND, UBMTTQ VN tỉnh;  (để b/c)
- Đoàn ĐBQH tỉnh;                           

- Các Ban của HĐND tỉnh;
- Các sở, ngành liên quan;
- Các VP: Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;
- Báo QB, Đài PT-TH tỉnh, Cổng Thông tin điện tử QB;

- TT: HĐND, UBND, UBMTTQVN các  huyện, thị xã, thành phố;

- Các Phòng thuộc VP HĐND tỉnh; 

- Lưu: VT, TH.
	  CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký) 
 Hoàng Xuân Tân
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