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THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại cuộc họp giao ban Thường trực HĐND, các Ban và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh quý III năm 2015 

[[Ngày 17/9/2015, đồng chí Lương Ngọc Bính - Uỷ viên Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh đã chủ trì cuộc họp giao ban giữa Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh.

Sau khi nghe đồng chí Chánh Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động Quý III, nhiệm vụ trọng tâm Quý IV năm 2015 và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh kết luận một số nội dung cụ thể như sau:

I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ Quý III năm 2015
Nhất trí với đánh giá kết quả hoạt động Quý III, nhiệm vụ trọng tâm quý IV năm 2015 do Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị. Trong quý, Thường trực, các Ban HĐND và Văn phòng đã tổ chức thành công kỳ họp thứ 15; công tác tổ chức kỳ họp đảm bảo chất lượng, hiệu quả và đúng quy định của pháp luật, được cử tri và dư luận đánh giá cao. Sau kỳ họp đã hoàn chỉnh, ban hành và phổ biến 06 Nghị quyết của HĐND tỉnh trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; kịp thời ban hành Thông báo kết luận của Chủ tọa tại Kỳ họp để UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan giải quyết những ý kiến chất vấn của các đại biểu và những lời hứa tại kỳ họp. Đã kịp thời tổ chức cho các đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri và tổng hợp ý kiến kiến nghị của cử tri. Hoạt động tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
Hoạt động giám sát, kiểm tra của Thường trực và các Ban của HĐND được triển khai đúng Chương trình công tác trọng tâm đã đề ra, đặc biệt là các nội dung giám sát, khảo sát chuyên đề để báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 15; phối hợp chặt chẽ với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh triển khai giám sát trên địa bàn tỉnh; kịp thời tổ chức lấy ý kiến tham gia đối với các Dự án Luật theo Kế hoạch của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ; tổ chức cho toàn thể cán bộ, công chức viên chức cơ quan Văn phòng lấy ý kiến tham gia ý kiến đối với Bộ luật Hình sự (sửa đổi). 
 Thường trực HĐND đã tăng cường phối hợp với UBND tỉnh giải quyết những vấn đề phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đã xem xét, phê duyệt chủ trương đầu tư do UBND tỉnh trình đối với một số Dự án như: Dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giai đoạn 2015 - 2020; Dự án hạ tầng kỹ thuật khu đất phía Đông Nam Trung tâm huyện lỵ mới của huyện Quảng Trạch (Giai đoạn 1); Dự án xây dựng trụ sở làm việc của Sở Công Thương; Sở Khoa học và Công nghệ. Cho ý kiến để UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện về việc: Bổ sung vào Kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn Trung ương đối với Dự án phát triển công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan Đảng giai đoạn 2015 - 2020; điều chỉnh hạng mục công trình Nhà lớp học 3 phòng tầng 2, nhà bếp cho học sinh Trường Mầm non trung tâm xã Võ Ninh trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn (nguồn vốn ngân sách tỉnh); hỗ trợ đầu tư xây dựng Trường Trung học cơ sở Phú Hải và Trường Mầm non Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới từ nguồn thu đấu giá các lô đất bán lẻ trên địa bàn 2 phường.

Thường trực HĐND tỉnh đã Quyết định thành lập Ban quản lý Dự án dân chấm điểm M-Score, ban hành Kế hoạch thực hiện dự án, phối hợp với Văn phòng đại diện tổ chức Oxfam Anh tại Việt Nam tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch; báo cáo UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và đầu tư  thẩm định, phê duyệt tiếp nhận viện trợ của Văn phòng đại diện tổ chức Oxfam Anh. 
Tổ chức nghiệm thu cấp tỉnh Đề tài khoa học "Lịch sử HĐND tỉnh Quảng Bình giai đoạn 1945 - 2011"; lựa chọn một số nội dung cần tập huấn cho đại biểu HĐND trúng cử nhiệm kỳ tới để đăng ký với Ban công tác đại biểu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; tham gia ý kiến đối với Đề án bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 theo đề nghị của Ban Tổ chức Tỉnh ủy và Ban Chỉ đạo xây dựng Đề án bầu cử, Đảng đoàn Quốc hội. 
Ngoài ra, Thường trực HĐND và các Ban của HĐND, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã tham gia các hoạt động theo Chương trình chung của tỉnh về kỷ niệm 70 năm cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9; dự Hội nghị giao ban Thường trực các tỉnh Bắc Trung Bộ lần thứ 9 đồng thời tiếp nhận tổ chức Hội nghị giao ban lần thứ 10 vào dịp cuối năm 2015. Thăm và tặng quà các gia đình có công với cách mạng nhân dịp kỷ niệm 70 năm cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9 và dự một số hội nghị, cuộc họp trong và ngoài tỉnh khác.
II. Một số nhiệm vụ trọng tâm qúy IV năm 2015
Ngoài các nhiệm vụ đã được nêu trong báo cáo, Thường trực, các Ban HĐND, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể như sau:

1. Chuẩn bị tổ chức kỳ họp thường lệ cuối năm của HĐND tỉnh

- Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh xây dựng kế hoạch, nội dung và đảm bảo tốt mọi điều kiện, chuẩn bị tổ chức Kỳ họp thường lệ cuối năm 2015 của HĐND tỉnh. Thời gian tổ chức Hội nghị liên tịch bàn triển khai kỳ họp vào ngày 19/10/2015.

- Giao đồng chí Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh, bổ sung các nội dung của kỳ họp; trong đó cần lưu ý 17 Nghị quyết chưa được ban hành theo Chương trình xây dựng Nghị quyết năm 2015 của HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 14; đôn đốc UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành tích cực chuẩn bị các Đề án, Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đảm bảo tiến độ đề ra, khắc phục tình trạng gửi đến Thường trực HĐND tỉnh chậm như các kỳ họp trước.

- Các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được pháp luật quy định chủ động phối hợp với các Sở, ngành để tiến hành thẩm tra các Đề án, Tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp đúng thời gian và đảm bảo chất lượng.
- Giao Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh dự kiến Chương trình xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016 để trình tại kỳ họp.

2. Về hoạt động giám sát, khảo sát

- Dừng triển khai giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh về Tình hình thực hiện Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước; Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ về quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp công lập. Với lý do: Ngày 14 tháng 02 năm 2015 Chính phủ đã ban hành nghị định số 16/2015/NĐ-CP có hiệu lực thi hành kể từ ngày 06 tháng 4 năm 2015 và thay thế Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; làm cơ sở để xây dựng Nghị định quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp trong từng lĩnh vực. Nghị định này được ban hành sau khi có Nghị quyết về Chương trình xây dựng Nghị quyết và hoạt động giám sát năm 2015 của HĐND. Giao Văn phòng tham mưu văn bản báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm 2015.
- Thường trực, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh triển khai các hoạt động giám sát, khảo sát về tình hình thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 và một số nội dung khảo sát khác theo kế hoạch của từng Ban.
3. Về tổ chức Hội nghị giao ban các tỉnh Bắc Trung bộ, giao ban Thường trực HĐND tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã

Thống nhất kế hoạch kết hợp tổ chức Hội nghị giao ban Thường trực HĐND các tỉnh Bắc Trung bộ lần thứ 10 và Hội nghị giao ban Thường trực HĐND tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã lần thứ 5 vào quý 1/2016.

Giao Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu Thường trực HĐND tỉnh lựa chọn chủ đề; địa điểm; thời gian tổ chức, thành phần dự Hội nghị và thông báo đến Thường trực HĐND các tỉnh trong khu vực và các huyện, thành phố, thị xã chuẩn bị nội dung tham luận đảm bảo chất lượng.

4. Một số nhiệm vụ khác 

Giao Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc bố trí thời gian và chuẩn bị các nội dung có liên quan đến kỳ họp HĐND và thực hiện các nhiệm vụ chung theo Chương trình công tác của tỉnh, nhất là nhiệm vụ phục vụ Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI. Chủ động triển khai các phương án phòng, chống thiên tai trong mùa mưa báo sắp đến.
Trên đây là kết luận của đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại cuộc họp giao ban Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của HĐND và lãnh đạo Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh quý 3/2015. Văn phòng thông báo để các cơ quan liên quan triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy;

- TT HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;                                              
- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Trưởng, Phó các Ban của HĐND tỉnh;

- VP: Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND tỉnh; 

- Tổ trưởng Tổ đại biểu HĐND tỉnh;

- Thường trực HĐND các huyện, TP, TX;

- Trưởng, Phó các phòng thuộc VP;

- Lưu: VT, TH.
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