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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO 
Tình hình thực hiện quy định pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã
và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động 
không chuyên trách ở cấp xã
(Đối với UBND các xã, phường, thị trấn)


I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

- Nêu khái quát đặc điểm, tình hình kinh tế - xã hội của địa phương, loại đơn vị hành chính của xã, phường, thị trấn và những điều kiện ảnh hưởng đến việc triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã. 

- Những thuận lợi, khó khăn trong bố trí cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách khi thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính, sắp xếp tổ chức bộ máy cấp xã ở địa phương.

- Những thuận lợi, khó khăn khác (về mặt tổ chức, nguồn nhân lực, tài chính,…) ảnh hưởng đến việc triển khai thực hiện quy định pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. Việc ban hành, phổ biến các văn bản triển khai thực hiện

- Việc ban hành các văn bản triển khai thực hiện quy định của pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã (số lượng, nội dung văn bản đã ban hành).

- Đánh giá khái quát công tác chỉ đạo của UBND huyện, thị xã, thành phố trong việc triển khai tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật, các văn bản của tỉnh về cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã trên địa bàn.

- Công tác quán triệt, phổ biến quy định của pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã: số lượng và nội dung văn bản được phổ biến; đối tượng, hình thức phổ biến; đánh giá hiệu quả của công tác quán triệt, phổ biến các văn bản.

2. Kết quả triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã
2.1. Việc thực hiện quy định về chức danh, số lượng cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã

2.1.1. Về cán bộ, công chức cấp xã

- Việc bố trí số lượng, chức danh cán bộ, công chức cấp xã trước khi triển khai thực hiện sắp xếp, bố trí cán bộ công chức cấp xã theo Nghị định số 34/2019/NĐ-CP CP ngày 24/4/2019 sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố (có số liệu cụ thể).

- Việc bố trí số lượng, chức danh cán bộ, công chức cấp xã ở địa phương sau khi triểu khai thực hiện sắp xếp, bố trí cán bộ công chức cấp xã theo Nghị định số 34/2019/NĐ-CP; trong đó nêu rõ:

+ Số chức danh đã bố trí, nêu cụ thể các chức danh;

+ Số chức danh chưa bố trí, nêu cụ thể các chức danh; nguyên nhân chưa bố trí;

+ Số chức danh bố trí kiêm nhiệm, nêu cụ thể các chức danh.

2.1.2. Về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã

- Việc bố trí số lượng, chức danh những người hoạt động không chuyên trách cấp xã trước thời điểm sắp xếp, bố trí người hoạt động không chuyên trách cấp xã theo quy định tại Nghị quyết số 61/2019/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình (có số liệu cụ thể).

- Việc bố trí số lượng, chức danh những người hoạt động không chuyên trách cấp xã sau thời điểm sắp xếp, bố trí theo quy định tại Nghị quyết số 61/2019/NQ-HĐND; trong đó nêu rõ:

+ Số chức danh đã bố trí, nêu cụ thể các chức danh;

+ Số chức danh chưa bố trí, nêu cụ thể các chức danh; nguyên nhân chưa bố trí;

+ Số chức danh bố trí kiêm nhiệm, nêu cụ thể các chức danh.

2.1.3. Việc sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã dôi dư ở địa phương sau khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, sắp xếp tổ chức bộ máy. 

2.2. Việc thực hiện quy định về sử dụng, quản lý cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã

- Công tác lập kế hoạch, quy hoạch xây dựng đội ngũ cán bộ công chức cấp xã.

- Công tác bầu cử, tuyển dụng, thu hút cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã.

- Việc thực hiện các quy định về tiêu chuẩn, bảo đảm chất lượng của cán bộ, công chức cấp xã; các tiêu chuẩn, điều kiện bố trí các chức danh những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, giáo dục quốc phòng, an ninh cho cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã (có số liệu cụ thể).

- Việc điều động, luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức cấp xã (có số liệu cụ thể).

- Việc đảm bảo thực hiện quy định về quyền và nghĩa vụ của cán bộ, công chức; đảm bảo kỷ luật hành chính, đạo đức, văn hóa công sở của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã.

- Công tác thi đua, khen thưởng, xử lý kỷ luật đối với cán bộ, công chức cấp xã.

- Kết quả thực hiện nhiệm vụ của những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.

- Việc nhận xét, đánh giá, quản lý hồ sơ, thi đua, khen thưởng, xử lý kỷ luật.

2.3. Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã

- Việc chi trả lương, phụ cấp và các chế độ, chính sách cho cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã.

- Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã dôi dư do sắp xếp tổ chức bộ máy.

2.4. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Số lượng các cuộc thanh tra, kiểm tra về việc thực hiện quy định pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã của UBND cấp huyện, tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND cấp huyện, tỉnh đối với xã, phường, thị trấn.
- Kết quả thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm; việc thực hiện các kết luận sau thanh tra, kiểm tra của UBND xã, phường, thị trấn.

- Tình hình khiếu nại, tố cáo và giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc thực hiện quy định pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã ở địa phương (có số liệu cụ thể).

- Việc thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, kết luận nội dung tố cáo.

III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Về kết quả đạt được

1.1. Nhận xét, đánh giá khái quát về kết quả đạt được, mức độ đạt được trong việc triển khai thực hiện quy định pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.

1.2. Nguyên nhân đạt được

- Nguyên nhân chủ quan

- Nguyên nhân khách quan

2. Những tồn tại, hạn chế

2.1. Nêu những tồn tại, hạn chế trong việc chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về cán bộ, công chức cấp xã và nghị quyết của HĐND tỉnh về những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.
2.2. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế

2.2.1. Nguyên nhân chủ quan

2.2.2. Nguyên nhân khách quan

Ngoài các nguyên nhân khác cần quan tâm đến những bất cập, vướng mắc của hệ thống pháp luật.

IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Những kiến nghị, đề xuất về hoàn thiện pháp luật, chủ trương, chính sách về cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.

2. Những kiến nghị, đề xuất liên quan đến công tác triển khai thực hiện, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tinh thần trách nhiệm, mối quan hệ phối hợp, ý thức chấp hành pháp luật.

3. Những kiến nghị, đề xuất về các vấn đề khác có liên quan.

(Số liệu báo cáo: Từ ngày 01/01/2018 đến 31/7/2020)

Lưu ý: Trên đây là gợi ý đề cương báo cáo chung, tùy thuộc vào đặc điểm, tình hình thực tế của địa phương để báo cáo phù hợp, có thể bổ sung thêm các nội dung khác nếu xét thấy cần thiết.
BAN PHÁP CHẾ HĐND TỈNH
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