ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO 

Tình hình thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, 

tinh giản biên chế giai đoạn 2016 - 2019

(Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập)


I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH CỦA ĐƠN VỊ
- Khái quát về đặc điểm, tình hình chung của đơn vị; loại hình đơn vị sự nghiệp; chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân lực của đơn vị: 

+ Đánh giá về đội ngũ công chức, viên chức, người lao động: Số biên chế được giao, số hiện có; cách thức tuyển dụng; trình độ chuyên môn nghiệp vụ, năng lực, khả năng đáp ứng yêu cầu công việc.
+ Đánh giá khái quát về việc thực hiện sắp xếp cơ cấu tổ chức bộ máy và thực hiện chính sách tinh giản biên chế của đơn vị.

+ Hiệu quả hoạt động của đơn vị.
- Những khó khăn, vướng mắc của đơn vị trong quá trình thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế và sau khi sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Việc phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện

- Công tác phổ biến, quán triệt các văn bản của Trung ương, của tỉnh về sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế: số lượng và nội dung văn bản được phổ biến; đối tượng, hình thức phổ biến; đánh giá hiệu quả của công tác phổ biến, quán triệt các văn bản.
- Việc ban hành các văn bản để triển khai thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế tại đơn vị.
2. Về sắp xếp tổ chức bộ máy

- Việc xây dựng và triển khai đề án sắp xếp tổ chức bộ máy của đơn vị.

- Việc sắp xếp, bố trí cơ cấu tổ chức để đảm bảo thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật. Những vấn đề còn chồng chéo, trùng lặp hoặc bỏ sót chức năng, nhiệm vụ.
- Việc thành lập, tổ chức lại, giải thể các bộ phận không thuộc cơ cấu, tổ chức của đơn vị.

- Thống kê, đánh giá những thay đổi, điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn dẫn đến phải tăng/giảm tổ chức bộ máy tại đơn vị.
- Việc thực hiện Đề án 981/ĐA-UBND ngày 20/6/2018 của UBND tỉnh về sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2017 – 2020: những kết quả đạt được; những khó khăn vướng mắc…
3. Việc thực hiện tinh giản biên chế

- Việc xây dựng, triển khai đề án và kế hoạch tinh giản biên chế giai đoạn và từng năm.

- Việc thực hiện biên chế và tinh giản biên chế: Báo cáo theo Phụ lục gửi kèm.
- Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với đối tượng tinh giản.

4. Nhận xét, đánh giá chung về kết quả đạt được

4.1. Nhận xét, đánh giá khái quát về kết quả đạt được, mức độ đạt được trong việc triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách về sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế.

4.2. Nguyên nhân đạt được

- Nguyên nhân khách quan

- Nguyên nhân chủ quan

III. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ KHÓ KHĂN VƯỚNG MẮC

1. Những tồn tại, hạn chế

2. Những khó khăn, vướng mắc
3. Nguyên nhân và giải pháp khắc phục

IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Những kiến nghị, đề xuất về hoàn thiện chính sách, pháp luật liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế.

2. Những kiến nghị, đề xuất liên quan đến công tác triển khai thực hiện, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tinh thần trách nhiệm, mối quan hệ phối hợp, ý thức chấp hành pháp luật.

3. Những kiến nghị, đề xuất về các vấn đề khác có liên quan (nếu có).

(Số liệu báo cáo: Từ ngày 01/01/2016 đến 31/5/2019)

Lưu ý: Trên đây là đề cương báo cáo chung, tùy thuộc vào chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tình hình thực tế của từng đơn vị để báo cáo phù hợp, có thể bổ sung thêm các nội dung khác nếu xét thấy cần thiết.
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