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KẾ HOẠCH

Giám sát chuyên đề về tình hình thực hiện chương trình 

phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh

Thực hiện Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2019; Quyết định số 07/QĐ-HĐND ngày 22/01/2019 của Ban kinh tế - ngân sách về việc thành lập Đoàn giám sát về “Tình hình thực hiện chương trình phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh”, Đoàn giám sát xây dựng kế hoạch giám sát cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1.1. Mục đích

Đánh giá tình hình thực hiện chương trình, kế hoạch phát triển du lịch giai đoạn 2016-2020. Cụ thể: xem xét việc xây dựng, quản lý, thực hiện quy hoạch và các chương trình, kế hoạch về phát triển du lịch; tình hình và kết quả đầu tư vào lĩnh vực du lịch; việc khai thác các tiềm năng để phát triển du lịch; kết quả thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển du lịch. Trong đó, tập trung xem xét, đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân, trách nhiệm trong quá trình thực hiện. Từ kết quả giám sát, đề xuất các kiến nghị nhằm phát huy ưu điểm; khắc phục những tồn tại, hạn chế; tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương nhằm đưa du lịch thực sự trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, phát huy tốt các tiềm năng, thế mạnh của tỉnh.
- Qua giám sát rút ra kết luận và kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền, các địa phương, tổ chức, đơn vị có liên quan trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch; tăng cường trách nhiệm, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước để thực hiện hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đã được đề ra tại các chương trình, kế hoạch phát triển du lịch của tỉnh.

1.2. Yêu cầu

Hoạt động giám sát phải được thực hiện nghiêm túc, khách quan, trung thực, đúng quy định của pháp luật. Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương được giám sát báo cáo đầy đủ nội dung theo đề cương và cung cấp thông tin, tài liệu kịp thời theo yêu cầu của Đoàn giám sát; bố trí địa điểm, phân công cán bộ có trách nhiệm tham gia làm việc với Đoàn giám sát và thực hiện các kiến nghị sau giám sát.

II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG PHÁP VÀ HÌNH THỨC GIÁM SÁT

2.1. Nội dung 

(1) Đánh giá các tiềm năng, thế mạnh; những thuận lợi, khó khăn của tỉnh về phát triển du lịch.

(2) Hoạt động quản lý nhà nước về lĩnh vực du lịch thời gian qua.

- Việc triển khai thực hiện các quy định của Trung ương và Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020. 

- Các văn bản nhằm cụ thể hóa và hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện. (Trong đó, tập trung vào việc xây dựng và ban hành các quy hoạch, chương trình, kế hoạch, các chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp về phát triển du lịch).

- Trách nhiệm của các cơ quan nhà nước chuyên trách về lĩnh vực du lịch.

 (3) Tình hình phát triển du lịch từ năm 2016 - 2018.

- Công tác tuyên truyền, quảng bá về du lịch.

- Việc xây dựng, quản lý, thực hiện quy hoạch và các chương trình, kế hoạch về phát triển du lịch.
- Tình hình đầu tư vào lĩnh vực du lịch trong thời gian qua.

- Hoạt động kinh doanh du lịch của một số tổ chức, đơn vị, cá nhân.
- Kết quả thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ về phát triển du lịch từ năm 2016 - 2018.

- Việc sử dụng các nguồn kinh phí (từ ngân sách cấp, thu phí để lại, dịch vụ môi trường rừng).

(4) Nhiệm vụ, chỉ tiêu và giải pháp thực hiện những năm còn lại của giai đoạn 2016 - 2020.

(5) Đánh giá những ưu điểm, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân.

(6) Các kiến nghị, đề xuất với Trung ương, với HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan.

(Báo cáo của các đối tượng được giám sát căn cứ vào nội dung trên và những nội dung gợi ý theo Đề cương báo cáo gửi kèm).
2.2. Đối tượng 

a) Giám sát trực tiếp

- Sở Du lịch, Ban quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha- Kẻ Bàng, Hiệp hội Du lịch tỉnh.
- UBND một số huyện, thành phố, thị xã. 
- Một số tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan. 
b) Giám sát qua báo cáo

- Sở Văn hóa - Thể thao, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Giao Thông Vận tải, Sở Công thương, Sở Thông tin - Truyền thông, Công an tỉnh.
- Một số tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan. 
2.3. Phương pháp 

- Ngoài thành phần Đoàn giám sát theo Quyết định số 07/QĐ-KTNS ngày  22/01/2019 của Ban kinh tế - ngân sách, Đoàn giám sát có thể mời thêm đại diện một số sở, ngành và địa phương tham gia.

- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương được giám sát chuẩn bị tài liệu, xây dựng báo cáo bằng văn bản và gửi báo cáo về Ban kinh tế - ngân sách theo kế hoạch và đề cương của Đoàn giám sát.

- Kết thúc cuộc giám sát, Đoàn giám sát báo cáo kết quả giám sát với Thường trực HĐND tỉnh.

2.4. Hình thức giám sát

a) Đối với giám sát trực tiếp
Đoàn giám sát làm việc trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị theo trình tự:

+ Nghe cơ quan, đơn vị báo cáo.

+ Thành viên Đoàn giám sát thảo luận, chất vấn.

+ Cơ quan, đơn vị giải trình, làm rõ những yêu cầu của Đoàn giám sát.

+ Trưởng Đoàn giám sát kết luận sơ bộ tại buổi làm việc.

+ Xem xét thực tế nếu thấy cần thiết.

b) Đối với giám sát qua báo cáo

Đoàn giám sát nghiên cứu báo cáo của các đối tượng được giám sát để thu thập thông tin, số liệu phục vụ nội dung giám sát. Khi cần, có thể làm việc trực tiếp để làm rõ thêm.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

3.1. Thời gian:

- Đoàn giám sát gửi Kế hoạch giám sát và Đề cương báo cáo cho các đối tượng giám sát trước ngày 31/01/2019. 

- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương được giám sát gửi báo cáo về Đoàn giám sát qua Văn phòng HĐND tỉnh trước ngày 28/02/2019 theo địa chỉ: số 8 - Hùng Vương, TP. Đồng Hới; đồng thời gửi file văn bản qua hộp thư điện tử duyenvv.hdnd@quangbinh.gov.vn (điện thoại liên hệ: 0919289477, đồng chí Võ Văn Duyên, chuyên viên phòng Tổng hợp, Văn phòng HĐND tỉnh).

- Từ ngày 04/3/2019 đến ngày 30/4/2019: Đoàn giám sát tiến hành giám sát trực tiếp tại các các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương và báo cáo kết quả giám sát với Thường trực HĐND tỉnh. 

3.2. Đoàn giám sát có trách nhiệm:

- Thông báo Quyết định thành lập Đoàn giám sát và Kế hoạch giám sát cho các đối tượng được giám sát.

- Tổ chức giám sát theo Kế hoạch.

- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương có liên quan trong quá trình thực hiện Kế hoạch giám sát.

 - Các thành viên Đoàn giám sát phát huy tinh thần trách nhiệm sắp xếp thời gian, công việc để tham gia giám sát đầy đủ, trường hợp vắng phải xin phép.

3.3. Đề nghị Văn phòng HĐND tỉnh: Cử chuyên viên giúp việc cho Đoàn giám sát, gửi giấy mời hoặc thông báo lịch làm việc cụ thể đến các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương có liên quan; bố trí phương tiện, chuẩn bị tài liệu và các điều kiện đảm bảo phục vụ hoạt động giám sát.

Đoàn giám sát của Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh đề nghị các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương và cá nhân có liên quan căn cứ Kế hoạch giám sát để triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

                        
- Thường trực HĐND;

- UBND tỉnh;

- Các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan;

- Các thành viên Đoàn giám sát;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, Phòng TH. 


	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT

PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN

                   Mai Xuân Hạp
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