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TỜ TRÌNH

Đề nghị thông qua Nghị quyết quy định về chính sách đặc thù 
khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 57/2018/NĐ-CP ngày 17/4/2018 của Chính phủ về cơ chế, chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp nông thôn, quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn tại địa phương.
UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, như sau:

1. Sự cần thiết ban hành văn bản
Trong những năm qua, Nhà nước ta luôn coi trọng phát triển của doanh nghiệp nông nghiệp, nông thôn và xác định doanh nghiệp là động lực chính để tái cơ cấu nông nghiệp, thể hiện qua những chính sách ưu đãi, hỗ trợ mạnh của Nhà nước như: Chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn (Nghị định 61/2010/NĐ-CP, Nghị định 210/2013/NĐ-CP, Nghị định 55/2015/NĐ-CP về tín dụng đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn) và các Chính sách nhằm cải thiện môi trường đầu tư để thu hút doanh nghiệp (Nghị quyết 19-2016/NQ-CP, 19-2017/NQ-CP; Nghị quyết 19-2018/NQ-CP và Nghị quyết 02-2019/NQ-CP về một số giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2016-2017, Nghị quyết 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020......)

Tỉnh Quảng Bình có đặc điểm, điều kiện tự nhiên và vùng sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp khá thuận lợi với nhiều sản phẩm chủ lực của tỉnh như lúa, hải sản, chăn nuôi gia súc, gia cầm,… Việc khuyến khích đầu tư xây dựng các nhà máy chế biến nông sản, chăn nuôi bò thịt theo hướng công nghệ cao, đầu tư xây dựng cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung… sẽ giải quyết việc làm cho lao động nông thôn, tăng giá trị sản xuất nông nghiệp cho tỉnh nhà đồng thời bảo vệ sức khỏe người tiêu dùng và thay đổi diện mạo vùng nông thôn.

Ngày 17/4/2018, Chính phủ ban hành Nghị định số 57/2018/NĐ-CP về cơ chế chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn thay thế Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013, trong đó tại điểm a, khoản 1, Điều 19 quy định “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh rà soát, ban hành chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn tại địa phương, trong đó quy định chính sách tín dụng tại địa phương quy định tại Điều 8 Nghị định này; vốn cấp bù lãi suất hỗ trợ cho các dự án và mức vốn sử dụng ngân sách địa phương để đảm bảo thực hiện hỗ trợ doanh nghiệp..”

Với những lý do trên, việc ban hành Nghị quyết quy định chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Bình nhằm cụ thể hóa chủ trương tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp với mục tiêu tạo đột phá trong việc thu hút các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn nhằm khai thác tiềm năng, thế mạnh của khu vực nông thôn theo hướng sản xuất hàng hóa, nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh là cần thiết trong giai đoạn hiện nay.

2. Quá trình soạn thảo

UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng dự thảo Nghị quyết chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp nông thôn trên địa bàn tỉnh, gửi lấy ý kiến của các cơ quan có liên quan (2 lần) gồm các sở: Sở Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tư pháp, Tài chính, Khoa học và Công nghệ, BQL Khu Kinh tế, Cục Thuế tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã; lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động qua Hội Doanh nghiệp tỉnh; đăng tải trên website của tỉnh để lấy ý kiến rộng rãi; dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định và các thành viên ủy ban nhân dân tỉnh tham gia ý kiến.

3. Bố cục và nội dung chính của dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết gồm có 03 điều, cụ thể như sau:

- Điều 1: Quy định chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

- Điều 2: Tổ chức thực hiện

- Điều 3: Hiệu lực thi hành

4.  Dự kiến nguồn lực thực hiện 

Nguồn vốn thực hiện chính sách, Khoản 1 Điều 14 Nghị định 57/2018/NĐ-CP quy định: “Ngân sách Trung ương dành khoảng ngân sách tương đương tối thiểu 5% vốn đầu tư phát triển hàng năm cho ngành nông nghiệp; Ngân sách các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương dành tối thiếu 5% vốn chi ngân sách địa phương hàng năm cho ngành nông nghiệp để thực hiện. Ngoài ra các địa phương được sử dụng nguồn vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án phát triển kinh tế xã hội và các quỹ hợp pháp để thực hiện hỗ trợ doanh nghiệp.

4.1. Đối với các dự án đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn thuộc 03 danh mục ngành nghề hỗ trợ theo chính sách đặc thù vào nông nghiệp, nông thôn của tỉnh (Chăn nuôi bò thịt; Chế biến nông, lâm, thủy sản, dược liệu; Đầu tư mới, cải tạo, nâng cấp cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm), đề nghị ngân sách tỉnh hỗ trợ như sau:

 - Dự kiến nguồn kinh phí ngân sách tỉnh hằng năm bố trí bổ sung thêm khoảng 8-10 tỷ đồng.

-  Nguồn kinh phí dự kiến: Trích từ nguồn vốn hỗ trợ doanh nghiệp theo các chính sách hỗ trợ đầu tư của tỉnh và hỗ trợ các dự án hợp tác công tư (PPP) hàng năm.

 Việc điều chỉnh tăng nguồn kinh phí hỗ trợ doanh nghiệp theo các chính sách hỗ trợ đầu tư của tỉnh khoảng 1,5 - 2 lần so với năm 2019 (năm 2019 đã bố trí 10 tỷ đồng) là mức hợp lý phù hợp khả năng cân đối ngân sách của tỉnh.

4.2. Ngoài 03 danh mục ngành nghề thuộc đối tượng hỗ trợ theo chính sách đặc thù của tỉnh nêu trên, nếu doanh nghiệp có dự án đầu tư thuộc những ngành nghề còn lại quy định tại Phụ lục I Nghị định 57/2018/NĐ-CP ngày 17/04/2019 đề nghị nguồn vốn Trung ương hỗ trợ (nếu cân đối được nguồn vốn).
Dự kiến nguồn kinh phí ngân sách Trung ương cấp hàng năm khoảng 10-15 tỷ đồng từ nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu của Trung ương: Chương trình mục tiêu Tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chống giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư.

UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét thông qua./.
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