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TỜ TRÌNH
V/v đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư
Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.
Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức Kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2020, UBND tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.
UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:
1. Căn cứ pháp lý:
· Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
· Luật Đầu tư công ngày 18 tháng 6 năm 2014;
· Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; 
· Công văn số 128/HĐND-VP ngày 19/10/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.
2.  Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình đã được Thường trực HĐND thống nhất chủ trương đầu tư tại Công văn số 128/HĐND-VP ngày 19/10/2018. Nguồn vốn thực hiện Dự án thuộc nguồn vốn đầu tư công. Dự án thuộc nhóm B theo quy định của Luật Đầu tư công.
Đến nay, Dự án đã được bố trí nguồn vốn từ ngân sách tỉnh 21.000 triệu đồng, đang triển khai thi công phần mỹ thuật (hiện mẫu phóng tỷ lệ 1:1 cụm Tượng đài đã được Hội đồng nghệ thuật đồng ý nghiệm thu để chuyển giai đoạn thực hiện; đã thực hiện việc đúc khuôn âm bản, dương bản bằng thạch cao và đang tiến hành gia công khuôn đúc đồng). 
Trong quy mô đầu tư của Dự án đã được duyệt chưa có 02 mảng phù điêu hai bên cụm Tượng đài. Tuy nhiên, ý tưởng đầu tư hạng mục này đã được Hội đồng nghệ thuật và Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất trong quá trình thực hiện mẫu phác thảo bước 2 Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình. Tại cuộc họp Ban Bí thư Trung ương đảng để thông qua mẫu phác thảo Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình, Ban Tuyên giáo Trung ương đã lưu ý về việc nghiên cứu đầu tư hoàn thiện 02 mảng phù điêu hai bên Tượng đài để tăng tính kết nối, tạo sự hài hòa với cảnh quan, kiến trúc chung của khu vực (Thông báo số 7563-CV/VPTW ngày 31/8/2018 của Văn phòng Trung ương Đảng về ý kiến của Ban Bí thư về mẫu phác thảo Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình).
Xác định việc đầu tư bổ sung hạng mục phù điêu hai bên Tượng đài sẽ góp phần hoàn chỉnh hơn nữa Đồ án quy hoạch chi tiết Quần thể Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh, đồng thời nội dung nghệ thuật trên các bức phù điêu sẽ thể hiện được các nét đặc trưng văn hóa, lịch sử, lễ hội, quá trình chiến đấu, xây dựng và phát triển của tỉnh nhà, Hội nghị Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh ngày 05/8/2019 và Hội nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy lần thứ 68 ngày 06/8/2019 đã thống nhất chủ trương đầu tư bổ sung 02 mảng phù điêu hai bên cụm Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.
Với các lý do nêu trên, việc đầu tư bổ sung hạng mục phù điêu hai bên Tượng đài là cần thiết và phù hợp, đồng thời sẽ làm thay đổi quy mô đầu tư, tăng tổng mức đầu tư và thay đổi thời gian thực hiện Dự án, do đó cần thiết phải điều chỉnh lại chủ trương đầu tư đã được duyệt để có cơ sở thực hiện theo đúng quy định của Luật Đầu tư công và các quy định của Pháp luật liên quan về đầu tư xây dựng.
3. Về thẩm quyền điều chỉnh chủ trương đầu tư
Tại Khoản 2, Điều 61, Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp “Quyết định hoặc ủy quyền cho Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp xem xét, cho ý kiến, quyết định chủ trương đầu tư dự án sử dụng vốn đầu tư công thuộc cấp mình quản lý theo quy định tại Điểm b và Điểm c Khoản 1 Điều 91 của Luật Đầu tư công[footnoteRef:1].” [1: 2Điểm b và Điểm c Khoản 1 Điều 91 của Luật Đầu tư công quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp: b) Xem xét, có ý kiến về chủ trương đầu tư dự án nhóm B và dự án trọng điểm nhóm C do địa phương quản lý sử dụng vốn ngân sách trung ương, vốn công trái quốc gia, vốn trái phiếu Chính phủ; c) Quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án theo quy định tại khoản 5 Điều 17.] 

Để đảm bảo tiến độ và có thể khởi công mới Dự án trong năm 2019 theo chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã báo cáo và Thường trực HĐND tỉnh đã thống nhất chủ trương đầu tư Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình tại Công văn số 128/HĐND-VP ngày 19/10/2018 và báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất theo quy định. 
Hiện Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm, Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư công và Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020 đã không còn quy định việc ủy quyền cho Thường trực Hội đồng nhân dân xem xét, cho ý kiến, quyết định chủ trương đầu tư dự án sử dụng vốn đầu tư công thuộc cấp mình quản lý như quy định tại Khoản 2, Điều 61, Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015. Vì vậy, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.
4. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành liên quan thực hiện các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết.
5. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều, trong đó:
Điều 1. Điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình: 
1. Tên Dự án: Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.
2. Nhóm dự án, loại, cấp công trình: 
- Nhóm dự án: Nhóm B.
- Loại, cấp công trình: Công trình dân dụng (Tượng đài ngoài trời), cấp III.
3. Chủ đầu tư: Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình.
4. Địa điểm thực hiện dự án: Phường Hải Đình, thành phố Đồng Hới.
5. Quy mô đầu tư:
Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình có diện tích sử dụng đất khoảng 0,39 ha (khu đất có ký hiệu TĐ thuộc quy hoạch chi tiết Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh), với quy mô cụ thể:
- Về cụm tượng đài: Quy mô nhóm tượng 7 nhân vật; chất liệu nhóm tượng bằng hợp kim đồng có chiều dày 2cm - 2,5 cm; tượng Bác Hồ cao 5,4 mét; các nhân vật còn lại có kích thước tương ứng và phù hợp với tượng Bác Hồ.
- Bệ tượng được làm bằng bê tông cốt thép, mặt ngoài ốp đá tự nhiên, cao khoảng 1,5m đến 3,5m.
- Phần cánh buồm sau lưng cụm tượng: Cánh buồm làm bằng chất liệu đá xanh cao khoảng 20 mét, lõi kết cấu bê tông cốt thép.
- Vị trí đặt tượng: Vị trí theo quy hoạch được phê duyệt, tượng quay về hướng Đông, phía trước là đường diễu hành, sân quảng trường lát đá và thảm cỏ; phía sau là đồi cảnh quan trồng cây xanh, thảm cỏ và đường dạo.
- Phần phù điêu hai bên Tượng đài: 02 mảng phù điêu bằng chất liệu đá xanh Thanh Hóa lõi bê tông cốt thép; kích thước mỗi mảng phù điêu khoảng 7,2m x 23m được đặt trên đài bệ cao khoảng 2,5m đến 3m.
6.  Tổng mức đầu tư dự án: 113.800 triệu đồng (Một trăm mười ba tỷ tám trăm triệu đồng chẵn). Trong đó, dự toán cụm tượng 07 nhân vật bằng hợp kim đồng khoảng: 42 tỷ đồng. 
7. Nguồn vốn đầu tư: Ngân sách tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác.
8. Thời gian thực hiện: Năm 2018 - 2020.
Điều 2. Tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Điều 3. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:
·  Như trên;
·  Thường trực HĐND tỉnh;
·  CT, các PCT UBND tỉnh; 
· Các đại biểu HĐND tỉnh;
·  Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;
·  Các Sở: KHĐT, Tư pháp, Tài chính;
·  Ban QLDA ĐTXD CT DD&CN;
·  Văn phòng UBND tỉnh;
·  Lưu: VT.	
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