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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị Hôi đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết điều chỉnh Khoản 2, Điều 1 Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của HĐND tỉnh vể việc thông qua Danh mục dự án đầu tư xây dựng Hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc Khu công viên Cầu Rào và danh mục dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh, thành phố Đồng Hới

Thực hiện quy chế làm việc của HĐND tỉnh và UBND tỉnh, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh Khoản 2, Điều 1 Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của HĐND tỉnh về việc thông qua Danh mục dự án đầu tư xây dựng Hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc Khu công viên Cầu Rào và danh mục dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh, thành phố Đồng Hới, với các nội dung cụ thể sau:

1. Về sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết.
Khu đất phía Đông đường Nguyễn Văn Linh, có diện tích 8,26 ha (diện tích quy hoạch khoảng 9,86 ha), nằm trong Danh mục được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016
 và UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3438/QĐ-UBND ngày 29/9/2017
 và Quyết định số 849/QĐ-UBND ngày 20/3/2018
, xác định dùng làm quỹ đất để thanh toán cho Dự án Xây dựng hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc khu Công viên Cầu Rào, thành phố Đồng Hới theo hình thức đối tác công tư (Dự án BT). Mục tiêu là để bố trí quỹ đất thanh toán thực hiện dự án khác của dự án BT - Dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh.
Quá trình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng Dự án BT không gặp vướng mắc, nhưng việc giải phóng mặt bằng quỹ đất thanh toán để thực hiện dự án khác gặp nhiều khó khăn. Hiện nay, quỹ đất có khả năng thuận lợi cho giải phóng mặt bằng để thanh toán Dự án BT có diện tích khoảng 3,04 ha. Với phần diện tích này, theo tính toán của các Sở, ngành chuyên môn thì đủ để thanh toán cho Dự án BT mà không cần phải tìm thêm quỹ đất bổ sung do giá đất ở khu vực này hiện nay tăng cao so với những năm trước.

Trên cơ sở đề xuất của Sở Xây dựng và các sở ngành có liên quan, UBND tỉnh đã báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh, Thường trực Tỉnh ủy và Thường trực HĐND tỉnh cho phép điều chỉnh giảm diện tích quỹ đất thanh toán cho Dự án BT và đã được đồng ý về mặt chủ trương điều chỉnh giảm diện tích quỹ đất thanh toán Dự án BT
.
Như vậy, quỹ đất phía Đông đường Nguyễn Văn Linh dự kiến thanh toán cho Dự án BT được xác định lại như sau:
- Ranh giới:

+ Phía Bắc giáp đường Lý Thường Kiệt

+ Phía Nam giáp đường Quy hoạch rộng 27m;

+ Phía Đông giáp sông Cầu Rào;

+ Phía Tây giáp đường Nguyễn Văn Linh.
- Diện tích sử dụng đất: 30.433,5m2.

- Chức năng sử dụng đất theo quy hoạch:


+ Đất ở thương mại
13.291,8 m2.


+ Đất công viên cây xanh
8.975,1 m2.


+ Đất giao thông, hạ tầng kỹ thuật
8.166,6 m2.

Tổng cộng
30.433,5 m2.

Do quỹ đất phía Đông đường Nguyễn Văn Linh được xác định xây dựng nhà ở thương mại và đã được HĐND tỉnh thông qua danh mục dự án nhà ở thương mại tại Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016; nên để phù hợp với tình hình thực tế của dự án, đồng thời có cơ sở để UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện các bước tiếp theo theo quy định, việc điều chỉnh nội dung về danh mục dự án nhà ở thương mại tại Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 là cần thiết.

Nội dung đề nghị điều chỉnh: 
- Diện tích dự án;

- Chức năng sử dụng đất theo quy hoạch;

- Phạm vi ranh giới dự án;

Các nội dung này quy định tại Khoản 2, Điều 1 Nghị quyết số 17/NĐ-HĐND của HĐND tỉnh.
2. Về cơ sở pháp lý để ban hành Nghị quyết.
Căn cứ quy định của Luật Đầu tư công năm 2014, Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (nay là Nghị định số 63/2018/NĐ-CP), UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 về việc thông qua danh mục dự án đầu tư xây dựng Hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc Khu công viên Cầu Rào và danh mục dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh, thành phố Đồng Hới. 
Để đảm bảo cơ sở pháp lý cho việc triển khai thực hiện dự án theo quy định của pháp luật và Nghị quyết của HĐND tỉnh đã thông qua, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết để điều chỉnh một số nội dung của Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 do HĐND tỉnh ban hành là cần thiết và phù hợp với thẩm quyền theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.
3. Về bố cục và nội dung chính của Nghị quyết
- Về bố cục: Nghị quyết được ban hành dưới dạng Nghị quyết cá biệt. 

- Vệ nội dung chính:

Nội dung dự thảo Nghị quyết (có dự thảo kèm theo): 

Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết để UBND tỉnh có cơ sở chỉ đạo triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVXDCB.
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� Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của HĐND tỉnh về việc thông qua danh mục dự án đầu tư xây dựng Hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc Khu công viên Cầu Rào và danh mục dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh, thành phố Đồng Hới;


� Quyết định số 3438/QĐ-UBND ngày 29/9/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án Xây dựng hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc khu Công viên Cầu Rào, thành phố Đồng Hới theo hình thức đối tác công tư (Hợp đồng BT);


� Quyết định số 849/QĐ-UBND ngày 20/3/2018 của UBND tỉnh phê duyệt kết quả lựa chọn nhà đầu tư thực hiện Dự án Xây dựng hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc khu Công viên Cầu Rào, thành phố Đồng Hới theo hình thức đối tác công tư (Hợp đồng BT).


� Công văn số 952-TB/TU ngày 12/11/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; số 203/HĐND-VP ngày 27/12/2018 của Thường trực HĐND tỉnh;





