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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

   TỈNH QUẢNG BÌNH
	     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	  Số: 157/TB-TTHĐND
	      Quảng Bình, ngày 09 tháng 9 năm 2019


THÔNG BÁO

Nội dung Hội nghị liên tịch chuẩn bị Kỳ họp thứ 11 (kỳ họp bất thường)
 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021


Ngày 06 tháng 9 năm 2019, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức Hội nghị liên tịch bàn, thống nhất nội dung, chương trình, kế hoạch tổ chức Kỳ họp thứ 11 (kỳ họp bất thường) - Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII. Hội nghị do đồng chí Hoàng Đăng Quang - Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh chủ trì. Trên cơ sở dự kiến nội dung, chương trình, kế hoạch tổ chức Kỳ họp do Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh chuẩn bị và ý kiến thảo luận của các đại biểu, đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh kết luận, nội dung cụ thể như sau:
I. CHƯƠNG TRÌNH TỔ CHỨC KỲ HỌP

Kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa XVII dự kiến tổ chức trong 01 ngày, bắt đầu từ 8 giờ 00, thứ Hai, ngày 30/9/2019 tại trụ sở UBND tỉnh, Chương trình kỳ họp dự kiến:

1. Thông qua dự kiến chương trình làm việc của kỳ họp;

2. Đồng chí Chủ tịch HĐND tỉnh phát biểu khai mạc kỳ họp;

3. Uỷ ban nhân dân tỉnh trình bày các tờ trình;

4. Các Ban của HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra các dự thảo nghị quyết;
5. Đại biểu HĐND tỉnh tiến hành thảo luận tại hội trường; 

6. Đại diện các cơ quan trình các dự thảo nghị quyết, HĐND tỉnh thảo luận và thông qua các nghị quyết;

7. Hội đồng nhân dân tỉnh tiến hành miễn nhiệm và bầu bổ sung thành viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021;

8. Bế mạc kỳ họp.

II. NỘI DUNG KỲ HỌP

Tại kỳ họp này, HĐND tỉnh sẽ xem xét, quyết định 12 dự thảo nghị quyết liên quan đến các vấn đề thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh, cụ thể:
1. Nghị quyết thông qua dự kiến nhu cầu Kế hoạch đầu tư công nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ năm 2020 (lần thứ nhất).
 2. Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Đường cứu hộ, cứu nạn từ Quốc lộ 1A đến di tích lịch sử chiến thắng Xuân Bồ kết nối khu du lịch và khu tưởng niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp (giai đoạn 1).
3. Nghị quyết chấp thuận đề xuất chủ trương đầu tư các dự án dự kiến sử dụng nguồn vốn dự phòng ngân sách trung ương 2016 - 2020 và nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020.

Danh mục dự án gồm: (1) Đường cứu hộ, cứu nạn từ Quốc lộ 1A đến di tích lịch sử chiến thắng Xuân Bồ kết nối khu du lịch và khu tưởng niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp (giai đoạn 2); (2) Kè và đường giao thông khu vực hồ Bàu Sen trung tâm huyện lỵ mới, huyện Quảng Trạch; (3) Đường nối từ xã Ngư Hóa, huyện Tuyên Hóa đến xã Quảng Hợp, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình; (4) Khắc phục khẩn cấp các đoạn sạt lở xung yếu bờ sông, bờ biển trên địa bàn huyện Bố Trạch.


4. Nghị quyết về việc điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.

5. Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án phát triển quỹ đất. 


Danh mục dự án phê duyệt gồm: (1) Chủ trương đầu tư Dự án đầu tư khai thác quỹ đất phát triển kết cấu hạ tầng khu vực phía Bắc Tỉnh lộ 561, đoạn từ Tỉnh lộ 561 đi Ban Chỉ huy Quân sự huyện Bố Trạch; (2) Chủ trương đầu tư Dự án đầu tư khai thác quỹ đất phát triển kết cấu hạ tầng khu vực chợ Trung Trạch, xã Trung Trạch, huyện Bố Trạch; (3) Chủ trương đầu tư Dự án đầu tư khai thác quỹ đất phát triển kết cấu hạ tầng khu vực Đồng Bún xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch; (4) Chủ trương đầu tư Dự án đầu tư khai thác quỹ đất phát triển kết cấu hạ tầng khu vực phía Nam chi nhánh Lâm trường Rừng Thông Bố Trạch, thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch; (5) Chủ trương đầu tư Dự án Mở rộng giai đoạn 2 Dự án khu dân cư phía Tây Bắc đường Lê Lợi, phường Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới; (6) Chủ trương đầu tư Dự án Khu dân cư phía Tây Nam đường Trương Pháp, xã Quang Phú, thành phố Đồng Hới; (7) Chủ trương đầu tư Dự án Hạ tầng kỹ thuật khu đất ở mới thôn Bắc Phú, xã Quang Phú, thành phố Đồng Hới; (8) Chủ trương đầu tư Dự án Hạ tầng khu dân cư dọc tuyến đường trục chính từ Quốc lộ 12A đi cụm trung tâm các xã vùng Nam, thị xã Ba Đồn; (9) Chủ trương đầu tư Dự án hạ tầng khu dân cư phía Đông đường Nguyễn Hữu Cảnh, phường Quảng Thọ, thị xã Ba Đồn; (10) Chủ trương đầu tư Dự án hạ tầng kỹ thuật khu dân cư xã Phong Thủy, huyện Lệ Thủy; (11) Chủ trương đầu tư Dự án khu dân cư thôn Đông Thành, xã Liên Thủy, huyện Lệ Thủy; (12) Chủ trương đầu tư Dự án Khu dân cư phía Nam đường Mai - An, TDP Xuân Giang, thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy; (13) Chủ trương đầu tư Dự án khu dân cư thôn Phan Xá, xã Xuân Thủy, huyện Lệ Thủy.

6. Nghị quyết về việc bổ sung kế hoạch thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh.
7. Nghị quyết điều chỉnh Nghị quyết số 17/HĐND-NQ ngày 24/10/2016 về việc thông qua danh mục Dự án đầu tư xây dựng Hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc Khu công viên Cầu Rào và danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh thành phố Đồng Hới.
8. Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác.

9. Nghị quyết thông qua Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021.
10. Nghị quyết về sáp nhập, hợp nhất và đổi tên thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh.
11. Nghị quyết thông qua Đề án thành lập thị trấn Phong Nha trên cơ sở nâng cấp xã Sơn Trạch, huyện Bố Trạch.
12. Nghị quyết về việc miễn nhiệm, bổ sung thành viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021.

13. Một số nội dung cần lưu ý:
- Đề nghị Sở Tư pháp phối hợp với các sở, ngành liên quan thẩm định các dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp đảm bảo các quy định của pháp luật về thẩm quyền, quy trình xây dựng, thể thức văn bản và các nội dung liên quan khác...

- Đối với Nghị quyết về việc thực hiện chế độ chính sách cho nhân viên nấu ăn trong các trường mầm non công lập tỉnh Quảng Bình: Qua xem xét cho thấy, đây là Nghị quyết đề nghị ban hành trong thời điểm tỉnh ta đang triển khai thực hiện việc sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp công lập trong đó có các trường mầm non và triển khai thực hiện các chính sách về tinh giản biên chế… vì vậy, Thường trực HĐND tỉnh thống nhất chưa trình HĐND tỉnh thông qua nghị quyết này, nội dung này sẽ trình HĐND tỉnh xem xét vào thời gian thích hợp.

- Đối với Nghị quyết chấp thuận đề xuất chủ trương đầu tư các dự án dự kiến sử dụng nguồn vốn dự phòng ngân sách trung ương 2016 - 2020 và nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020: Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư trong quá trình xây dựng nghị quyết cần lựa chọn, đưa ra các tiêu chí theo thứ tự ưu tiên đối với 04 danh mục dự án có tên trong nghị quyết.
- Đối với Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án phát triển quỹ đất: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo tiếp tục soát xét về quy trình, thủ tục các dự án đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định; đặc biệt phải xem xét sự cần thiết của dự án, về hiệu quả kinh tế, xã hội của dự án; sự phù hợp với quy hoạch chung, quy hoạch khu dân cư; đảm bảo không ảnh hưởng đến diện tích đất lúa của địa phương; dự kiến bố trí nguồn vốn từ quỹ phát triển đất là bao nhiêu; những dự án sử dụng từ 5 ha đất trở lên khẩn trương báo cáo Thường trực Tỉnh ủy xem xét cho chủ trương trước khi trình HĐND tỉnh.
- Đối với Nghị quyết về việc bổ sung kế hoạch thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác: Đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT soát xét các nội dung liên quan trong quá trình xây dựng nghị quyết đảm bảo phù hợp, đồng bộ, đúng quy định.
III. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ

1. Xây dựng các tờ trình, dự thảo nghị quyết, báo cáo và thời hạn gửi
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành liên quan khẩn trương chuẩn bị tờ trình, dự thảo nghị quyết dự kiến trình HĐND tỉnh tại kỳ họp và gửi đến các Ban của HĐND tỉnh ngay khi hoàn thành, chậm nhất ngày 19/9/2019 để thẩm tra theo quy định (văn bản điện tử gửi qua địa chỉ email: vannghiahdnd@gmail.com).
Khi tổ chức họp để chuẩn bị nội dung các dự thảo nghị quyết, mời các Ban HĐND tỉnh tham dự để sớm nắm tình hình, thuận lợi cho công tác thẩm tra.

- Báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh hoàn chỉnh và gửi đến Thường trực HĐND tỉnh chậm nhất ngày 26/9/2019 qua Văn phòng HĐND tỉnh để tổng hợp, gửi các đại biểu HĐND nghiên cứu chuẩn bị kỳ họp theo quy định  (văn bản điện tử gửi qua địa chỉ email: hdndquangbinh@gmail.com).
2. Phân công thẩm tra các dự thảo nghị quyết (kèm tờ trình)
2.1. Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra: (1) Nghị quyết thông qua dự kiến nhu cầu Kế hoạch đầu tư công nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ năm 2020 (lần thứ nhất); (2) Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Đường cứu hộ, cứu nạn từ Quốc lộ 1A đến di tích lịch sử chiến thắng Xuân Bồ kết nối khu du lịch và khu tưởng niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp (giai đoạn 1); (3) Nghị quyết chấp thuận đề xuất chủ trương đầu tư các dự án dự kiến sử dụng nguồn vốn dự phòng ngân sách trung ương 2016 - 2020 và nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020; (4) Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án phát triển quỹ đất; (5) Nghị quyết về việc bổ sung kế hoạch thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh; (6) Nghị quyết điều chỉnh Nghị quyết số 17/HĐND-NQ ngày 24/10/2016 về việc thông qua danh mục Dự án đầu tư xây dựng Hạ tầng công viên vui chơi giải trí thuộc Khu công viên Cầu Rào và danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông đường Nguyễn Văn Linh thành phố Đồng Hới.
2.2. Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì phối hợp với Ban Văn hóa - Xã Hội thẩm tra: 

Nghị quyết về việc điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.
2.3. Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì phối hợp với Ban Pháp chế thẩm tra:

Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác.
2.4. Ban Pháp chế thẩm tra: (1) Nghị quyết thông qua Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021; (2) Nghị quyết về sáp nhập, hợp nhất và đổi tên thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh; (3) Nghị quyết thông qua Đề án thành lập thị trấn Phong Nha trên cơ sở nâng cấp xã Sơn Trạch, huyện Bố Trạch.

3. Việc bảo đảm phục vụ kỳ họp

3.1. Văn phòng HĐND tỉnh

- Tham mưu chuẩn bị các văn bản liên quan đến kỳ họp của Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh; kịp thời cung cấp tài liệu cho các đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu để chuẩn bị cho kỳ họp của HĐND tỉnh.

- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh kịp thời đôn đốc, hoàn thiện các nghị quyết để cung cấp cho các Ban HĐND tỉnh thẩm tra theo đúng thời gian.

- Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Thông báo quyết định triệu tập và dự kiến chương trình kỳ họp gửi đến đại biểu HĐND tỉnh chậm nhất vào ngày 23/9/2019 (07 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp); đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng chậm nhất vào ngày 27/9/2019 (không tổ chức Họp báo như các kỳ họp thường lệ).

- Đảm bảo các điều kiện cơ sở vật chất, phương tiện nhằm tham mưu, tổ chức phục vụ tốt mọi hoạt động liên quan đến kỳ họp và thực hiện một số nhiệm vụ được giao khác.

3.2. Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh

- Phối hợp với Văn phòng HĐND tỉnh và Tổ Thư ký kỳ họp để tuyên truyền, phổ biến các nội dung kỳ họp theo yêu cầu của Thường trực HĐND tỉnh.

- Kỳ họp bất thường không truyền hình trực tiếp, đề nghị Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh tổ chức ghi hình và phát lại nội dung, diễn biến kỳ họp; Báo Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh dự và đưa tin kỳ họp, kịp thời tuyên truyền, phổ biến đến cử tri và nhân dân trong tỉnh.

Trên đây là Thông báo nội dung Hội nghị liên tịch chuẩn bị Kỳ họp thứ 11 (kỳ họp bất thường) Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh; các sở, ban, ngành, cơ quan chức năng liên quan khẩn trương thực hiện theo đúng nội dung và tiến độ đề ra./.

	Nơi nhận:
                  

- Thư​ờng trực Tỉnh uỷ;


           

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh; 

- Đoàn ĐBQH tỉnh;                           

- Các Ban của HĐND tỉnh;

- Các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Nội vụ, Xây dựng, Nông nghiệp và PTNT, Giáo dục và Đào tạo, Giao thông Vận tải, Tài chính, Tư pháp;

- VP: Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Thường trực: HĐND, UBND, UBMTTQVN các huyện, thành phố, thị xã;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Báo QB, Đài PT-TH QB, Cổng Thông tin điện tử QB;

- Các Phòng thuộc VP HĐND tỉnh; 

- Lưu: VT, TH.
	TL. CHỦ TỊCH

CHÁNH VĂN PHÒNG
Đã ký
Hoàng Minh Đề
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