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Ban Pháp chế HĐND tỉnh
Kinh nghiệm, giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân; giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân của HĐND cấp tỉnh, cấp huyện 

Hoạt động tiếp xúc cử tri (TXCT), tiếp công dân (TCD), giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo (KNTC) của công dân là một trong những hoạt động quan trọng được Thường trực Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tiến hành thường xuyên, đều đặn và đã trở thành một hoạt động không thể thiếu trong hoạt động của HĐND; là một kênh quan trọng giúp duy trì, cải thiện mối quan hệ hữu cơ mang tính tích cực giữa chính quyền và nhân dân, như là cầu nối để gắn kết mối quan hệ giữa đại biểu với cử tri. 
Thông qua hoạt động TXCT, TCD để đại biểu HĐND nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, lắng nghe ý kiến, kiến nghị của cử tri, trên cơ sở đó HĐND xem xét, yêu cầu cơ quan có thẩm quyền giải quyết và trả lời cho cử tri. Cùng với hoạt động TXCT, TCD, hoạt động giám sát việc giải quyết KNTC của công dân là hết sức cần thiết nhằm phát huy vai trò của đại biểu dân cử và bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của nhân dân; từ đó, kịp thời phát hiện những tồn tại, bất cập trong việc thực hiện chính sách, pháp luật và kiến nghị các cơ quan chức năng giải quyết đảm bảo đúng quy định, đáp ứng nguyện vọng chính đáng của cử tri và phát huy vai trò của cơ quan dân cử, góp phần vào việc ổn định và phát triển kinh tế - xã hội, ổn định đời sống nhân dân.
Xác định vai trò quan trọng của hoạt động TXCT, TCD và giám sát việc giải quyết KNTC của công dân, trong những năm qua, Thường trực HĐND tỉnh luôn quan tâm đến việc nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động TXCT, TCD của đại biểu HĐND tỉnh; triển khai thường xuyên nhiều hoạt động giám sát việc giải quyết KNTC của công dân của các cơ quan chức năng. 
Công tác TXCT trước và sau kỳ họp trong những năm vừa qua đã được đổi mới theo hướng kết hợp tổ chức tiếp xúc cử tri cấp tỉnh và cấp huyện. Với hình thức này, đã giúp cho đại biểu HĐND hai cấp tiết kiệm kinh phí, thời gian, thuận tiện cho cử tri. Đồng thời, đại diện các sở, ngành và lãnh đạo chính quyền địa phương được bố trí tham gia tiếp xúc giải thích, trả lời trực tiếp cho cử tri rõ đối với những nội dung thuộc thẩm quyền đã làm tăng tính minh bạch, công khai, tăng cường đối thoại, làm rõ trách nhiệm của các bên liên quan, không né tránh, đồng thời hạn chế được số lượng ý kiến kiến nghị của cử tri gửi lên cơ quan cấp trên. Các điểm tiếp xúc được bố trí hợp lý, thuận tiện cho cử tri và luân phiên thay đổi. Không khí tiếp xúc diễn ra dân chủ, thẳng thắn. Chất lượng tiếp xúc cử tri ngày càng được nâng lên, được cử tri đánh giá cao.

Về hoạt động TCD, Thường trực HĐND tỉnh đã tham gia cùng với lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND, UBMTTQVN tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh tiếp công dân chung tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh vào ngày 15 hàng tháng. Tại các buổi TCD, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công các thành viên, đại diện lãnh đạo Ban Pháp chế, Văn phòng HĐND tỉnh tham gia TCD. Qua đó, giúp Thường trực, Ban Pháp chế HĐND tỉnh nắm bắt thông tin về phản ánh, kiến nghị và tình hình giải quyết KNTC của công dân và tham gia ý kiến, kiến nghị trong việc xử lý các phản ánh, kiến nghị của công dân. Đối với một số vụ việc phức tạp, có nguy cơ trở thành điểm nóng, Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế HĐND tỉnh và các ngành tham gia TCD, trực tiếp đối thoại, giải thích, trả lời, hướng dẫn công dân thực hiện quyền và nghĩa vụ, vận động thuyết phục tuân thủ pháp luật, đảm bảo an ninh trật tự và ổn định tình hình. Bên cạnh đó, Thường trực HĐND tỉnh cũng đã chỉ đạo Văn phòng HĐND tỉnh quan tâm công tác TCD thường xuyên tại trụ sở cơ quan, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, đồng thời hướng dẫn công dân thực hiện các quyền của mình theo đúng quy định của pháp luật.
Trong giám sát việc giải quyết KNTC của công dân, trong những năm qua, HĐND, Thường trực HĐND, các Ban và đại biểu HĐND tỉnh đã tích cực triển khai các hoạt động giám sát việc giải quyết KNTC với các hình thức:
- Xem xét các báo cáo và chất vấn tại kỳ họp: Thông qua việc xem xét các báo cáo trình tại các kỳ họp thường lệ, đại biểu HĐND tỉnh tiến hành chất vấn những nội dung có nhiều đơn KNTC, những nội dung cử tri kiến nghị, phản ánh nhiều lần, như: việc bồi thường giải phóng mặt bằng, chế độ chính sách đối với người có công, các vấn đề về gây ô nhiễm môi trường trong sản xuất, khai thác khoáng sản,... Thông qua các hoạt động giám sát tại kỳ họp đã giúp HĐND kịp thời ban hành các chủ trương, giải pháp đúng đắn nhằm nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành trong quá trình giải quyết KNTC của công dân.
- Tổ chức đoàn giám sát chuyên đề: Thông qua hoạt động này để nắm tình hình chỉ đạo, quán triệt và triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về công tác tổ chức TCD, giải quyết KNTC của cơ quan chức năng, chính quyền địa phương. Qua đó, kịp thời phát hiện những tồn tại, hạn chế trong công tác TCD, giải quyết KNTC để kiến nghị, đề xuất các giải pháp khắc phục. Vừa qua, Ban Pháp chế đã tiến hành giám sát chuyên đề “Tình hình thực hiện quy định pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân”. Điểm mới trong đợt giám sát này là trước khi làm việc với các cơ quan, đơn vị, địa phương, Ban đã giành thời gian để nghiên cứu hồ sơ, tài liệu liên quan đến công tác TCD, giải quyết KNTC của các cơ quan, đơn vị, địa phương. Qua đó, nhiều vấn đề, sai sót trong quá trình giải quyết KNTC đã được Ban chỉ ra để các cơ quan, đơn vị, địa phương khắc phục. Kết quả giám sát sẽ được Ban Pháp chế báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2019.
- Tham gia tiếp công dân và tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân: Thông qua việc tham gia tiếp công dân định kỳ hàng tháng tại trụ sở tiếp công dân của tỉnh và xử lý đơn KNTC gửi đến HĐND tỉnh, Thường trực, Ban Pháp chế thường xuyên theo dõi, giám sát việc tiếp nhận, giải quyết của UBND tỉnh và các cơ quan, ban, ngành trong tỉnh đảm bảo tuân thủ theo quy định của pháp luật. Những KNTC của công dân sau khi chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền đều được yêu cầu báo cáo kết quả giải quyết đến Thường trực HĐND và Ban Pháp chế HĐND tỉnh. Đối với những đơn có nội dung phức tạp, Thường trực HĐND giao Ban Pháp chế giám sát, khảo sát vụ việc hoặc kết hợp nội dung giám sát trước kỳ họp. 
Mặc dù Thường trực HĐND tỉnh đã có nhiều cải tiến, đổi mới để không ngừng nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động TXCT, TCD, giám sát việc giải quyết KNTC; song, so với yêu cầu đặt ra vẫn còn một số hạn chế.

Trong TXCT, ngoài các cuộc tiếp xúc trước và sau các kỳ họp thường lệ, trong những năm qua, HĐND tỉnh chưa tổ chức được các cuộc tiếp xúc chuyên đề theo từng lĩnh vực chuyên môn hoặc theo từng tầng lớp cử tri. Chất lượng ý kiến của cử tri chưa cao; phần lớn các ý kiến đề cập vấn đề của cá nhân, phạm vi nhỏ, chưa có nhiều ý kiến đóng góp xây dựng các chủ trương, chính sách lớn của tỉnh. Các đại biểu HĐND khi TXCT chủ yếu phụ thuộc vào đề cương, tài liệu mà Văn phòng HĐND tỉnh chuẩn bị, chưa chủ động lựa chọn nội dung, vấn đề để báo cáo với cử tri theo từng địa bàn, vùng dân cư cho phù hợp; các đại biểu cũng ít khi gợi ý để cử tri tham gia vào các nghị quyết mà HĐND dự kiến ban hành. Việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của một số sở, ban, ngành, địa phương chưa kịp thời, trách nhiệm chưa cao; nhiều kiến nghị kéo dài qua nhiều cuộc TXCT chưa được giải quyết, tình trạng đùn đẩy, né tránh vẫn xảy ra.
Trong TCD, theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật tiếp công dân thì Thường trực HĐND có trách nhiệm tổ chức để đại biểu HĐND TCD. Tuy nhiên, các KNTC, kiến nghị, phản ánh của công dân đến HĐND hầu như liên quan đến việc giải quyết của các cơ quan chức năng, tinh thần, thái độ, trách nhiệm của cán bộ, công chức trong quá trình thực hiện nhiệm vụ; đồng thời, theo chức năng, nhiệm vụ được pháp luật quy định thì HĐND chỉ lắng nghe, giải thích, tiếp nhận nội dung công dân đề đạt mà không có thẩm quyền giải quyết nên người dân ít đến đăng ký tiếp công dân. Do đó, trong những năm qua Thường trực HĐND không tổ chức TCD theo quy định; việc TCD của đại biểu HĐND tỉnh chủ yếu được thực hiện tại cơ quan, đơn vị đang công tác hoặc kết hợp với các cuộc TXCT.
Trong công tác giám sát việc giải quyết KNTC: Hoạt động giám sát chưa thực sự sâu sát, chưa nắm chắc về thực chất, chưa nắm bắt hết được những tồn tại, hạn chế trong giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo; công tác giám sát vụ việc từ các nguồn thông tin qua đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh của công dân chưa được tiến hành thường xuyên; trong chất vấn, việc chất vấn của đại biểu HĐND còn mang tính sự vụ, chưa chú trọng và tập trung vào chất vấn những vấn đề lớn thuộc chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm của lãnh đạo các cơ quan trong công tác giải quyết KNTC của công dân; việc xử lý đơn KNTC gửi đến HĐND, theo dõi tình hình giải quyết và đôn đốc các cơ quan, địa phương giải quyết đơn KNTC đôi lúc còn thiếu kịp thời, chất lượng chưa cao…
Từ thực tiễn hoạt động trong thời gian qua, để nâng cao chất lượng và hiệu quả trong TXCT, TCD; giám sát việc giải quyết KNTC của công dân, Ban Pháp chế xin được trao đổi một số giải pháp sau:

Một là, nhóm giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động TXCT

Để tổ chức tốt hoạt động TXCT, cần phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực HĐND và Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam trong việc xây dựng kế hoạch TXCT. Cách thức điều hành buổi tiếp xúc cần linh hoạt, người điều hành cần định hướng nội dung của từng đợt TXCT phù hợp, có thể gợi mở vấn đề để cử tri tham gia; chú ý giành nhiều thời gian để cử tri được thể hiện tâm tư, nguyện vọng, đề xuất ý kiến kiến nghị. 

Ngoài các đợt TXCT thường lệ trước và sau kỳ họp, cần tổ chức các cuộc TXCT theo chuyên đề hoặc TXCT nơi công tác... để đại biểu có cơ hội nắm bắt nhiều hơn tâm tư, nguyện vọng, các kiến nghị, phản ánh của cử tri. Tiếp tục thực hiện kết hợp tổ chức tiếp xúc cử tri cấp tỉnh và cấp huyện. Luôn đổi mới hình thức tổ chức, nội dung TXCT để có nhiều cử tri tham gia, trách tình trạng chỉ có "cử tri chuyên nghiệp".

Bản thân mỗi đại biểu cần nghiên cứu, chuẩn bị kỹ tài liệu, nội dung phát biểu trước cử tri theo từng vùng dân cư cho phù hợp, nhất là các vấn đề dự kiến cần trao đổi, lấy ý kiến của cử tri. Mỗi đại biểu phải tự rèn luyện phẩm chất, biết lắng nghe, cởi mở, tiếp thu, giải trình ý kiến kiến nghị của cử tri; phải xác định các nội dung, các vấn đề để báo cáo, để trao đổi, để gợi ý cho cử tri tham gia ý kiến.
Ngoài các kiến nghị đề nghị các sở, ban, ngành, địa phương giải quyết, trả lời, Thường trực HĐND xem xét, lưu ý một số vấn đề có thể điều chỉnh, bổ sung vào nội dung, chương trình kỳ họp, hoặc một số mục tiêu, chỉ tiêu trong nghị quyết của HĐND tỉnh.

Để các ý kiến kiến nghị của cử tri được giải quyết, trả lời và giải quyết, trả lời có chất lượng, bản thân mỗi đại biểu, Tổ đại biểu cần quan tâm theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết, trả lời của các cơ quan, đơn vị, địa phương nhất là các ý kiến kiến nghị tại địa bàn cử tri mà bản thân đại biểu tiếp xúc, trực tiếp tổng hợp. 

Hai là, nhóm giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động TCD
Tăng cường phối hợp với UBND trong việc TCD tại Trụ sở TCD các cấp. Phối hợp thực hiện kết hợp việc tiếp dân của người đứng đầu cấp ủy với tiếp dân của Chủ tịch HĐND (ở những nơi người đứng đầu cấp ủy đồng thời là Chủ tịch HĐND) theo Quy định số 11-QĐ/TW ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp công dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân.
Thường xuyên hướng dẫn, phân công, đôn đốc đại biểu HĐND thực hiện TCD ở nơi đại biểu ứng cử, nhận thức đúng vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác TCD; đại biểu HĐND khi TCD phải lắng nghe, ghi chép đầy đủ, phản ánh trung thực ý kiến của công dân và gửi báo cáo về Thường trực HĐND tỉnh xem xét, xử lý thông tin tiếp công dân theo quy định.

Lựa chọn, phân công công chức thực hiện TCD thường xuyên tại cơ quan HĐND là người có năng lực, chuyên môn, nghiệp vụ về TCD, am hiểu các quy định của pháp luật, có bản lĩnh, trung thực, có tinh thần trách nhiệm cao, biết kiên nhẫn, lắng nghe ý kiến của dân. Đồng thời tăng cường tổ chức tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, kỹ năng, kinh nghiệm về công tác TCD cho cán bộ, công chức được phân công trực tiếp thực hiện công tác TCD của HĐND tỉnh.

Ba là, nhóm giải pháp nâng cao chất lượng giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân

Phát huy vai trò, trách nhiệm của người đại biểu HĐND, các Ban của HĐND trong hoạt động giám sát, vai trò chỉ đạo, điều hành của Thường trực HĐND tại mỗi kỳ họp. Chú trọng đến hoạt động giám sát chuyên đề, giám sát mang tính chuyên sâu những vấn đề liên quan đến KNTC, những bức xúc của cử tri. Quan tâm giám sát, khảo sát tình hình, kết quả thực hiện các quyết định đã có hiệu lực pháp luật trong việc giải quyết KNTC, các nội dung trả lời của các ngành chức năng; chú trọng những KNTC phức tạp, kéo dài, cử tri kiến nghị nhiều lần, được dư luận quan tâm.

Thường trực HĐND, các Ban và đại biểu HĐND phải thường xuyên theo dõi UBND và các ngành trong việc giải quyết KNTC của công dân; kịp thời phát hiện những KNTC chưa được xem xét giải quyết, trả lời hoặc giải quyết, trả lời chưa thấu đáo, chưa dứt điểm, giải quyết chưa đúng quy định của pháp luật để đề nghị UBND, cơ quan chức năng tiếp tục xem xét, giải quyết. Đối với những vấn đề cử tri phản ánh, kiến nghị nhiều lần chưa được giải quyết hoặc giải quyết chưa dứt điểm thì đưa ra chất vấn tại kỳ họp HĐND hoặc phiên họp Thường trực HĐND; trong đó tập trung chất vấn trách nhiệm của cá nhân, của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc giải quyết KNTC. Đối với những vụ việc phức tạp, Thường trực HĐND phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN cùng cấp tổ chức giám sát hoặc giao cho các Ban của HĐND giám sát, làm rõ các vướng mắc và kiến nghị với UBND, các ngành liên quan có biện pháp tháo gỡ, hạn chế KNTC tồn đọng, kéo dài.

Trong quá trình tiếp nhận, xử lý KNTC, phải lắng nghe, tìm hiểu kỹ ý kiến, nguyện vọng của cử tri; phải nhìn nhận quá trình giải quyết của cơ quan có thẩm quyền một cách khách quan, không thiên lệch, không nhìn nhận vấn đề theo phản ánh từ một phía người KNTC hay cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết mà phải tuyệt đối tôn trọng các chứng cứ hợp pháp và chỉ tuân theo pháp luật. Phải biết đặt mình vào vị trí của người KNTC, xem những bức xúc của cử tri như bức xúc của chính mình; phải trang bị khả năng hiểu biết đầy đủ về pháp luật, khả năng vận động, thuyết phục khi nhận thấy KNTC là không có cơ sở hoặc đã được cơ quan có thẩm quyền giải quyết đúng quy định để cử tri nghiêm túc thực hiện, tránh khiếu kiện kéo dài; đồng thời phải đưa ra được những kiến nghị phù hợp, xác đáng đối với cơ quan có thẩm quyền giải quyết, tránh giám sát theo kiểu qua loa, phiến diện.

Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND&UBND cấp huyện phải thường xuyên theo dõi, cập nhật đầy đủ việc giải quyết, trả lời các KNTC của công dân của các cơ quan chức năng; định kỳ báo cáo Thường trực HĐND về kết quả thực hiện, đồng thời tham mưu Thường trực HĐND có văn bản đôn đốc, nhắc nhở đối với những nội dung chưa được giải quyết, giải quyết chưa đạt yêu cầu, hoặc chuyển thành nội dung chất vấn để làm rõ tại kỳ họp HĐND.

Có thể nói, hoạt động TXCT, TCD; giám sát việc giải quyết KNTC của công dân là hết sức cần thiết nhằm phát huy vai trò của đại biểu dân cử và bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của nhân dân. Hoạt động này không những tạo sự gần gũi, gắn kết giữa đại biểu với cử tri mà còn làm cho người đại biểu am hiểu hơn đời sống ở cơ sở, nâng cao vốn sống, kinh nghiệm để từ đó mang tiếng nói có chất lượng, sát thực tế trong việc tham gia xây dựng chủ trương, chính sách, nghị quyết của HĐND. Do đó, việc nâng cao chất lượng và hiệu quả của hoạt động TXCT, TCD và giám sát việc giải quyết KNTC của công dân của HĐND các cấp là một yêu cầu đòi hỏi HĐND các cấp cần quan tâm thực hiện. 

Trên đây là một số kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân; giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân của HĐND các cấp, rất mong nhận được các ý kiến trao đổi của quý vị đại biểu./.
BAN PHÁP CHẾ HĐND TỈNH
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