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TỜ TRÌNH
Về việc thông qua Nghị quyết về kế hoạch
phát triển kinh tế - xã hội năm 2020

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình

1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết
Việc ban hành Nghị quyết nhằm đánh giá những kết quả đã đạt được, những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân của kết quả, tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019, từ đó đề ra các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp để phát huy kết quả, khắc phục các tồn tại, hạn chế nhằm thực hiện tốt kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020.

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND tỉnh, UBND tỉnh trong việc ban hành nghị quyết để quyết định các biện pháp phát triển kinh tế - xã hội, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020. 

2. Quá trình thực hiện và quy trình soạn thảo Nghị quyết

UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương đánh giá một cách khách quan, toàn diện tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019 và đề ra các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020 đảm bảo sát với tình hình thực tiễn và khả năng, điều kiện, nguồn lực của địa phương.
Đồng thời, chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến Sở Tư pháp; dự thảo Nghị quyết đã được các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.

3. Bố cục và nội dung chính của dự Nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 Điều.

· Điều 1: Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020.
· Điều 2: Giao nhiệm vụ cho UBND tỉnh, các Ban và các đại biểu HĐND tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết. 
· Điều 3: Đề nghị UBMTTQVN tỉnh và các tổ chức thành viên của Mặt trận động viên các tầng lớp nhân dân cùng với chính quyền các cấp để thực hiện Nghị quyết.
· Điều 4: Quy định về hiệu lực thi hành.
(Chi tiết có dự thảo Nghị quyết kèm theo)

UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét thông qua./.

	Nơi nhận:





· Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

          

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- Sở KH&ĐT;
- Lưu: VT, KTTH.
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