MỘT SỐ VẤN ĐỀ VỀ HOẠT ĐỘNG TIẾP XÚC CỬ TRI  
CỦA ĐẠI BIỂU HĐND HUYỆN BỐ TRẠCH
                                                            
 Kính thưa các đ/c chủ trì hội nghị!
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa toàn thể các đồng chí!
Được sự phân công của Thường trực HĐND huyện Bố Trạch, tôi xin trao đổi một số vấn đề liên quan đến hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND cấp huyện.
Kính thưa các đồng chí!                                                
Tiếp xúc cử tri (TXCT) là một nhiệm vụ quan trọng, là hoạt động đặc thù của cơ quan dân cử, một hoạt động không thể thiếu trước và sau mỗi kì họp của đại biểu HĐND. Trách nhiệm TXCT của đại biểu HĐND đã được quy định cụ thể tại điều 94, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.
Thông qua tiếp xúc cử tri, mối quan hệ giữa đại biểu HĐND với cử tri với nhân dân ngày càng được gắn bó, thắt chặt hơn, đồng thời, những bức xúc từ cuộc sống, những ý kiến, kiến nghị chính đáng được cử tri gửi gắm cho đại biểu sẽ được đại biểu chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết. 
1. Thực trạng công tác tiếp xúc cử tri trên địa bàn huyện.
Trong thời gian qua, hoạt động TXCT trên địa bàn huyện Bố Trạch ngày càng được đổi mới, đi vào nền nếp, thực hiện nghiêm túc, có trách nhiệm; mối quan hệ giữa đại biểu dân cử và cử tri ngày càng được củng cố, gắn bó chặt chẽ. Đại biểu dân cử ngày càng tăng cường hơn vai trò, trách nhiệm của mình trước cử tri và nhân dân. 
Cử tri và nhân dân trên địa bàn huyện có ý thức cao hơn trong việc tham gia các buổi TXCT, đề đạt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của mình với các cấp ủy Đảng, chính quyền và tham gia đóng góp ý kiến xây dựng nhằm phát triển kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng ở địa phương.
[bookmark: _GoBack]Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thường trực HĐND huyện phối hợp với Thường trực UBMT huyện tổ chức 17 điểm TXCT cho đại biểu Quốc hội khóa XIV; 64 điểm TXCT kết hợp giữa đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND huyện và 32 điểm TXCT của đại biểu HĐND huyện với 23.840 lượt cử tri tham gia.
Tại các điểm tiếp xúc cử tri của Đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND huyện, lãnh đạo UBND huyện đều sắp xếp bố trí tham dự để kịp thời tiếp thu, giải trình, trả lời những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền, vì vậy điểm tiếp xúc nào có lãnh đạo huyện tham dự, trực tiếp tiếp thu giải trình thì rất ít có ý kiến đưa về, vì đã giải trình thỏa đáng cho cử tri.
Sau khi kết thúc các cuộc tiếp xúc cử tri, những ý kiến không giải trình được, tổ đại biểu HĐND huyện tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền để gửi Thường trực HĐND huyện tổng hợp chung.  
Thường trực HĐND sẽ tổ chức hội nghị với sự tham gia của đồng chí Chủ tịch UBND huyện, Chủ tịch UBMT huyện, lãnh đạo các ban HĐND, lãnh đạo Văn phòng HĐND và UBND, các tổ trưởng tổ HĐND để thông qua báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri. Sau hội nghị Thường trực HĐND huyện hoàn chỉnh báo cáo gửi UBND huyện và các ngành chức năng giải quyết. Báo cáo tổng hợp ý kiến cử tri phải đảm bảo đầy đủ, trung thực, có chọn lọc và có tính khái quát cao, tránh trùng lặp, thể hiện được tiếng nói của cử tri.
Về cơ bản mọi vấn đề cử tri quan tâm, kiến nghị đều được tổng hợp, phân loại và chuyển tới các cấp có thẩm quyền nghiên cứu, giải quyết. Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thường trực HĐND huyện chỉ đạo rà soát, tổng hợp, lựa chọn 107 ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của huyện gửi UBND và các ngành liên quan nghiên cứu, giải quyết và phản hồi thông tin cho cử tri. 
Các cơ quan nhà nước có thẩm quyền khi nhận được ý kiến, kiến nghị của cử tri đã khẩn trương xem xét, nghiên cứu trả lời cử tri với thái độ nghiêm túc, có trách nhiệm. Tỷ lệ các ý kiến, kiến nghị được giải quyết thỏa đáng tăng lên đáng kể, đáp ứng được phần lớn những yêu cầu, nguyện vọng của cử tri, hạn chế tình trạng người dân lợi dụng dân chủ trong tiếp xúc để thực hiện khiếu nại, tố cáo cá nhân, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của cơ quan dân cử.
Nhiều ý kiến cử tri kiến nghị nhiều lần, qua nhiều năm đã được giải quyết một cách thấu đáo, tháo gỡ được những khó khăn, bức xúc, đáp ứng lòng mong đợi của cử tri và nhân dân. Kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đã góp phần từng bước nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý của bộ máy nhà nước, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn huyện. 
Mặc dù đã cố gắng để đổi mới nhưng hoạt động TXCT của đại biểu HĐND huyện Bố Trạch vẫn còn nhiều hạn chế đó là:
- Về hình thức tổ chức:
Các cuộc TXCT thường chỉ được tổ chức trước và sau kỳ họp; số cuộc TXCT, thời gian gặp gỡ cử tri hàng năm của đại biểu chưa được nhiều, thường chỉ là TXCT theo định kỳ trước và sau mỗi kỳ họp HĐND. 
Việc TXCT nơi làm việc, nơi cư trú, TXCT theo chuyên đề, theo từng lĩnh vực còn hạn chế chưa thực hiện tốt. Số điểm tiếp xúc còn ít, chưa đáp ứng yêu cầu của cử tri, đại biểu HĐND không thể nắm bắt, thu thập hết ý kiến, nguyện vọng của cử tri và nhân dân toàn huyện. 
- Đối với đại biểu HĐND huyện:
Một số đại biểu chưa chuẩn bị chu đáo các nội dung cần thiết cho cuộc tiếp xúc cử tri. Tình trạng các cuộc tiếp xúc cử tri còn mất nhiều thời gian cho việc trình bày các báo cáo theo đề cương. 
Trong các buổi TXCT, Đại biểu HĐND chỉ thuần túy là người truyền tin và nhận tin, chứ chưa thực sự làm tốt công tác tuyên truyền vận động, cũng như chưa khơi gợi được những ý kiến đóng góp, hiến kế của cử tri trong việc đề ra các giải pháp hữu hiệu để phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.
Việc cập nhật các thông tin về kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của các cơ quan hữu quan các lần trước đó của đại biểu để thông báo tới cử tri còn hạn chế, nên vẫn còn có ý kiến lặp đi, lặp lại nhiều lần…
          - Về trách nhiệm của tổ đại biểu HĐND:
          Công tác tổng hợp, phân loại ý kiến, kiến nghị của cử tri của các tổ chưa được đầy đủ, đôi lúc còn chậm. Việc giám sát, theo dõi, đôn đốc cơ quan chức năng giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri chưa được quan tâm đúng mức, chưa quyết liệt.
- Về trách nhiệm của các cơ quan chức năng:
Việc giải trình, tiếp thu ý kiến của cử tri của một số cơ quan chức năng ở địa phương có nhiều lúc vẫn còn lúng túng, chưa đáp ứng yêu cầu. Trên thực tế vẫn còn tình trạng một số cơ quan có thẩm quyền chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm của mình trong việc xem xét, giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri.  
2. Giải pháp nâng cao hiệu quả của hoạt động TXCT:
 Để tiếp tục thực hiện tốt hoạt động TXCT trên địa bàn huyện cần phải thực hiện tốt các nội dung sau:
Thứ nhất: Đối với Thường trực HĐND huyện:
- Cần có sự phối hợp tốt với UBMTTQVN huyện để thực hiện tốt kế hoạch tiếp xúc cử tri. Xây dựng kế hoạch TXCT phù hợp, kế hoạch TXCT phải được xây dựng sớm để có thời gian chuẩn bị chu đáo.  
- Tăng cường hoạt động tiếp xúc cử tri theo chuyên đề, lĩnh vực. Căn cứ vào nội dung từng kỳ họp để lựa chọn hình thức, địa điểm và thành phần cử tri tham dự hội nghị tiếp xúc cử tri cho phù hợp và có hiệu quả. Có thể tổ chức tiếp xúc với tất cả cử tri hoặc chỉ tiếp xúc cử tri theo lĩnh vực, ngành nghề mà HĐND dự kiến sẽ thảo luận, quyết định những vấn đề liên quan. 
- Chỉ đạo văn phòng HĐND &UBND chuẩn bị tốt đề cương và các tài liệu có liên quan để cung cấp cho đại biểu nghiên cứu trước khi tiếp xúc cử tri. Chỉ đạo các tổ đại biểu chọn lọc, phân loại ý kiến cử tri, tổng hợp gửi về Thường trực HĐND đúng quy định.             
- Đẩy mạnh việc đổi mới hoạt động TXCT, thường xuyên tập huấn nâng cao năng lực, trình độ của  đại biểu dân cử về mọi mặt nói chung, kỹ năng TXCT nói riêng, làm sao để mỗi đại biểu dân cử khi TXCT có thể thu thập tối đa những ý kiến, kiến nghị của cử tri. 
 - Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri phải đảm bảo đầy đủ, chính xác. Cần quan tâm đến những vấn đề bức xúc, những vấn đề đã kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được giải quyết dứt điểm. 
 - Chuyển ý kiến kiến nghị của cử tri đến đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết; việc phân loại, chuyển ý kiến, kiến nghị tới đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết sẽ giúp cho việc giải quyết ý kiến, kiến nghị nhanh hơn, chính xác hơn, góp phần tạo dựng lòng tin của nhân dân đối với chính quyền.
        - Thường xuyên theo dõi, phân công các ban HĐND giám sát, đôn đốc việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri của UBND và các cơ quan hữu quan.
Thứ hai: Đối với UBMTTQVN huyện:
- Cần tăng cường thông báo công khai về thời gian, địa điểm tiếp xúc cử tri; mở rộng thành phần cử tri tham dự để nghe được nhiều ý kiến của cử tri hơn, nhằm khắc phục tình trạng cử tri chuyên nghiệp; tuyên truyền vận động nhân dân tham dự các cuộc tiếp xúc cử tri đầy đủ.
- Chủ trì, điều hành tổ chức tốt các cuộc tiếp xúc cử tri trên địa bàn huyện có hiệu quả. Thành công của hội nghị tiếp xúc cử tri phụ thuộc rất lớn vào vai trò điều hành của Thường trực Ủy ban MT huyện, vì vậy công tác điều hành hội nghị tiếp xúc cử tri phải cần được chú trọng. Người điều hành phải am hiểu pháp luật, có năng lực tổ chức, nắm được yêu cầu nội dung, trình tự và nhiệm vụ cụ thể do hội nghị đặt ra; phải biết xử lý nhạy bén, linh hoạt, gợi ý cho cử tri phát biểu đúng trọng tâm, trọng điểm vào nội dung và chương trình đã được thông qua; khơi gợi được sự đóng góp hiến kế của cử tri đối với việc thực hiện các mục tiêu kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương.
Thứ ba: Đối với đại biểu HĐND:
- Nâng cao hơn nữa trách nhiệm, kỹ năng, năng lực của đại biểu HĐND  trong hoạt động tiếp xúc cử tri. Đại biểu HĐND cần phải có ý thức, coi việc tiếp xúc cử tri là trách nhiệm, là nhiệm vụ thường xuyên của người đại biểu dân cử, gắn với các hoạt động công tác chuyên môn cũng như trong các mối quan hệ giữa đại biểu với đồng nghiệp nơi công tác và với cử tri nơi cư trú.
- Tùy theo điều kiện cụ thể, đại biểu HĐND có thể trực tiếp gặp gỡ, liên hệ với cử tri để tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của cử tri và những vấn đề mà đại biểu quan tâm, liên hệ với cá nhân, nhóm cử tri thông qua các hình thức trực tiếp hoặc thông qua các kênh thông tin tiếp nhận, thu thập ý kiến, kiến nghị của cử tri. Mỗi đại biểu dân cử, phải chủ động, linh hoạt, tiếp tục tìm tòi, có sáng kiến đổi mới công tác TXCT cho phù hợp thực tiễn công tác. 
- Đại biểu  không chỉ tham gia đủ các cuộc tiếp xúc với cử tri mà còn phải  lồng ghép việc tuyên truyền, giải thích chính sách, pháp luật cho người dân để họ hiểu và tuân thủ; Ý kiến, kiến nghị của cử tri phải được tiếp thu, giải thích rõ ràng. 
- Không chỉ tiếp thu và chuyển kiến nghị tới các cơ quan hữu quan giải quyết, Đại biểu cần phải đeo bám, giám sát để đôn đốc cho đến khi vấn đề được giải quyết thỏa đáng để trả lời cử tri trong những cuộc tiếp xúc sau, đây là yếu tố quan trọng quyết định chất lượng, hiệu quả hoạt động TXCT của đại biểu.
Thứ tư. Đối với UBND và các cơ quan Hữu quan:
- Mỗi điểm tiếp xúc cần phải có sự tham gia của lãnh đạo chủ chốt địa phương đặc biệt là lãnh đạo UBND huyện để trực tiếp trả lời kiến nghị của cử tri. Nâng cao hơn nữa trách nhiệm giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền. 
- Khi nhận được ý kiến, kiến nghị hợp pháp, chính đáng của cử tri chuyển đến, các cơ quan có thẩm quyền phải khẩn trương xem xét, trả lời thẳng vào vấn đề, không để chậm trễ, kéo dài, không giải thích, giải trình hoặc trả lời vòng vo, né tránh. Đối với những ý kiến, kiến nghị mà việc giải quyết cần có thời gian dài thì nội dung trả lời phải nêu rõ phương hướng và lộ trình giải quyết. Đối với những vấn đề chưa có điều kiện giải quyết, cần giải thích rõ, không từ chối, né tránh.
- Đối với những vấn đề cử tri có ý kiến, kiến nghị thuộc phạm vi trách nhiệm và thẩm quyền giải quyết của nhiều cơ quan, UBND phải có sự phối hợp, bàn bạc để cùng nhau giải quyết, không để kéo dài, gây thêm bức xúc cho cử tri.  
Kính thưa các đồng chí!
Trên đây là một số nội dung trao đổi của Thường trực HĐND huyện Bố Trạch về công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND cấp huyện. 
Chúc các đại biểu sức khỏe, hạnh phúc.  Xin trân trọng cảm ơn các đ/c./.
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