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Thay mặt Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy, xin gửi tới các đồng chí chủ trì Hội nghị, các đồng chí lãnh đạo HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các đồng chí lãnh đạo Đoàn ĐBQH tỉnh, Thường trực HĐND, lãnh đạo các Ban HĐND các huyện, thành phố, thị xã và các đại biểu tham dự Hội nghị lời chào, lời chúc sức khỏe, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Thay mặt Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy, tôi xin trao đổi về "Một số kết quả thực hiện và giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND huyện”.
Thay mặt Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy, xin gửi tới các đồng chí chủ trì Hội nghị và quý vị đại biểu tham dự Hội nghị lời chúc sức khỏe, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
 Được sự cho phép của chủ trì hội nghị, Thay mặt Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy, tôi xin trao dổi về "Một số kết quả thực hiện và giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri cử đại biểu HĐND huyện”.
Kính thưa Hội nghị!

Tiếp xúc cử tri (TXCT) là hình thức chủ yếu để thực hiện việc giữ mối liên hệ giữa đại biểu HĐND với cử tri ở đơn vị bầu cử. Thông qua kênh TXCT, đại biểu HĐND có trách nhiệm thu thập và phản ánh trung thực ý kiến, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của cử tri, đồng thời báo cáo với cử tri việc thực hiện nhiệm vụ của người đại biểu. Làm tốt công tác tiếp xúc cử tri, giải quyết kịp thời các ý kiến kiến nghị, nguyện vọng chính đáng và những bức xúc của cử tri sẽ góp phần giữ vững ổn định tình hình tại địa phương, đồng thời nâng cao vai trò, vị trí của người đại biểu HĐND, từ đó nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp.
Tại Hội nghị này, thay mặt Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy, tôi xin chia sẻ một số kết quả trong tổ chức  hoạt động TXCT trên địa bàn huyện trong thời gian qua và một số giải pháp để nâng cao chất lượng hoạt động TXCT.

1. Hoạt động TXCT của đại biểu HĐND huyện 
Trong thời gian qua, Thường trực HĐND Hội đồng nhân dân huyện Lệ Thủy đã tổ chức tốt hoạt động TXCT của đại biểu HĐND huyện theo đúng quy định từ công tác phối hợp với UBMTTQ Việt Nam huyện, UBND huyện để chuẩn bị kế hoạch TXCT đến việc tiếp thu, tổng hợp, phân loại và chuyển ý kiến kiến nghị của cử tri đến các cấp có thẩm quyền kiểm tra, giải quyết và đôn đốc, kiểm tra giám sát việc thực hiện ý kiến kiến nghị của cử tri.
1.1. Về công tác chuẩn bị 
Để chuẩn bị cho hoạt động TXCT, Thường trực HĐND huyện đã phối hợp chặt chẽ với Tổ đại biểu HĐND tỉnh, Ban thường trực UBMTTQVN huyện, UBND huyện trong việc xây dựng kế hoạch TXCT. Kế hoạch TXCT được xây dựng cụ thể, chi tiết về thời gian, địa điểm, thành phần tham gia (đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND huyện, các đại biểu mời (là lãnh đạo UBND huyện, lãnh đạo các phòng ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn). Địa điểm TXCT được bố trí phù hợp, tạo điều kiện thuận lợi để cử tri có thể tham gia đông đủ, đồng thời chọn địa điểm TXCT:  trước kỳ họp đại biểu tiếp xúc cử tri điểm nào, sau kỳ họp tiếp xúc tại điểm đó để thuận tiện cho việc trả lời ý kiến kiến nghị của cử tri. Kế hoạch TXCT được thông báo đến tận các thôn, bản qua các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống loa truyền thanh của thôn, bản để cử tri biết và tham gia. Việc phối hợp chặt chẽ giữa Tổ đại biểu HĐND tỉnh và Thường trực HĐND huyện trong kết hợp TXCT giữa đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND huyện cùng thời gian và địa điểm góp phần tiết kiệm, thuận lợi cho việc chuẩn bị các điều kiện đảm bảo TXCT cho HĐND hai cấp và thời gian đi lại của cử tri; kịp thời tiếp thu, trả lời một số nội dung liên quan đến chính quyền cấp tỉnh, cấp huyện.
Thường trực HĐND huyện phối hợp với UBND huyện, chỉ đạo Văn phòng HĐND&UBND chuẩn bị tài liệu để cung cấp cho đại biểu HĐND huyện trước khi TXCT như các báo cáo về tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; tình hình kiểm tra, giải quyết, trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri, nội dung chương trình Kỳ họp HĐND huyện (TXCT trước kỳ họp), báo cáo kết quả kỳ họp (TXCT sau kỳ họp) ...để đại biểu HĐND huyện nghiên cứu trước khi TXCT, rà soát ý kiến kiến nghị của cử tri, tài liệu các cuộc TXCT trước để trả lời đã giải quyết đến đâu, những vướng mắc và nguyên nhân chưa giải quyết. Đôn  đốc  các đại biểu HĐND huyện sắp xếp thời gian tham gia đầy đủ các cuộc TXCT.
Ngoài ra, tùy đặc điểm tình hình, những vấn đề đang nổi lên tại địa bàn TXCT, Thường trực HĐND phối hợp với UBMTTQ Việt Nam huyện, UBND huyện dự kiến trước những vấn đề mà cử tri có thể kiến nghị để mời đại diện lãnh đạo UBND huyện, các phòng ban, đơn vị liên quan cùng tham dự để nắm bắt, trả lời làm rõ thêm những vấn đề mà cử tri kiến nghị tại hội nghị TXCT.
1.2. Hoạt động tại hội nghị TXCT
Hoạt động TXCT của đại biểu HĐND huyện tuân thủ các quy định của Luật. Các báo cáo tại hội nghị tiếp xúc cử tri đầy đủ nhưng ngắn gọn để dành thời gian cho cử tri tham gia ý kiến. 

Chủ trì hội nghị TXCT (đại diện lãnh đạo UBMTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã) cơ bản đã thực hiện tốt việc điều hành theo quy chế tiếp xúc cử tri; xử lý  linh hoạt đối với một số tình huống xảy ra trong hội nghị TXCT.

Các ý kiến kiến nghị của cử tri được đại diện lãnh đạo UBND huyện, UBND các xã, thị trấn và các phòng ban, đơn vị liên quan tiếp thu, giải đáp tại chỗ những vấn đề thuộc thẩm quyền tạo tâm lý thoải mái trong cử tri. Tổ đại biểu HĐND huyện tiếp thu các ý kiến kiến nghị của cử tri chưa được giải đáp tại hội nghị để chuyển đến cơ quan có trách nhiệm xem xét giải quyết, trả lời cho cử tri rõ.

Tại mỗi điểm TXCT, Thường trực HĐND huyện cũng chỉ đạo Văn phòng HĐND&UBND huyện cử chuyên viên Văn phòng giúp Thường trực HĐND huyện theo dõi, tổng hợp ý kiến kiến nghị cử tri của các Tổ đại biểu HĐND đảm bảo chính xác, khách quan.

1.3. Việc phân loại, tổng hợp ý kiến kiến nghị của cử tri và kiểm tra, giám sát việc giải quyết ý kiến kiến nghị cử cử tri.
Sau hội nghị TXCT, Thường trực HĐND huyện chỉ đạo các Tổ đại biểu sinh hoạt Tổ để tổng hợp, phân loại ý kiến kiến nghị của cử tri chuyển đến Thường trực HĐND huyện. Thường trực HĐND huyện phối hợp với UBMTTQVN huyện tổ chức hội nghị thống nhất phân loại, tổng hợp ý kiến của cử tri và chuyển ý kiến của cử tri đến UBND huyện và các cơ quan liên quan cấp huyện xem xét giải quyết; thống nhất tổng hợp một số ý kiến của cử tri thuộc thẩm quyền cấp tỉnh tại các điểm chỉ tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND huyện, chuyển đến Tổ đại biểu HĐNĐ tỉnh tổng hợp đề nghị lên cấp tỉnh.

Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thường trực HĐND huyện đã tổ chức 13 cuộc TXCT (trước và sau 7 kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh, HĐND huyện), Thường trực HĐND huyện đã chuyển 272 ý kiến kiến nghị của cử tri đến UBND huyện và các cơ quan có thẩm quyền cấp huyện xem xét giải quyết, trả lời; phối hợp với UBMTTQ Việt Nam huyện chuyển 103 ý kiến kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền cấp tỉnh đến Tổ đại biểu HĐND tỉnh để tổng hợp chuyển Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo giải quyết.
Hoạt kiểm tra, giám sát việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri được Thường trực HĐND, hai Ban HĐND huyện tổ chức thực hiện thường xuyên. Ngoài việc kiểm tra thường xuyên, trước mỗi kỳ họp HĐND huyện, Thường trực HĐND huyện thành lập đoàn giám sát tình hình thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp và việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri. Do đó đa số các kiến nghị của cử tri đã được giải quyết, đáp ứng nguyện vọng của cử tri.
2. Một số tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, hoạt động TXCT của đại biểu HĐND huyện còn một số tồn tại, hạn chế đó là:

- Một số đại biểu HĐND huyện chưa chuẩn bị tốt trong việc tổ chức tiếp xúc cử tri; chưa tập trung nghiên cứu, chuẩn bị nội dung tiếp xúc chu đáo, nên thời lượng báo cáo, cách thức báo cáo, tiếp thu ý kiến còn lúng túng, một số ý kiến của cử tri chưa được giải quyết thì chưa làm rõ nguyên nhân, vướng mắc để cử tri hiểu; việc báo cáo kết quả hoạt động của đại biểu HĐND hằng năm còn hạn chế.
- Hình thức, nội dung TXCT chưa đa đạng, chưa thu hút sự tham dự của nhiều cử tri. HĐND huyện mới chỉ tổ chức TXCT tại đơn vị bầu cử trước và sau kỳ họp. Chưa tổ chức được các hội nghị TXCT tại nơi cư trú, nơi làm việc hoặc TXCT theo chuyên đề.

- Một số ý kiến kiến nghị của cử tri chưa được giám sát, đôn đốc, giải quyết kịp thời, kết quả hạn chế, vướng mắc như: các kiến nghị thi hành án dân sự liên quan đến lĩnh vực đất đai; kiến nghị về đầu tư xây dựng cơ bản; đền bù giải phóng mặt bằng.....cử tri kiến nghị nhiều lần.
3. Một số giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động TXCT
Từ hoạt động thực tiễn, để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên và ngày càng thực hiện có hiệu quả hoạt động TXCT, Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy trao đổi một số giải pháp sau:
Một là, Thường trực HĐND huyện bám Quy chế, quy định phối hợp tổ chức tiếp xúc cử tri, đảm bảo quy trình tiếp xúc cử tri giữa HĐND với UBMTQ Việt nam huyện, UBND huyện và HĐND,UBND, UBMTTQ các xã, thị trấn.  Phối hợp chặt chẽ với Ban thường trực UBMTTQ Việt Nam và UBND  huyện trong công tác chuẩn bị cho hoạt động TXCT, trong đó cần chú ý công tác chuẩn bị của đại biểu HĐND:  Đối với đại biểu HĐND huyện phải liên hệ chặt chẽ với Tổ trưởng Tổ đại biểu HĐND của đơn vị bầu cử để phối hợp với HĐND, UBMTTQ Việt Nam cùng cấp chuẩn bị và thống nhất về thời gian, địa điểm TXCT. Phải chuẩn bị nội dung TXCT như: dự kiến nội dung, chương trình kỳ họp, báo cáo kết quả kỳ họp; chuẩn bị các nội dung về trả lời, giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri nơi đơn vị bầu cử đề nghị của các đợt tiếp xúc trước đó để báo cáo cho cử tri, Làm rõ nguyên nhân, vướng mắc đối với một số ý kiến của cử tri đề nghị chưa được giải quyết để cử tri hiểu; hàng năm báo cáo kết quả hoạt động của đại biểu HĐND và nhiệm vụ năm tới trước cử tri tại đơn vị bầu cử. Phối hợp với Tổ đại biểu HĐND tỉnh để thực hiện tốt việc kết hợp TXCT của đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND huyện trên địa bàn. Khi xây dựng kế hoạch cần căn cứ vào nội dung từng kỳ họp để lựa chọn hình thức, địa điểm và mời thành phần tham dự hội nghị cho phù hợp và có hiệu quả.

Hai là, nâng cao kỹ năng của người chủ trì, điều hành hội nghị TXCT. Cần chú trọng việc định hướng, gợi mở để cử tri phát biểu ý kiến đúng trọng tâm, trọng điểm, tạo điều kiện cho cử tri phát biểu ý kiến; linh hoạt xử lý một số tình huống xảy ra tại hội nghị, tránh tình trạng để các cử tri “chuyên nghiệp” chiếm diễn đàn quá nhiều thời gian.

Ba là, nâng cao kỹ năng TXCT của đại biểu HĐND. Các cuộc TXCT đòi hỏi tinh thần trách nhiệm cao của người đại biểu HĐND. Đại biểu HĐND không chỉ  tiếp thu và chuyển kiến nghị của cử tri tới các cơ quan hữu quan mà cần giải thích rõ ràng những ý kiến, kiến nghị của cử tri có thể trả lời ngay tại hội nghị, đồng thời phải định hướng để cử tri nhận thức được hội nghị TXCT là nơi cử tri trình bày ý kiến, nguyện vọng và phải mang tính xây dựng chung, không được lợi dụng diễn đàn TXCT để phục vụ các mục đích cá nhân. Đại biểu HĐND phải thực sự là cầu nối giữa nhân dân và chính quyền địa phương trong việc giải quyết các vấn đề cử tri nêu. Đại biểu HĐND có trách nhiệm giám sát, đôn đốc việc kiểm tra, giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri cho đến khi vấn đề được giải quyết thỏa đáng để trả lời cử tri trong những cuộc tiếp xúc sau: vấn đề nào đòi hỏi thời gian hoặc chưa có điều kiện giải quyết, cần tiếp thu, nắm rõ nguyên nhân, vướng mắc để giải thích cho cử tri hiểu. Đây là yếu tố quan trọng quyết định chất lượng, hiệu quả hoạt động tiếp xúc cử tri.

Bốn là, trong hội nghị TXCT, đại biểu HĐND tránh báo cáo dài dòng, dàn trãi, chỉ báo cáo tóm tắt các vấn đề mà cử tri quan tâm, dành nhiều thời gian để cử tri được thể hiện tâm tư nguyện vọng, đề xuất ý kiến, kiến nghị.

Tại buổi tiếp xúc cử tri nhất thiết phải có sự tham gia của đại diện lãnh đạo chính quyền địa phương và một số phòng ban, đơn vị liên để giải đáp, giải quyết tại chỗ một số vấn đề thuộc thẩm quyền.
Năm là, đa dạng hóa nội dung và hình thức TXCT. Cần xây dựng các cuộc TXCT theo chuyên đề để có thể nắm bắt sâu hơn và lắng nghe nguyện vọng, quan tâm của đa số cử tri về một vấn đề kinh tế - xã hội nào trên địa bàn. Mở rộng địa điểm TXCT về các thôn, bản để nhiều cử tri có thể có điều kiện tham gia.
Sáu là, phân loại và chuyển ý kiến, kiến nghị đúng địa chỉ: khi tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri phải quan tâm đến những vấn đề bức xúc, những vấn đề đã kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được giải quyết, đồng thời phải tuân thủ các yêu cầu: đầy đủ, chính xác để chuyển ý kiến, kiến nghị tới đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Việc phân loại, chuyển ý kiến, kiến nghị tới đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết sẽ giúp cho việc giải quyết ý kiến, kiến nghị nhanh hơn, chính xác hơn, góp phần củng cố lòng tin của nhân dân đối với đại biểu HĐND.

Kính thưa Hội nghị!

Chất lượng, hiệu quả của hoạt động TXCT phụ thuộc vào nhiều yếu tố, thực hiện đồng bộ các giải pháp nêu trên sẽ góp phần nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND các cấp, góp phần giữ vững và tăng cường lòng tin của cử tri, nhân dân đối với Đảng, Nhà nước, với cơ quan HĐND do mình bầu ra.

Trên đây là nội dung trao đổi của Thường trực HĐND huyện Lệ Thủy về một số kết quả thực hiện và giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động TXCT của đại biểu HĐND huyện. 
Một lần nữa kính chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc! Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!
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