 Báo cáo tham luận của Thường trực HĐND huyện Quảng Ninh  tại 
hội nghị Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh 

và các huyện, thị xã, thành phố năm 2019 
      
Chủ đề: “Giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân; giám sát việc giải quyết khiếu nại của công dân của HĐND cấp tỉnh, huyện” 
1. Thực trạng hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân; giám sát việc giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân của của HĐND cấp huyện.
Trong những năm qua, hoạt động TXCT của đại biểu HĐND các cấp không ngừng được đổi mới, cải tiến cả về nội dung lẫn hình thức, đảm bảo đúng quy định của pháp luật, phù hợp với điều kiện thực tế; nhằm phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng và lợi ích chính đáng của cử tri đến cơ quan nhà nước xem xét, giải quyết theo đúng thẩm quyền. 
Năm 2019, Thường trực HĐND huyện đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN huyện và các xã, thị trấn tổ chức cho các đại biểu HĐND tiếp xúc cử tri 03 đợt tại 15 điểm trên địa bàn. Đã thực hiện kết hợp tiếp xúc của đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND cấp huyện tại 04 điểm nhằm tiết kiệm thời gian tiếp xúc cử tri. Qua tổng hợp có 75 ý kiến, kiến nghị gửi đến cơ quan chức năng trả lời, giải quyết. Nội dung chủ yếu liên quan đến tranh chấp đất đai, giải quyết chế độ chính sách , đền bù, hỗ trợ của nhà nước….Tại các buổi tiếp xúc, đại biểu đã trực tiếp báo cáo, tiếp thu, giải trình các ý kiến, kiến nghị  trước cử tri. Những ý kiến còn lại được tập hợp chuyển cho UBND huyện, các ngành chức năng trả lời theo thẩm quyền.
Ngoài ra, Thường trực HĐND huyện và hai ban HĐND đã tham gia các hội nghị đối thoại giữa cấp ủy, chính quyền cấp huyện với cơ sở để nắm tình hình, lắng nghe và tổng hợp các ý kiến của cử tri trên địa bàn. Qua đó, kịp thời có kiến nghị, đề xuất biện pháp đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết.

Về công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC: Thực hiện quy định của Pháp luật về tiếp công dân, Nghị quyết số 759, ngày 15/5/2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của các cơ quan Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, từ đầu nhiệm kỳ, Thường trực HĐND huyện đã xây dựng Kế hoạch Tiếp công dân của Thường trực HĐND và đại biểu HĐND huyện. Theo đó, Thường trực HĐND huyện phân công thành viên Thường trực Hội đồng nhân dân huyện phối hợp tham gia tiếp công dân định kỳ 01 ngày/tháng vào ngày 15 hàng tháng theo lịch chung của huyện. 

Việc tiếp công dân thường xuyên do Ban tiếp công dân huyện thay mặt Thường trực HĐND huyện thực hiện. Trong trường hợp công dân có đề nghị được gặp lãnh đạo HĐND huyện, Ban tiếp công dân căn cứ sự cần thiết và tính chất vụ việc để thông báo cho Thường trực HĐND huyện và sắp xếp để Thường trực HĐND huyện tiếp công dân đột xuất.

Đại biểu HĐND huyện tiếp công dân 01 ngày/tháng. Hàng tháng, các Tổ trưởng Tổ đại biểu HĐND huyện phối hợp Thường trực HĐND, UBND, Ủy ban mặt trận TQVN các xã, thị trấn để thông báo thời gian, địa điểm và thành phần đại biểu HĐND tổ mình để triển khai việc tiếp công dân của đại biểu HĐND tại địa phương mình ứng cử theo quy định.

Thực hiện theo Kế hoạch tiếp công dân, Thường trực HĐND huyện đã duy trì việc tiếp công dân định kỳ theo quy định. Từ đầu năm đến nay, Thường trực HĐND huyện đã phối hợp tham gia 10 phiên tiếp công dân, đã tiếp được 23 lượt với 37 người tham gia; trong đó có 05 đoàn đông người.
Qua tiếp công dân, đã tiếp nhận được nhiều ý kiến của người dân, chủ yếu liên quan đến đất đai, chế độ chính sách, việc giải quyết các thủ tục hành chính của các cơ quan, đơn vị. Thường trực HĐND đã trực tiếp giải thích, trả lời các ý kiến, kiến nghị, KN-TC của công dân, những vấn đề chưa hiểu, chưa rõ, không có cơ sở hoặc được các cơ quan liên quan có thẩm quyền giải quyết trả lời theo đúng quy định của pháp luật. Về phân loại nội dung và căn cứ thẩm quyền giải quyết, Thường trực HĐND huyện đã chuyển đơn và các ý kiến của công dân đến các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền để kiểm tra, giải quyết theo quy định. Đồng thời, đã giao trách nhiệm cho Ban tiếp công dân huyện theo dõi kết quả giải quyết, tham mưu Thường trực HĐND huyện đôn đốc các đơn vị báo cáo kết quả.

Qua công tác tiếp công dân, Thường trực HĐND huyện đã có điều kiện để tiếp nhận, nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nhân dân, nắm bắt được các vấn đề vướng mắc ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân, cũng như giám sát được một số mặt trong việc thực thi nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức. Kịp thời chuyển đơn, các ý kiến người dân đến các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền giải quyết, đảm bảo quyền lợi cho người dân. Đồng thời, cũng là điều kiện để Thường trực HĐND huyện có dịp tiếp xúc, giải thích cho nhân dân hiểu về các chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương. Tăng thêm mối liên hệ và củng cố niềm tin của người dân đối với Hội đồng nhân dân và Đại biểu Hội đồng nhân dân.
Bên cạnh đó, một số đơn thư KN-TC được gửi đến Thường trực HĐND đã được phân loại xử lý theo đúng quy định. Hầu hết các đơn chủ yếu thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND huyện, các phòng, ban chuyên môn và UBND các xã, thị trấn. Căn cứ các quy định của pháp luật, Thường trực HĐND huyện đã giao Ban Tiếp công dân tham mưu  xử lý chuyển đơn hoặc hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định. 
Đối với công tác giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân: Đây là vấn đề mà Thường trực HĐND, các Ban HĐND và các đại biểu HĐND luôn quan tâm thực hiện tốt, có sự kết hợp giữa các hình thức giám sát. Thường trực, các ban HĐND huyện đã đưa nội dung giám sát việc thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo vào chương trình giám sát thường xuyên, đặc biệt chú trọng giám sát trực tiếp một số vụ việc nổi cộm, tồn đọng, kéo dài thông qua đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.  Ngoài ra, Thường trực HĐND huyện thực hiện việc giám sát thông qua xem xét các báo cáo của UBND huyện trình tại các kỳ họp HĐND: Các báo cáo kết quả công tác tiếp công dân và giải quyết đơn thư KNTC là báo cáo định kỳ tại các kỳ họp HĐND huyện... Đến nay các vụ việc qua giám sát của Thường trực HĐND, các ban HĐND kiến nghị đã được các cơ quan có thẩm quyền giải quyết đúng quy định.
Đặc biệt, trong các kỳ họp của HĐND huyện, tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, Thường trực HĐND huyện cử thư ký kỳ họp theo dõi, tiếp nhận để chuyển trực tiếp ý kiến kiến nghị, phản ánh của đại biểu – là tiếng nói của cử tri đến với chủ tọa kỳ họp. Việc trả lời ý kiến, kiến nghị của các đại biểu trong phiên chất vấn tại kỳ họp HĐND huyện luôn thu hút sự quan tâm của đông đảo cử tri trong huyện, mang lại những kết quả thiết thực, nâng cao hơn nữa trách nhiệm của các cấp chính quyền từ huyện đến cơ sở.
2. Một số tồn tại hạn chế

- Hình thức tổ chức TXCT chưa phong phú, đa dạng, chủ yếu chỉ mới tổ chức TXCT định kỳ theo tổ đại biểu trước và sau kỳ họp, và làm theo một khuôn mẫu nhất định, dẫn đến người dân tham gia vẫn ít, chủ yếu là cán bộ lãnh đạo chính quyền, cấp ủy, các tổ chức đoàn thể cấp xã. Bên cạnh đó, tại một số điểm tiếp xúc vẫn có cử tri chưa chấp hành quy chế; thường xuyên phản ánh những nội dung liên quan đến lợi ích cá nhân, tố cáo đã được cơ quan chức năng trả lời, giải quyết. Mặt khác, một số đại biểu HĐND huyện chưa nắm rõ thông tin, nội dung phản ánh của cử tri  để có sự giải trình cụ thể, rõ ràng.  Việc trả lời của một số phòng chức năng đôi lúc còn mang tính hứa hẹn; mang tính tiếp thu để đề xuất mà chưa có hướng tham mưu giải quyết cụ thể nên cử tri kiến nghị nhiều lần.


 - Việc tổ chức các hoạt động giám sát trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri chưa được thường xuyên. Thường trực HĐND và các đại biểu HĐND huyện chưa có các giải pháp quyết liệt để các ý kiến trả lời của cơ quan chức năng đảm bảo hiệu quả, đáp ứng được nguyện vọng của cử tri....

- Các quy định của pháp luật hiện hành về chế tài đối với các cơ quan hành chính nhà nước, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chậm giải quyết hoặc không trả lời các kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân do HĐND chuyển đến chưa đủ mạnh, phần nào làm giảm tính hiệu lực và hiệu quả các kiến nghị của HĐND.

- Mặt khác, việc nắm thông tin cũng như tiếp cận với hồ sơ, tài liệu liên quan đến quá trình giải quyết vụ việc cũng gặp không ít khó khăn do công dân chỉ gửi đơn không kèm theo tài liệu hoặc nếu có gửi kèm thì hầu hết là những tài liệu có lợi cho mình nên rất khó cho việc nghiên cứu, đánh giá việc giải quyết của cơ quan chức năng.
3. Một số giải pháp trong thời gian tới
Thời gian tới, với việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế và đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nhiều công trình, dự án sẽ được triển khai. Bên cạnh đó, với việc giá trị của đất đai ngày càng tăng, vì vậy tình trạng tranh chấp đất đai, khiếu kiện trong lĩnh vực đất đai sẽ còn tiếp diễn phức tạp. Ngoài ra, lĩnh vực khai thác khoáng sản, ô nhiễm môi trường, chính sách xã hội và công tác giải quyết các thủ tục hành chính đang là vấn đề nhân dân quan tâm, dễ phát sinh khiếu nại, tố cáo. 

Thời gian tới cũng là thời điểm diễn ra Đại hội Đảng các cấp và công tác bầu cử đại biểu Quốc hội, Đại biểu Hội đồng nhân dân nên tình trạng đơn thư của công dân cũng tiềm ẩn sự phức tạp. Các nội dung phản ánh về tư cách đại biểu, danh sách ứng cử đại biểu HĐND các cấp không loại trừ khả năng phát sinh.  
Qua thực tiễn hoạt động và những kết quả đã đạt được, chúng tôi đề xuất một số những giải pháp cụ thể trong thời gian tới như sau:

Một là,  Cấp ủy, chính quyền địa phương, nhất là tại cấp xã cần tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo bằng nhiều hình thức thích hợp để mọi người dân hiểu rõ; gắn liền công tác phổ biến giáo dục pháp luật kết hợp công tác dân vận trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Hai là, tăng cường hơn nữa trách nhiệm của Thường trực HĐND, các ban của HĐND trong triển khai hiệu quả Luật Tiếp công dân, Nghị quyết 759 của UBTVQH Quy định về hoạt động tiếp công dân của HĐND, của đại biểu HĐND. Thường trực HĐND tăng cường giám sát việc thi hành Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo; giám sát trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan hành chính trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đặc biệt coi trọng giám sát đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo của công dân tồn đọng, bức xúc, kéo dài chưa được giải quyết hoặc giải quyết chưa hợp tình hợp lý, vi phạm trình tự, thủ tục, thời hạn giải quyết (nhất là trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về đất đai, môi trường, khoáng sản v,v)... Mặt khác trong chương trình kiểm tra, giám sát của TTHĐND và 2 ban HĐND phải thường xuyên lồng ghép việc kiểm tra giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đối với các vấn đề đã nêu. 
Đại biểu HĐND cần chủ động nắm tình hình, kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc trước đó, làm căn cứ để theo dõi, giải đáp những vấn đề cử tri quan tâm ở những cuộc tiếp xúc sau. Làm tốt công tác giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri có tác dụng rất lớn đến việc thu hút cử tri trong các kỳ tiếp xúc

Ba là, phải thường xuyên kiểm tra, theo dõi, đôn đốc các cơ quan chức năng giải quyết các trường hợp khiếu nại, tố cáo do Thường trực, các ban của HĐND chuyển đến; gắn với từng bước thực hiện công khai hóa kết quả giải quyết trên cổng thông tin điện tử, giúp nhân dân nắm bắt, theo dõi, giám sát việc giải quyết của các cơ quan chức năng nhằm tạo ra sự đồng thuận trong dư luận xã hội trên địa bàn.

Bốn là, tăng cường và tổ chức thực hiện tốt việc giám sát chuyên đề giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh của công dân theo quy định. Việc tổ chức giám sát cần tập trung vào các vụ việc cụ thể, khiếu kiện phức tạp kéo dài, đông người... Tránh giám sát chung chung, theo định kỳ tại các cơ quan, đơn vị.

Năm là, xây dựng cơ sở dữ liệu, ứng dụng công nghệ thông tin trong việc theo dõi, quản lý, giải quyết đơn của công dân, nhằm thông tin kịp thời đến các cơ quan và cá nhân có thẩm quyền về quá trình xử lý và kết quả giải quyết của các cơ quan chức năng, tránh tình trạng chuyển đơn chồng chéo hoặc đã hết thẩm quyền giải quyết.

Sáu là,  có chính sách động viên khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích tốt trong giải quyết khiếu nại, tố cáo, trong hoạt động giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; kiên quyết xử lý những cán bộ công chức có hành vi né tránh, đùn đẩy trách nhiệm trong giải quyết khiếu nại, tố cáo.
Bảy là, Tăng cường công tác tập huấn bồi dưỡng chuyên môn, kỹ năng, kinh nghiệm về công tác tiếp dân, đôn đốc, kiểm tra và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân cho đại biểu HĐND và cán bộ công chức trực tiếp làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo.
Công tác tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, giám sát việc giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo của công dân và kiến nghị của cử tri là một trong những nhiệm vụ quan trọng và thường xuyên của đại biểu dân cử, là biện pháp thiết thực tăng cường mối liên hệ, củng cố lòng tin của nhân dân vào Đảng và Nhà nước. Thông qua đó, Thường trực HĐND, đại biểu HĐND hiểu được tâm tư, nguyện vọng chính đáng của công dân, đồng thời việc giám sát đảm bảo đơn thư của công dân được giải quyết kịp thời nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân theo quy định của pháp luật.

Trên đây là tham luận của Thường trực HĐND huyện Quảng Ninh về Chủ đề: “Giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân; giám sát việc giải quyết khiếu nại của công dân của HĐND cấp tỉnh, huyện” 
                                                           THƯỜNG TRỰC HĐND HUYỆN
PAGE  
5

