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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

   TỈNH QUẢNG BÌNH
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


           DỰ KIẾN:

CHƯƠNG TRÌNH LÀM VIỆC 

KỲ HỌP THỨ 15 (KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ), HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH KHÓA XVIII, NHIỆM KỲ 2021 - 2026


Kỳ họp thứ 15 (kỳ họp chuyên đề), Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026 tổ chức trong 01 ngày (trong đó có 01 buổi dự phòng), bắt đầu từ 08h00, thứ Sáu, ngày 29 tháng 3 năm 2024. Chương trình cụ thể như sau: 

- Chào cờ, cử Quốc ca.

- Thông qua dự kiến Chương trình làm việc của kỳ họp.

- Chủ tịch HĐND tỉnh phát biểu khai mạc kỳ họp.

* Trình bày các Tờ trình, báo cáo 

(1). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 (nguồn vốn ngân sách địa phương).

(2). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết điều chỉnh và dừng chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh
(3). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công.
(4). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về giao nhiệm vụ cho UBND tỉnh thực hiện một số nội dung chi trong dự toán ngân sách năm 2024.
(5). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết hỗ trợ kinh phí để thực hiện chi trả bồi dưỡng cho cộng tác viên dân số trên địa bàn tỉnh 5 tháng đầu năm 2022.

(6). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước do tỉnh Quảng Bình quản lý.
(7). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh danh mục dự án thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
(8). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết phê duyệt, điều chỉnh chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
(9). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về quyết định bổ sung biên chế sự nghiệp (số lượng người làm việc) giáo dục mầm non và phổ thông công lập năm học 2023 - 2024 tỉnh Quảng Bình.
(10). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
(11). Tờ trình của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng 22 trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (giai đoạn 1) - Tài liệu mật, gửi đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu.

(12). Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh về các tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp.

(13). Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh về các tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp.

(14). Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh về các tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp.
* Hội đồng nhân dân tỉnh tiến hành thảo luận tại hội trường

Các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận tại Hội trường về các tờ trình, dự thảo nghị quyết và báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh. UBND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh giải trình, tiếp thu các ý kiến thảo luận của các đại biểu.

* Đại diện các cơ quan trình các dự thảo nghị quyết, các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận và thông qua các nghị quyết

(1). Nghị quyết về kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 (nguồn vốn ngân sách địa phương).

(2). Nghị quyết điều chỉnh và dừng chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh.

(3). Nghị quyết về phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công.
(4). Nghị quyết về giao nhiệm vụ cho UBND tỉnh thực hiện một số nội dung chi trong dự toán ngân sách năm 2024.
(5). Nghị quyết hỗ trợ kinh phí để thực hiện chi trả bồi dưỡng cho cộng tác viên dân số trên địa bàn tỉnh 5 tháng đầu năm 2022. 

(6). Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước do tỉnh Quảng Bình quản lý.
(7). Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh danh mục dự án thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 
(8). Nghị quyết phê duyệt, điều chỉnh chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
(9). Nghị quyết về quyết định bổ sung biên chế sự nghiệp (số lượng người làm việc) giáo dục mầm non và phổ thông công lập năm học 2023 - 2024 tỉnh Quảng Bình.
(10). Nghị quyết quy định nội dung, mức chi thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 
(11). Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng 22 trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (giai đoạn 1) - Thông qua dự thảo Nghị quyết theo chế độ Mật.

* Hội đồng nhân dân tỉnh làm công tác nhân sự. 

- Bế mạc kỳ họp.

- Chào cờ, cử Quốc ca./.


* Thời gian làm việc: 
- Buổi sáng từ 8 giờ 00 đến 11 giờ 30 phút;

                         
- Buổi chiều từ 14 giờ 00 đến 17 giờ 00;

- Nghỉ giải lao giữa buổi 15 phút./.

