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THỂ LỆ LẤY PHIẾU PHIẾU TÍN NHIỆM
Thay mặt Ban kiểm phiếu, tôi xin báo cáo với Hội đồng nhân dân thể lệ tiến hành lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân bầu theo Nghị quyết số 96/2023/QH15 của Quốc hội tại kỳ họp lần thứ 12 (Kỳ họp thường lệ cuối năm 2023) của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026, cụ thể như sau:
1. Về Phiếu tín nhiệm
- Phiếu tín nhiệm được chuẩn bị thành 4 loại theo từng chức vụ hoặc nhóm chức vụ mà Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026 đã bầu. Mỗi phiếu in trên giấy có màu khác nhau. Trên từng phiếu đã ghi rõ họ tên, chức vụ của người được lấy phiếu kèm theo các ô tương ứng với ba mức độ tín nhiệm (tín nhiệm cao, tín nhiệm, tín nhiệm thấp), cụ thể như sau:
(1) Phiếu tín nhiệm đối với Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh;
(2) Phiếu tín nhiệm đối với các Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh; Trưởng các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh;
(3) Phiếu tín nhiệm đối với Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;
(4) Phiếu tín nhiệm đối với các Phó Chủ tịch, Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Phía trên, bên trái của mỗi phiếu được đóng dấu Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Trường hợp phiếu sau đây là không hợp lệ
a) Phiếu không theo mẫu quy định do Ban kiểm phiếu phát ra;
b) Phiếu không xác định mức độ tín nhiệm hoặc lựa chọn nhiều hơn một mức độ tín nhiệm.
3. Trường hợp phiếu ghi tên nhiều người mà phần thể hiện mức độ tín nhiệm đối với một người không hợp lệ thì chỉ xác định kết quả không hợp lệ đối với người đó, kết quả thể hiện mức độ tín nhiệm đối với những người còn lại trong danh sách vẫn hợp lệ.
Trường hợp phiếu có ghi thêm tên của người ngoài danh sách đã có trong phiếu do Ban kiểm phiếu phát ra thì phần ghi thêm đó không có giá trị; kết quả thể hiện mức độ tín nhiệm đối với những người còn lại trong danh sách vẫn hợp lệ.
4. Về đánh dấu phiếu và bỏ phiếu
Sau khi nhận phiếu, đại biểu thể hiện chính kiến về mức độ tín nhiệm của mình bằng cách đánh dấu (X) vào một trong 3 ô là “tín nhiệm cao” hoặc “tín nhiệm” hoặc “tín nhiệm thấp” được in sẵn trên phiếu.
Tổng số phiếu được sử dụng làm căn cứ để tính tỷ lệ phiếu tín nhiệm quy định là tổng số phiếu thu về khi đại biểu Hội đồng nhân dân thực hiện việc lấy phiếu tín nhiệm./.
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