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TỜ TRÌNH

V/v đề nghị thông qua Nghị quyết về phê duyệt chủ trương đầu tư
các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh

    Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức Kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XVIII; xuất phát từ yêu cầu thực tế phát sinh trong quá trình điều hành kế hoạch, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết Phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh, với những nội dung sau: 

I. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết:

Thực hiện Luật Đầu tư công 2019, Quyết định số 1770/QĐ-UBND ngày 29/6/2023 của UBND tỉnh về việc phê duyệt danh mục và phương án phân bổ vốn các dự án đầu tư sử dụng nguồn vượt thu năm 2021 (đợt 2). Để triển khai thực hiện các thủ tục đầu tư, bố trí vốn cho các dự án khởi công mới phải được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư. 

Việc hoàn thiện các thủ tục phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án khởi công mới, tại Khoản 7, Điều 17 Luật Đầu tư công năm 2019 quy định: “Hội đồng nhân dân các cấp quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án nhóm B, nhóm C sử dụng vốn ngân sách địa phương, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên, các nguồn vốn hợp pháp của địa phương thuộc cấp mình quản lý, trừ chương trình, dự án thuộc thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư của Thủ tướng Chính phủ”.
Vì vậy, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh là phù hợp và đúng theo quy định của Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn có liên quan.
UBND tỉnh chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, các sở ngành được giao nhiệm vụ lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư khẩn trương triển khai công tác khảo sát thực địa, lập, thẩm định và trình phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh. 
II. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan, các đơn vị được giao lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư và các Ban của HĐND tỉnh tham gia thẩm định chủ trương đầu tư các dự án đảm bảo đúng quy trình, thủ tục quy định trong xây dựng Nghị quyết. Các dự án phù hợp với quy hoạch tỉnh, quy hoạch sử dụng đất và quy hoạch xây dựng.
III. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:

Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều, trong đó:

Điều 1. Phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh.

 (Chi tiết có phụ lục đính kèm)

Điều 2. Tổ chức thực hiện Nghị quyết. 

Điều 3. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.

(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)

UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

-  Như trên;

-  CT, các PCT UBND tỉnh;
-  Các Đại biểu HĐND tỉnh;
-  Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;

-  Các Sở: KHĐT, TC;

-  VP UBND tỉnh;
-  Lưu: VT, TH.
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PHỤ LỤC 01

CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

ĐƯỜNG VÀ KÈ NỐI TỪ CẦU NHẬT LỆ 2 ĐẾN KHU NEO ĐẬU TÀU THUYỀN TRÁNH TRÚ BÃO VÀ HẬU CẦN NGHỀ CÁ (PHÍA NAM CẦU NHẬT LỆ 3), THÀNH PHỐ ĐỒNG HỚI

 (Kèm theo Tờ trình số 1372  /TTr-UBND ngày   10  /  7  /2023 của UBND tỉnh
 về đề nghị thông qua Nghị quyết Phê duyệt chủ trương đầu tư
các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh)


1. Tên dự án: Đường và kè nối từ cầu Nhật Lệ 2 đến Khu neo đậu tàu thuyền tránh trú bão và hậu cần nghề cá (phía Nam cầu Nhật Lệ 3), thành phố Đồng Hới.

2. Chủ đầu tư: Sở Giao thông Vận tải Quảng Bình

3. Mục tiêu đầu tư: Từng bước tạo nên mạng lưới giao thông đô thị thành phố Đồng Hới hoàn chỉnh, góp phần hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông theo định hướng phát triển của tỉnh. Tạo điểm nhấn và thu hút đầu tư các dự án khu đô thị ven biển, khai thác có hiệu quả quỹ đất ven biển. Thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đặc biệt trong việc khai thác các tiềm năng, thế mạnh về du lịch, dịch vụ biển, hậu cần nghề cá cũng như nâng cao năng lực phòng tránh và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu, chống xói lở bờ sông; phục vụ tốt nhu cầu đi lại của nhân dân.
4. Quy mô đầu tư: 

- Phạm vi đầu tư: Dự án bao gồm tuyến chính dài khoảng 2,36km và tuyến kết nối dài khoảng 0,6km; tổng chiều dài toàn bộ dự án khoảng 2,96km; cụ thể:

+ Tuyến chính: Điểm đầu tuyến tại phạm vi công viên cây xanh phía Nam cầu Nhật Lệ 2, điểm cuối tuyến tại phía Nam cầu Nhật Lệ 3 tiếp giáp với Khu neo đậu tàu thuyền tránh trú bão và hậu cần nghề cá xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới.

+ Tuyến kết nối: Điểm đầu tại điểm cuối của tuyến chính, điểm cuối tại vị trí giao với trục đường quy hoạch rộng 36m xã Bảo Ninh.

- Hướng tuyến và quy mô mặt cắt ngang tuân thủ theo Quy hoạch được phê duyệt tại các: Quyết định số 267/QĐ-UBND ngày 26/01/2022 và số 300/QĐ-UBND ngày 26/01/2018 của UBND tỉnh Quảng Bình.

- Cấp đường: Tuyến chính được thiết kế theo tiêu chuẩn đường phố chính đô thị thứ yếu.

- Mặt đường: Cấp cao A1; kết cấu mặt đường, các công trình trên tuyến thiết kế phù hợp với địa hình, địa chất thực tế và các tiêu chuẩn hiện hành.

- Công trình cống, kè: Thiết kế vĩnh cửu, phù hợp với khổ nền đường, tải trọng HL-93.

- Bố trí hệ thống thoát nước, công trình phòng hộ, chiếu sáng theo tiêu chuẩn.
5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm B.
6. Tổng mức đầu tư dự án (dự kiến): 298.000 triệu đồng (Hai trăm chín mươi tám tỷ đồng)
7. Cơ cấu nguồn vốn: Ngân sách tỉnh từ Nguồn vượt thu năm 2021, năm 2022: 298.000 triệu đồng, trong đó:

- Nguồn vượt thu năm 2021: 60.000 triệu đồng.

- Nguồn vượt thu năm 2022: 238.000 triệu đồng.

8. Địa điểm thực hiện dự án: Thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

9. Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025./.

-----------------------------

PHỤ LỤC 02

CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: ĐẦU TƯ HOÀN THIỆN HỆ THỐNG THU GOM NƯỚC THẢI TẠI KHU CÔNG NGHIỆP TÂY BẮC ĐỒNG HỚI VÀ KHU CÔNG NGHIỆP BẮC ĐỒNG HỚI

 (Kèm theo Tờ trình số  1372   /TTr-UBND ngày  10 / 7 /2023 của UBND tỉnh
 về đề nghị thông qua Nghị quyết Phê duyệt chủ trương đầu tư
các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh)


1. Tên dự án: Đầu tư hoàn thiện hệ thống thu gom nước thải tại Khu công  nghiệp Tây Bắc Đồng Hới và Khu công nghiệp Bắc Đồng Hới.

2. Chủ đầu tư: Ban Quản lý Khu Kinh tế Quảng Bình

3. Mục tiêu đầu tư: Hoàn thiện hệ thống hạ tầng thu gom nước thải tại KCN Tây Bắc Đồng Hới và KCN Bắc Đồng Hới để thu hút đầu tư xây dựng Nhà máy xử lý nước thải theo hình thức xã hội hoá, đảm bảo đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường.
4. Quy mô đầu tư: 

- Tại KCN Tây Bắc Đồng Hới: Xây dựng, lắp đặt hệ thống thu gom bổ sung tại một số vị trí còn thiếu và sửa chữa hoàn thiện hệ thống thu gom và hồ điều hoà đã đầu tư.

- Tại KCN Bắc Đồng Hới:  Đầu tư xây dựng hệ thống thu gom nước thải có đường kính từ 150mm đến 300mm trên các trục đường nội bộ KCN; Xây dựng các bể chứa thu gom nước thải.

- Xây dựng và hoàn trả một số hạng mục nền, mặt đường, thoát nước, vĩa hè, cây xanh…

5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm C.
6. Tổng mức đầu tư dự án (dự kiến): 20.000 triệu đồng (Hai mươi tỷ đồng)
7. Cơ cấu nguồn vốn: Ngân sách tỉnh từ Nguồn vượt thu năm 2021: 20.000 triệu đồng.

8. Địa điểm thực hiện dự án: Xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch và Xã Thuận Đức, Xã Lộc Ninh, Phường Bắc Lý, TP Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

9. Thời gian thực hiện: Năm 2023-2024./.

-----------------------------
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