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KẾ HOẠCH KHẢO SÁT

Việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác cai nghiện ma túy
và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh

Thực hiện Chương trình công tác năm 2022 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch khảo sát việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Khảo sát việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh; làm rõ kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc; qua khảo sát, kiến nghị các giải pháp, biện pháp khắc phục tồn tại, hạn chế nhằm nâng cao hiệu quả công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh.

- Việc tổ chức khảo sát đảm bảo đúng quy định pháp luật, không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của các cơ quan, đơn vị, địa phương được giám sát. Đánh giá khách quan, kiến nghị kịp thời, chính xác, cụ thể đối với từng cơ quan, đơn vị, địa phương.
II. NỘI DUNG, PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG PHÁP VÀ HÌNH THỨC KHẢO SÁT

1. Nội dung khảo sát
Khảo sát việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh.
(Có đề cương báo cáo chi tiết kèm theo)

2. Phạm vi khảo sát 

- Phạm vi về địa bàn: Việc khảo sát được thực hiện trên địa bàn toàn tỉnh.

- Mốc thời gian giám sát: Kết quả thực hiện từ năm 2020 đến thời điểm khảo sát.
3. Đối tượng khảo sát

- Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Công an tỉnh.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Cơ sở cai nghiện ma túy tỉnh, UBND một số xã do huyện đề xuất (đề nghị lựa chọn các xã điểm nóng về ma túy).
- Xét thấy cần thiết, Đoàn khảo sát làm việc với một số đơn vị khác để làm rõ một số vấn đề có liên quan.

4. Hình thức khảo sát

- Khảo sát qua báo cáo đối với tất cả các cơ quan, tổ chức thuộc đối tượng chịu sự giám sát được nêu tại mục 3 Kế hoạch này.

- Khảo sát trực tiếp: Sau khi nghiên cứu báo cáo, Đoàn sẽ khảo sát trực tiếp tại một số cơ quan, đơn vị. Thời gian, thành phần, địa điểm giám sát trực tiếp, Đoàn giám sát sẽ thông báo đến cơ quan, tổ chức trước 05 ngày.   
III. THỜI GIAN TRIỂN KHAI 

1. Đối với các cơ quan, đơn vị được khảo sát

- Các cơ quan, đơn vị được khảo sát chuẩn bị báo cáo và các tài liệu liên quan (theo đề cương kèm theo kế hoạch); gửi văn bản giấy, kèm theo file đánh máy về Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh trước ngày 25/9/2022 (Địa chỉ: Ban Văn hóa- Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh, số 08 - đường Hùng Vương, thành phố Đồng Hới; Email: linhnt.hdnd@quangbinh.gov.vn).

Đề cương báo cáo đã được đăng tải trên Trang thông tin điện tử HĐND tỉnh, địa chỉ truy cập: https://dbnd.quangbinh.gov.vn.

2. Đối với Đoàn khảo sát

- Từ ngày 30/9/2022 đến ngày 30/10/2022: Đoàn tổ chức khảo sát trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị (Thời gian cụ thể sẽ thông báo sau).

- Từ ngày 01/11/2022 đến ngày 10/11/2022: Xây dựng báo cáo kết quả khảo sát, họp Đoàn khảo sát để thông qua báo cáo khảo sát.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đoàn khảo sát có trách nhiệm tổ chức thực hiện kế hoạch đảm bảo nội dung, tiến độ đề ra.

2. Các cơ quan, đơn vị được khảo sát chuẩn bị báo cáo, thống kê số liệu đầy đủ theo các nội dung trong Đề cương báo cáo và phụ lục gửi kèm; chịu trách nhiệm về tính chính xác trong nội dung, số liệu báo cáo; chuẩn bị các tài liệu có liên quan để cung cấp cho Đoàn khảo sát khi có yêu cầu; bố trí địa điểm, thành phần làm việc với Đoàn khảo sát.

3. Đề nghị Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh cử chuyên viên giúp việc, bố trí phương tiện và các điều kiện phục vụ Đoàn khảo sát.

Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương và cá nhân có liên quan căn cứ Kế hoạch khảo sát để triển khai thực hiện và tạo điều kiện thuận lợi để hoạt động khảo sát đạt hiệu quả./.

(Điện thoại liên hệ: Đ/c Nguyễn Thùy Linh - thư ký Đoàn khảo sát. ĐT cố định: 03233.825.659; DĐ: 0914.063412).
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);  
- Lãnh đạo và ủy viên Ban VHXH;                                                                          

- Các cơ quan, đơn vị, địa phương KS;

- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;  
- Lưu: VT.                                                        .
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