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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 10 tháng đầu năm 2023
(Tài liệu tham khảo phục vụ đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri)


I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI

Năm 2023 có ý nghĩa hết sức quan trọng, là năm giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm 2021 - 2025; Các Sở, ngành, đơn vị, địa phương đã tiếp tục triển khai quyết liệt Kế hoạch hành động số 26/KH-UBND ngày 06/01/2023 thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ và các Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển KT-XH và Dự toán NSNN năm 2023. Công tác đối ngoại và xúc tiến đầu tư, đẩy mạnh thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, tăng thu ngân sách, chủ động ứng phó với áp thấp nhiệt đới, các đợt mưa lớn,... được triển khai tích cực. Nhờ đó, tình hình KT-XH 10 tháng năm 2023 của tỉnh đã đạt được những kết quả đáng ghi nhận: Sản xuất nông nghiệp vụ vụ Hè Thu, vụ Đông và Đông Xuân thực hiện theo đúng kế hoạch; sản xuất công nghiệp tiếp tục duy trì tăng trưởng; văn hóa, thể thao và du lịch tiếp tục đạt nhiều kết quả nổi bật với các sự kiện Làng du lịch Tân Hóa (huyện Minh Hoá) được tổ chức Du lịch thế giới (UNWTO) vinh danh là “Làng du lịch tốt nhất thế giới” năm 2023, các vận động viên tỉnh Quảng Bình tham gia thi đấu ASIAD giành được 3 huy chương đồng...; chuỗi sự kiện hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia và Ngày Chuyển đổi số tỉnh (10/10) được tổ chức sôi nổi; Quảng Bình là 1 trong 21 tỉnh, thành phố đã hoàn thành chỉ tiêu kích hoạt Định danh điện tử được giao của Đề án 06; đồng thời là một trong những địa phương thực hiện miễn học phí học kỳ I năm học 2023 - 2024 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; công tác chăm sóc sức khỏe, đảm bảo an sinh xã hội, đời sống của Nhân dân được quan tâm và tiếp tục được cải thiện; tình hình an ninh trật tự được đảm bảo. Kết quả đạt được cụ thể như sau:
1. Lĩnh vực kinh tế

1.1. Sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản

- Về nông nghiệp: Vụ Hè Thu năm nay sơ bộ sản lượng lúa toàn tỉnh đạt 97.678,2 tấn, tăng 2,5% so với vụ Hè Thu năm trước. Ngành Nông nghiệp đã chỉ đạo các địa phương tăng cường phòng trừ bệnh khảm lá sắn cho niên vụ sắn 2024; triển khai thu hoạch cây rau vụ Thu Đông, tiến hành sản xuất rau vụ Đông 2023 và hướng dẫn cơ cấu giống các loại cây trồng chính và lịch thời vụ gieo trồng vụ Đông Xuân 2023-2024. Hiện nay còn lại cây sắn và rau vụ Thu Đông đang giai đoạn thu hoạch. Thời tiết trong tháng mưa nhiều đã tạo điều kiện thuận lợi triển khai gieo trồng vụ Đông Xuân.   
- Về chăn nuôi: Sản xuất chăn nuôi 10 tháng phát triển khá ổn định. Ước tính sản lượng sản phẩm xuất chuồng 10 tháng đạt 70.688,3 tấn, tăng 4,9% so với cùng kỳ. Tuy nhiên, dịch tả lợn Châu Phi và bệnh tai xanh đang tái phát tại một số địa phương.
- Về lâm nghiệp: Công tác bảo vệ, phòng cháy, chữa cháy rừng, chăm sóc và khai thác gỗ tiếp tục được chú trọng,  các địa phương, đơn vị và hộ dân trong tỉnh đã đẩy nhanh tiến độ trồng rừng để đảm bảo đúng kế hoạch đề ra. Nhìn chung, sản xuất lâm nghiệp 10 tháng năm 2023 phát triển ổn định, chủ yếu tập trung công tác bảo vệ, phòng cháy chữa cháy rừng, trồng rừng, chăm sóc rừng và khai thác gỗ, bên cạnh đó tăng cường quản lý chất lượng giống cây trồng. Diện tích rừng trồng 10 tháng ước thực hiện 7.010,0 ha, tăng 3,8% so với cùng kỳ năm trước.Ước tính sản lượng gỗ khai thác từ rừng 10 tháng ước đạt 495.302,0 m3, tăng 2,5% so với cùng kỳ năm trước. 
- Về thủy sản: Bà con ngư dân đã tranh thủ những lúc thời tiết thuận lợi tăng cường bám biển để ra khơi dài ngày. Các hộ nuôi trồng thủy sản ở những địa bàn có khả năng ngập lũ trong mùa mưa, bão đang tích cực gia cố bờ bao, tiếp tục chăm sóc để thu hoạch. Ước tính sản lượng thuỷ sản 10 tháng năm 2023 đạt 84.070,3 tấn, tăng 4,5% so với cùng kỳ năm trước. 
1.2. Sản xuất công nghiệp 

Sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh tăng trưởng ổn định, một số ngành như: Chế biến thực phẩm; sản xuất đồ uống; sản xuất hoá chất và sản phẩm hoá chất; sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn; sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy; sản xuất và phân phối điện có mức tăng khá cao so với cùng kỳ góp phần thúc đẩy ngành công nghiệp tiếp tục duy trì tăng trưởng. Dự ước, Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp (IIP) 10 tháng tăng 6,7% so với cùng kỳ. 

1.3. Thương mại, dịch vụ, du lịch

Tổng mức bán lẻ hàng hóa 10 tháng năm 2023 đạt 38.405,1 tỷ đồng, tăng 10,9% so với cùng kỳ. Lực lượng quản lý thị trường tiếp tục phối hợp các ngành, địa phương tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường; việc niêm yết giá, bán đúng giá niêm yết trên địa bàn và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. Hoạt động vận tải đảm bảo nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hoá của nhân dân trên địa bàn. Tổng doanh thu vận tải, kho bãi và dịch vụ hỗ trợ vận tải 10 tháng đạt 4.495,3 tỷ đồng, tăng 13,6% so với cùng kỳ. Các loại hình dịch vụ khác tiếp tục phát triển, đáp ứng tốt hơn nhu cầu của nhân dân.

Tổng lượng khách du lịch đến Quảng Bình trong 10 tháng ước đạt hơn 3,9 triệu lượt khách, gấp 2,2 lần so với cùng kỳ. Công tác quảng bá, xúc tiến du lịch được quan tâm đẩy mạnh. Đặc biệt, sự kiện Làng du lịch Tân Hóa (huyện Minh Hoá) được tổ chức Du lịch thế giới (UNWTO) vinh danh là “Làng du lịch tốt nhất thế giới” năm 2023 vào ngày 19/10 đã góp phần lan toả hình ảnh của du lịch Quảng Bình từng bước trở thành điểm sáng trên bản đồ du lịch Việt Nam và thế giới. 

1.4. Tài chính, tín dụng
Tổng thu NSNN đến hết tháng 10 ước thực hiện hơn 4.420 tỷ đồng, đạt 71,9% dự toán Trung ương giao, đạt 63,2% dự toán địa phương giao; bằng 66,8% so với cùng kỳ. Tổng chi NSNN trên địa bàn đến hết tháng 10 ước thực hiện 12.205,2 tỷ đồng, đạt 91,7% dự toán trung ương giao, đạt 85,0% dự toán địa phương giao; tăng 31,8% so với cùng kỳ. 
Các tổ chức tín dụng tiếp tục triển khai thực hiện các chỉ đạo, chính sách của Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước; đồng thời tiếp tục huy động vốn, cho vay phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội địa phương. Đến 30/9/2023, tổng dư nợ đạt 82.264 tỷ đồng, tăng 4,4% so với đầu năm. Ước tính đến 31/10/2023, dư nợ đạt 82.900 tỷ đồng, tăng 5,2% so với đầu năm.
2. Về văn hóa - xã hội

2.1. Bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ Nhân dân 

Trong 10 tháng đầu năm 2023, hầu hết các chỉ tiêu chuyên môn về khám chữa bệnh được thực hiện theo đúng tiến độ. Ngành Y tế tiếp tục duy trì và phát huy tốt hoạt động khám chữa bệnh tại các tuyến, đặc biệt là bệnh viện tuyến huyện. Ngành Y tế chính thức triển khai áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 phù hợp với dịch bệnh nhóm B từ ngày 19/10/2023 theo Quyết định số 26/2023/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Dịch đau mắt đỏ trên địa bàn đang dần được kiểm soát, số ca mắc mới giảm; tiếp tục thực hiện giám sát, cách ly những ca mắc bệnh; các trường hợp mắc bệnh là trẻ mầm non, học sinh tiểu học cho nghỉ học để điều trị tại nhà. 
2.2. Giáo dục và đào tạo

HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết quy định về mức thu học phí năm học 2023-2024 trên địa bàn tỉnh; theo đó, không thu học phí học kỳ I năm học 2023 - 2024 đối với trẻ em học mầm non và học sinh phổ thông công lập, học viên học tại cơ sở giáo dục thường xuyên theo chương trình GDPT. Ngành Giáo dục và Đào tạo đã ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2023-2024 đối với các cấp học và các lĩnh vực; Tổ chức thành công kỳ thi chọn đội tuyển dự thi chọn học sinh giỏi quốc gia năm học 2023-2024 đảm bảo an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế; 
2.3. Văn hóa, thể thao, thông tin và truyền thông

Các hoạt động chào mừng năm mới 2023; Tết Nguyên đán Quý Mão và các ngày lễ lớn của đất nước đã tạo không khí vui tươi trong Nhân dân. Thể thao thành tích cao đã đạt được những thành tựu nổi bật, 2 vận động viên tỉnh Quảng Bình trong thành phần đội tuyển quốc gia tham gia thi đấu Asiad năm 2023 đạt 3 huy chương đồng (HCĐ).
Đẩy mạnh phát triển chính quyền điện tử, đô thị thông minh; công tác đảm bảo an toàn hạ tầng mạng lưới và đảm bảo thông tin liên lạc trong mùa mưa bão năm 2023 được chú trọng. Tăng cường thông tin, tuyên truyền kịp thời các chủ trương, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
2.4. Về lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

Công tác đào tạo nghề, triển khai tư vấn việc làm, xuất khẩu lao động, thẩm định, cấp giấy phép cho lao động người nước ngoài vào làm việc trên địa bàn tỉnh tiếp tục được triển khai tích cực. Ủy ban MTTQVN tỉnh, Ban Vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh đã tập trung triển khai kế hoạch tổ chức các hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023 (từ ngày 17/10 - 18/11/2023). Công tác giải quyết các chế độ chính sách đối với thương binh, liệt sỹ, bà mẹ Việt Nam anh hùng và người có công tiếp tục được quan tâm. 
2.5. Về quốc phòng, an ninh; tình hình trật tự an toàn xã hội và chấp hành pháp luật

Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và an ninh biên giới 10 tháng đầu năm 2023 tiếp tục được giữ vững, ổn định. Các lực lượng Quân sự, Biên phòng, Công an thực hiện nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu, đảm bảo an ninh quốc gia, tăng cường các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; tổ chức lực lượng, đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm: ma túy, cờ bạc, tàng trữ pháo nổ, trộm cắp tài sản, gây rối trật tự công cộng… Các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông được triển khai thực hiện; 10 tháng năm 2023, toàn tỉnh đã xảy ra 107 vụ tai nạn giao thông, tăng 23 vụ so với cùng kỳ.
Tuy vậy, tại một số địa phương tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp. 

* Đánh giá chung: 10 tháng đầu năm 2023, việc tổ chức thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội gặp  nhiều khó khăn, thách thức, nhưng với sự nỗ lực, quyết tâm cao của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp, các tầng lớp Nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, một số ngành, lĩnh vực dần khôi phục và có sự tăng trưởng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa, sản lượng thủy sản tăng trưởng khá; du lịch, dịch vụ chuyển biến tốt; công tác quản lý đầu tư và xây dựng được tập trung chỉ đạo đảm bảo đúng tiến độ; các hoạt động trên lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục được chú trọng và có nhiều chuyển biến tích cực; quốc phòng, an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện. 

II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH 10 THÁNG ĐẦU NĂM

Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành các hoạt động của HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả. Phiên họp thường kỳ hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh được duy trì để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ trong tháng và triển khai nhiệm vụ công tác tháng tiếp theo. Kết quả hoạt động trên một số mặt như sau:
1. Triển khai thực hiện các nghị quyết HĐND tỉnh, kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XVIII
Sau kỳ họp thường lệ giữa năm 2023, Thường trực HĐND đã chỉ đạo đăng tải, phổ biến các nghị quyết được thông qua tại kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; kịp thời ban hành Thông báo kết luận của Chủ tọa tại kỳ họp để UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện. Tổ chức theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh và thực hiện các kết luận Chủ tọa kỳ họp và ý kiến, kiến nghị cử tri. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, các sở, ngành, đơn vị, địa phương tích cực tổ chức triển khai thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp và các nghị quyết của HĐND.

2. Công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp HĐND tỉnh

Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh tổ chức thành công kỳ họp thứ 11 (kỳ họp chuyên đề) HĐND tỉnh. Mặc dù thời gian chuẩn bị để tổ chức kỳ họp ngắn nhưng các cơ quan của HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh đã phát huy tinh thần, trách nhiệm, kỳ họp HĐND tỉnh đã thông qua 16 nghị quyết, phục vụ kịp thời cho nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh gồm: Nghị quyết phê duyệt nội dung, nhiệm vụ chi duy tu, bảo dưỡng và xử lý cấp bách sự cố đê điều hệ thống đê điều do địa phương quản lý trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết phê duyệt danh sách thôn, bản có đồng bào dân tộc khó khăn đặc thù thuộc đối tượng đầu tư thực hiện Tiểu dự án 1 - Dự án 9 của Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết quy định định mức chi ngân sách nhà nước hỗ trợ thực hiện các dự án, kế hoạch, phương án hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết hỗ trợ kinh phí xây dựng công trình quốc phòng của Sư đoàn 372- Quân chủng Phòng không - Không quân tại Cảng Hàng không Đồng Hới; Nghị quyết quy định định mức lập dự toán ngân sách nhà nước thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình....
Công tác chuẩn bị cho kỳ họp thứ 12 (kỳ họp thường lệ cuối năm) đang được Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh và Ủy ban MTTQVN tỉnh chỉ đạo thực hiện.

3. Giải quyết những vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp thường lệ 

Thường trực HĐND tỉnh đã xem xét, cho ý kiến, có văn bản trả lời trên 06 vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền quyết định như: Chuyển nguồn ngân sách tỉnh năm 2022 sang năm 2023; về việc bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn; về phương án phân bổ nguồn vượt thu năm 2021; về chuyển nguồn và phương án sử dụng nguồn tiết kiệm chi năm 2022; về nghị xây dựng nghị quyết quy phạm pháp luật; về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng lĩnh vực y tế tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; về việc cho ý kiến đối với đề nghị xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật;… Các nội dung xin ý kiến được trả lời kịp thời, đảm bảo căn cứ pháp lý, tạo điều kiện để UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành các sở, ban, ngành chức năng, các địa phương triển khai thực hiện.
4. Hoạt động giám sát, khảo sát 

Thực hiện chương trình công tác năm 2023 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã triển khai các hoạt động giám sát, khảo sát, cụ thể: 

Thường trực, các Ban HĐND tỉnh triển khai 4 cuộc giám sát chuyên đề, gồm:
- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh: Giám sát “Việc thực hiện chính sách pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh”.
- Ban pháp chế: Giám sát “Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh”.

- Ban Kinh tế - Ngân sách: Giám sát “Tình hình và kết quả thực hiện dự toán ngân sách trên địa bàn tỉnh từ năm 2017 đến 2022”.
- Ban văn hóa - xã hội: Giám sát “ Việc thực hiện chính sách pháp luật về đưa người lao động Việt Nam  đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng”.
Ngoài các cuộc giám sát chuyên đề, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công, điều hòa các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát những vấn đề nổi lên được cử tri và Nhân dân quan tâm và tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp thứ 10 tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn. Thông qua việc giám sát thường xuyên hoạt động của các cơ quan, đơn vị đã có tác động tích cực tới các cấp, các ngành trong việc giải quyết những vấn đề cấp thiết, ảnh hưởng đến đời sống hàng ngày của cử tri và Nhân dân trên địa bàn.
5. Công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân

Sau Kỳ họp thứ 10, các đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành tiếp xúc cử tri theo quy định. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã kịp thời tham mưu tổng hợp 30 ý kiến, kiến nghị của cử tri trên tất cả các lĩnh vực thuộc thẩm quyền của cấp tỉnh. Thường trực HĐND đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, phân công các sở, ngành, địa ph​ương, đơn vị liên quan giải quyết, trả lời (các văn bản trả lời của các sở, ngành gửi đến các đại biểu nghiên cứu, chọn lọc để báo cáo cử tri).
Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo các Ban của HĐND tỉnh và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc chế độ tiếp công dân theo định kỳ, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật. Trong 10 tháng đầu năm, Văn phòng đã tham mưu Thường trực HĐND tỉnh tiếp trên 100 lượt công dân đến phản ánh, kiến nghị tại trụ sở cơ quan; tiếp nhận và xử lý 52 đơn thư; nội dung đề cập đến nhiều lĩnh vực, trong đó chủ yếu tập trung khiếu nại về công tác quản lý, quy  hoạch và sử dụng đất, dự án quy hoạch treo, cấp giấy chứng nhận sử dụng đất sai quy định; nguy cơ gây ô nhiễm môi trường... Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các cơ quan chức năng giải quyết theo quy định; đồng thời chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền; phân công các Ban của HĐND giám sát các vụ việc phức tạp mà cử tri đã kiến nghị nhiều lần.
III. VỀ NỘI DUNG KỲ HỌP THỨ 12 CỦA HĐND TỈNH

Kỳ họp thứ 12 của HĐND tỉnh khóa XVIII dự kiến tổ chức trong 3 ngày, từ ngày 06/12/2023 đến ngày 08/12/2023. Kỳ họp sẽ tập trung đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2023, bàn giải pháp thực hiện kế hoạch năm 2024 và xem xét, quyết định một số nội dung quan trọng khác thuộc thẩm quyền. Cụ thể, HĐND tỉnh sẽ nghe và xem xét 25 loại báo cáo và thông qua 20 dự thảo nghị quyết, gồm:

(1). Nghị quyết phê chuẩn tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2022
(2). Nghị quyết sửa đổi, bãi bỏ một số quy định tại Nghị quyết số 14/2021/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Ban hành quy định về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022

(3). Nghị quyết về dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2024
(4). Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Nghị quyết số 21/2022/NQ-HĐND ngày 27/5/2022 của HĐND tỉnh quy định mức thu và sửa đổi tỷ lệ để lại đơn vị thu phí đối với một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

(5). Nghị quyết hệ số điều chỉnh giá đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

(6). Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024
(7). Nghị quyết về kế hoạch phân bổ vốn đầu tư công năm 2024 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý)
(8). Nghị quyết về phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công
(9). Nghị quyết về quyết định biên chế công chức trong cơ quan, tổ chức hành chính và phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh Quảng Bình năm 2024
(10). Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về quyết định số lượng hợp đồng thực hiện công việc chuyên môn, nghiệp vụ tại các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2024
(11). Nghị quyết về việc giao số lượng cán bộ, công chức cấp xã và số lượng người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã năm 2024 cho các đơn vị hành chính huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh Quảng Bình
(12). Nghị quyết quy định chức danh, chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố và người trực tiếp tham gia hoạt động ở thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
(13). Nghị quyết quy định khu vực thuộc nội thành của thành phố, thị xã, thị trấn, khu dân cư không được phép chăn nuôi, quy định vùng nuôi chim yến và chính sách hỗ trợ khi di dời cơ sở chăn nuôi ra khỏi khu vực không được phép chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

(14). Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ cước phí thuê bao dịch vụ giám sát hành trình tàu cá
(15). Nghị quyết về bổ sung, điều chỉnh danh mục dự án thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

(16). Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
(17). Nghị quyết quy định một số nội dung, mức hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
(18). Nghị quyết về đặt tên đường trên địa bàn thị xã Ba Đồn (lần thứ 03); thị trấn Hoàn Lão (lần thứ 02) và thị trấn Phong Nha (lần thứ 01), huyện Bố Trạch
(19). Nghị quyết quy định diện tích nhà ở tối thiểu được đăng ký thường trú tại chỗ ở hợp pháp do thuê, mượn, ở nhờ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
(20). Nghị quyết về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2024 của HĐND tỉnh.

Ngoài ra, tại kỳ họp này HĐND tỉnh sẽ tiến hành lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026 bầu hoặc phê chuẩn (Thực hiện theo Nghị quyết số 96/2023/NQ-QH15 ngày 23/6/2023 của Quốc hội)
Trên đây là nội dung cơ bản về tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 10 tháng đầu năm 2023 và dự kiến nội dung kỳ họp thứ 12 (kỳ họp thường lệ cuối năm 2023) của HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổng hợp gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, phục vụ tiếp xúc cử tri trước kỳ họp./.
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