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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	   Số:          /TTr-UBND
	Quảng Bình, ngày     tháng    năm 2022


TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định mức chi tập huấn, bồi dưỡng 
giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.
Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 7 (Kỳ họp chuyên đề) của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết Quy định mức chi tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở pháp lý

Ngày 04/10/2021 Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 83/2021/TT-BTC về việc hướng dẫn quản lý kinh phí tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông. Theo đó tại Khoản 3 Điều 6 quy định “Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương và khả năng cân đối ngân sách địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức chi cụ thể cho phù hợp để thực hiện ở địa phương” và tại Điểm h, Khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước quy định “Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách của Chính phủ, Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”.

Căn cứ các quy định trên, để thống nhất về mức chi tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, việc ban hành Nghị quyết Quy định mức chi tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là cần thiết và đúng quy định của pháp luật.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích

Ban hành Quy định thống nhất mức chi cụ thể để thực hiện nhiệm vụ tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, nhằm cụ thể hóa chính sách, pháp luật của Nhà nước và làm cơ sở triển khai thực hiện theo quy định của pháp luật.
2. Quan điểm xây dựng văn bản

- Đảm bảo trình tự, thủ tục xây dựng ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Phù hợp với quy định của Hiến pháp năm 2013, Luật Giáo dục 2019, Quyết định số 404/QĐ-TTg ngày 27/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông”, Quyết định số 732/QĐ-TTg ngày 29/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục phổ thông giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025”; Thông tư số 83/2021/TT-BTC ngày 04/10/2021 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn quản lý kinh phí tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông và các quy định pháp luật hiện hành, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Ngân sách và các văn bản pháp luật có liên quan, UBND tỉnh đã giao Sở Giáo dục và Đào tạo là đơn vị soạn thảo, thực hiện xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Đơn vị soạn thảo đã tổ chức thu thập thông tin, lấy ý kiến trong toàn ngành, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết, lấy ý kiến của các sở, ban, ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị trực thuộc về các nội dung của Dự thảo nghị quyết; đồng thời đăng tải trên Cổng thông tin điện tử tỉnh để lấy ý kiến rộng rãi.

Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định và các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.

IV. VỀ BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục
Dự thảo nghị quyết gồm 03 điều và Quy định kèm theo Nghị quyết, cụ thể:

Điều 1. Phạm vi, đối tượng áp dụng.

Điều 2. Tổ chức thực hiện.

Điều 3. Hiệu lực của Nghị quyết.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết 

Dự thảo Nghị quyết đã đưa ra 9 nội dung chi, mức chi phục vụ cho việc tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 
Các nội dung và mức chi đã bám sát các nội dung quy định tại Thông tư số 83/2021/TT-BTC của Bộ Tài chính, các thông tư dẫn chiếu và tình hình thực tiễn trên địa bàn tỉnh. Các mức chi cụ thể được quy định không vượt quá mức chi tối đa tại Thông tư 83/2021/TT-BTC để phù hợp với điều kiện ngân sách địa phương.

3. Về kinh phí thực hiện

Tổng kinh phí thực hiện mỗi năm dự kiến 6,1 tỷ đồng (trong đó phân khai cấp tỉnh 1,5 tỷ đồng, cấp huyện 4,6 tỷ đồng) được bố trí từ nguồn sự nghiệp giáo dục, đào tạo và dạy nghề theo phân cấp quản lý ngân sách đảm bảo để thực hiện được các nội dung và mức chi như dự thảo Nghị quyết.

(Có Phụ lục dự kiến nguồn kinh phí kèm theo)
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (không)
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Gửi kèm theo dự thảo Nghị quyết).
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