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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO 
Kết quả thực hiện chính sách pháp luật về công tác cai nghiện ma túy

và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh
(kèm theo Kế hoạch số:     /KH-HĐND ngày     /9/2022 

của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh)

(Đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện)
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

- Tình hình chung về điều kiện tự nhiên, tình hình kinh tế - xã hội của địa phương và những nhân tố tác động đến tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy trên địa bàn.

- Số người nghiện ma túy (bao gồm người nghiện có hồ sơ quản lý và số nghi nghiện); trong đó, phân tích theo nhóm đối tượng, lứa tuổi, giới tính, nghề nghiệp, loại ma túy sử dụng, số lượng người nghiện ma túy nhiễm HIV; số người nghiện ma túy đã cai nghiện nhưng tái nghiện trở lại (thống kê số liệu theo từng năm).

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo, điều hành
- Công tác chỉ đạo, triển khai, quán triệt việc tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật và các văn bản triển khai, chỉ đạo của cơ quan cấp trên về công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn.
- Việc ban hành văn bản để chỉ đạo việc triển khai thực hiện.

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật
- Công tác phổ biến, giáo dục chính sách, pháp luật về phòng, chống ma túy (nội dung, đối tượng, hình thức, số lượng người tham dự; đánh giá hiệu quả của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật). 

- Mối quan hệ phối hợp của chính quyền với các tổ chức đoàn thể trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy.
3. Công tác cai nghiện, phục hồi và quản lý người sau cai nghiện

3.1. Công tác cai nghiện ma túy

- Tình hình người nghiện ma túy và gia đình thực hiện khai báo tình trạng nghiện và đăng ký cai nghiện ma túy. 

- Số người cai nghiện ma túy tại gia đình; số người cai nghiện ma túy tại gia đình đã cai nghiện được; số người cai nghiện ma túy tại gia đình bỏ trốn cai nghiện (nguyên nhân, trách nhiệm); số người đã cai nghiện nhưng tiếp tục tái nghiện; hiệu quả công tác cai nghiện ma túy tại gia đình; những thuận lợi, khó khăn trong việc tổ chức thực hiện cai nghiện ma túy tại gia đình.

- Số người cai nghiện ma túy tại cộng đồng; số người cai nghiện ma túy ở cộng đồng đã cai nghiện được; số người cai nghiện ma túy tại cộng đồng bỏ trốn cai nghiện (nguyên nhân, trách nhiệm); hiệu quả công tác cai nghiện ma túy tại cộng đồng; số người đã cai nghiện nhưng tiếp tục tái nghiện; những thuận lợi, khó khăn trong việc tổ chức thực hiện cai nghiện ma túy tại cộng đồng.

- Số người nghiện ma túy trên địa bàn tự nguyện hoặc được các cơ quan có thẩm quyền lập hồ sơ buộc đưa vào cơ sở cai nghiện; số người cai nghiện ma túy ở cơ sở cai nghiện đã cai nghiện được trở về địa phương; số người đã cai nghiện nhưng tiếp tục tái nghiện.

- Số người nghiện ma túy được phát hiện nhưng chưa cai nghiện; nguyên nhân?
- Việc thực hiện trách nhiệm của UBND các cấp, các ban, ngành địa phương trong công tác cai nghiện ma túy ở xã, phường, thị trấn.

- Đánh giá chung hiệu quả công tác cai nghiện đối với người nghiện ma túy trên địa bàn.
3.2. Tình hình quản lý sau cai nghiện ma túy tại nơi cư trú

- Công tác tiếp nhận hồ sơ, quản lý đối tượng sau cai nghiện ma túy ở nơi cư trú.

- Kết quả công tác quản lý sau cai nghiện ma túy:

+ Số người được quản lý sau cai nghiện ma túy ở nơi cư trú.

+ Số người được hướng dẫn, giúp đỡ, tư vấn sau cai nghiện.

+ Số người được hỗ trợ học nghề, tìm việc làm và tạo điều kiện để hòa nhập cộng đồng. Việc thực hiện chính sách tín dụng đối với người nghiện ma túy sau cai nghiện.
+ Số người đã tái hòa nhập được vào cộng đồng, trở thành công dân tốt.

+ Số người chưa tái hòa nhập được vào cộng đồng, tái nghiện hoặc có nguy cơ tái nghiện cao (nguyên nhân, giải pháp).

- Công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành, giữa chính quyền, các tổ chức đoàn thể, thôn, tổ dân phố, gia đình người nghiện trong công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy.

4. Nhận xét, đánh giá chung về kết quả đạt được

4.1. Nhận xét, đánh giá về kết quả công tác phòng, chống ma túy liên quan đến các nội dung thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của UBND cấp huyện và những nội dung thuộc nhiệm vụ phối hợp với các ngành, các cấp trong công tác phòng, chống ma túy.

4.2. Nguyên nhân (chủ quan, khách quan)

III. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN

1. Những tồn tại, hạn chế
- Những tồn tại, hạn chế trong công tác  chỉ đạo tổ chức thực hiện; trong việc bảo đảm nguồn lực và điều kiện thực hiện chính sách, pháp luật; trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.
- Tồn tại, hạn chế trong công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy.
2. Nguyên nhân 

2.1. Nguyên nhân chủ quan

2.2. Nguyên nhân khách quan

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Kiến nghị, đề xuất về hoàn thiện chính sách, pháp luật về công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy.

2. Kiến nghị, đề xuất liên quan đến công tác triển khai thực hiện, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tinh thần trách nhiệm, mối quan hệ phối hợp, ý thức chấp hành pháp luật.

3. Kiến nghị, đề xuất về chủ trương, giải pháp, nguồn lực nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy.

4. Kiến nghị, đề xuất về các vấn đề khác có liên quan (nếu có).

Lưu ý: Trên đây là đề cương báo cáo chung, tùy thuộc vào tình hình thực tế để báo cáo phù hợp, có thể bổ sung các nội dung khác nếu xét thấy cần thiết.
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