	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
ĐOÀN GIÁM SÁT

Số:        /KH-ĐGS                                          
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày    tháng  8  năm 2022             


KẾ HOẠCH 

Giám sát chuyên đề “Tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết số 26/2017/NQ-HĐND ngày 18 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035”

Thực hiện Quyết định số      /QĐ-VHXH ngày    tháng 8 năm 2022 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh về việc thành lập Đoàn giám sát chuyên đề “Tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết số 26/2017/NQ-HĐND ngày 18 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035”, Đoàn giám sát xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 
- Nhằm đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết số 26/2017/NQ-HĐND ngày 18 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035; những kết quả đạt được, những khó khăn, vướng mắc, hạn chế; xác định nguyên nhân, trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước, các đơn vị, địa phương trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết; trên cơ sở đó kịp thời kiến nghị với các cơ quan có liên quan có các giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện có hiệu quả nghị quyết trong thời gian tới.
2. Yêu cầu
Hoạt động giám sát phải được thực hiện nghiêm túc, khách quan, trung thực, đúng quy định của pháp luật. Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương được giám sát phải báo cáo đầy đủ nội dung theo đề cương và cung cấp thông tin, tài liệu kịp thời theo yêu cầu của Đoàn giám sát.

II. NỘI DUNG, PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG PHÁP VÀ HÌNH THỨC GIÁM SÁT

1. Nội dung giám sát: 
Giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết số 26/2017/NQ-HĐND ngày 18 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035. (Có Đề cương báo cáo kèm theo).
2. Phạm vi giám sát 

- Phạm vi về địa bàn: Việc giám sát được thực hiện trên địa bàn toàn tỉnh.

- Mốc thời gian giám sát: Kết quả thực hiện từ tháng 8/2017 đến thời điểm giám sát.
3. Đối tượng giám sát

- Sở Thông tin - Truyền thông; Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Xét thấy cần thiết, Đoàn giám sát làm việc với một số đơn vị khác để làm rõ một số vấn đề có liên quan.
4. Hình thức giám sát

- Giám sát qua báo cáo đối với tất cả các cơ quan, tổ chức thuộc đối tượng chịu sự giám sát được nêu tại mục 3 Kế hoạch này.

- Giám sát trực tiếp: Sau khi nghiên cứu báo cáo, Đoàn sẽ giám sát trực tiếp tại một số cơ quan, đơn vị. Thời gian, thành phần, địa điểm giám sát trực tiếp, Đoàn giám sát sẽ thông báo đến cơ quan, tổ chức trước 05 ngày.   
III. THỜI GIAN TRIỂN KHAI 

1. Đối với các cơ quan, đơn vị được giám sát

- Các cơ quan, đơn vị được giám sát chuẩn bị báo cáo và các tài liệu liên quan (theo đề cương kèm theo kế hoạch); gửi văn bản giấy, kèm theo file đánh máy về Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh trước ngày 15/9/2022 (Địa chỉ: Ban Văn hóa- Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh, số 08 - đường Hùng Vương, thành phố Đồng Hới; Email: linhnt.hdnd@quangbinh.gov.vn).
Đề cương báo cáo và biểu mẫu thống kê đã được đăng tải trên Trang thông tin điện tử HĐND tỉnh, địa chỉ truy cập: https://dbnd.quangbinh.gov.vn.

2. Đối với Đoàn giám sát

- Từ ngày 20/9/2022 đến ngày 10/10/2022: Đoàn tổ chức giám sát trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị (Thời gian cụ thể sẽ thông báo sau).

- Từ ngày 11/10/2022 đến ngày 15/10/2022: Xây dựng báo cáo kết quả giám sát, họp Đoàn giám sát để thông qua báo cáo giám sát.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn giám sát có trách nhiệm tổ chức thực hiện kế hoạch đảm bảo nội dung, tiến độ đề ra.

2. Các cơ quan, đơn vị được giám sát chuẩn bị báo cáo, thống kê số liệu đầy đủ theo các nội dung trong Đề cương báo cáo và phụ lục gửi kèm; chịu trách nhiệm về tính chính xác trong nội dung, số liệu báo cáo; chuẩn bị các tài liệu có liên quan để cung cấp cho Đoàn giám sát khi có yêu cầu; bố trí địa điểm, thành phần làm việc với Đoàn giám sát.

3. Đề nghị Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh cử chuyên viên giúp việc, bố trí phương tiện và các điều kiện phục vụ Đoàn giám sát.

Đoàn giám sát của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương và cá nhân có liên quan căn cứ Kế hoạch giám sát để triển khai thực hiện và tạo điều kiện thuận lợi để hoạt động giám sát đạt hiệu quả./.

(Điện thoại liên hệ: Đ/c Nguyễn Thùy Linh - thư ký Đoàn giám sát. ĐT cố định: 03233.825.659; DĐ: 0914.063412).

	Nơi nhận:                                                                    

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);  
- Các thành viên Đoàn GS;                                                                          

- Các cơ quan, đơn vị, địa phương GS;

- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;  
- Lưu: VT.                                                        

	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT
TRƯỞNG ĐOÀN
TRƯỞNG BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
Lê Văn Bảo

	
	


	
	


