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I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI
Với việc tiếp tục triển khai đồng bộ và tập trung chỉ đạo quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp đề ra, tình hình kinh tế - xã hội (KT-XH) trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm tiếp tục phát triển ổn định và đạt được những kết quả quan trọng: Kinh tế ổn định và tăng trưởng khá, GRDP 6 tháng đầu năm dự ước tăng 6,50% (xếp hạng về tăng trưởng đứng thứ 29 cả nước và đứng thứ 8/14 các tỉnh Bắc Trung bộ và Duyên hải miền Trung); sản lượng vụ Đông Xuân tăng so với năm trước; công nghiệp phát triển ổn định, trong đó công nghiệp chế biến, chế tạo tăng trưởng khá; các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch phong phú, đa dạng được chuẩn bị và tổ chức sôi nổi; đặc biệt là chuỗi các hoạt động nhân dịp Kỷ niệm 420 năm hình thành tỉnh Quảng Bình (1604 - 2024); 75 năm Ngày Quảng Bình quật khởi (15/7/1949 - 15/7/2024) và 35 năm Ngày Tái lập tỉnh (01/7/1989 - 01/7/2024) đã được tổ chức chu đáo, thành công, thu hút đông đảo người dân, du khách, bạn bè trong nước và quốc tế; việc quản lý các hoạt động phục vụ khách du lịch mùa du lịch hè 2024 tiếp tục được quan tâm chỉ đạo; công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân tiếp tục được chú trọng; an sinh xã hội, đời sống của Nhân dân được quan tâm và tiếp tục được cải thiện; tình hình chính trị, xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh, trật tự và an toàn xã hội được bảo đảm;…Kết quả đạt được cụ thể như sau:
1. Lĩnh vực kinh tế
1.1. Sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản
a) Về nông nghiệp: Sáu tháng đầu năm 2024, sản xuất vụ Đông Xuân 2023 -2024 trong điều kiện thời tiết khá thuận lợi, công tác gieo trồng các loại cây hàng năm đảm bảo tiến độ và lịch thời vụ. Năng suất, sản lượng cây lúa và nhiều loại cây trồng tăng so với vụ Đông Xuân năm trước. Ước tính diện tích gieo trồng vụ Đông Xuân năm nay thực hiện 553.917,1 ha. Sản lượng lương thực vụ Đông Xuân năm 2023 - 2024 ước đạt 213.160,5 tấn, tăng 2,1% so với vụ Đông Xuân năm trước.
Công tác chuyển giao và áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật được nông dân hưởng ứng mạnh mẽ vào sản xuất đạt kết quả tốt, nhờ đó đã tạo được sự ổn định về tăng năng suất, sản lượng cây trồng. 

b) Về chăn nuôi: Sản xuất chăn nuôi nhìn chung phát triển ổn định; đàn lợn tăng trưởng khá, công tác phòng dịch, kiểm soát giết mổ, vận chuyển luôn được quan tâm, đảm bảo an toàn thực phẩm; đàn gia cầm phát triển tốt, không có dịch bệnh lớn xảy ra, sản lượng xuất chuồng tăng cao nhằm đảm bảo nguồn cung đáp ứng nhu cầu tiêu thụ trong dịp lễ, phục vụ nhu cầu du lịch, ăn uống trên địa bàn tỉnh. Ước tính sản lượng thịt hơi xuất chuồng 6 tháng đầu năm đạt 44.403,6 tấn, tăng 2,8% so với cùng kỳ năm trước. Ngành Thú y và các địa phương đang triển khai công tác tiêm phòng vắc-xin định kỳ, bơm hóa chất khử trùng, khử độc cho đàn gia súc, gia cầm.
c) Về lâm nghiệp: Sản xuất lâm nghiệp ở các địa phương tập trung chủ yếu vào việc chăm sóc, trồng dặm, trồng bổ sung và triển khai trồng cây phân tán; tổ chức tập huấn công tác phòng chống, cháy rừng trước khi bước vào mùa nắng nóng. Ước tính diện tích rừng trồng 6 tháng đầu năm 2024 thực hiện 3.712 ha, tăng 0,2% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng gỗ khai thác 6 tháng đầu năm 2024 ước đạt 275.680 m3, tăng 14,3% so với cùng kỳ năm trước. Từ đầu năm đến nay, thời tiết nắng nóng kéo dài, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 8 vụ cháy rừng, diện tích bị cháy 31,36 ha, diện tích rừng bị thiệt hại 9,26 ha.
d) Về thủy sản: Hoạt động nuôi trồng vẫn giữ quy mô diện tích nuôi, các ao hồ được nạo vét, vệ sinh và thả nuôi thuỷ sản các loại. Sản lượng thuỷ sản 6 tháng ước đạt 47.584,5 tấn, tăng 2,8% với cùng kỳ năm trước
1.2. Sản xuất công nghiệp 
Sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2024 tiếp tục duy trì đà tăng trưởng. Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng trưởng khá với ngành sản xuất giấy, sản phẩm từ giấy và ngành sản xuất đồ uống tăng mạnh; một số doanh nghiệp hoạt động trong các ngành chế biến thực phẩm; chế biến gỗ; sản xuất và phân phối điện duy trì sản xuất ổn định góp phần thúc đẩy tăng trưởng ngành công nghiệp. Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp tăng 7,1% so với cùng kỳ năm trước. Các dự án công nghiệp trọng điểm được tập trung đôn đốc triển khai, đẩy nhanh tiến độ.
1.3. Thương mại, dịch vụ, du lịch
Tổng mức bán lẻ hàng hóa 6 tháng đầu năm ước đạt 25.590,9tỷ đồng, tăng 10,3% so với cùng kỳ, trong đó các nhóm ngành đều tăng cao so với cùng kỳ; vận tải hàng hoá duy trì ổn định đáp ứng nhu cầu lưu thông hàng hoá phục vụ tốt trong mùa du lịch, cũng như nhu cầu vận chuyển nguyên, vật liệu, thiết bị phục vụ cho các dự án, công trình.6 tháng đầu năm 2024, tổng doanh thu vận tải, kho bãi, dịch vụ hỗ trợ vận tải và bưu chính, chuyển phát đạt 2.957,0 tỷ đồng, tăng 12,4% so với cùng kỳ.
Doanh thu các ngành kinh doanh dịch vụ 6 tháng đầu năm 2024 đạt 1.347,0 tỷ đồng, tăng 10,1% so với cùng kỳ. 
Sáu tháng đầu năm 2024, hoạt động du lịch ghi nhận sự tăng trưởng mạnh. Nhiều hoạt động lễ hội được tổ chức với quy mô lớn và chất lượng dịch vụ tốt để phục vụ du khách và đã đạt được những tín hiệu đáng mừng khi thu hút lượng lớn khách du lịch đến tỉnh. Ngành Du lịch Quảng Bình cũng đã đẩy mạnh và làm tốt công tác quảng bá du lịch địa phương thông qua các nền tảng số với nội dung phong phú, chuyên biệt cho từng thị trường trọng điểm và trên các cơ quan thông tấn, báo chí, phương tiện truyền thông. Vì vậy doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống và du lịch lữ hành 6 tháng đầu năm 2024 tăng cao so với cùng kỳ.
2024. Tổng lượng khách du lịch đến Quảng Bình đến hết tháng 5 ước đạt hơn 1,8 triệu lượt khách, tăng 25% so với cùng kỳ, đạt 40% kế hoạch năm.
1.4. Vốn đầu tư
Vốn đầu tư thực hiện trên địa bàn tỉnh trong 6 tháng đầu năm tăng cao so với cùng kỳ năm trước. Công tác xúc tiến, thu hút đầu tư tiếp tục được quan tâm chỉ đạo thực hiện. Trong những tháng đầu năm 2024, nhiều công trình, dự án lớn tiếp tục được triển khai thực hiện như: Dự án Nhà máy Nhiệt điện Quảng Trạch; Dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Bắc Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025 đoạn qua Quảng Bình; dự án đường ven biển và cầu Nhật Lệ 3; Dự án Trung tâm Thể dục - Thể thao tỉnh Quảng Bình; Dự án Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh;… Một số công trình, dự án mới được khởi công trong năm như: Dự án Bệnh viện Đa khoa Bắc Quảng Bình; Dự án cải tạo đường sắt khu vực đèo Khe Nét;… Bên cạnh đó, các dự án khu nhà ở thương mại, khu đô thị trên địa bàn tỉnh cũng đang tiếp tục được các chủ đầu tư, đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ thực hiện góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2024.Tổng vốn đầu tư toàn xã hội thực hiện 14.255,1 tỷ đồng, tăng 10,0% so với cùng kỳ năm trước.
2. Về văn hóa - xã hội
2.1. Giáo dục và đào tạo
Ngành giáo dục và đào tạo tiếp tục chỉ đạo chuyên môn các cấp học, đôn đốc các cơ sở giáo dục bám sát kế hoạch năm học để kết thúc chương trình học kỳ II năm học 2023-2024 đảm bảo tiến độ và chất lượng; tổ chức thành công Kỳ thi tuyển sinh lớp 10 năm học 2024-2025 và hướng dẫn các cơ sở giáo dục thực hiện công tác ôn tập, chuẩn bị các điều kiện tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2024. Tổ chức tập huấn về phòng chống đuối nước cho 125 học viên đối tượng là cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán các cấp học. UBND tỉnh đã phê duyệt danh mục sách giáo khoa lớp 9, lớp 12 của các cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh.
2.2. Bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ Nhân dân 
Trong 6 tháng đầu năm 2024, hầu hết các chỉ tiêu chuyên môn về khám chữa bệnh được thực hiện theo đúng tiến độ. Ngành Y tế tiếp tục duy trì và phát huy tốt hoạt động khám chữa bệnh tại các tuyến, đặc biệt là bệnh viện tuyến huyện, thị xã, thành phố trực thuộc Sở Y tế; tổ chức phục vụ kịp thời nhu cầu khám chữa bệnh cho Nhân dân. Dự ước 6 tháng đầu năm 2024, các cơ sở y tế nhà nước đã khám chữa bệnh cho 563.034 lượt người; trong đó: tuyến tỉnh 58.117 lượt người, tuyến huyện 244.818 lượt người, tuyến xã 260.099 lượt người. 
Tình hình các bệnh truyền nhiễm 6 tháng năm 2024 đều được kiểm soát tốt. Công tác an toàn thực phẩm 6 tháng năm 2024 được chú trọng mạnh mẽ, các cơ quan quản lý nhà nướcnâng cao vai trò, trách nhiệm, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc tuân thủ đúng các quy định vệ sinh an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, giết mổ, chế biến thực phẩm, bảo đảm tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng. 
2.3. Văn hóa, thể thao, thông tin và truyền thông
Hoạt động văn hoá, thể thao 6 tháng đầu năm 2024 diễn ra sôi nổi với các hoạt động chào đón năm mới 2024, tết Nguyên đán Giáp Thìn, các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước như Giỗ tổ Hùng Vương 10/3 âm lịch, 49 năm ngày Giải phóng Miềm nam thống nhất đất nước 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5. Trong đó, nổi bật: chương trình “Phong Nha Countdown Party 2024”, Tuần lễ Văn hoá - Thể thao - Du lịch và Hội Rằm tháng 3 âm lịch ở Minh Hoá; Tuần Văn hóa - Du lịch Đồng Hới năm 2024. Đặc biệt tổ chức thành công hoạt động Kỷ niệm 420 năm hình thành tỉnh Quảng Bình; 75 năm ngày Quảng Bình quật khởi và 35 năm ngày tái lập tỉnh, trong đó nổi bật là Triển lãm thành tựu kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh với chủ đề “Quảng Bình hào khí 420 năm” và Lễ kỷ niệm cùng chương trình nghệ thuật “Quảng Bình - Hành trình khát vọng và phát triển” được Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQVN tỉnh Quảng Bình long trọng tổ chức tối ngày 02/6/2024 tại Quảng trường Hồ Chí Minh với sự tham dự của đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ, được truyền hình trực tiếp trên VTV1, QBTV, các kênh mạng xã hội…thu hút đông đảo người dân và du khách, bạn bè trên cả nước theo dõi sự kiện chính trị có ý nghĩa đặc biệt quan trọng này nhằm ôn lại lịch sử hào hùng, truyền thống vẻ vang của vùng đất Quảng Bình “Địa linh nhân kiệt”, khơi dậy và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, khẳng định quyết tâm, khát vọng và ý chí vươn lên xây dựng quê hương giàu đẹp, văn minh;...
Đẩy mạnh phát triển chính quyền điện tử, đô thị thông minh; ban hành Kế hoạch hành động nâng cao chất lượng và hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2024.Chỉ đạo tăng cường thông tin, tuyên truyền các sự kiện nổi bật của tỉnh như: 70 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; Kỷ niệm 420 năm hình thành tỉnh Quảng Bình; 75 năm Ngày Quảng Bình quật khởi và 35 năm Ngày tái lập tỉnh...
2.4. Về lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội
Công tác đào tạo nghề, triển khai tư vấn việc làm, xuất khẩu lao động, thẩm định, cấp giấy phép cho lao động người nước ngoài vào làm việc trên địa bàn tỉnh tiếp tục được triển khai tích cực.Lĩnh vực người có công được quan tâm chỉ đạo, trong đó đã tổ chức Chương trình đón nhận, truy điệu và an táng 16 hài cốt liệt sĩ Quân tình nguyện và Chuyên gia Việt Nam hy sinh tại nước CHDCND Lào quy tập mùa khô năm 2023 – 2024 về nước. Công tác phổ biến, quán triệt các chế độ, chính sách của Nhà nước về giảm nghèo, bảo trợ xã hội, bình đẳng giớivà phòng, chống tệ nạn xã hộiđược triển khai kịp thời, đúng quy định.
Nhiều hoạt động được tổ chức nhân dịp Lễ phát động Tháng công nhân, Tháng an toàn, vệ sinh lao động năm 2024. Công tác trẻ em tiếp tục được quan tâm, nhiều hoạt động vui tươi, sôi nổi được tổ chức nhân ngày Quốc tế thiếu nhi 01/6. 
2.5. Về quốc phòng, an ninh; tình hình trật tự an toàn xã hội và chấp hành pháp luật
Sáu tháng đầu năm 2024, trật tự an toàn xã hội được chú trọng mạnh mẽ, Công an tỉnh đã chỉ đạo Công an các huyện, thị xã, thành phố, công an địa phương tăng cường tuần tra, kiểm tra lưu động trên các tuyến đường, các địa bàn trọng điểm, tiến hành đón dừng nhiều phương tiện xe ô tô, mô tô, xe tải để kiểm tra hành chính, đo nồng độ cồn và test nhanh ma túy.Lũy kế 5 tháng đầu năm đã xảy ra 90 vụ tai nạn giao thông, tăng 54 vụ so với cùng kỳ năm trước,.
Tuy vậy, tại một số địa phương tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp.
* Đánh giá chung: 6 tháng đầu năm 2024, với sự nỗ lực, quyết tâm cao của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp, các tầng lớp Nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, một số ngành, lĩnh vực dần khôi phục và có sự tăng trưởng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa, sản lượng thủy sản tăng trưởng khá; du lịch, dịch vụ chuyển biến tốt; công tác quản lý đầu tư và xây dựng được tập trung chỉ đạo đảm bảo đúng tiến độ; các hoạt động trên lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục được chú trọng và có nhiều chuyển biến tích cực; quốc phòng, an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; đời sống Nhân dân tiếp tục được cải thiện.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM
Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành các hoạt động của HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả. Phiên họp thường kỳ hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh được duy trì để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ trong tháng và triển khai nhiệm vụ công tác tháng tiếp theo. Kết quả hoạt động trên một số mặt như sau:
1. Triển khai thực hiện các nghị quyết HĐND tỉnh, kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XVIII
Sau kỳ họp thường lệ cuối năm 2023, Thường trực HĐND đã chỉ đạo đăng tải, phổ biến các nghị quyết được thông qua tại kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; kịp thời ban hành Thông báo kết luận của Chủ tọa tại kỳ họp để UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện. Tổ chức theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh và thực hiện các kết luận Chủ tọa kỳ họp và ý kiến, kiến nghị cử tri. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, các sở, ngành, đơn vị, địa phương tích cực tổ chức triển khai thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp và các nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2024.
2. Công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp HĐND tỉnh
Trong 6 tháng đầu năm, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh cùng các cơ quan có liên quan chuẩn bị và tổ chức thành công 4 kỳ họp chuyên đề (kỳ họp thứ 13,14,15,16) HĐND tỉnh khóa XVIII. Các Kỳ họp đã xem xét và thông qua 27 nghị quyết về kinh tế - xã hội và về nhân sự thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh, gồm: Nghị quyết về kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 (nguồn vốn ngân sách địa phương); Nghị quyết hỗ trợ kinh phí để thực hiện chi trả bồi dưỡng cho cộng tác viên dân số trên địa bàn tỉnh 5 tháng đầu năm 2022; Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước do tỉnh Quảng Bình quản lý; Nghị quyết quy định nội dung, mức chi thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023 - 2025 của tỉnh Quảng Bình và các nghị quyết về nhân sự;…và  công tác chuẩn bị cho kỳ họp thứ 17 (kỳ họp thường lệ giữa năm) đang được Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh và Ủy ban MTTQVN tỉnh chỉ đạo thực hiện.
3. Giải quyết những vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp thường lệ
Thường trực HĐND tỉnh đã xem xét, cho ý kiến, có văn bản trả lời đối với 04 vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền quyết định như: Về phương án phân bổ nguồn vượt thu năm 2022; về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; về đề nghị điều chỉnh vốn vay lại năm 2024;  về xây dựng 07 nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, gồm: danh mục nghị quyết của HĐND tỉnh quy định chi tiết Luật Đất đai năm 2024; xây dựng nghị quyết Quy định cơ chế, chính sách hỗ trợ thực hiện Chương trình Bố trí dân cư theo quyết định 590/QĐ - TTg ngày 18/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh phân cấp cho Hội đồng nhân dân cấp huyện quyết định phân bổ chi tiết dự toán chi thường xuyên ngân sách trung ương và ngân sách tỉnh đối ứng hằng năm thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia (Chương trình MTQG) trên địa bàn tỉnh; xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh bổ sung danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; xây dựng Nghị quyết quy định về học phí từ năm học 2024 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; xây dựng Nghị quyết “Quy định chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức cấp xã, viên chức và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định tiêu chí thành lập Tổ bảo vệ an ninh, trật tự; chế độ chính sách và mức hỗ trợ kinh phí cho lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Nội dung xin ý kiến được trả lời kịp thời, đảm bảo căn cứ pháp lý, tạo điều kiện để UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành các sở, ban, ngành chức năng, các địa phương triển khai thực hiện.
4. Hoạt động giám sát, khảo sát 
Thực hiện chương trình công tác năm 2024 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã triển khai các hoạt động giám sát, khảo sát, cụ thể: 
Thường trực, Ban Pháp chế HĐND tỉnh triển khai 02 cuộc giám sát chuyên đề, gồm:
- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh: Giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, giai đoạn 2020 - 2024”.
- Ban pháp chế: Giám sát “Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về tổ chức bộ máy, biên chế; quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh”, 
		Ngoài các cuộc giám sát chuyên đề, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công, điều hòa các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát những vấn đề nổi lên được cử tri và Nhân dân quan tâm và tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 12 tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn. Thông qua việc giám sát thường xuyên hoạt động của các cơ quan, đơn vị đã có tác động tích cực tới các cấp, các ngành trong việc giải quyết những vấn đề cấp thiết, ảnh hưởng đến đời sống hàng ngày của cử tri và Nhân dân trên địa bàn.
5. Công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân
Sau kỳ họp thứ 12, các đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành tiếp xúc cử tri theo quy định. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã kịp thời tham mưutổng hợp 38 ý kiến, kiến nghị của cử tri trên tất cả các lĩnh vực thuộc thẩm quyền của cấp tỉnh. Thường trực HĐND đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, phân công các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan giải quyết, trả lời (các văn bản trả lời của các sở, ngành gửi đến các đại biểu nghiên cứu, chọn lọc để báo cáo cử tri).
Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo các Ban của HĐND tỉnh và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc chế độ tiếp công dân theo định kỳ, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật. Trong 6 tháng đầu năm, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã tham mưu Thường trực HĐND tỉnh tiếp 20 đơn, nội dung đề cập đến nhiều lĩnh vực, trong đó chủ yếu tập trung khiếu nại về công tác quản lý, quy  hoạch và sử dụng đất, dự án quy hoạch treo, cấp giấy chứng nhận sử dụng đất sai quy định; nguy cơ gây ô nhiễm môi trường... Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các cơ quan chức năng giải quyết theo quy định; đồng thời chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền; phân công các Ban của HĐND giám sát các vụ việc phức tạp mà cử tri đã kiến nghị nhiều lần.
III. VỀ NỘI DUNG KỲ HỌP THỨ 17 CỦA HĐND TỈNH
Kỳ họp thứ 17 (kỳ họp thường lệ giữa năm 2024) của HĐND tỉnh khóa XVIII dự kiến tổ chức trong 03 ngày, từ ngày 09/7/2024 đến ngày 11/7/2024 (trong đó, có 01 buổi dự phòng).Kỳ họp sẽ tập trung đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, bàn giải pháp tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2024 và xem xét, quyết định một số nội dung quan trọng khác thuộc thẩm quyền. Cụ thể, HĐND tỉnh sẽ nghe và và xem xét 25 loại báo cáo và thông qua 20 dự thảo nghị quyết, gồm:
1. Nghị quyết về tiếp tục thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2024.
2. Nghị quyết về cho ý kiến thông qua dự kiến Kế hoạch phân bổ vốn đầu tư công năm 2025 (nguồn ngân sách Trung ương).
3. Nghị quyết về điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021-2025 và điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2024 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý).
4. Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công .
5. Nghị quyết về phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công.
6. Nghị quyết về điều chỉnh thời gian bố trí vốn các dự án đầu tư công (nguồn vốn ngân sách huyện quản lý).
7. Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư phát triển ngân sách trung ương và đối ứng ngân sách tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Quảng Bình.
8. Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh danh mục dự án thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
9. Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
10. Nghị quyết quy định cơ chế, chính sách hỗ trợ thực hiện Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định 590/QĐ-TTg ngày 18/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
11. Nghị quyết bổ sung danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
12. Nghị quyết phân cấp cho Hội đồng nhân dân cấp huyện quyết định phân bổ chi tiết dự toán chi thường xuyên ngân sách trung ương và ngân sách tỉnh đối ứng hàng năm thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
13. Nghị quyết thông qua số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, quan trắc phân tích mẫu môi trường thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình.
14. Nghị quyết đặt, đổi tên đường trên địa bàn thành phố Đồng Hới (lần thứ 09).
15. Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã và viên chức trong các đơn vị sự nghiệp dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
16. Nghị quyết giao bổ sung số lượng cán bộ, công chức cấp xã và số lượng người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã năm 2024 cho các đơn vị hành chính cấp huyện thuộc tỉnh Quảng Bình.
17. Nghị quyết quyết định số lượng hợp đồng thực hiện công việc chuyên môn, nghiệp vụ tại các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thôngcông lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm học 2024 – 2025.
18. Nghị quyết quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
19. Nghị quyết quy định về học phí từ năm học 2024-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
20. Nghị quyết về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2025.
Trên đây là nội dung cơ bản về tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2024 và dự kiến nội dung kỳ họp thứ 17 (kỳ họp thường lệ giữa năm 2024) của HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổng hợp gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, phục vụ tiếp xúc cử tri trước kỳ họp./.
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