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	  ỦY BAN NHÂN DÂN 

  TỈNH QUẢNG BÌNH
	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:    2165 /TTr-UBND
	Quảng Bình, ngày  16   tháng 11  năm 2022


TỜ TRÌNH

V/v đề nghị thông qua Nghị quyết
về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh

    Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức Kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XVIII; xuất phát từ yêu cầu thực tế phát sinh trong quá trình điều hành kế hoạch triển khai thực hiện các dự án đầu tư công, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh với những nội dung sau: 
I. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết:

Trong quá trình triển khai đầu tư xây dựng, một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh đã phát sinh những vấn đề như: vướng mắc về đất đai; chưa phù hợp quy hoạch; điều chỉnh quy mô đầu tư để phù hợp với quy hoạch chi tiết được duyệt, nâng cao giá trị sử dụng và hiệu quả kinh tế của dự án… dẫn đến cần thiết phải thay đổi một số nội dung trong chủ trương đầu tư đã được phê duyệt như: quy mô đầu tư, thời gian thực hiện của các dự án, phải điều chỉnh chủ trương đầu tư làm cơ sở để thực hiện các bước theo quy trình về quản lý đầu tư công. 

Trước đây, thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư công năm 2014, thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án nhóm C là UBND tỉnh, các dự án  nhóm C trọng điểm trở lên là HĐND tỉnh hoặc Thường trực HĐND tỉnh. Hiện nay, Luật Đầu tư công năm 2014 đã hết hiệu lực thi hành và được thay thế bởi Luật Đầu tư Công 2019. Theo quy định tại Khoản 7, Điều 17, Khoản 1, Điều 34 và Khoản 2, Điều 52 Luật Đầu tư công năm 2019, thẩm quyền phê duyệt/điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án nhóm B, nhóm C thuộc cấp tỉnh quản lý là HĐND tỉnh.

Theo quy định tại Điều 9, Điều 10, Luật Đầu tư công năm 2019, các dự án này thuộc nhóm B, nhóm C sử dụng vốn ngân sách cấp tỉnh và ngân sách trung ương do vậy việc điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án trên thuộc thẩm quyền HĐND tỉnh.
Vì vậy, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh là cần thiết nhằm tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn, phù hợp với thực tế và quy định của pháp luật.

II. Tình hình triển khai và lý do điều chỉnh

1. Dự án: Đầu tư xây dựng 22 Trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (Giai đoạn 1).

Dự án được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2021và điều chỉnh chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 57/NQ-HĐND ngày 27/5/2022
 với tổng mức đầu tư 22.000 triệu đồng, sử dụng nguồn vốn Ngân sách tỉnh, thời gian thực hiện năm 2022-2024. Hiện dự án đang trong quá trình khảo sát, lập hồ sơ Báo cáo nghiên cứu khả thi; rà soát địa điểm của 22 Trụ sở Công an xã để hoàn thiện các thủ tục về đất đai, quy hoạch.

Trong quá trình triển khai thực hiện dự án gặp phải một số khó khăn khách quan:

- Ở bước khảo sát, tìm chọn địa điểm: dự án có đến 22 địa điểm xây dựng phân tán ở 22 xã thuộc 7 huyện, thị khác nhau; qua khảo sát xác định nhiều trường hợp giữa thực địa và quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch chung xây dựng của các địa phương có sai lệch buộc phải thay đổi phương án hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền để điều chỉnh, bổ sung quy hoạch.

- Các thủ tục xin cấp đất gồm nhiều thủ tục, phải phụ thuộc vào các sở, ngành, địa phương khác nhau; thời gian thực hiện các thủ tục phải kéo dài, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án.

Do đó, việc phân chia dự án thành 02 dự án thành phần là cần thiết nhằm tạo điều kiện thuận lợi trong việc đẩy nhanh triển khai dự án.
2. Dự án: Nhà thi đấu đa năng và khu vui chơi trong nhà thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình.

Dự án đã được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2021
 với tổng mức đầu tư 8.000 triệu đồng, sử dụng nguồn Ngân sách tỉnh, thời gian thực hiện 2022-2024. Dự án Nhà thi đấu đa năng và khu vui chơi trong nhà thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình chưa phù hợp với định hướng Quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035.

Mặt khác, một số hạng mục thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình đã xuống cấp, vì vậy cần phải cải tạo, sửa chữa nâng cấp Nhà Thiếu nhi để đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất, đáp ứng về nhu cầu hoạt động cho Nhà Thiếu nhi. Do đó, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án là cần thiết để triển khai dự án đáp ứng yêu cầu đặt ra
3. Dự án: Chuyển đổi số, chính quyền điện tử và đô thị thông minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2025
Dự án được HĐND tỉnh phê duyệt tại Nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 30/6/2021
 với tổng mức đầu tư 210.000 triệu đồng, sử dụng nguồn Ngân sách Trung ương, thời gian thực hiện 2022-2025. Dự án đã được phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi, phê duyệt thiết kế chi tiết và dự toán, phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu.

Trong năm 2022, Chính phủ đã chỉ đạo quyết liệt và ban hành nhiều quy định, hướng dẫn mới về triển khai đẩy mạnh Chuyển đổi số. Ngày 09/06/2022, Bộ Thông tin và Truyền thông đã có Công văn số 2224/BTTTT-THH về việc tập trung thúc đẩy sử dụng các nền tảng số trên địa bàn trong năm 2022; trong đó, Bộ đã hướng dẫn các bộ, ban, ngành địa phương các nền tảng số cần ưu tiên triển khai hướng đến chuyển đổi số toàn diện. Hiện nay, Sở TT&TT đang triển khai thực hiện giai đoạn 1 của dự án, thực tế triển khai phát sinh một số hạng mục cần phải điều chỉnh trong giai đoạn 2 để đảm bảo phù hợp với chiến lược tổng thể, mục tiêu, định hướng chuyển đổi số quốc gia và của tỉnh, trong đó có mục tiêu, nhiệm vụ xây dựng, cung cấp dịch vụ công trực tuyến theo yêu cầu của Chính phủ, triển khai các nền tảng số cần ưu tiêu theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông. Do đó, cần thiết phải ban hành Nghị quyết điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án “Dự án Chuyển đổi số, chính quyền điện tử và đô thị thông minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2025”.
4. Dự án: Nâng cấp cơ sở vật chất và đầu tư hệ thống công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh

Dự án Nâng cấp cơ sở vật chất và đầu tư hệ thống công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2021
 với tổng mức đầu tư 30.000 triệu đồng, sử dụng nguồn vốn Ngân sách tỉnh, thời gian thực hiện 2022-2025. 
Theo Quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 đã được phê duyệt tại Quyết định số 1538/QĐ-CT ngày 06/7/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh, định hướng quy hoạch trong thành nội theo hướng di dời toàn bộ các công trình hiện tại trong thành Đồng Hới. Trong khu vực nội thành ngoài một số công trình văn hóa (Bảo tang tỉnh và khu vực Quảng Trường Hồ Chí Minh) không xây dựng công trình nào khác để tạo không gian mở rộng lớn, sử dụng làm quảng trường tổ chức các sự kiện tập trung người dân – Trụ sở HĐND hiện đang nằm trong khu vực nội thành Đồng Hới.

Như vậy, việc đầu tư xây dựng mới công trình Hội trường 250 chổ (khối tích tương đối lớn) trong khuôn viên của Trụ sở Hội đồng nhân dân là chưa phù hợp với định hướng quy hoạch chung thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035.

Mặt khác, để phục vụ Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổ chức các hội nghị, cuộc họp và có nơi làm việc khang trang cần điều chỉnh quy mô đầu tư phù hợp. Do đó, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án là cần thiết để triển khai dự án đáp ứng yêu cầu đặt ra.
5. Dự án: Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp, huyện Minh Hóa (Giai đoạn 1)

Dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 3569/QĐ-UBND ngày 24/10/2018 với tổng mức đầu tư 10.000 triệu đồng (ngân sách tỉnh 6.000 triệu đồng, ngân sách huyện 4.000 triệu đồng), phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư tại Quyết định số 3823a/QĐ-UBND ngày 31/10/2018 với tổng mức đầu tư 15.000 triệu đồng. Trong đó, ngân sách tỉnh: 6.000 triệu đồng, nguồn vốn CTMTQG giảm nghèo bền vũng: 9.000 triệu đồng, thời gian thực hiện dự án: 2019 – 2021. Thực hiện chủ trương đầu tư trên, từ năm 2019 – 2021, ngân sách tỉnh đã bố trí đủ 6.000 triệu đồng, đảm bảo quy định; ngân sách huyện bố trí từ nguồn CTMTQG là 1.800 triệu đồng.

Hiện tại, đơn vị đã thi công hoàn thành phần gia cố rãnh dọc và tràn liên hợp. Còn lại, đoạn tuyến nối từ thôn Ba Nương xã Xuân Hóa đến thôn Đa Năng xã Hóa Hợp có chiều dài L= 4.484,40m do vướng mắc đến diện tích rừng tự nhiên (khoảng hơn 1,145 ha) nên không triển khai thi công được.

Ngày 14/6/2022, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình có Công văn số 2144/VPUBND-XDCB về việc cho phép UBND huyện Minh Hóa thực hiện các thủ tục theo quy định của Luật Đầu tư công và các quy định liên quan để kết thúc Dự án Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp, huyện Minh Hóa (Giai đoạn 1), không tiếp tục thực hiện đoạn tuyến nối từ thôn Ba Nương xã Xuân Hóa đến thôn Đa Năng xã Hóa Hợp do phạm vi giải phóng mặt bằng liên quan đến diện tích rừng tự nhiên.

Vì vậy, để dự án được kết thúc nghiệm thu hoàn thành theo đúng quy định, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án là cần thiết.

6. Dự án: Đường và cầu vượt đường sắt trung tâm thành phố Đồng Hới

Dự án được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư
, UBND tỉnh phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi (BCNCKT)
 với tổng mức đầu tư 160.000 triệu đồng, sử dụng nguồn vốn Ngân sách trung ương, thời gian thực hiện năm 2022-2025.

Trong quá trình triển khai dự án, do biến động của giá nguyên, nhiên, vật liệu trong thời gian qua tăng cao, để bảo đảm giữ nguyên tổng mức đầu tư được duyệt, cần thiết phải điều chỉnh rút ngắn phạm vi dự án.

7. Dự án: Nâng cấp tuyến Đường tỉnh 562 đoạn Km17+200-Km41+200

Dự án được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư với tổng mức đầu tư 120.000 triệu đồng, sử dụng nguồn vốn Ngân sách tỉnh, thời gian thực hiện năm 2023-2025
. Hiện tại dự án đang tiến hành khảo sát, lập BCNCKT dự án. 

Trong quá trình khảo sát, lập BCNCKT dự án, do tuyến đi qua vùng lõi của Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng nên phải châm chước một số chỉ tiêu kỹ thuật về các yếu tố hình học của tuyến đường để đảo bảo không ảnh hưởng đến cảnh quan, môi trường xung quanh tuyến đang được bảo vệ, từ đó dẫn đến kinh phí thực hiện ước tính sẽ thấp hơn tổng mức đầu tư được duyệt. Vì vậy, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư, kéo dài phạm vi dự án là cần thiết.
8. Dự án: Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa

Dự án Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa đã được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư
 với tổng mức đầu tư 20.000 triệu đồng, sử dụng nguồn vốn Ngân sách tỉnh, thời gian thực hiện 2023 – 2025.
Tại vị trí dự kiến xây dựng Cầu vượt lũ theo Nghị quyết đã phê duyệt thì quy mô tải trọng thấp (0,45HL93), có bề rộng cầu hẹp (Bc=4,0m), phần mặt đường xe chạy rộng 3,5m chưa đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương. Do đó, trong quá trình lập dự án, Chủ đầu tư lựa chọn vị trí xây dựng cầu mới thuộc tuyến đường Tỉnh lộ 559B (tại vị trí ngầm tràn Tân Lý, xã Minh Hóa) với mục tiêu vừa cứu hộ, cứu nạn, vừa phục vụ phát triển kinh tế xã hội, thương mại, dịch vụ du lịch, đồng thời phát triển hạ tầng giao thông kết nối vùng. Vì vậy, dự án làm thay đổi quy quy mô, tăng tổng mưc đầu tư nên cần thiết phải điều chỉnh chủ trương đầu tư.

III. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành liên quan và Ban Kinh tế ngân sách HĐND tỉnh tham gia thẩm định điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án theo đề xuất của chủ đầu tư; đảm bảo quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết.

IV. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:

Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều, trong đó:

Điều 1. Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư 08 dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh, gồm: 

1. Dự án: Đầu tư xây dựng 22 Trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (Giai đoạn 1). (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 1 kèm theo)
2. Dự án: Nhà thi đấu đa năng và khu vui chơi trong nhà thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 2 kèm theo)
3. Dự án: Chuyển đổi số, chính quyền điện tử và đô thị thông minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2025 (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 3 kèm theo)
4. Dự án: Nâng cấp cơ sở vật chất và đầu tư hệ thống công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 4 kèm theo)
5. Dự án: Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp, huyện Minh Hóa (Giai đoạn 1) (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 5 kèm theo)

6. Dự án: Đường và cầu vượt đường sắt trung tâm thành phố Đồng Hới (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 6 kèm theo)
7. Dự án: Nâng cấp tuyến Đường tỉnh 562 đoạn Km17+200-Km41+200 (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 7 kèm theo)
8. Dự án: Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa (Nội dung điều chỉnh tại Phụ lục 8 kèm theo)
Các danh mục dự án trong Nghị quyết số 44/NQ-HĐND và Nghị quyết số 45/NQ-HDND ngày 10/12/2021; Nghị quyết số 59/NQ-HĐND và Nghị quyết số  60/NQ-HĐND ngày 07/5/2022 của HĐND tỉnh được đổi tên dự án theo các Phụ lục số II, VII tại Tờ trình này.

Ngoài các nội dung điều chỉnh nêu trên, các nội dung còn lại tại các Nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 30/06/2021, 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2021, 56/NQ-HĐND ngày 27/5/2022, 57/NQ-HĐND ngày 27/5/2022 của HĐND tỉnh; tại các Quyết định số 3569/QĐ-UBND ngày 24/10/2018, 3823a/QĐ-UBND ngày 31/10/2018 của UBND tỉnh vẫn còn hiệu lực thi hành.
Điều 3. Tổ chức thực hiện Nghị quyết.

Điều 4. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.

(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)

UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;
-  Lưu: VT, TH.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Phan Mạnh Hùng


PHỤ LỤC I
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

ĐẦU TƯ XÂY DỰNG 22 TRỤ SỞ CÔNG AN XÃ THUỘC CÔNG AN TỈNH QUẢNG BÌNH (GIAI ĐOẠN 1)
(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)
--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:
1. Tên dự án: Đầu tư xây dựng 22 Trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (Giai đoạn 1).

2. Chủ đầu tư: Công an tỉnh Quảng Bình.

3. Mục tiêu đầu tư: Việc đầu tư xây dựng Trụ sở làm việc cho Công an xã đảm bảo diện tích làm việc, ứng trực, ở doanh trại và sinh hoạt cho cán bộ chiến sỹ, trang thiết bị, công cụ hỗ trợ, phương tiện, kinh phí cần thiết để triển khai thực hiện, góp phần xây dựng công an xã, thị trấn thực sự trong sạch, liêm chính, vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, gần dân, sát dân, sát tình hình, đủ sức bảo đảm ANNT tại cơ sở.

4. Quy mô đầu tư: 
Đầu tư xây dựng 22 Trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (giai đoạn 1) tại các địa điểm như sau:

1) Trụ sở làm việc Công an xã Thanh Thạch 
– Huyện Tuyên Hóa.

2) Trụ sở làm việc Công an xã Văn Hóa 
– Huyện Tuyên Hóa.

3) Trụ sở làm việc Công an xã Thạch Hóa 
– Huyện Tuyên Hóa.

4) Trụ sở làm việc Công an xã Quảng Thủy 
– Thị xã Ba Đồn.

5) Trụ sở làm việc Công an xã Quảng Văn
– Thị xã Ba Đồn.

6) Trụ sở làm việc Công an xã Quảng Tiên 
– Thị xã Ba Đồn.

7) Trụ sở làm việc Công an xã Phù Hóa 
– Huyện Quảng Trạch.

8) Trụ sở làm việc Công an xã Quảng Thạch 
– Huyện Quảng Trạch.

9) Trụ sở làm việc Công an xã Quảng Tiến 
– Huyện Quảng Trạch.

10) Trụ sở làm việc Công an xã Hiền Ninh 
– Huyện Quảng Ninh.

11) Trụ sở làm việc Công an xã An Ninh 
– Huyện Quảng Ninh.

12) Trụ sở làm việc Công an xã Hải Ninh 
– Huyện Quảng Ninh.

13) Trụ sở làm việc Công an xã Mỹ Trạch
– Huyện Bố Trạch.

14) Trụ sở làm việc Công an xã Xuân Trạch 
– Huyện Bố Trạch.

15) Trụ sở làm việc Công an xã Nam Trạch 
– Huyện Bố Trạch.

16) Trụ sở làm việc Công an xã Liên Trạch 
– Huyện Bố Trạch.

17) Trụ sở làm việc Công an xã Phong Thủy 
– Huyện Lệ Thủy.

18) Trụ sở làm việc Công an xã An Thủy 
– Huyện Lệ Thủy.

19) Trụ sở làm việc Công an xã Sơn Thủy 
– Huyện Lệ Thủy.

20) Trụ sở làm việc Công an xã Hoá Hợp 
– Huyện Minh Hoá.

21) Trụ sở làm việc Công an xã Yên Hoá 
– Huyện Minh Hoá.

22) Trụ sở làm việc Công an xã Xuân Hoá 
– Huyện Minh Hoá.

Mỗi trụ sở làm việc đầu tư xây dựng 01 Nhà công vụ cao 1 tầng, diện tích sàn khoảng 100 m2.

5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm C.

6. Tổng mức đầu tư: 22.000 triệu đồng (Hai mươi hai tỷ đồng).

7. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn đầu tư công trung hạn Ngân sách tỉnh giai đoạn 2021-2025: 22.000 triệu đồng.

8. Thời gian thực hiện: 2022 - 2024.
9. Địa điểm đầu tư:  Huyện Tuyên Hóa, Thị xã Ba Đồn, Huyện Quảng Trạch, Huyện Quảng Ninh, Huyện Bố Trạch, Huyện Lệ Thủy, Huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình.

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh quy mô đầu tư:

Đầu tư xây dựng 22 Trụ sở Công an xã thuộc Công an tỉnh Quảng Bình (Giai đoạn 1) tại các địa điểm, mỗi trụ sở làm việc đầu tư xây dựng 01 Nhà công vụ cao 1 tầng, diện tích sàn khoảng 100 m2; được phân chia thành 02 dự án thành phần như sau:

1.1. Dự án thành phần 1:

(1) Trụ sở làm việc Công an Xã Phù Hóa – Huyện Quảng Trạch.

(2) Trụ sở làm việc Công an Xã Quảng Thạch – Huyện Quảng Trạch.

(3) Trụ sở làm việc Công an Xã Quảng Tiến – Huyện Quảng Trạch.

(4) Trụ sở làm việc Công an Xã Hiền Ninh – Huyện Quảng Ninh.

(5) Trụ sở làm việc Công an Xã An Ninh – Huyện Quảng Ninh.

(6) Trụ sở làm việc Công an Xã Sơn Thủy – Huyện Lệ Thủy.
(7) Trụ sở làm việc Công an Xã Hải Ninh – Huyện Quảng Ninh.

(8) Trụ sở làm việc Công an Xã Mỹ Trạch – Huyện Bố Trạch.

(9) Trụ sở làm việc Công an Xã Nam Trạch – Huyện Bố Trạch.

(10) Trụ sở làm việc Công an Xã Phong Thủy – Huyện Lệ Thủy.

(11) Trụ sở làm việc Công an Xã An Thủy – Huyện Lệ Thủy.
Tổng mức đầu tư phân kỳ tương ứng là 11,0 tỷ đồng

1.2. Dự án thành phần 2:

(1) Trụ sở làm việc Công an Xã Hoá Hợp – Huyện Minh Hoá.

(2) Trụ sở làm việc Công an Xã Yên Hoá – Huyện Minh Hoá.

(3) Trụ sở làm việc Công an Xã Xuân Hoá – Huyện Minh Hoá.

(4) Trụ sở làm việc Công an Xã Xuân Trạch – Huyện Bố Trạch.

(5) Trụ sở làm việc Công an Xã Liên Trạch – Huyện Bố Trạch.

(6) Trụ sở làm việc Công an Xã Thanh Thạch – Huyện Tuyên Hóa.

(7) Trụ sở làm việc Công an Xã Văn Hóa – Huyện Tuyên Hóa.

(8) Trụ sở làm việc Công an Xã Thạch Hóa - Huyện Tuyên Hóa.

(9) Trụ sở làm việc Công an Xã Quảng Thủy – Thị xã Ba Đồn.

(10) Trụ sở làm việc Công an Xã Quảng Văn – Thị xã Ba Đồn.

(11) Trụ sở làm việc Công an Xã Quảng Tiên – Thị xã Ba Đồn.

Tổng mức đầu tư phân kỳ tương ứng là 11,0 tỷ đồng

2. Điều chỉnh thời gian thực hiện dự án:

- Thời gian thực hiện dự án thành phần 1: Năm 2023 – 2024;

- Thời gian thực hiện dự án thành phần 2: Năm 2024 – 2025.

3. Lý do điều chỉnh: 
Trong quá trình khảo sát, tìm chọn địa điểm, dự án có đến 22 địa điểm xây dựng phân tán ở 22 xã thuộc 7 huyện, thị khác nhau; nhiều trường hợp giữa thực địa và quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch chung xây dựng của các địa phương có sai lệch buộc phải thay đổi phương án hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền để điều chỉnh, bổ sung quy hoạch.

Bên cạnh đó, các thủ tục xin cấp đất gồm nhiều thủ tục, phải phụ thuộc vào các sở, ngành, địa phương khác nhau; thời gian thực hiện các thủ tục phải kéo dài, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án.
Do đó, việc phân chia dự án thành 02 dự án thành phần là cần thiết nhằm tạo điều kiện thuận lợi trong việc đẩy nhanh triển khai dự án.
-----------------------------

PHỤ LỤC II
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

NHÀ THI ĐẤU ĐA NĂNG VÀ KHU VUI CHƠI TRONG NHÀ THUỘC NHÀ THIẾU NHI QUẢNG BÌNH

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:

1. Tên dự án: Nhà thi đấu đa năng và khu vui chơi trong nhà thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình.

2. Chủ đầu tư: Nhà Thiếu nhi Quảng Bình.

3. Mục tiêu đầu tư: Đầu tư xây dựng mới dự án Nhà thi đấu đa năng và khu vui chơi trong nhà thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình nhằm bổ sung cơ sở vật chất và các trang thiết bị thiết yếu đáp ứng yêu cầu hoạt động cho Nhà Thiếu nhi. Góp phần nâng cao hiệu quả giáo dục thể chất tạo sân chơi lành mạnh cho con em học sinh trên địa bàn tỉnh.

4. Quy mô đầu tư:

Công trình mặt bằng hình chữ nhật. Tổng diện tích làm việc khoảng 1.100m2; tổng diện tích sàn khoảng 1.250 m2. Bao gồm các hạng mục sau: Sân thi đấu, sân khấu, phòng y tế, kho dụng cụ, WC + thay đồ nam, WC + thay đồ nữ, hành lang, cầu thang, khu vui chơi.

5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm C.

6. Tổng mức đầu tư dự án (dự kiến): 8.000 triệu đồng (Tám tỷ đồng).

7. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn đầu tư công trung hạn Ngân sách tỉnh giai đoạn 2021-2025: 8.000 triệu đồng.

8. Địa điểm thực hiện dự án: Phường Đồng Hải, thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

9. Thời gian thực hiện: Năm 2022-2024. 

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh tên dự án: Cải tạo, sửa chữa Nhà Thiếu nhi Quảng Bình.

2. Điều chỉnh mục tiêu đầu tư: 

Nhằm đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu hoạt động của Nhà Thiếu nhi và góp phần nâng cao hiệu quả giáo dục thể chất, tạo sân chơi lành mạnh cho các em học sinh trên địa bàn toàn tỉnh.

3. Điều chỉnh quy mô đầu tư:

- Cải tạo, sửa chữa Khối nhà làm việc 3 tầng, với tổng diện tích sàn dự kiến khoảng 1.765 m2.

- Cải tạo, sửa chữa Khối hội trường 02 tầng, với tổng diện tích sàn dự kiến khoảng 650 m2.

- Cải tạo sân đường nội bộ, cổng, hàng rào và các hạng mục phụ trợ khác.

4. Điều chỉnh thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.

5. Lý do điều chỉnh:

Dự án Nhà thi đấu đa năng và khu vui chơi trong nhà thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình chưa phù hợp với định hướng Quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035.

Mặt khác, một số hạng mục thuộc Nhà Thiếu nhi Quảng Bình đã xuống cấp, vì vậy cần phải cải tạo, sửa chữa nâng cấp Nhà Thiếu nhi để đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất, đáp ứng về nhu cầu hoạt động cho Nhà Thiếu nhi. Do đó, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án là cần thiết để triển khai dự án đáp ứng yêu cầu đặt ra.

-----------------------------

PHỤ LỤC III
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

DỰ ÁN CHUYỂN ĐỔI SỐ, CHÍNH QUYỀN ĐIỆN TỬ VÀ ĐÔ THỊ THÔNG MINH TỈNH QUẢNG BÌNH GIAI ĐOẠN 2021 - 2025

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:

1. Tên dự án: Dự án Chuyển đổi số, chính quyền điện tử và đô thị thông minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2021-2025.

2. Chủ đầu tư: Sở Thông tin và Truyền thông.

3. Mục tiêu đầu tư: 
Xây dựng Hạ tầng công nghệ thông tin và Trung tâm dữ liệu điện tử của tỉnh hướng tới Hạ tầng số, đảm bảo hạ tầng phục vụ cho nhu cầu phát triển Chính quyền điện tử, Đô thị thông minh và chuyển đổi số một số ngành, lĩnh vực của tỉnh trong giai đoạn 2021-2025; Triển khai thí điểm, nâng cấp một số dịch vụ cơ bản của Đô thị thông minh: dịch vụ phản ánh hiện trường; dịch vụ giám sát điều hành an toàn giao thông; dịch vụ an ninh trật tự của đô thị và nông thôn; dịch vụ giám sát thông tin trên môi trường mạng; dịch vụ giám sát an toàn thông tin;... đồng thời đẩy mạnh việc triển khai các dịch vụ nâng cao của đô thị thông minh; Thí điểm chuyển đổi số và phát triển du lịch thông minh nhằm thúc đẩy phát triển ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh; Tạo lập các công cụ giám sát, xử lý dữ liệu, tổng hợp chỉ số phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh theo thời gian thực phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp lãnh đạo; Hoàn thiện nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu của tỉnh (LGSP) và tích hợp, liên thông hệ thống thông tin một số ngành, lĩnh vực trong phạm vi địa bàn tỉnh giúp tạo ra một môi trường tập chung, đồng bộ, dễ dàng chia sẻ dữ liệu giữa các ngành với nhau hoặc tổng hợp báo cáo gửi cho Trung tâm điều hành tỉnh khi cần thiết.

4. Quy mô đầu tư:

- Đầu tư, mua sắm bổ sung các trang bị và phần mềm cho Hạ tầng công nghệ thông tin và Trung tâm dữ liệu điện tử của tỉnh phục vụ lưu trữ, khai thác cơ sở dữ liệu tập trung, vận hành toàn bộ hệ thống các ứng dụng chính quyền điện tử, đô thị thông minh và xây dựng chuyển đổi số một số ngành, lĩnh vực.

- Đầu tư, mua sắm bổ sung các trang thiết bị và phần mềm chuyên ngành cho Trung tâm điều hành thông minh của tỉnh phục vụ công tác giám sát, điều hành một số hoạt động quản lý đô thị thông minh và xử lý sự kiện trên địa bàn. Đồng thời hỗ trợ công tác chỉ đạo, điều hành và ra quyết định các cấp lãnh đạo:

+ Thí điểm kết nối, tích hợp với các hệ thống Camera đã được đầu tư phục vụ các hoạt động giám sát thành phố an toàn: Giám sát ANTT, ATGT nhằm ngăn ngừa, hạn chế các hành vi vi phạm, tệ nạn xã hội, bảo vệ cuộc sống nhân dân trên địa bàn tỉnh.

+ Thí điểm kết nối, tích hợp với các hệ thống giám sát báo động, báo cháy tập trung nhằm giám sát, bảo vệ và cảnh báo kịp thời về các hành vi xâm nhập trái phép; hỏa hoạn tại các cơ quan đảng, chính quyền và các đơn vị trực thuộc; các khu vực tài sản công trên địa bàn tỉnh.

- Đầu tư, mua sắm hệ thống các trang thiết bị và phần mềm thông minh (ứng dụng trí tuệ nhân tạo) hỗ trợ nâng cao chất lượng công việc của các cơ quan nhà nước:

+ Xây dựng hệ thống cổng điều hành nội bộ và không gian làm việc so cho toàn bộ người dung của hệ thống từ các cấp lãnh đạo tới các chuyên viên.

+ Hệ thống họp trực tuyến (mở rộng đến cấp xã), hệ thống thông tin báo cáo, hệ thống quản lý văn bản và điều hành, và các ứng dụng di động hỗ trợ điều hành cho các cấp quản lý. Hướng tới các mục tiêu gửi/nhận không văn bản giấy, dịch vụ công không gặp mặt, phòng họp không giấy,...

+ Nâng cấp, mở rộng các chức năng của các hệ thống cung cấp thông tin; tiếp nhận và trả lời ý kiến của người dân và các ứng dụng di động hỗ trợ tương tác với người dân, doanh nghiệp.

- Nâng cấp nền tảng tích hợp, liên thông cho Chính quyền điện tử và Đô thị thông minh.

- Nâng cấp các hệ thống cơ sở dữ liệu dùng chung trên nền tảng thông tin địa lý (GIS) tỉnh; hệ thống thông tin báo cáo tỉnh.

- Thí điểm xây dựng hệ thống thông tin nguồn cấp tỉnh và phát triển đài truyền thanh thông minh cấp xã.

- Triển khai chuyển đổi số và phát triển du lịch thông minh tỉnh: phối hợp với tỉnh, các doanh nghiệp triển khai thí điểm các dịch vụ quảng bá, tra cứu thông tin, du lịch ảo, CSDL dịch vụ; thanh toán không sử dụng tiền mặt, bán vé tự động, bãi trông giữ xe tự động, internet công cộng, ứng dụng gọi và đặt xe dùng chung, xe đạp thông minh, ... Triển khai thí điểm xây dựng đô thị thông minh trên địa bàn thành phố Đồng Hới.

- Tổ chức tập huấn nâng cao nhận thức về kỹ năng số cho Ban chỉ đạo xây dựng Chính quyền điện tử tỉnh, đội ngũ cán bộ chuyên trách CNTT, lãnh đạo các đơn vị cũng như cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh. Đào tạo cán bộ chuyên trách quản trị, vận hành và khai thác hệ thống.

- Tổng kết đánh giá kết quả triển khai giai đoạn 2021-2023 và rút kinh nghiệm triển khai cho giai đoạn 2024 - 2025. Tiếp tục triển khai, hoàn thiện, mở rộng theo nhu cầu của thực tế các nội dung đã thực hiện trong giai đoạn 2021- 2023.

- Phát triển Chính quyền điện tử, Đô thị thông minh hướng tới Chính quyền số đáp ứng cung cấp đầy đủ dịch vụ cho người dân, doanh nghiệp.

- Phối hợp với các sở, ngành triển khai thí điểm; lập báo cáo đề xuất các dự án chuyên ngành; triển khai chuyển đổi số các ngành trọng điểm: y tế; giáo dục và đào tạo; văn hóa, thể thao và du lịch giao thông vận tải; tài nguyên và môi trường; công thương; nông nghiệp; ... để đảm bảo chương trình chuyển đổi số được thực hiện trên phạm vi toàn tỉnh và tất cả các lĩnh vực, đem lại sự phát triển mạnh mẽ, bền vững.

- Tiếp tục tổ chức tập huấn, đào tạo nâng cao, chuyển giao công nghệ cho cán bộ công chức, viên chức và cán bộ chuyên trách của các đơn vị trên địa bàn tỉnh.

5. Tổng mức đầu tư: 210.000 triệu đồng (Hai trăm mười tỷ đồng).

6. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn đầu tư công trung hạn Ngân sách Trung ương giai đoạn 2021-2025: 210.000 triệu đồng.

7. Thời gian thực hiện: 2022 - 2025.
8. Địa điểm đầu tư:  Trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh mục tiêu đầu tư: 

Xây dựng Hạ tầng công nghệ thông tin và Trung tâm dữ liệu điện tử của tỉnh hướng tới Hạ tầng số, đảm bảo hạ tầng phục vụ cho nhu cầu phát triển Chính quyền điện tử, Đô thị thông minh và chuyển đổi số một số ngành, lĩnh vực của tỉnh trong giai đoạn 2021-2025. 

Phát triển một số ứng dụng, dịch vụ đô thị thông minh bao gồm: CSDL dùng chung trên nền thông tin địa lý (GIS) tỉnh; hệ thống ứng dụng tương tác chính quyền, người dân, doanh nghiệp… Thực hiện một bước chuyển đổi số và phát triển du lịch thông minh nhằm thúc đẩy phát triển ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh; tập trung vào việc nâng cấp, hoàn thiện Cổng thông tin du lịch tỉnh Quảng Bình, tích hợp thêm các công cụ hỗ trợ quản lý nhà nước chuyên ngành.

Nâng cấp, phát triển nền tảng tích hợp, liên thông cho Chính quyền điện tử và Đô thị thông minh để hình thành hệ thống các nền tảng quản lý, phân tích, tổng hợp, tích hợp, chia sẻ, biểu diễn dữ liệu dùng chung, tập trung của tỉnh theo định hướng chuyển đổi số, lấy dữ liệu làm trung tâm (Data-Centric); tạo lập các công cụ giám sát, xử lý dữ liệu, tổng hợp chỉ số phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh theo thời gian thực phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp lãnh đạo, qua đó hỗ trợ tích cực cho phát triển, chia sẻ dữ liệu mở, phát triển kênh thông tin tương tác giữa Chính quyền và người dân, doanh nghiệp một cách kịp thời, hiệu quả; thúc đẩy sự tham gia của người dân, doanh nghiệp trong công tác giám sát cũng như xây dựng và phát triển tỉnh Quảng Bình.

Phát triển và triển khai hiệu quả các nền tảng ứng dụng Chính quyền điện tử hướng tới Chính quyền số, gắn với thực hiện cải cách hành chính, góp phần đẩy nhanh thực hiện mục tiêu thay đổi phương thức làm việc của các cơ quan nhà nước từ thủ công sang môi trường điện tử; tiết giảm chi phí về thời gian, công sức, của cải vật chất cho cả cơ quan nhà nước và tổ chức, cá nhân.

2. Điều chỉnh quy mô đầu tư:

- Đầu tư, mua sắm bổ sung các trang bị, phần mềm phục vụ xây dựng hạ tầng công nghệ thông tin và Trung tâm dữ liệu điện tử dùng chung của tỉnh hướng tới hạ tầng số bao gồm:

+ Đầu tư hệ thống trang thiết bị tại Trung tâm dữ liệu của tỉnh.

+ Đầu tư hệ thống trang thiết bị hạ tầng Trung tâm dữ liệu (các thiết bị hạ tầng thiết yếu: UPS, điều hòa, máy phát điện, chữa cháy, kiểm soát an ninh, …).

+ Đầu tư trang bị hệ thống phần mềm bản quyền.

+ Đào tạo, chuyển giao công nghệ 

- Đầu tư, mua sắm hệ thống trang thiết bị, phần mềm phục vụ công tác phát triển dịch vụ đô thị thông minh, bao gồm:

+ Nâng cấp hệ thống CSDL dùng chung trên nền thông tin địa lý (GIS) tỉnh.

+ Xây dựng hệ thống ứng dụng dành cho người dân.

+ Nâng cấp Cổng thông tin du lịch thông minh tỉnh Quảng Bình cơ bản hiện đại, thông minh, đồng thời phát triển, tích hợp một số công cụ phục vụ quản lý nhà nước về: doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh; đơn vị lữ hành; hướng dẫn viên; cơ sở lưu trú; khu, điểm du lịch; điểm mua sắm, khu vui chơi giải trí… Triển khai số hóa thông tin các điểm đến du lịch phục vụ giới thiệu, quảng bá du lịch. 

- Đầu tư nâng cấp các hệ thống nền tảng phục vụ mục tiêu phát triển chính quyền điện tử hướng tới chính quyền số, trong đó:

+ Nâng cấp hệ thống thông tin báo cáo tỉnh.

+ Xây dựng hệ thống cổng điều hành, không gian làm việc số cho cán bộ, công chức. 

+ Nâng cấp hệ thống quản lý văn bản và điều hành tỉnh.

+ Nâng cấp nền tảng tích hợp, liên thông cho Chính quyền điện tử và Đô thị thông minh, gồm: Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu; Nền tảng tổng hợp, phân tích dữ liệu; Nền tảng giám sát dữ liệu trực tuyến; Nền tảng phân tích, biểu diễn dữ liệu; Cổng dữ liệu mở.

+ Nâng cấp hệ thống hội nghị trực tuyến của tỉnh, mở rộng đến cấp xã.

+ Xây dựng hệ thống thông tin nguồn cấp tỉnh.

+ Nâng cấp nền tảng kỹ thuật công nghệ Cổng dịch vụ công/Hệ thống thông tin một cửa điện tử (Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính) tỉnh.

+ Nâng cấp hệ thống thư điện tử công vụ tỉnh.

3. Lý do điều chỉnh:

Điều chỉnh một số nội dung mục tiêu đầu tư của Nghị quyết đã được phê duyệt để cập nhật, chuẩn hóa các khái niệm, thuật ngữ và nội hàm các hạng mục, loại hình hoạt động phát triển Chính quyền điện tử hướng tới Chính quyền số và xây dựng đô thị thông minh; điều chỉnh, đồng bộ hóa với các mục tiêu, nhiệm vụ, danh mục công việc trọng tâm đã được định hướng rõ hơn trong Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, Chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số, Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 26/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, thúc đẩy chuyển đổi số quốc gia, và Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 31/3/2022 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, là các văn bản được ban hành gần đây, sau Nghị quyết số 165/NQ-HĐND của HĐND tỉnh. Đồng thời để phù hợp với hoàn cảnh, điều kiện, nhu cầu, khả năng nguồn lực thực tế tại địa phương, cũng như tạo sự thuận lợi cho việc xác định phạm vi, quy mô, hạng mục đầu tư và dự kiến kết quả đầu ra của dự án.

Điều chỉnh, bổ sung một số nội dung quy mô đầu tư của Nghị quyết đã được phê duyệt để đồng bộ, triển khai thực hiện đúng hướng mục tiêu đầu tư đề xuất điều chỉnh ở trên; phù hợp với hiện trạng sử dụng, nhu cầu và quy mô thực tế, với sự phát triển công nghệ, nhân lực khai thác và nhu cầu trao đổi, liên thông dữ liệu... Trong đó, có 02 hạng mục đầu tư được đề nghị bổ sung mới là “Nâng cấp nền tảng kỹ thuật công nghệ Cổng dịch vụ công/Hệ thống thống tin một cửa điện tử” và “Nâng cấp hệ thống thư điện tử công vụ” là thực sự cấp thiết, bảo đảm thực hiện đúng quy định, yêu cầu tại Nghị định số 45/2020/NĐ-CP của Chính phủ về thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử; Nghị định số 107/2021/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính; Quyết định số 766/QĐ-TTg ngày 23/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Bộ chỉ số chỉ đạo, điều hành và đánh giá chất lượng phục vụ người dân, doanh nghiệp trong thực hiện thủ tục hành chính, dịch vụ công theo thời gian thực trên môi trường điện tử; Quyết định số 468/QĐ-TTg ngày 27/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đổi mới việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính”; và Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 26/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, thúc đẩy chuyển đổi số quốc gia.

-----------------------------

PHỤ LỤC IV

NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

NÂNG CẤP CƠ SỞ VẬT CHẤT VÀ ĐẦU TƯ HỆ THỐNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN PHỤC VỤ HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH
(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:

1. Tên dự án: Nâng cấp cơ sở vật chất và đầu tư hệ thống công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh.

2. Chủ đầu tư: Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh.

3. Mục tiêu đầu tư: Xây dựng Hội trường chuyên dụng, đáp ứng chủ trương chuyển đổi số, áp dụng công nghệ 4.0 nhằm tiết kiệm chi phí, thời gian làm việc và góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND. Ngoài ra, việc nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật đảm bảo môi trường làm việc, phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh; xây dựng mới hệ thống nhà gara để xe; sửa chữa sân, đường bê tông, hạ tầng khuôn viên và xây dựng các hạng mục phụ trợ khác.

4. Quy mô đầu tư:

Xây dựng mới Hội trường 250 chỗ ngồi với đầy đủ trang thiết bị đáp ứng nhu cầu hội họp của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Quảng Bình; mua sắm đầy đủ thiết bị hội trường và đầu tư hệ thống công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh; xây mới hệ thống nhà gara để xe; sửa chữa sân, đường bê tông, hạ tầng khuôn viên và xây dựng các hạng mục phụ trợ khác.

5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm C.

6. Tổng mức đầu tư dự án (dự kiến): 30.000 triệu đồng (Ba mươi tỷ đồng).

7. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn đầu tư công trung hạn Ngân sách tỉnh giai đoạn 2021-2025: 30.000 triệu đồng.

8. Địa điểm thực hiện dự án: Số 08 đường Hùng Vương, thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

9. Thời gian thực hiện: Năm 2022-2024. 

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh mục tiêu đầu tư: 

Đầu tư nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật đảm bảo môi trường làm việc và trang bị hệ thống thiết bị công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đáp ứng nhu cầu làm việc nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh.

2. Điều chỉnh quy mô đầu tư:

- Đầu tư cải tạo, nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật: Tháo dỡ một số công trình không còn phù hợp và an toàn sử dụng; cải tạo, nâng cấp khối hội trường hiện có thành hội trường khoảng 70 - 80 chỗ; nâng cấp phòng khánh tiết hiện có tại tầng 1 của khối nhà N1; cải tạo, nâng cấp và xây mới một số hạng mục công trình phụ trợ, hệ thống sân đường nội bộ, hàng rào, tiểu cảnh sân vườn, cây xanh, hệ thống đường điện, cấp thoát nước,…

- Đầu tư hệ thống trang thiết bị: Đầu tư mua sắm trang thiết bị nội thất phục vụ hội trường khoảng 70 - 80 chỗ, phòng khánh tiết, máy móc thiết bị khác,… phục vụ hoạt động thường xuyên của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh và trang thiết bị phục vụ đại biểu HĐND tỉnh nhằm tăng tính hiệu quả cao, giảm tối đa việc sử dụng văn bản giấy.
3. Tổng mức đầu tư dự án điều chỉnh: 25.000 triệu đồng (Hai mươi lăm tỷ đồng)

4. Thời gian thực hiện điều chỉnh: Năm 2023-2025.

5. Lý do điều chỉnh:

Theo Quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 đã được phê duyệt tại Quyết định số 1538/QĐ-CT ngày 06/7/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh, định hướng quy hoạch trong thành nội theo hướng di dời toàn bộ các công trình hiện tại trong thành Đồng Hới. Trong khu vực nội thành ngoài một số công trình văn hóa (Bảo tang tỉnh và khu vực Quảng Trường Hồ Chí Minh) không xây dựng công trình nào khác để tạo không gian mở rộng lớn, sử dụng làm quảng trường tổ chức các sự kiện tập trung người dân – Trụ sở HĐND hiện đang nằm trong khu vực nội thành Đồng Hới.

Như vậy, việc đầu tư xây dựng mới công trình Hội trường 250 chổ (khối tích tương đối lớn) trong khuôn viên của Trụ sở Hội đồng nhân dân là chưa phù hợp với định hướng quy hoạch chung thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035. Bên cạnh đó, để phục vụ Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổ chức các hội nghị, cuộc họp và có nơi làm việc khang trang cần điều chỉnh quy mô đầu tư phù hợp.

-----------------------------

PHỤ LỤC V
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

TUYẾN ĐƯỜNG TỪ THỊ TRẤN QUY ĐẠT ĐI XÃ XUÂN HÓA, HÓA HỢP, HUYỆN MINH HÓA (GIAI ĐOẠN 1)

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:

1. Tên dự án: Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp, huyện Minh Hóa (Giai đoạn 1).
2. Chủ đầu tư: UBND huyện Minh Hóa.
3. Mục tiêu đầu tư: Đáp ứng nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hóa, đảm bảo an toàn giao thông, cải thiện vệ sinh môi trường, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội khu vực.
4. Quy mô đầu tư:
Tuyến đường thiết kế theo quy mô đường GTNT cấp B (theo TCVN 10380: 2014 - Đường giao thông nông thôn - Yêu cầu thiết kế) với tổng chiều dài khoảng 7,0km; trong đó đoạn đầu tuyến gia cố hệ thống rãnh dọc và lề đường chống xói lở cho phạm vi mặt đường nhựa hiện có L=2km; đoạn đường còn lại thiết kế mới với tổng chiều dài khoảng 5km, với quy mô: Bề rộng nền Bnền=5,0m; bề rộng mặt Bmặt=3,5m; bề rộng lề 2x0,75m; bố trí hệ thống thoát nước và ngầm tràn; hệ thống an toàn giao thông theo quy định.

5. Tổng mức đầu tư: 15.000 triệu đồng (Mười lăm tỷ đồng).

6. Cơ cấu nguồn vốn: 
+ Ngân sách tỉnh: 6.000.000.000 đồng.

+ Nguồn vốn Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững (do huyện Minh Hóa phân bổ theo thời gian thực hiện Dự án đã phê duyệt): 9.000.000.000 đồng.
7. Thời gian thực hiện: 2019 - 2021.
8. Địa điểm đầu tư: huyện Minh Hóa.

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh quy mô đầu tư: 
a) Quy mô đầu tư đã phê duyệt tại Khoản 2 Điều 1 Quyết định số 3823a/QĐ-UBND ngày 31/10/2018 của UBND tỉnh Quảng Bình:

Tuyến đường thiết kế theo quy mô đường GTNT cấp B (theo TCVN 10380: 2014 - Đường giao thông nông thôn - Yêu cầu thiết kế) với tổng chiều dài khoảng 7,0km; trong đó đoạn đầu tuyến gia cố hệ thống rãnh dọc và lề đường chống xói lở cho phạm vi mặt đường nhựa hiện có L=2km; đoạn đường còn lại thiết kế mới với tổng chiều dài khoảng 5km, với quy mô: Bề rộng nền Bnền=5,0m; bề rộng mặt Bmặt=3,5m; bề rộng lề 2x0,75m; bố trí hệ thống thoát nước và ngầm tràn; hệ thống an toàn giao thông theo quy định.

b) Quy mô đầu tư điều chỉnh:

Xây dựng tuyến đường có chiều dài tuyến L=216m, với bề rộng nền đường Bn=5m, bề rộng mặt đường Bm=3,5m; Cống bằng BTCT rộng tối thiểu bằng nền đường, tràn liên hợp bằng BTCT có bề rộng tràn Btr=6,5m, bề rộng mặt tràn Bmtr=5m. Gia cố rãnh dọc bằng tấm BTXM M200# đoạn từ thôn cầu Lợi 1 đến Trạm Y tế xã Xuân Hóa với chiều dài L=1.051,76m.
c) Giải trình lý do điều chỉnh quy mô đầu tư:

Hiện tại, đơn vị đã thi công hoàn thành phần gia cố rãnh dọc và tràn liên hợp. Còn lại, đoạn tuyến nối từ thôn Ba Nương xã Xuân Hóa đến thôn Đa Năng xã Hóa Hợp có chiều dài L= 4.484,40m do vướng mắc đến diện tích rừng tự nhiên (khoảng hơn 1,145 ha) nên không triển khai thi công được.

Ngày 14/6/2022, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình có Công văn số 2144/VPUBND-XDCB về việc cho phép UBND huyện Minh Hóa thực hiện các thủ tục theo quy định của Luật Đầu tư công và các quy định liên quan để kết thúc Dự án Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp, huyện Minh Hóa (Giai đoạn 1), không tiếp tục thực hiện đoạn tuyến nối từ thôn Ba Nương xã Xuân Hóa đến thôn Đa Năng xã Hóa Hợp do phạm vi giải phóng mặt bằng liên quan đến diện tích rừng tự nhiên.

Vì vậy, để dự án được kết thúc nghiệm thu hoàn thành theo đúng quy định, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án là cần thiết.

2. Điều chỉnh tổng mức đầu tư:

a) Tổng mức đầu tư đã phê duyệt tại Khoản 3, Điều 1, Quyết định số 3823a/QĐ-UBND ngày 31/10/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình: 15.000.000.000 đồng (Bằng chữ: Mười lăm tỷ đồng chẵn).
b) Tổng mức đầu tư điều chỉnh: 6.543.000.000 đồng (Bằng chữ: Sáu tỷ, năm trăm bốn mươi ba triệu đồng chẵn).

c) Lý do điều chỉnh: 

Điều chỉnh Tổng mức đầu tư phù hợp với quy mô điều chỉnh của Dự án.

3. Điều chỉnh cơ cấu nguồn vốn đầu tư: 

a) Cơ cấu nguồn vốn đã phê duyệt tại Khoản 4, Điều 1, Quyết định số 3823a/QĐ-UBND ngày 31/10/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình: 15.000.000.0000 đồng (Bằng chữ: Mười lăm tỷ đồng chẵn).
Trong đó:

+ Ngân sách tỉnh: 6.000.000.000 đồng.

+ Nguồn vốn Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững (do huyện Minh Hóa phân bổ theo thời gian thực hiện Dự án đã phê duyệt): 9.000.000.000 đồng.

b) Cơ cấu nguồn vốn phê duyệt điều chỉnh: 6.543.000.000 đồng (Bằng chữ: Sáu tỷ, năm trăm bốn mươi ba triệu đồng chẵn).

 Trong đó:

+ Ngân sách tỉnh: 4.743.000.000 đồng.

+ Nguồn vốn Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững (do huyện Minh Hóa phân bổ theo thời gian thực hiện Dự án đã phê duyệt): 1.800.000.000 đồng.

4. Điều chỉnh thời gian thực hiện dự án:

a. Thời gian thực hiện dự án đã phê duyệt tại Khoản 7, Điều 1, Quyết định 3569/QĐ-UBND ngày 24/10/2018 của UBND tỉnh Quảng Bình: Năm 2019 - 2021.

b. Thời gian thực hiện dự án đề nghị điều chỉnh: Năm 2019 - 2022.
-----------------------------

PHỤ LỤC VI
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

ĐƯỜNG VÀ CẦU VƯỢT ĐƯỜNG SẮT TRUNG TÂM

THÀNH PHỐ ĐỒNG HỚI

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------
I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:
1. Tên dự án: Đường và cầu vượt đường sắt trung tâm thành phố Đồng Hới.
2. Chủ đầu tư: Sở Giao thông Vận tải Quảng Bình.

3. Mục tiêu đầu tư: Tạo thành trục đường ngang chính kết nối trục Đông – Tây của thành phố Đồng Hới; góp phần điều tiết lưu lượng giao thông trên các tuyến đường nội thành, tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại của người dân; đảm bảo ATGT tại vị trí giao cắt giữa đường bộ với đường sắt; từng bước hình thành nên mạng lưới giao thông đô thị hoàn chỉnh, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của khu vực.

4. Quy mô đầu tư:

- Phạm vi đầu tư: Điểm đầu Km0+00 tại vị trí giao giữa đường Hà Văn Quan với đường nội thị rẽ vào đường Tôn Thất Tùng thuộc phường Bắc Lý. Điểm cuối Km2+500 tại vị trí giao với Quốc lộ 1 đoạn tránh thành phố Đồng Hới thuộc phường Bắc Nghĩa. Chiều dài tuyến khoảng: 2,5km.

- Mặt cắt ngang: Theo Quy hoạch được phê duyệt: bề rộng nền đường Bn=15,0m; bề rộng mặt đường Bm=2x5,25m=10,5m, bề rộng vỉa hè Bvh=2x2,25=4,5m.

- Mặt đường: Bê tông nhựa.

- Cầu vượt đường sắt: quy mô vĩnh cửu bằng BTCT và BTCT DƯL, tải trọng thiết kế HL-93, bề rộng cầu 15m.

- Bố trí hệ thống thoát nước; Nút giao thông và đường giao dân sinh; Hệ thống chiếu sáng; Hệ thống an toàn giao thông theo tiêu chuẩn, quy chuẩn hiện hành.

5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm B.

6. Tổng mức đầu tư dự án (dự kiến): 160.000 triệu đồng.

7. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn đầu tư công trung hạn ngân sách Trung ương giai đoạn 2021-2025: 160.000 triệu đồng.

8. Địa điểm thực hiện dự án: Phường Nam Lý và Phường Bắc Lý, thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

9. Thời gian thực hiện: Năm 2022-2025.
II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh quy mô đầu tư:

- Phạm vi đầu tư điều chỉnh: Điểm đầu Km0+00 tại vị trí giao giữa đường Hà Văn Quan với đường nội thị rẽ vào đường Tôn Thất Tùng thuộc phường Bắc Lý. Điểm cuối Km1+155 tại vị trí giao với đường Phan Đình Phùng thuộc phường Bắc Lý. Chiều dài tuyến khoảng 1,155km.

2. Lý do điều chỉnh:
Trong quá trình triển khai dự án, do biến động của giá nguyên, nhiên, vật liệu trong thời gian qua tăng cao, để bảo đảm giữ nguyên tổng mức đầu tư được duyệt, cần thiết phải điều chỉnh rút ngắn phạm vi dự án.

-----------------------------

PHỤ LỤC VII
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

NÂNG CẤP TUYẾN ĐƯỜNG TỈNH 562 ĐOẠN KM17+200-KM41+200

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------
I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:
1. Tên dự án: Nâng cấp tuyến Đường tỉnh 562 đoạn Km17+200-Km41+200.

2. Chủ đầu tư: Sở Giao thông Vận tải Quảng Bình.
3. Mục tiêu đầu tư: Đầu tư thực hiện dự án để nâng cao năng lực khai thác của tuyến đường, tạo điều kiện phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội khu vực phía Tây của tỉnh, tạo thuận lợi cho việc đi lại của đồng bào dân tộc thiểu số ở vùng sâu, vùng xa và bà con nhân dân các xã Tân Trạch, Thượng Trạch cũng như công tác tuần tra biên giới, đảm bảo quốc phòng, an ninh, thúc đẩy hợp tác phát triển kinh tế đối ngoại với nước CHDCND Lào; đồng thời từng bước đầu tư nâng cấp tuyến đường đạt cấp kỹ thuật và báo cáo Bộ GTVT quyết định nâng cấp tuyến đường thành Quốc lộ.
4. Quy mô đầu tư: Nâng cấp tuyến đường đạt tiêu chuẩn công trình giao thông cấp IV miền núi (Tiêu chuẩn TCVN 4054-2005) có điểm đầu dự kiến Km17+200 giao với đường Hồ Chí Minh nhánh Tây tại Km21+493, điểm cuối dự kiến Km41+200/ĐT.562 giao với đường vào xã Tân Trạch; Tổng chiều dài khoảng 24,0km, trong đó:
- Trắc ngang tuyến đường dự kiến: Bề rộng nền đường giữ nguyên theo bề rộng nền đường hiện tại khoảng Bn=6,0m, bề rộng mặt đường khoảng Bm=5,5m. Quy mô nâng cấp phù hợp quy hoạch được duyệt, đảm bảo đạt được quy mô cấp IV, 2 làn xe trở lên. 

- Kết cấu mặt đường, các công trình trên tuyến thiết kế phù hợp với địa hình, địa chất thực tế, quy hoạch và các tiêu chuẩn hiện hành.

5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm B.
6. Tổng mức đầu tư dự án: 120.000 triệu đồng 

(Bằng chữ: Một trăm hai mươi tỷ đồng)
7. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn đầu tư công trung hạn Ngân sách tỉnh giai đoạn 2021-2025: 120.000 triệu đồng.

8. Địa điểm thực hiện dự án: Huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình.

9. Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh tên dự án

Tên dự án điều chỉnh: Nâng cấp tuyến Đường tỉnh 562.
2. Điều chỉnh quy mô đầu tư:

Nâng cấp tuyến đường đạt tiêu chuẩn công trình giao thông cấp IV miền núi (Tiêu chuẩn TCVN 4054-2005); tuyến có điểm đầu dự kiến giao với đường Hồ Chí Minh nhánh Tây; điểm cuối dự kiến tại khu vực xã Thượng Trạch; Tổng chiều dài khoảng 29,0 km.

3. Lý do điều chỉnh

Trong quá trình khảo sát, lập BCNCKT dự án, do tuyến đi qua vùng lõi của Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng nên phải châm chước một số chỉ tiêu kỹ thuật về các yếu tố hình học của tuyến dường để đảo bảo không ảnh hưởng đến cảnh quan, môi trường xung quanh tuyến đang được bảo vệ, từ đó dẫn đến kinh phí thực hiện ước tính sẽ thấp hơn tổng mức đầu tư được duyệt. Vì vậy, việc điều chỉnh chủ trương đầu tư, kéo dài phạm vi dự án là cần thiết.
-----------------------------

PHỤ LỤC VIII
NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN: 

CẦU VƯỢT LŨ TÂN LÝ, XÃ MINH HÓA, HUYỆN MINH HÓA

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày      /     /2022 của UBND tỉnh về đề nghị thông qua Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh)

--------------------------

I. THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN ĐÃ ĐƯỢC PHÊ DUYỆT:
1. Tên dự án: Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa.
2. Chủ đầu tư: UBND huyện Minh Hóa.
3. Mục tiêu đầu tư: Đầu tư xây dựng dự án Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa để làm đường cứu hộ, cứu nạn khi có bão lụt xảy ra. Đồng thời, mở rộng hệ thống đường giao thông, đáp ứng nhu cầu lưu thông hàng hóa, dịch vụ thương mại, du lịch, mở rộng sản xuất nông lâm - nghiệp để phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội cho nhân dân trong vùng, góp phần đảm bảo an ninh quốc phòng.
4. Quy mô đầu tư:

Tổng chiều dài tuyến dự kiến khoảng 500m. Dự kiến điểm đầu giao với tỉnh lộ 559B cách UBND xã Minh Hóa 200m, điểm cuối giao với đường bê tông đi xã Tân Hóa. 

- Tuyến đường thiết kế với chiều rộng nền đường Bn khoảng 7,5m; chiều rộng mặt đường Bm khoảng 5,5m.

- Công trình cầu cống: Bề rộng cầu Bc khoảng 4,0m, chiều dài toàn cầu dự kiến 200m, cống rộng tối thiểu bằng khổ đường.

- Kết cấu mặt đường cao cấp A1, A2.

- Xây dựng các công trình trên tuyến đảm bảo phù hợp với quy hoạch, thực tế và tuân thủ theo các tiêu chuẩn, quy định hiện hành. 
5. Nhóm Dự án: Dự án nhóm C.

6. Tổng mức đầu tư dự án: 20.000 triệu đồng.

7. Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn đầu tư công trung hạn Ngân sách tỉnh giai đoạn 2021-2025: 20.000 triệu đồng.
8. Địa điểm thực hiện dự án: Xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình.
9. Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.

II. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH:

1. Điều chỉnh quy mô, vị trí đầu tư:
Tổng chiều dài tuyến (bao gồm cầu và đường hai đầu cầu) dự kiến khoảng 550m, điểm đầu giao với TL559B cách ngã tư Tân Lý khoảng 150m, điểm cuối vuốt nối vào đường TL559B, cụ thể: 
+ Công trình cầu: Bề rộng cầu khoảng Bc= 6,0 - 7,0m, chiều dài toàn cầu dự kiến khoảng 113,3m.
+ Tuyến đường thiết kế với chiều rộng nền đường Bn khoảng 7,5m; chiều rộng mặt đường Bm khoảng 5,5m.
+ Kết cấu mặt đường cấp cao A1, A2.
+ Xây dựng các công trình trên tuyến đảm bảo phù hợp với quy hoạch, thực tế và tuân thủ theo các tiêu chuẩn, quy định hiện hành.
2. Tổng mức đầu tư điều chỉnh: 29.000 triệu đồng (Bằng chữ: Hai mươi chín tỷ đồng).
3. Lý do điều chỉnh:
- Tại vị trí dự kiến xây dựng Cầu vượt lũ theo Nghị quyết đã phê duyệt thì quy mô tải trọng thấp (0,45HL93), có bề rộng cầu hẹp (Bc=4,0m), phần mặt đường xe chạy rộng 3,5m chưa đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương. Do đó, trong quá trình lập dự án, Chủ đầu tư lựa chọn vị trí xây dựng cầu mới thuộc tuyến đường Tỉnh lộ 559B (tại vị trí ngầm tràn Tân Lý, xã Minh Hóa) sẽ nâng cao hiệu quả vốn đầu tư, tăng cường hạ tầng giao thông kết nối liên vùng, tạo điều kiện thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội và ứng phó mưa lũ hằng năm
- Điều chỉnh tổng mức đầu tư phù hợp với quy mô đầu tư. Số vốn 9.000 triệu đồng tăng thêm được bố trí từ nguồn dự phòng ngân sách tỉnh giai đoạn 2021 – 2025 và nguồn vốn của các dự án đầu tư công trung hạn không sử dụng hết.
-----------------------------

� Dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư tại Phụ lục 56, Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2021; điều chỉnh chủ trương đầu tư tại Phụ lục 13, Nghị quyết số 57/NQ-HĐND ngày 27/5/2022.


� Dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư tại Phụ lục 26, Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2021.


� Dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư tại Phụ lục X, Nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 30/06/2021.


� Dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư tại Phụ lục 48, Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 10/12/2022.


� Tại Phụ lục II, Nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 30/6/2021 của HĐND tỉnh.


� Tại Quyết định số 4292/QĐ-UBND ngày 24/12/2021của UBND tỉnh.


� Dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư tại Phụ lục 31, Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 27/5/2022.


� Tại Phụ lục 58, Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 27/5/2022 của HĐND tỉnh.





PAGE  

