	ỦY BAN NHÂN DÂN

 TỈNH QUẢNG BÌNH
 
  Số: 474/TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Quảng Bình, ngày  19 tháng 03 năm 2024


TỜ TRÌNH

Về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 (nguồn vốn ngân sách địa phương)

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;

Căn cứ Nghị định 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 (nguồn vốn ngân sách địa phương), cụ thể như sau:
 1. Quy định về kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công
 Khoản 2 Điều 68 Luật Đầu tư công: “2. Thời gian thực hiện và giải ngân vốn kế hoạch đầu tư công hằng năm đến ngày 31 tháng 01 năm sau. Trường hợp bất khả kháng, Thủ tướng Chính phủ quyết định đối với vốn ngân sách trung ương, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định đối với vốn ngân sách địa phương cho phép kéo dài thời gian thực hiện nhưng không quá 31 tháng 12 năm sau”

2. Kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024
a. Tổng số vốn đầu tư công nguồn ngân sách tỉnh năm 2023 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua: 3.661.915 triệu đồng. Trong đó: 
- Ngân sách tỉnh phân bổ là 1.716.225 triệu đồng.

- Ngân sách huyện, thị xã, thành phố phân bổ là 1.945.690 triệu đồng.

Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, UBND tỉnh đã giao vốn từ đầu năm để các chủ đầu tư chủ động triển khai thực hiện sớm. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc tăng cường công tác thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, đôn đốc các sở ngành, địa phương, các chủ đầu tư triển khai thủ tục đầu tư và đề nghị các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công; thực hiện các thủ tục nghiệm thu, thanh quyết toán vốn đầu tư thực hiện theo đúng quy định. Tuy nhiên, tỷ lệ giải ngân nguồn ngân sách tỉnh chưa đạt kế hoạch đề ra.

Việc giải ngân thấp do một số nguyên nhân khách quan như sau: (i) Do thời tiết mưa nhiều trong năm đã ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân vốn của các dự án đang thi công; (ii) kế hoạch vốn 2023 phân bổ cho các dự án khởi công mới đã gặp nhiều vướng mắc về thủ tục pháp lý kéo dài: Đánh giá tác động môi trường, chuyển đổi mục đích sử dụng đất lúa, đất rừng, đền bù giải phóng mặt bằng, Phòng cháy chữa cháy, quy hoạch...
Với những nguyên nhân theo các quy định tại Khoản 1 Điều 48 Nghị định 40/2020/NĐ-CP hướng dẫn thi hành Luật Đầu tư công
, các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các chủ đầu tư đã có văn bản đề xuất xin kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2023 sang năm 2024
 để tiếp tục triển khai dự án đảm bảo tiến độ. 
b. Tổng số vốn đầu tư công năm 2023 đề xuất Hội đồng nhân dân tỉnh cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương sang năm 2024 với tổng số tiền: 554.721,792 triệu đồng, trong đó:
- Nguồn vốn ngân sách cấp tỉnh quản lý: 375.791,417 triệu đồng.
- Nguồn vốn cấp huyện, cấp xã quản lý năm 2023 sang năm 2024 với số vốn 178.930,375 triệu đồng
 (trong đó: Ngân sách cấp huyện: 161.640,403 triệu đồng Ngân sách cấp xã: 17.289,972 triệu đồng).
- Các dự án đề xuất kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2024 nguồn ngân sách địa phương thuộc kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023
.
(Chi tiết danh mục dự án tại Phụ lục I, II, II.1, II.2, II.3, II.4, II.5, II.6, II.7; II.8 kèm theo).
3. Thời gian thực hiện và giải ngân vốn kéo dài:

Thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2023 được phép kéo dài sang năm 2024 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2024.
4. Xử lý trách nhiệm của chủ đầu tư

- UBND các huyện, thành phố, thị xã và các chủ đầu tư chịu trách nhiệm toàn diện trước pháp luật và các cơ quan liên quan về tính chính xác của các thông tin đề xuất xin kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân vốn năm 2023 sang năm 2024 đã gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.

- Thời gian thực hiện và giải ngân vốn của các dự án đến hết ngày 31/12/2024, yêu cầu các chủ đầu tư cam kết giải ngân hết số vốn đề xuất kéo dài theo đúng thời gian quy định. Trường hợp chủ đầu tư không giải ngân hết số vốn được phép kéo dài sẽ hủy dự toán, chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm thu xếp nguồn vốn kéo dài không giải ngân hết để hoàn thành công trình theo đúng mục tiêu đề ra. Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh về số vốn kéo dài không giải ngân hết theo quy định.
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thường trực Tỉnh uỷ (báo cáo);
- Ban KTNS - HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- CVP, các PVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH.                                                 


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH



� 1. Thủ tướng Chính phủ quyết định đối với vốn ngân sách trung ương, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định đối với vốn ngân sách địa phương cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân vốn kế hoạch đầu tư công hằng năm nhưng không quá ngày 31 tháng 12 năm sau trong các trường hợp sau:


a) Dự án quan trọng quốc gia;


b) Dự án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng;


c) Dự án được bố trí kế hoạch vốn để hoàn thành, đưa vào sử dụng trong năm kế hoạch nhưng không được bố trí vốn kế hoạch năm sau;


đ) Dự án bị ảnh hưởng tiến độ do thiên tai, thảm họa, dịch bệnh, nguyên nhân khách quan không thể lường trước được và không thể khắc phục được mặc dù đã áp dụng mọi biện pháp cần thiết và khả năng cho phép


e) Dự án cơ quan đại diện và cơ quan khác của Việt Nam ở nước ngoài;


g) Bộ, cơ quan trung ương và địa phương chỉ có duy nhất 01 dự án trong năm kế hoạch hoặc không thể thực hiện điều chỉnh kế hoạch”..


� Với tổng số 369 công trình đề xuất kéo dài, trong đó dự án thuộc ngân sách tỉnh: 72 công trình; Dự án thuộc Ngân sách huyện, xã: 297 công trình (Ngân sách huyện 192 công trình, Ngân sách xã: 105 công trình) . 


� Căn cứ báo cáo về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách huyện, xã năm 2023 sang năm 2024 của 08/8 địa phương;


� Không kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2024 và hủy dự toán đối với ngân sách địa phương năm 2022 kéo dài sang năm 2023. 
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