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	Số:       /TTr-UBND
	           Quảng Bình, ngày      tháng 11 năm 2022



TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết Ban hành quy định cơ chế huy động các nguồn lực 
khác thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, UBND tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định cơ chế huy động các nguồn lực khác thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, như sau:

I.  SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1.  Cơ sở pháp lý
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; 
Căn cứ Nghị quyết số 25/2021/QH15 ngày 28 tháng 7 năm 2021 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Nghị quyết số 24/2021/QH15 ngày 28 tháng 7 năm 2021 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025; 
Căn cứ Nghị quyết số 120/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030;
Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia.
2. Sự cần thiết
Theo quy định tại Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia; Tại điểm c khoản 1 Điều 40 của Nghị định quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh cấp tỉnh: Xây dựng, trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định: Cơ chế huy động các nguồn lực khác quy định tại Điều 11, Điều 12 Nghị định này. 
Do vậy, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định cơ chế huy động các nguồn lực khác thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là văn bản quy phạm pháp luật được xây dựng để quy định nhiệm vụ được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên và để thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND cấp tỉnh theo quy định theo quy định.
Từ những cơ sở trên UBND tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định cơ chế huy động các nguồn lực khác thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích
Việc ban hành Nghị quyết là cơ sở pháp lý để các cơ quan, đơn vị, địa phương quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, là căn cứ để huy động các nguồn lực khác nhằm tạo nguồn lực lớn hơn trong thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, nhằm hoàn thành tốt các mục tiêu, chỉ tiêu đề ra, nhiệm vụ của các Chương trình mục tiêu quốc gia.
2. Quan điểm xây dựng 
Việc xây dựng quy định về cơ chế huy động các nguồn lực khác thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất và phù hợp với các quy định hiện hành để tạo khung pháp lý cho việc thực hiện các Chương trình đảm bảo hiệu lực, hiệu quả, góp phần hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội năm 2021 - 2025.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, các quy định tại Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia và các văn bản pháp luật có liên quan, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Dân tộc tham mưu, Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trình UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định cơ chế huy động các nguồn lực khác thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình để trình Hội đồng nhân dân tỉnh, đảm bảo theo đúng quy định hiện hành.
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Dân tộc thực hiện theo đúng quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật (đã lấy ý kiến các Sở, ngành, địa phương có liên quan và đã được Sở Tư pháp thẩm định). Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, xây dựng thành một Nghị quyết chung. Dự thảo Nghị quyết đã có ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp. 
Trên cơ sở ý kiến góp ý, ý kiến thẩm định của các cơ quan, đơn vị có liên quan, UBND tỉnh đã chỉ đạo tổng hợp, tiếp thu hoàn chỉnh và trình HĐND tỉnh xem xét thông qua.
IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục Nghị quyết: Nghị quyết gồm có 3 Điều.
- Điều 1: Nội dung Nghị quyết;
- Điều 2: Tổ chức thực hiện;
- Điều 3: Hiệu lực thi hành.
2. Nội dung cơ bản của Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết
- Quy định đối tượng, nội dung và hình thức huy động nguồn vốn;
- Quy định nguyên tắc, cơ chế và các nguồn vốn huy động;
- Quy định tổ chức quản lý, sử dụng và thanh quyết toán nguồn vốn huy động;
- Quy định về công khai, kiểm tra, giám sát nguồn vốn huy động.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
UBND tỉnh xin kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Các ban của HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NCVX.
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