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TỜ TRÌNH
V/v đề nghị ban hành Nghị quyết bãi bỏ một phần Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh 

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.

Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức Kỳ họp thứ hai HĐND tỉnh khóa XVIII năm 2021, căn cứ tình hình thực tế, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết bãi bỏ một phần Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết 
Ngày 18/7/2017, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND về ban hành một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, trong đó có chính sách hỗ trợ đầu tư đối với doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú du lịch, cơ sở kinh doanh dịch vụ nhà hàng ăn uống. Qua hơn 3 năm thực hiện, UBND tỉnh đã thực hiện hỗ trợ cho 11 dự án với số tiền 8.465 triệu đồng. Việc thực hiện Nghị quyết trong thời gian qua đã góp phần khuyến khích, kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú, nhà hàng trên địa bàn, đáp ứng nhu cầu phục vụ khách du lịch, đồng thời hỗ trợ các doanh nghiệp vượt qua khó khăn, thách thức do thiên tai, dịch bệnh.
Đến nay, qua quá trình vận động, kêu gọi, thu hút đầu tư của tỉnh, số lượng khách sạn, nhà hàng đã được đầu tư với số lượng nhiều, cơ bản đáp ứng được nhu cầu phục vụ khách du lịch trên địa bàn. Để phù hợp tình hình thực tế của địa phương trong thời gian tới, đảm bảo phát huy hiệu quả nguồn lực, thu hút các doanh nghiệp tham gia đầu tư theo đúng định hướng phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, việc thông qua Nghị quyết để bãi bỏ một số điều, khoản có liên quan đến nội dung hỗ trợ đầu tư đối với doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú du lịch, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống tại Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND là cần thiết.
2. Mục tiêu của Nghị quyết
Nghị quyết này nhằm bãi bỏ các nội dung hỗ trợ đầu tư đối với doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú du lịch, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống tại Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 2 của HĐND tỉnh, cụ thể:
2.1. Bãi bỏ các quy định tại khoản 2 Điều 2, khoản 4 và khoản 5 Điều 3, Chương I:
- Tại Điều 2. Đối tượng áp dụng: Bãi bỏ khoản 2 “Doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú du lịch, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống trên địa bàn tỉnh Quảng Bình”.
- Tại Điều 3. Giải thích từ ngữ: Bãi bỏ khoản 4 “Cơ sở lưu trú du lịch là cơ sở cung cấp dịch vụ lưu trú phục vụ khách du lịch” và khoản 5 “Cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống là cơ sở kinh doanh các sản phẩm ăn uống nhằm thu hút lợi nhuận, phục vụ nhiều đối tượng khách khác nhau và phục vụ theo nhu cầu của khách với nhiều loại hình khác nhau”.
2.2. Bãi bỏ Mục 2, Chương II: Hỗ trợ đầu tư đối với doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú du lịch, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống.
3. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết
UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị liên quan thực hiện đúng các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết; lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị có liên quan.
4. Nội dung và bố cục của dự thảo Nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều:
· Điều 1. Bãi bỏ một phần Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của HĐND tỉnh Quảng Bình, cụ thể:
1. Bãi bỏ các quy định tại khoản 2 Điều 2, khoản 4 và khoản 5 Điều 3, Chương I.
2. Bãi bỏ Mục 2 Chương II. 
· Điều 2. Tổ chức thực hiện.
· Điều 3. Hiệu lực thi hành.
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.
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