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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 10 tháng đầu năm 2024
(Tài liệu tham khảo phục vụ đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri)


I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI

Năm 2024, tình hình thế giới tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường với các xung đột quân sự, biến động chính trị, bất ổn tại một số quốc gia, khu vực. Trong nước, thời cơ, thuận lợi và khó khăn, thách thức đan xen, nhưng khó khăn, thách thức nhiều hơn, nhất là trước những tác động bất lợi từ tình hình thế giới và thiên tai, bão lũ, trong khi thị trường bất động sản chưa phục hồi, tiến độ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp (DN), dự án bất động sản, triển khai các dự án đầu tư còn chậm…

 Đặc biệt, sự ra đi của đồng chí Nguyễn Phú Trọng, Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, đã để lại niềm xúc động và tiếc thương vô hạn của Đảng, Nhà nước, đồng bào, đồng chí, chiến sỹ cả nước, đồng bào ta ở nước ngoài và bạn bè quốc tế. Các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đã nghiêm túc chấp hành Thông báo về việc tổ chức Lễ Quốc tang của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.

Trong bối cảnh đó, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt nhằm triển khai đồng bộ những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội (KT-XH) và dự toán ngân sách nhà nước (NSNN) năm 2024 và các giải pháp trọng tâm thúc đẩy phát triển KT-XH 6 tháng cuối năm, nhờ đó, tình hình KT-XH của tỉnh tiếp tục phát triển ổn định và đạt được những kết quả đáng ghi nhận: Sản xuất nông nghiệp thực hiện theo đúng kế hoạch; tổng thu NSNN trên địa bàn vượt tiến độ dự toán giao; du lịch vào mùa cao điểm đạt nhiều kết quả nổi bật; các hoạt động kỷ niệm 113 năm Ngày sinh Đại tướng Võ Nguyên Giáp, 77 năm ngày Thương binh Liệt sỹ, 79 năm Cách mạng tháng Tám và Lễ Quốc khánh 2/9; 20 năm thành lập thành phố Đồng Hới được chuẩn bị chu đáo; công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân tiếp tục được chú trọng; an sinh xã hội, đời sống của Nhân dân được quan tâm và tiếp tục được cải thiện; tình hình chính trị, xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh, trật tự và an toàn xã hội được bảo đảm;…Kết quả đạt được cụ thể như sau:
1. Lĩnh vực kinh tế
1.1. Sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản
- Về nông nghiệp: Diện tích gieo trồng cây hàng năm vụ Hè Thu thực hiện gần 37.235 ha, tăng 3,7% so với cùng kỳ, tổng diện tích gieo trồng cây hàng năm thực hiện gần 83.680 ha, tăng 0,5% so với cùng kỳ, năng suất và sản lượng nhiều loại cây trồng tăng cao so với cùng kỳ. Sản lượng lương thực vụ Hè Thu ước đạt hơn 107.715 tấn, tăng 10,5% so với vụ Hè Thu năm trước. Mặc dù vậy, diện tích các loại cây lâu năm 10 tháng đều giảm do một số loại cây không cho hiệu quả kinh tế cao nên nông dân chuyển sang trồng các loại cây lâm nghiệp, cây hàng năm. 
- Về chăn nuôi: Sản xuất chăn nuôi 10 tháng năm 2024 phát triển khá ổn định. Dịch bệnh cơ bản được kiểm soát, công tác tiêm phòng thú y, vệ sinh môi trường được chú trọng. Chăn nuôi bò có chuyển biến tốt do Công ty TNHH chăn nuôi Hòa Phát Quảng Bình đã tái đàn bò trở lại. Ước tính sản lượng thịt hơi xuất chuồng 10 tháng đạt hơn 72.640 tấn, tăng 3,9% so với cùng kỳ.  Tuy nhiên, dịch tả lợn châu Phi, viêm da nổi cục trên trâu, bò vẫn tiềm ẩn nhiều nguy cơ bùng phát trở lại.
- Về lâm nghiệp: Công tác bảo vệ, phòng cháy, chữa cháy rừng, chăm sóc và khai thác gỗ tiếp tục được chú trọng. Triển khai kịp thời công tác tuyên truyền về ý thức bảo vệ rừng cho người dân vùng có rừng; tổ chức tập huấn công tác phòng chống, cháy rừng và cứu nạn, cứu hộ cho người dân trong mùa mưa lũ. Lực lượng Kiểm lâm, lâm trường, công an xã trên địa bàn các huyện thực hiện nhiệm vụ phòng cháy chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ thường trực 24/24 giờ. Sản lượng gỗ khai thác từ rừng trồng 10 tháng ước đạt 611.680,7 m3, tăng 12,5% so với cùng kỳ năm trước. 
- Về thủy sản: Bà con ngư dân đã tranh thủ những lúc thời tiết thuận lợi tăng cường bám biển để ra khơi dài ngày. Các hộ nuôi trồng thủy sản ở những địa bàn có khả năng ngập lũ trong mùa mưa, bão đang tích cực gia cố bờ bao, tiếp tục chăm sóc để thu hoạch. Sản lượng thủy sản 10 tháng ước đạt 86.983,4 tấn, tăng 2,6% so với cùng kỳ năm trước.
1.2. Sản xuất công nghiệp 

Sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh vẫn duy trì đà tăng trưởng so với cùng kỳ năm trước. Tuy sản xuất công nghiệp còn nhiều khó khăn, thách thức trong bối cảnh thị trường tiêu thụ, xuất khẩu hàng hóa chưa thực sự ổn định, nhưng nhờ sự chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo tỉnh, cùng các cấp, các ngành đã tháo gỡ kịp thời khó khăn, vướng mắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh, cùng với nỗ lực của các doanh nghiệp trong việc nâng cao chất lượng sản phẩm, tìm kiếm thị trường tiêu thụ nên nhiều doanh nghiệp đã có các đơn hàng mới được ký kết để tiếp tục đẩy mạnh sản xuất. Một số ngành sản xuất chế biến thực phẩm, đồ uống, sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy có mức tăng khá so với cùng kỳ góp phần thúc đẩy tăng trưởng công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp tháng 10 năm 2024  tăng 8,1% so với cùng kỳ năm trước. 
1.3. Thương mại, dịch vụ, du lịch

       Hoạt động thương mại, dịch vụ  phát triển ổn định. Cung cầu hàng hóa thiết yếu được bảo đảm, đáp ứng đầy đủ, kịp thời nhu cầu sản xuất và tiêu dùng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa 10 tháng đạt 42.762,1 tỷ đồng, tăng 11,3% so với cùng kỳ do nhu cầu tiêu dùng hàng may mặc, các vật phẩm văn hóa, giáo dục, đồ dùng gia đình tăng khá cao, hầu hết các nhóm hàng có tốc độ tăng trên 10%.
       Hoạt động vận tải đảm bảo nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hoá của nhân dân trên địa bàn. Tổng doanh thu vận tải, kho bãi và dịch vụ hỗ trợ vận tải đạt 4.953,1 tỷ đồng, tăng 11,9% so với cùng kỳ. Các loại hình dịch vụ khác tiếp tục phát triển, đáp ứng tốt hơn nhu cầu của nhân dân.

       Tổng lượng khách du lịch đến Quảng Bình trong 10 tháng đạt hơn 4,54 triệu lượt khách, tăng tăng 15,6% so với cùng kỳ, đạt kế hoạch năm. Công tác quảng bá, xúc tiến du lịch được quan tâm đẩy mạnh. Công tác truyền thông, quảng bá, xúc tiến, kích cầu, thu hút khách du lịch tiếp tục được triển khai hiệu quả nhờ đó du lịch Quảng Bình tiếp tục khẳng định vị thế là điểm đến hấp dẫn trên bản đồ du lịch Việt Nam và thế giới.
1.4. Tài chính, tín dụng
Các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục thực hiện đồng bộ giải pháp, biện pháp quản lý thu, chống thất thu ngân sách trên tất cả các lĩnh vực, đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời khoản thu phát sinh theo quy định. Tổng thu NSNN đến hết tháng 10 ước thực hiện gần 5.560 tỷ đồng, tăng 29% so với cùng kỳ, đạt hơn 91% dự toán Trung ương và địa phương giao. Việc quản lý, điều hành chi ngân sách đảm bảo chặt chẽ; tổng chi NSNN trên địa bàn đến hết tháng 10 ước thực hiện gần 12.500 tỷ đồng, tương đương so với cùng kỳ, đạt gần 90% dự toán Trung ương giao và 69% dự toán địa phương giao. 
Các tổ chức tín dụng tiếp tục triển khai thực hiện các chỉ đạo, chính sách của Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước; đồng thời tiếp tục huy động vốn, cho vay phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội địa phương. tổng dư nợ đạt 89.020 tỷ đồng, tăng 5,0% so với đầu năm.

2. Về văn hóa - xã hội

2.1. Bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ Nhân dân 

Tình hình các bệnh truyền nhiễm được kiểm soát tốt, ngành Y tế chỉ đạo tăng cường công tác quản lý và nâng cao chất lượng dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh; tổ chức tập huấn hướng dẫn lập hồ sơ sức khỏe theo nguyên lý y học gia đình năm 2024; tập huấn phổ biến kiến thức các vấn đề về chăm sóc sức khỏe người cao tuổi, hướng dẫn kỹ năng phòng bệnh, chữa bệnh và tự chăm sóc sức khỏe ở người cao tuổi tỉnh Quảng Bình năm 2024; tiếp tục chỉ đạo các bệnh viện, rà soát công suất sử dụng giường bệnh, cải thiện chất lượng bệnh viện nhằm nâng cao công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân. Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành nghị quyết quy định mức hỗ trợ đối với nhân viên y tế thôn, bản; cô đỡ thôn, bản trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
2.2. Giáo dục và đào tạo

Ngành Giáo dục và Đào tạo đã hoàn thành công tác tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2024 đảm bảo an toàn, nghiêm túc và ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 - 2025 đối với các cấp học và các lĩnh vực; năm học mới 2024 - 2025 là năm học đầu tiên thực hiện đồng bộ chương trình GDPT 2018 đối với tất cả các khối lớp ở các cấp học, do đó, toàn ngành xác định tập trung nhiều hoạt động nhằm đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học;.. Năm học 2024, trường Đại học Quảng Bình tuyển sinh 790 chỉ tiêu hệ đại học, cao đẳng chính quy, tăng 17% so với năm học trước. Tiếp tục quan tâm bố trí nguồn lực từ nguồn vốn đầu tư của ngân sách và huy động từ các nguồn vốn hợp pháp khác để xây dựng trường học đạt chuẩn Quốc gia.
2.3. Văn hóa, thể thao, thông tin và truyền thông

Các hoạt động chào mừng năm mới 2024; Tết Nguyên đán Giáp Thìn và các ngày lễ lớn của đất nước đã tạo không khí vui tươi trong Nhân dân. Đặc biệt tổ chức thành công hoạt động Kỷ niệm 420 năm hình thành tỉnh Quảng Bình; 75 năm ngày Quảng Bình quật khởi và 35 năm ngày tái lập tỉnh; 113 năm Ngày sinh Đại tướng Võ Nguyên Giáp, 77 năm ngày Thương binh Liệt sỹ, 79 năm Cách mạng tháng Tám và Lễ Quốc khánh 2/9; 20 năm thành lập thành phố Đồng Hới; Thể thao thành tích cao đã đạt được những thành tựu nổi bật, các đội tuyển thể thao thành tích cao tham gia thi đấu 32 giải,  đạt 176 huy chương các loại vượt chỉ tiêu kế hoạch năm. 
Đẩy mạnh phát triển chính quyền điện tử, đô thị thông minh; ban hành Kế hoạch hành động nâng cao chất lượng và hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2024. Chỉ đạo tăng cường thông tin, tuyên truyền các chủ trương, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các sự kiện nổi bật của tỉnh.
2.4. Về lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội
Công tác đào tạo nghề từng bước được nâng cao, công tác an sinh xã hội được quan tâm chỉ đạo, việc triển khai chính sách tiền lương mới từ ngày 1/7/2024 đã góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống cho cán bọp, công chức, người lao động trên địa bàn; lĩnh vực người có công, công tác trẻ em tiếp tục được quan tâm. Trung tâm Công tác xã hội tỉnh Quảng Bình tổ chức Chương trình trao tặng quà hỗ trợ cho trẻ em là con ngư dân có hoàn cảnh khó khăn từ dự án “ Thả lưới ước mơ” (Dự án do Quỹ Bảo trợ trẻ em Việt Nam phối hợp với Công ty Cổ phần Acecook Việt Nam triển khai thực hiện tại 18 tỉnh, thành phố ven biển, trong đó có tỉnh Quảng Bình). Chương trình hỗ trợ 10 suất với tổng số tiền 60 triệu đồng, mỗi em được nhận 6 triệu đồng để hỗ trợ chi phí học tập và sinh hoạt, góp phần giảm nhẹ gánh nặng cho gia đình. Công tác xoá nhà tạm, nhà dột nát cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh chỉ đạo đẩy mạnh triển khai. Theo báo cáo của Sở Xây dựng, đến tháng 10/2024, toàn tỉnh có 9.805 hộ cần hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát, trong đó 6.089 hộ cần hỗ trợ xây mới, 3.716 hộ cần hỗ trợ cải tạo. Tổng nhu cầu nguồn vốn là 881,12 tỷ đồng. Thông qua chương trình hỗ trợ nhà ở không chỉ giúp đồng bào dần xóa được nhà tạm, nhà dột nát mà còn tạo điều kiện để người dân ổn định cuộc sống, yên tâm lao động, sản xuất, vươn lên thoát nghèo.
2.5. Về quốc phòng, an ninh; tình hình trật tự an toàn xã hội và chấp hành pháp luật

         Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và an ninh biên giới 10 tháng đầu năm 2024 tiếp tục được giữ vững, ổn định. Các lực lượng Quân sự, Biên phòng, Công an thực hiện nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu, đảm bảo an ninh quốc gia, tăng cường các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; tổ chức lực lượng, đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm: ma túy, cờ bạc, tàng trữ pháo nổ, trộm cắp tài sản, gây rối trật tự công cộng… Các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông được triển khai thực hiện; 10 tháng năm 2024, toàn tỉnh đã xảy ra 169 vụ tai nạn giao thông, giảm 4 vụ so với cùng kỳ năm 2023.
         Tuy vậy, tại một số địa phương tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp. 
2.6. Tình hình ảnh hưởng bão Trami
Do ảnh hưởng bão Trami nên từ ngày 27/10 đến ngày 29/10/2024 trên địa bàn tỉnh có mưa to, có nơi mưa rất to dẫn đến ngập lụt ở nhiều huyện, thành phố, cụ thể như sau:
- Mưa lũ đã làm 08 người chết và mất tích. 

- Ngập lụt: 34.488 nhà bị ngập, trong đó 14.000 ngôi nhà bị ngập sâu trên 1m; 58 thôn, bản ở huyện Lệ Thủy và Quảng Ninh bị chia cắt, cô lập hoàn toàn.

- Thiệt hại về nông nghiệp: Khoảng 791 ha rau màu, 895 ha nuôi trồng thủy sản bị thiệt hại, cuốn trôi, 70.538 gia cầm, 488 gia súc bị chết và cuốn trôi, 05 tàu cá chiều dài lớn nhất từ 9-11m bị chìm tại các khu vực neo đậu truyền thống do mưa lớn, kết hợp sóng đánh nước tràn vào, gây chìm tàu.
- Giao thông: 84 điểm đường giao thông bị ngập, trong đó có 14 điểm thuộc các tuyến quốc lộ, 10 điểm sạt lở mái taluy đường với trên 3.000m3 đất, đá; khu vực thành phố Đồng Hới xuất hiện nhiều điểm ngập sâu từ 0,5 đến 1,0 m.
- Sạt lở bờ sông, biển: Sóng lớn làm sạt lở 1,5km bờ biển xã Thanh Trạch, huyện Bố Trạch; khoảng 300m bờ biển Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới. Sạt lở 200m bờ sông xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hóa.

- Về công trình y tế, cơ sở giáo dục: có 93 điểm trường và 26 cơ sở y tế bị ngập nước.
- Công trình đê, kè, kênh mương: Khoảng 9,65km đê bao bị sạt lở, hư hỏng (đê bao thượng Mỹ Trung, Vùng 2 tả Kiến Giang, Vùng Lùng Tréo) và 19,6km kênh mương bị sập, hư hỏng.

Thiệt hại do thiên tai mưa, lũ gây ra trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ước tính ban đầu khoảng 500 tỷ đồng, trong đó huyện Lệ Thủy 245 tỷ đồng, huyện Quảng Ninh 125 tỷ đồng. 
* Đánh giá chung: 10 tháng đầu năm 2024, việc tổ chức thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội gặp nhiều khó khăn, thách thức, nhưng với sự nỗ lực, quyết tâm cao của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp, các tầng lớp Nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, một số ngành, lĩnh vực dần khôi phục và có sự tăng trưởng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa, sản lượng thủy sản tăng trưởng khá; du lịch, dịch vụ chuyển biến tốt; công tác quản lý đầu tư và xây dựng được tập trung chỉ đạo đảm bảo đúng tiến độ; các hoạt động trên lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục được chú trọng và có nhiều chuyển biến tích cực; quốc phòng, an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện. 

II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH 10 THÁNG ĐẦU NĂM

Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành các hoạt động của HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả. Phiên họp thường kỳ hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh được duy trì để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ trong tháng và triển khai nhiệm vụ công tác tháng tiếp theo. Kết quả hoạt động trên một số mặt như sau:
1. Triển khai thực hiện các nghị quyết HĐND tỉnh, kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XVIII
Sau kỳ thứ 17 (kỳ họp thường lệ giữa năm 2024), Thường trực HĐND đã chỉ đạo đăng tải, phổ biến các nghị quyết được thông qua tại kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; kịp thời ban hành Thông báo kết luận của Chủ tọa tại kỳ họp để UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện. Tổ chức theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh và thực hiện các kết luận Chủ tọa kỳ họp và ý kiến, kiến nghị cử tri. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, các sở, ngành, đơn vị, địa phương tích cực tổ chức triển khai thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp và các nghị quyết của HĐND.
2. Công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp HĐND tỉnh

- Tổ chức Kỳ họp thứ 18

 Sau kỳ họp kỳ họp thường lệ thứ 17, ngày 25/10/2025 Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh tổ chức thành công kỳ họp thứ 18 (kỳ họp chuyên đề) HĐND tỉnh, để xem xét, quyết định các nội dung cấp thiết, phát sinh theo thẩm quyền, tạo điều kiện để UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả. Mặc dù thời gian chuẩn bị để tổ chức kỳ họp ngắn nhưng các cơ quan của HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh đã phát huy tinh thần, trách nhiệm, HĐND tỉnh đã thông qua 17 nghị quyết (không bao gồm nghị quyết về nhân sự), phục vụ kịp thời cho nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Công tác chuẩn bị cho kỳ họp thứ 19 (kỳ họp thường lệ cuối năm) 
Ngày 01/11/2024 Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức thành công Hội nghị Liên tịch để bàn, thống nhất nội dung, chương trình kỳ họp thứ 19; Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh và Ủy ban MTTQVN tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương liên quan triển khai thực hiện.
3. Giải quyết những vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp thường lệ 
Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã xem xét, cho ý kiến, có văn bản trả lời thuộc thẩm quyền quyết định như: Về việc phương án phân bổ nguồn vượt thu năm 2022; về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; xây dựng nghị quyết cá biệt về bồi dưỡng cho cộng tác viên dân số trong 5 tháng đầu năm 2022;...
4. Hoạt động giám sát, khảo sát 

Thực hiện chương trình công tác năm 2024 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã triển khai các hoạt động giám sát, khảo sát, cụ thể: 

Thường trực, các Ban HĐND tỉnh triển khai 4 cuộc giám sát chuyên đề, gồm:
- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh: Giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2020 - 2024”.
- Ban Pháp chế: Giám sát “Tình hình thực hiện quy định của pháp luật về tổ chức bộ máy, biên chế; quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh.”.
- Ban Kinh tế - Ngân sách: Giám sát “Tình hình và kết quả triển khai thực hiện các dự án theo Luật Đầu tư trên địa bàn tỉnh từ năm 2021 - 2023”.
- Ban Văn hóa - Xã hội: Giám sát “Tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh”.
Ngoài các cuộc giám sát chuyên đề, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công, điều hòa các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát những vấn đề nổi lên được cử tri và Nhân dân quan tâm và tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp thứ 17 tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn. Thông qua việc giám sát thường xuyên hoạt động của các cơ quan, đơn vị đã có tác động tích cực tới các cấp, các ngành trong việc giải quyết những vấn đề cấp thiết, ảnh hưởng đến đời sống hàng ngày của cử tri và Nhân dân trên địa bàn.
5. Công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân

Sau Kỳ họp thứ 17, các đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành tiếp xúc cử tri theo quy định. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã kịp thời tham mưu tổng hợp  49 ý kiến, kiến nghị của cử tri trên tất cả các lĩnh vực thuộc thẩm quyền của cấp tỉnh. Thường trực HĐND đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, phân công các sở, ngành, địa ph​ương, đơn vị liên quan giải quyết, trả lời (các văn bản trả lời của các sở, ngành gửi đến các đại biểu nghiên cứu, chọn lọc để báo cáo cử tri).
Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo các Ban của HĐND tỉnh và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc chế độ tiếp công dân theo định kỳ, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật. Trong 10 tháng, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã tham mưu Thường trực HĐND tỉnh tiếp 48 đơn, nội dung đề cập đến nhiều lĩnh vực, trong đó chủ yếu tập trung khiếu nại về công tác quản lý, quy  hoạch và sử dụng đất, dự án quy hoạch treo, cấp giấy chứng nhận sử dụng đất sai quy định; nguy cơ gây ô nhiễm môi trường... Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các cơ quan chức năng giải quyết theo quy định; đồng thời chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền; phân công các Ban của HĐND giám sát các vụ việc phức tạp mà cử tri đã kiến nghị nhiều lần.
III. VỀ NỘI DUNG KỲ HỌP THỨ 19 CỦA HĐND TỈNH

Kỳ họp thứ 19 của HĐND tỉnh khóa XVIII dự kiến tổ chức trong 3 ngày, từ ngày 09/12/2024 đến ngày 11/12/2024. Kỳ họp sẽ tập trung đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2024, bàn giải pháp thực hiện kế hoạch năm 2025 và xem xét, quyết định một số nội dung quan trọng khác thuộc thẩm quyền. Cụ thể, HĐND tỉnh sẽ nghe và xem xét 25 loại báo cáo và thông qua 28 dự thảo nghị quyết, gồm:

(1). Nghị quyết phê chuẩn tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2023

(2). Nghị quyết về dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2025

(3). Nghị quyết quy định phí tham quan trên địa bàn tỉnh
(4). Nghị quyết về việc sửa đổi Nghị quyết số 37/2022/NQ-HĐND ngày 10/12/2022 của HĐND tỉnh quy định chế độ hỗ trợ đối với lưu học sinh Lào diện thỏa thuận hợp tác tại các trường cao đẳng, đại học thuộc tỉnh quản lý

(5). Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 21/2017/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2040 và Nghị quyết số 22/2022/NQ-HĐND ngày 27/5/2022 của HĐND tỉnh quy định về thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh 

(6). Nghị quyết ban hành Quy định thẩm quyền quyết định trong quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh

(7). Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025
(8). Nghị quyết về kế hoạch phân bổ vốn đầu tư công năm 2025 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý)

(9). Nghị quyết về phân bổ vốn đầu tư phát triển ngân sách Trung ương và đối ứng ngân sách tỉnh thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2025

(10). Nghị quyết về phân bổ vốn đầu tư phát triển ngân sách Trung ương và đối ứng ngân sách tỉnh thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2025

(11). Nghị quyết về phân bổ vốn đầu tư phát triển ngân sách Trung ương và đối ứng ngân sách tỉnh thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025

(12). Nghị quyết về phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án Tăng cường sinh kế thích ứng với biến đổi khí hậu và cung cấp, quản lý nguồn nước sạch cho người dân vùng nông thôn tại huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình

(13). Nghị quyết về phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình

(14). Nghị quyết về phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công

(15). Nghị quyết về điều chỉnh thời gian bố trí vốn các dự án đầu tư công (nguồn vốn ngân sách huyện quản lý)

(16). Nghị quyết quy định các tiêu chí để quyết định thực hiện đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư có sử dụng đất xây dựng khu đô thị, khu dân cư nông thôn trên địa bàn tỉnh

 (17). Nghị quyết về quyết định biên chế công chức trong cơ quan hành chính và phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh năm 2025

(18). Nghị quyết về giao số lượng cán bộ, công chức cấp xã và số lượng người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã cho các đơn vị hành chính huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh năm 2025

(19). Nghị quyết quyết định số lượng hợp đồng giảng dạy tại các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh năm học 2024 -2025

(20). Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2024 - 2026

(21). Nghị quyết về thông qua danh mục dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2025 trên địa bàn tỉnh
(22). Nghị quyết thông qua Chính sách về đất đai đối với đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống trên địa bàn tỉnh
(23). Nghị quyết về việc phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác năm 2025 trên địa bàn tỉnh

(24). Nghị quyết hỗ trợ kinh phí xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh

(25). Nghị quyết quy định về hỗ trợ tăng thêm tiền ăn cho học sinh học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú và hỗ trợ chi phí sinh hoạt cho sinh viên, học sinh là người dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh (thay thế Nghị quyết số 46/2023/NQ-HĐND ngày 24/3/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình quy định về hỗ trợ tăng thêm tiền ăn cho học sinh học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú và hỗ trợ chi phí sinh hoạt cho sinh viên, học sinh là người dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh)
 (26). Nghị quyết quy định giá cụ thể dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh thuộc danh mục do quỹ bảo hiểm y tế thanh toán, giá cụ thể dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh do ngân sách nhà nước thanh toán, giá cụ thể dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc danh mục do quỹ bảo hiểm y tế thanh toán mà không phải là dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh theo yêu cầu đối với các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước do tỉnh Quảng Bình quản lý 

 (27). Nghị quyết quy định nội dung, định mức hỗ trợ trẻ em đang chăm sóc và nuôi dưỡng tại Làng trẻ em SOS Đồng Hới

 (28). Nghị quyết về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2025 của HĐND tỉnh

 Trên đây là nội dung cơ bản về tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 10 tháng đầu năm 2024 và dự kiến nội dung kỳ họp thứ 19 (kỳ họp thường lệ cuối năm 2024) của HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổng hợp gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, phục vụ tiếp xúc cử tri trước kỳ họp./.
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