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(Tài liệu tham khảo phục vụ đại biểu HĐND tỉnh 
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I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI
Năm 2023 có ý nghĩa hết sức quan trọng, là năm bản lề thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm 2021 - 2025; Các ngành, các cấp đã tiếp tục triển khai quyết liệt Kế hoạch hành động số 26/KH-UBND ngày 06/01/2023 thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ và các Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển KT-XH và Dự toán NSNN năm 2023. Tình hình KT-XH 6 tháng năm 2023 của tỉnh đã đạt được những kết quả đáng ghi nhận: Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; kinh tế ổn định và tăng trưởng khá, GRDP 6 tháng đầu năm dự ước tăng 6,90% (đứng thứ 20 cả nước và đứng thứ 2 các tỉnh Bắc Trung bộ); sản xuất vụ Đông Xuân đạt kết quả khả quan, khai thác thủy sản được đẩy mạnh; sản xuất công nghiệp tăng trưởng khá cao; du lịch phục hồi và tăng trưởng nhanh; môi trường đầu tư từng bước được cải thiện; an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống văn hóa và tinh thần của nhân dân tiếp tục được cải thiện; chính trị, xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm,...Kết quả đạt được cụ thể như sau:
1. Lĩnh vực kinh tế
1.1. Sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản
a) Về nông nghiệp: Vụ Đông Xuân tập trung vào việc thu hoạch lúa và chăm sóc cây hàng năm khác. Diện tích gieo trồng vụ Đông Xuân năm nay thực hiện 54.432,7 ha, tăng 0,2% so với vụ Đông Xuân năm 2022. Ước tính sản lượng lương thực vụ Đông Xuân năm 2023 đạt 201.534,8 tấn, tăng 1,1% so với vụ Đông Xuân năm trước.


 Công tác chuyển giao và áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật được nông dân hưởng ứng mạnh mẽ vào sản xuất đạt kết quả tốt, nhờ đó đã tạo được sự ổn định về tăng năng suất, sản lượng cây trồng. 
b) Về chăn nuôi: Tình hình sản xuất chăn nuôi cơ bản ổn định; đàn lợn đã và đang phục hồi lại rất nhanh. Ước tính sản lượng thịt hơi xuất chuồng 6 tháng đầu năm đạt 45.094,0 tấn, tăng 3,5% so với cùng kỳ năm trước. Ngành Thú y và các địa phương đang triển khai công tác tiêm phòng vắc-xin định kỳ, bơm hóa chất khử trùng, khử độc cho đàn gia súc, gia cầm.
c) Về lâm nghiệp: Thời tiết bắt đầu nắng nóng, các địa phương tập trung tăng cường công tác quản lý bảo vệ và phát triển rừng; các chủ rừng, hộ dân đang tiếp tục khai thác gỗ, củi từ rừng trồng. Diện tích rừng trồng được chăm sóc 6 tháng đầu năm ước đạt 20.691 ha, tăng 2,0% so với cùng kỳ năm trước; Diện tích rừng được khoanh nuôi tái sinh 6 tháng đầu năm ước đạt 4.380 ha, tăng 2,1% so với cùng kỳ năm trước. Ngành Nông nghiệp tiếp tục tổ chức kiểm tra công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, chỉ đạo các hạt Kiểm lâm đôn đốc chủ rừng đẩy nhanh công tác vệ sinh rừng, xử lý thực bì đảm bảo việc phòng chống cháy rừng năm 2023.
d) Về thủy sản: Thời tiết khá thuận lợi tạo điều kiện cho hoạt động khai thác hải sản xa bờ được tăng cường về thời gian và mở rộng ngư trường nên sản lượng khai thác tăng khá. Bên cạnh đó, nuôi trồng thủy sản vẫn giữ quy mô diện tích nuôi, các ao hồ được nạo vét, vệ sinh và thả nuôi thuỷ sản các loại. Do đó, kết quả hoạt động khai thác và nuôi trồng thủy sản đạt khá so với cùng kỳ. Sản lượng thủy sản 6 tháng đạt 45.778,1 tấn, tăng 4,8% với cùng kỳ năm trước
1.2. Sản xuất công nghiệp 
Sản xuất ngành công nghiệp có xu hướng phục hồi và tăng trưởng khá. Các ngành sản xuất giấy, bao bì từ giấy và bìa; cao su tổng hợp; sản xuất các cấu kiện kim loại; sản xuất và phân phối điện; sản xuất phân bón đạt kết quả khá nhờ có các đơn hàng mới được ký kết, góp phần thúc đẩy ngành công nghiệp tăng trưởng khá. Chỉ số sản xuất công nghiệp 6 tháng đầu năm 2023tăng 7,2% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu sản xuất trong 6 tháng đầu năm tăng so với cùng kỳ. Các dự án công nghiệp trọng điểm được tập trung đôn đốc triển khai, đẩy nhanh tiến độ.
1.3. Thương mại, dịch vụ, du lịch
Tổng mức bán lẻ hàng hóa 6 tháng đầu năm 2023 đạt 23.232,9 tỷ đồng, tăng 13,2% so với cùng kỳ năm trước. Khối lượng vận chuyển hàng hoá tăng với việc thi công nhiều công trình xây dựng và nhà dân. Ước tính doanh thu vận tải, kho bãi và dịch vụ hỗ trợ vận tải 6 tháng đạt 2.122,0 tỷ đồng, tăng 15,6% so với cùng kỳ. Cùng với ngành lưu trú ăn uống du lịch, các ngành dịch vụ khác cũng tăng trưởng mạnh như vui chơi, giải trí, làm đẹp….
6 tháng đầu năm 2023, du lịch Quảng Bình phục hồi nhanh và trên đà phát triển. Nhiều hoạt động lễ hội được tổ chức với quy mô lớn và chất lượng dịch vụ tốt để phục vụ du khách. Bên cạnh đó nhu cầu tham quan, vui chơi, giải trí của người dân tăng cao sau thời gian dịch COVID-19 bùng phát (quý I/2022 dịch COVID-19 vẫn đang diễn ra), do đó doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống và du lịch lữ hành 6 tháng đầu năm 2023 tăng cao so với cùng kỳ. Tổng lượng khách du lịch đến Quảng Bình 6 tháng đầu năm 2023 đạt gần 1,5 triệu lượt khách, gấp 3,8 lần so với cùng kỳ.
Sau giai đoạn ngưng trệ vì ảnh hưởng của đại dịch COVID-19, hoạt động vận tải đã và đang có sự phục hồi mạnh mẽ từ cuối năm 2022 và sáu tháng đầu năm 2023, đạt 2.677,0 tỷ đồng, tăng 20,1% so với cùng kỳ. 
1.4. Vốn đầu tư
Trong 6 tháng đầu năm 2023, các sở, ban, ngành, các chủ đầu tư tập trung nỗ lực thực hiện nhiều giải pháp đẩy mạnh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023. Tập trung đầu tư vào các công trình trọng điểm có tính kết nối, tác động lan tỏa tới sự phát triển liên vùng và địa phương, góp phần phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tiếp tục kêu gọi, thu hút đầu tư, tích cực tháo gỡ khó khăn, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các nhà đầu tư triển khai dự án đảm bảo tiến độ. Ngay từ đầu năm 2023 đã khởi công nhiều dự án lớn, như: Dự án Thành phần 2 cầu Nhật Lệ 3 và đường hai đầu cầu; dự án Trung tâm Thể dục - Thể thao tỉnh Quảng Bình và dự án Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và đặc biệt là dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Bắc Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025 đoạn qua Quảng Bình…Vốn đầu tư thực hiện trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm 2023 đạt 12.950,2 tỷ đồng, tăng 5,8% so với cùng kỳ năm trước. Vốn đầu tư thực hiện từ nguồn ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh do địa phương quản lý 6 tháng đầu năm 2023 đạt 2.196,8 tỷ đồng, tăng 8,8% so với cùng kỳ năm trước..
1.5. Tài chính, tín dụng
Tổng thu NSNN đến hết tháng 5 ước thực hiện gần 2.000 tỷ đồng, đạt gần 32% dự toán Trung ương giao, đạt gần 28% dự toán địa phương giao. Việc quản lý, điều hành chi ngân sách đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm theo đúng Luật NSNN, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của các ngành, địa phương, đơn vị. Tổng chi NSNN trên địa bàn đến hết tháng 5 ước thực hiện gần 6.200 tỷ đồng, đạt 46,5% dự toán Trung ương giao, đạt hơn 43% dự toán địa phương giao.
Các tổ chức tín dụng đẩy mạnh triển khai thực hiện các chỉ đạo, chính sách của Chính phủ, Ngân hàng nhà nước và tiếp tục huy động vốn, cho vay phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội địa phương. Dự ước đến 31/5/2023, tổng số vốn huy động của các tổ chức tín dụng đạt gần 58.800tỷ đồng, tăng 5,2% so với đầu năm; tổng dư nợ cho vay đạt khoảng 81.000 tỷ đồng, tăng 2,8% so với đầu năm.
2. Về văn hóa - xã hội
2.1. Giáo dục và đào tạo
Ngành Giáo dục và Đào tạo tiếp tục chỉ đạo chuyên môn các cấp học, đôn đốc các cơ sở giáo dục bám sát kế hoạch năm học để kết thúc chương trình học kỳ II năm học 2022-2023 đảm bảo tiến độ và chất lượng; hướng dẫn các cơ sở giáo dục thực hiện công tác ôn tập, chuẩn bị cho Kỳ thi tuyển sinh lớp 10 năm học 2023-2024 và Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023. Đã tổ chức Hội thi “Giáo viên chủ nhiệm lớp giỏi cấp tiểu học” cấp tỉnh năm học 2022-2023; Kỳ thi thử tốt nghiệp THPT năm 2023; phối hợp với Tổ chức cứu trợ trẻ em Việt Nam tổ chức Hội thảo giới thiệu mô hình Trường học an toàn, chất lượng; chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức kỳ thi Trung học phổ thông quốc gia; chỉ đạo công tác tuyển sinh, thi tuyển sinh vào lớp 10 năm học 2023-2024.
2.2. Bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ Nhân dân 
Trong 6 tháng đầu năm 2023, hầu hết các chỉ tiêu chuyên môn về khám chữa bệnh được thực hiện theo đúng tiến độ. Ngành Y tế tiếp tục duy trì và phát huy tốt hoạt động khám chữa bệnh tại các tuyến, đặc biệt là bệnh viện tuyến huyện. Dự ước 6 tháng đầu năm 2023, các cơ sở y tế nhà nước đã khám chữa bệnh cho 691.752 lượt người; trong đó: tuyến tỉnh 41.800 lượt người, tuyến huyện 247.572 lượt người, tuyến xã 402.380 lượt người. 
Ngành Y tế tiếp tục bám sát tình hình dịch bệnh COVID-19, thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch đảm bảo không để dịch bùng phát trở lại. Bước vào mùa nắng nóng, ngành Y tế đã chủ trì và phối hợp với các cơ quan chức năng, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc tuân thủ đúng các quy định vệ sinh an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, giết mổ, chế biến thực phẩm, bảo đảm tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng.
2.3. Văn hóa, thể thao, thông tin và truyền thông
Hoạt động văn hoá sáu tháng đầu năm 2023 với các hoạt động chào mừng năm mới 2023; Tết Nguyên đán Quý Mão và các ngày lễ lớn của đất nước đã tạo không khí vui tươi trong Nhân dân. Thể thao quần chúng nổi bật với Lễ phát động toàn dân tập luyện môn bơi phòng, chống đuối nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2023 và ban hành Điều lệ tổ chức các giải sắp tới; chấp thuận chủ trương cho Câu lạc bộ ô tô địa hình thành phố Hà Nội tổ chức Giải đua xe ô tô địa hình quốc tế RFC Việt Nam 2023 tại Quảng Bình.
Đẩy mạnh phát triển chính quyền điện tử, đô thị thông minh; ban hành Kế hoạch hành động nâng cao chất lượng và hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2023; Chỉ đạo tăng cường thông tin, tuyên truyền các sự kiện nổi bật; phòng, chống dịch Covid-19; Tháng hành động vì trẻ em năm 2023, vệ sinh an toàn thực phẩm ….
2.4. Về lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội
Công tác đào tạo nghề, triển khai tư vấn việc làm, xuất khẩu lao động, thẩm định, cấp giấy phép cho lao động người nước ngoài vào làm việc trên địa bàn tỉnh tiếp tục được triển khai tích cực. Lĩnh vực người có công được quan tâm chỉ đạo, đã ban hành Kế hoạch tổ chức Lễ đón, di chuyển, truy điệu và an táng hài cốt liệt sĩ quy tập ở Lào về nước mùa khô 2022 - 2023. Công tác trẻ em tiếp tục được quan tâm, đã tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em năm 2023; phòng chống đuối nước cho trẻ em được triển khai tích cực. Công tác phổ biến, quán triệt các chế độ, chính sách của Nhà nước về giảm nghèo, bảo trợ xã hội, bình đẳng giới và phòng, chống tệ nạn xã hội được triển khai kịp thời, đúng quy định.
2.5. Về quốc phòng, an ninh; tình hình trật tự an toàn xã hội và chấp hành pháp luật
Sáu tháng đầu năm 2023, trật tự an toàn xã hội được chú trọng mạnh mẽ, Công an tỉnh đã chỉ đạo Công an các huyện, thị xã, thành phố, công an địa phương tăng cường tuần tra, kiểm tra lưu động trên các tuyến đường, các địa bàn trọng điểm, tiến hành đón dừng nhiều phương tiện xe ô tô, mô tô, xe tải để kiểm tra hành chính, đo nồng độ cồn và test nhanh ma túy. Lũy kế 5 tháng đầu năm đã xảy ra 36 vụ tai nạn giao thông (đường bộ 35 vụ, đường sắt 01 vụ), giảm 04 vụ so với cùng kỳ. 
Tuy vậy, tại một số địa phương tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp.
* Đánh giá chung: 6 tháng đầu năm 2023, với sự nỗ lực, quyết tâm cao của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp, các tầng lớp Nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, một số ngành, lĩnh vực dần khôi phục và có sự tăng trưởng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa, sản lượng thủy sản tăng trưởng khá; du lịch, dịch vụ chuyển biến tốt; công tác quản lý đầu tư và xây dựng được tập trung chỉ đạo đảm bảo đúng tiến độ; các hoạt động trên lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục được chú trọng và có nhiều chuyển biến tích cực; quốc phòng, an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; đời sống Nhân dân tiếp tục được cải thiện.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM
Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành các hoạt động của HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả. Phiên họp thường kỳ hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh được duy trì để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ trong tháng và triển khai nhiệm vụ công tác tháng tiếp theo. Kết quả hoạt động trên một số mặt như sau:
1. Triển khai thực hiện các nghị quyết HĐND tỉnh, kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XVIII
Sau kỳ họp thường lệ cuối năm 2022, Thường trực HĐND đã chỉ đạo đăng tải, phổ biến các nghị quyết được thông qua tại kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; kịp thời ban hành Thông báo kết luận của Chủ tọa tại kỳ họp để UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện. Tổ chức theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh và thực hiện các kết luận Chủ tọa kỳ họp và ý kiến, kiến nghị cử tri. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, các sở, ngành, đơn vị, địa phương tích cực tổ chức triển khai thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp và các nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2023.
2. Công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp HĐND tỉnh
Trong 6 tháng đầu năm, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh cùng các cơ quan có liên quan chuẩn bị và tổ chức thành công kỳ họp thứ 9 (kỳ họp chuyên đề) HĐND tỉnh khóa XVIII. Kỳ họp đã xem xét và thông qua 18 nghị quyết chuyên đề, gồm: Nghị quyết  thông qua Đồ án điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Hòn La đến năm 2040, tỷ lệ 1/10.000; Nghị quyết Quyết định số lượng hợp đồng lao động giảng dạy tại các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh năm 2023; Nghị quyết quy định về hỗ trợ tiền ăn cho học sinh học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú và hỗ trợ chi phí sinh hoạt cho sinh viên là người dân tộc thiểu số;…và  công tác chuẩn bị cho kỳ họp thứ 10 (kỳ họp thường lệ giữa năm) đang được Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh và Ủy ban MTTQVN tỉnh chỉ đạo thực hiện.
3. Giải quyết những vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp thường lệ
Thường trực HĐND tỉnh đã xem xét, cho ý kiến, có văn bản trả lời đối với 4 vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền quyết định như: Chuyển nguồn ngân sách tỉnh năm 2022 sang năm 2023; hệ số điều chỉnh giá đất năm 2023; về việc bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn; về phương án phân bổ nguồn vượt thu năm 2021. Các nội dung xin ý kiến được trả lời kịp thời, đảm bảo căn cứ pháp lý, tạo điều kiện để UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành các sở, ban, ngành chức năng, các địa phương triển khai thực hiện.
4. Hoạt động giám sát, khảo sát 
Thực hiện chương trình công tác năm 2023 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã triển khai các hoạt động giám sát, khảo sát, cụ thể: 
Thường trực, các Ban HĐND tỉnh triển khai 4 cuộc giám sát chuyên đề, gồm:
- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh: Giám sát “Việc thực hiện chính sách pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh”.
- Ban pháp chế: Giám sát “Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh”.
- Ban văn hóa - xã hội: Giám sát “ Việc thực hiện chính sách pháp luật về đưa người lao động Việt Nam  đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng”.
Ngoài các cuộc giám sát chuyên đề, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công, điều hòa các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát những vấn đề nổi lên được cử tri và Nhân dân quan tâm và tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 8 tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn. Thông qua việc giám sát thường xuyên hoạt động của các cơ quan, đơn vị đã có tác động tích cực tới các cấp, các ngành trong việc giải quyết những vấn đề cấp thiết, ảnh hưởng đến đời sống hàng ngày của cử tri và Nhân dân trên địa bàn.
5. Công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân
Sau Kỳ họp thứ 8, các đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành tiếp xúc cử tri theo quy định. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã kịp thời tham mưu tổng hợp 37 ý kiến, kiến nghị của cử tri trên tất cả các lĩnh vực thuộc thẩm quyền của cấp tỉnh. Thường trực HĐND đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, phân công các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan giải quyết, trả lời (các văn bản trả lời của các sở, ngành gửi đến các đại biểu nghiên cứu, chọn lọc để báo cáo cử tri).
Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo các Ban của HĐND tỉnh và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc chế độ tiếp công dân theo định kỳ, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật. Trong 5 tháng đầu năm, Văn phòng đã tham mưu Thường trực HĐND tỉnh tiếp 80 lượt công dân đến phản ánh, kiến nghị tại trụ sở cơ quan; tiếp nhận và xử lý 49 đơn xử lý, trong đó có 18 đơn tố cáo, 15 đơn khiếu nại và 16 đơn kiến nghị, phản ánh; nội dung đề cập đến nhiều lĩnh vực, trong đó chủ yếu tập trung khiếu nại về công tác quản lý, quy  hoạch và sử dụng đất, dự án quy hoạch treo, cấp giấy chứng nhận sử dụng đất sai quy định; nguy cơ gây ô nhiễm môi trường... Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các cơ quan chức năng giải quyết theo quy định; đồng thời chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền; phân công các Ban của HĐND giám sát các vụ việc phức tạp mà cử tri đã kiến nghị nhiều lần.
III. VỀ NỘI DUNG KỲ HỌP THỨ 10 CỦA HĐND TỈNH
Kỳ họp thứ 10 của HĐND tỉnh khóa XVII dự kiến tổ chức trong 3 ngày, từ ngày 12/7/2023 đến ngày 14/7/2023 (trong đó có 01 buổi dự phòng). Kỳ họp sẽ tập trung đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, bàn giải pháp tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2023 và xem xét, quyết định một số nội dung quan trọng khác thuộc thẩm quyền. Cụ thể, HĐND tỉnh sẽ nghe và và xem xét 27 loại báo cáo và thông qua 14 dự thảo nghị quyết, gồm:
1. Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
2. Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh danh mục dự án thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
3. Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Nghị quyết số 02/2021/NQ-HĐND ngày 13/8/2021 của HĐND tỉnh về mức thu phí, lệ phí trong cung cấp một số dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
4. Nghị quyết về việc miễn nhiệm và bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh Quảng Bình nhiệm kỳ 2021 - 2026.
5. Nghị quyết về việc sáp nhập, hợp nhất và đổi tên thôn, tiểu khu tại các xã, thị trấn trên địa bàn huyện Bố Trạch.
6. Nghị quyết về phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công.
7. Nghị quyết phân bổ chi tiết nguồn vốn đối ứng ngân sách tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 và năm 2023 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Quảng Bình.
8. Nghị quyết về tiếp tục thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023.
9. Nghị quyết về điều chỉnh, phân bổ kế hoạch đầu tư công trung hạn và điều chỉnh năm 2023 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý).
10. Nghị quyết phân bổ chi tiết nguồn vốn đầu tư phát triển ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình chuyên đề thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
11. Nghị quyết quy định về thu học phí năm học 2023 - 2024 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
12. Nghị quyết quy định các khoản thu và mức thu các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường ngoài học phí đối với các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
13. Nghị quyết về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2024.
14. Nghị quyết về kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về tình hình thực hiện quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh từ năm 2018 - 2022.
Trên đây là nội dung cơ bản về tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2023 và dự kiến nội dung kỳ họp thứ 10 (kỳ họp thường lệ giữa năm 2023) của HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổng hợp gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, phục vụ tiếp xúc cử tri trước kỳ họp./.
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