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TỜ TRÌNH
V/v đề nghị thông qua Nghị quyết điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý)

Kính gửi:   Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVIII
Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức kỳ họp chuyên đề (kỳ họp thứ 7), HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2025, UBND tỉnh đã dự thảo Nghị quyết về việc điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý).
UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:
I.  Căn cứ pháp lý:
· Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
· Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25/6/2015;
· Căn cứ Luật Đầu tư công 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019;
· Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công.
II. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:
	Trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2022 (nguồn NS tỉnh quản lý), do nhiều lý do khác nhau (vướng mắc về điều chỉnh quy hoạch, giải phóng mặt bằng,...) có một số dự án dự kiến không giải ngân hết được nguồn vốn bố trí; mặt khác, một số dự án đã nghiệm thu hoàn thành nhưng thừa vốn do đã được huy động từ các nguồn khác ngoài nguồn vốn đầu tư công. Bên cạnh đó, một số dự án có khả năng thực hiện và giải ngân cao, chủ đầu tư có văn bản xin bổ sung vốn nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện. Để phát huy hiệu quả nguồn vốn, đảm bảo giải ngân hết số vốn năm 2022 đã phân bổ, việc điều chỉnh kế hoạch vốn từ các dự án không có khả năng giải ngân sang các dự án khác đã có khối lượng, có khả năng giải ngân là cần thiết, đúng theo quy định tại Khoản 7 Điều 67 Luật Đầu tư công 2019[footnoteRef:1] và các chỉ đạo của Chính phủ. [1:   Hội đồng nhân dân các cấp điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm vốn ngân sách địa phương trong các trường hợp sau đây: ...(c) Do thay đổi nhu cầu sử dụng hoặc khả năng triển khai thực hiện vốn kế hoạch hằng năm giữa các cơ quan, đơn vị của địa phương.”] 

    Tổng nguồn vốn điều chỉnh kế hoạch năm 2022 đợt này là: 31 tỷ đồng.	 
III. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, các chủ đầu tư phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết; tổ chức lấy ý kiến cơ quan, đơn vị có liên quan.
IV. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều, trong đó:
1. Điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 (Nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý) tại Nghị quyết 45/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của HĐND tỉnh về thông qua Kế hoạch đầu tư công năm 2022 tỉnh Quảng Bình.
(Chi tiết tại Phụ lục kèm theo)
Điều 2. Tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Điều 3. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT.HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;
- Các Sở: KHĐT, TNMT, TC;
- VP Đoàn ĐBQH&HĐNT tỉnh
- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH.	
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