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TỜ TRÌNH

V/v đề nghị thông qua Nghị quyết điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm 2021-2025; kế hoạch vốn kéo dài năm 2021 sang 2022; 
kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý) 


Kính gửi:   Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVIII

Thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức kỳ họp cuối năm HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 - 2025, UBND tỉnh đã dự thảo Nghị quyết về việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm 2021-2025, kế hoạch vốn kéo dài năm 2021 sang 2022; kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý).

UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:

I.  Căn cứ pháp lý:

· Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

· Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;

· Căn cứ Luật Đầu tư công 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019;

· Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công.

II. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:

1. Về điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2021-2025 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý):


Trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2022 (nguồn NS tỉnh quản lý), do nhiều lý do khác nhau (vướng mắc về quy hoạch, GPMB...) có một số dự án không thực hiện và giải ngân hết được nguồn vốn; mặt khác, một số dự án đã nghiệm thu hoàn thành nhưng không sử dụng hết vốn do đã được huy động từ các nguồn khác ngoài nguồn vốn đầu tư công, nên thừa vốn trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn đã được bố trí, cần phải điều chỉnh cho các dự án khác. Bên cạnh đó, một số dự án chưa có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn nhưng đã triển khai và cần thiết cho bảo đảm an ninh - quốc phòng, phát triển kinh tế - xã hội, chủ đầu tư có văn bản xin bổ sung vào kế hoạch đầu tư công trung hạn để bố trí vốn nhằm đẩy nhanh tiến độ xây dựng, sớm đưa vào sử dụng; trả nợ khối lượng đã hoàn thành, phát huy hiệu quả công trình, cụ thể: 

1.1.  Các dự án không sử dụng hết nguồn vốn:

 Có 5 dự án
 không sử dụng hết nguồn vốn trong giai đoạn 2021-2025 với số tiền: 12.892 triệu đồng.
1.2. Các dự án đề xuất bổ sung:  

a. Dự án đề xuất bổ sung vào kế hoạch đầu tư công trung hạn


Dự án Nâng cấp tuyến đường từ Km 51, đường tỉnh 562 vào đến UBND xã Thượng Trạch đã được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết 157/NQ-HĐND ngày 09/12/2020 với tổng mức đầu tư 14 tỷ đồng, trong đó đã bố trí nguồn vượt thu năm 2019: 7 tỷ đồng bố trí tại Quyết định 3609/QĐ-UBND ngày 30/09/2020; số vốn còn lại là 7.000 triệu đồng đề xuất bổ sung vào kế hoạch đầu tư công vào trung hạn 2021-2025.

b. Dự án đã có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn đề xuất bổ sung thêm vốn.

Dự án Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa đã được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 27/5/2022 đối với các dự án đầu tư công trung hạn (lần 2) giai đoạn 2021-2025 nguồn vốn tỉnh quản lý với tổng mức đầu tư 20.000 triệu đồng. Tuy nhiên, qua khảo sát, thiết kế cần thiết phải điều chỉnh vị trí xây dựng cầu mới thuộc tuyến đường Tỉnh lộ 559B (tại vị trí ngầm tràn Tân Lý, xã Minh Hóa) để đảm bảo an toàn. Vì vậy, tổng mức đầu tư của dự án tăng so tổng mức đầu đâu tư phê duyệt. Sau khi cân đối nguồn dự phòng trung hạn giai đoạn 2021-2025, đề xuất bố trí thêm vốn cho dự án này để phát huy hiệu quả công trình với số tiền 9.000 triệu đồng.  

Nguồn vốn bổ sung cho 2 dự án trên được cân đối:

- Nguồn vốn dư của các dự án ở mục 1.1 là 12.892 triệu đồng. 

- Trích từ nguồn dự phòng kế hoạch đầu tư công trung hạn: 3.108 triệu đồng để bổ sung cho Dự án Cầu vượt lũ Tân Lý, xã Minh Hóa, huyện Minh Hóa.

Tổng nguồn vốn điều chỉnh KHĐTC trung hạn là: 16.000 triệu đồng

(Chi tiết phụ lục 1 kèm theo)

2. Về điều chỉnh kế hoạch đầu tư công nguồn vốn năm 2021 kéo dài sang năm 2022 :

2.1. Các dự án không sử dụng hết vốn

Ngày 27/5/2022, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 55/NQ-HĐND về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2021 sang năm 2022 (nguồn vốn ngân sách địa phương). Trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công nguồn vốn năm 2021 được phép kéo dài sang năm 2022, do công tác giải phóng mặt bằng, điều chỉnh thiết kế đối với các dự án ODA mất nhiều thời gian... có 03 dự án ODA không giải ngân hết được nguồn vốn đối ứng bố trí trong năm 2022 và 01 dự án Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp huyện Minh Hóa (giai đoạn 1) do vướng mắc rừng tự nhiên nên không tiếp tục triển khai thi công và dừng dự án, với số tiền 45.257 triệu đồng;
2.2. Các dự án đề xuất bổ sung vốn

 Hiện nay, một số dự án có khả năng thực hiện và giải ngân tốt, chủ đầu tư có văn bản xin bổ sung vốn nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện. Để phát huy hiệu quả nguồn vốn, đảm bảo giải ngân hết số vốn năm 2021 kéo dài sang năm 2022 trước ngày 31/12/2022, việc điều chỉnh kế hoạch vốn từ các dự án không có khả năng giải ngân sang các dự án khác đã có khối lượng, có khả năng giải ngân cao là cần thiết.

Số vốn điều chỉnh tăng cho các dự án này là: 45.257 triệu đồng.
(Chi tiết tại Phụ lục 2 kèm theo)

3. Điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2022 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý) 

3.1. Điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công ngân sách tỉnh

  a. Một số nguồn vốn, dự án không giải ngân hết

- Sau khi rà soát tình hình thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công năm 2022 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý), có một số nguồn vốn dự kiến phân bổ cho các lĩnh vực và một số dự án dự kiến không thực hiện và giải ngân hết với tổng số vốn 107.200 triệu đồng, cụ thể:

+ Bố trí các công trình hoàn thành, quyết toán và trả nợ XDCB: 41.765 triệu đồng.

+ Nguồn vốn bố trí cho chuẩn bị đầu tư và quy hoạch: 13.000 triệu đồng.

+ Nguồn vốn Hỗ trợ doanh nghiệp theo các chính sách ưu đãi của tỉnh và hỗ trợ các dự án PPP năm 2021; hỗ trợ cho các doanh nghiệp cung cấp hàng hóa công ích (bao gồm bổ sung vốn điều lệ cho Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Quảng Bình): 20.800 triệu đồng
.

+ Nguồn vốn Dự phòng đối ứng ODA: 30.000 triệu đồng.

+ Dự án Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2021-2025 không giải ngân hết: 600 triệu đồng.

+ Dự án Củng cố, nâng cấp đê, kè cửa sông Nhật Lệ (bờ tả + bờ hữu), huyện Quảng Ninh và thành phố Đồng Hới không giải ngân hết: 1.035 triệu đồng.

- Lý do không giải ngân hết: Nguồn vốn chuẩn bị đầu tư: Đã bố trí cho các dự án khởi công mới năm 2023 trong kế hoạch vốn năm 2022; Nguồn vốn Dự phòng ODA dự kiến để bố trí cho một số dự án để thực hiện GPMB, tuy nhiên do vướng mắc trong công tác đền bù nên chưa thực hiện bố trí vốn GPMB theo tiến độ được duyệt. Đối với nguồn vốn hỗ trợ do một số dự án của nhà đầu tư chưa hoàn thành nên chưa thực hiện hỗ trợ sau đầu tư theo chính sách ưu đãi của tỉnh. 

b. Các dự án đề xuất bổ sung
- Đề nghị bố trí bổ sung cho 02 dự án với số tiền 106.600 triệu đồng, gồm: (1) Dự án Đường ven biển và Cầu Nhật lệ 3 tỉnh Quảng Bình: 100.600 triệu đồng; (2) Dự án Nâng cấp tuyến đường từ Km 51, đường tỉnh 562 vào đến UBND xã Thượng Trạch: 6.000 triệu đồng.

- Bổ sung thêm vốn cho Công trình Kè biển Cảnh Dương với số tiền 600 triệu đồng từ Dự án Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2021-2025.

Tổng nguồn vốn điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2022 là: 107.200 triệu đồng

3.2. Điều chỉnh kế hoạch vốn đối ứng Chương trình mục tiêu quốc gia (Ngân sách tỉnh quản lý)

a. Nguồn vốn không giải ngân hết

Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 68/NQ-HĐND ngày 26/7/2022 về phân bổ vốn đầu tư phát triển ngân sách trung ương và vốn đối ứng ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 và năm 2022 thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết số 85/NQ-HĐND ngày 09/9/2022 về phân bổ chi tiết vốn đầu tư phát triển ngân sách trung ương năm 2022 thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Quảng Bình. Trong đó, nguồn vốn đối ứng ngân sách tỉnh năm 2022 thực hiện Chương trình được bố trí 12.500 triệu đồng chưa được HĐND tỉnh thông qua danh mục chi tiết. Sau khi rà soát và trên cơ sở tình hình thực tế, thấy rằng nguồn vốn đã phân bổ chi tiết từ ngân sách trung ương năm 2022 thực hiện Chương trình rất khó để giải ngân theo tiến độ nên việc bổ sung thêm vốn ngân sách tỉnh trong thời điểm  này là chưa cần thiết. 

b. Đề xuất bổ sung nguồn vốn

Trong khi đó, Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới được phân bổ vốn chi tiết sớm hơn, có khả năng giải ngân trong năm 2022. 

Vì vậy, đề xuất điều chuyển nguồn vốn đối ứng ngân sách tỉnh năm 2022 với số tiền 12.500 triệu đồng thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Quảng Bình sang nguồn vốn đối ứng ngân sách tỉnh năm 2022 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình để đảm bảo hiệu quả nguồn vốn. Việc điều chuyển nguồn vốn năm 2022 không làm thay đổi vốn đối ứng ngân sách tỉnh giai đoạn 2021 – 2025 của 02 Chương trình đã được HĐND tỉnh thông qua.

Tổng nguồn vốn điều chỉnh kế hoạch vốn Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2022 là: 12.500 triệu đồng

(Chi tiết tại Phụ lục 3 kèm theo)
III. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, các chủ đầu tư phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện các quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết; tổ chức lấy ý kiến cơ quan, đơn vị có liên quan.

IV. Nội dung của dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều, trong đó:

Điều 1. Điều chỉnh và bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 tại Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của HĐND tỉnh về việc thông qua kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2021-2025 nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý (lần 1) và Nghị quyết 59/NQ-HĐND ngày 27/05/2022 của Hội đồng nhân dân dân tỉnh về điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 (lần 1) và thông qua Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 (lần 2) nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý.

(Chi tiết tại Phụ lục 1 kèm theo)
Điều 2. Điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2021 được phép kéo dài sang năm 2022 tại Nghị quyết số 55/NQ-HĐND ngày 27/05/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Kế hoạch đầu tư công năm 2022 tỉnh Quảng Bình (Nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý).

(Chi tiết tại Phụ lục 2 kèm theo)
Điều 3. Điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 tại Nghị quyết số 45/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thông qua Kế hoạch đầu tư công năm 2022 tỉnh Quảng Bình (Nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý); Nghị quyết số 68/NQ-HĐND ngày 26/7/2022 của HĐND tỉnh về việc phân bổ vốn đầu tư phát triển ngân sách trung ương và vốn đối ứng ngân sách địa phương giai đoạn 2021 - 2025 và năm 2022 thực hiện CTMTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Quảng Bình và Nghị quyết số 69/NQ-HĐND ngày 26/7/2022 của HĐND tỉnh về việc phân bổ vốn đầu tư phát triển ngân sách trung ương và vốn đối ứng ngân sách địa phương giai đoạn 2021 - 2025 và năm 2022 thực hiện CTMTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình.

(Chi tiết tại Phụ lục 3 kèm theo)
Điều 4. Tổ chức thực hiện Nghị quyết.

Điều 5. Quy định hiệu lực của Nghị quyết.

(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)

         Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ./.

	Nơi nhận:

 -  Như trên;

 -  TT.HĐND tỉnh;

 -  CT, các PCT UBND tỉnh;

 -  Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;

 -  Các Sở: KHĐT, TC;
 -  VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

 -  VP UBND tỉnh;
-  Lưu: VT, TH.


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

                     Phan Mạnh Hùng


1. Dự án Kênh chứa nước Hồ Vân Tiền; Cải tạo, nâng cấp đường giao thông đoạn từ đường Phan Đình Phùng rẽ vào Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ đến Quốc lộ 1A; Nâng cấp cơ sở vật chất và đầu tư hệ thống công nghệ thông tin phục vụ hoạt động của HĐND tỉnh; Củng cố, nâng cấp đê, kè cửa sông Nhật Lệ (bờ tả + bờ hữu), huyện Quảng Ninh và thành phố Đồng Hới; Tuyến đường từ thị trấn Quy Đạt đi xã Xuân Hóa, Hóa Hợp huyện Minh Hóa (giai đoạn 1)


1. Đã bố trí 800 triệu đồng cho doanh nghiệp công ích tại Quyết định số 1629/QĐ-UBND ngày 17/06/2022; dự kiến hỗ trợ cho 3 dự án trong năm 2022 với số tiền 4.400 triệu đồng.
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