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TỜ TRÌNH
Về điều chỉnh phương án phân bổ nguồn vốn ngân sách Trung ương giai đoạn 2021-2025, năm 2023 cho Tiểu dự án 3-Dự án 4 thuộc Chương trình 
MTQG Giảm nghèo bền vững

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVIII

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
[bookmark: loai_1_name]Căn cứ Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019; Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 4/6/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18/1/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia GNBV giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính Phủ về quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia;
Căn cứ Nghị quyết số 23/2022/NQ-HĐND ngày 27/5/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia GNBV giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;
Căn cứ Nghị quyết số …./2023/NQ-HĐND ngày      /7/2023 của HĐND tỉnh về Sửa đổi, bổ sung Điểm a Khoản 3 Điều 7 Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết số 23/2022/NQ-HĐND ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;
Căn cứ các Nghị quyết số 99/NQ-HĐND ngày 10/12/2022 của HĐND tỉnh về phương án phân bổ nguồn vốn NSTW giai đoạn 2021-2025 cho Tiểu dự án 3-Dự án 4 thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững và phương án phân bổ vốn đầu tư NSTW năm 2023 thực hiện 02 Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới;
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh phương án phân bổ nguồn vốn ngân sách Trung ương giai đoạn 2021-2025, năm 2023 cho Tiểu dự án 3-Dự án 4 thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững với nội dung sau:
I. PHƯƠNG ÁN PHÂN BỔ VỐN.
Điều chỉnh phân bổ nguồn vốn ngân sách TW giai đoạn 2021-2025, năm 2023 cho Tiểu dự án 3-Dự án 4 thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững tại Nghị quyết số  99/NQ-HĐND ngày 10/12/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Lý do điều chỉnh phương án phân bổ: Căn cứ Văn bản hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương, các quy định của pháp luật hiện hành; trên cơ sở đề xuất của Sở Lao động, Thương binh và Xã hội (cơ quan chủ trì, điều phối chương trình MTQG), Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 99/NQ-HĐND ngày 10/12/2022 về việc thông qua phương án phân bổ nguồn vốn ngân sách Trung ương giai đoạn 2021-2025 cho Tiểu dự án 3- Dự án 4 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững, trong đó phân bổ cho Trung tâm dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình thực hiện dự án: Đầu tư xây dựng nâng cấp Sàn giao dịch việc làm của Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh, TMĐT 8.909 triệu đồng; vốn bố trí giai đoạn 2021-2025: 8.909 triệu đồng; năm 2023: 2.970 triệu đồng. 
Tuy nhiên, theo báo cáo của Sở Lao động-Thương binh và Xã hội ngày 16/5/2023, Cục Việc làm thuộc Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội đã có Công văn số 466/CVL-TTQGDVVL về việc thực hiện nguồn đầu tư phát triển của tiểu dự án 3, Dự án 4, thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025 nêu rõ: “không sử dụng nguồn vốn đầu tư phát triển thực hiện Tiểu dự án 3 thuộc Dự án 4 để đầu tư xây dựng nâng cấp Sàn giao dịch việc làm của Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình (phần xây dựng). Trường hợp cần thiết xây dựng nâng cấp Sàn giao dịch việc làm của Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình (phần xây dựng) để phục vụ hiện đại hóa hệ thống thông tin thị trường lao động, đề nghị sử dụng nguồn vốn đối ứng của địa phương.” 
Vì vậy, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh điều chỉnh phương án phân bổ vốn ngân sách TW giai đoạn 2021-2025, năm 2023 cho Tiểu dự án 3-Dự án 4 thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững tại Phụ lục I, Phụ lục II kèm theo Nghị quyết số  99/NQ-HĐND ngày 10/12/2022 như sau:
1. Cơ sở pháp lý.
- Tuân thủ quy định của Luật Đầu tư công, Luật Ngân sách nhà nước, Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính Phủ về quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
- Bảo đảm công khai, minh bạch, quản lý tập trung, thống nhất về mục tiêu, cơ chế, chính sách; thực hiện phân cấp trong quản lý đầu tư theo quy định của pháp luật, tạo quyền chủ động cho các sở, ban ngành, đơn vị và địa phương. 
- Việc phân bổ cụ thể ngân sách nhà nước và tỷ lệ đối ứng của ngân sách địa phương phải phù hợp với tình hình thực tế, khả năng cân đối của ngân sách nhà nước; mục tiêu, nhiệm vụ, dự kiến kết quả thực hiện kế hoạch hàng năm và tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công, kết quả thực hiện đầu tư công năm trước. 
- Việc phân bổ vốn đầu tư phát triển từ nguồn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình nhằm thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ Chương trình đề ra; đầu tư có trọng tâm, trọng điểm và bền vững. 
- Không phân bổ vốn của Chương trình để chi cho các hoạt động thuộc nhiệm vụ quản lý nhà nước đã được bố trí đầy đủ từ nguồn vốn chi thường xuyên. 
2. Nội dung phân bổ
Phân bổ để thực hiện đầu tư cơ sở hạ tầng, trang thiết bị công nghệ thông tin nhằm hiện đại hoá hệ thống thông tin thị trường lao động, hình thành sàn giao dịch việc làm trực tuyến, xây dựng cơ sở dữ liệu việc tìm người – người tìm việc cho Trung tâm Dịch vụ việc làm Quảng Bình thuộc Sở LĐ-TB&XH) và Trung tâm Dịch vụ việc làm Thanh Niên thuộc Tỉnh đoàn.
3. Tổng nguồn vốn và phương án điều chỉnh phân bổ: 
- Tổng nguồn vốn phân bổ điều chỉnh giai đoạn 2021-2025: 9.754 triệu đồng, tổng nguồn vốn phân bổ điều chỉnh năm 2023: 2.970 triệu đồng.
- Phương án phân bổ vốn điều chỉnh giai đoạn 2021-2025, năm 2023: (Chi tiết có phụ lục  kèm theo)
II. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO NGHỊ QUYẾT.
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành liên quan và Ban Văn hóa xã hội, Ban Kinh tế ngân sách-HĐND tỉnh tham gia thẩm tra Nghị quyết; đảm bảo quy trình, thủ tục trong xây dựng Nghị quyết.
III. NỘI DUNG CỦA NGHỊ QUYẾT.
Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều, trong đó:
Điều 1. Thông qua điều chỉnh phương án phân bổ nguồn vốn ngân sách TW giai đoạn 2021-2025, năm 2023 cho Tiểu dự án 3-Dự án 4 thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững. 
Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao.
Điều 3. Hiệu lực thi hành của Nghị quyết.
(Có Dự thảo Nghị quyết kèm theo)
Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVIII xem xét, quyết định./.

	
Nơi nhận:
· Như trên;
· CT, các PCT UBND tỉnh; 
· Các đại biểu HĐND tỉnh;
· Các sở: KHĐT, LĐTB&XH;
· VP Đoàn ĐBQH & HĐND tỉnh;
· VP UBND tỉnh;
· Lưu: VT, TH.
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