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BÁO CÁO
Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 
của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả 
thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy

Kính gửi: Quốc hội 
Thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 99/2019/QH14), Chính phủ báo cáo tình hình kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 trong năm 2021, cụ thể như sau:
PHẦN I
KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH CHUNG
I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG TÁC PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY VÀ CỨU NẠN, CỨU HỘ NĂM 2021
- Năm 2021, tình hình thế giới, khu vực, trong nước có nhiều tác động tới công tác bảo đảm trật tự an toàn xã hội; ảnh hưởng của dịch Covid-19 đặt ra nhiều thách thức, vấn đề mới trong việc vừa phòng chống dịch, vừa thực hiện các nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn xã hội, phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (sau đây viết tắt là PCCC và CNCH). Cùng với sự phát triển kinh tế - xã hội, số lượng các cơ sở thuộc diện quản lý về PCCC tiếp tục gia tăng. Theo thống kê, tổng số cơ sở thuộc diện quản lý nhà nước về PCCC (thuộc Phụ lục I, Nghị định số 136/2020/NĐ-CP) là 758.002 cơ sở; số cơ sở có nguy hiểm về cháy, nổ thuộc (Phụ lục II, Nghị định số 136/2020/NĐ-CP) là 93.185 cơ sở. Trong đó: Số cơ sở do cơ quan Công an quản lý (thuộc Phụ lục III, Nghị định số 136/2020/NĐ-CP) là 281.423 cơ sở; số cơ sở do Ủy ban nhân dân (sau đây viết tắt là UBND) cấp xã quản lý (thuộc Phụ lục IV, Nghị định số 136/2020/NĐ-CP) là 476.579 cơ sở. So với năm 2020, tăng 397.391 cơ sở, đặt ra nhiều yêu cầu nhiệm vụ mới trong công tác quản lý nhà nước về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (sau đây viết tắt là PCCC và CNCH).
- Hệ thống hạ tầng giao thông, nguồn nước, thông tin liên lạc phục vụ công tác PCCC và CNCH tại nhiều địa phương còn bất cập, hạn chế ảnh hưởng không nhỏ đến các hoạt động tổ chức chữa cháy, CNCH. Cùng với đó là thiên tai, hạn hán, xâm nhập mặn, mưa đá, lũ lụt gây thiệt hại lớn ở nhiều vùng, địa phương đã tác động không nhỏ đến việc triển khai các biện pháp, nhiệm vụ công tác PCCC và CNCH.
II. TÌNH HÌNH CHÁY, NỔ (từ 01/10/2020 đến 30/9/2021)
1. Tình hình cháy, nổ, công tác CNCH
- Tình hình cháy: Theo thống kê, toàn quốc xảy ra 2.244 vụ cháy (gồm 2.088 vụ cháy nhà dân, cơ sở, phương tiện giao thông và 156 vụ cháy rừng). Thiệt hại do cháy gây ra làm chết 86 người, bị thương 134 người, tài sản thiệt hại sơ bộ ước tính 730 tỷ đồng và 963 ha rừng. Ngoài ra, xảy ra 2.623 vụ sự cố nhỏ liên quan đến cháy (không thuộc diện phải thống kê như chạm chập thiết bị điện trên cột điện, cháy cỏ, rác do nắng nóng…).
- Tình hình nổ: Xảy ra 24 vụ nổ, làm 18 người chết, bị thương 20 người.
- Lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH đã trực tiếp tham gia 1.219 vụ CNCH, hướng dẫn thoát nạn cho hàng nghìn người, trực tiếp tổ chức cứu được 818 người và tìm được 596 thi thể nạn nhân (do các vụ như tai nạn giao thông, đuối nước, tự tử…) bàn giao cho cơ quan chức năng xử lý. 
2. So sánh, phân tích, đánh giá tình hình cháy, nổ
So sánh cùng kỳ năm 2020, tình hình cháy, nổ đã được kiềm giảm về số vụ cháy và tài sản. Số vụ cháy giảm 756 vụ (-25,2%; 2.244/3.000 vụ), tăng 4 người chết (+4,8%; 86/82 người), tăng 48 người bị thương (+55,8%; 134/86 người), tài sản thiệt hại sơ bộ ước tính giảm 661 tỷ đồng (-47,51%; 730/1.391 tỷ đồng). Số vụ nổ giảm 11 vụ (-31,43%; 24/35 vụ); số người chết tăng 2 người (+12,5%; 18/16 người); giảm 25 người bị thương (-55,56%; 20/45 người).
PHẦN II
TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
NGHỊ QUYẾT SỐ 99/2019/QH14 CỦA QUỐC HỘI 
I. CÔNG TÁC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
Để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 99/2019/QH14 của Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương tập trung triển khai thực hiện các nhiệm vụ nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về PCCC, cụ thể như sau:
- Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 630/QĐ-TTg ngày 11/5/2020 ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy (sau đây gọi tắt là Quyết định số 630/QĐ-TTg) gồm 09 nhóm vấn đề, 96 nhiệm vụ để chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương triển khai, tổ chức thực hiện với lộ trình, thời hạn hoàn thành cụ thể (có văn bản kèm theo). 
- 100% các bộ, ngành, UBND cấp tỉnh đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Bên cạnh đó, ban hành trên 300 văn bản chỉ đạo, triển khai các nhiệm vụ, giải pháp về PCCC và CNCH đã được phân công. UBND các cấp, các cơ quan chức năng đã ban hành hàng nghìn văn bản để hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện.
- Nhằm đôn đốc việc tổ chức thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 bảo đảm nghiêm túc, hiệu quả, nhất là những nhiệm vụ và giải pháp Quốc hội giao. Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công an chủ trì hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện, định kỳ hàng năm tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện của các bộ, ngành, địa phương. Chỉ đạo Văn phòng Chính phủ, Bộ Công an ban hành nhiều văn bản đôn đốc, hướng dẫn các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ, UBND các địa phương khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ chưa triển khai hoặc triển khai chưa đảm bảo tiến độ theo Nghị quyết số 99/2019/QH14[footnoteRef:1]. [1:  Văn phòng Chính phủ ban hành văn bản số 2867/VPCP-NC ngày 30/4/2021 thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác PCCC và CNCH; Bộ Công an ban hành 04 văn bản để hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương trong triển khai thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 và Quyết định số 630/QĐ-TTg: Công văn số 2319/BCA-C07 ngày 7/7/2020, Công văn số 3113/BCA-C07 ngày 11/9/2020, Công văn số 1456/BCA-C07 ngày 18/5/2021; Công văn số 2916/BCA-C07 ngày 23/8/2021.] 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ 
1. Về hoàn thiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ
a) Về thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCCC (Chỉ thị số 47-CT/TW), Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ cụ thể như sau: 
- Chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 47-CT/TW và Quyết định số 1635/QĐ-TTg ngày 22/09/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW, huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân trong thực hiện nhiệm vụ PCCC và CNCH. 
- Giao Đảng ủy Công an Trung ương, Bộ Công an hướng dẫn các ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng ủy và các tỉnh ủy, thành ủy trực thuộc trung ương tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 47-CT/TW. Trên cơ sở kết quả thực hiện của các cấp ủy đảng, đã có văn bản số 436-BC/ĐUCA ngày 13/10/2020 của Đảng ủy Công an Trung ương báo cáo Ban Bí thư về kết quả 05 năm thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW. Đồng thời tham mưu Ban Bí thư ban hành Kết luận số 02-KL/TW ngày 18/5/2021 về tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCCC (có văn bản kèm theo). Căn cứ Kết luận số 02-KL/TW của Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 1492/QĐ-TTg ngày 10/9/2021 ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 02-KL/TW để giao nhiệm vụ cụ thể cho các bộ, ngành, địa phương tổ chức triển khai thực hiện lồng ghép với việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14; bổ sung 48 nhiệm vụ cụ thể để các bộ, ngành, địa phương bảo đảm nghiêm túc, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu tiến độ đề ra (có văn bản kèm theo).
b) Về rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, quy chuẩn, tiêu chuẩn quốc gia về PCCC và CNCH, nhằm hoàn thiện hành lang, pháp lý trong công tác PCCC và CNCH: 
[bookmark: loai_1_name]- Căn cứ những tình hình thực tiễn và những tồn tại, bất cập Đoàn Giám sát của Quốc hội khóa XIV đã chỉ ra tại Báo cáo số 41/BC-ĐGS[footnoteRef:2], Chính phủ ban hành Nghị định số 136/2020/NĐ-CP ngày 24/11/2020 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật PCCC và luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật PCCC (Nghị định có hiệu lực thi hành từ ngày 10/01/2021 và thay thế Nghị định số 79/2014/NĐ-CP ngày 31/7/2014). Trong đó, đã sửa đổi, bổ sung nhiều quy định nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về PCCC và thực hiện chủ trương xã hội hóa công tác PCCC và CNCH. [2:  Báo cáo kết quả giám sát về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về PCCC giai đoạn 2014 - 2018”.] 

- Giao Bộ Công Thương phối hợp với các bộ, ngành, địa phương nghiên cứu, xây dựng dự thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực trong đó quy định về sử dụng điện để bảo đảm an toàn PCCC tại cơ sở, hộ gia đình.
- Tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện 02 Nghị định: (1)Nghị định thay thế Nghị định số 167/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội, phòng chống tệ nạn xã hội, PCCC, phòng chống bạo lực gia đình; (2)Nghị định thay thế Nghị định số 23/2018/NĐ-CP ngày 23/02/2018 quy định về bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc. 
- Các bộ, ngành trong phạm vi quản lý của mình đã xây dựng, ban hành 12 Thông tư để hướng dẫn thi hành pháp luật về PCCC (trong đó Bộ Công an ban hành 11 Thông tư, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành 01 Thông tư), Bộ Giáo dục và đào tạo xây dựng, ban hành Thông tư quy định về việc lồng ghép kiến thức và kỹ năng PCCC và CNCH vào chương trình giảng dạy, hoạt động ngoại khóa trong nhà trường và cơ sở giáo dục khác phù hợp với từng ngành học, cấp học (Phụ lục 2: Văn bản quy phạm pháp luật về PCCC ban hành năm 2020-2021). 
- Ban hành 05 quy chuẩn, 07 tiêu chuẩn quốc gia về PCCC, trong đó, Bộ Công an công bố 01 quy chuẩn quốc gia về PCCC, Bộ Xây dựng công bố 03 quy chuẩn quốc gia, Bộ Công Thương công bố 01 quy chuẩn quốc gia có liên quan đến công tác PCCC, Bộ Khoa học và Công nghệ công bố 07 tiêu chuẩn quốc gia về PCCC (Phụ lục 3: Quy chuẩn, tiêu chuẩn quốc gia về PCCC ban hành năm 2020-2021). Đến nay, đã có tổng cộng trên 220 tiêu chuẩn, quy chuẩn quốc gia về PCCC đang có hiệu lực (trong đó có 90 tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia chuyên về PCCC và 130 tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia có nội dung liên quan đến PCCC).
- Ngoài ra, Chính phủ đã giao Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Công an xây dựng kế hoạch hoàn thiện các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về PCCC giai đoạn 05 năm từ 2020-2025, dự kiến xây dựng mới và sửa đổi bổ sung 58 quy chuẩn, tiêu chuẩn (trong đó: xây dựng mới 34 quy chuẩn, tiêu chuẩn và sửa đổi, bổ sung 24 quy chuẩn, tiêu chuẩn).
2. Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức, giáo dục pháp luật về PCCC và CNCH
Để có sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, kiến thức về PCCC, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương, các cơ quan báo chí tăng cường tuyên truyền, đổi mới hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật, kiến thức về PCCC, theo đó: 
- Bộ Công an ban hành Đề án số 382/QĐ-BCA ngày 18/01/2021 về “Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và kiến thức, kỹ năng về PCCC và CNCH đáp ứng yêu cầu tình hình mới” trong giai đoạn 2021-2030 (có văn bản kèm theo); đề ra 10 nhóm nhiệm vụ, giải pháp nhằm đổi mới sâu sắc về nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và kiến thức, kỹ năng về PCCC và CNCH. Hiện nay, Bộ Công an đang triển khai thực hiện Đề án số 382/QĐ-BCA giai đoạn 1, từ năm 2021 đến hết năm 2025. 
- Bộ Thông tin và truyền thông đã yêu cầu các nhà mạng gửi tin nhắn tới các thuê bao di động cảnh báo, khuyến cáo người dân bảo đảm an toàn PCCC và thoát nạn. Theo đó, trong năm 2021 đã gửi được hàng triệu tin nhắn đến các thuê bao di động của người dân nhằm nâng cao nhận thức, ý thức hướng dẫn các kỹ năng trong công tác PCCC và CNCH.
- Xây dựng các phần mềm ứng dụng chuyển đổi số trong công tác PCCC và CNCH để người dân báo cháy khi có sự cố cháy, nổ xảy ra và phục vụ công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, kiến thức PCCC và CNCH (Bộ Công an hiện đang xây dựng triển khai phần mềm ứng dụng App 114, TP. Hồ Chí Minh đã triển khai ứng dụng Help 114).
- Bộ Giáo dục và đào tạo đã hoàn thiện Thông tư quy định về việc lồng ghép kiến thức và kỹ năng PCCC và CNCH vào chương trình giảng dạy, hoạt động ngoại khóa trong nhà trường và cơ sở giáo dục khác phù hợp với từng ngành học, cấp học (dự kiến ban hành trong tháng 10/2021); đồng thời hoàn thiện giáo trình, bài giảng bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng PCCC và CNCH, lồng ghép vào chương trình học tập, hoạt động ngoại khóa (dự kiến triển khai trong năm học 2022-2023).
- Các bộ, ngành, địa phương phối hợp với cơ quan báo chí ở trung ương và địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền với nhiều nội dung, hình thức phong phú, đa dạng như tổ chức tuyên truyền qua các mạng xã hội (zalo, facebook, youtube,…). Tăng cường thời lượng, mở các chuyên trang, chuyên mục riêng để đăng phát tin, bài phóng sự có nội dung tuyên truyền về PCCC và CNCH, biểu dương các gương người tốt, việc tốt về PCCC và CNCH, tổ chức tuyên truyền lưu động và tuyên truyền trực tiếp về PCCC và CNCH. Theo đó, đã tổ chức đăng phát 59.064 tin, bài; phát sóng 1.423 phóng sự, phim tài liệu PCCC; phát hành 166.298 băng zôn, khẩu hiệu và 1.892.193 tờ rơi, khuyến cáo về PCCC. Nhiều trường học đã chủ động tổ chức tập huấn, hướng dẫn kỹ năng thoát nạn, chữa cháy trong đợt sinh hoạt ngoại khóa cho học sinh, sinh viên. 
3. Về xây dựng phong trào toàn dân tham gia công tác PCCC và CNCH
- Để đánh giá hiệu quả hoạt động PCCC của các lực lượng tham gia bảo vệ an ninh trật tự ở cơ sở, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công an khảo sát, đánh giá hoạt động PCCC của các lực lượng này để hoàn thiện dự thảo dự án Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến.
- Đã xây dựng và kiện toàn 64.332 đội dân phòng, với 636.342 thành viên, tuy nhiên, các thành viên nòng cốt của dân phòng hiện nay là thành viên kiêm nhiệm của Bảo vệ dân phố, Công an xã bán chuyên trách và các lực lượng khác[footnoteRef:3]. Đã thành lập 361.014 đội PCCC cơ sở, với 2.773.721 thành viên. Thành lập 430 đội PCCC chuyên ngành, với 8.817 thành viên. Trong năm 2020 và 2021, do ảnh hưởng của việc giãn cách xã hội tại một số địa phương để phòng chống dịch Covid-19 nên việc huấn luyện nghiệp vụ cho các lực lượng này còn nhiều gián đoạn; lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH đã tổ chức được 10.392 lớp huấn luyện nghiệp vụ về PCCC và CNCH với 488.928 thành viên đội PCCC cơ sở, dân phòng, chuyên ngành tham gia.  [3:  Số thành viên kiêm nhiệm bảo vệ dân phố là 78.323 người, chiếm tỷ lệ 12,3%; số thành viên kiêm nhiệm Công an xã bán chuyên trách là 89.520 người, chiếm tỷ lệ 14,1%; số thành viên thuộc các lực lượng khác ở cơ sở (thanh niên xung kích, đội trật tự đô thị, tổ hòa giải, tổ an ninh nhân dân, dân quân tự vệ, ban bảo vệ trật tự, xã hội…) là 279.634 người, chiếm tỷ lệ 43,9%; số thành viên độc lập, không kiêm nhiệm các lực lượng khác ở cơ sở là: 188.865 người, chiếm tỷ lệ 29,7%.] 

- Xây dựng, phát triển, nhân rộng được 496 mô hình điểm về PCCC và 4.573 mô hình điển hình tiên tiến về PCCC. Điển hình như: “Cụm cơ quan doanh nghiệp an toàn PCCC”, “Cụm dân cư an toàn về PCCC”, “Đơn vị điển hình tiên tiến và khu phố an toàn về PCCC”, “Cụm làng nghề, cụm công nghiệp an toàn PCCC”… Biểu dương, khen thưởng 824 tổ chức, 1.451 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác PCCC và CNCH. 
- Tổ chức xây dựng, phát triển nhiều phong trào toàn dân tham gia PCCC mới, tiêu biểu như: Phong trào vận động, khuyến khích người dân tình nguyện tham gia công tác PCCC và CNCH; phong trào tham gia tuần tra đảm bảo an ninh trật tự, kịp thời phát hiện, xử lý cháy xảy ra trên địa; phong trào tạo lối thoát nạn thứ hai, tháo dỡ “chuồng cọp” tại các ban công, lô gia để đảm bảo thoát nạn; phong trào nhà tôi có bình chữa cháy; phong trào “3 biết, 3 có”; phong trào doanh nghiệp kiểu mẫu an toàn về PCCC… Cùng với đó các bộ, ngành, địa phương đã tập trung kiện toàn Ban chỉ đạo về PCCC ở các cấp, ban hành quy chế hoạt động. 
4. Xây dựng chiến lược, dự án, kế hoạch, giải pháp về PCCC và CNCH
- Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2231/QĐ-TTg ngày 18/12/2020 phê duyệt Nhiệm vụ lập “Quy hoạch hạ tầng PCCC giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến 2050”; theo đó, hiện nay Bộ Công an đang phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Quy hoạch hạ tầng PCCC thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 để trình cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt.
- UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các cơ quan trực thuộc nghiên cứu, triển khai xây dựng các nội dung quy hoạch hạ tầng về PCCC để đưa vào nội dung quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội chung của địa phương. Đến nay, đã có 25 UBND tỉnh, thành phố có văn bản chỉ đạo các sở, ngành và UBND các quận, huyện khi thực hiện nhiệm vụ xây dựng quy hoạch tỉnh, quy hoạch vùng địa phương, quy hoạch ngành quốc gia trên địa bàn tỉnh phải đưa nội dung quy hoạch hạ tầng PCCC[footnoteRef:4]. Các địa phương còn lại đang tiếp tục nghiên cứu triển khai thực hiện. [4:  Gồm: Bà Rịa-Vũng Tàu, Bình Dương, Bình Phước, Bình Thuận, Cao Bằng, Cần Thơ, Đắk Nông, Hà Giang, Hà Nam, Hà Nội, Kon Tum, Lai Châu, Lạng Sơn, Nam Định, Quảng Ngãi, Quảng Trị, Sơn La, Thái Bình, Thái Nguyên, Thanh Hóa, Thừa Thiên Huế, Tiền Giang, Vĩnh Long, Yên Bái, Vĩnh Phúc.] 

- Hệ thống mạng lưới cấp nước phục vụ công tác chữa cháy đã được quan tâm bước đầu đạt được một số kết quả: Đã có 591/833 đô thị, 342/420 khu công nghiệp được lắp đặt hệ thống trụ nước chữa cháy với tổng số 47.149 trụ, 16.356 bể nước chữa cháy, 7.550 ao, hồ, kênh, mương, 738 bến lấy nước. 
5. Về nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra về PCCC và CNCH
- Trong giai đoạn 2020-2021, đã tổ chức thẩm duyệt và cấp giấy chứng nhận thẩm duyệt về PCCC 12.366 công trình; tổ chức nghiệm thu 9.324 công trình. Để xử lý các công trình vi phạm về PCCC trong đầu tư xây dựng, Chính phủ đã bổ sung một số quy định tại Nghị định số 136/2020/NĐ-CP trong công tác thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC nhằm kiểm soát, giám sát chặt chẽ hoạt động đầu tư xây dựng đưa công trình vào sử dụng. Giao Bộ Công an phối hợp với Bộ Xây dựng chỉ đạo các cơ quan chức năng xử lý, yêu cầu chủ đầu tư hoàn thành việc nghiệm thu về PCCC đối với 2917 công trình trên tổng số 6146 công trình chưa được nghiệm thu về PCCC đã đưa vào sử dụng (giảm 47,5%). 
- Đối với việc xử lý các cơ sở không bảo đảm yêu cầu về PCCC được đưa vào sử dụng trước Luật PCCC năm 2001 có hiệu lực (gọi tắt là cơ sở quy định tại Điều 63a), đã chỉ đạo Bộ Xây dựng phối hợp với Bộ Công an xây dựng phương án, giải pháp hướng dẫn UBND, HĐND cấp tỉnh xử lý các cơ sở quy định tại Điều 63a Luật PCCC. Theo đó, đã có 11 địa phương trên tổng số 45 địa phương có cơ sở quy định tại Điều 63a đã ban hành Nghị quyết của HĐND về xử lý các công trình được xây dựng trước Luật PCCC[footnoteRef:5]. Xử lý được 685 trên 6.593 cơ sở thuộc diện quy định tại Điều 63a. Các địa phương còn lại đang tiếp tục tham mưu HĐND để xử lý. Tuy nhiên, việc xử lý còn gặp nhiều khó khăn do một số lượng lớn công trình được xây dựng từ lâu (chủ yếu là nhà tập thể, chung cư cũ, việc bổ sung các giải pháp kỹ thuật về PCCC như lắp đặt hệ thống chữa cháy, báo cháy theo tiêu chuẩn, quy chuẩn hiện hành sẽ ảnh hưởng đến khả năng chịu lực, kết cấu của công trình; nhiều công trình đã xuống cấp cần phá bỏ nhưng vận động người dân di dời còn gặp nhiều khó khăn). Hiện nay, UBND các địa phương đang tiếp tục nghiên cứu để đưa ra giải pháp xử lý. [5:  Hà Nội, Hải Phòng, TP. Hồ Chí Minh, Bắc Ninh, Quảng Ninh, Quảng Nam, Lâm Đồng, Khánh Hòa, Bà Rịa - Vũng Tàu, Sóc Trăng và Bình Dương] 

- Đã tiến hành kiểm tra an toàn PCCC được 349.920 lượt (trong đó có 8.283 đoàn kiểm tra liên ngành về PCCC), xử phạt 10.932 trường hợp vi phạm hành chính trong lĩnh vực PCCC với tổng số tiền phạt 120,63 tỷ đồng; khởi tố 11 vụ, số bị can 10 bị can; tạm đình chỉ 947 trường hợp; đình chỉ hoạt động 711 trường hợp. Ngoài các biện pháp xử lý vi phạm, một số địa phương đã đăng tải công khai các dự án, công trình vi phạm quy định về PCCC trên các phương tiện thông tin đại chúng (như: Hà Nội, Quảng Ngãi, Thanh Hóa, Lào Cai, Phú Thọ). 
- Nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả xử lý các công trình vi phạm nghiêm trọng về PCCC và CNCH, chỉ đạo Bộ Công an phối hợp với các cơ quan chức năng của Tòa án nhân dân tối cao nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết của Hội đồng thẩm phán tối cao về hướng dẫn khoản 4, Điều 313 của Bộ Luật hình sự “Vi phạm quy định về PCCC trong trường hợp có khả năng thực tế dẫn đến hậu quả quy định tại một trong các điểm a, b, c khoản 3 Điều này nếu không được ngăn chặn kịp thời” nhằm hoàn thiện cơ sở pháp lý để xử lý hình sự đối với các dự án, công trình, cơ sở cố tình đưa vào sử dụng nhưng chưa được nghiệm thu về PCCC (hiện nay, Tòa án nhân dân tối cao đang nghiên cứu tổ chức lấy ý kiến và hội thảo trước khi ban hành, dự kiến trong Quý IV/2021).
- Tại Nghị định số 136/2020/NĐ-CP, Chính phủ đã điều chỉnh giảm số lần kiểm tra của lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH và tăng cường vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc tự kiểm tra thường xuyên, định kỳ trong công tác PCCC. Chỉ đạo các cơ quan chức năng xây dựng thực hiện hướng dẫn cụ thể nội dung tự kiểm tra để giúp người đứng đầu cơ sở chủ động trong công tác phòng ngừa cháy, nổ tại cơ sở thuộc phạm vi quản lý; ban hành văn bản hướng dẫn cụ thể về trình tự, nội dung tự kiểm tra an toàn PCCC ở cơ sở theo hướng dẫn “cầm tay chỉ việc”, cụ thể hóa nội dung để người đứng đầu cơ sở dễ hiểu, dễ thực hiện.
- Phân công, phân cấp mạnh công tác PCCC xuống cấp huyện, cấp xã nhằm bám địa bàn, bám cơ sở, kịp thời hướng dẫn tổ chức triển khai khắc phục các thiếu sót, giảm phiền hà cho các cơ quan tổ chức khi thực hiện các thủ tục hành chính về PCCC. 
- Bộ Công an đã chỉ đạo lực lượng chức năng tổ chức triển khai nhiều chuyên đề, đợt cao điểm kiểm tra, tuyên truyền tại các cơ sở có nguy hiểm cháy, nổ cao, qua đó tình hình cháy, nổ lớn đã kiềm giảm tốt so với cùng kỳ năm trước[footnoteRef:6]. [6:  Đợt cao điểm kiểm tra an toàn PCCC đối với khu dân cư, hộ gia đình, nhà để ở kết hợp sản xuất, kinh doanh; chuyên đề kiểm tra an toàn PCCC bệnh viện dã chiến, cơ sở cách ly phục vụ điều trị bệnh nhân Covid-19;  chuyên đề kiểm tra các cơ sở karaoke, vũ trường; chuyên đề kiểm tra nhà chung cư, nhà cao tầng; chuyên đề kiểm tra các bến xe, cơ sở đăng kiểm, cơ sở kinh doanh sửa chữa gara, phương tiện giao thông; chuyên đề kiểm tra các cơ sở kinh doanh hóa chất; chuyên đề kiểm tra đối với chợ, trung tâm thương mại; chuyên đề kiểm tra đối với các cơ sở sản xuất, kho hàng hóa trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, cụm công nghiệp, khu dân cư...] 

- Để triển khai tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành các quy định về an toàn PCCC trong sử dụng điện, nhất là việc sử dụng điện (sau công tơ) tại các hộ gia đình, cơ sở, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Công an và các bộ, ngành có liên quan nghiên cứu, rà soát, đề xuất đưa vào nội dung sửa đổi Luật Điện lực trình Quốc hội xem xét cho ý kiến nhằm bổ sung các quy định về sử dụng điện bảo đảm an toàn về PCCC. Tổ chức Hội thảo khoa học về “An toàn PCCC trong sử dụng điện sinh hoạt, sản xuất và kinh doanh” để lấy ý kiến các cơ quan quản lý, nhà khoa học về công tác bảo đảm an toàn PCCC điện. Theo đó, Bộ Công an đã ban hành văn bản số 3118/BCA-C07 ngày 11/9/2020 triển khai các biện pháp nâng cao hiệu quả quản lý PCCC trong sử dụng điện sinh hoạt, sản xuất, kinh doanh; Bộ Công Thương ban hành Chỉ thị số 09/CT-BCT ngày 17/8/2021 về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy ngành Công thương.
- Chỉ đạo Bộ Tài chính nghiên cứu các giải pháp đề xuất Quốc hội xem xét, sửa đổi các nội dung liên quan đến Luật kinh doanh bảo hiểm, trong đó có các vấn đề liên quan đến kinh doanh bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc. Các bộ, ngành từ trung ương đến địa phương tổ chức tuyên truyền, thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các quy định của pháp luật về bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc; thường xuyên kiểm tra, kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy định pháp luật về bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc của các cơ sở có nguy hiểm về cháy, nổ. Theo đó, trên toàn quốc, có 78.097 cơ sở thuộc diện phải mua bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc, trong đó, có 66.504 cơ sở đã mua bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc theo quy định (đạt 71,36%). 
6. Về nhiệm vụ nâng cao hiệu quả công tác chữa cháy, CNCH
- Bộ Công an đã ban hành văn bản số 07/HD-BCA-C07 ngày 31/3/2021 về việc hướng dẫn huy động lực lượng, phương tiện và tài sản để xử lý các tình huống cháy, sự cố, tai nạn có quy mô lớn, diễn biến phức tạp khi vượt quá khả năng ứng phó của lực lượng, phương tiện thuộc phạm vi quản lý. Đồng thời, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xây dựng phương án, kế hoạch huy động nhiều lực lượng tham gia chữa cháy, CNCH, xây dựng quy chế phối hợp và chi viện chữa cháy, CNCH. Theo đó:
+ 33/63 địa phương đã ban hành Kế hoạch huy động tối đa các lực lượng, phương tiện, tài sản của các cơ quan, tổ chức, hộ gia đình và cá nhân ở địa phương để chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ đối với các tình huống cháy, sự cố, tai nạn có quy mô lớn, diễn biến phức tạp; 30/63 địa phương đang xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện.
+ 56/63 địa phương đã xây dựng, triển khai Quy chế/Kế hoạch phối hợp giữa các địa phương lân cận thực hiện công tác chữa cháy, CNCH liên vùng, liên ngành, liên địa phương để huy động lực lượng, phương tiện chi viện xử lý các tình huống cháy, sự cố, tai nạn có quy mô lớn, diễn biến phức tạp; 08/63 địa phương còn lại đang xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện.
+ 61/63 địa phương đã ban hành Kế hoạch bố trí lực lượng, phương tiện chữa cháy, CNCH chi viện cho các địa phương khác; 02 địa phương đang triển khai thực hiện. Ngoài ra, Bộ Công an đã hướng dẫn UBND các địa phương xây dựng 147 phương án chữa cháy huy động về lực lượng, phương tiện ở địa phương và lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH các địa phương lân cận để xử lý các tình huống cháy, nổ tai nạn, sự cố lớn, phức tạp phải huy động nhiều lực lượng của nhiều địa phương tham gia. 
- Chỉ đạo Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn phối hợp với Bộ Công an phát huy hiệu quả công tác liên ngành, nhất là công tác kiểm tra an toàn PCCC rừng; xử lý nghiêm các vi phạm; xây dựng phương án, kế hoạch huy động các đơn vị Quân đội, Công an đóng quân trên địa bàn trong công tác chữa cháy rừng để kịp thời phát hiện, tổ chức chữa cháy rừng hiệu quả, không để xảy ra cháy lan, cháy lớn; chỉ đạo các đơn vị chức năng ký kế hoạch phối hợp triển khai các nhiệm vụ, giải pháp trong công tác PCCC rừng, qua đó đã góp phần làm kiềm giảm số vụ cháy rừng trong thời gian qua. 
- Lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH đã duy trì, tổ chức tốt công tác thường trực, sẵn sàng chiến đấu. Đã phối hợp với các lực lượng điều động trên 10.739 lượt phương tiện các loại và trên 64.699 lượt CBCS trực tiếp tham gia tổ chức công tác chữa cháy 2.244 vụ cháy và 853 vụ sự cố nhỏ liên quan đến cháy và tổ chức CNCH 1.219 vụ sự cố, tai nạn; lực lượng tại chỗ tham gia dập tắt 1.323 vụ sự nhỏ liên quan đến cháy ngay từ khi mới phát sinh, góp phần tích cực ngăn chặn không cho cháy lan, cháy lớn. Nhiều vụ cháy được khống chế kịp thời, không để xảy ra cháy lớn, hướng dẫn thoát nạn an toàn cho hàng nghìn người, cứu nạn được 292 người từ các đám cháy. Trong quá trình chữa cháy, CNCH có 82 chiến sỹ bị thương khi làm nhiệm vụ và 07 người bị thương khi được huy động tham gia chữa cháy. 
- Ngoài ra, trong giai đoạn 2020-2021, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và các cơ quan liên quan đã phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ bảo vệ tuyệt đối an toàn về an ninh, trật tự, PCCC đối với các sự kiện chính trị quan trọng của Đảng, nhà nước, góp phần vào thành công của các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước.
7. Đảm bảo ngân sách nhà nước cho hoạt động PCCC và CNCH
- Nhằm nâng cao năng lực, sức chiến đấu cho lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Công an phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan triển khai và hoàn thành Dự án “Nâng cao năng lực PCCC và CNCH cho lực lượng Cảnh sát PCCC giai đoạn 2016 - 2020” thuộc Chương trình mục tiêu đảm bảo an toàn giao thông, PCCC, phòng, chống tội phạm và ma túy giai đoạn 2016-2020. Tiếp tục triển khai 02 dự án: (1) Dự án “Nâng cao năng lực cho lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH” sử dụng vốn ODA của Nhật Bản; (2) Dự án “Đầu tư tăng cường tiềm lực về phương tiện, thiết bị tìm kiếm, cứu nạn và PCCC cho lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH, giai đoạn 2”. Nghiên cứu báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt chủ trương đầu tư 02 dự án: (1) Dự án xây dựng “Trung tâm kiểm định phương tiện PCCC sử dụng nguồn vốn ODA Hàn Quốc”; (2) Dự án “Đầu tư trang bị phương tiện chữa cháy và CNCH cho lực lượng Cảnh sát PCCC” sử dụng vốn ODA của Phần Lan - giai đoạn 3. 
- Bộ Tài chính ban hành Công văn số 7077/BTC-VI hướng dẫn thực hiện hỗ trợ kinh phí cho lực lượng Cảnh sát PCCC đóng trên địa bàn từ nguồn ngân sách địa phương. Căn cứ hướng dẫn Bộ Tài chính, UBND các cấp rà soát, đánh giá thực trạng, đề xuất mua sắm các trang thiết bị, phương tiện PCCC và CNCH đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao, để bố trí nguồn kinh phí đầu tư cho công tác PCCC và CNCH theo quy định. Năm 2021, ngân sách đầu tư cho công tác PCCC và CNCH khoảng 3.170 tỷ đồng; trong đó, nguồn ngân sách Trung ương chiếm 15,4% (489 tỷ đồng), nguồn ngân sách địa phương chiếm 83,15% (2.636 tỷ đồng), còn lại các nguồn khác chiếm 1,4% (44 tỷ đồng).
- Mặc dù công tác đầu tư cho lực lượng Cảnh sát PCCC đã được quan tâm, tuy nhiên vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ. Hiện nay, 140 đơn vị Cảnh sát PCCC và CNCH có trụ sở chung với các đơn vị khác (giao thông, trật tự…), 32 đơn vị Cảnh sát PCCC và CNCH đang thuê trụ sở (gồm: 20 Đội Cảnh sát chữa cháy và CNCH thuộc PC07 Công an cấp tỉnh và 12 Đội Cảnh sát PCCC và CNCH thuộc Công an cấp huyện). Toàn lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH địa phương đang quản lý, sử dụng 1.629 phương tiện chữa cháy, CNCH cơ giới, gồm: 1.116 xe chữa cháy, 142 xe CNCH, 156 xe thang, 215 tàu, ca nô, xuồng chữa cháy và CNCH.
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chi trả hỗ trợ thường xuyên cho đội dân phòng theo quy định: Có 05/63 địa phương đã chi hỗ trợ cho Đội trưởng, Đội phó đội dân phòng với tổng số tiền khoảng 25,3 tỷ đồng/năm (Sóc Trăng: 1,07 tỷ; Tiền Giang: 8,63 tỷ; Trà Vinh: 1,2 tỷ; Bà Rịa - Vũng Tàu: 5,6 tỷ; Cà Mau: 8,8 tỷ). Có 02/63 địa phương chi trả chế độ cho lực lượng dân phòng khi tham gia huấn luyện bồi dưỡng nghiệp vụ PCCC hoặc khi tham gia chữa cháy và phục vụ chữa cháy (Sóc Trăng: khoảng 92,4 triệu đồng/năm; Trà Vinh: khoảng 124 triệu đồng/năm). Lực lượng dân phòng được trang bị 189.480 đầu phương tiện chữa cháy, CNCH, chiếm tỷ lệ 16,4%, trong đó: 162.840 phương tiện bảo đảm sử dụng được, còn 19.908 phương tiện không bảo đảm.
8. Xây dựng lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH
- Chỉ đạo Bộ Công an nghiên cứu, xây dựng Đề án “Xây dựng lực lượng CAND đến năm 2030 cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại” trình Bộ Chính trị xem xét, trong đó xây dựng mục tiêu đưa lực lượng Cảnh sát PCCC chính quy, tinh nhuệ, hiện đại vào năm 2030.
[bookmark: _Hlk77576053]- Bộ Công an tiếp tục kiện toàn tổ chức, bộ máy của lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH mở rộng mạng lưới các đội Cảnh sát PCCC tổ chức phân công, phân cấp triển khai công tác quản lý nhà nước về PCCC theo các cấp để bám địa bàn, bám cơ sở. Theo đó, toàn quốc hiện có 63 Phòng PC07 với 700 đội PCCC và CNCH (trong đó: PC07 có 233 Đội nghiệp vụ, 172 Đội Chữa cháy và CNCH khu vực, 13 Đội Cảnh sát PCCC và CNCH trên sông; Công an cấp huyện có 282 Đội Cảnh sát PCCC và CNCH). 
- Nhằm tăng cường nâng cao kỹ, chiến thuật cho cán bộ, chiến sĩ làm công tác chữa cháy và CNCH, Bộ Công an đã tăng cường tập huấn chuyên sâu nghiệp vụ công tác chữa cháy cho đội ngũ lãnh đạo, chỉ huy làm công tác chữa cháy, xây dựng và hoàn thiện các tài liệu huấn luyện kỹ, chiến thuật chữa cháy và CNCH đối với các loại hình cơ sở. Xây dựng 21.307 phương án chữa cháy, 6.531 phương án CNCH; hướng dẫn cơ sở tự xây dựng và phê duyệt 53.724 phương án chữa cháy, 52.227 phương án CNCH; tổ chức thực tập 8.508 phương án chữa cháy, hướng dẫn và phối hợp thực tập 52.447 phương án CNCH.
9. Công tác nghiên cứu khoa học và hợp tác quốc tế
- Chỉ đạo Bộ Công an nghiên cứu xây dựng, triển khai dự án Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu về PCCC và truyền tin báo sự cố ứng dụng công nghệ thông tin (hệ thống nhằm thu thập, số hóa, lưu trữ, xử lý, khai thác, sử dụng có hiệu quả các thông tin, dữ liệu về công tác PCCC và CNCH; phát hiện và truyền tin báo cháy, sự cố hỗ trợ thông tin chỉ huy điều hành chữa cháy, CNCH từ cơ sở đến trung tâm của lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH từ cấp huyện, cấp tỉnh đến cấp trung ương).
- Triển khai thực hiện mạnh các hoạt động khoa học công nghệ về PCCC. Theo đó, Bộ Công an ban hành Kế hoạch số 105/KH-BCA-C07 ngày 17/3/2021 về tổ chức cuộc thi sáng tạo khoa học và công nghệ về PCCC và CNCH năm 2021-2022; phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức thực hiện, nghiệm thu 01 đề tài độc lập cấp Nhà nước về nghiên cứu, chế tạo xe chữa cháy cỡ nhỏ sử dụng trong công tác PCCC và CNCH, 01 đề tài khoa học cấp Bộ về xã hội hóa hoạt động PCCC tại Việt Nam hiện nay; tiếp tục triển khai nghiên cứu bổ sung 01 đề tài khoa học độc lập cấp Nhà nước, 22 đề tài khoa học cấp Bộ (hoàn thành trong năm 2022-2023). 39/63 địa phương đăng ký và tổ chức nghiên cứu đề tài khoa học các cấp về PCCC.
- Tiếp tục tăng cường hợp tác quốc tế, trao đổi thông tin, chia sẻ kinh nghiệm, ứng dụng công nghệ hiện đại và hợp tác đào tạo trong lĩnh vực PCCC và CNCH, phối hợp với các nước để triển khai các dự án ODA và tiếp nhận các nguồn viện trợ cho công tác PCCC và CNCH. Tuy nhiên, do sự ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 nên nhiều hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế trong lĩnh vực PCCC và CNCH trong năm 2021 phải tạm hoãn so với kế hoạch.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Ưu điểm 
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 99/2019/NQ14, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, UBND các địa phương triển khai các nhiệm vụ, giải pháp đạt được nhiều kết quả tích cực. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về PCCC và CNCH ngày càng được hoàn thiện, bổ sung, xây dựng mới các quy chuẩn, tiêu chuẩn quốc gia đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Công tác tuyên truyền đã có sự chuyển biến với một số hình thức tuyên truyền, khuyến cáo mới được áp dụng đem lại hiệu quả tích cực. Hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đã được nâng lên; công tác kiểm tra, thanh tra, điều tra, xử lý vi phạm về PCCC và CNCH đã được tăng cường. Công tác chữa cháy, CNCH đã có sự phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ hơn, có sự liên kết, kết nối giữa các khu vực, vùng khi xảy ra cháy lớn. Lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH đã được kiện toàn ở các cấp, mở rộng mạng lưới bảo đảm bám địa bàn, bám cơ sở. Qua đó, công tác PCCC, CNCH được tăng cường, góp phần kiềm chế được tình hình cháy, nổ, hạn chế được số vụ và thiệt hại do cháy, nổ gây ra. 
2. Hạn chế, thiết sót và nguyên nhân
- Tình hình cháy, nổ mặc dù đã được kiềm giảm nhưng cháy, nổ tại các khu công nghiệp, hộ gia đình, nhà để ở kết hợp sản xuất kinh doanh trong các khu dân cư cũ, vẫn còn diễn biến phức tạp do hệ thống cơ sở hạ tầng tại nhiều tỉnh, thành phố lớn còn bất cập (như giao thông, nguồn nước, khoảng cách bảo đảm an toàn, chống cháy lan).
- Việc xử lý các cơ sở không bảo đảm điều kiện an toàn PCCC được đưa vào sử dụng trước Luật PCCC năm 2001 có hiệu lực gặp khó khăn. Nhiều công trình đã quá cũ, không thể cải tạo, sửa chữa, nhiều công trình đã bố trí để di dời nhưng người dân không chấp hành.
- Mức chi trả, hỗ trợ thường xuyên cho lực lượng dân phòng tại một số địa phương chưa thực hiện do còn khó khăn về ngân sách. Nhiều địa phương chưa tự cân đối được ngân sách, phải phụ thuộc vào ngân sách Trung ương nên nguồn ngân sách cho hoạt động PCCC còn hạn chế.
- Nhận thức, ý thức của một bộ phận người dân về công tác PCCC chưa cao; một số chủ đầu tư vẫn không chấp hành những quy định về PCCC, số công trình chưa nghiệm thu về PCCC đưa vào sử dụng vẫn còn.
- Tình hình dịch bệnh Covid-19 vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp ảnh hưởng đến tiến độ triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Vai trò, trách nhiệm của một số bộ, ngành, địa phương trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ tại Nghị quyết số 99/2019/QH14 của Quốc hội và Quyết định số 630/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ còn hạn chế, còn một số nhiệm vụ chậm triển khai, chưa bảo đảm tiến độ.
PHẦN III
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI 
Thời gian tới, tình hình dịch Covid-19 tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng đến tình hình hình kinh tế - xã hội thế giới và trong nước. Số lượng các loại hình cơ sở quản lý về PCCC tiếp tục gia tăng. Bên cạnh đó, điều kiện thời tiết khắc nghiệt, hanh khô, hạn hán kéo dài, mưa lũ được dự báo trong năm tiếp theo còn có nhiều diễn biến phức tạp, khó lường làm ảnh hưởng, tác động rất lớn tới tình hình triển khai các nhiệm vụ công tác PCCC và CNCH. Để công tác PCCC và CNCH được nâng cao hơn nữa cần tiếp tục thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 99/2019/QH14 cần tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương tập trung triển khai thực hiện Kết luận số 02-KL/TW của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW, Nghị quyết số 99/2019/QH14 của Quốc hội, Quyết định số 630/QĐ-TTg và Quyết định số 1492/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 02-KL/TW bảo đảm nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện của các bộ, ngành, địa phương để nâng cao chất lượng, hoàn thành tiến độ các công việc được phân công.
2. Tiếp tục hoàn thiện chính sách pháp luật về PCCC và CNCH, trọng tâm là hoàn thiện dự thảo một số dự án Luật có liên quan đến công tác PCCC và CNCH để trình Quốc hội xem xét thông qua[footnoteRef:7]. Ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 167/2013/NĐ-CP, ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; PCCC; phòng, chống bạo lực gia đình nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả trong công tác xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực PCCC. Chỉ đạo các bộ tiếp tục hoàn thiện và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền để hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về PCCC và CNCH. Rà soát, ban hành hệ thống các quy chuẩn, tiêu chuẩn quốc gia về PCCC và CNCH theo kế hoạch xây dựng trong giai đoạn 2020-2025.  [7:  Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực; sửa đổi các nội dung liên quan đến Luật kinh doanh bảo hiểm…] 

3. Tiếp tục đẩy mạnh, không ngừng đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và kiến thức, kỹ năng về PCCC và CNCH nhằm nâng cao nhận thức cho các tổ chức, cá nhân, người dân. Trọng tâm là tuyên truyền, phổ biến kiến thức, kỹ năng cơ bản, phổ thông và thường xuyên tổ chức diễn tập, thực hành cho nhân dân về PCCC, cứu nạn, thoát nạn. Chỉ đạo Bộ Công an triển khai hiệu quả Đề án về “Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và kiến thức, kỹ năng về PCCC và CNCH đáp ứng yêu cầu tình hình mới” trong giai đoạn 2021-2025. Hoàn thiện, đưa vào sử dụng phần mềm ứng dụng chuyển đổi số trong công tác PCCC và CNCH để phục vụ tuyên truyền, phổ biến pháp luật, kiến thức PCCC và CNCH.
4. Hoàn thành Quy hoạch hạ tầng PCCC thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, đồng bộ với quy hoạch của các ngành, lĩnh vực, địa phương. Chỉ đạo các bộ, ngành, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tập trung khắc phục, tháo gỡ những khó khăn, bất cập về giao thông, nguồn nước, thông tin liên lạc... phục vụ công tác chữa cháy, CNCH. Đẩy mạnh xã hội hoá công tác PCCC và CNCH, huy động nguồn lực xã hội, nguồn lực từ bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc để đầu tư, xây dựng và phát triển đồng bộ kết cấu hạ tầng, kỹ thuật, phương tiện, thiết bị, hoá chất phục vụ công tác PCCC và CNCH.
5. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về PCCC và CNCH, khắc phục các vi phạm, thiếu sót đối với công trình chưa bảo đảm an toàn PCCC. Trọng tâm là chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tham mưu báo cáo Hội đồng nhân dân cùng cấp ban hành Nghị quyết quy định việc xử lý đối với các cơ sở không bảo đảm an toàn PCCC đưa vào sử dụng trước ngày Luật PCCC năm 2001 có hiệu lực; ban hành quy định bảo đảm an toàn PCCC đối với nhà ở hộ gia đình, nhà để ở kết hợp sản xuất, kinh doanh. Rà soát, đánh giá, phân loại địa bàn trọng điểm, khu dân cư, cơ sở có nguy cơ cháy, nổ cao cần phải tăng cường công tác quản lý về PCCC và CNCH để có biện pháp, giải pháp hạn chế nguy cơ cháy, nổ. Chỉ đạo Bộ Công an phối hợp chặt chẽ với Bộ Xây dựng trong công tác thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC, xử lý các công trình đang tồn tại vi phạm pháp luật về PCCC. 
6. Chỉ đạo Bộ Công an phối hợp với các bộ, ngành, địa phương nâng cao năng lực, sức chiến đấu của lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH. Tập trung xây dựng, kiện toàn lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH đến năm 2030 cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, tinh thông về pháp luật, nghiệp vụ, kỹ thuật, chiến thuật chữa cháy và CNCH. Bố trí phù hợp lực lượng PCCC và CNCH ở các địa bàn trọng điểm, mở rộng mạng lưới bảo đảm bám địa bàn, bám cơ sở. Đầu tư trang thiết bị bảo vệ cá nhân, phương tiện, thiết bị chữa cháy và CNCH nâng cao năng lực ứng phó sự cố cháy, nổ, CNCH đối với các loại hình cháy phức tạp. Kiện toàn tổ chức lực lượng PCCC và CNCH tại chỗ để nâng cao chất lượng, hiệu quả trong việc xử lý các tình huống cháy, nổ, sự cố, tai nạn ngay từ khi mới phát sinh.
7. Bố trí ngân sách để xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị và các điều kiện bảo đảm cho công tác PCCC và CNCH. Triển khai có hiệu quả các đề án, dự án đầu tư cho công tác PCCC và CNCH. Chỉ đạo, hướng dẫn UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện hỗ trợ kinh phí cho lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH đóng trên địa bàn từ nguồn ngân sách địa phương. 
[bookmark: _GoBack]8. Đẩy mạnh các hoạt động nghiên cứu khoa học, ứng dụng và phát triển công nghệ tiên tiến trong lĩnh vực PCCC và CNCH. Chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương nghiên cứu, ứng dụng khoa học - công nghệ phục vụ việc sản xuất, lắp ráp trang thiết bị, phương tiện PCCC và CNCH ở trong nước. Triển khai dự án Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu PCCC và truyền tin báo sự cố trực tuyến phục vụ công tác quản lý, thông tin, chỉ huy, điều hành chữa cháy, CNCH từ trung ương đến cơ sở. Nghiên cứu, chuyển đổi số trong công tác PCCC và CNCH phù hợp với yêu cầu thực tiễn. Tăng cường mở rộng hợp tác quốc tế trong lĩnh vực PCCC và CNCH, trao đổi thông tin, chia sẻ kinh nghiệm, ứng dụng kỹ thuật, công nghệ tiên tiến với các nước trong lĩnh vực PCCC và CNCH. 

PHẦN IV
KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
	1. Đề nghị Quốc hội tiếp tục chỉ đạo tăng cường công tác xây dựng, giải thích pháp luật để tiếp tục hoàn thiện hành lang pháp lý cho công tác PCCC và CNCH; nhất là cho ý kiến, xem xét, thông qua các dự án luật liên quan đến công tác PCCC và CNCH.
	2. Tăng cường giám sát công tác PCCC và CNCH nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người đứng đầu các bộ, ban, ngành, UBND các cấp, cơ quan, tổ chức, cá nhân trong tổ chức thực hiện công tác PCCC.
	3. Ưu tiên bố trí nguồn vốn cho các dự án đầu tư trong lĩnh vực PCCC và CNCH khi xem xét, quyết định việc phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn và hàng năm theo quy định pháp luật.
Trên đây là báo cáo Kết quả thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 trong năm 2021, Chính phủ kính báo cáo Quốc hội./.
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