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BÁO CÁO 

Kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật 
về công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 

kể từ Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành


Thực hiện Nghị quyết số 09/2021/QH15 ngày 25/7/2021 của Quốc hội về Chương trình giám sát của Quốc hội năm 2022; Nghị quyết số 19/2021/QH15 ngày 27/7/2021 của Quốc hội về thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành” và Kế hoạch số 10/KH-ĐGS ngày 12/10/2021 của Đoàn giám sát của Quốc hội về giám sát chuyên đề nói trên; ngày 15/11/2021, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 41/QĐ-TrĐĐBQH thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành”. Thành viên Đoàn giám sát bao gồm các ĐBQH thuộc Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình công tác tại địa phương, đại diện Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh, đại diện lãnh đạo Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh. Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh trực tiếp làm Trưởng Đoàn giám sát; đồng chí Phó Trưởng Đoàn ĐBQH chuyên trách làm Phó Trưởng Đoàn giám sát. 
Ngay sau khi thành lập, Đoàn giám sát đã ban hành Kế hoạch số 42/KH-ĐGS ngày 15/11/2021 để tổ chức giám sát chuyên đề nói trên. Tại Kế hoạch này, Đoàn giám sát đã nêu rõ mục đích, yêu cầu của việc giám sát, trong đó nhấn mạnh việc xem xét, đánh giá khách quan, trung thực, toàn diện kết quả triển khai thực hiện Luật Quy hoạch, Nghị quyết của Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH), các luật, pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều có liên quan đến quy hoạch của chính quyền địa phương cấp tỉnh và các cơ quan có liên quan trên địa bàn tỉnh Quảng Bình kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành. Đặc biệt lưu ý phát hiện những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân; làm rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân người đứng đầu trong việc chậm tiến độ lập quy hoạch, lãng phí nguồn lực, chất lượng quy hoạch chưa cao, tác động tiêu cực đến phát triển kinh tế - xã hội, hoạt động đầu tư, kinh doanh trên địa bàn tỉnh (nếu có) để đề đề xuất phương án xử lý nhằm khắc phục các tồn tại, đẩy nhanh tiến độ xây dựng, thẩm định và phê duyệt các quy hoạch thời kỳ 2021 – 2030 làm cơ sở để thực hiện; đồng thời kiến nghị, đề xuất các cơ quan ban hành Luật, Nghị định,   Thông tư hướng dẫn thực hiện Luật Quy hoạch sửa đổi, bổ sung một số nội dung để phù hợp với thực tiễn, tạo điều kiện thuận lợi và nâng cao hiệu quả trong quá trình thực thi chinh sách pháp luật về công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình nói riêng và cả nước nói chung.

Cũng tại Kế hoạch này, Đoàn giám sát đặt ra yêu cầu phải xác định cụ thể đối tượng giám sát, lựa chọn các vấn đề có trọng tâm, trọng điểm và các hình thức giám sát phù hợp để thực hiện giám sát chuyên sâu nhằm bảo đảm mục đích giám sát và phù hợp với tình hình phòng, chống dịch bệnh Covid-19; bảo đảm đúng tiến độ, chất lượng, hiệu quả, tránh hình thức, gây lãng phí, tốn kém.

Thực hiện Kế hoạch đề ra, từ đầu tháng 11/2021 Đoàn giám sát xây dựng đề cương báo cáo giám sát gửi đến các đối tượng chịu sự giám sát, bao gồm Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Quảng Bình; các sở, ngành có liên quan, gồm Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài Nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và UBND các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh.

Trong tháng 12/2021 và nửa đầu tháng 01/2022, Đoàn giám sát đã tiến hành giám sát qua văn bản báo cáo của UBND tỉnh và các cơ quan, tổ chức chịu sự giám sát; tiến hành làm việc, giám sát trực tiếp tại một số cơ quan sở, ngành, địa phương thuộc đối tượng chịu sự giám sát để nắm thêm tình hình, thông tin; tổng hợp kết quả giám sát; xây dựng dự thảo Báo cáo kết quả giám sát; tổ chức họp Đoàn giám sát để thảo luận, xem xét thông qua Dự thảo báo cáo và giúp Đoàn ĐBQH tỉnh hoàn thiện báo cáo gửi Đoàn Giám sát của UBTVQH. 

Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình báo cáo Đoàn giám sát của Quốc hội về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành. Nội dung cụ thể như sau:

PHẦN I

TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT 
VỀ CÔNG TÁC QUY HOẠCH 
I. Về công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021 - 2030 
1. Kết quả đạt được
1.1. Văn bản chỉ đạo điều hành

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, tỉnh Quảng Bình là một trong những địa phương chú trọng quan tâm đến công tác quy hoạch tỉnh khá sớm; các cơ quan chức năng có thẩm quyền trên địa bàn tỉnh đã ban hành nhiều văn bản để kịp thời chỉ đạo, điều hành công tác quy hoạch tỉnh, nhất là đối với công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch theo quy định của pháp luật. 
- Trước khi Luật Quy hoạch 2017 có hiệu lực thi hành: Tỉnh đã chủ động báo cáo và xin chủ trương của Thủ tướng Chính phủ về điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh đến năm 2020 theo quy định của Nghị định 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 của Chính phủ; và đã được đồng ý tại Công văn số 10359/VPCP-KTTH ngày 30/11/2016 của Văn phòng Chính phủ; Trên cơ sở đó, Tỉnh ủy và UBND tỉnh Quảng Bình đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh, như: Kế hoạch số 577/KH-UBND ngày 07/4/2017 của  UBND tỉnh về Điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; Quyết định số 594-QĐ/TU ngày 14/04/2017 của Tỉnh ủy về việc thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh đến năm 2030, tầm nhìn đến 2050; Quyết định số 1278/QĐ-UBND ngày 18/4/2017 của UBND tỉnh về việc thành lập Tổ Công tác triển khai điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Thực hiện Kế hoạch số 577/KH-UBND, Ban Chỉ đạo và Tổ Công tác đã tiến hành nhiều hoạt động để chỉ đạo, điều hành công tác điều chỉnh quy hoạch tổng thể về kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh và bước đầu đã có một số kết quả.
- Sau khi Luật Quy hoạch năm 2017 được ban hành, căn cứ quy định tại Luật Quy hoạch, ngày 18/4/2019, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 1344 QĐ/-UBND điều chỉnh tên Dự án quy hoạch nói trên thành “Quy hoạch tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050” (sau đây viết tắt là Quy hoạch tỉnh). Theo đó, Tỉnh ủy và UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo, điều hành công tác quy hoạch tỉnh theo quy định của Luật Quy hoạch và các văn bản hướng dẫn thi hành; trong đó đã chú trọng ban hành văn bản quy định về việc lập, thẩm định, trình phê duyệt nhiệm vụ Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 -2030, tầm nhìn đến năm 2050; các văn bản chỉ đạo, điều hành rà soát tiến độ xây dựng Quy hoạch và báo cáo công tác quy hoạch theo Kế hoạch số 577/KH-UBND để kịp thời điều chỉnh các nội dung theo Luật Quy hoạch; kiện toàn lại Tổ Công tác, thành lập Tổ giúp việc liên ngành; chỉnh sửa, bổ sung hoàn thiện Quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; triển khai nhiệm vụ Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021- 2030. Tiếp đó, sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 616/QĐ-TTg ngày 07/5/2020 về phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050, Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình cũng đã kịp thời ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, điều hành công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch theo quyết định trên của Thủ tướng Chính phủ và các quy định pháp luật, các hướng dẫn của bộ, ngành liên quan.
Để công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch được triển khai đồng bộ và có hiệu quả; căn cứ chức năng, nhiệm vụ, UBND tỉnh Quảng Bình đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư làm chủ đầu tư thực hiện Dự án “Quy hoạch tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050”; ban hành kịp thời nhiều văn bản để giao nhiệm vụ cho các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh nhằm tổ chức triển khai, thực hiện đảm bảo quy định của pháp luật về quy hoạch và đáp ứng tiến độ; qua đó, đẩy nhanh tiến độ và nâng cao chất lượng công tác lập Quy hoạch tỉnh Quảng Bình.
Nhìn chung, việc ban hành văn bản chỉ đạo, điều hành công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch được các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình quan tâm thực hiện đúng thẩm quyền; có căn cứ pháp lý đầy đủ; đảm bảo tiến độ về thời gian ban hành; có sự đồng bộ, thống nhất, đảm bảo chất lượng về mặt nội dung nên quá trình triển khai áp dụng thực hiện không có vướng mắc, tạo ra những chuyển biến tích cực, hiệu quả trong công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch tỉnh.
(Có thống kê chi tiết các văn bản tại Mục I Phụ lục 1 kèm theo)

1.2. Về tiến độ triển khai thực hiện lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch tỉnh

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, quá trình triển khai thực hiện lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch tỉnh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình về cơ bản đảm bảo tiến độ theo kế hoạch đề ra và đảm bảo các quy định pháp luật. Cụ thể: 
- Giai đoạn trước khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050 tại Quyết định số 616/QĐ-TTg ngày 07/5/2020:

Ngày 23/6/2017, UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Quyết định số 2228/QĐ-UBND phê duyệt đề cương nhiệm vụ và dự toán chi phí thực hiện điều chỉnh Quy hoạch kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; trong đó, UBND tỉnh đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư làm chủ đầu tư thực hiện Dự án điều chỉnh Quy hoạch; ký kết hợp đồng với đơn vị tư vấn McKinsey&Company Việt Nam có đầy đủ năng lực thực hiện. Trình tự, thủ tục lựa chọn tư vấn được thực hiện theo quy định của Luật Đấu thầu. Giao các sở, ban, ngành, địa phương có trách nhiệm cung cấp tài liệu liên quan thuộc ngành, lĩnh vực, địa bàn phụ trách theo dõi cho đơn vị tư vấn để nghiên cứu tích hợp vào quy hoạch tỉnh; đồng thời phối hợp với đơn vị tư vấn triển khai rà soát, điều chỉnh và lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; tham gia góp ý đối với các báo cáo quy hoạch theo từng giai đoạn Dự án. 

Bắt đầu từ tháng 08/2017 tỉnh Quảng Bình triển khai lập quy hoạch. Quá trình triển khai lập quy hoạch, đơn vị tư vấn McKinsey&Company Việt Nam đã trực tiếp làm việc nhiều lần với các sở, ban, ngành, địa phương; các tổ chức, doanh nghiệp, người dân trên địa bàn để khảo sát, thu thập thông tin, số liệu, tài liệu phục vụ rà soát, điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 và lập Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức nhiều buổi làm việc và gửi văn bản lấy ý kiến góp ý của các sở, ban, ngành địa phương. Báo cáo dự thảo lần đầu được hoàn thiện báo cáo UBND tỉnh ngày 07/3/2018 (Vào thời điểm các quy định của Luật Quy hoạch 2017 về lập, thẩm định quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh có hiệu lực thi hành).

Tuy nhiên, do quá trình thực hiện có sự chuyển tiếp giữa Nghị định 92/2006/NĐ-CP và Luật Quy hoạch năm 2017 nên gặp phải những khó khăn nhất định; vào thời điểm nói trên do chưa có Nghị định và Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Quy hoạch nên tỉnh đã rất lúng túng trong việc thực hiện; chưa biết cụ thể các quy hoạch ngành, lĩnh vực nào phải tích hợp vào quy hoạch tỉnh và mức độ tích hợp như thế nào nên tiến độ triển khai có phần bị chững lại để chờ hướng dẫn. 

Trước bất cập nói trên, nếu chờ nghị định, thông tư hướng dẫn sẽ tạo sự gián đoạn, làm kéo dài thời gian thực hiện, gây khó khăn trong việc xây dựng quy hoạch; vì vậy, thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình đã bám sát các nội dung, yêu cầu quy định trong dự thảo Luật, Nghị định và các văn bản hướng dẫn liên quan đến quy hoạch tỉnh, phối hợp với đơn vị tư vấn để chỉ đạo tiếp tục xây dựng Quy hoạch; trong đó đã chú trọng lấy ý kiến đóng góp của các thành viên Ban Chỉ đạo, Tổ công tác, Bộ ban ngành và các đơn vị có liên quan, Sở Kế hoạch và Đầu tư cùng với đơn vị Tư vấn tiếp tục chỉnh sửa, hoàn chỉnh Quy hoạch.

- Sau khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050: 

Như đã trình bày ở trên, sau khi Luật Quy hoạch được ban hành hành, Dự án được đổi tên thành “Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050”. Đặc biệt, sau khi Chính phủ ban hành Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07/5/2019 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quy hoạch, UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo hoàn thành việc xây dựng nhiệm vụ Quy hoạch tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ theo quy định của Luật Quy hoạch và trình Hội đồng thẩm định Quốc gia ngày 21/2/2020. Ngày 07/5/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 616/QĐ-TTg phê duyệt Nhiệm vụ lập Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh Quảng Bình đã tích cực chỉ đạo, đôn đốc đơn vị tư vấn tiếp thu, chỉnh sửa báo cáo quy hoạch phù hợp với Đề cương, nhiệm vụ mới; chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với đơn vị tư vấn và các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiến hành rà soát, bổ sung các nội dung theo nhiệm vụ lập quy hoạch được phê duyệt. Theo đó,  các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã tích cực, khẩn trương tiến hành rà soát và đề xuất bổ sung các nội dung gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, gửi đơn vị tư vấn để tích hợp và hoàn thiện dự thảo quy hoạch đảm bảo thời gian, đúng quy trình, thủ tục.

- Về quá trình lấy ý kiến góp ý quy hoạch

Thực hiện quy định tại Điều 32, Nghị định 37/2019/NĐ-CP về việc lấy ý kiến góp ý quy hoạch, ngày 03/6/2020, UBND tỉnh đã có Văn bản số 950/UBND-TH ngày 03/6/2020 gửi lấy ý kiến các bộ, cơ quan ngang bộ có liên quan, UBND các tỉnh trong vùng và liền kề về báo cáo Quy hoạch tỉnh và đã nhận được nhiều ý kiến góp ý hết sức cần thiết. Bên cạnh đó, trong quá trình hoàn thiện Báo cáo Quy hoạch tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức nhiều cuộc họp và có nhiều văn bản lấy ý kiến góp ý của các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan; đồng thời lấy ý kiến UBMTTQVN tỉnh; đăng tải Quy hoạch trên Trang thông tin điện tử của Sở Kế hoạch và Đầu tư để lấy ý kiến cộng đồng dân cư theo quy định.

-  Tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý và trình thẩm định Quy hoạch tỉnh

Sau khi tổng hợp các ý kiến góp ý của các bộ, ngành, các địa phương và các cơ quan chức năng liên quan, do yêu cầu chỉnh sửa, bổ sung nội dung theo quy định của Luật Quy hoạch, Nghị định số 37/2019/NĐ-CP và hướng dẫn chuyên ngành riêng của các bộ, ngành, UBND tỉnh Quảng Bình đã giao nhiệm vụ cho các sở, ngành, địa phương của tỉnh thực hiện hoàn chỉnh dự thảo báo cáo Quy hoạch tỉnh, trong đó phân công nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị để hoàn thiện báo cáo Quy hoạch theo đúng các nội dung quy định của Luật Quy hoạch, các văn bản hướng dẫn và ý kiến đóng góp của các bộ, ngành Trung ương; đồng thời trong thời gian này tỉnh cũng tích cực tham khảo kinh nghiệm từ các tỉnh Hà Tĩnh, Bắc Giang sau khi 2 tỉnh trên được tổ chức thẩm định quy hoạch tỉnh.

Ngày 16/7/2021, Ban Chỉ đạo xây dựng Quy hoạch tỉnh đã tổ chức họp cho ý kiến; ngày 22/7/2021, Văn phòng Tỉnh uỷ Quảng Bình đã ban hành Thông báo số 44-TB/VPTU thông báo kết luận của đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ tại cuộc họp, trong đó đặt ra yêu cầu cần tiếp tục bổ sung, hoàn thiện dự thảo báo cáo Quy hoạch tỉnh.

Ngày 22/9/2021, UBND tỉnh Quảng Bình đã có Công văn số 2045/UBND-TH về việc thống nhất nội dung Hồ sơ trình thẩm định Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050. 

Trên cơ sở Hồ sơ trình thẩm định Quy hoạch tỉnh Quảng Bình kèm theo Tờ trình số 2599/TTr-KHĐT ngày 23/9/2021 của Sở Kế hoạch và Đầu tư; Hội đồng thẩm định Quy hoạch tỉnh đã ban hành Kế hoạch thẩm định số 7179/KH-HĐTĐ ngày 20/10/2021; Công văn số 7180/HĐTĐ-QLQH ngày 20/10/2021 về việc tham gia ý kiến thẩm định đối với Quy hoạch tỉnh Quảng Bình; Công văn số 7181/HĐTĐ-QLQH ngày 20/10/2021 về việc tham gia ý kiến phản biện đối với Quy hoạch tỉnh Quảng Bình gửi các cơ quan, tổ chức liên quan yêu cầu thẩm định và phản biện.
1.3. Đánh giá chung về kết quả đạt được của việc lập, thẩm định và quyết định quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030

Quảng Bình là một trong những địa phương đầu tiên lập Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. Thời điểm bắt đầu triển khai lập quy hoạch là giai đoạn chuyển tiếp từ quy định cũ (Nghị định số 92/2006/NĐ-CP của Chính phủ) sang quy định mới theo Luật Quy hoạch năm 2017 nên gặp rất nhiều khó khăn, vướng mắc. Tuy vậy, quá trình triển khai thực hiện, tỉnh Quảng Bình đã linh hoạt, nhạy bén trong việc vận dụng các giải pháp thích hợp để công tác quy hoạch không bị gián đoạn; đặc biệt đã biết bám sát các nội dung, yêu cầu quy định trong dự thảo Luật và dự thảo Nghị định hướng dẫn thi hành Luật để kịp thời triển khai quy hoạch tỉnh theo quy định mới. Việc lập đề cương, dự toán và phân bổ kinh phí, lựa chọn tư vấn lập quy hoạch, thực hiện trình tự, thủ tục trong hoạt động xây dựng quy hoạch và việc phối hợp với bộ, ngành Trung ương và giữa các sở, ban, ngành, địa phương được thực hiện đảm bảo quy định.

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, nhờ chủ động, linh hoạt, kết hợp sự quan tâm hỗ trợ của các bộ, ngành và sự làm việc hết sức khẩn trương, trách nhiệm của các sở, ban, ngành, địa phương và đơn vị tư vấn nên trong việc triển khai lập Quy hoạch tỉnh đã đạt được một số kết quả nhất định. Quảng Bình là một trong những tỉnh đầu tiên trong cả nước thực hiện trình thẩm định Quy hoạch tỉnh. Nội dung Quy hoạch tỉnh đảm bảo theo quy định của Luật Quy hoạch, Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07/5/2019 của Chính phủ, nhiệm vụ lập quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 373/BKHĐT-QLQH ngày 22/01/2021.

2. Tồn tại, hạn chế 
Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy bên cạnh những kết quả cơ bản đạt được, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế nhất định.

- Trước hết, đối với việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản chỉ đạo điều hành:

+ Công tác lập Quy hoạch tỉnh có nhiều điểm mới so với lập quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội trước đây, cả về quy trình và nội dung quy hoạch, trong khi đó sau khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành, do việc ban hành các văn bản hướng dẫn chưa được kịp thời nên quá trình triển khai còn rất lúng túng, nhất là đối với các địa phương đang triển khai thực hiện trước khi Luật Quy hoạch có hiệu lực như tỉnh Quảng Bình. Cụ thể, công tác rà soát, điều chỉnh và lập quy hoạch bắt đầu triển khai từ năm 2017, trong đó nội dung quy hoạch tỉnh được thực hiện theo quy định của Luật Quy hoạch; tuy nhiên đến 07/5/2019, Chính phủ mới ban hành Nghị định số 37/2019/NĐ-CP hướng dẫn thi hành Luật Quy hoạch. Việc tích hợp tất cả các quy hoạch ngành, lĩnh vực trước đây (của các ngành kinh tế, kỹ thuật, xã hội, văn hóa, môi trường, đất đai, quốc phòng, an ninh…) vào Quy hoạch tỉnh đã phát sinh thêm một khối lượng công việc rất lớn trong khi các Quy hoạch cấp Quốc gia, Quy hoạch ngành quốc gia, Quy hoạch vùng chưa được xây dựng và phê duyệt, các bộ, ngành chưa xây dựng và ban hành các định hướng phát triển ngành, nên việc triển khai tích hợp các ngành, lĩnh vực vào Quy hoạch tỉnh gặp nhiều khó khăn, vướng mắc.
+ Một số văn bản của Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương quy định, hướng dẫn cụ thể, chi tiết các phương án tích hợp vào quy hoạch tỉnh nhưng khó thực hiện trong thực tế, nên cách hiểu về nội dung, mức độ chi tiết của các quy hoạch còn có sự khác nhau, đặc biệt là nội dung, mức độ chi tiết của quy hoạch tỉnh; một số quan điểm yêu cầu mức độ tích hợp Quy hoạch tỉnh quá chi tiết, vừa khó cho việc lập quy hoạch tỉnh, vừa dễ tạo vướng mắc trong quá trình thực hiện sau này. Chẳng hạn, theo quy định tại Điều 28, Nghị định số 37/2019/NĐ-CP và hướng dẫn tại Văn bản số 373/BKHĐT-QLQH ngày 22/01/2021, một số nội dung còn chung chung như phương án tổ chức lãnh thổ khu vực nông thôn, phát triển các vùng sản xuất nông nghiệp tập trung; phương án phân bố hệ thống điểm dân cư; phương án phát triển những khu vực khó khăn, đặc biệt khó khăn, những khu vực có vai trò động lực trên địa bàn tỉnh; trong khi một số nội dung quá chi tiết như phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện, phương án phát triển các khu xử lý chất thải liên huyện…

+ Mặc dù Luật Quy hoạch và Nghị định số 37/2019/NĐ-CP của Chính phủ đã quy định rõ nội dung, quy trình lập Quy hoạch tỉnh, tuy nhiên, thời gian qua, một số bộ, ngành tham mưu Chính phủ ban hành một số Nghị định hoặc trực tiếp ban hành các văn bản hướng dẫn đã làm phát sinh thêm trình tự, thủ tục hay yêu cầu phải xây dựng thêm nội dung khác, không thống nhất với Luật Quy hoạch, gây khó khăn cho các địa phương. Cụ thể, Nghị định số148/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định phải lập và gửi hồ sơ phương án phân bổ khoanh vùng đất đai lất ý kiến Bộ Tài nguyên và Môi trường trước khi tích hợp vào Quy hoạch tỉnh; Văn bản số 3415/BCT-CTĐP của Bộ Công Thương yêu cầu Sở Công Thương báo cáo UBND tỉnh có văn bản phối hợp gửi lấy ý kiến Bộ Công Thương về sự phù hợp của phương án phát triển Cụm Công nghiệp, điện lực trước khi tích hợp vào quy hoạch tỉnh; Bộ Quốc phòng có văn bản số 1133/BQP-TM ngày 21/4/2021 đề nghị UBND tỉnh triển khai việc tích hợp “các khu quân sự và hợp phần quy hoạch tổng thể bố trí quốc phòng kết hợp với phát triển kinh tế - xã hội” phải được Bộ Quốc phòng nhất trí chấp thuận thì mới tiến hành tích hợp vào quy hoạch tỉnh; Văn bản số 172/BCA-PCCC&CNCH ngày 20/01/2021 của Bộ Công an, Văn bản số 768/C07-P9 ngày 12/4/2021 của Cục Cảnh sát PCCC và CNCH yêu cầu xây dựng các nội dung liên quan đến hạ tầng phòng cháy chữa cháy…

- Tồn tại, hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện:

+ Các sở, ngành và đơn vị tư vấn còn lúng túng trong việc xây dựng quy hoạch tỉnh theo Luật Quy hoạch và các văn bản hướng dẫn do thực hiện tư vấn quy hoạch trong bối cảnh pháp luật về Quy hoạch thay đổi (từ lập Quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội theo Nghị định số 92/2006/NĐ-CP của Chính phủ sang lập Quy hoạch tỉnh theo Luật Quy hoạch năm 2017);
+ Một số lĩnh vực tích hợp yêu cầu mức độ chi tiết cao, đòi hỏi sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, đồng bộ của các sở, ban, ngành, địa phương trong thực hiện công tác lập quy hoạch tỉnh nên trong quá trình triển khai thực hiện còn gặp nhiều khó khăn.

3. Nguyên nhân 

3.1. Nguyên nhân khách quan

- Luật Quy hoạch có nhiều quy định mới cả về nội dung và phương pháp lập quy hoạch, quản lý nhà nước theo hướng tích hợp, phối hợp đa ngành nên việc triển khai các văn bản, hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương cần nhiều thời gian nghiên cứu, thực hiện. Một số quy định, hướng dẫn chưa kịp thời hoặc chưa rõ ràng dẫn đến địa phương lúng túng trong triển khai thực hiện. Việc thực hiện lập quy hoạch tỉnh đồng thời với các quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng; trong khi đó, một số nội dung tích hợp phải phụ thuộc quy hoạch cấp quốc gia nhưng các quy hoạch quốc gia cũng đang tiến hành (như quy hoạch sử dụng đất).

- Diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19 đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030; đặc biệt là việc trao đổi, phối hợp với đơn vị tư vấn gặp nhiều khó khăn, gián đoạn; việc tổ chức thẩm định nhiệm vụ Quy hoạch tỉnh bị chậm tiến độ, phải thực hiện qua hình thức trực tuyến ngày 25/3/2020 (Quảng Bình là tỉnh đầu tiên thực hiện thẩm định theo hình thức này).

3.2. Nguyên nhân chủ quan

- Là một trong những địa phương đầu tiên lập quy hoạch theo quy định mới nên các sở, ban, ngành, địa phương và ngay cả các bộ, ngành, Trung ương chưa có kinh nghiệm, chưa hình dung được đầy đủ về nội dung, phương pháp, cách thức và mức độ tích hợp các quy hoạch ngành vào quy hoạch tỉnh, do đó quá trình thực hiện gặp nhiều khó khăn, còn lúng túng trong việc tích hợp quy hoạch theo Luật Quy hoạch. Bên cạnh đó, một số lĩnh vực tích hợp yêu cầu mức độ chi tiết cao, đòi hỏi đơn vị tư vấn phải có chuyên môn sâu, nhất là các ngành kỹ thuật nhưng đơn vị tư vấn chưa đáp ứng được yêu cầu này; mặt khác quá trình thực hiện đòi hỏi sự phối hợp hết sức chặt chẽ giữa các ngành, lĩnh vực; các Bộ, ngành Trung ương và các sở, ban, ngành, địa phương nhưng việc chỉ đạo, hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương đối với các sở, ngành theo tuyến chuyên môn, ngành dọc chưa kịp thời.

- Mặc dù tỉnh đã có chỉ đạo hết sức quyết liệt, song công tác triển khai và chỉ đạo, phối hợp thực hiện lập quy hoạch tỉnh, báo cáo cập nhật số liệu và đề xuất các phương án, nội dung tích hợp vào quy hoạch ở một số ngành, địa phương chưa kịp thời, chất lượng chưa cao còn thiếu sát sao và quyết liệt.

4. Trách nhiệm của cơ quan, cá nhân có liên quan 

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, quá trình triển khai lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến 2050 đã nhận được sự hưởng ứng, đồng thuận của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và đông đảo Nhân dân trên địa bàn tỉnh. Các cơ quan, tổ chức liên quan đã vào cuộc kịp thời, thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong việc tham gia và phối hợp lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch tỉnh, nhờ vậy đã góp phần thực hiện cơ bản thành công nhiệm vụ quy hoạch tỉnh để trình Hội đồng thẩm định. 
Tuy nhiên, do việc triển khai thực hiện Luật Quy hoạch phải kết hợp một lúc vừa quy hoạch quốc gia, quy hoạch vùng với quy hoạch tỉnh và thời gian dành cho công tác này chưa nhiều, trong lúc đó lại bị tác động, ảnh hưởng nặng nề của dịch bệnh Covid-19 nên hầu hết các bộ, ngành chưa hoàn thành lập, trình phê duyệt quy hoạch quốc gia, quy hoạch ngành quốc gia thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; chưa xác định rõ định hướng phát triển quốc gia, ngành quốc gia (như quy hoạch không gian biển, quy hoạch sử dụng đất…). Việc chậm trễ này đã làm cho địa phương thiếu căn cứ để lập quy hoạch tỉnh đảm bảo phù hợp với quy hoạch ngành, quy hoạch quốc gia cho nên thời gian tới có thể phải tiếp tục điều chỉnh khi đã có quy hoạch quốc gia, quy hoạch ngành quốc gia thời kỳ 2021-2030.

II. Về việc lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và quản lý nhà nước về quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng và quy hoạch nông thôn theo quy định của pháp luật về quy hoạch đô thị và pháp luật về xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
(Do Mục II và Mục VI về lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng theo Đề cương có nhiều điểm dễ bị trùng lặp trong báo cáo, nhất là việc quy hoạch đô thị gắn với quy hoạch xây dựng và cả 02 nội dung đều liên quan đến Luật Xây dựng nên xin được ghép Mục VI vào Mục II để tiện theo dõi).
1. Kết quả đạt được

1.1. Việc ban hành các văn bản 

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, sau khi Luật Quy hoạch đô thị năm 2009 và Luật Xây dựng năm 2014 được Quốc hội ban hành và có hiệu lực thi hành, Chính phủ và Bộ Xây dựng ban hành các Nghị định, Thông tư hướng dẫn. Căn cứ quy định pháp luật, UBND tỉnh Quảng Bình đã kịp thời ban hành các văn bản quy định phân công, phân cấp về lập, thẩm định, phê duyệt, quản lý quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng, quy hoạch nông thôn mới và cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình theo thẩm quyền. Cụ thể: 
- Quyết định số 29/2011/QĐ-UBND ngày 20/12/2011 về việc ban hành Quy định phân công, phân cấp về lập, thẩm định, phê duyệt, quản lý quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị và cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

- Quyết định số 36/2016/QĐ-UBND ngày 02/11/2016 về việc ban hành Quy định phân công, phân cấp về lập, thẩm định, phê duyệt, quản lý quy hoạch xây dựng và cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và thay thế cho Quyết định số 29/2011/QĐ-UBND ngày 20/12/2011 (để đảm bảo phù hợp với Luật Xây dựng 2014 và các Nghị định, thông tư hướng dẫn). 

- Quyết định số 40/2017/QĐ-UBND ngày 05/10/2017 của UBND tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định phân công, phân cấp về lập, thẩm định, phê duyệt, quản lý quy hoạch xây dựng và cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Quyết định số 36/2016/QĐ-UBND ngày 02 tháng 11 năm 2016 của UBND tỉnh. (Việc điều chỉnh nhằm đảm bảo phù hợp với thực tiễn tại địa phương).

Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng đã ban hành nhiều văn bản quy định trong lĩnh vực quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật, như: Quyết định số 04/2012/QĐ-UBND ngày 23/3/2012 về việc Ban hành Quy định phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 27/2012/QĐ-UBND ngày 20/9/2012 về việc Ban hành Quy chế quản lý hoạt động thoát nước tại các đô thị và các cụm dân cư tập trung trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 29/2012/QĐ-UBND ngày 24/9/2012 về việc Ban hành Quy chế quản lý chất thải rắn tại các đô thị và các cụm dân cư tập trung trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 35/2012/QĐ-UBND ngày 26/9/2012 về việc Ban hành Quy định phân công, phân cấp quản lý đường đô thị trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

(Có thống kê chi tiết các văn bản tại Mục IV Phụ lục 1 kèm theo)

Nhìn chung, việc ban hành các văn bản đã phát huy tính chủ động và tinh thần trách nhiệm của các cấp, các ngành, các địa phương trong công tác quản lý quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn trên địa bàn tỉnh; đặc biệt, việc phân cấp được đảm bảo đúng quy định pháp luật và phù hợp với điều kiện năng lực các cơ quan, địa phương cũng như yêu cầu phát triển ngành xây dựng trên địa bàn tỉnh, qua đó tạo được sự thống nhất, phát huy hiệu lực, hiệu quả trong công tác quy hoạch xây dựng. 
Trong quá trình triển khai thực hiện Luật Quy hoạch, do một số quy định không còn phù hợp với các quy định pháp luật mới được ban hành, đòi hỏi phải kịp thời điều chỉnh để đảm bảo tính thống nhất và đồng bộ trong việc quản lý quy hoạch xây dựng, kiến trúc trên địa bàn tỉnh nên UBND tỉnh Quảng Bình đã và đang tổ chức lập điều chỉnh “Quy định phân công, phân cấp về lập, thẩm định, phê duyệt, tổ chức thực hiện quy hoạch xây dựng, quy chế quản lý kiến trúc và cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình” để thay thế cho các quy định cũ, không còn phù hợp. 
1.2. Đánh giá chung về kết quả đạt được trong việc lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý nhà nước về quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng và quy hoạch nông thôn

- Đối với quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng
Công tác lập quy hoạch để phục vụ quản lý đô thị của các sở, ngành và UBND các cấp có nhiều chuyển biến tích cực; tỷ lệ phủ kín quy hoạch tăng lên, chất lượng đồ án quy hoạch được cải thiện và đã bám sát mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư của tỉnh; việc tuân thủ và chấp hành các quy định của nhà nước về quy hoạch xây dựng của các tổ chức, cá nhân có nhiều chuyển biến tích cực. Việc kiểm tra, thanh tra xử lý vi phạm về quy hoạch xây dựng được tăng cường; diện mạo đô thị ngày càng khang trang hơn. Từ việc chú trọng cho công tác quy hoạch đã thu hút được nhiều dự án đầu tư, nhiều khu đô thị, khu nhà ở thương mại, khu dân cư được khởi công xây dựng, bộ mặt của các đô thị, các khu chức năng đang dần được khởi sắc góp phần phát triển kinh tế xã hội tại địa phương. Quy hoạch chi tiết các khu đô thị, khu nhà ở thương mại, khu dân cư, các tuyến đường đô thị nhìn chung phù hợp và tuân thủ quy hoạch chung, quy hoạch phân khu đã được phê duyệt. Các dự án triển khai cơ bản tuân thủ theo quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt.

Từ năm 2010 đến nay, công tác lập quy hoạch trên địa bàn tỉnh được triển khai tương đối đồng bộ từ Quy hoạch vùng tỉnh thời hạn đến 2030 (hiện được nghiên cứu điều chỉnh và tích hợp vào trong Quy hoạch tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến 2050), Quy hoạch vùng liên huyện (khu vực ven biển hai huyện Quảng Ninh-Lệ Thủy); quy hoạch chung tất cả các đô thị (thành phố, thị xã, thị trấn trên địa bàn tỉnh), đô thị mới (gồm: Dinh Mười, Quảng Phương, Tiến Hóa là các đô thị dự kiến hình thành trong giai đoạn đến năm 2030), quy hoạch chung khu chức năng (khu Kinh tế Hòn La, Khu kinh tế Cửa khẩu Cha Lo, Vườn Quốc gia Phong Nha Kẻ Bàng); Quy hoạch phân khu các phường nội thành thành phố Đồng Hới, nội thị thị xã Ba Đồn, các xã nội thị thuộc các đô thị Hoàn Lão mở rộng và Kiến Giang mở rộng, khu vực đô thị du lịch Phong Nha; quy hoạch chi tiết các khu vực quan trọng của thành phố, thị xã và các thị trấn, các khu vực, lô đất thực hiện dự án đầu tư xây; tất cả các xã đều được lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới (hiện nay phần lớn các xã đang tiến hành lập điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng giai đoạn 2021-2030), quy hoạch chi tiết khu trung tâm xã, điểm dân cư mới ở nông thôn. Một số kết quả nổi bật như sau:

+ Trên địa bàn thành phố Đồng Hới, tỷ lệ đất xây dựng phát triển đô thị có quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết đạt trên 80%. Việc thiết kế đô thị trên địa bàn thành phố đã được chú trọng, nhiều tuyến phố chính và các trục cảnh quan quan trọng trên địa bàn thành phố đã được lập thiết kế đô thị, điển hình như đường Võ Nguyên Giáp, đường Phạm Văn Đồng, đường Nguyễn Hữu Cảnh, đường Trương Pháp và các tuyến đường hai bên bờ sông Nhật Lệ.
+ Trên địa bàn thị xã Ba Đồn các phường nội thị đã được lập quy hoạch phân khu 100%, tỷ lệ đất xây dựng phát triển đô thị có quy hoạch chi tiết đạt trên 30%. 

+ Các đô thị Hoàn Lão, Kiến Giang (đạt tiêu chí đô thị Loại 4) cũng đã và đang tiến hành tổ chức lập quy hoạch phân khu các khu vực phát triển đô thị thuộc thị trấn và xã nội thị; các xã ngoại thị quản lý theo quy hoạch chung đô thị đã được phê duyệt và quy hoạch chung nông thôn mới, quy hoạch chi tiết các trung tâm xã và điểm dân cư nông thôn. 

+ Các thị trấn (Quán Hàu, Đồng Lê, Quy Đạt, Nông trường Lệ Ninh, Nông trường Việt Trung, Phong Nha) đã được lập quy hoạch chung tỷ lệ 1/5000, Quy hoạch phân khu 1/2000. Các đô thị mới (Dinh Mười, thị trấn huyện lỵ mới của huyện Quảng Trạch) đã được lập quy hoạch chung tỷ lệ 1/5000 -1/10.000. 

+ Việc lập quy hoạch chi tiết các khu đô thị, khu nhà ở thương mại, khu dân cư, các tuyến đường đô thị nhìn chung phù hợp với Quy hoạch chung, quy hoạch phân khu đã được phê duyệt. Các dự án triển khai tuân thủ theo quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt.

                  (Xem số liệu thống kê tại Phụ lục 5A kèm theo)

- Đối với quy hoạch nông thôn: Tất cả các xã đều được lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới (hiện nay phần lớn các xã đang tiến hành lập điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng giai đoạn 2021-2030), quy hoạch chi tiết khu trung tâm xã, điểm dân cư mới ở nông thôn.
2. Tồn tại, hạn chế 

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, bên cạnh những kết quả cơ bản đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế cụ thể như sau:

- Tồn tại, hạn chế được quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản chỉ đạo điều hành 

+ Về việc lựa chọn tổ chức tư vấn trong việc lập đồ án quy hoạch: Hiện nay Chính phủ và Bộ Xây dựng vẫn chưa có các quy định và hướng dẫn cụ thể việc lựa chọn tổ chức tư vấn trong việc lập đồ án quy hoạch theo Điều 11, Luật Quy hoạch đô thị và Điều 18 Luật Xây dựng nên địa phương vẫn còn lúng túng trong việc lựa chọn nhà thầu tư vấn lập quy hoạch. Trong khi đó Luật Đấu thầu quy định các gói thầu cung cấp dịch vụ tư vấn có giá trị trên 500 triệu đồng phải áp dụng hình thức đấu thầu rộng rãi; quy định này hoàn toàn khác với quy định của Luật Quy hoạch đô thị, Luật Xây dựng dẫn đến việc lựa chọn nhà thầu một số đồ án có hạn mức trên 500 triệu đồng luôn bị kéo dài thời gian hơn so với hình thức chỉ định do phải thực hiện đầy đủ quy trình về tổ chức đấu thầu rộng rãi (thường mất khoảng 02 tháng kể từ ngày phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch). 
+ Về việc đánh giá môi trường chiến lược trong các đồ án quy hoạch: Việc quy định đối tượng phải đánh giá môi trường chiến lược trong các đồ án quy hoạch giữa các Luật chưa có sự thống nhất, cụ thể: Theo Luật Bảo vệ môi trường và Nghị định số 40/2019/NĐ-CP ngày 13/5/2019 của Chính phủ thì trong các loại quy hoạch được xác định Luật Xây dựng, Luật Quy hoạch đô thị chỉ có Quy hoạch tỉnh, Quy hoạch vùng và Quy hoạch chung đô thị loại I trở lên là thuộc danh mục đối tượng phải thực hiện đánh giá môi trường chiến lược.Trong khi đó, theo quy định tại Luật Xây dựng, Luật Quy hoạch đô thị thì các loại quy hoạch (gồm: Quy hoạch vùng, quy hoạch chung, quy hoạch phân khu và quy hoạch chi tiết) đều phải có nội dung đánh giá môi trường chiến lược. 

+ Về việc trình HĐND quyết định: Đối chiếu các quy định với quá trình thực tế cho thấy nội dung quy định tại Điểm 4, Khoản 9, Điều 28 Luật số 35/2018/QH14 sửa đổi, bổ sung Điều 34 Luật Xây dựng năm 2014 chưa rõ và chưa đồng bộ như quy định tại Điểm 5, Khoản 7, Điều 29, Luật 35/2018/QH14 sửa đổi, bổ sung Điều 44, Luật Quy hoạch đô thị năm 2009. Cụ thể: đối với quy hoạch đô thị, trước khi phê duyệt UBND thành phố, thị xã, thị trấn có trách nhiệm báo cáo HĐND cùng cấp về quy hoạch chung đô thị, còn đối với quy hoạch xây dựng ngoài đô thị UBND các cấp tổ chức lập quy hoạch xây dựng có trách nhiệm trình HĐND cùng cấp quyết định trước khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, phê duyệt mà không nói rõ đối với cấp độ đồ án quy hoạch nào (quy hoạch chung xây dựng, quy hoạch phân khu xây dựng hay chi tiết xây dựng) nên khó triển khai áp dụng.

+ Về quy định trách nhiệm tổ chức lập quy hoạch đô thị tại Điều 19, Luật Quy hoạch đô thị: Đối với trường hợp đồ án quy hoạch là Quy hoạch chung đô thị thuộc tỉnh, có phạm vi nghiên cứu, lập quy hoạch bao gồm cả địa giới hành chính của đô thị và vùng phụ cận của các địa phương cấp huyện lân cận (Định hướng để mở rộng, nâng cấp đô thị trong tương lai) nên có phạm vi liên quan đến địa giới hành chính của hai huyện trở lên nhưng chưa được quy định rõ trách nhiệm tổ chức lập quy hoạch thuộc cơ quan nào; mặt khác, với đồ án quy hoạch này phải trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh hay cấp huyện quyết định trước khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, phê duyệt cũng chưa được quy định cụ thể.
+ Việc công bố công khai quy hoạch tại Điều 53 Luật Quy hoạch đô thị và Điều 42 Luật Xây dựng chưa thống nhất. Đối với các đồ án Quy hoạch vùng, quy hoạch chung, quy hoạch phân khu thì việc thực hiện theo các quy định này là cơ bản hợp lý. Tuy nhiên, đối với các đồ án quy hoạch chi tiết, việc thực hiện đầy đủ các hình thức công bố công khai quy hoạch theo quy định tại Điều 53 của Luật Quy hoạch đô thị là quá nhiều và phức tạp, gây tốn kém và lãng phí. 
+ Có một số nội dung giống nhau được quy định trong Luật Quy hoạch đô thị và Luật Xây dựng nhưng lại chưa thống nhất (gồm: Công bố quy hoạch; Báo cáo HĐND về quy hoạch trước khi phê duyệt…); các quy định về lập, thẩm định, phê duyệt, tổ chức thực hiện quy hoạch và quản lý theo quy hoạch có bố cục và nội dung tương đồng. 

- Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân trong quá trình triển khai thực hiện:

+ Về tiến độ lập: Các nhiệm vụ và đồ án quy hoạch cơ bản được lập theo thời gian được quy định; tuy nhiên, do nguồn ngân sách địa phương còn hạn hẹp nên thời gian phân bổ vốn cho các đồ án quy hoạch vẫn còn chậm. Việc lấy ý kiến còn nhiều quy định chưa hợp lý dẫn đến việc lấy ý kiến cho các Nhiệm vụ và đồ án còn mất nhiều thời gian. 
+ Về việc cắm mốc giới theo quy hoạch được duyệt: Do điều kiện ngân sách địa phương còn khó khăn, hạn hẹp, đồng thời do thực trạng việc cắm mốc và quản lý mốc theo quy hoạch còn rất khó khăn, không bảo vệ được mốc sau khi cắm nên việc triển khai cắm mốc giới theo quy hoạch được duyệt chưa được triển khai thực hiện theo quy định; đang chủ yếu tập trung vào một số quy hoạch có dự án đầu tư cụ thể. 
+ Việc quản lý xây dựng hệ thống các công trình hạ tầng và không gian ngầm đô thị theo quy hoạch được duyệt: Hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật cơ bản được triển khai đầu tư xây dựng theo quy hoạch được phê duyệt (nhất là tại các khu vực đầu tư xây dựng mới), riêng đối với các khu vực dân cư hiện trạng do nguồn lực đầu tư của tỉnh còn khó khăn nên một số định hướng về hệ thống hạ tầng kỹ thuật đi qua khu dân cư không đủ nguồn lực để thực hiện dẫn đến ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của các hộ dân bị ảnh hưởng nên phải điều chỉnh quy hoạch đảm bảo phù hợp với hiện trạng giảm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của các hộ dân bị ảnh hưởng.
+ Chất lượng một số đồ án quy hoạch chưa cao, thiếu tầm nhìn dài hạn, thiếu tính khả thi, không bảo đảm nguồn lực thực hiện. Nội dung quy hoạch xây dựng ở một số khu vực đô thị còn thiếu đồng bộ, chưa đáp ứng được các quy định và yêu cầu quản lý xây dựng theo quy hoạch. Các quy hoạch phát triển đô thị, khu dân cư, hạ tầng xã hội thiếu đồng bộ, triển khai chậm. Công tác quản lý không gian kiến trúc, cảnh quan đô thị chưa được quan tâm đúng mức, mới chỉ tập trung cho các đô thị quy hoạch mới, các khu vực trung tâm đô thị; còn nhiều khu vực, nhất là các khu dân cư lành xóm hiện hữu, các khu vực có cảnh quan tự nhiên, di tích lịch sử, văn hóa, các khu vực vành đai trung tâm đô thị chưa được quan tâm đúng mức. Hạ tầng giao thông khu vực đô thị vẫn chưa đảm bảo, nhiều tuyến đường hiện quá chật hẹp, thiếu các bãi đỗ xe tập trung và các điểm dừng xe hợp lý, nhiều tuyến sau khi đưa vào sử dụng lại bị đào xới để lắp đặt hệ thống thoát nước làm cản trở giao thông, gây nên sự lộn xộn trong đô thị, khó khăn trong quản lý. Tiến độ thực hiện các dự án phát triển khu dân cư mới, khu nhà ở thương mại bị kéo dài; cơ sở hạ tầng tại nhiều khu dân cư chưa được đầu tư kết nối đồng bộ.
 Nguyên nhân cơ bản của các tồn tại, hạn chế này trước hết là do công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch chưa theo kịp tốc độ đô thị hóa; vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng và chính sách đền bù; năng lực tài chính của nhà đầu tư hạn chế; nguồn vốn bố trí công tác quy hoạch đô thị chủ yếu từ đầu tư công nên khó đáp ứng; tỉnh không có điều kiện để bố trí kinh phí quản lý các khu đô thị mới, nhà ở thương mại cho các địa phương sau khi chủ đầu tư hoàn thành đưa vào sử dụng; chủ đầu tư chưa quan tâm đến việc đầu tư xây dựng hạ tầng xã hội, hệ thống thoát nước chung của khu vực; sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong triển khai thực hiện các quy hoạch còn hạn chế.
+ Công tác kiểm tra, giám sát thực hiện quy hoạch xây dựng còn thiếu kịp thời. Nhiều dự án đã được giao đất cho nhà đầu tư nhưng chậm triển khai hoặc không triển khai dẫn đến dự án treo, lãng phí tài nguyên đất. Công tác thu hồi đất, bồi thường giải phóng mặt bằng phục vụ các dự án phát triển kinh tế- xã hội còn gặp nhiều khó khăn do chính sách bồi thường giải phóng mặt bằng còn bất cập, thay đổi, nhận thức của một bộ phận Nhân dân về pháp luật đất đai, xây dựng, quy hoạch còn hạn chế cũng như ý thức trách nhiệm của một số công dân chưa cao. Nguyên nhân cơ bản của các hạn chế này là do chính quyền các địa phương còn chưa quan tâm đúng mức đến công tác quản lý trật tự đô thị, trật tự xây dựng; công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của Nhân dân về quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng
3. Trách nhiệm của cơ quan, cá nhân có liên quan 

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự chỉ đạo, điều hành quyết liệt và có trách nhiệm của UBND tỉnh, các cơ quan, tổ chức và cá nhân liên quan trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã phát huy tốt tinh thần trách nhiệm trong việc triển khai công tác lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và quản lý nhà nước về quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn theo quy định của pháp luật về quy hoạch đô thị và pháp luật về xây dựng. Hội đồng nhân dân tỉnh cũng đã hết sức quan tâm và phát huy tốt vai trò, trách nhiệm trong việc cho ý kiến đối với quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn trên địa bàn tỉnh. 
III. Phối hợp lập và thẩm định quy hoạch cấp quốc gia và quy hoạch vùng thời kỳ 2021 - 2030 
1. Chức năng, nhiệm vụ trong quá trình phối hợp

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, thực hiện quy định của Luật Quy hoạch và Nghị định số 37/2019/NĐ-CP của Chính phủ, thời gian qua UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các sở, ngành có trách nhiệm tham mưu, phối hợp kịp thời, chặt chẽ với các bộ, ngành Trung ương trong quá trình triển khai xây dựng các quy hoạch cấp quốc gia và quy hoạch vùng thời kỳ 2021-2030, nhất là trong công tác phối hợp cung cấp thông tin, đề xuất, cập nhật các nội dung tích hợp và tham gia đóng góp ý kiến về nội dung các quy hoạch, trong đó chú trọng các định hướng phát triển chung; kịp thời cập nhật nhằm tạo kết nối đồng bộ giữa các quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng với quy hoạch tỉnh đang triển khai xây dựng.

 2. Kết quả thực hiện trong quá trình phối hợp 
Việc triển khai lập và thẩm định quy hoạch cấp quốc gia và quy hoạch vùng thời kỳ 2021 – 2030 được thực hiện đồng thời với quy hoạch tỉnh nên thời gian qua UBND tỉnh Quảng Bình đã phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành Trung ương trong quá trình lập, thẩm định và đã có một số kết quả nhất định. Cụ thể, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến bằng các các văn bản gửi các bộ, ngành liên quan cung cấp thông tin, số liệu, các nhận định đánh giá tình hình trên địa bàn tỉnh phục vụ lập Quy hoạch tài nguyên nước; quy hoạch sử dụng đất quốc gia; quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản; quy hoạch hạ tầng thông tin – truyền thông; quy hoạch cảng biển, cảng cạn; tham vấn các vấn đề về môi trường và xã hội của Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống Cảng biển Việt Nam; tham gia ý kiến về quy hoạch mạng lưới đường sắt, đường bộ, đường thủy, đường hàng không, hệ thống sân bay; góp ý kiến dự thảo hồ sơ Nhiệm vụ lập Quy hoạch mạng lưới trạm khí tượng thủy văn quốc gia; báo cáo kết quả thực hiện quy hoạch mạng lưới cơ sở trợ giúp xã hội giai đoạn 2010-2020 và đề xuất quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050…
(Có thống kê chi tiết các văn bản tại Mục VI Phụ lục 1 kèm theo)

3. Tồn tại, hạn chế trong phối hợp 

Chưa có sự tham gia trực tiếp qua tiếp xúc, làm việc, hội nghị, hội thảo cụ thể mà chỉ tham gia gián tiếp qua văn bản trả lời khi có yêu cầu của các bộ, ngành Trung ương về tham gia ý kiến/cung cấp thông tin… trong quá trình lập các quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng nên có phần hạn chế về thông tin; chưa chuyển tải được đầy đủ tất cả các nội dung liên quan; đặc biệt là công tác tham vấn, phân tích, khảo sát tình hình trong các nhận định, đánh giá về công tác quy hoạch.

4. Nguyên nhân 

Do yêu cầu về tiến độ thời gian thực hiện triển khai lập, thẩm định quy hoạch cấp quốc gia và quy hoạch vùng thời kỳ 2021 – 2030 khá gấp rút, trong khi đó tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp buộc phải áp dụng các biện pháp phòng, chống theo quy định nên việc phối hợp trong các hoạt động khảo sát, hội nghị, hội thảo để trao đổi trực tiếp gặp khó khăn, ít nhiều ảnh hưởng đến công tác phối hợp giữa các bộ, ngành với địa phương trong công tác lập, thẩm định quy hoạch.
5. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan
Vai trò, trách nhiệm của các tổ chức và cá nhân có liên quan trong việc lập, thẩm định quy hoạch cấp quốc gia và quy hoạch vùng thời kỳ 2021 – 2030 chưa được thể hiện rõ nét do việc triển khai phối hợp chưa được rộng rãi, chủ yếu trao đổi thông tin qua văn bản giữa các bộ, ngành liên quan với UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh.
IV. Về việc rà soát, ban hành danh mục quy hoạch tích hợp vào các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia và điều chỉnh quy hoạch thời kỳ 2011 - 2020 khi quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia chưa được cơ quan có thẩm quyền quyết định/phê duyệt trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
1. Kết quả đạt được 
· Đối với việc rà soát quy hoạch được tích hợp vào quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh:
Tại Khoản 4 Điều 59 Luật Quy hoạch quy định Chính phủ có nhiệm vụ rà soát, ban hành danh mục các quy hoạch tích hợp vào các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia. Thực hiện quy định trên, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 110/NQ-CP ngày 02/12/2019 và Nghị quyết số 131/NQ-CP ngày 15/9/2020 về danh mục các quy hoạch được tích hợp vào quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh, làm cơ sở để các địa phương căn cứ triển khai thực hiện.
Căn cứ Nghị quyết số 110/NQ-CP và Nghị quyết số 131/NQ-CP, ngoài Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế -  xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 theo Quyết định số 952/QĐ-TTg ngày 23/6/2011 và các Quy hoạch do Thủ tướng Chính phủ và các bộ phê duyệt; tỉnh Quảng Bình có những quy hoạch sau do UBND tỉnh phê duyệt được tích hợp vào quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh:

- Các Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội cấp huyện;

- Quy hoạch phát triển công nghiệp; Quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh; Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản; quy hoạch tài nguyên nước; quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học; Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng; Quy hoạch ba loại rừng;

- Quy hoạch phát triển giao thông vận tải; Các quy hoạch các điểm đấu nối với các quốc lộ của địa bàn tỉnh.
(Chi tiết có tại Mục II, Phụ lục 1)

- Đối với điều chỉnh quy hoạch thời kỳ 2011-2022 khi quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia chưa được cơ quan có thẩm quyền quyết định/phê duyệt

Trong quá trình triển khai thực hiện các quy hoạch được duyệt, để kịp thời phục vụ các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, phù hợp với các điều kiện theo từng thời kỳ, các sở, ngành theo chức năng đã tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch: Quy hoạch phát triển giao thông vận tải; Các quy hoạch các điểm đấu nối với các quốc lộ của địa bàn tỉnh; Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản.
(Có chi tiết các quy hoạch điều chỉnh, bổ sung tại Phụ lục 3 kèm theo)
2. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và trách nhiệm 
Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình thấy đối với nội dung này không có tồn tại, hạn chế cơ bản cần xem xét, đánh giá. 

3. Đánh giá chung

Nhìn chung việc rà soát ban hành danh mục các Quy hoạch được tích hợp vào Quy hoạch tỉnh và các Quy hoạch được phép điều chỉnh theo Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH ngày 16/8/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội được thực hiện chặt chẽ, đảm bảo đúng quy trình và quy định pháp luật; các quy hoạch tích hợp và điều chỉnh phù hợp với tình hình thực tế về định hướng phát triển và đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

V. Về việc rà soát các quy hoạch hết hiệu lực theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch và việc ban hành chính sách thay thế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
1. Kết quả rà soát các quy hoạch hết hiệu lực theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch và việc ban hành chính sách, văn bản quy phạm pháp luật thay thế

1.1. Kết quả triển khai rà soát các quy hoạch hết hiệu lực theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chức năng căn cứ các quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch để tiến hành rà soát và kịp thời tham mưu UBND tỉnh ban hành các quyết định bãi bỏ các quy hoạch hàng hóa, dịch vụ, sản phẩm cụ thể bị bãi bỏ theo quy định. Số lượng quy hoạch hết hiệu lực theo quy định trên tuy không nhiều, việc bãi bỏ là cần thiết vì đã hết hiệu lực.
1.2. Kết quả ban hành chính sách thay thế quy hoạch hết hiệu lực theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch

Căn cứ Nghị định số 10/2020/NĐ-CP ngày 17/01/2020 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô và Thông tư số 12/2020/TT-BGTVT ngày 29/5/2020 của Bộ Giao thông Vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ;  UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2669/QĐ-UBND ngày 19/8/2021 công bố Danh mục mạng lưới tuyến vận tải khách cố định nội tỉnh; mạng lưới tuyến xe buýt nội tỉnh; các điểm dừng đỗ phục vụ cho phương tiện kinh doanh vận tải đón, trả khách trên địa bàn tỉnh Quảng Bình để thay thế các Quy hoạch mạng lưới tuyến vận tải đã hết hiệu lực.

(Có thống kê chi tiết các văn bản tại Phụ lục 4 kèm theo).
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 

Theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch thì các quy hoạch về đầu tư phát triển hàng hóa, dịch vụ, sản phẩm cụ thể, ấn định khối lượng, số lượng hàng hóa, dịch vụ, sản phẩm được sản xuất, tiêu thụ đã được quyết định hoặc hết hiệu lực chậm nhất là ngày 31/12/2018. Tuy vậy, phải đến gần 01 năm sau UBND tỉnh Quảng Bình mới ban hành các quyết định bãi bỏ. Sở dĩ có sự chậm trễ này là do các bộ, ngành Trung ương chậm ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện quy định tại điểm d Khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch nên tỉnh thiếu căn cứ, thông tin để nghiên cứu bãi bỏ theo thẩm quyền. 
3. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan
Ngoài các quy hoạch được kéo dài hiệu lực theo Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH, hầu hết các quy hoạch ngành, lĩnh vực được lập trong thời kỳ 2011-2020 đã hết hiệu lực. Về phía địa phương, các phương hướng phát triển ngành đã được các ngành phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư và đơn vị tư vấn xây dựng trong dự thảo Quy hoạch tỉnh trình thẩm định; tuy nhiên, một số bộ, ngành chưa phát huy hết tinh thần trách nhiệm trong việc tham mưu Chính phủ ban hành các chính sách thay thế quy hoạch hết hiệu lực theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch để các địa phương có căn cứ triển khai thực hiện.
VI. Về việc lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và quản lý nhà nước về quy hoạch sử dụng đất cấp huyện theo quy định của pháp luật về đất đai trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
1. Kết quả đạt được

1.1. Việc ban hành các văn bản

Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy, thực hiện Luật Quy hoạch, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch, Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH14 ngày 16/8/2019 của UBTVQH giải thích một số điều của Luật Quy hoạch, Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 27/7/2020 của Thủ tướng Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp triển khai lập đồng thời các quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và Công văn số 4744/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 03/9/2020 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc lập quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện; UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành các văn bản về việc triển khai lập quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021-2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện; về việc thực hiện dự án đầu tư có sử dụng đất trong thời gian quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc gia và quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030 chưa được phê duyệt; đồng thời đã ban hành Quyết định số 4212/QĐ-UBND ngày 04/11/2020 về việc thành lập Hội đồng thẩm định quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện.

(Các văn bản được thống kê cụ thể tại Mục V, Phụ lục 1 kèm theo)

1.2. Đánh giá chung về kết quả đạt được trong việc lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý nhà nước về quy hoạch sử dụng đất cấp huyện

- Về thời gian ban hành, tính kịp thời, đầy đủ, đồng bộ, thống nhất, hiệu quả, khả thi của các văn bản chỉ đạo điều hành: Nhìn chung các văn bản do UBND tỉnh ban hành đã bám sát các quy định pháp luật hiện hành về quy hoạch sử dụng đất, đảm bảo tính kịp thời, đồng bộ, thống nhất, có đầy đủ căn cứ pháp lý và tính khả thi.
Trên cơ sở Nghị quyết số 34/NQ-CP ngày 18/3/2013 của Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011-2015) tỉnh Quảng Bình, Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 09/5/2018 của Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Quảng Bình; UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện lập điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 cấp huyện. Đến năm 2015, UBND tỉnh Quảng Bình đã phê duyệt điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của huyện Quảng Trạch và thị xã Ba Đồn (do chia tách địa giới hành chính). Năm 2016, UBND tỉnh Quảng Bình đã hoàn thành phê duyệt điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) của 5 huyện còn lại gồm: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Tuyên Hóa, Minh Hóa và thành phố Đồng Hới.

- Về tiến độ lập, thẩm định, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp huyện trên địa bàn tỉnh được đảm bảo: Đến nay, công tác lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện trên địa bàn tỉnh đã hoàn thành, được UBND tỉnh Quảng Bình phê duyệt 8/8 huyện, thành phố, thị xã. Việc lập, thẩm định, phê duyệt được thực hiện theo đúng quy định Luật Đất đai, Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH14, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014, 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ, Thông tư số 29/2014/TT-BTNMT ngày 02/6/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết việc lập, điều chỉnh và thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, đảm bảo tiến độ thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 11/8/2021 về việc đẩy mạnh công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp.

- Đánh giá kết quả đạt được trong quản lý nhà nước theo quy hoạch sử dụng đất cấp huyện trên địa bàn tỉnh: Để đạt được kết quả thực hiện quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện như hiện nay là có sự chỉ đạo kịp thời của UBND tỉnh Quảng Bình, Sở Tài nguyên và Môi trường và sự phối hợp chặt chẽ của các ngành, đơn vị và địa phương. Kết quả công tác lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện là cơ sở pháp lý quan trọng trong công tác quản lý nhà nước về đất đai, phục vụ cho mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của các địa phương và của tỉnh giai đoạn 2021-2030.

(Có báo cáo kết quả lập, thẩm định, phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp huyện tại Phụ lục 5B kèm theo)

2. Tồn tại, hạn chế 
Bên cạnh những kết quả cơ bản đạt được nêu trên, qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc; cụ thể như sau:
- Về nguyên tắc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và mối quan hệ giữa các loại quy hoạch:

Theo quy định tại Điều 35 Luật Đất đai năm 2013, nguyên tắc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, cụ thể: “Được lập từ tổng thể đến chi tiết; quy hoạch sử dụng đất của cấp dưới phải phù hợp với quy hoạch sử dụng đất của cấp trên; kế hoạch sử dụng đất phải phù hợp với quy hoạch sử dụng đất đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt. Quy hoạch sử dụng đất cấp quốc gia phải bảo đảm tính đặc thù, liên kết của các vùng kinh tế - xã hội; quy hoạch sử dụng đất cấp huyện phải thể hiện nội dung sử dụng đất của cấp xã”. 

Theo quy định tại Khoản 1, Điều 6 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch (đã sửa đổi, bổ sung Điều 35, Khoản 1 Điều 39, Khoản 1 Điều 40 Luật Đất đai năm 2013) thì việc lập kế hoạch sử dụng đất phải tuân thủ các nguyên tắc sau đây: “Phù hợp với chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh; kế hoạch sử dụng đất phải phù hợp với quy hoạch sử dụng đất cùng cấp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt; đối với kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh phải phù hợp với phương án phân bổ, khoanh vùng đất đai trong quy hoạch tỉnh. Căn cứ lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện gồm quy hoạch tỉnh, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh”.

 Trong khi đó, theo quy định tại Khoản 3, Điều 6 Luật Quy hoạch thì: “Quy hoạch vùng phải phù hợp với quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch tỉnh phải phù hợp quy hoạch vùng, quy hoạch cấp quốc gia” và theo quy định tại Khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH14 ngày 16/8/2019 thì: “Các quy hoạch theo quy định của Luật Quy hoạch và các luật, pháp lệnh đã được sửa đổi, bổ sung một số điều liên quan đến quy hoạch có thể lập đồng thời. Quy hoạch nào được lập, thẩm định xong trước thì được quyết định hoặc phê duyệt trước. Sau khi quy hoạch được quyết định hoặc phê duyệt, nếu có mâu thuẫn thì quy hoạch thấp hơn phải điều chỉnh theo quy hoạch cao hơn”. 

Đối chiếu các quy định trên vào thực tiễn hiện nay cho thấy, việc quy hoạch sử dụng đất cấp huyện giai đoạn 2021-2030 đã được duyệt là phù hợp với Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH14, Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020; đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của các địa phương. Tuy nhiên, Quy hoạch sử dụng đất cấp quốc gia thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; Kế hoạch sử dụng đất 05 tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021-2025, Quy hoạch sử dụng đất quốc phòng, an ninh đã và đang triển khai, chưa được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt nên việc cập nhật, tích hợp theo nguyên tắc lập quy hoạch, kế hoạch như đã nêu trên sẽ gặp nhiều khó khăn.

- Về tích hợp trong quy hoạch: 

Hiện tại hệ thống cơ sở dữ liệu về quy hoạch còn thiếu đồng bộ và chưa thống nhất, cơ sở dữ liệu về quy hoạch của mỗi ngành, lĩnh vực còn khác nhau (từ phần mềm sử dụng, hệ thống sơ đồ, bản đồ quy hoạch, các quy hoạch đã duyệt…) nên việc tích hợp trong quy hoạch hiện nay vẫn còn nhiều bất cập, cần phải có quy định để đưa về một hệ quy chiếu thống nhất trong hệ thống văn bản quy định về công tác lập quy hoạch tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình xây dựng và triển khai thực hiện quy hoạch sau này.

Ngoài ra, sự phối hợp giữa các ngành, các cấp đôi lúc còn lúng túng, khi đưa ra nhu cầu sử dụng đất có tính định hướng ở tầm chiến lược; chưa lường hết các nhu cầu phát triển trong tương lai để xác định nhu cầu sử dụng đất phù hợp với phát triển của các ngành/lĩnh vực và tiến độ đầu tư, thực hiện của các công trình, dự án trên địa bàn. 

3. Nguyên nhân 

- Nguyên nhân khách quan

Các văn bản hướng dẫn thi hành các luật, pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều có liên quan đến quy hoạch còn thiếu đồng bộ; Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp trên còn chậm nên ảnh hưởng đến tiến độ lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh và cấp huyện do phải chờ chỉ tiêu sử dụng đất cấp quốc gia phân bổ.

- Nguyên nhân chủ quan

Công tác dự báo và tầm nhìn quy hoạch của các ngành, lĩnh vực làm cơ sở cho việc đăng ký nhu cầu sử dụng đất để đưa vào quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất còn những hạn chế nhất định. 


4. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan


Qua giám sát Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình nhận thấy thời gian qua các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan, nhất là UBND các huyện, thị xã, thành phố đã có nhiều nỗ lực, cố gắng, phát huy tốt vai trò, trách nhiệm trong quy hoạch sử dụng đất cấp huyện
PHẦN II

KIẾN NGHỊ, GIẢI PHÁP HOÀN THIỆN VÀ THỰC HIỆN HIỆU QUẢ 
CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ CÔNG TÁC QUY HOẠCH
I. Quan điểm, mục tiêu hoàn thiện và thực hiện hiệu quả chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch

1. Quan điểm hoàn thiện

Qua giám sát, đặc biệt là qua làm việc, trao đổi trực tiếp với Lãnh đạo UBND tỉnh và các sở, ngành, địa phương liên quan, Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình cho rằng, để hoàn thiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch cần quán triệt nghiêm túc một số quan điểm sau:

- Quán triệt và cụ thể hóa các Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Tiếp tục tạo dựng khung pháp lý đồng bộ, thống nhất để các cấp, các ngành triển khai công tác quy hoạch có hiệu lực và hiệu quả. 

- Các văn bản hướng dẫn các luật, pháp lệnh có liên quan đến quy hoạch phải thống nhất với Luật Quy hoạch và tuân thủ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Đảm bảo tính khoa học, thực tiễn, công khai, minh bạch trong xây dựng, triển khai thực hiện và công bố quy hoạch.

2. Mục tiêu hoàn thiện

- Tiếp tục hoàn thiện Luật Quy hoạch và hoàn thành việc sửa đổi, bổ sung các văn bản hướng dẫn các luật, pháp lệnh có liên quan đến quy hoạch đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ và thuận lợi trong quá trình áp dụng, triển khai thực hiện.

- Đẩy mạnh phân cấp, phân quyền gắn với trách nhiệm trong việc: lập/thẩm định/phê duyệt quy hoạch; triển khai thực hiện và quản lý quy hoạch giữa các cấp nhằm phát huy tính chủ động, sáng tạo, đề cao vai trò trách nhiệm của địa phương, nhất là người đứng đầu trong việc quản lý, khai thác và sử dụng hiệu quả các nguồn lực của địa phương.

II. Giải pháp, kiến nghị
1. Về hoàn thiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch

1.1. Giải pháp

Quốc hội, Chính phủ và các bộ, ngành Trung ương cần khẩn trương rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác quy hoạch, từ luật đến các nghị định, thông tư hướng dẫn để kịp thời sửa đổi những quy định còn chồng chéo, thiếu thống nhất; bổ sung các quy định chưa đầy đủ; bãi bỏ các quy định không còn phù hợp, thiếu tính khả thi nhằm đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất của pháp luật theo nguyên tắc được quy định tại Khoản 1 Điều 5 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, tuân thủ nguyên tắc xây dựng các luật, pháp lệnh sửa đổi một số điều có liên quan đến quy hoạch đã được Quốc hội thông qua nhằm tạo điều kiện thuận tiện cho địa phương trong quá trình tổ chức lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 – 2030 (theo các nhiệm vụ, giải pháp được quy định tại Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021 của Chính phủ về các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch các cấp thời kỳ 2021-2030).

(Chi tiết một số vướng mắc được thống kê tại Phụ lục 6 kèm theo)

1.2. Một số kiến nghị cụ thể
- Đối với Quốc hội

(1) Đề nghị Quốc hội xem xét điều chỉnh, bổ sung quy định tại điểm 4, khoản 9, Điều 28 Luật số 35/2018/QH14 theo hướng: “UBND các cấp tổ chức lập quy hoạch xây dựng có trách nhiệm trình HĐND cùng cấp quyết định về quy hoạch chung khu chức năng, quy hoạch chung xây dựng dựng nông thôn trước khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, phê duyệt” vì Quy hoạch chung xây dựng là cơ sở pháp lý để triển khai tiếp các quy hoạch phân khu xây dựng và quy hoạch chi tiết xây dựng. Nội dung quy định trên cũng đồng bộ như quản lý đối với quy hoạch chung đô thị, đồng thời vẫn đảm bảo sự giám sát của HĐND mà không làm chậm quá trình triển khai thực hiện công tác lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch xây dựng.

(2) Đề nghị Quốc hội xem xét điều chỉnh quy định việc công bố công khai quy hoạch đảm bảo sự phù hợp với từng loại đồ án quy hoạch và đảm bảo sự thống nhất giữa Điều 53 Luật Quy hoạch đô thị và Điều 42 Luật Xây dựng.

(3) Tại Điểm a, Mục 2, Điều 37 Luật Xây dựng quy định: “Điều chỉnh cục bộ quy hoạch xây dựng chỉ áp dụng đối với khu chức năng đặc thù”. Nội dung này thực tế đã gây khó khăn trong việc tổ chức thực hiện và quản lý quy hoạch xây dựng. Cụ thể, theo quy định này thì đối với quy hoạch nông thôn không được phép điều chỉnh cục bộ. Tuy nhiên trên thực tế, việc triển khai quy hoạch khu trung tâm xã, các điểm dân cư nông thôn, các cơ sở sản xuất… theo quy hoạch chung xã nông thôn mới không tránh khỏi việc điều chỉnh cục bộ để phù hợp với điều kiện thực tiễn và các yêu cầu mới nảy sinh với mục đích phục vụ lợi ích cộng đồng. Vì vậy, đề nghị Quốc hội điều chỉnh quy định trên tại Luật Xây dựng theo hướng cho phép khu vực nông thôn cũng được điều chỉnh cục bộ quy hoạch xây dựng.

(4) Về quy định trách nhiệm tổ chức lập quy hoạch đô thị tại Điều 19, Luật Quy hoạch đô thị: 

+ Đối với trường hợp đồ án quy hoạch là quy hoạch chung đô thị thuộc tỉnh, có phạm vi nghiên cứu, lập quy hoạch bao gồm cả địa giới hành chính của đô thị và vùng phụ cận của các địa phương cấp huyện lân cận (định hướng để mở rộng, nâng cấp đô thị trong tương lai) nên có phạm vi liên quan đến địa giới hành chính của hai huyện trở lên (thuộc dạng quy hoạch chung liên huyện) nhưng chưa được quy định rõ trách nhiệm tổ chức lập quy hoạch thuộc cơ quan nào. Mặt khác, với đồ án quy hoạch này phải trình HĐND cấp tỉnh hay cấp huyện quyết định trước khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, phê duyệt cũng chưa có quy định cụ thể. Vì vậy, đề nghị Quốc hội xem xét lại quy định tại Điều 19, Luật Quy hoạch đô thị để có sự điều chỉnh nhằm quy định rõ hơn các nội dung này.

+ Đối với việc lập quy hoạch chi tiết tại các đô thị mới, theo quy định Điều 19, Luật Quy hoạch đô thị thì việc tổ chức lập quy hoạch chi tiết khu vực trong đô thị mới thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh. Việc quy định này làm cho khối lượng công việc tổ chức lập quy hoạch chi tiết của UBND tỉnh rất nhiều; vì vậy, đề nghị Quốc hội nghiên cứu bổ sung quy định UBND tỉnh được phép ủy quyền cho UBND cấp huyện tổ chức lập quy hoạch chi tiết khu vực trong đô thị mới để đảm bảo phù hợp với thực tế của từng địa phương và giảm bớt việc tổ chức lập quy hoạch của UBND tỉnh. 

(5) Đề nghị Quốc hội nghiên cứu có thể hợp nhất Luật Quy hoạch đô thị và Luật Xây dựng thành một Luật chung để việc quy định, áp dụng luật được thống nhất và dễ hiểu. Theo đó, đề nghị Quốc hội chỉ đạo Chính phủ hợp nhất Nghị định số 37/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 và Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 06/05/2015 nhằm thuận tiện trong quá trình quản lý và thực hiện.

(6) Về quy hoạch sử dụng đất theo Luật Xây dựng với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất theo Luật Đất đai: Hiện tại sự liên kết, cập nhật giữa Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của Luật Đất đai với Quy hoạch đô thị, Quy hoạch xây dựng của Luật Xây dựng chưa được quy định cụ thể quy hoạch nào trước, quy hoạch nào phải theo quy hoạch nào. Đối với các đô thị, đô thị mới, khu chức năng, quy hoạch chung xây dựng xã đều được lập các đồ án quy hoạch chung xây dựng, quy hoạch phân khu với tầm nhìn dài hạn từ 10 năm đến 25 năm nên các định hướng về quy hoạch sử dụng đất phát triển các khu chức năng, đất xây dựng đô thị, đất xây dựng điểm dân cư nông thôn, hệ thống giao thông được nghiên cứu và định hướng trong các đồ án quy hoạch đảm bảo cho sự phát triển bền vững của các đô thị, các khu chức năng và các xã; Các đồ án quy hoạch chung đều được thông qua HĐND các cấp trước khi phê duyệt. Do đó, đề nghị Quốc hội khi sửa đổi, bổ sung Luật Đất đai cần bổ sung quy định “Việc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất phải phù hợp với quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị” nhằm đảm bảo tính thống nhất trong công tác quản lý quy hoạch và quản lý đất đai.

(7) Về việc đánh giá môi trường chiến lược trong các đồ án quy hoạch: Đề nghị Quốc hội nghiên cứu sửa đổi để đảm bảo sự thống nhất giữa Luật Bảo vệ môi trường với Luật Xây dựng và Luật Quy hoạch đô thị.

- Đối với Chính phủ

(1) Về việc lựa chọn tổ chức tư vấn trong việc lập đồ án quy hoạch: Đề nghị Chính phủ nghiên cứu có quy định thống nhất trong việc lựa chọn nhà thầu tư vấn lập quy hoạch giữa các Luật Quy hoạch đô thị, Luật Xây dựng và Luật Đấu thầu nhằm rút ngắn thời gian lựa chọn nhà thầu tư vấn lập đồ án quy hoạch; có thể thống nhất thực hiện theo Luật Quy hoạch đô thị; theo đó, đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Xây dựng có hướng dẫn cụ thể.

(2) Đề nghị Chính phủ xem xét, chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các bộ, ngành liên quan có các văn bản điều chỉnh, bổ sung hướng dẫn cụ thể về mức độ tích hợp các nội dung vào quy hoạch tỉnh để khắc phục việc một số nội dung hướng dẫn còn chung chung, trong khi một số nội dung quá chi tiết sẽ ảnh hưởng đến quá trình điều hành kinh tế - xã hội sau này. 

- Đối với Bộ Kế hoạch và Đầu tư

(1) Trên cơ sở Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm ban hành Thông tư hướng dẫn kịp thời các cơ chế, chính sách, các mô hình khu công nghiệp và hình thức quản lý, nhằm hoàn chỉnh hành lang pháp lý cho khu công nghiệp và khu kinh tế.
(2) Đối với các quy hoạch mang tính chất kỹ thuật chuyên ngành được quy định tại Phụ lục II của Luật Quy hoạch, hiện chưa có quy định nêu rõ quy hoạch nào được lập ở cấp Trung ương, và quy hoạch nào cấp tỉnh lập. Do vậy, khó khăn cho tỉnh trong việc xác định các Quy hoạch chuyên ngành nào được phép lập. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản hướng dẫn các loại Quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành thuộc nhiệm vụ lập ở cấp tỉnh để đảm bảo đồng bộ với Luật Quy hoạch nhằm giúp các địa phương chủ động triển khai song song/sau khi quy hoạch tỉnh được phê duyệt.

(3) Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn về công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch, xây dựng cho cán bộ, công chức tại các địa phương để nâng cao năng lực trong quá trình tham mưu công tác quy hoạch và quản lý nhà nước về quy hoạch
2. Về thực hiện hiệu quả chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch

2.1. Giải pháp

Để thực hiện hiệu quả chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch, bên cạnh việc nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cơ quan quản lý trong quá trình tổ chức thực hiện quy hoạch, cần có cơ chế giám sát, đánh giá thực hiện quy hoạch với sự tham gia của các tổ chức chuyên môn và cộng đồng; kịp thời điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với thực tiễn.

2.2. Một số kiến nghị

- Đối với Chính phủ

(1) Đề nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo sớm hoàn thành phê duyệt quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc gia thời kỳ 2021-2030 và phân bổ chỉ tiêu sử dụng đất cho các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phù hợp để UBND tỉnh Quảng Bình có đủ căn cứ lập Quy hoạch tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050; lập Kế hoạch sử dụng đất 05 năm tỉnh Quảng Bình thời kỳ 2021 – 2025 đảm bảo đồng bộ, thống nhất.

- Đối với UBND tỉnh Quảng Bình

(1) Đề nghị UBND quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện các phương án quản lý, vận hành, duy tu bảo dưỡng hệ thống hạ tầng kỹ thuật của các khu đô thị, khu nhà ở thương mại sau khi được bàn giao; bố trí kinh phí giúp các địa phương nâng cấp hệ thống hạ tầng kỹ thuật tại các khu dân cư hiện hữu đảm bảo kết nối đồng bộ với các khu dân cư mới.

 (2) Đề nghị UBND tỉnh chú trọng hơn đến công tác rà soát/điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết xây dựng tại các huyện, thị xã, thành phố để loại bỏ bớt các quy hoạch không còn phù hợp hoặc thiếu tính khả thi nhằm thực hiện đảm bảo quyền lợi cho Nhân dân trong quá trình thực hiện các thủ tục về đất đai và cấp phép xây dựng. Tăng cường công tác tuyên truyền và cắm mốc quy hoạch, đặc biệt là quy hoạch giao thông tránh việc lấn chiếm đất đai quy hoạch/xây dựng công trình trái phép, khó khăn trong việc giải phóng mặt bằng để thực hiện các dự án sau này.

(3) Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan tham mưu và chính quyền địa phương cấp dưới trong quá trình xây dựng/thẩm định/phê duyệt quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp cần phối hợp đảm bảo tính kết nối đồng bộ với các quy hoạch về xây dựng, đô thị và nông thôn. Trong triển khai thực hiện quy hoạch xây dựng trong khu đô thị, việc lập/thẩm định/phê duyệt các dự án đầu tư phải đảm bảo tính đồng bộ về hạ tầng kỹ thuật và phù hợp với quy hoạch được duyệt, hạn chế tối đa việc đầu tư không đồng bộ dẫn đến lãng phí, bất cập và nhiều hệ lụy. Đặc biệt là đối với hạ tầng kỹ thuật giao thông, cần phải làm đồng bộ hệ thống ngầm (thoát nước, điện, cáp quang...) trước khi thực hiện làm mặt đường, vĩa hè... để tránh việc xới xáo, đào bới làm lãng phí ngân sách và ảnh hưởng đến giao thông, trật tự an toàn xã hội, môi trường và mỹ quan đô thị.

(4) Đề nghị UBND tỉnh tăng cường tổ chức các lớp tập huấn về công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch, xây dựng cho cán bộ, công chức tại các địa phương để nâng cao năng lực trong quá trình tham mưu công tác quy hoạch và quản lý nhà nước về quy hoạch.

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành. Đoàn ĐBQH tỉnh Quảng Bình báo cáo Đoàn giám sát của Quốc hội để xem xét, tổng hợp báo cáo trước Quốc hội./.
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